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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS  
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 35
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media en Toezrisme
Vraag nr.92 
van 18 februari 2005 
van de heer Carl Decaluwe
Blz.....

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 36
van 18 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

"175 jaar België" – Vlaamse bijdrage

Het aantal evenementen dat wordt georganiseerd 
in het kader van 175 jaar België – 25 jaar federa-
lisme is, als men mag afgaan op de webstek van 
de organisatie, nog vrij beperkt. Twee concerten, 
twee voorstellingen, een tiental tentoonstellingen, 
één sportactiviteit, drie congressen waaronder het 
Internationaal Congres over Federalisme en ten 
slotte nog een aantal diverse initiatieven.

In z i jn  antwoord op mi jn  vraag om uit-
leg van 9 november 2004 (Handelingen Com-
missievergadering nr. 40 van 9 november 2004, blz. 
1-6) drukte de minister-president erop dat de voor-
waarden die werden opgelegd met betrekking tot 
het bedrag van 1,133 miljoen euro dat de Vlaamse 
Regering ter beschikking stelde van dit initiatief, 
behelsden dat ze wel degelijk medebeslissings- en 
medebestedingsverantwoordelijkheid wilde hebben 
over dit bedrag. De minister-president stelt in dat 
verband : "We willen dus mee beslissen over dat-
gene waarvoor men dat bedrag gaat gebruiken".

Kan de minister-president op dit ogenblik al ver-
duidelijken voor welke specifieke evenementen de 
Vlaamse bijdrage zal worden gebruikt ?Antwoord 
Met betrekking tot de specifieke evenementen 
waarvoor de ter beschikking gestelde middelen 
vanuit de Vlaamse Regering zullen worden aange-
wend, bezorg ik hierbij een tabel van de vooropge-
stelde activiteiten.

1. Openingsactiviteiten

la Openingsceremonie 17.02.2005

lb Openingsconcert 17.02.2005

2, Sport

 Objectief  1.7.5.

 Sportprogramma voor alle scholen

 Maart-juni met finale in Koning

 Boudewijnstadium op 25.06.2005 

3. Economie

 België, land van vernieuwingen: congres en 
activiteiten met alle economische partners in 
Vlaanderen (juni 2005)

4. Creaties 

4a. België Danst in 5 Vlaamse steden -
16.07.2005 Folklorefestival-ontmoeting 
reuzen

4b. Festival van Vlaanderen in 5 Vlaamse ste-
den

4c. Fanfarerecord
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4d. Young en Strong ( optreden en cd met 
Vlaamse en Waalse groepen ) in AB

5, Tentoonstellingen

5a. Van Ensor tot Bosch - Schatten uit de 
musea van Antwerpen, Gent en Brugge

 Paleis voor Schone Kunsten Brussel 
15.06.2005-11.09.2005

5b. Classic Kortrijk

 10de Internationale Biënnale Antiek - 
Actuele Kunst - Lifestyle 6-13.11.2005

5c. Joods Mseum

6. Activiteiten

6a. Floraliën Gent

6b. Landbouwbeurs

6c. Folk Dranouter

7. Ondersteuning lokale activiteiten in Vlaanderen, 
o.m.

– Ballet van Vlaanderen: opvoering

 "Perfect Gems"- Gent 05.10.2005

 Jeugd & Muziek Vlaanderen: concertreeks 
175/25

 Vlaanderen en de toekomst: colloquium 
Marnixring Vlaanderen 02.07.2005

– "Music for the Eyes"- Hasselt 21.04.2005

– Felix De Meulenaere-viering Pittem

Vraag nr. 37
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE IIEEREN

VO1's – M/V-samenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke kansen
Vraag nr. 104

van 25 februari 2005
van mevrouw Veerle Heeren
Blz.....

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 38
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie 
en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104
Van 25 februari 2005
Van mevrouw Greet Van Linter
Blz...
Antwoord 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 39
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Op 23 december 1986 keurde de Vlaamse Raad een 
decreet goed met betrekking tot de integratie van 
kunstwerken in openbare gebouwen.

Dit decreet bepaalt dat bij bouw of verbouwing die 
geheel of  gedeeltelijk ten laste komt van de begro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap, een bepaald 
percentage van de kosten moet worden besteed aan 
in het gebouw geïntegreerde kunstwerken.

Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
toepassing van dit decreet voor de periode 1996-
2004 voor gebouwen die door de administratie van 
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de minister werden gesubsidieerd, met opgave van 
de betrokken gebouwen, de kunstenaars die de 
opdracht kregen en de kostprijs van de kunstwer-
ken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 39, Moerman nr. 
49, Vandenbroucke nr. 130, Vervotte nr. 
114, Van Mechelen nr. 96, Anciaux nr. 42, 
Bourgeois nr. 100, Peeters nr. 417, Keulen 
nr. 123, Van Brempt nr. 106).

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.

Vraag nr. 40
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's – Ambtenaren

Naar aanleiding van de hoorzitting met de NV 
BAM (Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel) 
bleek dat er verschillende leidinggevende ambte-
naren van de Vlaamse administratie en van 
Vlaamse openbare instellingen (VOI's) zitting heb-
ben in een raad van bestuur en hiervoor meer dan 
behoorlijke vergoedingen krijgen. Bovendien wordt 
die functie vaak uitgeoefend tijdens de gewone 
ambtelijke werkuren.

1. Welke criteria gelden er voor ambtenaren van de 
departementen of VOI's die onder de bevoegd-
heid van de minister vallen om zitting te hebben 
in een raad van bestuur van een overheidsinstel-
ling of een publieke NV ?

2. Wie dient daarvoor toestemming te geven ?

3. Kan de minister een overzicht geven van de 
ambtenaren onder zijn bevoegdheid (aantal/
rang) die zitting hebben in één of  meerdere 
raden van bestuur van overheidsinstellingen of 
publieke NV's ?

4. In welke raden van bestuur van zulke 
instellingen of bedrijven onder de bevoegdheid van 

de minister hebben er ambtenaren zitting ? Hoeveel 
bedragen de respectieve zitpenningen en representa-
tievergoedingen ?

5. In welke mate wordt er nagegaan of de betrok-
ken ambtenaren niet in situaties van rechter en 
partij terechtkomen ?

6. Welke maatregelen worden er genomen als zo'n 
situaties zich voordoen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 40, Moerman nr. 
52, Vandenbroucke nr. 137, Vervotte nr. 
122, Van Mechelen nr. 105, Anciaux nr. 45, 
Bourgeois nr. 104, Peeters nr. 433, Keulen 
nr. 129, Van Brempt nr. 114).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 43
van 23 februari 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Wapenexportvergunningen OIP – IRBIS-syste-
men

Op de website van OIP, een bedrijf  uit Oudenaarde 
dat hoogtechnologische optische apparatuur ver-
vaardigt die bruikbaar is voor specifieke militaire 
toepassingen en als dusdanig onder de wapenex-
portwet valt, staat een persbericht van 7 december 
2004.

Hierin staat dat OIP een contract versierde voor 
de levering van 200 "iRBIS 4x weapon sights". De 
identiteit van de klant wordt niet bekendgemaakt, 
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maar er wordt wel vermeld dat het om een "undis-
closed Latin American customer" gaat.

Dit contract komt bovenop de verscheidene andere 
contracten die gedurende de afgelopen maanden 
door OIP werden verzilverd. Zo spreekt het pers-
bericht ook over de levering, in november 2004, 
van liefst 700 "IRBIS" 6x-systemen aan een "undis-
closed North African country".

Valt de export van deze "IRBIS 4x"- en "IRBIS 
6x"-systemen onder de vergunningplicht waarvoor 
Vlaanderen bevoegd is ?

Zo ja, over welke producten gaat het precies bij de 
bovenvermelde vergunningen, aan welke Latijns-
Amerikaanse en Noord-Afrikaanse landen werd 
deze apparatuur geleverd, wie is de eindbestemme-
ling en om welk bedrag ging het hier ?

Antwoord 

De "IRBIS 4x"- en "IRBIS 6x"-systemen zijn 
onderworpen aan een uitvoervergunning, die moet 
uitgereikt worden door het Vlaams Gewest. De 
bovenvermelde producten zijn inderdaad vergun-
ningplichtig volgens het koninklijk besluit van 2 
april 2003 tot wijziging van het koninklijk besluit 
van 8 maart 1993 tot regeling van de in-, uit-, en 
doorvoer van wapens, munitie en speciaal voor 
militair gebruik dienstig materieel en de daar-
aan verbonden technologie, Bijlage, 2de categorie, 
Afdeling 1, A.11.3.: "Beeldversterkerapparatuur". 
Daarenboven werden door de bijzondere wet van 
29 juli 2003 tot wijziging van de bijzondere wet van 
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen de 
bevoegdheden inzake de in-, uit* en doorvoer van 
wapens en aanverwant materieel, met uitzondering 
van deze met betrekking tot het leger en de politie, 
overgeheveld naar de gewesten. De huidige prak-
tijk is dat de gewestelijke overheid die bevoegd is 
voor het uitreiken van een in- of  uitvoerlicentie 
bepaald wordt afhankelijk van de exploitatiezetel 
van de aanvrager. Aangezien OIP haar exploitatie-
zetel heeft in het Vlaamse gewest, is derhalve het 
Vlaams gewest bevoegd.

Deze producten maken deel uit van het gamma 
nachtkijkers dat door OIP geproduceerd wordt 
voor observatie en als richtsysteem. Deze syste-
men kunnen gemonteerd worden op kleine en 
middelgrote wapens, platformen en statieven. Het 

"IRBIS"-systeem is een geïntegreerde, compacte en 
"high performance" passieve nachtkijker met een 
beeldvergroting voor middellange en lange afstand: 
terwijl de "IRBIS 6x" over een 6x beeldvergroting 
beschikt, heeft de "ÏRBIS 4x" een 4x beeldver-
groting. Zowel de "IRBIS 4x" als de "IRBIS 6x" 
beschikken over een roodgekleurd en elektronisch 
regelbaar meetmerk dat dient als richtsysteem en/
of als afstandsmeter. Beide systemen zijn geschikt 
voor ruw gebruik.

Op de vraag naar de specifieke eindbestemmeling 
en het specifieke bedrag kan voor een individuele 
transactie niet worden ingegaan. Immers, artikel 17 
van de wet van 5 augustus 1991 betreffende de in-, 
uit- en doorvoer van en de bestrijding van illegale 
handel in wapens, munitie en speciaal voor militair 
gebruik of  voor ordehandhaving dienstig materi-
eel en daaraan verbonden technologie (BS 10 sep-
tember 1991), zoals gewijzigd bij Wet van 25 maart 
2003 (BS 7 juli 2003) en wet van 26 maart 2003 
(BS 7 juli 2003) voorziet in de volgende beperking: 
"Onverminderd de hierboven vermelde bepalingen, 
zal erover worden gewaakt dat er geen informatie 
zal worden meegedeeld waardoor de ondernemingen 
schade wordt berokkend". Omwille hiervan wordt 
bij individuele transacties nooit melding gemaakt 
van de naam van de

uitvoerder, de specifieke beschrijving van de goede-
ren, de waarde ervan en de specifieke eindbestem-
meling.

Gegevens met betrekking tot dergelijke in-, uit- of 
doorvoer worden verwerkt in de verslagen aan het 
Vlaams Parlement. Deze verslagen geven per land 
van bestemming een globale waarde van de invoer, 
doorvoer en uitvoer van vergunde en geweigerde 
goederen, het totaalaantal vergunningen of weige-
ringen en het aantal vergunningen of  weigeringen 
per categorie bestemmeling en per categorie mate-
rieel.

Vraag nr. 44
van 25 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

 "Made in Belgium" – Medewerking

In het nummer 6 van de Exportbrief  (een uit-
gave van Export Vlaanderen) wordt de aandacht 
gevestigd op het bedrijf  "Made in Belgium" en de 
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diverse publicaties en webstekken die van dit privé-
initiatief  uitgaan. In het betrokken artikel wordt 
ook verwezen naar "de waardevolle steun van de 
verschillende federale en gewestelijke instanties" 
bij de werking van MIB.

Ik merk dat er van de Vlaamse profilering in deze 
publicaties en op deze webstekken weinig terug 
te vinden valt. De niet-aandachtige lezer kan er 
bovendien uit opmaken dat België een overwe-
gend Franstalig land is. Bij de contacten inzake 
exportpromotie staat het federale Agentschap voor 
Buitenlandse Handel als eerste vermeld, gevolgd 
door de Brusselse Dienst voor Buitenlandse 
Handel. De vertegenwoordiging van het belang-
rijkste gewest inzake export en buitenlandse han-
del komt als derde aan beurt.

Kan de minister meedelen welke medewerking de 
Vlaamse overheid verleent aan MIB ?

Antwoord

"Made in Belgium" is het thema van een promo-
tiecampagne die elk jaar wordt gevoerd door de 
onderneming MIB Een deel van deze campagne 
bestaat uit de aanmaak en verspreiding van de 
publicatie "Made in Belgium".

Wat de medewerking van de Vlaamse overheid 
betreft, kan ik meedelen dat de verspreiding van 
de publicatie deels gebeurt door de economische 
vertegenwoordigers van Export Vlaanderen in het 
buitenland. Daarnaast zijn Export Vlaanderen 
en de Dienst Investeren in Vlaanderen als adver-
teerder opgenomen in zowel de algemene gids als 
de sectoriële bijdruk "Belgium, a central location 
in Europe". Ook worden ze vermeld op de web-
site met een link naar de respectieve websites van 
Export Vlaanderen en de Dienst Investeren in 
Vlaanderen.

Vraag nr. 45
van 25 februari 2005
van de heer JAN LOONES

Afvalbeleid – Kapotgepikte huisvuilzakken

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken,
Energie, Leefmilieu en Natuur
Vraag nr. 407

Van 25 februari 2005
Van de heer Jan Loones
Blz....

Antwoord 

Het antwoord op deze vraag behoort tot de 
bevoegdheid van de heer Kris Peeters, Vlaams 
ministervan Openbare Werken, Energie, Leefmilieu 
en Natuur.

Vraag nr. 46
van 25 februari 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Industrieterreinen – Ruimtelijke plan-
ning – Hoogstraten/Meer

Binnen het kader van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen (RSV) werden de provincies alsook de 
gemeenten ertoe verplicht ruimtelijke structuur-
plannen op te maken. Ondertussen is het meren-
deel van deze plannen afgewerkt en ingediend. Het 
volgende wat er staat aan te komen, is het opma-
ken van de ruimtelijke uitvoeringsplannen (RUP's). 
Het is algemeen bekend dat de opmaak van der-
gelijke plannen geruime tijd in beslag neemt. De 
ruimtevraag op het terrein kan reeds gewijzigd zijn 
en is dus niet opgenomen in de planning. 

Zo staat er in het RSV vermeld dat er 10.000 ha 
extra industrieterreinen gerealiseerd dienen te wor-
den. Dit zou noodzakelijk zijn om van Vlaanderen 
een sterke economische pool te maken en een toe-
name van de tewerkstelling te realiseren.

Nu stel ik echter vast dat Vlaanderen op de ver-
schillende niveaus, dus zowel provinciaal als 
gewestelijk, over bedrijfsterreinen beschikt binnen 
eenzelfde gemeente. Hierdoor wordt het moeilijk 
om de verschillende terreinen op elkaar af te stem-
men.

1. Vandaar dat ik graag van de minister had ver-
nomen of er enige vorm van coördinatie bestaat 
tussen de verschillende niveaus bij het realiseren 
van nieuwe bedrijfsterreinen ?

 Zo ja, op welke manier gebeurt dit ?

 Indien dit niet het geval is, hoe wordt er dan wel 
gehandeld ?
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2. Op welke manier wordt de expansie van indu-
strieterreinen opgemeten en geëvalueerd ?

3. Hoe kan er een typewijziging van een terrein 
worden doorgevoerd wanneer hierin niet wordt 
voorzien in één van de ruimtelijke structuurplan-
nen (Vlaams, provinciaal of gemeentelijk) ?

 Wie dient er allemaal akkoord te gaan vooral-
eer dergelijke typewijziging kan worden doorge-
voerd ?

4. Ten slotte had ik nog enkele specifieke vra-
gen omtrent het industriegebied "De Kluis" in 
Hoogstraten en de transportzone in Meer.

a) Wat is de effectieve bedrijvigheid op deze ter-
reinen ?

b) Hoeveel hectare van deze terreinen is er 
bebouwd ?

c) Welke graad van leegstand is er op deze ter-
reinen ? 

d) Welke werkwijze wordt er gehanteerd bij de 
opmeting, de evaluatie en het in kaart bren-
gen van deze parameters ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Moerman (Vraag nr. 46) en Van Mechelen 
(nr. 92).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
tervan Financiën en Begroting en Ruimtelijke 
Ordening.

Vraag nr. 47
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

VOI's – M/V-samenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit,
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104
van 25 februari 2005

van mevrouw Veerle Heeren
Blz. …

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
ministervan Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 49
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag 39
van 2 maart 2005
van de heer Tom Dehaene
Blz. …

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.

Vraag nr. 50
van 4 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

REACH-verordening – Impact op chemische 
industrie

Sinds eind vorige maand debatteert het Europees 
Parlement over de omstreden ontwerpverordening 
omtrent de registratie, evaluatie en autorisatie van 
chemische stoffen (afgekort : Reach). 

De chemische industrie zal in de praktijk meer 
dan 100.000 stoffen moeten testen op hun scha-
delijke effecten voor mens en milieu. De ontwerp-
verordening zal de huidige bewijslast omkeren : de 
overheid zou niet langer moeten bewijzen dat een 
product onveilig is, maar de industrie moet bewij-
zen dat een product veilig is.
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Tijdens een hoorzitting begin dit jaar in het 
Europees Parlement heeft Europees commissa-
ris voor Ondernemingen en Industrie, Günter 
Verheugen, verklaard dat hij een impactstudie 
heeft besteld naar de mogelijke economische 
gevolgen van deze verordening op de Europese 
economie. Op de Europese Raad van Brussel van 
16 en 17 oktober 2003 hebben de staats- en rege-
ringsleiders in hun conclusie duidelijk gemaakt dat 
EU-wetgeving de Unie niet in een ongunstige con-
currentiepositie mag plaatsen. De concurrentiepo-
sitie van de chemische bedrijven in de Unie komt 
bij een ongewijzigde invoering van de Reach-veror-
dening echter wel in het gedrang, daar Azië en de 
Verenigde Staten een veel minder strenge wetgeving 
hebben met betrekking tot chemische stoffen. Men 
mag niet vergeten dat de Antwerpse chemie-indu-
strie de tweede grootste ter wereld is, na Houston, 
en dat zij 65.000 werknemers tewerkstelt.

Uit een studie van Idea Consult blijkt dat de hui-
dige ontwerpverordening de Belgische chemiesec-
tor 155 à 200 miljoen euro zal kosten, wat neerkomt 
op 0,7 % à 0,9 % van hun geconsolideerde omzet. 
Als de commissie ook polymeren zou onderwerpen 
aan de strenge Reach-normen wordt de factuur 
vervijfvoudigd. De studie toont ook aan dat vooral 
KMO's getroffen zullen worden, daar de admini-
stratieve kosten van de registratie van de chemische 
stoffen hun prijzen met 200 % zullen doen toene-
men, tegenover 7 % bij multinationals.

De ontwerpverordening zal niet enkel gevol-
gen hebben voor de Vlaamse chemiesector, maar 
stroomafwaarts ook voor de verf-, zeep- en textiel-
nijverheid.

Belangrijk is ook dat de zware kosten die de ver-
ordening zou teweegbrengen voor de chemische 
industrie, een impact zullen hebben op de onder-
zoeksbudgetten van deze industrie.

1. Wat onderneemt de minister op Vlaams niveau 
om de voor Vlaanderen belangrijke chemiesec-
tor te vrijwaren ?

2. Zijn er momenteel gesprekken aan de gang met 
federaal minister Verwilghen om op Europees 
niveau te pleiten voor een Reach-verordening 
die de concurrentiepositie van onze chemische 
industrie beschermt ?

Antwoord

1. Ik ben me er ten volle van bewust dat de Reach-
procedure een risico kan inhouden voor de 
KMO's die aan de toepassing ervan worden 
onderworpen. Deze bezorgdheid werd tot uit-
drukking gebracht ter gelegenheid van de Raad 
Competitiviteit en Groei van 7 maart laatstle-
den via een nota van het Luxemburgs voorzit-
terschap. Sinds januari 2005 heeft de ad hoc 
Werkgroep Chemie een exhaustief  en gedetail-
leerd onderzoek verricht van de Titels IV en V 
en hun bijhorende annexen. De Titels VI tot 
VIII zullen ook in deze ad hoc Werkgroep wor-
den onderzocht. Een debat wordt geplandop 
de Raad Competitiviteit en Groei van 6 juni 
en op de Raad Leefmilieu van 24 juni. Om een 
aanvaardbaar evenwicht te vinden tussen de 
divergerende standpunten, is het Luxemburgs 
voorzitterschap van oordeel dat het essentieel 
is in nauw contact te blijven met het Europees 
Parlement waar deze aangelegenheid ook voor-
ligt en waarnaar de Vlaamse volksvertegen-
woordiger trouwens verwees.

 Het voorzitterschap organiseert een workshop 
op 10 en 11 mei 2005 over de toepasbaar-
heid van Reach bij de KMO's. De Europese 
Commissie zal hier de resultaten voorleggen 
van de impactstudie die in het kader van het 
Memorandum of  Understanding tussen de 
Commissie en de industrie werd gerealiseerd. 
Ook alternatieve procedures die vanuit bepaalde 
lidstaten werden ingediend zoals het OSOR-
voorstel (One Substance-One Registration) 
komen hier aan bod. Via mijn diensten wordt 
deelgenomen aan de hiervoor geciteerde pro-
cedures, zij het in de fasen die de Europese 
besluitvorming voorafgaan. De Belgische 
standpuntvorming is, net zoals dit het geval is 
voor andere belangrijke dossiers, een aangele-
genheid van intra-Belgische samenwerking.

2. Door constant overleg met de private sector 
wordt er steeds met de bezorgdheden van de 
chemische industrie rekening gehouden in de 
besluitvorming.

 Aangezien er tot nu toe geregelde contacten met 
de experten van de chemische sector georgani-
seerd werden op het kabinet van de Premier, zijn 
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er geen parallelle contacten op Vlaams niveau 
gepland. Wel is Vlaanderen nauw betrokken bij 
dit overleg.

Dit leidt ertoe dat de bezorgdheden over bijvoor-
beeld de geheimhouding van specifieke productge-
gevens in het kader van de registratieprocedure en 
de problematiek inzake de administratieve overlast 
naar het Belgische standpunt vertaald werden.

Vraag nr. 51
van 4 maart 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Onderzoek immuuntherapie hersentumoren –  
Steun

In de voorbije week haalde de kop "veelbelovend 
vaccin tegen kwaadaardige hersentumoren" even 
de pers, maar het is alweer uit de aandacht verdwe-
nen.

Een doctoraal proefschrift toonde aan dat de 
immuuntherapie met vaccin de patiënt verlost 
van de hersentumor op een zeer humane manier. 
Het proefschrift werd begeleid door de zeer 
gedreven prof. Stefaan Van Gool van de facul-
teit Geneeskunde – afdeling Kindergeneeskunde-
Oncologie aan de Katholieke Universiteit Leuven 
(KU Leuven).

Immuuntherapie met vaccin is een nieuwe tech-
niek naast de meer bekende maar voor de patiënt 
meer belastende technieken voor de behandeling 
van hersentumoren zoals chirurgie, radiotherapie 
en chemotherapie. Met deze technieken hervallen 
patiënten vaak.

Het vaccin van afweercellen wordt gemaakt op 
basis van een bij elke patiënt weggesneden stuk 
tumor (chirurgie). De afweercellen bewerken de 
eiwitten van de tumor, en stimuleren witte bloed-
cellen om de tumorcellen te herkennen en te doden. 
Eens de voor de patiënt unieke vaccins klaar zijn in 
het labo, worden deze volgens een bepaald vaccina-
tieschema toegediend. Van dan af  begint de strijd 
op leven en dood tussen de groeiende tumor en het 
gestimuleerde immuunsysteem van de patiënt.

De voornaamste resultaten tot nu toe zijn veelbe-
lovend :

− voormalige patiënten leven al meerdere jaren 
zonder heroptredende tumor ;

− humane therapie, want deze is zo min mogelijk 
belastend voor de patiënt ;

− "veilig" vaccin, want het wordt gemaakt met 
materiaal eigen aan de patiënt.

Verder blijkt uit een aantal andere feiten dat dit 
geen eendagsvlieg is, maar een resultaat van noest, 
hard en gedreven werk :

− het project wordt reeds jaren vanuit een privé-
stichting gefinancierd, de "Olivia Hendrickx 
Trust Foundation" ;

− dagelijks dienen de cellen in het labo "verzorgd" 
te worden door ofwel de laborante, ofwel prof. 
Stefaan Van Gool ;

− professor Van Gool reist de wereld rond om een 
netwerk op te zetten van centra voor immuun-
therapie. Aanwezig in Duitsland, Oostenrijk, 
Italië, Verenigd Koninkrijk en de Verenigde 
Staten ;

− de vele publicaties in internationaal erkende 
wetenschappelijke tijdschriften ;

de aanwezigheid van de medische wereldtop in 
bestrijding van hersentumoren op de voorstel-
ling van het proefschrift ;

− de concrete voorstellen tot samenwerking met 
de top in de Verenigde Staten ;

− de aanwezigheid van buitenlandse patiënten 
gestuurd door buitenlandse specialisten voor 
een behandeling in Vlaanderen ;

− de consultaties van prof. Stefaan Van Gool in 
het buitenland met potentiële patiënten.

Het bovenvermelde leert ons dat Vlaanderen ter-
zake een voortrekkersrol speelt. Op het terrein 
van de immuuntherapie met vaccin tegen hersen-
tumoren tonen we aan de wereld waar de sterkte 
van Vlaanderen ligt … kennis is de sterkte van 
Vlaanderen.

Hier ligt een opportuniteit voor de Vlaamse over-
heid om een innovatieve therapie te laten groeien. 
Vandaag hebben we in de bestrijding van hersen-
tumoren een toonaangevende positie verworven. 
Buitenlandse specialisten doen niet alleen voor-
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stellen om samen te werken, maar sturen zelfs hun 
patiënten naar Leuven voor een behandeling.

Als Vlaamse overheid moeten we ervoor zorgen 
dat we deze positie behouden en verstevigen door 
het project te steunen. Als mogelijke vervolgstap-
pen voor dit project wordt gedacht aan :

− voortzetting van het preklinisch onderzoek om 
: het vaccin te optimaliseren, het vaccinatie-
schema uit te werken, het vaccin te maken op 
basis van ander materiaal dan de tumor ;

− verkrijgen van de terugbetaling door het zieken-
fonds van de vaccinatie(s) ;

− bepaling van welke techniek (chirurgie, radio-
therapie, chemotherapie en immuuntherapie) 
voor welke patiënt wanneer het best wordt toe-
gepast.

1. Wordt de kennisvoorsprong die Vlaanderen 
heeft en de internationale erkenning die 
Vlaanderen ervaart op het gebied van immuun-
therapie met vaccin tegen hersentumoren vanuit 
het departement van de minister ondersteund ?

 Zo niet, bestaan er plannen in die zin ?

2. Heeft de minister het betrokken project al 
bezocht, of heeft zij plannen in die zin ?

Antwoord

1. Als minister voor Wetenschap en Innovatie volg 
ik de uitzonderlijke prestaties van de Vlaamse 
onderzoekers uiteraard met bijzondere aan-
dacht. Kennis en menselijk kapitaal horen tot 
de belangrijkste grondstoffen die onze regio rijk 
is. Onder meer op het domein van de medische 
wetenschappen scoren Vlaamse onderzoekers 
hoog op wereldschaal. Het is juist daarom dat 
de Vlaamse Regering de levenswetenschap-
pen sinds de jaren "80 als speerpuntdomein 
beschouwt (het vroegere impulsprogramma 
biotechnologie, de oprichting van het Vlaams 
Interuniversitair Instituut voor Biotechnologie 
(VIB) in 1995). Uit een analyse van ADLittle 
blijkt dat in de periode 1990-2000 circa 20 mil-
jard BEF geïnvesteerd werd in de levensweten-
schappen, waarvan bij benadering tweederde 
voor fundamenteel onderzoek.

 In Vlaanderen wordt het fundamenteel onder-
zoek ondersteund via onafhankelijke kanalen, 
waarbij de excellentie van de voorstellen door 
"peers" wordt beoordeeld. Dit geeft de beste 
garantie dat de beste projecten gehonoreerd 
kunnen worden. Zoals zijn collega's kan pro-
fessor Van Gooi onder meer een beroep doen 
op het Bijzonder Onderzoeksfonds, het FWO-
Vlaanderen, het IWT–Vlaanderen en de activi-
teiten van het VIB. De overheidsmiddelen voor 
deze financieringskanalen zijn de afgelopen 
jaren systematisch gestegen.

 Daarnaast is er binnen het Zesde Europese 
Kaderprogramma een specifieke oproep voor 
"Genomics and Biotechnology for Human 
Health", waarin een aparte actielijn voor kan-
ker opgenomen is.

2. Ik heb nog niet de gelegenheid gehad om het 
project te bezoeken, maar ben graag bereid dit 
te doen.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 122
van 18 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Dienstenrichtlijn – Internationalisering Onder-
wijs en Vorming

In de schoot van de Europese Commissie wordt 
momenteel gewerkt aan het ontwerp van richt-
lijn betreffende diensten op de interne markt 
(zgn. dienstenrichtlijn). Dit voorstel van richtlijn 
heeft tot doel alle administratieve en regelgevende 
belemmeringen op te heffen die momenteel het 
presteren van diensten in andere lidstaten dan de 
eigen lidstaat bemoeilijken.

Op de Raad Concurrentievermogen van 26 en 27 
november 2004 vond over de richtlijn een eerste 
echt politiek debat plaats op ministerieel niveau. 
België vertolkte er het kort tevoren en moeizaam 
afgestemde standpunt met de deelregeringen. Het 
standpunt van de Vlaamse Regering kwam tot 
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stand via de beslissingen van de Vlaamse Regering 
van 1 oktober en 12 november 2004.

Hoe het debat binnen de Europese Unie over de 
dienstenrichtlijn ook verder zal verlopen, het staat 
buiten kijf  dat ook de dienstensectoren verder zul-
len internationaliseren. Dat dergelijk besef  groeit, 
getuige de open brief  "De vergrijzing voorbij ? 12 
nieuwe wegen naar welvaartsopbouw" van federaal 
vice-premier Johan Vande Lanotte, waarin onder 
punt 11 een opmerkelijk pleidooi gehouden wordt 
voor de internationalisering van de dienstensector 
en vooral van de non-profitsector.

Vlaanderen mag die boot niet missen. Integendeel, 
het overheidsbeleid zou proactief  moeten inspelen 
op de opportuniteiten die de internationalisering 
van de dienstensectoren biedt. Die opportuniteiten 
zitten ook in de bevoegdheidsdomeinen Onderwijs, 
Opleiding en Vorming.

1. Kan de minister aangeven hoever Vlaanderen 
staat in de internationalisering van zijn secto-
ren Onderwijs, Opleiding en Vorming ? Vindt er 
reeds export van diensten in die sectoren plaats 
?

2. Zo niet of onvoldoende, ontwikkelt de minister 
initiatieven om de export te bevorderen ?

3. In welke mate maken buitenlanders (niet-
ingezetenen van België) vandaag gebruik van 
Vlaamse dienstverlening in onderwijs, vorming 
en opleiding ?

4. Welke gevaren ziet de minister in het ontwerp 
van Dienstenrichtlijn die de veeleer defensieve 
Vlaamse houding ten aanzien van die richtlijn 
rechtvaardigen ?

Antwoord

1. en 2. Internationalisering van het onderwijs 
heeft implicaties die meer omvatten dan het 
enkel te beschouwen in het kader van de "export 
van diensten" en het creëren van een onderwijs-
aanbod voor 'niet-ingezetenen van België".

 In het leerplichtonderwijs vindt er geen export 
van diensten plaats en worden er ook geen spe-
cifieke inspanningen gedaan om het te expor-
teren. Maar dit wil niet zeggen dat de Vlaamse 
basisscholen en secundaire scholen geen rol ver-
vullen in het proces van internationalisering van 

het onderwijs. Secundaire en basisscholen, hun 
leerlingen en leerkrachten zijn immers uitermate 
actief  in de Europese uitwisselingsprogramma's 
als Comenius en Leonardo. En het onderwijs-
beleid, zowel op lokaal als op centraal vlak, 
vindt steeds meer plaats in een context waarin 
er met internationale ontwikkelingen rekening 
wordt gehouden.

 Ook in het volwassenenonderwijs vindt er 
geen export van diensten plaats en worden er 
geen inspanningen gedaan om het Vlaamse 
onderwijs te exporteren. Het door de Vlaamse 
Gemeenschap gefinancierde volwassenen-
onderwijs mag slechts ingericht worden bin-
nen de grenzen van het Vlaamse en Brussels 
Hoofdstedelijke gewest.

 In het hoger onderwijs heeft de internationalise-
ring zich reeds zeer intens doorgezet. Ook hier 
bestaat er de actieve deelname van de Vlaamse 
hogescholen en universiteiten, hun docenten 
en studenten aan Europese onderwijsprogram-
ma's (Erasmus). Maar de implementatie van 
het Bolognaproces, de gezamenlijke accredi-
tatie met Nederland en de verdere internati-
onalisering van kwaliteitszorg en accreditatie 
zijn belangrijke stappen in de richting van een 
internationaal beleid voor het hoger onderwijs. 
Bovendien hebben de Vlaamse instellingen van 
het hoger onderwijs op vlak van de internatio-
nalisering een grote mate van autonomie. In het 
kader daarvan hebben de instellingen al heel 
wat samenwerkingsakkoorden gesloten met 
buitenlandse instellingen over het gezamenlijk 
organiseren van onderwijsactiviteiten en de uit-
wisseling van studenten en docenten.

 Het structuurdecreet van 4 april 2003 heeft een 
regelgevend kader gecreëerd dat de instellingen 
ruime mogelijkheden geeft om hun onderwijs te 
internationaliseren: bidiplomering, gezamen-
lijke diplomering, uitwisseling van studenten 
en docenten, gebruik van andere onderwijstaal 
dan het Nederlands, ... Daarenboven is de orga-
nisatie van gezamenlijke opleidingen met bui-
tenlandse instellingen in volle ontwikkeling via 
Erasmus Mundus, maar ook daarbuiten, wat 
ook als een vorm van export van hoger onder-
wijs zou kunnen beschouwd worden.

 Wanneer de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
export van onderwijs echter eng omschrijft 
als een vestiging van een Vlaamse instelling in 
het buitenland, zonder samenwerking met een 
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buitenlandse instelling, dan is er tot op heden 
slechts één voorbeeld daarvan, namelijk een ves-
tiging in Dubai van de EHSAL (Economische 
Hogeschool Sint-Aloysius – red.).

 De oprichting van een buitenlandse vestiging is 
binnen de huidige regelgeving niet zo evident. 
In principe kunnen enkel vrije universiteiten of 
hogescholen een vestiging openen in het buiten-
land en dan nog maar alleen binnen bepaalde 
perken.

3. Uit het voorgaande blijkt dat er nauwelijks 
sprake is van "export" in de enge zin van 
Vlaamse onderwijsdiensten. Bijgevolg kan ik 
ook geen cijfermateriaal bieden over niet- inge-
zetenen van België die daarvan gebruik maken. 
Het departement Onderwijs beschikt enkel over 
cijfermateriaal van het aantal Nederlanders die 
niet in Vlaanderen wonen maar er wel onder-
wijs volgen.

4. Met de "veeleer defensieve Vlaamse houding" 
refereert de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
aan de standpunten van de Vlaamse Regering 
van 1 oktober 2004 en 12 november 2004 
omtrent het voorstel voor een richtlijn betref-
fende diensten op de interne markt, hierna de 
richtlijn genoemd. Naar aanleiding van die 
standpunten heeft mijn kabinet in samenwer-
king met de administratie een impactanalyse 
gemaakt en vastgesteld dat de toepassing van 
de richtlijn op het domein onderwijs meer vra-
gen oproept dan antwoorden kunnen gegeven 
worden op basis van de voorliggende teksten.

 Op donderdag 3 en vrijdag 4 maart verscheen 
in de pers dat de Commissie de dienstenrichtlijn 
wil wijzigen. Volgens die berichtgeving zouden 
enkele sociale correcties uitgevoerd worden. 
Bepaalde sectoren zoals gezondheidszorg en 
openbare diensten zouden uit de tekst verdwij-
nen. Aan de hand van een nieuw voorstel van 
richtlijn zullen de huidige standpunten herbe-
keken worden.

1. De werkingssfeer

 Ten eerste biedt de richtlijn geen duidelijkheid 
over het feit of onderwijs binnen haar werkings-
gebied valt.

 Artikel 2 van de richtlijn regelt de werkings-
sfeer van de richtlijn. Het eerste lid bepaalt dat 
de richtlijn van toepassing is op de diensten 
van dienstverrichters die in een lidstaat zijn 
gevestigd. Het tweede en derde lid van artikel 2 
omschrijven een aantal domeinen die expliciet 
worden uitgesloten van de werkingssfeer. Het 
domein onderwijs wordt hier niet vermeld.

 Artikel 4 van de richtlijn bevat evenwel een defi-
nitie van het concept dienst en omschrijft het 
als "elke economische activiteit,*.., zoals bedoeld 
in artikel 50 van het Verdrag, die bestaat in een 
dienstverrichting waarvoor een economische 
tegenprestatie wordt ontvangen". Wat moet wor-
den verstaan onder "economische activiteif" of 
"economische tegenprestatie"* wordt in de richt-
lijn niet verduidelijkt.

 In de consideransen van de richtlijn wordt ech-
ter verduidelijkt: "bij activiteiten die de overheid 
zonder economische tegenprestatie in het kader 
van haar sociale, culturele, opvoedkundige en 
justitiële taak verricht,is er geen sprake van een 
vergoeding. Deze activiteiten vallen daarom niet 
onder de definitie in artikel 50 van het Verdrag 
en behoren dus niet tot de werkingssfeer van deze 
richtlijn."

 Ook in de "explanatory note on the activi-
ties covered by the proposal" van de Europese 
Commissie, waarin ze een antwoord tracht te 
geven op enkele bezorgdheden van de lidstaten, 
gaat de Commissie verder in op de werkings-
sfeer van de richtlijn. De Commissie benadrukt 
dat de definitie van "dienst" een expliciete ver-
wijzing bevat naar artikel 50 van het Verdrag. 
In die zin dient ook rekening gehouden te wor-
den met de interpretatie die hieraan wordt gege-
ven in de rechtspraak van het Europees Hof 
van Justitie.

 Het Europees Hof van Justitie heeft in verschil-
lende arresten reeds uitspraak gedaan over de 
vraag of onderwijsactiviteiten onder het begrip 
"diensten" vallen zoals bedoeld in het Verdrag.

 In het Humbel-arrest2 stelt het Hof expliciet dat 
"cursussen, in het kader van het nationale onder-
wijsstelsel, gegeven aan een technisch instituut 

______ 
1 Considerans 16, blz. 35.

______ 
2 Arrest van 27 september 1988 in zaak C-263/86, Belgische 

Staat/Humbel en Edel.
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behorende tot het secundair onderwijs, niet als 
diensten in de zin van art 59 van het EEG-verdrag 
kunnen worden aangemerk"t. Verder stelde het 
Hof dat "het wezenlijke kenmerk van vergoeding 
hierin bestaat dat zij de economische tegenpresta-
tie van de betrokken dienst vormt. Bij cursussen 
gegeven in het kader van het nationale onder-
wijsstelsel is dit afwezig, aangezien enerzijds de 
staat bij de organisatie en de handhaving van een 
dergelijk stelsel niet de bedoeling heeft tegen ver-
goeding werkzaamheden te verrichten doch ten 
behoeve van de bevolking zijn sociale, culturele 
en opvoedkundige taa vevalt, en anderzijds het 
betrokken stelsel in de regel wordt gefinancierd 
uit de staatskas en niet door de leerlingen of hun 
ouders, Aan de aard van deze werkzaamheid doet 
overigens niet af het feit dat de leerlingen of hun 
ouders soms worden verplicht een vergoeding of 
een schoolgeld te betalen ten einde tot op zekere 
hoogte de werkingskosten van het stelsel te dra-
gen".

 Bovendien bevestigt het Hof  van Justitie zijn 
rechtspraak ook voor het gesubsidieerd hoger 
onderwijs in het arrest Wirth/Landeshauptstadt 
Hannover3 dat "onderricht aan een hogeschool 
die voornamelijk met overheidsmiddelen wordt 
gefinancierd geen dienstverrichting is in de zin 
van art. 60 van het verdrag".

2. Vergunningen

 Artikels 9 en volgende van de richtlijn bevat-
ten een aantal bepalingen inzake vergunnin-
gen in het kader van de vrijheid van vestiging 
van dienstverleners. Artikel 4 van de richtlijn 
omschrijft "vergunningsstelsel" als "elke proce-
dure die voor een dienstverrichter of afnemer de 
verplichting inhoudt bij een bevoegde instantie 
stappen te ondernemen ter verkrijging van een 
formeel of stilzwijgend besluit betreffende de toe-
gang tot of de uitoefening van een dienstenactivi-
teit".

 In se legt Vlaanderen geen enkele specifieke 
procedure of  verplichting op aan aanbieders 
van onderwijs. Dit impliceert niet dat alle aan-
bieders gefinancierd of  gesubsidieerd worden 
door de overheid, en evenmin dat de diploma's 

die zij uitvaardigen door de overheid erkend 
worden.

 Wanneer aanbieders door de staat erkende 
getuigschriften of  diploma's willen uitrei-
ken, moeten die compatibel zijn met de in 
Vlaanderen opgelegde curricula of kwaliteitsei-
sen, inbegrepen de diverse vormen van controle 
daarop. Ook indien zij een financiering vanwege 
de overheid wensen te verkrijgen moeten zij vol-
doen aan de geldende financierings- of subsidi-
eringsvoorwaarden.

 De richtlijn stelt niet duidelijk of dergelijk eisen 
en voorwaarden kunnen gezien worden als ver-
gunningsvoorwaarden zoals bedoeld in de arti-
kels 9 en volgende. Ik ben echter van mening 
dat de kwaliteitseisen en de erkennings- en 
financieringsvoorwaarden voor een onderwijs-
systeem niet zomaar kunnen gelijkgesteld wor-
den met een vergunningsstelsel dat geldt voor 
handelsgerichte activiteiten.

 Artikel 9 a) van de richtlijn bepaalt dat "het ver-
gunningsstelsel voor de betrokken dienstverrich-
ter geen discriminerende werking mag hebben". 
Artikel 14 van de richtlijn bevat een aantal "ver-
boden eisen, waaronder discriminerende eisen die 
direct of indirect verband houden met de nationa-
liteit,..., waaronder met name a) een nationali-
teitseis voor de dienstverrichter, zijn personeel, de 
aandeelhouders of de leden van de organen van 
beheer of toezicht."

 De erkennings-, fïnancierings- en subsidiërings-
voorwaarden stellen geen discriminerende eisen 
m.b.t. de nationaliteit. Wel wordt bepaald dat 
de onderwijstaal in principe het Nederlands is4. 
Bovendien moet het bestuurs-, onderwijzend 
en administratief  personeel van een onderwijs-
inrichting het bewijs leveren van hun kennis 
van het Nederlands5. Bij de bespreking van het 
structuurdecreet hoger onderwijs is uitgebreid 
aandacht besteed aan de taalregeling. Er is 
gekozen voor een beperkte mogelijkheid tot het 
inrichten van anderstalige cursussen. Zodoende 

______ 
3 Arrest van 7 december 1993 in zaak C-109/92 Stephan 

Max Wirth/ Landeshauptstadt Hannover..

______ 
4 Zie art. 90 en 91 van het decreet betreffende de herstruc-

turering van het hoger onderwijs i.v.m. bepalingen inzake 
de bestuurstaal en de onderwijstaal in hogescholen en uni-
versiteiten en art. 4 van de wet van 30 juli 1963 houdende 
taalregeling in het onderwijs.

5 Art. 13 van de wet van 30 juli 1963 houdende taalregeling 
in het onderwijs.
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werd het Nederlands beschermd als cultuurtaal 
en wetenschappelijke taal, en wordt anderzijds 
de mogelijkheid gelaten om daarnaast lessen in 
een andere taal te organiseren.

 In die zin kan de taaieis die in het structuur-
decreet wordt bepaald niet gezien worden als 
een discriminerende eis of  als een verdoken 
nationaliteitseis. Bovendien leveren we heel wat 
inspanningen via onder meer de GOK-onder-
steuning, OKAN, taalvaardigheidsonderwijs 
en OETC om anderstaligen aansluiting te doen 
vinden bij de onderwijstaal (GOK: gelijkeon-
derwijskansen; OKAN: onthaalklas anderstalige 
nieuwkomers; OETC: Onderwijs in Eigen Taal 
en Cultuur – red.).

3. Oorsprongslandbeginsel

 Artikels 16 en volgende van de richtlijn regelen 
het zogenaamde oorsprongslandbeginsel. Het 
eerste lid van artikel 16 bepaalt dat "de dienst-
verrichters alleen moeten voldoen aan de natio-
nale bepalingen van hun lidstaat van oorsprong. 
Het betreft niet alleen de nationale bepalingen 
m.bJ. de toegang tot en de uitoefening van een 
dienstenactiviteit, maar ook de kwaliteit of  de 
inhoud van de dienst".

 Wanneer we dit beginsel toepassen op het 
domein onderwijs, doet dit opnieuw heel wat 
vragen rijzen. Kan een buitenlandse aanbieder 
van onderwijs die enkel voldoet aan de bepalin-
gen van het land van oorsprong ook aanspraak 
maken op financiering vanwege de Vlaamse 
overheid? Dienen de diploma's of  getuigschrif-
ten die een dergelijke onderwijsinstelling uitreikt 
dan ook door de Vlaamse overheid erkend te 
worden? Wat met de kwaliteitscontrole die door 
de Vlaamse overheid gedaan wordt, die zou op 
dergelijke onderwijsinstellingen niet van toepas-
sing zijn? Wat met leerkrachten uit andere lan-
den, gelden voor hen geen beroepsprofielen?

 Vervolgens kan men zich ook de vraag stellen 
hoe dit beginsel zich verhoudt tegenover andere 
initiatieven die men op Europees niveau speci-
fiek voor onderwijs heeft genomen, denken we 
maar aan de Bolognaverklaring hoger onderwijs 
van 17 juni 1999 en de Kopenhagenverklaring 
v a n  2 9  e n  3 0  n o v e m b e r  2 0 0 2 .  D e 
Bolognaverklaring is immers een intentiever-
klaring om een Europese hogeronderwijsruimte 

tot stand te brengen mede als antwoord op de 
globale competitie en werd medeondertekend 
door de Vlaamse Gemeenschap. De Verklaring 
van Kopenhagen, eveneens ondertekend door 
de Vlaamse Gemeenschap, voorziet acties voor 
de Europese samenwerking inzake beroepson-
derwijs en -opleiding.

4. Kwaliteit van de diensten

 Artikels 26 en volgende van de richtlijn bevat-
ten een aantal bepalingen die de kwaliteit van 
de diensten moet garanderen naar de afne-
mers toe. Artikel 31 bepaalt "dat lidstaten in 
samenwerking met de Commissie begeleidende 
maatregelen treffen om dienstverrichters aan te 
moedigen vrijwillig de kwaliteit van de diensten 
te waarborgen, met name: a) door hun activitei-
ten te laten certificeren of  evalueren door onaf-
hankelijke organisaties (...)".

 Wat betreft de controle op de kwaliteit van het 
hoger onderwijs bestaat er in navolging van de 
Bolognaverklaring en in samenwerking met 
Nederland een systeem van visitaties en accre-
ditatie door een onafhankelijk orgaan, zoals 
wordt voorgeschreven door artikel 31, a) van de 
richtlijn.

 De controle op de kwaliteit van het leerplicht-
onderwijs, het deeltijds kunstonderwijs, het 
volwassenenonderwijs en de centra voor leer-
lingenbegeleiding gebeurt in Vlaanderen ech-
ter door de onderwijsinspectie, die rechtstreeks 
ressorteert onder de Vlaamse minister bevoegd 
voor Onderwijs en Vorming. Uit artikel 31 van 
de richtlijn, maar ook uit het oorsprongsland-
beginsel kan men afleiden dat een dergelijke 
controle die van overheidswege wordt ingericht 
niet van toepassing kan zijn op buitenlandse 
onderwijsverstrekkers. Aangezien er tot nu toe 
geen enkele harmonisering op Europees niveau 
bestaat op het vlak van de kwaliteit van het 
onderwijs, zeker niet wat het leerplichtonder-
wijs betreft, zouden deze bepalingen wel eens 
een heel nefaste invloed kunnen hebben op de 
kwaliteit van het Vlaamse onderwijs.

Conclusie

 Ik pleit ervoor kwaliteitsstandaarden verder toe 
te passen voor alle met onderwijs gerelateerde 
diensten die onder de bevoegdheid van de over-
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heid vallen en ze dus resoluut buiten de markt-
logica te houden. Enkel een goed systeem van 
kwaliteitszorg kan borg staan voor democratisch 
en relevant onderwijs. Kwaliteitsinstellingen 
moeten worden beschermd tegen instellingen 
die diploma's als een handelswaar afleveren. De 
bescherming van kwaliteitsinstellingen houdt 
tegelijk een bescherming in van de leerlingen en 
studenten.

 Daarom pleit ik voor een uitsluiting van het 
domein onderwijs van het toepassingsgebied 
van de richtlijn. Een expliciete uitsluiting zou 
immers duidelijkheid bieden over het feit of het 
domein onderwijs al dan niet binnen de wer-
kingssfeer van de richtlijn valt. Louter op basis 
van de bepalingen van de richtlijn is dit immers 
niet duidelijk. Bovendien ligt de uitsluiting van 
onderwijs in de lijn van de consideransen bij de 
richtlijn en de rechtspraak van het Europees 
Hof  van Justitie. Op basis daarvan kan men 
besluiten dat het onderwijs dat door de over-
heid erkend en gesubsidieerd/gefinancierd 
wordt, en dat dus niet tegen een economische 
tegenprestatie wordt verstrekt, niet binnen de 
werkingssfeer van de richtlijn valt Bovendien 
laat ook de rechtspraak van het Europees Hof 
van Justitie nog heel wat vragen onbeantwoord, 
bijvoorbeeld:

 Onderwijs is niet automatisch kosteloos voor de 
participerende partij. Het Hof sprak zich reeds 
uit over onderwijsinstellingen die "voorname-
lijk met overheidsmiddelen gefinancierd wor-
den", maar dit is een redelijk vaag begrip. Wat 
is voornamelijk? Moet de overheid voor 90%, 
80%, 50% subsidiëren? Belangrijk is dat het 
gaat om een niet-economische tegenprestatie. 
Om te vermijden dat de bijdragen geleverd door 
ouders en/of studenten in de toekomst toch als 
economische tegenprestatie bekeken zullen wor-
den moet onderwijs uit het toepassingsgebied.

 Vooral in het kader van het hoger onderwijs is 
de grens tussen economische en niet-economi-
sche dienst soms erg vaag, onder andere door 
gemengde financiering, een systeem waar men 
toch meer en meer gebruik van wil maken in de 
toekomst.

 Bovendien biedt een verwijzing naar de recht-
spraak van het Europees Hof van Justitie geen 
voldoende garantie. Rechtspraak is in principe 

immers dynamisch van aard, het is enkel één 
van de mogelijke interpretaties van het Verdrag 
en kan evolueren naargelang evoluties plaats-
vinden op andere gebieden (politiek, econo-
misch, technologisch,...). Door een expliciete 
uitsluiting creëer je rechtszekerheid voor de 
lidstaten door ze te verzekeren dat onderwijs 
steeds aan het principe van subsidiariteit (art. 
149 EU-verdrag)6 gebonden zal blijven. Het is 
immers niet ongewoon dat rechtspraak van het 
Hof van Justitie wordt omgezet in regelgeving7.

 Naast de resultaten van de impactanalyse 
bestaat er ook een principieel argument om 
te pleiten voor een expliciete uitsluiting van 
onderwijs. De richtlijn betreffende de diensten 
van de interne markt is immers een richtlijn die 
in een economische realiteit tot stand gekomen 
is, met als doel de grensoverschrijdende levering 
van diensten en de concurrentie te stimuleren 
om zodoende een betere kwaliteit en een goed-
kopere dienstverlening te realiseren, kortom de 
werking van de vrije dienstenmarkt te vrijwa-
ren. Het onderwijs is echter een publiek goed en 
kan niet zomaar op de markt worden geplaatst. 
Vanuit principes van sociale rechtvaardigheid 
behoort het tot de kerntaak van de overheid te 
garanderen dat iedereen toegang heeft tot een 
kwaliteitsvol en relevant onderwijs dat boven-
dien betaalbaar is. De vrije markt houdt geen 
rekening met sociale rechtvaardigheid, even-
min met kwaliteit die niet door winstoogmer-
ken wordt gestuurd. Op de vrije markt riskeren 
niet-winstgevende studierichtingen te verdwij-
nen en te worden vervangen door populair-
dere richtingen die meer inkomsten genereren. 
De overheid heeft derhalve ook de taak ervoor 
te zorgen dat het studieaanbod zijn diversiteit 
behoudt. De Vlaamse overheid stelt de bena-
dering van het onderwijs als een publiek goed 

______ 
6 "De Gemeenschap draagt bij tot de ontwikkeling van onder-

wijs van hoog gehalte door samenwerking tussen de lidstaten 
aan te moedigen zo nodig hun activiteiten te ondersteunen 
en aan te vullen, met volledige eerbiediging van de ver-
antwoordelijkheid van de lidstaten voor de inhoud van het 
onderwijs en de opzet van het onderwijsstelsel en van hun 
culturele en taalkundige verscheidenheid."

7 Naar aanleiding van de wijziging in de rechtspraak van 
het Europees Hof van Justitie door het arrest van Altmark 
van 24 juli 2003, heeft de Europese Commissie geoordeeld 
haar beleid te moeten aanpassen inzake de beoordeling 
van compensaties voor het verstrekken van de openbare 
dienst door ondernemingen en heeft zij onlangs haar 
voorstellen bekendgemaakt voor een nieuw communau-
tair regelgevend kader -\ de zgn. transparantierichtlijn).
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centraal. Dit impliceert dat we pleiten voor 
het opnemen van een publieke verantwoorde-
lijkheid voor het onderwijs vanuit een duide-
lijk streven naar een kwaliteitsonderwijs voor 
allen. Kansengelijkheid, open toegang en diver-
siteit staan voorop tegelijk met expliciete kwa-
liteitsnormen die ingebed zijn in een algemene 
Europese kwaliteitscultuur. Noties als culturele 
diversiteit en de sociale dimensie van het onder-
wijs behelzen dat de overheid via dat onder-
wijs een sociaal beleid moet kunnen voeren en 
daarom mag ingrijpen op marktmechanismen.

Vraag nr. 124
van 23 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

E-learning – Stand van zaken

Uit recent onderzoek van "Management Infor-
mation", het informatiecentrum over opleidingen, 
blijkt dat in 2004 de opleidingen met de grootste 
vraag computercursussen zijn. De vorm van oplei-
ding blijkt van weinig belang op het moment van 
de aanvraag. In 80 % van de opleidingsaanvragen 
staat geen opleidingstype vermeld. Van de 20 % die 
wel een voorkeur vermelden, kiest slechts 3 % voor 
e-learning, tegenover een piek van 25 % in 2002. 
Hieruit leidt het centrum af  dat de interesse voor 
e-learning afneemt en dat de e-learninghype van 
2002 definitief  achter de rug is (bron : HRSquare 
31 januari 2005).

Daarentegen las ik in het tijdschrift Forward van 
februari 2005 van het Verbond van Belgische 
Ondernemingen (VBO) een artikel met als titel 
"De come-back van e-learning". Blijkbaar wordt 
in de literatuur over elektronisch onderwijs vooral 
de aandacht gevestigd op de zwakke punten en te 
weinig op de geboekte voordelen voor de onderne-
mingen en werknemers.

Bedrijven die e-learning gebruiken, besparen op 
kosten voor verplaatsing, omkadering en huur (of 
gebruik) van zalen. Ook zijn er voordelen op het 

vlak van soepelheid. On line-opleidingen zijn per 
definitie onmiddellijk beschikbaar. De student kan 
de opleiding volgen wanneer hij dit wil (in het tra-
ditionele systeem komt het niet zelden voor dat een 
werknemer op het laatste moment een geplande 
opleiding moet afzeggen, met alle kosten van dien), 
waar hij wil (als het werk het toelaat, kan hij de 
opleiding thuis volgen) en op zijn eigen tempo. Tot 
slot geeft elektronisch onderricht het management 
een betere kijk op de opleidingsinspanningen van 
het personeel. Inspanningen kunnen beter gecon-
troleerd worden. Het management weet wie welke 
opleiding volgt, gedurende hoeveel tijd en met 
welke resultaten, zodat rapportering gemakkelijker 
en objectiever wordt.

Dit zijn niet te verwaarlozen voordelen op een 
ogenblik waarop de behoeften van bedrijven toe-
nemen, terwijl de tijd die werknemers ervoor kun-
nen uittrekken tijdens de werkuren afneemt. Eén 
van de vele praktijkgetuigenissen die aantoont dat 
e-learning in belang toeneemt.

1. Gezien deze zeer recente tegenstrijdige berich-
ten, wat is de stand van zaken m.b.t. e-learning 
in Vlaanderen ?

2. Welke initiatieven werden er vanuit Vlaanderen 
genomen op het vlak van e-learning ?

Hoe zijn deze initiatieven geëvalueerd ?

3. Welke initiatieven worden er in de nabije toe-
komst nog genomen ?

Antwoord

1. De evolutie van e-learning bij VDAB.
De Vlaamse Dienst voor Arbeidsmiddeling en 
Beroepsopleiding (VDAB) is één van de vele aan-
bieders van opleidingen in de vorm van e-learning. 
De volgende tabel (periode 2002-2004) bevat cijfers 
over het aantal opleidingsuren en het aantal inge-
schreven cursisten bij de VDAB-cursussen die via 
e-learning (webleren) werden aangeboden.
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DE VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS 
MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 

Antwoord op vraag nr. 124 van 23 februari 2005 van mevrouw Patricia Ceysens m.b.t 
reglement artikel 81 – E-learning 

1. De evolutie van E-learning bij VDAB.

De VDAB is één van de vele aanbieders van opleidingen onder de vorm van E-learning.   
De volgende tabel (periode 2002-2004) bevat cijfers over het aantal opleidingsuren en het 
aantal ingeschreven cursisten bij de VDAB-cursussen die via E-Learning (Webleren) werden 
aangeboden. 

Opleidingsuren Werkzoeken 

Werknemer 
op eigen 
initiatief 

Op vraag 
van de 
werkgever Totaal Verschil 

2002 292.387     292.387   
2003 483.189 16.636 28.265 528.089 180,61% 
2004 497.166 40.291 50.771 588.228 111,39% 

      
Aantal ingeschreven cursisten   Verschil    

2002 10.175      
2003 15.911 156,37%    
2004 17.785 111,78%

Evolutie van E-Learning bij de VDAB
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Hieruit kunnen we concluderen voor 2004 dat:  

Hieruit kunnen we concluderen voor 2004 dal:

1. het aantal cursisten en het aantal opleidings-
uren blijven stijgen, weliswaar niet even specta-
culair als in 2003. We houden hierbij rekening 
met:

a) een stijgend aantal aanbieders op de oplei-
dingsmarkt.

b) een zekere slagnering van het aantal pc-lrai-
ningen voor alle leervormen: pc-trainingen 
hebben een zeer belangrijk aandeel in de cij-
fers,

2. de individuele werknemer en de werkgever 
steeds meer de weg vinden naar e-learning.

2. Initiatieven op het vlak van e-learning: vandaag 
en in de toekomst

De VDAB heeft ervoor gekozen om e-learning als 
leervorm verder te implementeren in de opleidings-
trajecten van haar klanten.
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1. De VDAB heeft een grote investering gedaan in 
een nieuw leerplatform (LMS) om de processen 
en inhoud van e-learning efficiënter te beheren 
en aan te bieden.

2. Voor 2005 zal het aantal aangeboden cursussen 
met 20 eenheden stijgen. Het gaat hier zowel 
om aangekochte cursussen als cursussen die 
door VDAB zelf  ontwikkeld worden.

3. Het aantal opleiders dat betrokken is bij e-lear-
ning zal worden verhoogd.

4. Afhankelijk van een ideaal leertraject voor de 
klant, aansluitend bij zijn mogelijkheden en 
wensen, worden opleidingen aangeboden in een 
mengvorm van methodieken, waaronder e-lear-
ning. We spreken hier over blended leren.

Uit de recente tevredenheidsmetingen bij de 
VDAB-klanten blijkt dat gemiddeld 89.25 % van 
de respondenten tevreden tot zeer tevreden is over 
de diverse aspecten die een rol spelen bij een cur-
sus via e-learning: inschrijving, opvolging, bege-
leiding, feedback, inhoud, cursusmateriaal (bron: 
Kwaliteitsdienst VDAB).

Vraag nr. 125
van 25 februari 2005
van de heer JEF TAVERNIER

Schoolgebouwen – Energiebesparing

Op 16 februari trad het Kyotoverdrag in werking. 
Alhoewel zeer minimalistisch, heeft dit verdrag de 
verdienste een trendbreuk te realiseren in het den-
ken over en het gebruiken van energie.

De belangrijkste maatregel, met in Vlaanderen een 
enorm onaangeroerd en rendabel potentieel, om de 
uitstoot van broeikasgassen te reduceren, is gesitu-
eerd op het vlak van de energiebesparing. In alle 
sectoren is op dit vlak nog heel wat winst te puren, 
ook op het vlak van gebouwen.

Ons land scoort traditioneel zeer slecht inzake de 
energie-intensiteit van zijn gebouweninfrastruc-
tuur. Via het decreet op de energieprestaties en 
het binnenhuisklimaat zullen nieuwe woningen, 
kantoorgebouwen, ziekenhuizen, scholen, enzo-
voort, in de toekomst een betere score halen. Met 
de bestaande gebouwen blijft het inzake energie-
prestaties evenwel huilen met de pet op. Nochtans 

wijzen alle studies uit dat ook hier op een zeer 
rendabele wijze, met een kortetermijnterugwinef-
fect, heel wat maatregelen mogelijk zijn die naast 
een wezenlijke energiebesparing ook nog eens een 
comfortverhoging impliceren.

Dit geldt zeker voor schoolgebouwen, waar tot het 
van kracht worden van de nieuwe energieprestatie-
regelgeving (EPR) officieel de uiterst zwakke 
K70-isolatienorm van toepassing is, terwijl voor 
woningen de ook al zwakke K55-norm gold.

Onderzoek in het gesubsidieerd onderwijs uitge-
voerd door de Dienst voor Infrastructuurwerken 
van het Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) heeft in 
1998 uitgewezen dat de afwezigheid van thermische 
isolatie en isolerende beglazing in schoolgebouwen 
nog al te vaak een feit is. In het basisonderwijs 
had 31 % van de schoolgebouwen geen isolerende 
beglazing. In het secundair onderwijs bedroeg 
dit percentage 24 %. Wat de thermische isolatie 
betreft, ontbrak deze in 17 % van de basisscholen 
en in 9 % van de secundaire scholen.

In het Vlaams Klimaatplan wordt gesteld dat de 
reductie van broeikasgassen in Vlaanderen een 
gedeelde verantwoordelijkheid is van de hele rege-
ring en maatregelen in alle bevoegdheidsdomeinen 
omvat.

1. Is de minister zich bewust van het grote onaan-
geroerde en rendabele energiebesparingspoten-
tieel in de schoolgebouwen ?

2. Welke maatregelen neemt hij om dit potentieel 
te verzilveren ?

Antwoord

1. De Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst in 
zijn vraagstelling zelf  naar de gegevens uit het 
behoeftenonderzoek van de DIGO uit 1998. 
Meer recentere gegevens zijn er niet.

 Conform het regeerakkoord en zoals ik reeds 
heb aangekondigd in het parlement werken we 
momenteel aan een concreet project voor het 
wegwerken van de achterstand in de scholen-
bouw.

 Bij een dergelijke inhaalbeweging – gebaseerd 
op alternatieve, aanvullende infrastructuurfi-
nanciering door een aparte vennootschap, naast 
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de huidige financiering door de Vlaamse over-
heid – wens ik ook aandacht te besteden aan 
bijkomende omgevingscriteria met betrekking 
tot het stimuleren van rationalisatie van ves-
tigingsplaatsen, het uitwerken van duidelijke 
architecturale normen (waaraan schoolgebou-
wen van de toekomst moeten voldoen) én waar-
bij een belangrijke inspanning dient te worden 
gerealiseerd inzake rationeel energiegebruik.

 Dit laatste is nodig omdat energiezuinige scho-
len minder werkingsmiddelen moeten besteden 
aan energie en de Vlaamse overheid hierdoor 
ook een concrete voorbeeldfiinctie kan vervul-
len bij de realisatie van de Kyotodoelstellingen.

2. Het Vlaams Gewest voert vanaf 1 januari 2006 
wel reeds een energie prestatieregelgeving in en 
vervangt hiermee de bestaande isolatieregel-
geving, dit alles in uitvoering van de Europese 
Commissie die begin 2003 een richtlijn heeft 
gepubliceerd die de lidstaten verplicht om tegen 
4 januari 2006 initiatieven te nemen zodat de 
energieprestaties van gebouwen verbeteren.

 Het besluit legt eisenniveaus voor thermi-
sche isolatie en energieprestatie op aan nieuwe 
gebouwen en aan te renoveren bestaande gebou-
wen waarvoor vanaf 1 januari 2006 een steden-
bouwkundige vergunning wordt aangevraagd.

 Omdat naast het behalen van een goed energie-
prestatieniveau en een goed isolatieniveau ook 
de binnenluchtkwaliteit belangrijk is, worden 
minimale ventilatievoorzieningen vereist.

 In het kader van energiebesparing heeft het 
echter geen zin om allerlei technologische hoog-
standjes en normen toe te passen indien er niet 
is nagedacht over de context waarin deze maat-
regelen zullen functioneren, bijvoorbeeld in een 
schoolgebouw waarin leerlingen en leerkrach-
ten ook niet worden aangemoedigd om bewus-
ter met energie om te gaan.

 De ligging van het schoolgebouw en de oriën-
tatie zijn hierbij bepalend voor het gebruik van 
duurzame energie, bijvoorbeeld het gebruik 
van zonnewarmte in het stookseizoen of  juist 
het vermijden ervan buiten het stookseizoen. 
Gevels kunnen best niet te strak of te glad wor-
den ontworpen aangezien dit nadelig kan zijn 
voor het binnenklimaat.

 Het besparen op energie en water is zowel vanuit 
economisch als ecologisch gezichtspunt altijd de 
beste optie. Een goede isolatie kan tegenwoor-
dig een aangename temperatuur garanderen 
met een minimum aan verwarming. De meer-
kosten die het aanbrengen van isolatie met zich 
meebrengt, kunnen dan worden terugverdiend 
door een reductie van de verwarmingskosten.

 Andere mogelijke energie- en waterbesparende 
ingrepen bestaan uit waterbesparende spoel-
bakken aan de toiletten, zelfsluitende kranen, 
aanbrengen van zonnewering, warmteterug-
winning, installatie van een zonneboiler, spaar-
koppen in de douches, gebruik van verbeterd 
dubbel glas, opvang en gebruik van regenwater, 
decentralisatie van warmwaterproductie en iso-
latie van de leidingen, spaarlampen en ontla-
dingslampen, installatie van een energiezuinige 
verwarmingsketel of installatie van een systeem 
dat gebruik maakt van warmtekrachtkoppeling 
(voor grote gebouwen).

 Ook het gebruik van hernieuwbare energiebron-
nen biedt mogelijkheden, bijvoorbeeld zonne-
boilers of fotovoltaïsche panelen.

 Bij de financiering van REG-investeringen 
(rationeel energiegebruik – red.) zal maximaal 
een beroep worden gedaan op het principe van 
"derdepartijfinanciering", waarbij een Energy 
Service Company (ESCO) een REG-project in 
een gebouw uitvoert en financiert en waarbij de 
ESCO terugbetaald wordt door de eigenaar of 
beheerder van het gebouw via de gerealiseerde 
besparing op de energiefactuur. Tijdens het 
contract met de ESCO wordt de gerealiseerde 
energiebesparing verdeeld onder de ESCO en 
de eigenaar/beheerder van het gebouw. Na de 
beëindiging van het contract met de ESCO is 
de energiebesparing volledig voor de eigenaar/
beheerder van het gebouw.

 Er kan hierbij ook nog worden verwezen naar 
een eerder gegeven antwoord van begin novem-
ber 2004. Toen werd op een parlementaire vraag 
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger over 
het feit of  bij investeringsdossiers voor school-
gebouwen voldoende aandacht wordt besteed 
aan isolatie en energiebesparende maatregelen 
het volgende meegegeven:

 Maatregelen met het oog op energiebesparing 
kunnen gesubsidieerd worden en worden gecata-



-1821- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 19 – 1 juli 2005

logeerd onder de zogenaamde geschiktmakings-
werken.

 De subsidies voor geschiktmakingswerken 
bestaan erin de functionaliteit en het rendement 
van de installaties en de uitrusting te verbeteren, 
alsook het comfort en de hygiëne van de lokalen 
(zoals maatregelen met het oog op de energiebe-
sparing, water- en winddichting, akoestische iso-
latie).

 Voorbeelden van dergelijke geschiktmakingswer-
ken zijn het vervangen van stookketels, werken 
aan de CV, nieuwe of vernieuwde beglazing en 
isolatie.

 Subsidies voor geschiktmakingswerken kunnen 
verkregen worden via een gewone procedure of 
via een verkorte procedure voorzover de werken 
de subsidiabele kostprijs van 125.000 euro (excl. 
BTW) niet overschrijden.

 Om zijn opdracht te kunnen vervullen, ontvangt 
de DIGO jaarlijks machtigingen van de Vlaamse 
Regering. Dat deze middelen ontoereikend 
zijn om aan de grote vraag naar infrastructuur 
aanvragen te voldoen, is algemeen en al langer 
bekend.

 We willen er nog aan toevoegen dat de D1G0 
geen controle doet inzake (energie)normen.

 De controle die de DIGO wel uitvoert, is deze 
op de fysische en financiële normen zoals 
bepaald in het besluit van de Vlaamse Regering 
van 27 februari 1992. 

(Handelingen Commissievergadering nr. 42 van 9 
november 2004, blz. 28-30 – red.)

Vraag nr. 126
van 25 februari 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Kinderen met leermoeilijkheden – Revalidatie-
sessies – Wachtlijsten

Revalidatiecentra luiden de alarmbel over de enge 
interpretatie van de omzendbrief  van 23 januari 
1978 betreffende de aanwezigheid van leerlingen 
tijdens de lesuren. 

Die bepaalt dat voor leerlingen met leermoeilijk-
heden uit het gewoon onderwijs de duur van de 
revalidatiesessies tijdens de lesuren door personen 
of  instanties buiten schoolverband niet meer dan 
twee lesuren van 50 minuten per week mag bedra-
gen. Dezelfde regelgeving geldt voor leerplichtige 
kleuters die de derde klas overdoen.

Het is hier dat het schoentje knelt. Voor vele kinde-
ren zijn twee revalidatiesessies van 50 minuten per 
week onvoldoende. Precies omdat het belangrijk is 
dat ze zo vroeg mogelijk worden begeleid.

Een ander heikel punt vormen de lange wachtlijs-
ten bij de revalidatiecentra van kinderen uit het 
lager onderwijs. Wachttijden van zes tot twaalf  
maanden zijn geen rariteit. Het ongunstige gevolg 
is dat vele kinderen vaak een volledig schooljaar 
moeten wachten op hun specifieke behandeling. 
Oorzaak van de wachtlijsten is het tekort aan per-
soneel.

Hoewel de revalidatiecentra afhangen van het 
Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverze-
kering (Riziv) en het bijgevolg federale materie 
betreft, had ik graag van de minister het volgende 
vernomen.

1. Hoeveel revalidatiecentra voor kinderen met 
moeilijkheden telt Vlaanderen ?

2. Hoe verloopt de afstemming tussen het federale 
en Vlaamse beleidsniveau om de wachtlijsten in 
de revalidatiecentra in te dijken ?

3. Kan de minister de enge interpretatie van de 
omzendbrief  van 23 januari 1978 bevestigen ? 
Zo ja, overweegt de minister maatregelen ?

Antwoord

De vragen die de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger stelt m.b.t. revalidatie zal ik slechts gedeeltelijk 
beantwoorden omdat de revalidatiesector niet tot 
mijn bevoegdheid, maar wel tot die van het Riziv 
enerzijds en mijn collega Inge Vervotte, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 
anderzijds behoort. Voor de eerste en tweede vraag 
kan zij dus bij haar terecht.

Toch kan ik voor de vraag naar het aantal reva-
lidatiecentra de informatie meegeven die te vin-
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den is op de website van het Vlaams Fonds voor 
Sociale Integratie van Personen met een Handicap 
(VFSIPH):

"Het Vlaams Fonds erkent een aantal revalida-
tiecentra, namelijk de centra die vroeger erkend 
waren door het Rijksfonds voor sociale reclas-
sering van de minder-validen en recent enkele 
nieuwe centra. Het gaat om 142 diensten en centra, 
waarvan 79 gebonden zijn aan ziekenhuizen en 63 
autonoom zijn en enkel aan ambulante revalidatie 
doen. Het Vlaams Fonds voorziet in subsidiëring 
van deze laatste groep. De meeste autonome centra 
richten zich tot kinderen met ontwikkelingsproble-
men. Enkele centra zijn gespecialiseerd in revali-
datie van personen met sensoriële stoornissen, en 
een aantal doet aan psycho-sociale revalidatie van 
personen met psychische stoornissen."

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
gerook een overzicht van de centra voor ambulante 
revalidatie waar haar vraag, naar ik aanneem, 
vooral betrekking op heeft. 

Op haar vraag m.b.t. de omzendbrief  "Revalidatie-
aanwezigheid van de leerlingen tijdens de lesuren" 
van 23 januari 1978 kan ik het volgende antwoord 
geven.

Met revalidatie wordt bedoeld "therapeutische 
behandelingen die tijdens de lestijden verstrekt 
worden aan leerlingen en worden uitgevoerd door 
hulpverleners die niet aan de school verbonden 
zijn en die hiertoe door de wet zijn gemachtigd". 
(Zo wordt het gedefinieerd in artikel 49 van het 
decreet basisonderwijs van 25 februari 1997.) De 
bedoelde "therapeutische behandelingen" kunnen 
verstrekt worden door therapeuten die verbonden 
zijn aan een revalidatiecentrum, maar ook door 
therapeuten die zelfstandig werken (logopedisten, 
kinesitherapeuten, psychologen ...).

De omzendbrief  waarnaar de Vlaamse volksverte-
genwoordiger verwijst is momenteel de enige regle-
mentaire tekst m.b.t. revalidatietussenkomsten in 
het onderwijs. Deze omzendbrief  geldt niet voor 
'niet-leerplichtige kleuters".

De interpretatie van de omzendbrief  van 1978 is 
recentelijk niet gewijzigd. Wel is het zo dat om 
allerlei redenen (adviezen van de Commissie 
Zorgvuldig Bestuur, de aanwezigheid van zorg-
begeleiders in de scholen) er meer aandacht naar 
gaat. Ik denk niet dat de beperking van de afwezig-
heid negatieve gevolgen heeft voor de leerlingen, 
integendeel. 

Afwezigheid uit de klasactiviteit omwille van 
revalidatie wordt, mits toestemming van de direc-
tie, toegestaan voor twee lestijden per week. De 
bepaling "twee lestijden" kan men soepel interpre-
teren. Hier wordt een totale periode van 100 minu-
ten bedoeld die verspreid kan zijn over meerdere 
momenten (bv. één afwezigheid van 60 minuten en 
één van 40 minuten). Indien de revalidatie een gro-
tere afwezigheid vereist, dan kan hiervoor toestem-
ming gevraagd worden via de onderwijsinspectie. 
Dit zal slechts uitzonderlijk worden toegestaan. 
Het is immers uitermate belangrijk voor elk kind 
dat het gehele onderwijsaanbod, dat gericht is op 
de totale persoonsontwikkeling, zo volledig moge-
lijk gevolgd kan worden. Precies daarom wordt de 
omzendbrief ook voor leerplichtige kleuters toege-
past. Maar zoals gezegd, is dit zeker niet nieuw.

Ik heb wel gepland om de problematiek rond reva-
lidatie te bekijken in de veel bredere thematiek 
Zorg. Ik wil het geheel dan ook eerst uitgebreid 
onderzoeken vooraleer ik maatregelen plan.
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Antwerpen

Naam Adres Telefoon Fax 

"NOORDERKEMPEN" 
VZW - 
REVALIDATIECENTRUM 

NIEUWMOERSESTEENWEG 
113 A 
2990 WUUSTWEZEL 

03/669.96.64 03/669.56.54

"TER LINDE" - 
REVALIDATIECENTRUM 

KAPELSTRAAT 12  
2880 BORNEM 

03/889.72.84 03/889.39.86

ANTWERPS 
REVALIDATIECENTRUM 
VZW 

LANGE ELZENSTRAAT 52  
2018 ANTWERPEN 

03/237.25.29 03/248.59.31

CM
REVALIDATIECENTRUM 

SCHOOLSTRAAT 27 1 
2300 TURNHOUT 

014/41.07.04 014/41.58.01

CENTRUM VOOR 
SPRAAK- EN 
GEHOORREVALIDATIE 

VIJFHOEK 1  
2800 MECHELEN 

015/42.22.00 015/41.89.13

REVALIDATIECENTRUM 
ZUIDERKEMPEN 

DIESTSEBAAN 60 1 
2431 VEERLE 

014/84.91.99 014/84.91.95
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West-Vlaanderen

Naam Adres Telefoon Fax 

"INGHELBURCH" - 
REVALIDATIECENTRUM 

ST.-JANSSTRAAT 11  
8000 BRUGGE 

050/44.61.80 050/34.68.48

CENTRUM V/D OOSTKUST - 
LOGOPEDIE/GEHOORREVAL. 

HEISTLAAN 123  
8301 HEIST-AAN-ZEE 

050/53.05.20 050/53.05.24

CENTRUM VOOR GEHOOR- 
EN SPRAAKREVALIDATIE 

JULES LAGAELAAN 
17
8800 BEVEREN 
(ROESELARE) 

051/23.23.10 051/23.23.11

CENTRUM VOOR 
GEHOORREVALIDATIE EN 
LOGOPEDIE 

NOORDLAAN 30  
8820 TORHOUT 

050/21.42.93 050/22.15.38

CENTRUM VOOR 
GEHOORREVALIDATIE EN 
LOGOPEDIE 

OVERLEIESTRAAT 57 
8500 KORTRIJK 

056/35.18.52 056/35.18.72

CENTRUM VOOR 
GEHOORREVALIDATIE EN 
LOGOPEDIE 

KONINGINNELAAN 
55-57  
8400 OOSTENDE 

059/70.25.02 059/80.09.53

CENTRUM VOOR SPRAAK- EN 
GEHOORREVALIDATIE 

H. CARTONSTRAAT 
53
8900 IEPER 

057/20.84.21 057/21.64.30

GEHOOR- EN 
SPRAAKREVALIDATIECENTR. 
"SPERMALIE" 

OLIEBAAN 2B  
8000 BRUGGE 

050/33.96.43 050/33.08.68

REVALIDATIECENTRUM "T 
VELD" 

ICHTEGEMSESTRAAT 
32
8211 AARTRIJKE 

050/25.00.90 050/20.85.06

REVALIDATIECENTRUM “DE 
KINDERVRIEND” 

TOMBROEKSTRAAT 
47
8510 ROLLEGEM 

056/21.53.26 056/25.22.62

REVALIDATIECENTRUM 
"POTTELBERG" 

LAGAEPLEIN 12-14  
8501 HEULE 

056/36.10.20  

REVALIDATIECENTRUM 
SPRAAK/GEHOORGEST 
"ELORA" 

DUINKERKESTRAAT 
40
8620 NIEUWPOORT 

058/23.47.11 058/24.29.24

STEDELIJK ZIEKENHUIS - 
CENTR 
SPRAAK/GEHOORREV. 

BRUGSESTEENWEG 
90
8800 BEVEREN 
(ROESELARE) 

051/23.63.54 051/23.63.56
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Oost-Vlaanderen

Naam Adres Telefoon Fax 

"IMPULS" - CENTRUM VOOR 
AMBULANTE REVALIDATIE 

K.L.DIERICKXSTRAAT 
30 9000 GENT 

09/225.22.01 09/233.54.35

"KLIM OP" - AMBULANT 
REVALIDATIECENTRUM 

MELKERIJ 25  
9900 EEKLO 

09/376.83.11 09/376.83.29

"TER EECKEN" - 
REVALIDATIECENTRUM 

VLAANDERENSTRAAT 
2 9700 OOIKE 
(OUDENAARDE) 

055/33.49.61 055/33.49.99

CENTRUM AMBULANTE 
REVALIDATIE “DE SCHAKEL” 

HOENDERSTRAAT 53  
9230 WETTEREN 

09/369.80.96 09/369.80.96

CENTRUM GEHOOR- EN 
SPRAAKGESTOORDEN 

HOGERLUCHTSTRAAT 
6 9600 RONSE 

055/23.34.40  

CENTRUM VOOR AMBULANTE 
REVALIDATIE 

WOLFPUTSTRAAT 110 
9041 OOSTAKKER 

09/259.28.12 09/259.28.11

CENTRUM VOOR 
FUNCTIONELE REVALIDATIE 

STATIONSSTRAAT 40  
9060 ZELZATE 

09/345.93.33 09/342.86.91

CENTRUM VOOR 
GEHOORREVALIDATIE EN 
LOGOPEDIE 

ST LIEVENSPOORT-
STRAAT 129  
9000 GENT 

09/268.26.26 09/223.59.30

CENTRUM VOOR MENTAAL 
GEHANDICAPTEN 

KALLOBAAN 5  
9120 BEVEREN-WAAS 

03/775.64.84 03/775.32.17

CENTRUM VOOR TAAL-
SPRAAK-
GEHOORREVALIDATIE 

KLAVERVELD 3  
9255 BUGGENHOUT 

052/33.44.18 052/33.53.11

DIENST GEHOORREVALIDATIE 
EN LOGOPEDIE 

STATIONSSTRAAT 51  
9400 NINOVE 

054/33.56.11 054/33.56.11

FUNCTIONEEL 
REVALIDATIECENTRUM R DE 
HERT VZW 

BOTERMELKSTRAAT 
201
9300 AALST 

053/76.79.84 053/76.79.76

LOGOPEDISCH 
REVALIDATIECENTRUM 

KAZERNESTRAAT 35A 
9100 SINT-NIKLAAS 

03/776.63.19 03/766.41.54

LOGOPEDISCH 
REVALIDATIECENTRUM 

AALTERSESTEEN-
WEG 2  
9800 DEINZE 

09/386.38.90 09/386.82.72

REVALIDATIECENTRUM 
MENTAAL GEHANDICAPTEN 

KLAVERVELD 3  
9255 BUGGENHOUT 

052/33.44.18 052/33.53.11

REVALIDATIECENTRUM “DE 
SPRINGPLANK” 

NIEUWSTRAAT 28  
9340 LEDE 

053/80.87.55 053/80.85.19
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REVALIDATIECENTRUM 
"GROOT BEGIJNHOF" 

GROOT BEGIJNHOF 47 
9040 SINT-
AMANDSBERG 

09/228.21.67 09/229.13.60

REVALIDATIECENTRUM 
"HORIZON" 

OUDENAARDSE-
STRAAT 215  
9500
GERAARDSBERGEN 

054/41.54.54 054/41.00.57

REVALIDATIECENTRUM 
MENTAAL GEHANDICAPTEN 

KLOOSTERSTRAAT 6A 
9031 DRONGEN 

09/282.07.82 09/282.07.83

REVALIDATIECENTRUM 
MENTAAL GEHANDICAPTEN 

AALTERSESTEEN-
WEG 2  
9800 DEINZE 

09/386.38.90 09/386.82.72

REVALIDATIECENTRUM 
PSYCHISCH GEHANDICAPTEN 

KOEVLIET 2A  
9240 ZELE 

052/44.52.84 052/45.27.39

REVALIDATIECENTRUM 
PSYCHISCH MINDERVALIDEN 

KAZERNESTRAAT 35A 
9100 SINT-NIKLAAS 

03/776.63.19 03/766.41.54

REVALIDATIECENTRUM 
SPRAAK/GEHOORGESTOORDEN

GENTSESTEENWEG 
114
9620 ZOTTEGEM 

09/360.28.81 09/360.89.93

SPRAAK- EN 
GEHOORCENTRUM "HORIZON"

OUDENAARDSE-
STRAAT 215  
9500
GERAARDSBERGEN 

054/41.54.54 054/41.00.57

WAAS REVALIDATIECENTRUM 
LOKEREN 

KNAPTANDSTRAAT 16 
9160 LOKEREN 

09/348.37.73 09/349.39.46
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Limburg

Naam Adres Telefoon Fax 

"NOORD-LIMBURG" - 
REVALIDATIECENTRUM 

EINDERPAD 30  
3920 LOMMEL 

011/54.49.11  

"VALID A G" - 
REVALIDATIECENTRUM 

ADELBERG 62  
3920 LOMMEL 

011/54.47.07 011/55.19.27

"VALID A G" - 
REVALIDATIECENTRUM 

DRIEKRUISENSTRAAT 
105 4-5 
3700 HAREN 
(TONGEREN) 

012/26.14.36 012/26.16.06

C S T - L I T P - GENK MOLENTRAAT 60B 1 
3600 GENK 

089/35.03.37  

C S T - L I T P - HASSELT ILGATLAAN 11  
3500 HASSELT 

011/28.68.50 011/28.68.59

CENTRUM VOOR 
SPRAAK- EN 
TAALPATHOLOGIE 

SINT-JOBSTRAAT 43  
3960 BREE 

089/46.32.43 089/46.62.15

REVAL - HASSELT ILGATLAAN 11 1 
3500 HASSELT 

011/28.68.30 011/28.68.39

REVAL - MAASLAND WEG NAAR AS 54 41 
3600 GENK 

089/32.38.50 089/32.38.59

REVAL - WEST-
LIMBURG 

EEUWFEESTPLEIN 33 
3582 KOERSEL 

011/40.28.67 011/40.33.61

Vlaams-Brabant

Naam Adres Telefoon Fax 
"LAND VAN HALLE-
PAJOTTENLAND" - REVAL 
CENTR 

J. DEGELAENSTRAAT 3-5 
1501 BUIZINGEN 

02/360.12.36 02/361.79.08

BEHANDELINGSCENTRUM 
O C M W 

BRUSSELSESTEENWEG 
551
1731 ZELLIK 

02/452.93.79 02/452.23.21

REVALIDATIECENTRUM 
“LEVENSVREUGDE” 

STATIONSSTRAAT 25  
3360 LOVENJOEL 

016/46.89.46 016/46.89.46

REVALIDATIECENTRUM 
D.A.T. 

HOUTEMSTRAAT 115B  
3300 TIENEN 

016/80.39.80  

REVALIDATIECENTRUM 
D.A.T. 

LANGDORPSESTEENWEG 
129
3200 AARSCHOT 

016/55.18.80  
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Brussel

Naam Adres Telefoon Fax 

CENTRUM VOOR 
SENSORIEEL 
GEHANDICAPTEN 

GEORGES 
HENRILAAN 278  
1200 SINT-
LAMBRECHTS-
WOLUWE 

02/736.55.46 02/736.55.46

CFR SPRAAK-EN 
GEHOORGEST. "DE 
POOLSTER" 

POOLSTERSTRAAT 
20
1082 SINT-
AGATHA-
BERCHEM 

02/468.10.91 02/468.39.55

REVALIDATIECENTRUM 
“NOORD” 

L. WITTOUCK-
STRAAT 50  
1020 BRUSSEL 

02/428.45.50  

Vraag nr. 127
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

VOI's – M/V-samenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en gelijke Kansen
Vraag nr. 104 
van 25 februari 2005 
van mevrouw Veerle Heeren
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brernpu Vlaams 
minister van Mobiliteit. Sociale Kcononue en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 128
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en gelijke Kansen
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Vraag nr. 104 
van 25 februari 2005 
van mevrouw Veerle Heeren
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 129
van 25 februari 2005
van de heer PATRICIA CEYSENS

Beeldtaaltechniek – Verspreiding

Ter Bank, een school voor buitengewoon onder-
wijs, heeft een eigen beeldtaal ontwikkeld met 
meer dan 2.000 verschillende prenten. Zij gebrui-
ken deze methodiek om kinderen die moeilijk of 
niet kunnen praten, te leren beeldlezen. Eens men 
kan beeldlezen, leert men uiteindelijk ook beeld-
praten en de prenten gebruiken om mededelingen 
te doen. Kinderen worden zowel individueel bege-
leid als klassikaal.

De school heeft deze beeldtaal nu ook geïnforma-
tiseerd en ontwikkeld tot een speciale beeldtaals-
oftware. Op die manier kan heel gemakkelijk een 
beeldenreeks worden samengesteld. De software is 
beschikbaar op cd-rom.

Deze techniek is een mooi voorbeeld van nieuwe 
producten die in Vlaanderen worden ontwikkeld, 
maar ook bruikbaar zijn in het buitenland en dus 
ook geëxporteerd zouden kunnen worden.

1. Wordt de techniek van de school Ter Bank ver-
spreid naar andere scholen in Vlaanderen zodat 
ook zij gebruik kunnen maken van deze leerme-
thode ?

2. Heeft de minister er weet van dat Ter Bank deze 
techniek exporteert naar het buitenland ?

3. Worden er initiatieven genomen om deze in 
Vlaanderen ontwikkelde techniek aan de man 
te brengen in het buitenland ?

Antwoord

Uit informatie die ik bij Ter Bank heb ingewonnen 
kan ik het volgende meedelen,

De beeldtaal en de software die in Ter Bank 
gebruikt worden, werden ontwikkeld door de 
VZW BÈTA die eigenlijk los staat van de BO-
school Ter Bank. De VZW is ontstaan vanuit de 
school. Een aantal logopedisten werkzaam in de 
school zochten naar en ontwikkelden een com-
municatiesysteem BÈTA (BEeldTAal) genoemd. 
De betrokken logopedisten hebben dan de VZW 
BÈTA opgericht. De scholen voor buitengewoon 
onderwijs (BO) Ter Bank blijven een bevoorrechte 
gebruiker. Vaak brengen leerkrachten en logope-
disten suggesties aan voor nieuwe tekeningen en de 
scholen fungeren als testschool.

Op de website van de VZW staat het volgende te 
lezen:

"Het aanbod van grafische symbolen als mid-
del tot of  ondersteuning van de communicatie of 
meer algemeen als "prenten-tekstverwerker", blijkt 
steeds toe te nemen. De eerste bedoeling van de 
ontwerpers was een goed prentensysteem en een 
handig hulpmiddel te hebben om prenten snel en 
efficiënt op te roepen. De aard en de opbouw van 
het systeem is dus ook gegroeid vanuit die doel-
stelling. Het BETA-systeem werd ontwikkeld als 
visueel, communicatie-ondersteunend systeem, 
vanuit de overtuiging dat er een leemte bestond in 
het aanbod van systemen die over het algemeen te 
abstract of te onsystematisch waren. In feite is het 
systeem niet ontwikkeld als middel voor commu-
nicatie zelf, maar als een instrument om communi-
catiehulpmiddelen te ontwikkelen. Dit neemt niet 
weg dat heel wat kinderen en volwassenen zelf  met 
het systeem kunnen leren werken. Het blijkt ook 
een heel bruikbaar middel te zijn in het talenon-
derwijs vermits BETA ook in het Frans en Engels 
beschikbaar is."

Momenteel zijn er 280 licenties verkocht, voorna-
melijk aan scholen voor buitengewoon onderwijs 
maar ook aan dagcentra, MPI's (medische peda-
gogisch instituut – red.), centra voor basiseducatie, 
therapeuten en ouders. De VZW heeft hiervoor, 
buiten een brief  aan scholen voor buitengewoon 
basisonderwijs, geen actieve promotie gevoerd, 
maar krijgt bestellingen op basis van mond-aan-
mondreclame. De VZW organiseert wel studieda-
gen en cursussen voor de gebruikers.
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In het verleden heeft de school voor buitengewoon 
basisonderwijs Ter Bank via Comeniusprojecten 
BÈTA verspreid in een aantal scholen voor 
buitengewoon onderwijs in Groot-Brittannië, 
Denemarken en Nederland. Het communicatiesy-
steem werd onder andere vertaald in het Engels en 
het Frans.

Momenteel loopt er een project 'step by step" 
gesteund door de Vlaamse Gemeenschap (admi-
nistratie Buitenlands Beleid) tussen Ter Bank en 
een instelling/school in Vegi (Letland). Op 28 april 
2005 vertrekt een delegatie van Ter Bank naar Vegi 
met de nodige hard- en software om via infosessies 
onder andere BÈTA te introduceren.

BETA is dus reeds in het Engels en het Frans 
beschikbaar en er wordt aan een Portugese versie 
gewerkt. De VZW wil graag haar product meer in 
het buitenland verkopen, maar heeft

hiervoor niet de nodige mankracht en kno how. 
Indien de VZW de buitenlandse markt op wil, 
dan lijkt het me aangewezen dat zij hiervoor in de 
eerste plaats haar contacten met de administratie 
Buitenlands Beleid aanspreekt.

Als minister van Onderwijs kan ik het natuurlijk 
alleen maar toejuichen dat een Vlaamse school 
zulk prachtig materiaal heeft gemaakt, of  er alles-
zins een heel belangrijke bijdrage in heeft gehad. 
Maar, het is niet mijn rol om een bepaald soort 
materiaal te promoten.

In Vlaanderen heeft de overheid wel zeggings-
kracht over het curriculum (toegespitst op het 
buitengewoon onderwijs: de ontwikkelingsdoelen) 
maar niet over de manier waarop deze inhouden 
bij de leerlingen gebracht worden; dit hoort tot de 
vrijheid van onderwijs.

Materialen en methodieken kan de overheid niet 
commercialiseren en uitdragen. Dit lijkt mij veeleer 
een zaak van uitgevers van educatief  materiaal en 
eventueel de pedagogische begeleidingsdiensten.

Vraag nr. 130
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Zie:
Minister-President van de Vlaamse regering,

Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 39 
van 2 maart 2005 
van de heer Tom Dehaene
Blz…

Antwoord

Hen gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.

Vraag nr. 131
van 2 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Onderwijs – O&O-middelen

Het Vlaams beleid inzake wetenschap en technolo-
gische innovatie kent sinds het begin van de jaren 
'90 een belangrijke positieve evolutie, zowel op het 
vlak van middelen, als op het vlak van instrumen-
ten, als op het vlak van organisatie. De Vlaamse 
Regering zet haar inspanningen terzake verder. 
Naast de reeds bestaande onderzoeksinspanningen 
zal de Vlaamse Regering tot in 2007 jaarlijks 60 
miljoen euro extra vrijmaken voor onderzoek en 
ontwikkeling (O&O).

Een goede educatie aan de basis (het onderwijs) op 
het vlak van O&O is van groot belang, vandaar dat 
ik de minister graag enkele vragen had gesteld over 
de middelen voor O&O waarover het onderwijs in 
Vlaanderen beschikt.

1. Wat is de gemiddelde kostprijs van een student 
in Vlaanderen ?

Kan dit worden opgesplitst per provincie en naar 
universiteit of hogeschool ?

Kan de minister eveneens de evolutie weergeven 
sinds 2000 ?

2. Hoeveel onderwijsmiddelen gaan naar onder-
zoek en ontwikkeling ?

Kan dit aangetoond worden, opgesplitst naar de 
verschillende geldstromen (werkingstoelagen, 
middelen specifiek voor O&O, middelen voor 
overeenkomsten met de privé-sector, …) ?
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Kan de minister dit opsplitsen per provincie en 
naar hogeschool of universiteit, en kan hij de evo-
lutie weergeven vanaf 2000 ?

Kan de minister eveneens het aandeel van deze 
bedragen weergeven tegenover het totale bedrag ?

Antwoord 

1. De universiteiten en hogescholen ontvangen een 
lumpsum waarmee zij hun onderwijs moeten 
financieren. Voor het vaststellen van het aan-
deel per student worden de werkingsmiddelen 
gedeeld door het aantal financierbare studen-
ten. Die verhouding is opgenomen in de als bij-
lage toegevoegde tabel.

 Een opsplitsing per provincie is onmogelijk. 
De werkingsmiddelen die instellingen ontvan-
gen, worden niet op het niveau van de ves-
tigingsplaats berekend of  toegekend, maar 
op het niveau van de volledige instelling. 
Sommige instellingen hebben vestigingsplaat-
sen in verschillende provincies. Ik denk aan de 
Katholieke Universiteit Leuven (KU Leuven), 
die zowel in Leuven als in Kortrijk actief  is, en 
aan de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst 
die vestigingsplaatsen heeft in Brussel, Vlaams-
Brabant, Antwerpen en Oost-Vlaanderen.

2. In een tweede bijlage geef  ik de onderwijsmid-
delen voor O&O wat de universiteiten betreft 
met inbegrip van de middelen voor de bij-
zondere universitaire instellingen zoals het 
Instituut voor Ontwikkelingsbeleid en -beheer 
en het Instituut voor Europese Studiën. Die bij-
lage bevat ook een tabel met de evolutie van het 
Bijzonder Onderzoeksfonds (BOF).

 De meeste O&O-middelen zitten vervat in de 
werkingsmiddelen en het Bijzonder Onder-
zoeksfonds. 

 In het onderwijsprogramma (33 en 39) zijn ook 
de werkingsmiddelen voor de Vlerick Leuven 
Gent Managementschool en het Instituut voor 
Tropische Geneeskunde opgenomen en kleine 
basisallocaties die geheel en gedeeltelijk aan 
O&O bijdragen. 

 In programma 39 zitten ondermeer. de mid-
delen voor het Onderwijskundig Beleids- en 
Praktijkgericht Wetenschappelijk Onderzoek 
(OBPWO) vervat.

 De universiteiten en hogescholen ontvangen 
ook O&O middelen via het programma 71 voor 
wetenschap, technologie en innovatie. De mid-
delen die de universiteiten via het FWO en het 
IWT ontvangen en de hogescholen uit het IWT-
Tetra-fonds (vroeger het HOBU-fonds) en voor 
het Projectmatig Wetenschappelijk Onderzoek 
(PWO) zijn daarin opgenomen (FWO: fonds 
voor Wetenschappelijk Onderzoek; Instituut voor 
de Aanmoediging van Innovatie door Wetenschap 
en Technologie in Vlaanderen – red.). 

 Voor die gegevens verwijs ik door naar mijn col-
lega Fientje Moerman en eventueel de Speurgids 
Wetenschap, Technologie en Innovatie van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

 Wat het aandeel van O&O van onderwijs in 
het geheel betreft, stel ik de volgende evolu-
tie vast: 23,58% in 2000 naar 31,45% in 2004. 
Het betreft hier de verhouding tussen de totale 
uitgaven op het onderwijsprogramma (33) ten 
opzichte van de totale uitgaven voor het "eigen-
lijke wetenschapsbeleid" voor wetenschap, tech-
nologie en innovatie op de programma's 71 en 
33 aangevuld met specifieke kredietlijnen op 
andere programma's.
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Werkingsuitkeringen per student, per instelling

A. Hogescholen

2000 2001 2002 2003 2004
Artevelde 4.844,15 4.729,91 4.787,65 4.767,06 4.975,76
Erasmushogeschool Brussel 6.563,51 6.211,58 6.375,11 6.225,11 6.505,40
Europese Hogeschool Brussel 5.201,74 4.707,52 4.578,15 4.667,94 5.147,28
Groep T 4.602,37 4.591,35 4.870,21 5.296,96 5.639,07
Hogeschool Antwerpen 6.681,37 6.375,48 6.212,26 6.107,35 6.476,64
Hogeschool Gent 5.166,39 5.091,19 5.197,78 5.335,33 5.555,30
Hogeschool Limburg 4.138,25 4.141,27 4.235,61 4.350,11 4.579,04
Hogeschool voor Wetenschap & Kunst 6.822,21 6.466,65 6.261,17 5.932,73 6.364,03
Hogeschool West-Vlaanderen 4.109,11 4.060,52 4.095,85 4.134,73 4.422,56
Karel de Grote 5.061,02 4.904,79 5.158,60 5.259,49 5.414,33
Katholieke Hogeschool Brugge-Oostende 5.654,67 5.409,53 5.165,45 5.391,87 5.571,76
Katholieke Hogeschool Kempen 4.551,95 4.793,80 5.047,53 5.089,37 5.200,20
Katholieke Hogeschool Leuven 5.146,18 4.791,62 4.884,07 4.857,29 5.071,69
Katholieke Hogeschool Limburg 5.572,16 5.144,28 5.055,67 5.162,02 5.510,84
Katholieke Hogeschool Mechelen 4.371,10 4.194,98 4.143,60 4.245,28 4.428,78
Katholieke Hogeschool Sint Lieven 4.976,96 5.157,12 5.361,97 5.368,38 5.523,20
Katholieke Hogeschool Zuid-West-Vlaanderen 4.774,62 4.611,71 4.686,60 4.570,74 4.803,48
Lessiushogeschool 4.670,44 4.396,66 4.828,42 4.973,15 5.266,83
Plantijnhogeschool 4.068,40 4.220,10 3.764,69 3.784,10 4.022,14
Provinciale Hogeschool Limburg 5.335,70 5.163,04 5.144,55 5.437,33 5.588,18
Sint-Lukas Brussel 8.289,55 7.945,47 7.113,76 7.357,93 8.044,80

B. Universiteiten

2000 2001 2002 2003 2004
KU Leuven 9.011,16 9.524,06 9.732,40 9.941,98 9.887,87
VUB 11.118,40 11.151,89 11.415,59 11.713,98 12.190,91
UG 8.017,69 8.355,18 8.695,84 8.636,28 8.834,90
LUC 9.241,82 9.229,58 8.164,79 8.572,76 9.262,29
UA 9.587,86 9.870,58 10.111,63 10.826,80 11.121,67
KU Brussel 10.179,92 12.511,26 14.323,32 14.640,69 14.862,46
tUL - - 14.965,72 15.162,70 15.963,42

Bron: departement Onderwijs, administratie Hoger Onderwijs en Wetenschappelijk Onderzoek

(VUB: Vrije Universiteit Brussel; UG: Universiteit µGent; LUC: Limburgs Universitair Centrum; UA: 
Universiteit Antwerpen; KU Brussel: Katholieke Universiteit Brussel; TUL: Transnationale Universiteit 
Limburg – red.)
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Werkingsmiddelen (25%) in Keuro
2000 2001 2002 2003 2004

KU Leuven 48.092,6 49.198,9 50.235,0 51.106,8 52.051,0
VUB 16.752,7 17.325,9 17.682,8 18.041,0 18.374,8
UG 36.961,6 39.043,8 40.490,0 41.706,8 42.976,3
LUC 4.309,0 4.461,4 3.562,5 3.674,5 3.769,8
UA 17.886,2 18.400,0 19.044,0 19.589,8 20.063,5

KU Brussel 1.242,0 1.194,8 1.251,5 1.268,3 1.296,8
TUL 0,0 0,0 1.418,8 1.479,5 1.549,3
IOB 323,5 360,8 400,5 438,0 475,8
IES 0,0 156,3 252,8 319,8 356,5

IJOS 0 87 149,0 151,0 153,0
125.567,4 130.228,7 134.486,8 137.775,3 141.066,5

BOF (100%) in Keuro
2000 2001 2002 2003 2004

KU Leuven 29.728.319 37.474.436 40.255.000 41.354.800 41.675.000
VUB 7.567.810 9.738.063 10.384.000 10.856.400 11.307.500
UG 19.625.980 25.532.141 27.980.000 28.325.900 29.524.800
LUC 1.319.658 1.737.089 1.790.000 1.827.700 1.981.100
UA 7.059.966 9.111.376 9.698.000 10.419.400 11.312.000

KU Brussel 149.594 175.075 184.000 199.800 208.600
65.451.327 83.768.180 90.291.000 92.984.000 96.009.000

Aandeel O&O Vlaamse universiteiten 2000-2004 

(IOB: Instituut voor Ontwikkelingsbeleid en -beheer; IES: Instituut voor Europese Studies; IJOS: Instituut 
voor Joodse Studies  – red.)

Vraag nr. 132
van 4 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Technisch secundair onderwijs – Tweede taal

Uit verschillende lezersbrieven die recentelijk in de 
pers verschenen, blijkt dat alvast in het technisch 
onderwijs leerkrachten zich zorgen maken over 
het feit dat het Frans als tweede taal gehandhaafd 
wordt.

Zij vestigen er inderdaad de aandacht op dat nogal 
wat technische handleidingen, cursussen, en derge-
lijke meer in het Engels zijn opgesteld en dat het 
dus belangrijk is dat in de eerste plaats de kennis 
van het Engels wordt bijgebracht.

Heeft de minister reeds vragen of opmerkingen in 
die zin ontvangen vanuit het technisch onderwijs ?

Wat is zijn beleidsvisie terzake ?
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Antwoord

Recentelijk heeft het Onderwijsdepartement een 
aantal bedenkingen van particulieren ontvangen 
naar de positie van de taalvakken Frans en Engels 
in het secundair onderwijs. Daarbij werd om uit-
eenlopende redenen de voorrang van het Engels op 
het Frans bepleit.

De rol van de overheid moet in deze problematiek 
worden gerelativeerd. De decreetgever legt name-
lijk uitsluitend het minimumlessenrooster op. Dit 
zijn een aantal algemene vakken die alle leerlingen 
moeten volgen, aangeduid als basisvorming. De 
basisvorming verschilt naargelang van de graad en 
de onderwijsvorm.

Uit oogpunt van basisvorming worden de vak-
ken Frans en Engels hetzij samen aangeboden (de 
leerlingen moeten beide volgen) hetzij aangeboden 
onder keuzevorm (de school kiest tussen Frans en 
Engels). Deze keuzevorm is van toepassing in het 
technisch secundair onderwijs (TSO), wat op zich 
niet belet dat scholen in alle of bepaalde TSO-stu-
dierichtingen Frans én Engels aanbieden. De basis-
vorming geldt immers slechts als een minimum.

Het aantal uren dat aan bedoelde vakken dient te 
worden besteed, wordt door de overheid niet vast-
gelegd.

De organisatie van het vreemdetalenonderricht 
ressorteert met andere woorden voor een groot 
stuk onder de pedagogische autonomie van school-
besturen en hun representatieve verenigingen. 
Ik ben niet van plan enig initiatief  te nemen om 
de opmaak van wekelijkse lessentabellen, zowel 
wat taalvakken als wat andere vakken betreft, 
meer centraal te regelen. De onderwijsverstrek-
kers beschikken naar mijn oordeel over voldoende 
expertise en maturiteit om curricula op te stellen 
die de doorstroming naar vervolgonderwijs en/of 
de overstap naar het beroepsleven afdoende moe-
ten waarborgen.

Vraag nr. 133
van 4 maart 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Bredeschoolwerking – Ondersteuning

In de Beleidsnota Onderwijs en Vorming 2004-
2009 (Stuk 156 (2004-2005) – Nr.1) wordt gesteld : 
"Krachtige scholen met een hoog beleidsvoerend 
vermogen bieden de meest aangepaste perspectie-

ven aan kinderen en jongeren met specifieke talen-
ten en behoeften. Om de talenten van elk kind 
vanaf  het basisonderwijs doorheen zijn verdere 
schoolloopbaan maximaal te ontwikkelen, moeten 
de directies en alle partners die bij het schoolbe-
leid betrokken zijn zich verder professionaliseren. 
De participatiestructuur wordt verder versterkt. 
Samenwerking tussen scholen in scholengemeen-
schappen stimuleren is belangrijk om een school-
klimaat te creëren dat jongeren aanzet om te leren. 
Kwaliteitszorg wordt verder ondersteund. Hierin 
draagt de directie een grote verantwoordelijk-
heid".

Tevens omschrijft de nota de zogenaamde brede-
schoolwerking als : "een duurzame samenwerking 
van scholen met andere instellingen of  partners 
voor de ontwikkeling van kinderen. Hoe die 
samenwerking vorm krijgt, met welke instellingen 
de school samenwerkt en met welk doel, hangt af 
van de lokale behoeften en omstandigheden".

In Vlaanderen lieten verscheidene sectoren hun 
interesse in de bredeschoolwerking blijken. Met 
name de socio-culturele en sportsector zijn vra-
gende partij om samen met de onderwijssector 
"brede scholen" te introduceren. Meer en meer 
spelen organisaties uit deze sectoren concreet in 
op deze evolutie door activiteiten aan de directies 
voor te stellen. Deze activiteiten worden georga-
niseerd in de schoolgebouwen of  op de schoolter-
reinen. Maar deze dynamische initiatieven vallen 
vaak buiten de regulieren schooluren en/of  in de 
schoolvakanties. Zo worden vaak dag- en avond-
activiteiten voorgesteld vervat in een meerdaags 
programma met overnachtingen op de school.

1. Hoe ondersteunt de minister via zijn beleid deze 
dynamiek vanuit praktisch-infrastructureel 
standpunt ?

2. Is er in middelen voorzien om deze "buiten-
schoolse activiteiten" te begeleiden ?

3. Zijn er beleidsinitiatieven die de groei van 
deze activiteiten omvatten op het gebied van 
verantwoordelijkheidsbepaling inzake veilig-
heid ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt een aan-
tal zeer concrete vragen met betrekking tot brede-
schoolwerking.
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Alvorens op die specifieke vragen te antwoorden, 
wil ik eerst een onderscheid maken tussen de brede 
school enerzijds en de open school anderzijds. Er 
zijn immers verschillen tussen beide. Scholen die 
hun infrastructuur voor, tijdens en na de school-
uren openstellen voor andere sectoren zoals bij-
voorbeeld sportverenigingen, cultuurverenigingen 
enzovoort zijn open scholen maar niet per se brede 
scholen.

Zij laten toe dat er dag- en avondactiviteiten geor-
ganiseerd worden binnen de schoolmuren zonder 
dat er een link moet zijn naar het eigen schoolle-
ven en de eigen leerlingen en zonder dat er moet 
sprake zijn van een samenwerking met die andere 
sectoren.

In mijn beleidsnota besteed ik om meerdere rede-
nen veel aandacht aan de figuur van de brede 
school.

De brede school kan een antwoord bieden op de 
vele vragen waarmee scholen geconfronteerd wor-
den. Alle mogelijke maatschappelijke problemen 
en thematieken dringen langs de schoolpoort ook 
het schoolleven binnen.

Scholen moeten daardoor naast hun kerntaak, 
kwaliteitsonderwijs organiseren, méér en méér 
andere zaken opnemen zoals gezondheidsbeleid, 
aandacht voor sport en cultuur, ondersteuning van 
ouders in hun opvoedingstaak, voor- en naschoolse 
opvang, enovoort.

Ik wil ook benadrukken dat mijns inziens de ver-
antwoordelijkheid voor het realiseren van de brede-
schoolidee niet enkel bij de school en bij onderwijs 
ligt. Ook andere sectoren, die terecht meer aan-
dacht vragen voor hun thema's in het onderwijs, 
moeten hun verantwoordelijkheid opnemen en 
meewerken aan duurzame samenwerkingsverban-
den met scholen.

Uit onderzoek blijkt dat de aandacht voor de 
omgeving waarin de school is ingebed een sterke 
impact kan hebben op de bevordering van gelijke 
kansen. In tal van landen wordt geëxperimen-
teerd met het verhogen van de betrokkenheid en 
participatie van de ouders bij het onderwij sge-
beuren, en wordt de kloof tussen het thuis- en het 
schoolgebeuren gedicht door een sterke integratie 
van school en buurt en door het afstemmen van 
bepaalde vrijetijdsactiviteiten op schoolactivitei-

ten. Voor mij zijn de woorden "kansenverbreding", 
"ouders" en "buurt" de kernbegrippen bij het 
nadenken over de brede school.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt 
is er in Vlaanderen zeker interesse voor de bre-
deschoolwerking. Er zijn momenteel al heel wat 
scholen die een bredeschoolwerking hebben en er 
zijn er nog meer die belangstelling hebben.

Ik ben echter niet van plan om de brede school op 
te dringen aan de scholen.

Ik ben er immers van overtuigd dat het brede-
schoolconcept maar kan slagen als het bottom-up 
groeit.

Bovendien bestaat dé brede school niet; want er 
zijn verschillende profielen naargelang de doel-
stelling die de brede school heeft en naargelang de 
partners die betrokken zijn. Alles hangt af  van de 
lokale behoeften en omstandigheden.

De overheid wil echter wel scholen die willen ver-
breden, ondersteunen in hun doelstelling.

Heel concreet betekent dit dat we zullen nagaan of 
er bepalingen zijn die intersectorale partnerships in 
en rond de school tegenwerken of  verhinderen en 
dat we die juridische hinderpalen zullen wegwer-
ken. We denken daarbij aan de regelgeving over het 
gebruik van de infrastructuur, de regelgeving rond 
voordelen vanuit de lokale besturen aan de scholen 
en de regelgeving rond bouwprojecten, maar ook 
de wetgeving rond aansprakelijkheid en veiligheid 
moet daarin meegenomen worden (antwoord op 
vraag 1 en 3)

Om nieuwe bredeschoolinitiatieven impulsen te 
geven starten we binnenkort met het verzamelen 
en bekendmaken van goedepraktijkvoorbeelden. 
Op die manier kunnen de scholen en hun eventuele 
partners leren uit de ervaringen van anderen (ant-
woord op vraag 1).

Ten slotte zal ik, afhankelijk van de budgettaire 
mogelijkheden, onderzoeken op welke manier we 
scholen die mijn drie prioriteiten inzake brede 
school (nl. kansenverbreding, ouderparticipatie 
en samenwerkingsverbanden met de buurt) in hun 
project integreren, kunnen ondersteunen (ant-
woord op vraag 2).
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Vraag nr. 135
van 4 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Spijbelgedrag – Initiatieven naar schooldirecties

De onderwijsinspectie heeft in haar jaarverslag 
2003-2004 (de "Onderwijsspiegel") een aantal 
opmerkelijke vaststellingen gedaan in verband met 
het spijbelgedrag in de Vlaamse secundaire scho-
len.

In het secundair onderwijs is elke leerling gemid-
deld 9,7 halve dagen per schooljaar afwezig. 
Ongeveer 12 procent van de afwezigheden wordt 
door de schooldirectie als problematisch gekwalifi-
ceerd. Gemiddeld wordt er in elke school voor 23,4 
procent van de leerlingen minstens één problemati-
sche afwezigheid genoteerd.

De onderwijsinspectie merkte op dat de meeste 
scholen het aantal afwezigheden wel nauwkeurig 
noteren, maar dat ze deze gegevens weinig gebrui-
ken om problemen bij leerlingen op te sporen. De 
scholen maken, volgens de onderwijsinspectie, ook 
vaak de fout dat ze zich enkel concentreren op 
de ongewettigde afwezigheden en veel minder op 
afwezigheden die gestaafd worden met een dok-
tersattest. Het resultaat is dat vele problemen met 
leerlingen niet of  laattijdig worden opgespoord, 
wat de uitstroom van ongekwalificeerde jongeren 
in de hand werkt.

Om deze reden zou ik de minister willen vragen 
welke initiatieven hij neemt opdat de schooldirec-
ties een actiever beleid gaan voeren op het vlak van 
spijbelgedrag.

Antwoord

De afgelopen jaren werd de regelgeving afwezig-
heden gewijzigd opdat scholen meer oog zouden 
hebben voor de achterliggende redenen van afwe-
zigheden. In plaats van een systeem waarbij het 
uitgangspunt was om afwezigheden te wettigen 
met medische attesten zodat de regelmatigheid van 
de leerling behouden bleef, biedt de huidige regel-
geving meer ruimte voor scholen om leerlingen met 
afwezigheden te begeleiden.

Uit diverse evaluatierapporten, waaronder de 
Onderwijsspiegel van de inspectie, blijkt dat scho-

len heel wat inspanningen leveren om leerlingen 
met problematische afwezigheden te begeleiden. 
De registratie van afwezigheden verloopt in de 
meeste scholen zeer zorgvuldig en correct, boven-
dien spelen scholen kort op de bal door vanaf  de 
eerste problematische afwezigheid contact op te 
nemen met de ouders en vanaf  tien halve dagen 
het CLB (Centrum voor leerlingenbelgeiding) in 
te schakelen, zoals wordt voorgeschreven door de 
omzendbrief.

De regelgeving schrijft eveneens voor dat bij twij-
fel over een medisch attest, de afwezigheid moet 
benaderd worden vanuit de invalshoek van pro-
blematische afwezigheden. Onaanvaardbare medi-
sche attesten moeten gesignaleerd worden aan de 
schoolarts, die beter geplaatst is om dat verder op 
te volgen.

Bij de controle door de verificatie worden scholen 
aangemoedigd om wettigingen en verantwoordin-
gen kritisch te bekijken en attesten na een bepaalde 
termijn niet meer te aanvaarden.

Het naast zich neerleggen van een medisch attest 
door een directie is weliswaar niet altijd vanzelf-
sprekend. Het is ook noodzakelijk dat het voor-
schrijfgedrag van bepaalde artsen wijzigt.

De beleidsnota (Beleidsnota Onderwijs en Vorming; 
Stuk 156 (2004-2005) – Nr.1 – red.)stelt dat de 
problematiek van schoolmoeheid, spijbelen en pro-
bleemgedrag globaal moet worden aangepakt. Als 
aanzet daartoe zal voor 30 juni 2005 het beleid met 
betrekking tot spijbelen worden geëvalueerd.

Momenteel worden op de administratie de nodige 
gegevens verzameld voor deze evaluatie. Op basis 
hiervan, en op basis van (eerdere) verkennende 
gesprekken, kan dan een agenda worden bepaald 
voor een meer structureel overleg tussen de ver-
schillende partners, over de sectoren heen, waaron-
der bijvoorbeeld ook de Vlaamse huisartsenkring.

Mogelijk kunnen in de toekomst registratiegege-
vens nog meer gebruikt worden door scholen en 
CLB's om analyses te maken. Daarom is het essen-
tieel om scholen via verschillende kanalen, zoals 
bijvoorbeeld nascholing en pedagogische begelei-
ding, het lokaal overlegplatform, inspectie en veri-
ficatie, enzovoort, te blijven sensibiliseren over de 
"geest van de regelgeving1. Zodanig dat ze naast 
een goede registratie, wat een noodzaak is voor een 
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goede opvolging, nog beter en sneller oog hebben 
voor de achterliggende oorzaken van afwezighe-
den.

Vraag nr. 136
van 4 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

VDAB – Informaticacontracten

Zowel bij de Vlaamse administratie als bij de ver-
zelfstandigde instellingen worden grote bedragen 
uitgegeven voor de aankoop van hardware en soft-
ware enerzijds en onderhoudscontracten met IT-
firma's anderzijds. Daarnaast zijn er allicht nog 
tal van projecten waarbij informatica betrokken is, 
zoals bijvoorbeeld de WIS-computers (IT: infor-
matietechnologie; WIS: Werkinformatiesysteem).

Graag deze vragen over deze onderwerpen bij de 
VDAB.

1. Welke contracten voor de levering van hard- en 
software, voor onderhoud en service, en voor 
afzonderlijke projecten liepen in 2004 bij de 
VDAB ?

 Welke prijs werd in 2004 voor elk van deze 
lopende contracten betaald ?

2. Hoe werden deze contracten aan firma's toege-
wezen ?

 Werd telkens gebruikgemaakt van openbare 
offertes of aanbestedingen ?

 Zo ja, op welke wijze werden deze bekendge-
maakt ? 

 Zo neen, welk mechanisme werd gebruikt ?

 Welk orgaan van de VDAB besloot tot toewij-
zing van deze contracten ?

Welke dienst binnen de VDAB bereidt deze 
beslissingen voor ? Gaat het om de dienst 
Informatiemanagement ?

3. Waren er sedert 2000 openbare aanbestedingen 
waarvoor de firma Siemens de enige inschrijver 
was ?

 Zo ja, hoe valt dit te verklaren ?

4. Bestaat er een contract met Siemens waarbij de 
firma vóór mei 2004 een aantal zaken diende te 
leveren aan de VDAB ?

 Werd aan dit contract voldaan ?

 Werden de eventuele boeteclausules uit het con-
tract al toegepast en zo neen, waarom niet ?

5. 6 In het kader van welk contract werd in de 
vervanging voorzien van oude CRT-schermen 
door nieuwe LCD-schermen ?

 Houdt deze vervanging verband met de zending 
naar Cuba ?

 Was de firma Siemens betrokken bij de verzen-
ding van pc's naar Cuba ?

 Welk exact type van computerschermen werd 
verzonden naar Cuba ?

7. Lopen er tussen de VDAB en de firma QualIT 
contracten ? Zo ja, welke en voor welke bedra-
gen ?

Antwoord

1.a.  Het merendeel van de IT-contracten waren 
vervallen in 2003. Wegens de onduidelijke 
situatie bij de VDAB omtrent de reorganisa-
tie en het onderbrengen van de IT-diensten in 
een afzonderlijke holding werd  toen door het 
directiecomité beslist om lastenboeken uit te 
schrijven voor een beperkte duurtijd van één 
jaar met maximaal twee mogelijke verlengin-
gen van zes maanden.

Dit resulteerde in diverse offertes met einddata 
in het jaar 2004.

Hierdoor zijn er in het 2004 diverse contracten 
vervallen, zodat er dus in 2004 voor diverse 
percelen gebruik werd gemaakt van twee ver-
schillende offertes (de oude die afliepen in 
2004 en de nieuwe die starten in 2004) met al 
of niet diverse leveranciers.

1.b.  Tabel 1 geeft een overzicht van de situatie van 
de eerste helft van het jaar 2004.
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1. c.  De volgende tabel geeft een overzicht van 
de bedragen die in 2004 aan de diverse 
leveranciers werd besteed. Voor sommige 
leveranciers is dit verspreid over diverse las-
tenboeken.

Overzicht 

Omschrijving Leverancier Incl. BTW 

Softwareaankopen Het Computerwinkeltje 1.112.509,02 SW, 
boeken, toebeh. 

HW aankopen Dell Computers 1.275.685,62 +
leasingen Dexia Lease 
HW aankopen HP-Compaq 0 +
leasingen Dexia Lease 
HW aankopen printers Prodata 65.210,94 

HW aankopen Unix + storage (+ SW erbij) Fujitsu Siemens
 82.387,73 271000 

 103.798,18 274100 
 94.071,00 612030 
 30.874,81 616030 
 36.918,31 618000 

348.050,03 

WAN Telindus 1.621.548,34 
NextiraOne 615.316,14 

Operations Siemens Bussiness Systems 5.440.539,30 613040

Externen QualIT 572.661,46 617510
Orqua 1.689.606,71 617510
Econocom 1.649.726,13 617510
VOF Van Hoyweghen 150.538,64 617510
Ubi-X 474.102,52 617510
SH Solutions 67.000,73 617510
Beaver 817.453,11 617510
Beecom 265.032,09 617510
Nordic Projects 367.862,72 617510
Prodata 0,00 617510
Real software 0,00 617510
Ardatis 0,00 617510
Dolmen 540.775,88 617510
Centric KSI 257.836,75 617510
Centric Infosoft 344.295,37 617510
Rafels 174.660,25 617510
Fujitsu siemens 72.771,09 617510
Wincor Nixdorf Services 0,00 617510
Aztek international 192.159,42 617510

HW onderhoud Econocom 2.244,09 612030 
 226.871,63 616030 
 71.620,42 616030 
 248.220,62 616030 

548.956,76 

HW onderhoud SBS 0,00 

HW onderhoud Sun Fujitsu Services 16.073,64

HW onderhoud WIS WIncor 0

Leasingen Dexia Lease 824.253,40 
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2.a. Toewijzing contracten.

 Alle opdrachten werden gegund door mid-
del van het uitschrijven van een offerteaan-
vraag.

 Na het indienen van de offertes werd er een 
vergelijkende studie gemaakt en dit resultaat 
werd neergeschreven in een gunningverslag.

2.b. Voor al deze bestellingen werd er gebruik 
gemaakt van een openbare offerteaanvraag 
voor opdrachten en diensten. Afhankelijk 
van het te gunnen bedrag:

– nationale procedure als het bedrag  
< 249.000 euro (excl. BTW),

– Europese procedure vanaf  249.000 euro 
(excl. BTW).

2.c.

– Nationale procedure als het bedrag < 
249.000 euro (excl. BTW): publicatie in 
het Bulletin der Aanbestedingen van het 
Belgisch Staatsblad.

– Europese procedure vanaf  249.000 
euro (excl. BTW): publicatie in het 
P u bl i c at i eb l a d  va n  d e  E u ro p e s e 
Gemeenschappen.

2.d. Geen uitzonderingen werden gemaakt.

2.e Alle beslissingen worden genomen door de 
leidend ambtenaar, in de meeste gevallen 
dus de administrateur-generaal of  de waar-
nemend administrateur-generaal

2.f  De gunningverslagen worden voorbereid 
door de dienst ICT.

 Afhankelijk van het onderwerp en het 
bedrag wordt er advies ingewonnen bij de 
begeleidingscommissie alvorens over te gaan 
tot een gunning.

 Het directiecomité brengt zijn advies uit.

 De leidend ambtenaar gaat over tot de 
ondertekening van het gunningverslag.

 De toepassing van deze procedure heeft in 
2004 een interne audit ondergaan die posi-
tief  werd bevonden.

3.a. Bij de offerteaanvragen 02/1010 en 03/1023 
was SBS de enige aanbieder.

3.b. Voor de offerte 02/1010 valt dit te verklaren 
door het feit dat SBS de huidige uitvoerder 
was en dat er voor de looptijd van één jaar 
(met eventueel 2 mogelijke verlengingen van 
6 maanden) weinig firma's geïnteresseerd 
waren om in deze offerte omdat zij hun 
"inwerkingskosten" moesten afschrijven op 
één jaar.

 Voor de offerte 03/1023 is de reden meer te 
zoeken in de gunning van het dossier van 
de Vlaamse Gemeenschap. Twee firma's die 
duidelijk hun interesse hadden laten blijken 
aan dit VDAB-dossier (EDS en Telindus) 
hadden juist samen de grote opdracht van de 
Vlaamse Gemeenschap gewonnen. Informeel 
werd er vernomen dat pas in een heel laat 
stadium (laatste week) werd beslist dat de 
gedane inspanningen voor het maken van de 
offerte werden onderbroken, vooral vanuit 
het idee van "reeds voldoende werk" met dat 
nieuwe contract.

4.a. SBS diende toen diensten te leveren volgens 
het contract 02/1010.

4.b. SBS heeft zijn opdracht uitgevoerd zoals 
beschreven in het lastenboek.

4.c. De boeteclausule werd op advies van de 
begeleidingscommissie niet altijd automa-
tisch toegepast bij een overschrijding van de 
SLA voorwaarden.

 Bij het niet naleven van bepaalde onderdelen 
van het contract werd reeds een creditnota 
gevraagd (bv. updating van Tivoli-project)

5.a. Er werd geen vervanging gedaan van CRT-
schermen door LCD-schermen. Wel werden 
pc's die ouder worden dan vijf  jaar vervan-
gen door nieuwe modellen. Voor de nieuwe 
modellen werd er gekozen voor LCD-scher-
men omwille van:
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– plaatsbesparing op de bureaus

– minder energieverbruik

– minder milieubelasting

– ergonomische voordelen

5. b.  Die vervanging houdt geen verband met 
de verzending naar Cuba. Wel omgekeerd, 
omdat de VDAB een vervanging doet van 
2.400 pc's werden er een 100 pc's met scherm 
ter beschikking gesteld van Cuba.

5.c. De firma SBS heeft de vervanging van de 
pc's uitgevoerd zoals bepaald in hun con-
tract, bij de verzending waren zij niet betrok-
ken

5.d. Het betreft 100 pc's en 100 schermen.

 Bij het niet naleven van bepaalde onderdelen van het contract werd reeds een creditnota gevraagd 
(bv. Updating van Tivoli project) 

5.a. Er werd geen vervanging gedaan van CRT schermen door LCD schermen. Wel werden PC’s die 
ouder worden dan 5 jaar vervangen door nieuwe modellen. Voor de nieuwe modellen werd er 
gekozen voor LCD schermen omwille van: 
 Plaats besparing op de burelen 
 Minder energie verbruik 
 Minder milieu belasting 
 Ergonomische voordelen 

5. b.  Die vervanging houdt geen verband met verzending naar Cuba. Wel omgekeerd, omdat VDAB een 
vervanging doet van 2400 Pc’s werden er een 100 PC’s met scherm ter beschikking gesteld van 
Cuba. 

5.c. De firma SBS heeft de vervanging van de PC’s uitgevoerd zoals voorzien in hun contract, bij de 
verzending waren zij niet betrokken 

5.d. De lijst met verzonden items in bijlage: 

 Het betreft 100 Pc’s en 100 schermen. 

Item No. Description Aantal 
VDA:COMPAQ DESKPRO PII COMPAQ DESKPRO PII MET CD-DRIVE 23 
VDA:COMPAQ DESKPRO PII COMPAQ DESKPRO PII ZONDER CD-DRIVE 77 
VDA:V55 COMPAQ MONITOR 15" 73 
VDA:V500 COMPAQ MONITOR 15" 17 
VDA:47XP COMPAQ MONITOR 15" 2 
VDA:S510 COMPAQ MONITOR 15" 5 
VDA:V50 COMPAQ MONITOR 15" 3 

6.a. Zoals vermeld in tabel bij vraag 1 heeft QualIT perceel 1 en 7 gewonnen van offerte 04/1023 voor 
het leveren van informaticaspecialisten. 
Bedrag vermeldt in tabel bij vraag 1. 

6. Zoals vermeld in tabel bij vraag 1 heeft 
QualIT perceel 1 en 7 gewonnen van offerte 
04/1023 voor het leveren van informaticaspe-
cialisten.

 Bedrag is vermeld in tabel bij vraag 1.

Vraag nr. 137
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's –  Ambtenaren

Zie:
Minister-president van de Vlaamse regering, 
Vlaams minister van Insitutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 40 van 14 maart 2005 van de heer Carl 
Decaluwe
Blz…
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Vraag nr. 138
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Communicatie is in onze snel evoluerende maat-
schappij meer dan noodzakelijk. Vandaar dat door 
de Vlaamse overheid of  haar Vlaamse openbare 
instellingen (VOI's) en privaatrechtelijke vennoot-
schappen die werken met overheidsmiddelen, gere-
geld een beroep wordt gedaan op communicatie-
bureaus.

1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/
haar bevoegdheidsdomein, van de communica-
tiebureaus die sedert het begin van deze regeer-
periode werden ingeschakeld, en voor welke 
(respectieve) bedragen en opdrachten ?

2. Welke procedures werden toegepast voor de 
selectie van de betrokken bureaus ?

3. Wat waren de respectieve doelstellingen van de 
betrokken campagnes en op welke manier werd 
er nadien getoetst of geëvalueerd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 41, Moerman nr. 
53, Vandenbroucke nr. 138, Vervotte nr. 
123, Van Mechelen nr. 106, Anciaux nr. 46, 
Bourgeois nr. 105, Peeters nr. 434, Keulen 
nr. 130, Van Brempt nr. 115).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Yves Leterme, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw. Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 139
van 9 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

T-groep NV – Structuur en werking

Enige tijd geleden ontstond opschudding toen 
bleek dat allochtone supporters van een zaalvoet-

balclub uit Borgerhout zich schuldig maakten aan 
antisemitisch racisme. De zaalvoetbalclub bleek 
aanzienlijke steun te ontvangen van T-interim.

Uit enig opzoekwerk blijkt dat T-interim een 
onderdeel is van de NV T-groep, het resultaat van 
de privatisering in 2002 van het door de Vlaamse 
overheid opgerichte T-interim ; een ander onder-
deel is Ascento.

Alhoewel er dus "geprivatiseerd" zou zijn, blijkt 
uit de toelichting op de website van de NV dat de 
Vlaamse overheid de enige aandeelhouder is, en 
dat het maken van winst niet het doel is, maar wel 
het sponsoren van allerlei projecten. Helaas ver-
meldt de website geen cijfers.

1. Wie is aandeelhouder van NV T-groep ?

 Is de Vlaamse overheid als dusdanig aandeel-
houder ?

 Zo ja, wie houdt dan toezicht op de belangen 
van de Vlaamse overheid als aandeelhouder ?

2. Maakt deze NV winst ? Graag de cijfers van 
deze NV voor 2003 en 2004.

 Indien deze NV geen winst zou maken, wie zui-
vert dan de tekorten aan ?

3. Welke projecten en initiatieven heeft de NV 
T-groep in 2003 en 2004 gesponsord of  betoe-
laagd ?

 Wie beslist hierover ?

 Gebeurt dit op basis van een reglement, en 
wordt hierbij een deskundige en onafhankelijke 
jury betrokken ?

4. Volgens de website biedt de NV T-groep ook 
bijvoorbeeld reisjes op een zeilboot aan.

 Is dit een opdracht voor de Vlaamse overheid, 
die dit minstens onrechtstreeks betaalt via haar 
aandeelhouderschap ?

5. Wie leidt en bestuurt NV T-groep ? Graag de 
samenstelling van algemene vergadering en 
raad van bestuur.
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 Waarom behoudt de Vlaamse overheid het vol-
ledige aandeelhouderschap van NV T-groep ?

 Bestaat hiervoor geen interesse op de privé-
markt ?

6. Heeft T-interim een afzonderlijke juridische 
structuur ?

 Zo ja, maakt deze afzonderlijke structuur winst ?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan ?

7. Heeft Ascento een afzonderlijke juridische 
structuur ?

 Zo ja, maakt deze afzonderlijke structuur winst ?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan ?

8. Wat is de verhouding tussen NV T-groep, T-
interim, Ascento enerzijds en VDAB anderzijds ?

 Lopen er contracten en zo ja, welke en met 
welke kostprijs ?

Antwoord

Ik ben niet bevoegd voor deze aangelegenheid. 
Deze vraag dient te worden gericht aan de Vlaamse 
minister bevoegd voor de Sociale Economie die de 
NV werkholding onder haar bevoegdheid heeft.

Vraag nr. 153
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Verwerving groene percelen

In het Vlaams regeerakkoord wordt gewag 
gemaakt van een actieplan om in de Vlaamse Rand 
een grote hoeveelheid groene percelen te verwer-
ven.

Kan de minister meedelen of  aan de uitwerking 
hiervan reeds werd begonnen ?

Antwoord

Ik verwijs hier naar een eerdere schriftelijke vraag, 
namelijk 

Vraag nr. 48 van 7 december 2004 betreffende 
domeinaankopen in de Vlaamse Rand. Ik had 
immers beloofd hierop zo snel mogelijk een volle-
diger antwoord te geven. (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 12 van ...)

Er bestaat een lijst/inventaris met domeinen die 
men bij voorkeur zou aankopen in het kader van 
het Breugelproject.

Deze lijst kan opgevraagd worden bij de functi-
oneel bevoegde minister voor het aspect leefmi-
lieu binnen het Breugelproject, de heer Peeters, 
Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, 
Leefmilieu en Natuur.

De inhoudelijke uitwerking van het Breugelproject 
zal uiteraard aan bod komen binnen de bijeenkom-
sten van de Task Force Vlaamse Rand.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 94
van 15 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Huisartsenwachtpost Molenbeek – Nederlands-
taligen

"Médinuit, de huisartsenwachtpost die onlangs in 
Molenbeek opende, is uitgedraaid op een eenta-
lig Frans project". Dat zegt een Nederlandstalige 
huisarts in Brussel in de Artsenkrant. "Terwijl 
Franstaligen makkelijk geholpen worden, moeten 
Vlamingen nog altijd heel Brussel afschuimen om 
een dokter van wacht te vinden."

Initiatiefnemer en federaal minister van Volks-
gezondheid Rudy Demotte (PS) spreekt dat tegen. 
"Er zijn wel degelijk heel wat Nederlandstalige 
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dokters ingeschreven", klinkt het op zijn kabinet. 
"Er is ook altijd één Nederlandstalig personeelslid. 
Als dat niet de dokter is, dan is dat de verpleegster 
of de bediende achter het onthaal."

1. Is de minister op de hoogte van dit initiatief van 
haar federale collega van Volksgezondheid ?

2. Hoeveel Nederlandstalige dokters, verpleegkun-
digen en bedienden zijn er ingeschreven bij deze 
huisartsenwachtpost ?

 Wat is het aantal aan Franstalige kant ?

3. Welke maatregelen neemt de Vlaamse Regering 
ter bescherming van de Vlaamse patiënten in 
Brussel ?

Antwoord

1. Is de minister op de hoogte van dit initiatief  van 
haar federale collega van Volksgezondheid ?

De uitoefening van de gezondheidszorgberoepen 
in het algemeen en de wachtdiensten in het bijzon-
der is een bevoegdheid van de federale minister 
van Volksgezondheid, Rudy Demotte. Conform de 
bevoegdheidsverdeling is er geen overleg geweest 
tussen mezelf  en mijn collega Demotte over het 
project "Medinuit", een huisartsenwachtpost die op 
31 januari 2005 van start ging. Ik heb informatie 
ingewonnen over het initiatief, door een rondvraag 
op het terrein en voortgaand op de communicatie 
vanuit het kabinet van federaal collega Demotte. In 
Deurne-Borgerhout, Charlerloi, Luik en Seraing 
zijn er eveneens proefprojecten gestart die betrek-
king hebben op de wachtdiensten van huisartsen, 
maar deze projecten zijn niet identiek aan het pro-
ject in Molenbeek.

2. Hoeveel Nederlandstalige dokters, verpleegkun-
digen en bedienden zijn er ingeschreven bij deze 
huisartsenwachtpost ? Wat is het aantal aan 
Franstalige kant ?

^Médinuit" is een wachtpost voor raadplegin-
gen door huisartsen die toegankelijk is 's nachts 
(van 20.00 tot 08.00), in het weekend (24u/24u) 
en op feestdagen (24u/24u) . De raadplegingen 
zijn bedoeld voor dringende hulpverlening en niet 
voor zorgopvolging, chronische begeleidingen 
of  preventieve handelingen. Er wordt systema-

tisch een verslag opgesteld voor de behandelende 
arts. Het initiatief  vloeit voort uit een samenwer-
king tussen de Brusselse Huisartsenkring (HAK) 
en de Féderation des Associations de Médecins 
Généralistes de Bruxelles (FAMGB.)-.

Belangrijk is dat deze wachtpost de bestaande 
Nederlandstalige en Franstalige wachtdiensten 
van huisartsen niet vervangt. Personen die dus 
een beroep doen op de Vlaamse wachtdienst van 
Brusselse huisartsen krijgen een Vlaamse arts 
op huisbezoek of  gaan op raadpleging bij een 
Vlaamse arts.

Op de huisartsenpost Molenbeek zouden steeds 
een huisarts, een verzorgende (verpleegkundige) en 
iemand die instaat voor het onthaal, aanwezig zijn. 
Een tweede huisarts is oproepbaar in geval van 
nood. Van de drie aanwezigen zou steeds iemand 
aanwezig zijn die Nederlandstalig is.

Tot nu toe zijn 36 huisartsen bereid gevonden om 
mee te werken aan de wachtpost. Al deze huisart-
sen behaalden een diploma aan een Franstalige

universiteit. Blijkbaar zijn er tot nu toe geen huis-
artsen met een diploma van een Nederlandstalige 
universiteit bereid gevonden om mee te werken. 
Mogelijk heeft dit te maken met het feit dat de 
Nederlandstalige huisartsen ervaren dat ze al vol-
doende werk hebben en daardoor niet geneigd 
zijn nog bijkomende uren te presteren in deze 
wachtdienst. Daarenboven is het ook zo dat in 
Molenbeek en omgeving de meeste huisartsen een 
diploma hebben van een Franstalige universiteit, 
zodat het aantal artsen met een diploma van een 
Nederlandstalige universiteit waaruit men kan 
rekruteren niet zo groot is.

3. Welke maatregelen neemt de Vlaamse Rregering 
ter bescherming van de Vlaamse patiënten in 
Brussel ?

De Vlaamse Regering voert, wat haar bevoegd-
heden betreft, in het tweetalig gebied Brussel-
Hoofdstad een beleid dat minstens gelijkwaardig is 
aan het beleid in het Vlaamse gewest. Enkele voor-
beelden kunnen dat illustreren.

In het kader van het preventieve gezondheidsbe-
leid worden de LOGO's ‘(lokaal gezondheidsover-
leg – red.) gesubsidieerd a rato van € 0,58 per 
inwoner met een maximum bedrag van € 173.525 
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per Logo. Voor het Brussels Gezondheidsoverleg 
(LOGO Brussel) is het maximum in bedrag voor-
zien. Slechts voor vijf  van de 26 LOGO's is dit het 
geval.

In het kader van het bevolkingsonderzoek inzake 
borstkanker wordt de dienst Kankerpreventie 
en -opsporing van de Vrije Universiteit Brussel 
erkend als screeningscentrum en op dezelfde 
wijze gefinancierd als de overige vier centra in 
Vlaanderen. Daarenboven ondersteunt de Vlaamse 
Gemeenschap, op basis van een protocolakkoord, 
de VZW Brumammo van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie die onder andere instaat 
voor de uitnodiging van de Nederlandstalige 
Brusselse vrouwen uit de doelgroep. Hiervoor is in 
een bedrag voorzien van € 50.000.

De Vlaamse Gemeenschap staat in voor de leve-
ring van de vaccins voor alle Brusselaars die een 
beroep doen op Kind en Gezin, de centra voor 
leerlingenbegeleiding (CLB) of een arts die vaccins 
bestelt via de Vlaamse Gemeenschap.

Het Brussels Overleg Thuiszorg (BOT) is door 
de Vlaamse overheid erkend als SIT (samenwer-
kingsinitiatief  inzake thuisverzorging) en als GDT 
(geïntegreerde dienst voor thuisverzorging) in uit-
voering van respectievelijk Vlaamse en federale 
regelgeving. Zoals voor dé SIT's in Vlaanderen 
is in een maximale subsidie voorzien van € 0,33 
per inwoner. Voor BOT betekent dit voor 2005 
een maximumbedrag van € 65.992,41. Dit bedrag 
wordt slechts volledig toegekend indien minstens 
drie zorgplannen per 1.000 inwoners worden gerea-
liseerd. In 2003 werd slechts € 20.680,88 uitbetaald 
aan BOT omdat slechts 188 zorgplannen werden 
opgemaakt in plaats van 587.

De Vlaamse overheid erkent en subsidieert het 
Palliatief  Netwerk Brussel/Halle-Vilvoorde. De 
subsidies bedragen € 77.352 per jaar. De bereke-
ningswijze van het subsidiebedrag is analoog aan 
die voor de overige netwerken.

Deze voorbeelden illustreren dus dat, wat mijn 
bevoegdheden betreft, de Vlaamse patiënten in 
Brussel dezelfde dienstverlening aangeboden krij-
gen als de patiënten in het Vlaamse gewest.

Vraag nr. 102
van 18 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Dienstenrichtlijn – Internationalisering Welzijn 
en Volksgezondheid

In de schoot van de Europese Commissie wordt 
momenteel gewerkt aan het ontwerp van richt-
lijn betreffende diensten op de interne markt 
(zgn. dienstenrichtlijn). Dit voorstel van richtlijn 
heeft tot doel alle administratieve en regelgevende 
belemmeringen op te heffen die momenteel het 
presteren van diensten in andere lidstaten dan de 
eigen lidstaat bemoeilijken.

Op de Raad Concurrentievermogen van 26 en 27 
november 2004 vond over de richtlijn een eerste 
echt politiek debat plaats op ministerieel niveau. 
België vertolkte er het kort tevoren en moeizaam 
afgestemde standpunt met de deelregeringen. Het 
standpunt van de Vlaamse Regering kwam tot 
stand via de beslissingen van de Vlaamse Regering 
van 1 oktober en 12 november 2004.

Hoe het debat binnen de Europese Unie over de 
dienstenrichtlijn ook verder zal verlopen, het staat 
buiten kijf  dat ook de dienstensectoren verder zul-
len internationaliseren. Dat dergelijk besef  groeit, 
getuige de open brief  "De vergrijzing voorbij ? 12 
nieuwe wegen naar welvaartsopbouw" van federaal 
vice-premier Johan Vande Lanotte, waarin onder 
punt 11 een opmerkelijk pleidooi gehouden wordt 
voor de internationalisering van de dienstensector 
en vooral van de non-profitsector.

Vlaanderen mag die boot niet missen. Integendeel, 
het overheidsbeleid zou proactief  moeten inspelen 
op de opportuniteiten die de internationalisering 
van de dienstensectoren biedt. Die opportuniteiten 
zitten ook in de bevoegdheidsdomeinen Welzijn en 
Volksgezondheid.

1. Kan de minister aangeven hoever Vlaanderen 
staat in de internationalisering van zijn secto-
ren Welzijn en Volksgezondheid ? Vindt er reeds 
export van diensten in die sectoren plaats ?

2. Zo niet of onvoldoende, ontwikkelt de minister 
initiatieven om de export te bevorderen ?
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3. In welke mate maken buitenlanders (niet-
ingezetenen van België) vandaag gebruik van 
Vlaamse dienstverlening in welzijn en volksge-
zondheid ?

4. Welke gevaren ziet de minister in het ontwerp 
van dienstenrichtlijn die de veeleer defensieve 
Vlaamse houding ten aanzien van die richtlijn 
rechtvaardigen ?

Antwoord

1. Hoever  s taa t  V laanderen  i n  de  i n t e r-
nationalisering van de sectoren Welzi jn 
en Volksgezondheid? Vindt er reeds export van 
diensten plaats?

Indien men onder internationalisering van de sec-
toren Welzijn en Volksgezondheid begrijpt dat 
Vlaamse voorzieningen op structurele basis dien-
sten aanbieden in het buitenland, zijn er weinig 
gegevens bekend.

Wat de medische sector betreft, bestaat dit hoofd-
zakelijk in het uitvoeren van gespecialiseerde 
chirurgie, vaak in het kader van private verzekerin-
gen. Een aantal ziekenhuizen, voornamelijk in de 
grensregio's met Nederland en Frankrijk, hebben 
hiervoor zelf  overeenkomsten gesloten met buiten-
landse zorgverzekeraars.

De administratie heeft geen weet van ouderen-
voorzieningen en thuiszorgvoorzieningen die in 
het buitenland worden opgericht door een bij de 
Vlaamse overheid bekende of erkende initiatiefne-
mer waarbij deze initiatiefnemer de buitenlandse 
voorzieningen exploiteert met inachtneming van 
de buitenlandse normen. Er bestaat hieromtrent 
immers geen meldingsplicht bij de Vlaamse over-
heid.

Ook in de gehandicaptensector of in de sector van 
Kind en Gezin vindt er voorzover bekend geen 
export plaats.

2. Ontwikkelt de minister initiatieven om de export 
te bevorderen?

Conform het adagium in foro interno, in foro 
externo ben ik internationaal bevoegd indien dien-
sten in het buitenland worden aangeboden vanuit 
de overheid of een door de overheid gefinancierde 

instantie. Indien echter een dienst door een zuivere 
privé-instantie wordt aangeboden, lijkt deze export 
mij veeleer de bevoegdheid van Buitenlandse 
Handel. Er worden momenteel geen gecoördi-
neerde of vanuit het beleid gestimuleerde initiatie-
ven ontwikkeld om de export van dienstverlening 
in de sectoren Welzijn en Volksgezondheid ta 
bevorderen. Het gezondheidsbeleid en zeker de bij-
stand aan personen lenen zich daartoe ook min-
der.

3. In welke mate maken buitenlanders (niet-
ingezetenen van België) gebruik van Vlaamse 
dienstverlening in welzijn en volksgezondheid?

In de gezondheidssector bestaan over niet-ingeze-
tenen van België enkel cijfers over de algemene zie-
kenhuizen: van de 1.805.647 verblijven in Vlaamse 
ziekenhuizen in 2002 waren er 21.546 verblijven 
van niet-ingezetenen van België, of  1,2 % van het 
totaalaantal verblijven. De grote meerderheid (96,5 
%) hiervan komen uit Europa, waarvan een hoog 
percentage (80 %) uit Nederland.

Voor de diensten van welzijn bestaan er geen cijfers 
over de niet-ingezetenen van België. Zo heeft de 
administratie weet van Fransen en Nederlanders 
langs de grenzen en Europeanen in de Brusselse 
rand die gebruik maken van residentiële oude-
renvoorzieningen en thuiszorgvoorzieningen. De 
Vlaamse overheid beschikt niet over concreet cij-
fermateriaal. In de grensstreken wordt ook een 
beroep gedaan op de Vlaamse kinderopvang. Vaak 
gaat dit samen met het feit dat de buitenlanders in 
België werken of  hun kinderen hier school laten 
lopen. Er is hiervan geen registratie. Op de pre-
ventieve zorg van Kind en Gezin doen in beperkte 
mate niet-ingezetenen van België een beroep. Het 
registratiesysteem van Kind en Gezin laat niet 
toe om de effectieve woonplaats na te gaan op 
het moment van het kraambezoek of  het consult. 
Ook op de centra voor kinderzorg en gezinsonder-
steuning en op de diensten gezinsondersteunende 
pleegzorg doen in beperkte mate buitenlanders een 
beroep: er waren in 2003 negen kinderen met domi-
cilie in het buitenland ingeschreven. De bevoegd-
heid van adoptie is decretaal bepaald voor wie in 
Vlaanderen woont. Bijgevolg worden er op dit vlak 
geen diensten aangeboden ten aanzien van buiten-
landers (niet-ingezetenen van België). Het Vlaams 
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met 
een Handicap verleent doorgaans geen bijstand 
aan niet-ingezetenen. Minderjarigen die in ons 
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land verblijven zonder ingeschreven te zijn in het 
bevolkings- of vreemdelingenregister kunnen mits 
toepassing van een uitzonderingsprocedure wél 
geholpen worden door het Vlaams Fonds. Sinds de 
invoering van deze uitzonderingsprocedure zijn er 
een lOO-tal positieve beslissingen genomen. Voor 
de sector van de bijzondere jeugdbijstand zijn ook 
geen cijfers bekend over de niet-begeleide minder-
jarigen.

Na de laatste aanpassing van het decreet kunnen 
ook buitenlanders die in de Europese Unie wonen 
en in Vlaanderen werken, een beroep doen op de 
Vlaamse zorgverzekering.

4. Welke gevaren ziet de minister in het ontwerp 
van dienstenrichtlijn die de veeleer defensieve 
Vlaamse houding ten aanzien van die richtlijn 
rechtvaardigen ?

Het doel van de voorgestelde dienstenrichtlijn is 
een algemeen kader te scheppen om de vrijheid 
van vestiging van dienstverleners en het vrije ver-
keer van diensten te vergemakkelijken.

Centrale artikels in de ontwerpdienstenrichtlijn 
zijn deze rond vergunningen, verboden of beoorde-
lingsplichtige eisen en het oorsprongslandbeginsel. 
Deze artikels zouden bij toepassing op de weizijns- 
en gezondheidssector problemen opleveren, aange-
zien ze de huidige manier van organisatie van de 
weizijns- en gezondheidszorg in Vlaanderen zou-
den ondergraven.

De organisatie van deze sectoren is immers groten-
deels gebaseerd op een systeem van erkenningen: 
dienstverleners die in Vlaanderen diensten in de 
sector van de gezondheidszorg willen aanbieden, 
moeten hiervoor een erkenning aanvragen. Deze 
erkenningen worden toegekend op basis van een 
programmatie, waardoor de toegankelijkheid (via 
regionale spreiding) en de betaalbaarheid (via een 
beperking van het aantal diensten) van het sys-
teem kan worden gegarandeerd. Naast het feit dat 
er ruimte moet zijn in de programmatie, dient een 
voorziening eveneens te beantwoorden aan een 
aantal normen om een bepaalde erkenning te krij-
gen. Of  een instelling hieraan voldoet, wordt via 
inspectie of visitatie gecontroleerd,

waardoor de kwaliteit kan worden gegarandeerd. 
De erkenning is een juridisch instrument om de 
kwaliteit van zorg en de naleving van wettelijke 

vereisten af  te dwingen. Heel dit systeem komt 
door deze ontwerprichtlijn op de helling te staan: 
bij toepassing ervan zullen de mogelijkheden voor 
planning, normering, controle en erkenningen 
ten zeerste worden ingeperkt, zoniet onmogelijk 
gemaakt, door de combinatie van de beperking 
van vergunningen, een aantal verboden en te eva-
lueren eisen en de toepassing van het principe van 
het land van oorsprong opgenomen in het voorstel 
van richtlijn.

Toepassing van het oorsprongslandbeginsel houdt 
verschillende gevaren in: enerzijds bestaat het 
risico dat dit zou leiden tot sociale achteruitgang, 
anderzijds bestaat het gevaar dat dienstverrich-
ters zich zullen vestigen in de EU-lidstaat met de 
minste regelgeving, waarna ze hier diensten kun-
nen aanbieden zonder dat de overheid hierop haar 
regulerende en controlerende functies kan uitoe-
fenen, waardoor men ook geen garanties voor de 
kwaliteit, toegankelijkheid en betaalbaarheid kan 
aanhouden. Dit zou leiden tot oneerlijke concur-
rentie voor in Vlaanderen gevestigde dienstverle-
ners.

Niet enkel de Vlaamse Regering ziet deze bepa-
lingen als een gevaar voor de zorgsector, ook de 
Belgische overheid en de meeste andere Europese 
landen hebben een gelijkaardig standpunt ingeno-
men. Ook de SERV (Sociaal-Economische raad van 
Vlaanderen – red.)en de bevoegde commissie in het 
Europees Parlement deelden deze bezorgdheid.

Vraag nr. 107
van 25 februari 2005
van mevrouw GERDA VAN STEENBERGE

Kindermishandeling – Registratie

Recentelijk bracht een Amerikaanse studie aan het 
licht dat kindermishandeling kan leiden tot fun-
damentele hersenschade. Zo kunnen bijvoorbeeld 
de hersenen van een verwaarloosd driejarig kind 
een kwart kleiner zijn dan die van een normaal 
opgroeiend kind van dezelfde leeftijd. Hoe vroeger 
men een kind uit een potentieel milieu haalt, hoe 
groter de kans op genezing.

Teneinde een inzicht te krijgen in deze problema-
tiek en alvorens een oplossing of  enige preventie 
te kunnen realiseren, is het registreren van kinder-
mishandeling dan ook zeer belangrijk, niet alleen 
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mishandeling wat de fysieke integriteit betreft, 
maar eveneens in de zeer brede betekenis van het 
woord, bijvoorbeeld verwaarlozing en emotionele 
vernedering.

1. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cijfers 
van kindermishandeling ?

Zo ja, kan de minister deze cijfers bezorgen van de 
laatste vijf  jaar ?

Kan daarbij een onderscheid gemaakt worden tus-
sen fysieke en psychische mishandeling ? Binnen 
en buiten de gezinssfeer of  binnen en buiten 
familiaal verband (breder dan gezin) ?

2. Hoe worden deze cijfers verkregen ? Op welke 
wijze worden deze cijfers geregistreerd ?

Antwoord

Conform de erkenningsvoorwaarden registreren 
de zes vertrouwenscentra kindermishandeling in 
Vlaanderen en Brussel een aantal meldingsgege-
vens, alsook opvolg- en diagnosegegevens. Kind 
en Gezin zorgt voor de bundeling van de gegevens 
en publiceert jaarlijks een rapport "Meldingen 
van kindermishandeling bij de vertrouwenscentra 
kindermishandeling". De rapporten zijn te down-
loaden via de website van Kind en Gezin (www.
kindengezin.be) of  rechtstreeks te verkrijgen bij 
Kind en Gezin. In de rapporten vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger alle cijfers over wie gemeld 
heeft, aard van de meldingen, leeftijd van de kin-
deren,...

Een belangrijke opmerking bij de registratie van de 
vertrouwenscentra kindermishandeling is dat het 
hier niet gaat om alle situaties van kindermishan-
deling. Een aantal situaties kindermishandeling 
worden nooit gemeld.

Verder kunnen mensen in Vlaanderen bij verschil-
lende diensten en instanties situaties van kinder-
mishandeling melden, zoals bijvoorbeeld bij centra 
voor algemeen welzijnswerk, bij centra voor geeste-
lijke gezondheidszorg, bij een comité voor bijzon-
dere jeugdzorg, maar ook bij parket en politie. Dus 
niet elke melding komt bij een vertrouwenscentrum 
terecht.

Er is geen uniform registratiesysteem over de ver-
schillende diensten heen, wat maakt dat volledige 

cijfers over het aantal meldingen van kindermis-
handeling in heel Vlaanderen momenteel niet 
voorhanden zijn. Het louter samenvoegen van de 
meldingsgegevens bij de verschillende diensten en 
instanties is geen oplossing, omdat bijvoorbeeld 
dubbeltellingen niet te vermijden zijn.

Vraag nr. 108
van 25 februari 2005
van de heer JOHAN DECKMYN

Vaccinatiebeleid – Centrale registratie

In Vlaanderen laten mensen zich zowel door hun 
huisarts als door bijvoorbeeld een bedrijfsarts of 
in één of andere polikliniek vaccineren.

Daar wij niet – en dit in tegenstelling tot andere 
West-Europese landen – beschikken over een cen-
trale registratie van de inentingen, kan dit af en toe 
tot problemen leiden.

Zo kan men veronderstellen dat bepaalde mensen 
tegen bepaalde kwalen ingeënt zijn, terwijl dit niet 
het geval is. Het is eveneens mogelijk dat bepaalde 
mensen daardoor meermaals dezelfde inenting 
krijgen.

Is de minister van deze problematiek op de hoogte ?

Wordt er – zoals door veel artsen gevraagd – over-
wogen om een centrale registratie op het getouw te 
zetten ?

Antwoord

Kinderen en volwassenen kunnen zich inderdaad 
door verschillende instanties laten vaccineren. 
Vaccinatie kan via de preventiediensten van Kind 
en Gezin, de centra voor leerlingenbegeleiding 
en de bedrijfsgezondheidszorg enerzijds of  via 
huisartsen, kinderartsen of  andere behandelende 
artsen anderzijds. De vaccins van het basisvac-
cinatieschema voor kinderen en jongeren en de 
herhalingsvaccins tegen difterie en tetanus voor 
volwassenen worden door de Vlaamse overheid 
gratis ter beschikking gesteld van de vaccinatoren.
Bij twijfel over de vaccinatiestatus van een bepaald 
persoon kiest men het zekere voor het onzekere. 
Veeleer dan te veronderstellen dat de persoon in 
kwestie toch gevaccineerd is, wordt ervoor gekozen 
een nieuw vaccin toe te dienen. Deze veiligheids-
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maatregel kan er inderdaad toe leiden dat een aan-
tal vaccins onnodig worden toegediend.

Bij mijn weten beschikt men in de ons omringende 
landen ook niet over een centrale registratie van 
vaccinaties. In Vlaanderen heeft een eerste groep 
vaccinatoren in een testfase met "Vaccinnet" 
gewerkt. Vaccinnet is een vlot werkbaar instru-
ment voor een centrale registratie van vaccinaties. 
Met behulp van Vaccinnet kunnen artsen vaccina-
ties registreren en ook nieuwe vaccins bijbestellen. 
Op termijn zal elke bestelling van vaccins die in 
Vlaanderen gratis ter beschikking worden gesteld, 
via Vaccinnet kunnen gebeuren.

Vaccinnet zal de vaccinatiegegevens ter beschik-
king stellen van de artsen-vaccinatoren. De vac-
cinatiedatabank kan geen absolute volledigheid 
garanderen. Vanzelfsprekend is het zo dat de 
databank vollediger zal zijn naarmate meer vacci-
natoren via Vaccinnet hun vaccinaties registreren 
en hun bestellingen plaatsen. Een representatieve 
steekproef vormt momenteel het beste instrument 
om betrouwbare informatie te verwerven over de 
vaccinatiegraad in de Vlaamse Gemeenschap. In 
de loop van 2005 wordt een dergelijke steekproef 
uitgevoerd.

Vaccinnet biedt de mogelijkheid dat ook vaccins 
die niet via de overheid worden verdeeld, kunnen 
worden-geregistreerd in de vaccinatiedatabank.

Ik meen dan ook te kunnen stellen dat wij in de 
Vlaamse Gemeenschap op de goede weg zijn voor 
de realisatie van een centraal register van vaccina-
ties.

Vraag nr. 109
van 25 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Opvoedingsondersteuning – Projecten Lokeren

De stad Lokeren heeft samen met alle kinderop-
vanginitiatieven, het consultatiebureau, de initia-
tieven buitenschoolse opvang (IBO) en de thuis-
opvang van zieke en andersvalide kinderen een 
gezamenlijke pedagogische visie ontwikkeld, geïn-
spireerd op de benadering van Reggio Emilia.

Deze pedagogische visie werd vertaald in een 
schitterend geïllustreerd verhaal, Toeka en Pluim 

genaamd. Het verhaal nodigt aanstaande ouders 
uit om van gedachten te wisselen over opvoeding 
en hen nauwer te betrekken bij de ontwikkeling 
van hun unieke kind. Het verhaal is een originele 
manier om het kwaliteitshandboek van de voor-
ziening vorm te geven. Bij Kind en Gezin kon het 
project jammer genoeg op niet veel bijval rekenen.

Daarnaast kwamen er twee projecten. Het 
'sTOPP-project" (Steunpunt en Trainingscentrum 
Opvoeding) brengt kinderen van vier tot zeven 
jaar samen in een kleine groep van maximaal tien 
kinderen die gewelddadig zijn of  ruzie maken of 
huilen, tien keer een volledige schooldag. Ouders 
komen tien namiddagen samen om de opvoedings-
thema's te bespreken. Elke ouder komt ook twee 
dagen meewerken en oefenen in de kindergroep. 
Ook leerkrachten worden betrokken.

Het tweede project is de moedergroep "Babbel-ut", 
die bestaat uit vijftien moeders. Dit project biedt 
opvoedingsondersteuning aan moeders met kinde-
ren jonger dan twaalf jaar. Het verbeteren van hun 
opvoedingsvaardigheden gebeurt in combinatie 
met ontspanning.

Deze unieke projecten zoeken middelen ter onder-
steuning van hun werkzaamheden, maar zijn daar 
totnogtoe niet in geslaagd.

1. Kent de minister het integrale en erg originele 
opvoedingsproject van Lokeren ?

2. Zijn er aanvragen om steun geweest voor dit 
project ? Zo ja, welk gevolg werd eraan gegeven 
?

3. Over welke mogelijkheden beschikt de minister 
om zulke opvoedingsprojecten te ondersteunen ?

Antwoord

1. De pedagogische visie rond kinderopvanginiti-
atieven en andere opvoedingsondersteunende 
initiatieven in Lokeren werd binnen een lokaal 
netwerk ontwikkeld. Dit gebeurde in samenwer-
king met de regioteams van Kind en Gezin. Ook 
het STOPP-project en het project Babbel-ut zijn 
mij bekend. Het STOPP-project is een waarde-
vol project in het kader van preventie van anti-
sociaal gedrag. Ik bekijk hoe de methodiek van 
dit project binnen de budgettaire mogelijkhe-
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den een ruimere plaats kan krijgen binnen mijn 
beleid inzake gezinsondersteuning. Babbel-ut is 
een project van de stad Lokeren, dat tot stand 
gekomen is na een regionale behoefteanalyse 
bij verschillende partners, waarbij ook Kind en 
Gezin betrokken was.

2. Voor het project van de stad Lokeren dat resul-
teerde in een geïllustreerd verhaal is er geen 
formele aanvraag om steun geweest. Ook het 
project Babbel-ut diende geen aanvraag tot 
financiële steun in. Het STOPP-project wordt 
gesubsidieerd via middelen van Bijzondere 
Jeugdbijstand.

3. Ik beschik momenteel niet over een regelgevend 
kader om projecten inzake opvoedingsonder-
steuning structureel te subsidiëren. Het huidige 
decreet opvoedingsondersteuning laat een der-
gelijke subsidiëring niet toe.

 Vanuit het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, afdeling Bijzondere Jeugdbijstand, en 
vanuit Kind en Gezin kan projectsubsidiëring 
voor een beperkte tijd overwogen worden. 
Dit kan enkel indien er budgettaire middelen 
beschikbaar zijn en indien wat Kind en Gezin 
betreft, de decretale bepaling van het oprich-
tingsdecreet van Kind en Gezin, met name arti-
kel 5,.§2, c, dit toelaat.

Vraag nr. 111
van 25 februari 2005
van de heer TOM DEHAENE

DAC'ers Welzijn – Regularisatie

Kan de minister een stand van zaken geven (aantal-
len, bedragen, uitvoering) van de regularisatie van 
DAC'ers in het kader van het Vlaams Intersectoraal 
Akkoord (VIA) voor de Socialprofitsector in de 
periode 2000-2005 ? Graag met opsplitsing naar : 
ouderenzorg, gezinszorg, jeugdzorg.

Hoeveel mensen werken er thans nog in dit statuut ?

Antwoord

Op 8 december 2000 keurde de Vlaamse Regering 
een besluit goed houdende de toekenning van een 
niet-gereglementeerde subsidie aan de initiatief-

nemers die personeelsleden tewerkstellen in een 
gewezen DAC-statuut. Op basis van dit besluit kon 
aan deze initiatiefnemers met ingang van 1 januari 
2001 een subsidie toegekend worden die hen moest 
toelaten hun verbintenissen als werkgever verder 
na te komen in afwachting van sectorspecifieke 
besluiten.

Op 10 juli 2001 werden de wijzigingen aan secto-
rale regelgevingen of  nieuwe regelgeving waaron-
der deze DAC'ers geplaatst konden worden, door 
de Vlaamse Regering goedgekeurd.

In de erkende voorzieningen bijzondere jeugdbij-
stand waren er in totaal 76 VTE DAC'ers tewerk-
gesteld. Al deze functies zijn vanaf 1 januari 2001 
geregulariseerd enerzijds via een uitbreiding van de 
personeelsformaties, 62 voltijdse functies, ander-
zijds via een projectmatige werking, 14 voltijdse 
functies gerealiseerd via zeven projecten. Al deze 
personen worden gesubsidieerd volgens de salaris-
schalen PC 319. De totale kostprijs van deze ex-
DAC'ers bedraagt ongeveer 3 miljoen euro.

In de centra voor integrale gezinszorg werden er 22 
VTE DAC'ers tewerkgesteld. Deze functies wer-
den als extra gesubsidieerd personeel aan de cen-
tra voor integrale gezinszorg toegekend (11 VTE 
vanaf  1 januari 2001, 11 VTE vanaf  1 juli 2001). 
De totale kostprijs voor deze regularisatie bedroeg 
793,26 duizend euro (bedrag 2001).

Voor de sector van de voorzieningen voor ouderen 
werd bij beslissing van de Vlaamse Regering van 
10 juli 2001 een besluit goedgekeurd houdende de 
toekenning van een niet gereglementeerde subsi-
die voor de begrotingsjaren 2001 en 2002 aan de 
initiatiefnemers van voorzieningen voor bejaarden 
die personeelsleden tewerk stellen in een gewezen 
DAC-statuut. 

Dit besluit regelt de toekenning, in de vorm van 
een niet-gereglementeerde subsidie, van een forfai-
taire tegemoetkoming in de loonkosten van de ex-
DAC'ers voor de werkingsjaren 2001 en 2002. Deze 
bedroeg respectievelijk 28.255,73 euro per voltijdse 
equivalent personeel (VTE) voor 2001 en 29.616 
euro per voltijdse equivalent personeel voor 2002.

Bij ministeriële besluiten van 26 juli 2001 en 26 
juni 2002 werden de voorzieningen voor bejaar-
den die in aanmerking komen voor subsidiëring 
en het aantal VTE per voorziening voor bejaarden 
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bepaald in uitvoering van artikel 2, §2 en artikel 3, 
§2 van het besluit van de Vlaamse Regering van 10 
juli 2001. In totaal werden 496,30 VTE geregulari-
seerd. Op basis van deze regeling konden de voor-
zieningen binnen het aantal hun toegewezen VTE 
verder overgaan tot aanwerving en vervanging van 
personeelsleden.

Naar aanleiding van de besprekingen die in de loop 
van 2001 aangevat werden met alle betrokken par-
tijen teneinde te komen tot een definitieve sectorale 
verankering van de doorgevoerde regularisatieope-
ratie werd uiteindelijk ervoor geopteerd om over te 
gaan tot het subsidiëren van de animatiewerking 
en de daarmee overeenstemmende personeelsnorm 
in de erkende rusthuizen, uitgebaat door een VZW 
of een openbaar bestuur. 

Op basis van voornoemde elementen werden 
op 4 april 2003 twee besluiten door de Vlaamse 
Regering goedgekeurd:

– een besluit van de Vlaamse Regering dat de 
bestaande personeelsnorm aanpast en waarin 
ook een regeling neergeschreven wordt om toe 
te laten vanuit de overheid bepaalde kwalifica-
tie- en vormingsvereisten te gaan opleggen voor 
het uitoefenen van de functie van deskundige in 
animatie en activatie;

– een besluit van de Vlaamse Regering dat de spe-
cifieke subsidiëringsmodaliteiten omvat, evenals 
een overgangsregeling voor die personeelsleden 
die tot einde 2000 in een DAC-statuut tewerk-
gesteld werden en waarvan de tewerkstelling op 
1 januari 2001 geregulariseerd werd.  

Deze overgangregeling voorziet in een uitdoof-
scenario waarbij vanaf  1 januari 2003 de over-
eenstemmende VTE van de personeelsleden met 
een ex-DAC-statuut die uit dienst treden of  hun 
arbeidsduur definitief  verminderen, niet meer in 
aanmerking komen voor subsidiëring.

Door deze verankering wordt bovendien bij het 
bepalen van het subsidiebedrag voor ex-DAC'ers 
naast het aantal subsidieerbare VTE  personeelsle-
den met een ex-DAC-statuut in de voorziening ook 
rekening gehouden met het uitgekeerde subsidiebe-
drag in het kader van de animatiewerking. Hierbij 
wordt het aantal nog in aanmerking te nemen 
VTE aan ex-DAC'ers vermenigvuldigd met een 
forfaitair subsidiebedrag van 30.812 euro (jaarlijks 

te indexeren). Deze subsidie-enveloppe wordt ver-
volgens verminderd met de animatiesubsidie. Het 
restbedrag is dan het DAC-supplement. Indien dit 
restbedrag kleiner of  gelijk is aan de animatiesub-
sidie, wordt het DAC-supplement herleid tot 0.
Het DAC-supplement is dus hierdoor onder meer 
afhankelijk van de omvang van de animatiesubsi-
die.
Deze animatiesubsidie is samengesteld uit een 
bedrag voor de oude animatienorm (geldend tot 1 
juli 2003) en een bedrag voor de aangroei tot de 
nieuwe animatienorm (geldend vanaf 1 juli 2003). 
Deze norm is afhankelijk van het aantal woongele-
genheden voor een bepaalde voorziening. 
Het bedrag voor de oude norm wordt jaarlijks 
door de minister bepaald, naar gelang van het 
beschikbare budget en de kredieten die vrijkomen 
als gevolg van de uitval van ex-DAC'ers. 
Het bedrag voor de aangroei tot de nieuwe norm is 
bepaald op 30.812 euro (jaarlijks geïndexeerd).

Bij ministerieel besluit van 28 augustus 2003 werd 
het aantal ex-DAC'ers  voor het subsidiejaar 2003 
vastgesteld op 486,30 VTE binnen rusthuispro-
jecten en 10 VTE binnen vier niet-rusthuisprojec-
ten. Het totaal subsidiebedrag DAC-supplement 
voor 2003 bedroeg 14.054.373,35 euro, waarvan 
13.746.779,10 voor rusthuisprojecten en 307.594,25 
euro voor niet-rusthuisprojecten.
Hierbij werd rekening gehouden met een forfaitair 
bedrag voor de oude animatienorm van 701 euro 
per VTE en een bedrag voor de aangroei tot de 
nieuwe animatienorm van 30.812 euro.

Bij ministerieel besluit van 17 mei 2004 werd het 
aantal ex-DAC'ers voor het subsidiejaar 2004 
vastgesteld op 472,79 VTE binnen rusthuispro-
jecten en 9,8 VTE binnen vier niet-rusthuisprojec-
ten. Het totaalsubsidiebedrag DAC-supplement 
voor 2004 bedroeg 11.675.620,21 euro, waarvan 
11.376.785,46 voor rusthuisprojecten en 298.834,75 
euro voor niet-rusthuisprojecten.
Hierbij werd rekening gehouden met een forfaitair 
bedrag voor de oude animatienorm van 6.108 euro 
per VTE en een bedrag voor de aangroei tot de 
nieuwe animatienorm van 31.428,24 euro.

Aan de hand van de door de voorzieningen 
gemelde uitdiensttredingen van ex-DAC'ers gedu-
rende 2004 is het aantal ex-DAC'ers op 1 januari 
2005 bepaald op 457,12 VTE  binnen rusthuispro-
jecten en 9,3 VTE binnen vier niet-rusthuisprojec-
ten. Aangezien de administratie nog volop bezig is 
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met het bepalen van de subsidiebedragen 2005 kan 
het totaalsubsidiebedrag voor ex-DAC'ers voor 
2005 momenteel nog niet worden meegedeeld.

In de sector van de gezinszorg is er maar één DAC- 
project (1 VTE). Dit project zal in de loop van 2005 
binnen een dienst voor gezinszorg geregulariseerd 
worden. Deze regularisatie zal vertaald worden in 
extra uren gezinszorg. In de begroting 2005 is hier-
voor een budget van 35,16 duizend euro ingeschre-
ven (25,17 duizend euro vroegere tegemoetkoming 
VDAB). 

Naast een zeer beperkte DAC-regularisatie in de 
thuiszorgsector gezinszorg is er een grote regula-
risatieoperatie geweest in de voormalige poets-, 
klusjes- en oppasdiensten. De poets-, klusjes- en 
oppasdiensten die met DAC-personeel werkten, 
werden vanaf  1 januari 2001 geregulariseerd. 
Deze diensten werden ondergebracht in de nieuw 
opgerichte sector van de logistieke hulp en aanvul-
lende thuiszorg. Door het besluit van de Vlaamse 
Regering van 10 juli 2001 tot regeling van de sub-

sidiëring van de diensten voor logistieke hulp en 
aanvullende thuiszorg kunnen zij gesubsidieerd 
worden via een enveloppensysteem. Via het minis-
teriële besluit van 26 juli 2001 worden de diensten 
en hun aantal VTE aan logistiek personeel dat in 
aanmerking komt voor subsidiëring bepaald. In 
2001 werden er 2.253,65 VTE logistiek personeel, 
78 VTE administratief  personeel, 60,55 begelei-
dend personeel en 4,05 VTE leidinggevend perso-
neel geregulariseerd. Op basis van het toegekende 
aantal VTE logistiek personeel wordt de omka-
dering van de dienst bepaald. DAC-personeel dat 
boven de norm zit, wordt niet meer vervangen bij 
uitdiensttreding. Vanaf  1 januari 2006 wordt dit 
overtal niet meer gesubsidieerd (13,77 VTE admi-
nistratief  personeel, 1,26 VTE begeleidend perso-
neel en 3,42 VTE leidinggevend personeel in 2005). 
De totale kostprijs van de DAC-regularisatie in 
2005 bedraagt 71.676,41 duizend euro.

Samenvattend overzicht van de sectoren bijzondere 
jeugdbijstand, integrale gezinszorg, ouderenzorg, 
gezinszorg en logistieke hulp:
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Sector Aantal 
VTE Kostprijs Uitvoering 

Bijzondere jeugdbijstand 62 
- uitbreiding personeelsformaties 
- wijziging BVR 13 juli 1994 (art. 65 en 62, 
§1b) 

Bijzondere jeugdbijstand 14 

3.000 duizend euro 

- projectmatige werking (overeenkomsten) 

Centra integrale 
gezinszorg 22

793,26 duizend euro 
(36.057,23 euro per VTE 

in 2001) 

- toegekend aan de erkende en 
gesubsidieerde centra integrale gezinszorg 
(BVR 10 juli 2001 tot wijziging BVR 24 juli 
1997 (artikel 13) +  MB 20 juli 2001) 

Ouderenvoorzieningen 
(2001) 496,3 14.023,32 duizend euro 

(28.255,73 euro per VTE) 
- niet-gereglementeerde subsidie  
(BVR 10 juli 2001+ MB 26 juli 2001) 

Ouderenvoorzieningen 
(2002) 496,3 14.698,42 duizend euro 

(29.616 euro per VTE) 
- niet-gereglementeerde subsidie  
(BVR 10 juli 2001+ MB 26 juni 2002) 

Ouderenvoorzieningen 
(2003) 

486,30 VTE binnen 
rusthuisprojecten 

10 VTE binnen 4 niet-
rusthuisprojecten 

 DAC-supplement= 
14.054,37 duizend euro 

- definitieve sectorale verankering via de 
animatiewerking 
- DAC-supplement  
(2 BVR 4 april 2003+ MB 28 augustus 
2003) 

Ouderenvoorzieningen 
(2004) 

472,79 VTE binnen 
rusthuisprojecten 
9,8 VTE binnen 4 

niet-rusthuisprojecten 

DAC supplement= 
11.675,62 duizend euro 

- definitieve sectorale verankering via de 
animatiewerking 
- DAC-supplement  
(2 BVR 4 april 2003+ MB 17 mei 2004) 

Ouderenvoorzieningen 
(2004) 

457,12 VTE binnen 
rusthuisprojecten 
9,3 VTE binnen 4 

niet-rusthuisprojecten 

Nog te bepalen 

- definitieve sectorale verankering via de 
animatiewerking 
- DAC- supplement  
(2 BVR 4 april 2003) 

Gezinszorg 1 35,16 duizend euro 
 - in 2005 uit te voeren  
- te vertalen in extra uren gezinszorg via 
BVR (verhoging urencontingent) 

Logistieke hulp en 
aanvullende thuiszorg 

- 2253,65 VTE 
logistiek personeel 
- 78 VTE 
administratief 
personeel 
- 60,55 VTE 
begeleidend personeel
- 4,05 VTE 
leidinggevend 
personeel 

71.676,41 

- enveloppefinanciering in nieuw opgerichte 
sector logistieke hulp en aanvullende 
thuiszorg 
- BVR 10 juli 2001 en MB 26 juli 2001 

Bij de start van de DAC-regularisatie in 2001 werden alle DAC-projecten die onmiddellijk 
ondergebracht konden worden binnen de gereglementeerde en gesubsidieerde Vlaamse welzijns- en 
gezondheidssectoren, geregulariseerd. Dit betekent dat ze allemaal een volwaardig contract kregen en 
daardoor van dezelfde loon- en arbeidsvoorwaarden konden genieten als de andere werknemers. Niet 
alle DAC’er konden onmiddellijk in een regelgevend kader geplaatst worden. Voor sommige DAC-
projecten diende er een regelgevend kader gecreëerd te worden. Een klein aantal projecten kon niet 
onmiddellijk binnen een bestaand of nieuw regelgevend kader ondergebracht worden. Zij blijven 
projectmatig gesubsidieerd binnen de betrokken sectoren tot er een gepaste definitieve regeling is 
gevonden. Voor andere projecten werd er een subsidiëringsregelgeving opgemaakt in afwachting van 
een definitief regelgevend kader (vb. logistieke hulp en aanvullende thuiszorg). 

Bij de start van de DAC-regularisatie in 2001 wer-
den alle DAC-projecten die onmiddellijk onderge-
bracht konden worden binnen de gereglementeerde 
en gesubsidieerde Vlaamse welzijns- en gezond-
heidssectoren, geregulariseerd. Dit betekent dat ze 
allemaal een volwaardig contract kregen en daar-
door dezelfde loon- en arbeidsvoorwaarden kon-
den genieten als de andere werknemers. Niet alle 
DAC'ers konden onmiddellijk in een regelgevend 
kader geplaatst worden. Voor sommige DAC-pro-
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jecten diende er een regelgevend kader gecreëerd 
te worden. Een klein aantal projecten kon niet 
onmiddellijk binnen een bestaand of  nieuw regel-
gevend kader ondergebracht worden. Zij blijven 
projectmatig gesubsidieerd binnen de betrokken 
sectoren tot er een gepaste definitieve regeling is 
gevonden. Voor andere projecten werd er een sub-
sidiëringsregelgeving opgemaakt in afwachting 
van een definitief  regelgevend kader (bv. logistieke 
hulp en aanvullende thuiszorg).

Een aantal DAC-projecten werden nog niet gere-
gulariseerd op 1 januari 2001. Hiervoor waren een 
aantal redenen:

– geen duidelijkheid over de sector waartoe zij 
behoren

– niet onmiddellijk een beleidskader zichtbaar 

– niet bekend 

In de periode 2002 en 2004 zijn er uiteindelijk nog 
een aantal restprojecten geregulariseerd.  Op dit 
moment zijn er nog twee DAC-projecten die gere-
gulariseerd kunnen worden (1 VTE in gezinszorg 
en 1 VTE in gehandicaptenzorg). Hiervoor zijn 
voldoende kredieten op de begroting 2005 beschik-
baar.

Mogelijk zijn er nog een aantal DAC-projecten 
die betrekking hebben op welzijn en gezondheids-
zorg. Bijvoorbeeld het project "Passage" heeft zich 
recentelijk gemanifesteerd als project dat zich richt 
tot gehandicaptenzorg en claimt de overheveling 
naar het Fonds met bijhorende regularisatie.

In de begroting 2005 zijn er nog middelen inge-
schreven om DAC-projecten die in de loop van 
2005 alsnog ondergebracht kunnen worden binnen 
de gereglementeerde en gesubsidieerde Vlaamse 
welzijns- en gezondheidssectoren, te regulariseren.

Vraag nr. 113
van 25 februari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Uitkering zorgverzekering – Ingangsdatum

Ik stel vast dat mensen met een duidelijk attest 
waaruit blijkt vanaf  wanneer ze voldoen aan de 
objectieve criteria van vereiste zorgbehoefte, toch 
maanden hun uitbetaling van de zorgverzekering 
mislopen wegens laattijdige aanvragen.

Er zijn schrijnende situaties van ouders met zwaar 
gehandicapte kinderen die maanden hun rechten 
mislopen omdat ze hun aanvraag te laat indienen 
(de verhoogde kinderbijslag gaat bijvoorbeeld in 
op 1 januari 2004 en de zorgverzekering maar op 
1 februari 2005 omdat de aanvraag te laat is inge-
diend).

Het lijkt mij verdedigbaar om de rechten te laten 
ingaan op datum van het ingaan van de zorgbe-
hoefte op basis van geldige attesten, dus ook retro-
actief.

1. Is de minister op de hoogte van deze onrecht-
vaardige regeling ?

2. Neemt zij retroactieve maatregelen om hieraan 
tegemoet te komen ?

Antwoord

1. De zorgbehoevendheid kan in het kader van 
de zorgverzekering aangetoond worden via 
een indicatiestelling met de BEL-schaal of  via 
een attest op basis van een vaststelling van de 
zorgbehoevendheid in het kader van een andere 
regelgeving. Een zorgbehoevende –ouder dan 
vijf  jaar – die (nog) niet over een attest beschikt, 
kan op elk moment een aanvraag indienen en 
zich via de BEL-schaal laten indiceren.

 Zorgbehoevende kinderen onder de vijfjaar 
kunnen niet geïndiceerd worden met de BEL-
schaal. Voor hen kan dus inderdaad slechts een 
aanvraag voor de zorgverzekering ingediend 
worden op basis van een geldig attest. De heb 
inderdaad recentelijk het signaal gekregen dat 
de attesten verhoogde kinderbijslag vaak laat-
tijdig worden uitgereikt aan betrokkenen.

 Ik wens in eerste instantie te vragen bij de fede-
raal bevoegde minister waardoor de laattijdige 
aflevering van attesten verhoogde kinderbijslag 
veroorzaakt wordt.

 Indien dit nodig blijkt, wil ik bijkomend over-
wegen om voor kinderen jonger dan 5 jaar een 
voorlopige positieve beslissing van de zorgkas 
mogelijk te maken in afivachting van een geldig 
attest voor verhoogde kinderbijslag. De uitbe-
taling van de tegemoetkoming zal echter (met 
terugwerkende kracht) pas mogelijk zijn zodra 
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een geldig attest kan worden bezorgd aan de 
betrokken zorgkas.

2. Tot op heden kunnen aanvragen tot tenla-
steneming zonder geldige indicatiestelling of 
attest niet met terugwerkende kracht aanvaard 
worden. De budgettaire weerslag van een even-
tuele corrigerende maatregel in het kader van 
de attesten verhoogde kinderbijslag moet nog 
onderzocht worden. Nadien kan pas bepaald 
worden vanaf  wanneer dergelijke maatregel 
haalbaar is.

Vraag nr. 115
van 2 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Gebouw Kind en Gezin Kraainem – Bestemming

Volgens persberichten staan de gebouwen van 
Kind en Gezin vlakbij het Vierarmenkruispunt er 
verlaten bij. Hier zouden tot driehonderd jongeren 
kunnen worden opgevangen, maar de gemeente 
Kraainem laat de zaak verkommeren.
Het Instituut Henri Jaspar of de Kolonie stond in 
de wijde regio bekend als opvangcentrum voor kin-
deren uit de sociaal lagere klassen uit de Rand en 
Brussel. Het opvangcentrum ligt in officieel park-
gebied en er kunnen dus weinig wijzigingen aan de 
gebouwen worden aangebracht.

De gouverneur beloofde de steun van het provin-
ciebestuur voor een wijziging van het gewestplan, 
maar er komt geen schot in de zaak.

Er wordt nog slechts een klein deel van het com-
plex gebruikt. Dit doet dienst als regionale zetel 
van Kind en Gezin Vlaams-Brabant. De rest staat 
zo goed als leeg.

Onderzoeken van de  Katholieke Universiteit 
Leuven (KU Leuven) tonen aan dat hier gemak-
kelijk tot driehonderd kinderen kunnen worden 
opgevangen. Een opvangcentrum zou de regio zes-
tig jobs opleveren.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?

2. Wie is de eigenaar van deze gebouwen ?

3. Heeft de minister als minister voor Gezin 
medezeggenschap over de bestemming van dit 
gebouw ?

4. Overweegt zij de mogelijkheid van een opvang-
centrum in deze gebouwen ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Keulen (Vraag nr. 126).

Antwoord

1. Ik ben van deze aangelegenheid op de hoogte.

2. Sedert  1919 werd door de Koninkli jke 
Schenking het onroerend goed ter beschik-
king gesteld aan het Nationaal Werk voor 
Kinderwelzijn (NWK).

 Het kosteloze gebruiksrecht van het NWK en 
later Kind en Gezin (rechtsopvolger van het 
NWK) werd in de loop der jaren nooit gefor-
maliseerd en dient juridisch te worden geduid 
als een "bezetting ter bede", een louter gedo-
gen.

 Sedert beginjaren "90 heeft Kind en Gezin 
getracht om gesprekken aan te knopen met de 
Koninklijke Schenking met de bedoeling om te 
komen tot een afdwingbaar gebruiksrecht voor 
de lange termijn.

 Uiteindelijk heeft Kind en Gezin beslist om in 
der minne een einde te maken aan de bezetting 
van het goed.

 De Koninklijke Schenking is steeds eigenaar 
gebleven van het goed.

3. Hierboven werd gesteld dat het gebruiksrecht 
van Kind en Gezin van het onroerend goed 
in Kraainem als een "bezetting ter bede", een 
louter gedogen, moet gecatalogeerd worden. 
Als toezichthoudend minister heb ik in deze 
zakelijke aangelegenheid geen rechtstreeks 
beslissingsrecht, maar enkel een algemene con-
trolebevoegdheid.

 De beslissing van Kind en Gezin om een einde 
te maken aan het gebruiksrecht is reeds jaren 
geleden genomen op het ogenblik van de beslis-
sing.tot realisatie van de Academie in Brussel.

4. In het verleden heeft Kind en Gezin reeds her-
haaldelijk, al of  niet met andere partners, hier-
voor initiatieven genomen, die niet realiseerbaar 
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bleken wegens de ligging van het gebouw in 
beschermd natuurgebied, het juridisch statuut 
met betrekking tot het gebouw en de staat 
ervan.

Vraag nr. 116
van 2 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Zorgverzekering – Brussel (5)

De laatste weken werden er in de Commissie voor 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en ook in de 
Vlaamse Gemeenschapscommissie vragen gesteld 
over de toepassing van de zorgverzekering in de 
bicommunautaire instellingen in Brussel.

Bicommunautaire instellingen kunnen zich laten 
erkennen op voorwaarde dat ze voldoen aan 
taalvereisten. De zorgbehoevende moet in het 
Nederlands behandeld en verzorgd worden. In 
deze instellingen geldt ook de "gelijkschakeling 
van de A- en O-forfaits".

Graag had ik van de minister nog een aantal gege-
vens verkregen.

1. Hoe hoog is het bedrag van de premies die voor 
inwoners van het Brusselse Hoofdstedelijke 
gewest betaald werden in het kader van de zorg-
verzekering voor personen die in een instelling 
verblijven ?

2. Hoe hoog is het bedrag van de tegemoetkomin-
gen dat uitgekeerd werd in het kader van de 
zorgverzekering aan deze instellingen ?

3. Hoeveel van de personen die een tegemoetko-
ming krijgen, zijn zorgbehoevend in die mate 
dat ze zouden voldoen aan de eisen die in de 
thuiszorg gesteld worden ?

 Met andere woorden, hoeveel van de personen 
die de bijdragen ontvangen, scoren effectief  B, 
C of  CD op de Katzschaal en beantwoorden 
aan de andere voorwaarden voor tegemoetko-
ming (Bel,…) ?

Antwoord

1. Inwoners van het Brusselse Hoofdstedelijke 
gewest die in 2004 in aanmerking kwamen voor 

een tenlasteneming voor residentiële zorg heb-
ben voor het jaar 2004 voor 57.510 euro aan 
bijdragen betaald voor de Vlaamse zorgverze-
kering. Het gaat hier om 3.511 personen.

 In het totaal hebben de inwoners van het 
Brusselse Hoofdstedelijke gewest voor 1.038.798 
euro aan bijdragen voor de Vlaamse zorgver-
zekering betaald voor 2004. Het gaat hier om 
55.469 personen.

 Het gaat hier om voorlopige cijfers die echter 
in voldoende mate een aanwijzing van de hoe-
grootheid van de bedragen kunnen geven.

2. De tenlastenemingen van de zorgverzekering 
worden uitbetaald aan de erkende zorgbehoe-
venden, niet aan de voorzieningen. Er is in 2004 
voor een bedrag van 1.433.145 euro aan tenla-
stenemingen voor residentiële zorg uitbetaald 
aan inwoners van het Brusselse Hoofdstedelijke 
gewest die in 2004 in aanmerking kwamen voor 
een tenlasteneming voor residentiële zorg.

 Ook hier gaat het om voorlopige cijfers.

3. Om in aanmerking te komen voor een tenla-
steneming voor residentiële zorg volstaat sinds 
1 januari 2004 een verblijfsattest dat aantoont 
dat de erkende zorgbehoevende verblijft in een 
erkende of  met een erkenning gelijkgestelde, 
residentiële voorziening. Dit maakt dat sinds-
dien geen onderscheid meer gemaakt wordt 
op basis van Katzscores. Het is bijgevolg niet 
mogelijk om na te gaan hoeveel personen beant-
woorden aan de criteria voor een forfait B, C of 
CD.

Vraag nr. 117
van 2 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Niet-dringend liggend ziekenvervoer – Kwali-
teitscommissie

Het decreet van 30 april 2004 betreffende het niet-
dringend liggend ziekenvervoer voorzag in de 
oprichting van een onafhankelijke commissie die 
belast werd met de bepaling, actualisatie en voort-
gangsbewaking van de minimumkwaliteitseisen 
op grond waarvan een dienst voor niet-dringend 
liggend ziekenvervoer een kwaliteitscertificaat kan 
krijgen.
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Het decreet bepaalde eveneens dat de commissie 
samengesteld moest zijn uit alle actoren die actief  
zijn in het werkveld, ook die diensten welke men-
sen in dienst hebben en dus niet werken met vrij-
willigers.

1. Werd reeds een commissie opgericht ?

2. Zo ja, wie zijn de leden, en welke diensten verte-
genwoordigen de diverse leden ?

3. Werd reeds een agenda opgesteld met betrek-
king tot de specifieke onderwerpen waarover de 
commissie zich zal buigen ?

Antwoord

De onafhankelijke commissie die op grond van het 
decreet van 3 0 april 2004 betreffende het niet-drin-
gend liggend ziekenvervoer belast wordt met de 
bepaling, actualisatie en voortgangsbewaking van 
de minimumkwaliteitseisen op grond waarvan een 
dienst voor niet-dringend liggend ziekenvervoer 
een kwaliteitscertificaat kan krijgen, werd vooals-
nog niet opgericht.

Een besluit van de Vlaamse Regering zal de samen-
stelling van de commissie regelen. Momenteel 
wordt dit besluit voorbereid. Zo werden reeds een 
aantal actoren uit het werkveld geconsulteerd.

Vraag nr. 118
van 2 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Zelfmoordpreventie – Wetenschappelijk onder-
zoek

In de regeringsverklaring werd terecht aandacht 
besteed aan het dramatische probleem van het ont-
zettend hoge aantal zelfmoorden in Vlaanderen. 
Ook in de betrokken beleidsnota lees ik dat de 
minister werk wil maken van een meerjarenplan 
om het aanbod via de gezondheidszorg te verster-
ken, onder andere met het oog op zelfmoordpre-
ventie.

Recentelijk berichtten de media over uitgebreid 
wetenschappelijk onderzoek in Zweden naar de 
oorzaken van zelfmoord, waarbij onder andere 
grote groepen personen over langere periodes 
gevolgd worden. Uit de toelichting blijkt dat ook 

Zweden met dit probleem kampt ; alleszins in 
Zweden wordt daaraan de noodzaak naar groot-
schalig en langdurig wetenschappelijk onderzoek 
gekoppeld.

1. Wie is in Vlaanderen bevoegd voor het verza-
melen van gegevens over het wetenschappelijk 
onderzoek naar, en het organiseren van de pre-
ventie van zelfmoord ?

 Is dit volledig een Vlaamse bevoegdheid ?

2. Bestaat er een orgaan dat of  een instelling 
die, in opdracht van de Vlaamse overheid, 
alle gegevens met betrekking tot zelfmoord in 
Vlaanderen centraliseert, alsook nuttige infor-
matie uit andere landen waar men blijkbaar 
ook met het probleem bezig is ?

 Zo neen, gaat de minister er dan van uit dat de 
aanstelling van zo'n orgaan zinvol zou kunnen 
zijn ?

3. Wordt er momenteel in Vlaanderen uitgebreid 
wetenschappelijk onderzoek gedaan naar de 
oorzaken van zelfmoord, en naar manieren om 
aan preventie te doen ?

 Stelt de Vlaamse overheid daarvoor onder-
zoeksbudgetten ter beschikking van bijvoor-
beeld universiteiten ?

 Zo neen, gaat de minister ervan uit dat dit nodig 
is ?

4. Wordt de minister voor het te voeren beleid in 
deze materie geadviseerd door een groep men-
sen die gegevens, wetenschappelijke resultaten 
en expertise bundelen en opvolgen, binnen de 
administratie of daarbuiten ? Zo ja, door wie ?

5. Indien de preventie van zelfmoord volledig 
binnen de bestaande centra voor geestelijke 
gezondheidszorg zou vallen, op welke wijze 
wordt dan binnen deze centra specifiek gewerkt 
rond, en studie verricht naar zelfmoord en een 
effectieve preventie ervan ?

 Beschikken deze centra over een groep van 
mensen die specifiek hiermee bezig is ?

6. Is Vlaanderen betrokken bij het allicht noodza-
kelijke internationale bundelen van wetenschap-
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pelijk onderzoek en gegevens rond zelfmoord 
en de preventie ervan ?

 Zo ja, op welke wijze ?

 Zo neen, gaat de minister er dan van uit dat 
Vlaanderen hier een initiatief  kan nemen ?

Antwoord

L Wie is in Vlaanderen bevoegd voor het verzame-
len van gegevens over het wetenschappelijk onder-
zoek naar, en het organiseren van de preventie van 
zelfmoord? Is dit volledig Vlaamse bevoegdheid?

Wetenschappelijk onderzoek is een bevoegdheid 
van mijn collega Fientje Moerman, Vlaams minis-
ter van Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel. Het spreekt 
uiteraard voor zich dat ik, in de mate van het 
mogelijke, op de hoogte tracht te zijn van weten-
schappelijk onderzoek met betrekking tot mijn 
eigen bevoegdheden, waaronder preventieve 
gezondheidszorg, en dus ook van preventie van 
suïcide.

Met de gezondheidsconferentie betreffende pre-
ventie van depressie en zelfmoord, georganiseerd 
op 3 en 4 december 2002, en het definiëren van 
een zesde gezondheidsdoelstellmg terzake, is een 
start gemaakt met een preventiebeleid inzake suï-
cide. Momenteel concretiseert dit beleid zich in de 
verdere ontwikkeling van een zesde gezondheids-
doelstelling, een beleidsplan voor de preventie van 
suïcide voor de periode 2005-2009 en het opvolgen 
van een aantal projecten die werden opgestart naar 
aanleiding van de conclusies van de gezondheids-
conferentie.

Ik ben dus bevoegd voor de organisatie van pre-
ventie van suïcide. Maar afhankelijk van wat 
onder preventie wordt verstaan, kunnen bepaalde 
aspecten van de organisatie van preventie van zelf-
doding ook onder federale bevoegdheid vallen. 
Voorbeelden hiervan zijn het reduceren van de 
grootte van de verpakkingen van bepaalde medi-
catie of  het bemoeilijken van de toegang tot de 
spoorwegen.

2. Bestaat er een orgaan dat of een instelling die, 
in opdracht van de Vlaamse overheid, alle gege-
vens met betrekking tot zelfmoord in Vlaanderen 

centraliseert, alsook nuttige informatie uit andere 
landen waar men blijkbaar ook met het probleem 
bezig is? Zo neen, gaat de minister er dan van 
uit dat de aanstelling van zo 'n orgaan zinvol zou 
kunnen zijn?

Het centraliseren van deze gegevens voor 
Vlaanderen en omringende landen gebeurt door 
de Vlaamse administratie Gezondheidszorg. Dat is 
een bewuste keuze, want het ontsluiten van deze 
gegevens is van groot belang bij het bepalen van 
het Vlaamse beleid terzake. Ik vind het niet nood-
zakelijk hiervoor een extern orgaan op te richten.

3. Wordt er momenteel in Vlaanderen uitgebreid 
wetenschappelijk onderzoek gedaan naar de oor-
zaken van zelfmoord, en naar manieren om aan 
preventie te doen? Stelt de Vlaamse overheid 
daarvoor onderzoeksbudgetten ter beschikking 
van bijvoorbeeld universiteiten? Zo neen, gaat de 
minister ervan uit dat dit nodig is?

Momenteel wordt fundamenteel wetenschappelijk 
onderzoek terzake niet rechtstreeks gefinancierd 
door de Vlaamse overheid. Ik ben wel op de hoogte 
van onderzoek gerealiseerd door de Eenheid 
voor Zelfmoordonderzoek (Universiteit Gent), 
onder leiding van professor Kees van Heeringen, 
waarop ik trouwens geregeld een beroep doe bij 
het uitstippelen van mijn beleid. Door dezelfde 
Eenheid voor Zelfmoordonderzoek worden sinds 
1986 suïcidepogingen geregistreerd. Naast de 
berekening van jaarlijkse incidentiecijfers levert 
de registratie informatie op over mogelijke risico-
factoren. In 1996 werd dit registratieproject opge-
nomen in de WHO/Euro Multicentre Study on 
Suicidal Behaviour. Het beoogt de registratie van 
alle medisch zichtbare zelfmoordpogingen in de 
regio Groot Gent. Deze resultaten worden opge-
nomen in de "Gezondheidsindicatoren", inhou-
delijk opgesteld door de Vlaamse administratie 
Gezondheidszorg en tweejaarlijks uitgegeven door 
de Vlaamse Gemeenschap.

Zoals reeds eerder vermeld, werden in het kader 
van de gezondheidsconferentie een aantal pro-
jecten opgestart met behulp van middelen van de 
Vlaamse overheid. Deze zijn steeds gekoppeld aan 
een wetenschappelijke evaluatie naar de effecten 
van het betrokken project.

4. Wordt de minister voor het te voeren beleid in 
deze materie geadviseerd door een groep men-
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sen die gegevens, wetenschappelijke resultaten en 
expertise bundelen en opvolgen, binnen de admi-
nistratie of daarbuiten? Zo ja, door wie?

Zowel bij de voorbereiding van de gezondheids-
conferentie, als bij de verdere ontwikkeling van de 
zesde gezondheidsdoelstelling en het uitstippelen 
van een actieplan terzake, werd/wordt steeds een 
beroep gedaan op (een) werkgroep(en), samenge-
steld uit deskundigen. Zo start binnenkort de werk-
groep "preventie van depressie en zelfdoding", die 
advies zal verstrekken bij het opstellen, uitvoeren, 
opvolgen en evalueren van de gezondheidsdoelstel-
ling en bijhorend beleidsplan . Deze vergadering 
zal bestaan uit academici, veldwerkers en vertegen-
woordigers van mijn administratie en kabinet.

5. Indien de preventie van zelfmoord volledig binnen 
de bestaande centra voor geestelijke gezondheids-
zorg zou vallen, op welke wijze wordt dan binnen 
deze centra specifiek gewerkt rond, en studie ver-
richt naar zelfmoord en een effectieve preventie 
ervan? Beschikken deze centra over een groep van 
mensen die specifiek hiermee bezig is?

De preventie van zelfdoding Valt niet exclusief  en 
volledig binnen de centra geestelijke gezondheids-
zorg. Het is evenmin de bedoeling in de toekomst 
een dergelijk monopolie te creëren. Momenteel 
zijn er binnen deze centra wel een aantal personen 
(in totaal 8,53 voltijdse equivalenten) die specifiek 
rond dit thema werken. Ze hebben vooral exper-
tise opgebouwd in deskundigheidsbevordering 
over zelfdoding van verschillende intermediairen. 
Bovendien werken ze samen met andere organisa-
ties in het "Platform Depressie en Zelfdoding".

6. Is Vlaanderen betrokken bij het allicht noodzake-
lijke internationale bundelen van wetenschappe-
lijk onderzoek en gegevens rond zelfmoord en de 
preventie ervan? Zo ja, op welke wijze? Zo neen, 
gaat de minister er dan van uit dat Vlaanderen 
hier een initiatief kan nemen?

Internationale gegevens inzake preventie van 
suïcide worden opgevolgd door de Vlaamse 
administratie. Ter voorbereiding van de gezond-
heidsconferentie werd het preventiebeleid betref-
fende suïcide in een groot deel van de Europese 
landen doorgelicht. Evoluties in beleid en resulta-
ten ervan worden blijvend opgevolgd.

Opvolgen van internationale evoluties is vooral een 
opdracht van de Wereldgezondheidsorganisatie. 

De laatste internationale conferentie vond plaats 
midden januari 2005 in Helsinki (WHO European 
Ministerial Conference on Mental Health - Facing 
the challenges, building solutions). Mijn kabinet en 
de administratie Gezondheidszorg waren daar ver-
tegenwoordigd.

Vraag nr. 119
van 2 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Jeugdinstelling Ekeren – Stand van zaken

De vorige Vlaamse Regering besliste in Ekeren een 
instelling voor jonge delinquenten te vestigen op 
de terreinen naast de voormalige Sint-Lucaskliniek 
in de wijk Ekeren-Donk. De voornaamste zorg van 
de buurtbewoners had te maken met de mogelijke 
verstoring van de waterhuishouding in de wijk, die 
het gevolg zou kunnen zijn van de bouw van de 
instelling.

In een schrijven van 7 oktober 2004 aan de voorzit-
ter van de Ekerse districtsraad stelde de minister : 
"Ondertussen is de procedure gestart voor de selec-
tie van een architectenbureau dat belast zal worden 
met de opstelling van een masterplan dat de gehele 
uitbouw van de instelling omvat met inbegrip van 
de nodige infrastructuurwerken inzake waterbe-
heersing". 

Kan de minister de stand van zaken meedelen in 
deze procedure ?

1. Werd inmiddels reeds overgegaan tot aankoop 
van de terreinen ?

2. Is de procedure tot selectie van een architecten-
bureau inmiddels reeds afgerond en werd inmid-
dels reeds een architectenbureau aangewezen ?

Indien dit niet het geval is, wat is dan de stand van 
zaken in de gunningsprocedure ?

3. Kan de minister een kopie bezorgen van het las-
tenboek ?

4. Voor wanneer wordt de start van de werkzaam-
heden gepland ?

5. Voor wanneer wordt de beëindiging van de 
werkzaamheden gepland ?
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6. Voor wanneer wordt de eerste plaatsing van 
jonge delinquenten gepland ?

Antwoord

1. Volgend op het BVR van 7 november 2003 
werd in het voorjaar van 2004 een terrein van 4 
ha gelegen ter hoogte van het Laar 90 in Ekeren 
aangekocht met het oog op de oprichting van 
een gemeenschapsinstelling voor bijzondere 
jeudbijstand.

2. tot 6. In haar vergadering van 25 maart heeft de 
ministerraad beslist om het dossier met de gun-
ning van de studieopdracht voor het masterplan 
van een gemeenschapsinstelling te Ekeren terug 
te trekken.

Tegelijk heeft de Vlaamse Regering beslist om de 
noodzakelijke bijkomende capaciteit van 20 
plaatsen niet in Ekeren maar in de bestaande 
gemeenschapsinstelling De Kempen in Mol te 
realiseren.

Onder meer met het stadsbestuur van Antwerpen 
zal in dialoog getreden worden over de moge-
lijke toekomstige locatie van een gemeenschaps-
instelling in de Antwerpse regio.

Vraag nr. 121
van 4 maart 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Woonwagenterreinen – Subsidiëring

1. Voor de verwerving van gronden voor doortrek-
kersterreinen stelt de Vlaamse Gemeenschap 
subsidies ter beschikking van de provincies.

a) Hoeveel is het totaalbedrag dat de Vlaamse 
Gemeenschap daarvoor uittrekt ?

b) Hoeveel provincies hebben al om subsidies 
gevraagd ? En hoeveel is dat per provincie ?

c) Is hier een verschil merkbaar met voor-
gaande jaren ?

d) Waar worden die doortrekkersterreinen 
gepland ? Aan welke stedenbouwkundige 
voorwaarden moeten dergelijke terreinen 
voldoen ?

e) Worden er ook subsidies beschikbaar gesteld 
voor de gemeenten ?

2. Verder moet ook worden voorzien in de aanleg 
van een aantal permanente woonwagenterrei-
nen.

a) Welk bedrag trekt de Vlaamse Gemeenschap 
uit voor de subsidiëring van dergelijke terrei-
nen ?

b) Hebben de provincies hier al om subsidie 
gevraagd ? Zo ja, hoe groot is dat bedrag per 
provincie ?

c) Worden er ook subsidies beschikbaar gesteld 
voor de gemeenten ?

d) Op welke locaties zijn dergelijke permanente 
woonwagenterreinen gevestigd ?

Antwoord:

Als minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin ben ik niet bevoegd voor de subsidiëring 
van woonwagenterreinen. In de Vlaamse Regering 
is mijn collega, minister Marino Keulen, bevoegd 
voor Inburgering, waaronder ook het beleid betref-
fende woonwagenterreinen.

Vraag nr. 124
van 9 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Uitvoering adoptiedecreet – Overdracht dossiers

In artikel 24 van het decreet van 30 april 2004 tot 
regeling van de binnenlandse en interlandelijke 
adoptie van kinderen wordt voorzien in een rege-
ling voor het overdragen van dossiers uit het verle-
den. Artikel 24 bepaalt dat elkeen die in het bezit 
is van een adoptiedossier van een derde, verplicht 
is een kopie van dit dossier te bezorgen aan de 
Vlaamse adoptieambtenaar binnen vier maanden 
na de inwerkingtreding van dit decreet.

Dit artikel is niet zonder belang voor de vele adop-
tiekinderen wier dossier niet meer terug te vinden 
is. Veelal is het adoptiebureau gestopt met zijn 
werkzaamheden en zijn de dossiers in het bezit 
gebleven van de uitbaters van het adoptiebureau.
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De Vlaamse adoptieambtenaar heeft de opdracht 
gekregen om bijstand te verlenen aan geadopteer-
den die op zoek zijn naar gegevens over hun adop-
tiedossiers en eventueel zelf  actie te ondernemen.

1. Zal de minister ruime bekendheid geven aan 
deze bepaling, teneinde mensen aan te zetten de 
dossiers in hun bezit, of minstens de kopie, over 
te dragen aan de Vlaamse adoptieambtenaar ?

2. Welke rol ziet de minister weggelegd voor de 
adoptieambtenaar om de overdracht van de 
kopies te bevorderen ?

Vraag nr. 125
van 9 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Uitvoering adoptiedecreet – Trefgroepen

Artikel 20 van het decreet van 30 april 2004 tot 
regeling van de binnenlandse en interlandelijke 
adoptie van kinderen voorziet in een regeling voor 
trefgroepen.

Bij de nazorg van geadopteerden, adoptieouders 
en afstandsouders is het uitwisselen van ervaringen 
tussen mensen die hetzelfde hebben meegemaakt 
zeer belangrijk gebleken. Vanuit de ervaring dat 
organisaties die zich daarop toelegden niet over-
leefden zonder subsidies, heeft de decreetgever 
voorzien in een decretale basis die naast opdrach-
ten voor die trefgroepen ook voorziet in subsidië-
ring.

In het decreet zijn heel wat te regelen modaliteiten 
overgelaten aan de regering. Heel wat initiatieven 
bestaan vandaag reeds en zijn vragende partij om 
zich in te schakelen in dit decreet.

1. Worden er aan de trefgroepen bijkomende erken-
ningsvoorwaarden opgelegd ? Zo ja, welke ?

2. Welk budget wordt er vrijgemaakt voor de sub-
sidiëring van de trefgroepen ?

3. De Vlaamse Regering voorziet in een beroeps-
procedure.

 Bij wie kan beroep worden aangetekend wan-
ner een aanvraag of een verlenging van een aan-
vraag geweigerd wordt ?

Vraag nr. 126
van 9 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Uitvoering adoptiedecreet – Aanstelling Centrale 
Autoriteit

Artikel 15 van het decreet van 30 april 2004 tot 
regeling van de binnenlandse en interlandelijke 
adoptie van kinderen voorziet in de aanwijzing 
van de Vlaamse Centrale Autoriteit voor interlan-
delijke adoptie.

De opdrachten van die Vlaamse Centrale 
Autoriteit zijn belangrijk, gelet op de inwerking-
treding van het decreet op 1 september 2005.

Werd reeds beslist over de aanwijzing van de 
Vlaamse Centrale Autoriteit ?

Zo ja, welke dienst werd aangewezen ?

Zo niet, wanneer mag die beslissing worden ver-
wacht ?

Vraag nr. 127
van 9 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Uitvoering adoptiedecreet – Inzagerecht min-
derjarigen

Artikel 25 van het decreet van 30 april 2004 tot 
regeling van de binnenlandse en interlandelijke 
adoptie van kinderen verleent aan jongeren ouder 
dan 14 jaar inzagerecht in hun adoptiedossier. 
Ook minderjarigen jonger dan 14 jaar kunnen een 
aanvraag tot inzage indienen, die dan geëvalueerd 
wordt door de adoptieambtenaar.

De Vlaamse Regering werd belast met het bepa-
len van de nadere voorwaarden en modaliteiten 
omtrent de uitoefening van het inzagerecht.

Verwacht kan worden dat na de inwerkingtreding 
heel wat geadopteerden van dit recht onmiddellijk 
gebruik zullen willen maken, zowel volwassenen 
als minderjarigen.

Het is dan ook essentieel dat een goede regeling 
rond is bij de inwerkingtreding van het decreet.
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1. Werd reeds voorzien in een regeling ? Neemt die 
de vorm aan van een besluit of  veeleer van een 
richtlijn ?

2. Waaruit zal de begeleiding van de minderjarige 
door de adoptieambtenaar bestaan ?

 Doet hij die begeleiding zelf  of  doet hij een 
beroep op anderen daarvoor ?

3. Stelt de Vlaamse overheid richtlijnen in het 
vooruitzicht die de Vlaamse adoptieambtenaar 
moet hanteren bij zijn beslissing een -14-jarige 
al dan niet inzage te verlenen ?

 Zo ja, welke criteria zullen daartoe worden aan-
gewend ?

 Op basis waarvan worden deze criteria vastge-
legd ?

Vraag nr. 128
van 9 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Uitvoering adoptiedecreet – Oprichting 
Steunpunt Nazorg

In artikel 18 van het decreet van 30 april 2004 tot 
regeling van de binnenlandse en interlandelijke 
adoptie van kinderen wordt voorzien in de oprich-
ting van een Steunpunt Nazorg Adoptie.

Dit steunpunt is een totaal nieuw gegeven in het 
adoptielandschap en vult een belangrijke leemte 
op.

Het decreet gaf  aan de regering de opdracht een 
subsidieregeling uit te werken en gaf  de Vlaamse 
Regering de mogelijkheid om een supplementaire 
taak inzake gespecialiseerde hulpverlening toe te 
vertrouwen aan de centra voor geestelijke gezond-
heidszorg.

1. Wat is de stand van zaken van de uitvoering van 
het decreet met betrekking tot de oprichting 
van het steunpunt ?

2. Wanneer wordt het steunpunt opgericht ?

3. Welk budget wordt uitgetrokken voor het steun-
punt ?

4. Hoeveel middelen zullen de centra voor geeste-
lijke gezondheidszorg krijgen voor het verlenen 
van gespecialiseerde nazorg aan geadopteerden 
?

5. Hoeveel centra voor geestelijke gezondheids-
zorg zullen een dergelijke supplementaire taak 
toegewezen krijgen ?

Antwoord op vraag 124, 125, 126, 127 en 128

Het decreet van 30 april 2004 tot regeling van de 
binnenlandse en interlandelijke adoptie van kinde-
ren wordt momenteel geëvalueerd met het oog op 
een haalbare implementatie, binnen de budgettaire 
mogelijkheden.

Alle door de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
gestelde vragen worden mee opgenomen in de 
evaluatie. Mogelijke voorstellen tot wijziging aan 
het decreet zullen in mei voorgelegd worden aan 
de Vlaamse Regering en daarna aan het Vlaams 
Parlement. Verschillende uitvoeringsbesluiten van 
het decreet worden nu reeds voorbereid.

Streefdatum is de inwerkingtreding van het decreet 
op 1 september 2005, wanneer ook de nieuwe fede-
rale wet inzake adoptie in werking zou treden.

Vraag nr. 130
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Het aantreden van een nieuwe regering betekent 
traditioneel ook een aanpassing van het wagen-
park van de kabinetten.

1. Over welke personenwagens beschikt het kabi-
net van de minister ?

Graag met vermelding van merk en type, jaar van 
aankoop, cilinderinhoud, opties en aankoop-
prijs.

2. Welke van deze wagens waren ter beschikking 
bij het aantreden van de minister en welke wer-
den sedertdien aangeschaft ?
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3. Gebruikt de minister altijd de auto voor de 
dienst, of  maakt hij/zij ook gebruik van andere 
vervoermiddelen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 43, Moerman nr. 
54, Vandenbroucke nr. 145, Vervotte nr. 
130, Van Mechelen nr. 109, Anciaux nr. 48, 
Bourgeois nr. 109, Peeters nr. 446, Keulen 
nr. 137, Van Brempt nr. 118).

Antwoord:

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme

Vraag nr. 132
van 11 maart 2005
van mevrouw VERA JANS

Extramurale revalidatiecentra – Wachtlijsten

De centra voor functionele revalidatie houden ver-
band met de Vlaamse gezondheidszorg en met de 
gehandicaptenzorg.

Het Vlaams Fonds erkent een aantal revalidatiecen-
tra, namelijk de centra die vroeger erkend waren 
door het Rijksfonds voor Sociale Reclassering van 
de Mindervaliden en recentelijk enkele nieuwe cen-
tra. Het gaat om 142 diensten en centra, waarvan 
79 verbonden zijn aan ziekenhuizen en 63 auto-
noom zijn en enkel aan ambulante revalidatie 
doen.

Het Vlaams Fonds voorziet in de subsidiëring 
van deze laatste groep, ook de extramurale centra 
genoemd. Deze subsidiëring loopt via twee kana-
len : de trimestriële onderhoudstoelagen en de 
subsidies voor investeringen voor nieuwbouw, ver-
bouw, meubilering en bijzondere uitrusting.

In een revalidatiecentrum worden personen 
met functionele beperkingen, eventueel na een 
intensieve medische behandeling, door thera-
peutische en andere maatregelen in de voor hen 
optimale lichamelijke en geestelijke omstandighe-
den gebracht. Hun sociale integratie wordt voor-
bereid door training van sociale vaardigheden en 

psychosociale begeleiding. De meeste autonome 
extramurale centra richten zich tot kinderen met 
ontwikkelingsproblemen.

1. Hoeveel personen staan er momenteel op de 
wachtlijst voor een behandeling in één van de 
extramurale centra voor functionele revalidatie ? 
Graag een opsplitsing van deze cijfers per pro-
vincie.

2. Hoeveel kinderen staan er momenteel op de 
wachtlijst voor een behandeling in één van de 
extramurale centra voor functionele revalidatie ? 
Graag eveneens een opsplitsing van deze cijfers 
per provincie.

 Hoeveel kinderen op de wachtlijst zijn 0 tot 
6 jaar, 7 tot 9 jaar, 10 tot 12 jaar, + 12 jaar ? 
Graag een opsplitsing per provincie.

3. Hoelang staat men gemiddeld op een wachtlijst 
vooraleer er een behandeling kan worden opge-
start ? Graag een opsplitsing per provincie.

4. Hoe is de capaciteit van de door het Vlaams 
Fonds erkende revalidatiecentra (verbonden + 
autonoom) verspreid over de verschillende pro-
vincies ?

Antwoord:

Alvorens op de vragen zelf  te antwoorden, is enige 
toelichting aangewezen.

De extramurale revalidatiecentra, erkend door 
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap, ontvangen van het 
Vlaams Fonds trimesteriële onderhoudstoelagen 
en investeringssubsidies.

De financiering van de revalidatieverstrekkin-
gen, veruit de grootste inkomstenbron, gebeurt 
door het Riziv (Rijksinstituut voor Ziekte- en 
Invaliditeitsverzekering – red.), op basis van "reva-
lidatieovereenkomsten" afgesloten tussen het Riziv 
en de extramurale centra. In deze overeenkomsten 
is het aantal jaarlijks toegestane "forfaits" (revali-
datiedagprijs, gebaseerd op het gemiddeld aantal 
verstrekkingen) strikt geregeld.

De maximale jaarlijkse "facturatiecapaciteit" werd, 
uitgezonderd voor enkele recentelijk opgerichte 
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centra, berekend op basis van het personeelsbe-
stand van begin jaren negentig, en het RIZIV staat 
sindsdien zeer weinig wijzigingen toe. De toenma-
lige situatie werd aldus als het ware "bevroren". Het 
gevolg hiervan is dat de centra onmogelijk kunnen 
uitbreiden en niet kunnen inspelen op de groeiende 
vraag naar revalidatie bij ontwikkelingsproblemen. 
De erkende extramurale revalidatiecentra melden 
inderdaad al jarenlang het systematische bestaan 
van wachtlijsten. Deze zouden vaak dramatische 
vormen aannemen, in de grootteorde van zes 
maanden tot één jaar tussen de aanmelding en het 
onderzoek.

Tot voor enkele jaren konden geen nieuwe centra 
erkend worden wegens een moratorium op nieuwe 
erkenningen in toepassing van het koninklijk 
besluit van 6 januari 1987. In 2001 (Besluit van de 
Vlaamse Regering van 13.07.2001) werd dit mora-
torium versoepeld, in die zin dat nieuwe centra die 
al tot een overeenkomst met het Riziv zijn geko-
men, door het Vlaams Fonds kunnen erkend wor-
den. Dit geldt enkel voor de extramurale centra.

Met deze maatregel werden enkele manifeste regio-
nale hiaten opgelost. De invloed op de wachtlijsten 
was echter minimaal.

Het moratorium was ingesteld in afwachting van 
een programmatie voor de revalidatiecentra. Het 
uit elkaar halen van de bevoegdheden in 1990, bij 
de afschaffing van het Rijksfonds voor Sociale 
Reclassering van de Mindervaliden, heeft een der-
gelijk initiatief  op Vlaams niveau

onmogelijk gemaakt. Gelet op de huidige bevoegd-
heidsverdeling ligt de oplossing voor het beïnvloe-
den van de wachtlijsten bij het Riziv.

Hier volgen dan de antwoorden op de vragen.

1. Hoeveel personen staan er momenteel op de 
wachtlijst voor een behandeling in één van de 
extramurale centra voor functionele revalidatie? 
Graag een opsplitsing van deze cijfers per provin-
cie.

Aangezien deze kwestie buiten de bevoegdheid van 
het Vlaams Fonds valt, beschikt deze instantie niet 
over deze cijfers. Het Riziv heeft enkele jaren gele-
den via een enquête gepeild naar de hoegrootheid 
en naar de redenen voor de wachtlijsten. Wellicht 
kan de federale overheid dus wel voor cijfers zor-
gen.

2. Hoeveel kinderen staan er momenteel op de 
wachtlijst voor een behandeling in één van de 
extramurale centra voor functionele revalidatie? 
Graag eveneens een opsplitsing van deze cijfers 
per provincie. Hoeveel kinderen op de wachtlijst 
zijn 0 tot 6 jaar, 7 tot 9 jaar, 10 tot 12 jaar, +12 
jaar? Graag een opsplitsing per provincie.

Zie antwoord op vraag 1.

3. Hoelang staat men gemiddeld op een wachtlijst 
vooraleer er een behandeling kan worden opge-
start? Graag een opsplitsing per provincie.

Zie antwoord op vraag 1.

4. Hoe is de capaciteit van de door het Vlaams 
Fonds erkende revalidatiecentra (verbonden + 
autonoom) verspreid over de verschillende provin-
cies?

a. Extramurale centra

Zie de hiernavolgende tabel. Voor de capaciteit 
werd als basis genomen de maximumaantallen die 
opgegeven worden in de jaarverslagen.
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 Antwerpen West- Oost- Limburg Vlaams- Brussel HG
  Vlaanderen Vlaanderen  Brabant

 Aantal  Cap. Aantal  Cap. Aantal  Cap. Aantal  Cap. Aantal  Cap. Aantal  Cap.
 centra  centra  centra  centra  centra  centra

NOK + Psy 6 535 12 2181 25 3938 3 320 4 269 4 323
P.S. 0 0 1 62 0 0 6 225 0 0 0 0
Totaal 6 535 13 2243 25 3938 9 545 4 269 4 323

Totaal Vlaanderen: 61 centra, met een capaciteit van 7.853

(NOK = gehoor- en spraakproblemen, taalontwik-
kelingsproblemen, vooral kinderen

(Psy = kinderen met ontwikkelingsproblemen)

(PS = psychosociaal, enkel volwassenen)

b. Aan ziekenhuis verbonden centra

Formeel zijn deze centra nog steeds door het 
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen 
met een Handicap erkend. Zij ontvangen momen-
teel van dit Fonds geen enkele subsidie. Financieel 
hangen zij via allerlei regelgeving (revalidatieover-
eenkomst, ligdagprijs, speciale nomenclatuur,...) 
volledig af van het Riziv. Enkel voor investeringen 
kunnen zij, via het globale investeringspakket voor 
ziekenhuizen, een beroep doen op subsidie van de 
Vlaamse Gemeenschap.

Gelet op deze gegevens is het niet aangewezen om 
personeel van het Vlaams Fonds in te zetten voor 
een intensieve opvolging van deze erkenningen, 
die overigens betrekking hebben op ziekenhuis-
diensten, die bezwaarlijk onder de noemer "gehan-
dicaptenzorg" te brengen zijn. Wij beschikken 
daarom niet over het detail van de capaciteiten. 
Wel kunnen we een overzicht aanbieden van het 
aantal erkende diensten en centra:

 Antwerpen W-Vlaanderen O-Vlaanderen Limburg Vlaams-Brabant Brussel HG

Locomotorisch 6 10 7 3 5 1
Cardiaal 3 1 2 0 1 0
Spraak en gehoor 2 0 1 0 1 1
Psychiatrie volwass. 5 7 9 3 8 0
Psychiatrie kinderen 1 0 0 0 1 0
Visueel 0 0 0 0 1 0
Totaal 17 18 19 6 17 2

Totaal Vlaanderen: 79 diensten en centra
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DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 95
van 25 februari 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Vrachtwagens – Parkeerterreinen

Vele gemeentebesturen worden vandaag gecon-
fronteerd met klachten van burgers over het wild 
parkeren van vrachtwagens binnen de bebouwde 
kom. De vrachtwagens beperken niet alleen het 
uitzicht van sommige bewoners, maar zorgen ook 
voor gevaarlijke verkeerssituaties doordat zij het 
zicht van de autobestuurders beperken.

Strikt reglementair mogen deze vrachtwagens niet 
parkeren in de bebouwde kom. Krachtens arti-
kel 27.5.2 van het algemeen verkeersreglement is 
het binnen de bebouwde kom verboden om op de 
openbare weg auto's, slepen en aanhangwagens 
met een maximale toegelaten massa van meer dan 
7,5 ton langer dan acht uur na elkaar te parkeren, 
tenzij op de plaatsen waar het verkeersbord E9a 
(parkeren toegelaten), E9c (parkeren uitsluitend 
voor vrachtwagens) of  E9d (parkeren uitsluitend 
voor autocars) is aangebracht.

De politie wordt overstelpt met taken, zodat het 
geregeld controleren van het parkeerverbod niet 
haar grootste prioriteit is. Daarenboven zorgt poli-
tioneel optreden er enkel voor dat de vrachtwagens 
een paar straten verder worden geparkeerd, wat het 
probleem niet echt oplost.

De minister pleit in zijn Beleidsnota Ruimtelijke 
Ordening, Monumenten en Landschappen 2004-
2009 (Stuk 92 (2004-2005) – Nr. 1, blz. 11-12) voor 
een zorgvuldig en kwalitatief  ruimtegebruik. De 
minister stelt in zijn beleidsnota bijvoorbeeld voor 
om tijdens het weekend industrieterreinen open te 
stellen voor bezoekers van een nabijgelegen sport-
complex of een sportwedstrijd.

In deze optiek is het misschien verstandig om ook 
voor het probleem van geparkeerde vrachtwagens 
op zoek te gaan naar ongebruikte terreinen waar 
vrachtwagenbestuurders hun vrachtwagens veilig 
en zonder te hinderen, kunnen parkeren.

Werden er initiatieven genomen om vrachtwa-
genbestuurders de mogelijkheid te geven om op 
industrieterreinen of andere terreinen te parkeren, 
zodat ze zoveel mogelijk uit de bebouwde kom ver-
dwijnen ?

En zo ja, in welke richting wordt er gedacht ?

Antwoord

Ik deel volkomen de mening van de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger dat het in het kader van 
een zorgvuldig en kwalitatief  ruimtegebruik aan-
gewezen is om op zoek te gaan naar alternatie-
ven teneinde vrachtwagenbestuurders toe te laten 
hun vrachtwagens, veilig en zonder te hinderen, te 
kunnen parkeren. Daarentegen kan ik eigenaars 
van parkeerterreinen gesitueerd in bijvoorbeeld 
industriegebied of  dergelijke, geenszins verplich-
ten om hun parkeerplaatsen, bijvoorbeeld tijdens 
het weekend, ook voor derden open te stellen. 
Gemeentebesturen kunnen dit overigens evenmin.
Gemeentebesturen kunnen er evenwel, bij de 
inrichting van het openbaar domein of  in onder-
ling overleg met eigenaars van bepaalde private 
parkeerterreinen, voor zorgen dat er, specifiek voor 
vrachtwagens, voldoende parkeermogelijkheden 
voorhanden zijn.

Het betreft dus hoofdzakelijk een lokale problema-
tiek die op dat niveau een oplossing behoeft.

Vraag nr. 102
van 4 maart 2005
van de heer BART CARON

Eurovignet – Marktwagens (2)

Op mijn schriftelijke vraag van 7 december 2004 
(nr. 29; Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.12 
...) over de mogelijkheid tot afschaffen van het 
eurovignet voor marktwagens in Vlaanderen, ant-
woordt de minister dat dit niet op de agenda staat 
en dat er daartoe geen initiatieven genomen zullen 
worden, noch door hemzelf, noch door de collega's 
in de andere gewesten. Een afschaffing is volgens 
de minister niet aan de orde, gezien de bestaande 
vrijstelling op basis van artikel 5.2° van de wet van 
27 december 1994.

Hoewel de marktkramers volgens mij ook slechts 
af en toe op de openbare weg rijden, vallen zij niet 
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onder deze vrijstellingsregeling. Vreemd toch. Voor 
een kleinhandelaar, zoals de marktkramer er één 
is, is de jaarlijkse aankoop van het eurovignet dan 
ook een serieuze hap uit zijn budget.

In het regeerakkoord staat letterlijk volgende 
passage : "We streven naar de invoering van het 
wegenvignet ter vervanging van de verkeersbelas-
ting, zodat voortaan iedereen, ook buitenlanders, 
betaalt voor het gebruik van onze wegeninfrastruc-
tuur. We onderzoeken de mogelijkheid om positie-
ve stimulansen in te voeren voor veilig rijgedrag".

Een andere passage in het regeerakkoord vinden 
we op pagina 12 : "Vlaanderen moet verder evolu-
eren naar een ondernemende, innoverende, lerende 
en creatieve samenleving. De dalende trend van 
startende en snelgroeiende middelgrote onderne-
mingen ("gazellen") wordt omgebogen. Inzake de 
nettoaangroei van het aantal ondernemingen moet 
Vlaanderen bij de vijf  beste Europese regio's beho-
ren. Vlaanderen moet één van de aantrekkelijkste 
regio's zijn voor de vestiging en de ontwikkeling 
van ondernemingsactiviteiten".

Deze afspraken binnen het regeerakkoord staan 
mijns inziens haaks op elkaar wanneer men blijft 
weigeren om de marktwagens vrij te stellen van het 
eurovignet. Wanneer het wegenvignet werkelijk-
heid wordt, betekent dit dan dat de marktwagens 
een dubbele belasting gaan moeten betalen ? Een 
eurovignet, want Europees verplicht door de wet 
van 27 december 1994, en een wegenvignet ? Is dit 
niet van het goede te veel ?

Wanneer we in Frankrijk gaan kijken, waar het 
eurovignet niet verplicht is, zien we een bloeiende 
markthandel. Dit in tegenstelling tot Vlaanderen, 
waar de wekelijkse markt zoals we die nu kennen, 
steeds verder wegkwijnt. Niet alleen de kleinhan-
del verdwijnt hiermee, ook het sociale karakter van 
een wekelijkse markt krijgt hiermee een zware nek-
slag. Voor veel mensen is de marktdag het moment 
van de week om hun sociale contacten te onder-
houden. Ook de omliggende horeca en handelsza-
ken profiteren mee van het marktbezoek.

Het kan toch niet de bedoeling zijn dat we deze 
vorm van handeldrijven zomaar kapot laten gaan 
enkel en alleen omwille van een verplichte taks die 
voor de marktkramer steeds zwaarder begint door 
te wegen.

1. Hoeveel geregistreerde marktwagens/-kramers 
die een eurovignet moeten kopen, zijn er inge-
schreven in Vlaanderen ?

2. Hoeveel geregistreerde marktwagens/-kramers 
die een eurovignet moeten kopen, zijn er inge-
schreven in België ?

3. Klopt het dat foorreizigers en de ambulante 
handel wel de vrijstelling op basis van artikel 
5.2° van de wet van 27 december 1994 genieten, 
en de marktwagens niet ?

 Op basis waarvan wordt een onderscheid 
gemaakt ?

Antwoord:

Om een antwoord te kunnen geven op de eerste 
twee vragen heb ik mij moeten wenden tot de fede-
rale administratie. Vandaag staat immers de fede-
rale administratie nog steeds in voor de invordering 
van een aantal gewestelijke belastingen, waaronder 
het eurovignet.

De gevraagde cijfers konden echter niet geleverd 
worden aangezien marktwagens niet als dusdanig 
, maar wel als vrachtauto of trekker, worden inge-
schreven in het repertorium van de DIV (Dienst 
voor de Inschrijving van Voertuigen – red.). De 
marktwagens zijn dan ook niet afzonderlijk terug 
te vinden in de bestanden van de federale adminis-
tratie.

Wat de derde vraag betreft, kan ik verwijzen naar 
de circulaires van de federale administratie van 21 
maart 1996 (Ci.Euv.7/481.648) en van 26 februari 
1997 (Ci. Euv. 7/496.763). Deze circulaires sommen 
een aantal voertuigen op die buiten het toepas-
singsgebied van het eurovignet vallen. Hieronder 
worden onder meer vermeld de kermiswagens die-
nend voor het vervoer van kermis- of  circusmate-
riaal of  nog voor het vervoer van dieren evenals 
de woonwagens. Wel belastbaar zijn de foorvoer-
tuigen volledig of  gedeeltelijk dienend voor het 
vervoer van goederen of  zaken binnen het kader 
van een handelsactiviteit als tussenpersoon. Verder 
zijn bijvoorbeeld ook bibliobussen, medische 
vrachtauto's (waarvan de binneninrichting deze is 
van een medisch kabinet) , rijschoolvoertuigen en 
technische voertuigen van de radio en de televisie 
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vrijgesteld van het eurovignet. De reden waarom 
foorreizigers wel de vrijstelling kunnen genieten, 
is dat zij verondersteld worden slechts occasioneel 
van de openbare weg gebruik te maken. Dit heeft 
te maken met de aard en de aanwending van dit 
soort voertuigen.

Wat de ambulante handel betreft, verwijs ik 
opnieuw naar de uitspraak van het Hof van Beroep 
van Antwerpen van 27 april 2004, waar de rechter 
een onderscheid maakt tussen winkelwagens die 
op geregelde tijdstippen een vastgelegde route vol-
gen en op verschillende plaatsen halt houden om 
de consumenten toe te laten de "mobiele winkel" te 
bezoeken en hun aankopen te verrichten enerzijds, 
en marktwagens die zorgen voor het vervoer van 
de te verkopen goederen van en naar de markt.

In de vraagstelling wordt geopperd dat marktkra-
mers slechts af  en toe op de openbare weg rijden. 
Volgens de vermelde circulaire is het begrip 'slechts 
af  en toe" , zoals dit is opgenomen in de Europese 
richtlijn, het verdrag en de wetsbepaling, een fei-
tenkwestie die moet beoordeeld worden rekening 
houdende met het aantal en het gebrek aan regel-
maat van de verplaatsingen. De term "af  en toe" 
wordt door de federale administratie beschouwd 
als een tijdsaanduiding en de aanwezigheid van het 
voertuig op de openbare weg mag slechts spora-
disch zijn. Aan deze vereiste wordt geacht voldaan 
te zijn wanneer de betrokken voertuigen maximaal 
30 dagen per kalenderjaar op de openbare weg 
worden gebruikt.

Een bijzondere decretale vrijstelling voor markt-
wagens is, gelet op de Europese richtlijn van 17 
juni 1999, niet mogelijk. De mogelijkheden om 
een vrijstelling van het eurovignet te verlenen, zijn 
beperkend in deze richtlijn opgesomd.

Ik wil er toch de aandacht op vestigen dat de wet 
van 27 december 1994 tot goedkeuring van het 
verdrag inzake de heffing van rechten voor het 
gebruik van bepaalde wegen door zware vrachtwa-
gens, ondertekend in Brussel op 9 februari 1994, 
een gedeeltelijke, evenredige teruggave moge-
lijk maakt van het eurovignet, ten belope van de 
periodes van inactiviteit van het voertuig tijdens de 
belastbare periode. Dit bedrag is gelijk aan één of 
twee twaalfden van het jaarbedrag naargelang de 
periodes van inactiviteit respectievelijk minstens 
30 of  60 dagen bedragen. Dit hoeft geen onafge-

broken periode te zijn. Het terug te geven bedrag 
wordt wel verminderd met een bedrag van 25 euro 
voor administratiekosten.

In de vraagstelling wordt ook gewezen op een 
mogelijke dubbele belasting na invoering van een 
wegenvignet, waarvan de mogelijkheid zoals aange-
kondigd in het Vlaams regeerakkoord, onderzocht 
wordt. In de reeds vermelde Europese richtlijn van 
17 juni 1999 wordt gesteld dat tolgeld en gebruiks-
rechten in principe niet tegelijkertijd kunnen wor-
den geheven. Ik verwijs trouwens naar het Duitse 
voorbeeld. Ter gelegenheid van de invoering van 
de elektronische kilometerheffing heeft Duitsland 
zich teruggetrokken uit het gemeenschappelijke 
stelsel van het eurovignet, zodat er geen sprake is 
van een dubbele belasting.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 33
van 16 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Huisartsenwachtpost Molenbeek – Nederlands-
taligen

In de Brusselse gemeente Molenbeek werd recente-
lijk een wachtpost van huisartsen opgericht onder 
de naam Médinuit. Het gaat om een initiatief  
waarvoor de federale overheid 200.000 euro veil 
heeft.

De Brusselse wachtpost is evenwel een eentalig 
Frans centrum. Weliswaar is men overeengekomen 
dat één personeelslid tweetalig dient te zijn, maar 
volgens een artikel in de Artsenkrant kan dit bij 
wijze van spreken een schoonmaakster zijn.

Een huisarts drukt de vrees uit dat de jarenlange 
inspanningen om de tweetaligheid van artsen in 
Brussel door te drukken, op die manier onder de 
mat zal worden geveegd.

1. Is de minister op de hoogte van dit initiatief  ?

2. Heeft hij al gereageerd op deze gang van zaken ?
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3. Zijn er al demarches gedaan opdat de federale 
overheid ook Nederlandstalige initiatieven van 
huisartsen financieel zou ondersteunen ?

Antwoord

Ik ben inderdaad op de hoogte van dit initiatief, 
dat door mijn collega Rudy Demotte, federaal 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
wordt gesubsidieerd. Demotte wil de zichtbaar-
heid van de huisartsen verhogen, zodat de burgers 
met hun klachten niet onnodig naar een specialist 
of  een spoeddienst stappen. Daartoe wil hij een 
aantal nachtelijke wachtposten van huisartsen 
oprichten,. complementair aan de bestaande medi-
sche wachtdiensten en totaal onafhankelijk van 
de ziekenhuizen. De werking van de nachtposten 
in Brussel zal wezenlijk van die in Vlaanderen en 
Wallonië verschillen. In Vlaanderen en Wallonië 
moeten de nachtposten de nachtdiensten stroom-
lijnen en controleren. In Brussel gaat het echter 
om echte consultatiebureaus waar de patiënt des-
gewenst 's nachts op visite kan komen. Uit studies 
blijkt immers dat het vooral de sociaal-econo-
misch zwakkere groepen en allochtonen zijn die 
te snel een beroep doen op de spoeddiensten. Niet 
toevallig ging op 31 januari jongstleden de eerste 
Brusselse nachtelijke huisartsenwachtpost dan ook 
van start in Sint-Jans-Molenbeek. Er moeten in 
het Brusselse Hoofdstedelijke gewest in totaal vijf  
dergelijke bureaus komen.

Ik ben niet onverdeeld gelukkig met dit project. 
Het gevaar van dit initiatief  ligt in het feit dat er 
andermaal een verkeerd signaal aan de patiënt 
wordt gegeven: het te snel een beroep doen op 
spoeddiensten dreigt te worden vervangen door 
een nieuw adagium: "als er iets scheelt, ga dan 
naar een wachtdienst". In zo'n wachtdienst wordt 
echter vooral aan symptoomgeneeskunde gedaan. 
De aanwezige arts heeft geen zicht op de medische 
voorgeschiedenis van de patiënt.

Volgens de initiatiefnemers zou het onthaal 
in de twee talen gebeuren en werken er zowel 
Nederlands- als Franstalige huisartsen aan mee. 
Médinuit wordt aangestuurd door Hippocrates, 
de (feitelijke) vereniging van huisartsenkringen 
in Brussel. Zowel de Brusselse Huisartsenkring 
(BHAK) als de Fédération des Associations de 
Médecins Généralistes de Bruxelles (FAMGB) 
werden van bij aanvang bij dit project betrokken.

Niettemin is het duidelijk dat in de praktijk die 
tweetalige dienstverlening met een grote korrel 
zout moet worden genomen. Niet alleen de naam 
"Médinuit" laat het ergste vermoeden, ook de 
werking in de praktijk garandeert geen correcte 
Nederlandstalige dienstverlening. Zo is er steeds 
één huisarts en één administratieve kracht (dus 
geen schoonmaakster zoals in de vraag gesugge-
reerd) aanwezig. Als de arts Franstalig is – wat 
dus meestal het geval is –, wordt ervoor gezorgd 
dat de administratieve kracht het Nederlands 
beheerst. Dit is dus een uiterst merkwaardige toe-
passing van het principe van de "tweetalige dienst" 
(dat op zichzelf  al een toegeving is, vermits zou 
moeten worden gestreefd naar het principe van de 
"tweetalige persoon"). In concreto is de medische 
hulpverlening - waar het voor de patiënt toch om 
draait - immers helemaal niet gegarandeerd in het 
Nederlands.

Ik zal dit probleem aankaarten bij mijn federale 
collega Demotte en erop aandringen dat hij de 
nachtposten bemant met tweetalige huisartsen. 
Het gaat hier om een privé-initiatief  dat wordt 
gesubsidieerd met overheidsgeld; bijgevolg moet 
het mogelijk zijn om via de subsidievoorwaarden 
een sluitende tweetalige dienstverlening af te dwin-
gen.

Vraag nr. 34
van 16 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VGC-begroting – Budget beleidscellen college-
leden

In 2005 heeft de Vlaamse Gemeenschapscommissie 
van Brussel 1.679.000 euro uitgetrokken voor de 
beleidscellen van de drie collegeleden. Dit verte-
genwoordigt een stijging met 25,2 % ten aanzien 
van de begroting van 2004.

Vindt de minister dit normaal ? Zo neen, hoe heeft 
hij daarop gereageerd ?

Antwoord

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
geïnterpreteerde stijging van het budget van de 
beleidscellen van de collegeleden van de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie (VGC) verdient enige 
nuancering.
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De VGC besliste in het kader van de begrotings-
opmaak 2005 om voor het college (en op termijn 
ook voor de administratie) over te stappen naar 
een vorm van enveloppefinanciering.

Een aantal kosten, die tot en met 2004 nog afzon-
derlijk werden opgenomen in de begroting onder 
het hoofdstuk "College", werden voor 2005 
gegroepeerd in drie enveloppes (i.c. 1 per college-
lid) en dit a rato van het aantal personeelsleden. 
Er werd hierbij rekening gehouden met een maxi-
male personeelsbezetting voor de berekening van 
de enveloppes, wat niet noodzakelijk overeenstemt 
met de effectief  gerealiseerde personeelsbezetting. 
Binnen dit nieuw financieringsbeleid werd tevens 
een oplossing uitgewerkt om het verschil in ver-
loningssysteem tussen externe en gedetacheerde 
kabinetsmedewerkers weg te werken. Hiervoor 
werd de toekenning van een zogenaamde deskun-
digheidstoelage ingevoerd voor gedetacheerde 
ambtenaren.

De financiële impact van deze regeling wordt opge-
vangen binnen de vastgelegde personeelsbezettin-
gen en budgetten, wat op termijn geen extensieve 
verhoging met zich meebrengt.

Vraag nr. 35
van 16 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sportclubs faciliteitengemeenten – Aansluiting 
bij ADEPS

Naar verluidt zijn een aantal sportclubs uit de 
faciliteitengemeenten aangesloten bij Adeps, de 
Franstalige tegenhanger van Bloso.

1. Beschikt de minister over gegevens die dat 
bevestigen ? Om hoeveel clubs gaat het en waar 
zijn ze gevestigd ?

2. Heeft de minister ook weet van sportclubs bui-
ten de faciliteitengemeenten die aangesloten 
zijn bij Adeps ?

3. Bestaan er terzake regels of bestaan er afspraken 
tussen/met Adeps en Bloso ? Zo neen, neemt de 
minister terzake de nodige initiatieven ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (Vraag nr. 114) en Anciaux 
(nr. 35).

Antwoord

Ik verwijs naar een gelijkaardige schriftelijke vraag 
die de heer Luk Van Nieuwenhuysen reeds stelde 
aan mijn voorganger, de heer Guy Vanhengel 
(schriftelijke  Vraag nr. 30 van 28 maart 2003 
– Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 30 
mei 2003, blz. 2473 – red.).

1. Vooreerst wens ik op te merken dat sportclubs 
niet aansluiten bij Adeps of  bij het Bloso. De 
sportclubs sluiten aan bij sportfederaties die 
op hun beurt al dan niet erkend en gesubsidi-
eerd worden door Adeps of  door het Bloso. Ik 
beschik over geen gegevens die bevestigen dat 
een aantal sportclubs met zetel in de facilitei-
tengemeenten aangesloten zijn bij sportfedera-
ties die erkend of  gesubsidieerd worden door 
Adeps.

2. Ik beschik over geen gegevens die bevestigen 
dat sportclubs met zetel buiten de faciliteitenge-
meenten aangesloten zijn bij Adeps.

3. In Vlaanderen worden via het decreet van 13 
juli 2001 houdende de regeling van de erken-
ning en subsidiëring van de Vlaamse sportfede-
raties, de koepelorganisatie en de organisaties 
voor de sportieve vrijetijdsbesteding subsidies 
toegekend. Dit decreet heeft enkel uitwerking 
in het Nederlandse taalgebied en in Brussel-
Hoofdstad ten aanzien van de instellingen 
die wegens hun organisatie moeten worden 
beschouwd als uitsluitend te behoren tot de 
Vlaamse Gemeenschap. Omgekeerd heeft het 
decreet van 26 april 1999 tot organisatie van 
de sport in de Franse Gemeenschap enkel uit-
werking in het Franse taalgebied en in Brussel-
Hoofdstad ten aanzien van de instellingen 
die wegens hun organisatie moeten worden 
beschouwd als uitsluitend te behoren tot de 
Franse Gemeenschap.

 In navolging van het territorialiteitsbeginsel 
worden er in Vlaanderen dan ook enkel sub-
sidies toegekend aan sportfederaties die hun 
zetel hebben in het Nederlandse taalgebied of 
in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. 
Daarenboven moet de Vlaamse erkende sport-
federatie sportclubs hebben in ten minste vier 
Vlaamse provincies ( artikel 5, 2° en 8° decreet 
13 juli 2001). Voor de berekening van de sub-
sidies aan de sportfederaties wordt er enkel 
rekening gehouden met het aantal aangesloten 
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leden, aangesloten bij sportclubs die hun zetel 
hebben in het Nederlandse taalgebied of  in het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad.

 Een gelijkaardige regel is terug te vinden in 
het decreet van 26 april 1999 tot organisatie 
van de sport in de Franse Gemeenschap. Eén 
van de erkenningsvoorwaarden voor de sport-
federatie is het beheren van clubs waarvan de 
activiteiten overeenstemmen met haar doelstel-
lingen in ten minste drie van de volgende geo-
grafische streken : de provincies Waals-Brabant, 
Henegouwen, Luik, Luxemburg, Namen en het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. Ook de 
Franse Gemeenschap neemt de exploitatiezetel 
(plaats van de activiteiten) van de sportclub in 
aanmerking voor de berekening van de subsi-
dies aan de sportfederaties.

 Als gevolg van de splitsing van de (meeste) 
sportfederaties in Vlaamse en Franstalige liga's 
hebben de sportfederaties zelf  een regeling uit-
gewerkt in hun statuten of huishoudelijke regle-
menten waarbij de sportclubs die in het Vlaamse 
taalgebied gevestigd zijn verplicht moeten aan-
sluiten bij de Vlaamse liga, de sportclubs geves-
tigd in het Franse taalgebied moeten aansluiten 
bij de Franstalige liga en de clubs gevestigd in 
het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad zelf  de 
keuze moeten maken bij welke liga zij wensen 
aan te sluiten.

 Na contactname met Adeps werd bevestigd dat 
men zich strikt aan de territoriale beperkingen 
van het decreet houdt namelijk het toeken-
nen van subsidies aan de sportfederaties die in 
het Franse taalgebied of  het tweetalige gebied 
Brussel-hoofdstad zijn gevestigd. Nog volgens 
Adeps worden er op basis van de uitvoerings-
besluiten op het decreet van 26 april 1999 enkel 
rechtstreekse subsidies toegekend aan clubs die 
in het Franse taalgebied of het tweetalige gebied 
Brussel-Hoofdstad zijn gevestigd.

Vraag nr. 36
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media en Toerisme

Vraag nr. 92 v
an 18 februari 2005 
van de heer Carl Decaluwe
Blz…

Antwoord:

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 37
van 18 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Kustmarathon – Organiserend departement

Bij de voorstelling van de Beleidsnota Toerisme 
(Stuk 90 (2004-2005) – Nr.1) stelde het kabinet 
van minister Bourgeois de kustmarathon in vraag. 
Vorig jaar werd de marathon, een initiatief  van 
de voorganger van minister Bourgeois, minister 
Renaat Landuyt, voor het eerst gelopen.

Volgens minister Bourgeois was de kustmarathon 
typisch iets dat vanuit de sport moet worden aan-
gepakt in plaats van vanuit Toerisme.

Daarom had ik van de minister van Sport graag 
antwoord gekregen op volgende vragen.

1. Is er in verband met de kustmarathon al overleg 
geweest met het kabinet-Borugeois ?

2. Moet, volgens de minister, de kustmarathon 
inderdaad georganiseerd worden door het kabi-
net van Sport ?

 Welke initiatieven terzake heeft de minister al 
genomen ?

Antwoord

1. Tussen mijn kabinet en het kabinet van minister 
Bourgeois is inderdaad reeds overleg geweest 
over de relatie tussen toerisme en cultuur- of 
sportmanifestaties. Uit het overleg is gebleken 
dat minister Bourgeois de aangegane engage-
menten, onder meer de kustmarathon in 2005, 
zal respecteren maar dat in de toekomst derge-
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lijke manifestaties opnieuw zullen geëvalueerd 
worden.

2. De kustmarathon is een particulier initiatief dat 
niet georganiseerd wordt door de Vlaamse over-
heid.

 Er wordt een subsidie van 5.000 euro van de 
begroting Sport 2005 toegekend aan de organi-
satoren van de kustmarathon, die plaats heeft 
op 1 oktober 2005.

 Indien in de toekomst de manifestatie opnieuw 
wordt georganiseerd, zal ik de eventuele vraag 
tot subsidiëring op dat ogenblik beoordelen.

Vraag nr. 38
van 18 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Dienstenrichtlijn – Internationalisering Cultuur

In de schoot van de Europese Commissie wordt 
momenteel gewerkt aan het ontwerp van richt-
lijn betreffende diensten op de interne markt 
(zgn. dienstenrichtlijn). Dit voorstel van richtlijn 
heeft tot doel alle administratieve en regelgevende 
belemmeringen op te heffen die momenteel het 
presteren van diensten in andere lidstaten dan de 
eigen lidstaat bemoeilijken.

Op de Raad Concurrentievermogen van 26 en 27 
november 2004 vond over de richtlijn een eerste 
echt politiek debat plaats op ministerieel niveau. 
België vertolkte er het kort tevoren en moeizaam 
afgestemde standpunt met de deelregeringen. Het 
standpunt van de Vlaamse Regering kwam tot 
stand via de beslissingen van de Vlaamse Regering 
van 1 oktober en 12 november 2004.

Hoe het debat binnen de Europese Unie over de 
dienstenrichtlijn ook verder zal verlopen, het staat 
buiten kijf  dat ook de dienstensectoren verder zul-
len internationaliseren. Dat dergelijk besef  groeit, 
getuige de open brief  "De vergrijzing voorbij ? 12 
nieuwe wegen naar welvaartsopbouw" van federaal 
vice-premier Johan Vande Lanotte, waarin onder 
punt 11 een opmerkelijk pleidooi gehouden wordt 
voor de internationalisering van de dienstensector 
en vooral van de non-profitsector.

Vlaanderen mag die boot niet missen. Integendeel, 
het overheidsbeleid zou proactief  moeten inspelen 

op de opportuniteiten die de internationalisering 
van de dienstensectoren biedt. Die opportuniteiten 
zitten ook in het bevoegdheidsdomein Cultuur.

1. Kan de minister aangeven hoever Vlaanderen 
staat in de internationalisering van cultuur ? 
Vindt er reeds export van diensten in die secto-
ren plaats ?

2. Zo niet of onvoldoende, ontwikkelt de minister 
initiatieven om de export te bevorderen ?

3. In welke mate maken buitenlanders (niet-
ingezetenen van België) vandaag gebruik van 
Vlaamse culturele diensten ?

4. Welke gevaren ziet de minister in het ontwerp 
van dienstenrichtlijn die de veeleer defensieve 
Vlaamse houding ten aanzien van die richtlijn 
rechtvaardigen ?

Antwoord

Vooraf

Vooraf  verwijs ik naar het Vlaamse standpunt 
zoals het in de nota aan de Vlaamse Regering van 
12 november 2004 verwoord werd. Ik sta volledig 
achter dit standpunt dat de essentie van ons beleid 
vat:

"Aangezien de diensten die een overheid met een 
sociaal opvoedkundig en cultureel oogmerk jegens 
haar bevolking waarborgt en financiert als onderdeel 
van haar beleidsdoelstellingen in principe binnen het 
domein van de diensten van algemeen belang vallen, 
en aangezien de eventuele economische aspecten van 
die dienstactiviteiten duidelijk ondergeschikt zijn 
aan de maatschappelijke, sociale, opvoedkundige 
en culturele aspecten ervan, vraagt Vlaanderen - op 
basis van door haar opgestelde impactfiches - voor 
haar bevoegdheidsdomeinen met een sterke sociale 
en maatschappelijke inslag de uitsluiting van het 
toepassingsgebied van dit voorstel van richtlijn. Dit 
geldt expliciet voor het beleid inzake onderwijs, cul-
tuur, jeugd, gezondheidszorg, welzijn en werkgele-
genheid. "

1. Kan de minister aangeven hoever Vlaanderen 
staat in de internationalisering van cultuur?

Het internationale cultuurbeleid maakt een inhe-
rent deel uit van het algemene cultuurbeleid. Kunst 
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en cultuur gedijen pas in de voortdurende confron-
tatie met, uitwisseling tussen en wederzijdse beïn-
vloeding van internationale dynamieken.

Ik denk hier bijvoorbeeld aan de culturele akkoor-
den en samenwerkingsakkoorden waarbinnen veel 
initiatieven genomen worden; de uitleningen van 
kunstwerken, de buitenlandse exposities van his-
torische

en actuele kunst, de vele podiumkunstenaars die 
internationaal opereren, de sociaal-culturele pro-
cessen die, volgens het wederkerigheidsprincipe, 
opgezet worden (bijvoorbeeld in Zuid-Afrika),...

Ik beoog een strakkere regie van deze complexe 
culturele internationalisering en heb daartoe recen-
telijk een werkgroep in het leven geroepen die zich 
momenteel buigt over het in kaart brengen van wat 
leeft en van de accenten die het beleid wil leggen 
opdat de impact van de internationalisering zou 
vergroten. In het internationale cultuurbeleid zijn 
twee richtingen even belangrijk: het uitstralen van 
Vlaanderen naar het buitenland en het binnen-
brengen van het buitenland in Vlaanderen.

De culturele internationalisering vraagt uiteraard 
budgettaire ondersteuning.

Vanuit de Vlaamse overheid wordt er expliciet 
5.886.000,00 € ter beschikking gesteld. Hierin zijn 
onder meer begrepen: de uitvoeringen van de bila-
terale akkoorden, de uitvoering van het reglement 
voor projecten met internationale uitstraling, de 
uitvoering van de eigen accenten, programma's en 
inspanningen van de overheid,...

Daarnaast worden nog andere kredieten impliciet 
aan het internationale besteed via decreten, via 
de reguliere subsidies van organisaties en instel-
lingen die hier zelf  een internationale werking 
mee uitbouwen. Dan spreken we nog niet over 
gemeentelijke, provinciale, lokale, privé- en spon-
sortegemoetkomingen die allemaal bijdragen tot 
het Vlaamse internationale cultuurgebeuren. Ook 
de privat-profit-sector investeert hierin. Van al 
deze financiële lijnen is bij benadering geen raming 
te maken.

Vindt er reeds export van diensten in die sectoren 
plaats?

Vanuit het culturele wil ik erop wijzen dat "export" 
in de eerste plaats een economisch begrip is waar-

bij aan verplaatsing van economische goederen 
gedacht wordt. Bij culturele materies komt daar 
ook een andere nuance bij kijken, namelijk het 
exporteren van culturele waarden en inhouden om 
deze te delen met anderen. Export verplaatst hier 
veeleer een immaterieel goed of  dienst. Het gaat 
om een "verplaatsing" die niet in de eerste plaats 
gebonden is aan (financiële) "return".

Natuurlijk is de economische analyse van een 
cultuurbeleid belangrijk en natuurlijk wil een 
cultuurbeleid zich ook positioneren in de privat-
profitsector. Er wordt in die zin gewerkt aan het 
onderzoeken van het opzetten van een Vlaamse 
Investeringsmaatschappij voor Cultuur waarbij 
de economische impact een grotere rol zal spelen. 
Hier vinden we dan wel een andere soort economi-
sche beweging die in verband kan gebracht worden 
met de cultuurindustrie.

Maar ongeacht de keuze voor het werken in de 
privat-profitsector en ongeacht het inzien van de 
"boni" ervan, kiest het Vlaamse cultuurbeleid meer 
dan ooit voor een cultuurbeleid dat de culturele 
praktijken ondersteunt en stimuleert. Het Vlaamse 
cultuurbeleid kiest voor een beleid dat de culturele 
praktijken vanuit een andere hoek op de markt 
plaatst waarbij het de zuiver markteconomische 
principes corrigeert in functie van het maatschap-
pelijk belang, met inachtname van de bescherming 
van de culturele diversiteit.

2. Zo niet of onvoldoende, ontwikkelt de minister 
initiatieven om de export te bevorderen?

Het antwoord op deze vraag vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger grotendeels in het ant-
woord op de eerste vraag. Zij kan ook terugval-
len op mijn beleidsnota waarvan ik hier nog een 
fragment geef  (Stuk 100 (2004-2005) – Nr. 1, blz. 
20 – red.):

Een internationaal cultuurbeleid in twee richtingen 
De context

Cultuur is doordrongen van de internationale 
dimensie. Ook voor het cultuurbeleid zijn

multi- en bilaterale internationalisering, wereld-
wijde netwerkvorming en internationale part-
nerships in gelijkwaardigheid een feit.  De 
internationalisering speelt zich in twee richtingen 
af: enerzijds wordt Vlaanderen sterk beïnvloed van 
buitenaf. Internationale en multilaterale fora dwin-
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gen ons verder te kijken dan onze eigen grenzen 
lang zijn, Europese regelgevingen en internatio-
nale charters en conventies bepalen mee het beleid. 
Voortdurende migraties borduren bovendien bij de 
bevolking een steeds hechter patchwork. Hierdoor 
worden fysieke en mentale grenzen gesloopt en 
ontstaan er weldoende en creatieve interculturele 
kruisbestuivingen. Dit proces leidt in de samen-
leving soms ook tot fricties. In de andere richting 
heeft het cultuurrijke Vlaanderen zelfde wereld ook 
heel wat te bieden, zowel historisch als wat actuele 
cultuur en sociaal-culturele werking betreft. We 
moeten deze kansen en troeven ten volle benutten 
en uitspelen.

Doelstellingen

Binnen een steeds meer internationale context wil-
len we voor Vlaanderen een onderbouwd, efficiënt 
en duurzaam internationaal cultuurbeleid voor alle 
betrokken velden en met de nodige coördinatie en 
prioriteiten. We plannen bijkomende middelen om 
een groter aantal initiatieven te kunnen ondersteu-
nen. De internationale werking van het cultuurveld 
in Vlaanderen willen we verder stimuleren en we 
willen de aanwezigheid van de Vlaamse kunst en 
cultuur in het buitenland versterken. Daarnaast is 
het ook belangrijk acties te ontwikkelen om inter-
nationale culturele actoren naar Vlaanderen te 
brengen en internationale samenwerking en uitwis-
seling aan te moedigen. Tot slot wil de rijke regio 
die Vlaanderen is, in haar internationaal cultuur-
beleid haar verantwoordelijkheid blijven opnemen 
voor landen in ontwikkeling, in een structurele 
samenwerking met Ontwikkelingssamenwerking. 
Het is onze overtuiging dat cultuur wezenlijk kan 
bijdragen tot processen van emancipatie en iden-
titeitsvorming én dat Vlaanderen op cultureel 
vlak ook heel wat kan opsteken van zijn partners. 
Een open houding werkt inspirerend. De Vlaamse 
overheid beschouwt in deze internationale context 
Brussel als een knooppunt van internationalisering 
en een boeiend cultureel "laboratorium". Precies 
om die reden vinden we het van cruciaal belang dat 
de Vlaamse culturele instellingen hun rol in Brussel 
optimaal kunnen spelen. De Brusselse context 
biedt uitstekende kansen om het Vlaamse cultuur-
leven onder de internationale aandacht te brengen 
en het venster op de internationale gemeenschap 
wijd open te houden.

Toelichting

Internationalisering is een feit in alle betrokken 
beleidsvelden: de professionele kunsten (bijzonder 
uitgesproken), het erfgoed en het sociaal-cultureel 

werk. Daar niet verder op inspelen zou voor een 
cultuur(beleid) verstikkend werken.

Om versplintering en inefficiëntie te vermijden, 
en om duurzaamheid te. bevorderen moeten er in 
het buitenlands cultuurbeleid onvermijdelijk keu-
zes worden gemaakt. We zullen de netwerking en 
samenwerking met ons omliggende regio's en lan-
den intensiveren. Daarnaast is op het bilaterale 
vlak Zuid-Afrika een bevoorrechte partner waar al 
tal van contacten en projecten bestaan. Als er zich 
andere opportuniteiten voordoen, bijvoorbeeld als 
gevolg van internationale ontwikkelingen, moeten 
ook die worden overwogen.1

3. In welke mate maken buitenlanders (met-ingeze-
tenen van België) vandaag gebruik van Vlaamse 
culturele diensten?

In het Vlaamse internationale en landelijke cul-
tuurbeleid wordt geen beleid gevoerd dat onder-
scheid maakt naar nationaliteit.

4. Weke gevaren ziet de minister in het ontwerp 
van dienstenrichtlijn die de veeleer defensieve 
Vlaamse houding ten aanzien van die richtlijn 
rechtvaardigen?

Ik zou niet zozeer spreken van een defensieve hou-
ding ten aanzien van de richtlijn, maar veeleer van 
een alert, corrigerend bewustzijn dat het evenwicht 
nastreeft tussen de economische factor (van de cul-
tuurindustrie) en het corrigeren, beschermen en zo 
nodig uitleggen van de culturele diversiteit en de 
immateriële waarde van cultuur en dit, zeer belang-
rijk, in het algemeen maatschappelijk belang.

Vraag nr. 39
van 18 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bicommunautaire instellingen – Tweetaligheids-
onderzoek

In zijn beleidsnota met betrekking tot Brussel 
(Stuk 102 (2004-2005) – Nr. 1) stelt de minister dat 
betreffende de erkende bicommunautaire voorzie-
ningen de Vlaamse toegankelijkheid en kwaliteits-
normen te allen tijde gewaarborgd en gerespec-
teerd moeten worden.

De minister kondigt aan dat zal worden onder-
zocht welke instellingen uit de bicommunautaire 
sector effectief  tweetalig zijn.
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Kan de minister preciseren of dit onderzoek intus-
sen reeds werd aangevat en wie het in voorkomend 
geval uitvoert ?

Antwoord

Er werd nog geen onderzoek opgestart naar de 
effectieve tweetaligheid van de bicommunautaire 
instellingen. De mogelijkheid om dergelijk onder-
zoek aan te vatten, zal ik met de Vlaamse minister 
bevoegd voor Welzijn en Gezondheid bespreken.

Vraag nr. 40
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

VOI's – M/V-samenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104 
van 25 februari 2005 
van mevrouw Veerle Heeren
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 41
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en gelijke Kansen
Vraag nr. 104 
van 25 februari 2005 

van mevrouw Greet Van Linter
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 44
van 4 maart 2005
van mevrouw SABINE POLEYN

Extra Time – Evaluatie

Via de Extra Time-subsidielijn, opgenomen binnen 
het decreet Vlaams jeugdbeleid van 29 maart 2002, 
krijgen individuele jongeren tussen 16 en 25 jaar 
financiële ondersteuning voor zelfbedachte inter-
nationale interculturele projecten.

Hedendaagse jongeren blijken inderdaad zelf  
vragende partij inzake kansen op internationale 
ervaringen, zoals kan worden opgemaakt uit de 
gegevens van het onderzoeksbureau Think/BBDO, 
waarop werd ingegaan in De Standaard, De 
Morgen en De Tijd van 11 februari 2005.

Om te kunnen zien of  deze tendens zich ook ver-
taalt via "Extra Time", ontving ik graag de meest 
recente evaluatiecijfers van dit project. De meest 
actuele, beschikbare gegevens die via de website 
van de afdeling Jeugd terug te vinden zijn, lopen 
slechts tot 2003.

Graag ontving ik, omtrent 2004, volgende infor-
matie.

1. Hoeveel jongeren dienden een project in, met 
het oog op het verkrijgen van een Extra Time-
subsidie ?

2. Hoeveel jongeren vertrokken effectief  naar het 
buitenland ?

3. Tot welk opleidingsniveau behoren deze jonge-
ren ?
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4. Welk budget werd in het totaal in 2004 aan 
Extra Time besteed ?

Antwoord

1. Hoeveel jongeren dienden een project in, met 
het oog op het verkrijgen van een Extra Time-
subsidie?

 In 2004 werden 55 subsidieaanvragen in het 
kader van Extra Time ingediend.

2. Hoeveel jongeren vertrokken effectief  naar het 
buitenland?

 26 projecten werden goedgekeurd waarmee 54 
jongeren konden vertrekken. Onder hen waren 
er vijf  die na goedkeuring van hun aanvraag 
hun project annuleerden (reden: werk gevon-
den, ziekte en studies). Uiteindelijk vertrokken 
dus effectief  49 jongeren naar het buitenland.

3. Tot welk opleidingsniveau behoren deze jonge-
ren

 Bij de deelnemers van de goedgekeurde pro-
jecten hebben er twaalf  deelnemers een ASO-
diploma, volgden dertien deelnemers het HOBU 
en deden 29 deelnemers universitaire studies. 
De gemiddelde leeftijd van de deelnemers is 22 
jaar. Let wel, dit is het opleidingsniveau op het 
moment van aanvraag. Met andere woorden 
er wordt enkel gepeild naar het hoogste oplei-
dingsniveau. Een opleidingsniveau HOBU zegt 
niets over welke opleiding men volgde in het 
secundair onderwijs (ASO: algemeen secundair 
onderwijs; HOBU: hoger onderwijs buiten de 
universiteit – red.).

4. Welk budget werd in het totaal in 2004 aan 
Extra Time besteed?

 In totaal werd een bedrag van 57.924,27 euro 
toegewezen aan Extra Time-projecten. De stand 
van de effectieve uitgaven kan pas opgemaakt 
worden nadat het laatste Extra Time-dossier 
voor 2004 is afgerekend.

Vraag nr. 45
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's –  Ambtenaren

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 40 
van 4 maart 2005 
van de heer Carl Decaluwe
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Eourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 46
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Zie:
Vice-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 138 
van 4 maart 2005 
van de heer Carl Decaluwe
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Yves Leterme, minister-president 
van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 
van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.
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Vraag nr. 48
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin
Vraag nr. 130 
van 11 maart 2005 
van mevrouw Greet Van Linter
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 92
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

De Vlaamse openbare instellingen (VOI) of andere 
instellingen die onder de bevoegdheid van de 
minister staan, fungeren met een raad van bestuur 
waarbij de leden zitpenningen en verplaatsings-
vergoedingen ontvangen zoals vastgelegd in een 
besluit van de Vlaamse Regering.

Het gaat hier wel over de vergoedingen voor de 
raad van bestuur. Er zouden ook zitpenningen 
betaald worden voor vergaderingen en afspraken 
naast de raden van bestuur.

1. Bij welke instellingen worden er zitpenningen 
uitbetaald aan bestuurders naast de raden van 
bestuur ?

2. Is dit gebaseerd op beslissingen van hun raad 
van bestuur ?

 Zo neen, op welke rechtsbasis worden door 
betrokken instellingen zitpenningen uitbetaald 
? Indien er geen rechtsbasis is, kunnen deze dan 
teruggevorderd worden ?

Zo ja, is dit volledig conform het besluit van de 
Vlaamse Regering ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 35, Moerman nr. 39, 
Vandenbroucke nr. 117, Vervotte nr. 99, Van 
Mechelen nr. 89, Anciaux nr. 36, Bourgeois 
nr. 92, Peeters nr. 362, Keulen nr. 109, Van 
Brempt nr. 97).

Aanvullend gecoördineerd antwoord

Element van antwoord voor het bevoegdheidsdo-
mein "Huisvesting" van Marino Keulen, Vlaams 
minister van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, 
Wonen en Inburgering

1. Voor het bevoegdheidsdomein "Huisvesting" 
worden bij de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij (VHM) zitpenningen uitbetaald aan 
bestuurders naast de raden van bestuur.

2. Desbetreffend werden door de raad van bestuur 
beslissingen genomen tijdens de zittingen van 
17 oktober 1989, 30 oktober 1990, 22 juni 2004, 
27 juli 2004 en 28 september 2004.

 Is dit volledig conform het besluit van de Vlaamse 
Regering?

 Deze materie is op dit ogenblik volop in onder-
zoek bij de VHM. Het Rekenhof  is de mening 
toegedaan dat enkel voor zittingen van de raad 
van bestuur een presentiegeld kan toegekend 
worden. De diensten van de VHM delen dit 
standpunt niet en hebben hun visie ontwikkeld. 
Momenteel kan ik geen antwoord geven, aan-
gezien dit onderzoek niet afgerond is.

(Gecoördineerd antwoord: blz… – red.)



-1882-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 19 – 1 juli 2005

Vraag nr. 94
van 18 februari 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Mondiaal Magazine – Nieuwsbrief Ontwikkelin
gssamenwerking

Onlangs werd mij het nummer van december 
2004 bezorgd van MO of Mondiaal Magazine. In 
een omhulsel van vier pagina's wordt het nieuwe 
ontwikkelingsbeleid van de Vlaamse Regering 
toegelicht, met als verantwoordelijke uitge-
ver de directeur-generaal van de administratie 
Buitenlands Beleid.

In het editoriaal van het blad wordt uitgebreid 
een partijpolitieke aanval uitgevoerd op Vlaams 
Belang, waarbij het arrest dat de vrije meningsui-
ting afschaft en het Vlaams Blok verbiedt, wordt 
toegejuicht, waarin gesteld wordt dat Vlaams 
Belang "onbekwaam" is, en waarin gehekeld wordt 
dat Vlaams Belang over een normale democrati-
sche partijfinanciering beschikt zoals andere par-
tijen.

Ook de verdere inhoud van het blad valt op door 
de éénzijdige linkse lijn. Zo is er bijvoorbeeld een 
reportage over een conferentie in Istanbul van de 
Europese Groenen, waarin enkel het standpunt 
pro-toetreding van Turkije tot de EU aan bod 
komt.

1. Werd door de Vlaamse Regering betaald voor 
het omhulsel van MO met daarin het ontwik-
kelingsbeleid ?

 Zo ja, wat was daarvan de kostprijs ?

2. Op hoeveel exemplaren en via welke kanalen 
wordt MO verspreid ?

3. Verleent de Vlaamse overheid rechtstreeks of 
onrechtstreeks steun aan MO ? Zo ja, op welke 
wijze en voor welk jaarlijks bedrag ?

4. Verleent de Vlaamse overheid steun aan 
Newsco, uitgever van het blad, en zo ja, op 
welke wijze en voor welk bedrag ?

5. Verleent de Vlaamse overheid steun aan VZW 
Wereldmediahuis, opdrachtgever voor het blad, 
en zo ja, op welke wijze en voor welk bedrag ?

6. Indien de Vlaamse overheid geen steun geeft 
aan dit blad en niet betaald heeft voor het 
omhulsel inzake het ontwikkelingsbeleid, dan 
staat het de uitgevers van dit blad uiteraard 
vrij te schrijven wat zij willen. Maar indien de 
Vlaamse overheid steun geeft aan dit blad of 
betaald heeft voor dit omhulsel, dan rijzen vol-
gende vragen.

 Is het gepast dat de Vlaamse overheid betaalt 
voor publicatie van haar beleid in een blad dat 
een uitgesproken partijpolitieke koers volgt 
tegen de grootste oppositiepartij ?

 Zou de Vlaamse overheid dan niet beter voor-
rang geven aan een blad dat een meer evenwich-
tige inhoud brengt, en ook niet-linkse visies aan 
bod laat komen ?

Antwoord

1. Voormalig Vlaams minister bevoegd voor Ontw
ikkelingssamenwerking Tavernier bestelde bij de 
reclameregie Febelma Regie vier nieuwsbrieven 
Vlaamse ontwikkelingssamenwerking, als bij-
lage in het midden van MO mondiaal Magazine. 
De nieuwsbrief, met als titel Zuid-Noord-Zuid, 
verscheen in MO mondiaal Magazine. van mei, 
juni, november en december 2004.

 In het decembernummer werd de nieuwsbrief  
door Roularta NV per vergissing als tweede 
kaft geplaatst. Dit is het omhulsel waarnaar de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst.

 De factuur voor de nieuwsbrief  van december 
2004 is dan ook nog niet betaald.

2. MO mondiaal Magazine. heeft een maande-
lijkse oplage van 127.500 exemplaren en wordt 
naar de abonnees, maar ook als bijlage van 
Knack Magazine verspreid.

3. In 2004 werd via het Centraal Media-aankoop-
systeem van de Vlaamse overheid een bestelling 
geplaatst voor het maken en publiceren in MO 
mondiaal Magazine., van vier nieuwsbrieven 
Vlaamse ontwikkelingssamenwerking.

4 . en 5. Noch Wereldmediahuis, noch Newsco 
hebben van de Vlaamse minister bevoegd voor 
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Ontwikkelingssamenwerking middelen gekre-
gen in verband met de nieuwsbrief.

6. De Vlaamse overheid betaalde voor de nieuws-
brieven. Deze maken deel uit van een overheids-
campagne om het Vlaams ontwikkelingsbeleid 
beter bekend te maken bij de Vlaamse bevol-
king. Het betreft hier een publiciteitscampagne. 
De redactie van MO mondiaal Magazine. en de 
redactie van de nieuwsbrief  zijn onafhankelijk 
van elkaar.

 Het plaatsen van een advertentiereeks geeft de 
Vlaamse overheid geen inspraak in de inhoud 
van MO mondiaal Magazine.. Dit zou ingaan 
tegen het principe van de persvrijheid.

 De vorige Vlaamse minister bevoegd voor Ontw
ikkelingssamenwerking koos voor de publicatie 
in MO mondiaal Magazine., omdat het lezers-
publiek van MO mondiaal Magazine. het best 
aansloot bij het doelpubliek voor de nieuws-
brief. Doordat ook alle Knack-abonnees MO 
mondiaal Magazine. krijgen, wordt daarenbo-
ven een nieuw doelpubliek aangesproken.

Vraag nr. 97
van 25 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Ministeriële reizen – Persdelegaties

In zijn antwoord op mijn schriftelijke 

Vraag nr. 74 van 28 januari 2005 (Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. ...) aangaande de deel-
name van vertegenwoordigers van de Vlaamse 
pers aan de reis naar de Verenigde Staten, deelt de 
minister mee dat vijf  journalisten en twee techni-
sche medewerkers aan deze zending hebben deel-
genomen. 

Dit gebeurde blijkbaar op kosten van de Vlaamse 
Regering.

In dat verband had ik graag vernomen welke cri-
teria worden gehanteerd om de pers mee te vragen 
op dergelijke evenementen.

Het nut hiervan lijkt mij bovendien twijfelachtig. 
Kan de minister verantwoorden waarom hij het 
nuttig acht door de Vlaamse pers in het buitenland 
te worden begeleid ?

Antwoord

De deelname van persdelegaties aan ministeriële 
reizen past binnen de inspanningen die ik lever 
om de Vlaming te informeren over de doelstellin-
gen van het buitenlands beleid en de activiteiten 
die binnen het uitgestippelde beleidskader worden 
ontplooid. Immers, zoals ik eerder heb aangegeven 
in mijn beleidsnota (Stuk 88 (2004-2005) – Nr.1 – 
red.), ben ik de mening toegedaan dat het Vlaams 
buitenlands beleid geen zaak is van de Vlaamse 
overheid alleen. De hele Vlaamse samenleving 
dient bij het buitenlands beleid te worden betrok-
ken. Op deze manier wordt het internationaal 
denken en handelen van de Vlaming gestimuleerd, 
alsook het draagvlak voor het Vlaams buitenlands 
beleid vergroot.

Vanuit deze optiek is het dan ook logisch dat de 
burger wordt geïnformeerd over de activiteiten en 
inspanningen die ik op het terrein, in het buiten-
land, onderneem. Mediabelangstelling hiervoor 
kan alleen maar bijdragen tot een betere informa-
tie naar de burger toe en kan een stimulans zijn tot 
publiek debat over de internationale context en de 
positie die Vlaanderen hierin inneemt.

Vraag nr. 110
van 11 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

EU-dossier gemeenschapsoctrooi – Taalregime

In het overzicht van voor Vlaanderen belangrijke 
EU-dossiers in 2005 dat de minister onlangs ver-
strekte, lees ik onder de titel "Interne markt", in 
verband met het "Voorstel van verordening inzake 
gemeenschapsoctrooi", dat het wegens aanhou-
dende weerstand van twee lidstaten niet mogelijk 
is gebleken om hierover een definitief  akkoord te 
bereiken. Tussen haakjes wordt verwezen naar de 
talenkwestie.

Kan de minister toelichten waarover het juist gaat ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger in zijn vraag 
naar de "Vlaamse vinger aan de Europese pols"-
tabel, waarin gesteld wordt dat het onmogelijk is 
gebleken een definitief  akkoord te bereiken over 
het voorstel van verordening inzake het gemeen-
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schapsoctrooi, wegens aanhoudende weerstand 
van twee lidstaten (Duitsland en Spanje). Knelpunt 
vormt inderdaad het taairegime, en meer bepaald 
de termijn waarbinnen vertalingen, na octrooiver-
lening, moeten worden ingediend.

De kwestie is de volgende.

Zoals reeds gesteld in het antwoord van toenma-
lig minister bevoegd voor Buitenlands Beleid, 
Patricia Ceysens, op een vraag om uitleg van 4 
november 2003 van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger, werd op 3 maart 2003 in het kader 
van de Raad Concurrentievermogen een politiek 
akkoord bereikt over het gemeenschapsoctrooi 
(Handelingen Commissievergadering nr. 49 van 4 
november 2003, blz. 3-5 – red.). Op basis van het 
akkoord werd door het (Griekse en Italiaanse) 
voorzitterschap een voorstel voor verordening 
betreffende het gemeenschapsoctrooi voorge-
legd. Deze tekst werd door de Groep Intellectuele 
Eigendom (octrooien) besproken tijdens haar ver-
gaderingen van 22 en 23 april en 7, 8 en 21 mei 
2003. In het licht van de tijdens die vergaderingen 
gemaakte opmerkingen heeft het Griekse voorzit-
terschap een tweede herziene versie voorgelegd, die 
op 17 en 18 juni 2003 door de groep is besproken.

De discussie omtrent het taairegime tijdens deze 
werkgroepvergaderingen betrof  in hoofdzaak de 
termijn waarbinnen de octrooiaanvrager een ver-
taling van de octrooiconclusies in alle talen van 
de Gemeenschap moet indienen om de aan zijn 
octrooi verbonden rechten te kunnen uitoefenen. 
Terwijl Duitsland al was teruggekomen van zijn 
aanvankelijk geëiste 24 maanden naar 12 maan-
den, en zich hierover een ruime consensus leek af 
te tekenen, bleef alleen Spanje onverzettelijk, door 
te stellen dat een termijn van 12 maanden nog 
veel te lang is en al een verviervoudiging van de 3 
maanden die het aanvankelijk voorstond. Spanje 
gaf daarbij aan hooguit 6 maanden te kunnen aan-
vaarden.

Ondanks een reeks van verzoenende tussenkom-
sten van andere delegaties tijdens de Raad Concur-
rentievermogen van 26 en 27 november 2003, die 
in de richting gingen van 9 maanden, en verdui-
delijkende verklaringen van de Duitse en Spaanse 
staatssecretarissen (Duitsland bekijkt het vooral 
uit het oogpunt van de octrooi-aanvrager; Spanje 
uit het oogpunt van de KMO die als verweer-

der wordt geconfronteerd met plots opduikende 
octrooien waar ze het bestaan niet van kent), 
besloot het Italiaanse voorzitterschap om de dis-
cussie in de Raad te stoppen en de kwestie door 
te verwijzen naar de Europese Raad (van 12 en 13 
december 2003), die hierover vervolgens ook geen 
overeenstemming bereikte.

Vlaanderen hield zich in deze discussie steeds iet-
wat afzijdig. Aan de Vlaamse eisen werd immers 
tegemoetgekomen in het politiek akkoord van 3 
maart, en deze werden ook vertaald in het voorstel 
tot verordening. Wat de aanvraag van het octrooi 
betreft, omvat het akkoord immers dat deze 
gebeurt in één van de drie officiële talen van het 
Europees Octrooibureau (EOB) (Frans, Engels of 
Duits), en dat indien de aanvraag gebeurt in een 
niet-EOB-taal, een vertaling in één van de EOB-
talen moet worden meegeleverd,

waarbij de kosten van deze vertaling worden gedra-
gen door het systeem. Dit punt is in overeenstem-
ming met de Vlaamse eisen.

Wat de verlening van het octrooi betreft, omvat het 
akkoord dat de aanvrager bij octrooiverlening een 
vertaling van de volledige conclusies in alle offici-
ele EU-talen moet toezenden, behalve wanneer een 
lidstaat verzaakt aan de vertaling naar zijn taal. 
Hierbij worden de kosten gedragen door de aanvra-
ger. Deze laatste kan, doordat hij zelf  beslist over 
de lengte van de conclusies, invloed uitoefenen op 
de vertaalkosten. De rechten van de octrooihouder 
zijn daarbij afhankelijk van de bekendmaking van 
het octrooi in de taal van afgifte en van de con-
clusies in alle officiële talen van de EU. Ook dit is 
volkomen in lijn met de Vlaamse eisen. Vlaanderen 
was daarbij steeds de mening toegedaan dat een 
discussie omtrent de termijn waarbinnen dit moet 
gebeuren, het bereiken van een akkoord over het 
gemeenschapsoctrooi niet in de weg mocht staan. 
Hetgeen dus toch gebeurd is.

Sinds december 2003 liggen de besprekingen 
omtrent het gemeenschapsoctrooi stil, als gevolg 
van deze termijnkwestie. Sindsdien zijn er dus 
geen ontwikkelingen meer in dit dossier. Het 
Luxemburgs voorzitterschap heeft zich voorgeno-
men te bekijken hoe het dossier opnieuw kan wor-
den aangezwengeld, maar totnogtoe werden geen 
concrete acties ondernomen.



-1885- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 19 – 1 juli 2005

Vraag nr. 112
van 16 maart 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Anciënniteitsberekening Vlaamse administra-
tie – Zwangerschapsverlof

Als iemand een functie opneemt bij de Vlaamse 
overheid wordt de anciënniteit berekend die deze 
persoon in rekening kan brengen voor de bepa-
ling van zijn wedde. Bij die berekening worden de 
periodes die de betrokkene opnam als zwanger-
schapsverlof  en de periodes van deeltijdse tewerk-
stelling in mindering gebracht.

Wat het zwangerschapsverlof  betreft, is dit een 
onmiskenbare discriminatie voor vrouwelijke 
werknemers. Ook het aftrekken van periodes van 
deeltijdse tewerkstelling treft vooral vrouwelijke 
werknemers, die nog altijd meer dan mannen opte-
ren voor deeltijds werken om gezin, kinderen en 
arbeid te kunnen combineren.

Naar verluidt is de Vlaamse administratie de enige 
die de anciënniteit op dergelijke manier berekend. 
Dit is een onaanvaardbare inbreuk op het principe 
van gelijk loon voor gelijk werk, de Vlaamse admi-
nistratie onwaardig.

1. Kan de minister bevestigen dat de Vlaamse 
administratie bij de berekening van de anciën-
niteit de periodes van zwangerschapsverlof  en 
deeltijdse tewerkstelling in mindering brengt ?

2. Waarop baseert de Vlaamse administratie zich 
om dit te doen ?

3. Vormt dit volgens de minister geen inbreuk op 
het principe van gelijk loon voor gelijk werk ?

4. Wat zal de minister ondernemen om deze dis-
criminatie weg te werken ?

Antwoord

1.  Kan de minister bevestigen dat de Vlaamse 
administratie bij de berekening van de anciën-
niteit de periodes van zwangerschapsverlof  en 
deeltijdse tewerkstelling in mindering brengt ?

 De periodes van zwangerschapsverlof  worden 
zowel voor ambtenaren als contractuelen niet 
in mindering gebracht bij de berekening van de 

geldelijke anciënniteit. Periodes van deeltijdse 
tewerkstelling worden voor ambtenaren volle-
dig gevaloriseerd zolang de betrekken ambte-
naar zich in dienstactiviteit bevindt. Wanneer 
de betrokkene in de stand non-activiteit komt 
te staan (na 5 jaar deeltijdse prestaties) worden 
de deeltijdse prestaties pro rata in aanmerking 
genomen. Contractuelen bouwen steeds anciën-
niteit op in functie van hun arbeidsregime (pro 
rata) .

1) Zwangerschapsverlof

 Het bevallingsverlof  bedoeld in artikel 39 
van de arbeidswet van 16 maart 1971 wordt 
gelijkgesteld met een periode van dienstacti-
viteit. De ambtenaar in dienstactiviteit heeft 
recht op salaris en op bevordering in graad, 
salarisschaal en in salaris, tenzij anders 
bepaald.

 Dit betekent dat ambtenaren in zwanger-
schapsverlof zich in de stand dienstactiviteit 
bevinden en dat deze periode bijgevolg zowel 
voor voorgaande diensten als voor de huidige 
tewerkstelling in aanmerking wordt genomen 
voor de berekening van de geldelijke anciën-
niteit.

 Deze regeling geldt ook voor contractuele 
personeelsleden.

2) Deeltijdse prestaties

 Het verlof  voor deeltijdse prestaties wordt 
voor ambtenaren voor een periode van vijf  
jaar gelijkgesteld met dienstactiviteit zodat 
deze periodes volledig in aanmerking komen 
voor de valorisatie van de geldelijke anciën-
niteit.

 Nadien worden deeltijdse prestaties (voorzo-
ver zij ten minste de helft van een normale 
beroepsbezigheid in beslag nemen) pro rata 
in aanmerking genomen voor de berekening 
van de geldelijke anciënniteit.

 Contractuele personeelsleden; bouwen steeds 
anciënniteit op afhankelijk van hun arbeids-
regime (pro rata) .

2. Waarop baseert de Vlaamse administratie zich 
om dit te doen ?
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 De Vlaamse administratie baseert zich voor de 
in punt i vermelde werkwijze op- het Vlaams 
Personeelsstatuut vastgelegd in het besluit van 
de Vlaamse Regering van 15 juli 2002 houdende 
organisatie van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap en de regeling van de reohtsposi-
tie van het personeel en de omzendbrief  PEBE/
MVG/2002 /l van 6 september 2002 tot uitvoe-
ring van het besluit van de Vlaamse Regering 
van 15 juli 2002 houdende organisatie van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en de 
regeling van de rechtspositie van het personeel.

3. Vormt dit volgens de minister geen inbreuk cp 
het principe van gelijk loon voor gelijk werk ?

 Gelet op het antwoord vermeld in punt 1 is er 
voor het zwangerschapsverlof  geen inbreuk op 
het principe van gelijk loon voor gelijk werk 
aangezien personeelsleden in zwangerschaps-
verlof geen enkele vermindering in de geldelijke 
anciënniteit ondervinden.

 Wat betreft het verlof  voor deeltijdse presta-
ties lijkt het mij billijk dat een personeelslid 
dat deeltijds werkt slechts deeltijds geldelijke 
anciënniteit opbouwt aangezien een dergelijk 
personeelslid slechts deeltijds ervaring opbouwt. 
Het verschil in behandeling is te verklaren door 
het feit dat ambtenaren steeds voltijds aange-
worven worden en dus in de regel voltijds wer-
ken. Zij krijgen verlof voor deeltijdse prestaties 
waarbij voor langere periodes (meer dan 5 jaar) 
de anciënniteit ook pro rata opgebouwd wordt. 
Contractuelen die deeltijds werken worden 
echter deeltijds aangeworven (zijn per definitie 
deeltijds) zodat hun prestaties pro rata aangere-
kend worden.

 Wanneer ambtenaren voor een korte periode 
verlof  voer deeltijdse prestaties nemen, blijven 
zij in de stand dienstactiviteit staan. Wanneer 
zij voor een langere periode (langer dan 5 jaar) 
verlof voor deeltijdse prestaties nemen, worden 
zij op dezelfde manier behandeld als contractu-
elen en worden de prestaties pro rata aangere-
kend.

4. Wat zal de minister ondernemen om deze discri-
minatie weg te werken ?

 Gelet op het antwoord op de vragen 1 - 3 is er 
geen discriminatie.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 184
van 21 december 2004
van mevrouw HILDE CREVITS

Adviesorganen – Man-vrouwsamenstelling

Het decreet van 15 juli 1997 voorziet in de invoe-
ring van een meer evenwichtige vertegenwoordi-
ging van mannen en vrouwen in adviesorganen.

1. Hoeveel  adviesorganen binnen het 
bevoegdheidsdomein van de minister zijn samen-
gesteld volgens het decreet van 15 juli 1997 ? Welke 
zijn deze ?

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samenge-
steld overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997 ? 
Welke zijn deze ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme  vraag nr. 21 ; Moerman nr. 23 ; 
Vandenbroucke nr. 67 ; Vervotte nr. 54 ; Van 
Mechelen nr. 44 ; Anciaux nr. 19 ; Bourgeois 
nr. 51 ; Peeters nr. 184 ; Keulen nr. 79 ; Van 
Brempt nr. 48).

Aangevuld antwoord

1. Milieu: vier adviesorganen

– Vlaamse Raad van de Riviervisserij

– Vlaamse Hoge Bosraad

– Vlaamse Hoge Raad voor Natuurbehoud

– Adviescommissie voor Bodemsansering 

Openbare Werken: geen adviesorganen 

Energie en Natuurlijke Rijdommen: één advies-
orgaan

– Adviescommissie Grindheffing Limburgs 
Maasland
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2. Milieu: twee adviesorganen

– Vlaamse Hoge Raad voor Natuurbehoud

– Adviescommissie voor Afvalheffing

Openbare Werken: geen adviesorganen

Energie en Natuurlijke Rijkdommen: twee 
adviesorganen

– Vlaams Interdepartementeel Comité voor 
Energie (VICO)

– Grindcomité

Vraag nr. 347
van 16 februari 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Stoepenplan Antwerpen – Voortzetting

In september 2002 startten de werken aan de Ant-
werpse Leien. Deze start werd "gevierd" met een 
gratis barbecue voor alle Antwerpenaren op die-
zelfde Leien.

Omdat er in de stad Antwerpen tegelijkertijd een 
heraanleg is van verschillende gewestwegen, kon-
digde toenmalig minister van Openbare Werken 
Steve Stevaert het zogenaamde stoepenplan aan. 
Vlaanderen wil de volledige heraanleg van de 
Leien, de Bredabaan en de Sint-Bernardsesteenweg 
betalen. Het geld dat Antwerpen normaal moet 
ophoesten voor de trottoirs, mag elders in de 
stad worden geïnvesteerd in trottoirs, fietspa-
den en doorstroming van het openbaar vervoer. 
Antwerpen moet dan wel een 'stoepenplan" opma-
ken en de facturen voorleggen.

Op die manier komt er veel extra geld vrij voor het 
openbaar domein : bijna 36 miljoen euro gespreid 
over vier jaar (7.108.736 euro in 2003, 12.713.895 
euro in 2004, 7.793.895 euro in 2005 en 8.159.548 
euro in 2006). Dat geld gaat grotendeels naar de 
districten en wordt zoals vermeld gebruikt voor 
trottoirs, fietspaden en doorstroming van het open-
baar vervoer.

De districten werkten elk voor hun grondgebied 
stoepenplannen uit. Momenteel is de heraanleg 
van de Sint-Bernardsesteenweg volop bezig. De 

heraanleg van deze gewestweg past in een totaal-
plan voor de buurt Kiel. De oude TIR-gebouwen 
worden omgevormd tot winkelcentrum en via het 
stoepenplan worden de straten in de omgeving ver-
keersveilig gemaakt.

Het is echter niet duidelijk of  de huidige regering 
het destijds afgesproken stoepenplan verder zal 
uitvoeren.

1. Voert de huidige regering de engagementen van 
voormalig minister Stevaert met betrekking tot 
het stoepenplan verder uit ?

2. Zijn de nodige kredieten voorhanden om de 
aangegane engagementen voor 2005 en 2006 
van respectievelijke 7,8 en 8,2 miljoen euro waar 
te maken ?

Antwoord

De overeenkomst (stoepenplan) is door alle par-
tijen ondertekend (stad Antwerpen, Vlaamse Ver-
voermaatschappij De Lijn en Vlaams Gewest). 
In deze overeenkomst is bepaald dat de stad 
Antwerpen een nominatieve lijst zal opmaken 
voor de projecten die zij met het vrijgekomen geld 
zal afwerken. Zolang deze lijst niet is opgemaakt, 
kan er ook geen geld worden vastgelegd vanuit de 
Vlaamse overheid ter financiering van het stoepen-
plan.

Op dit moment zijn er voor 2005 geen financiële 
engagementen genomen binnen de begroting van 
de administratie Wegen en Verkeer, gelet op het 
ontbreken van een nominatieve lijst van de stad 
Antwerpen.

Vraag nr. 348
van 16 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bouwvergunning pijpleidingen Hingene – Behan-
delingsduur

Op 4 maart 2002 moesten de NV Nationale Maat-
schappij der Pijpleidingen en de NV Fina bij minis-
terieel besluit hun leidingen op het grondgebied 
van de gemeente Hingene om veiligheidsredenen 
verplaatsen.
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Na het onderzoek van hun dossier door de Fede-
rale Overheidsdienst Economie, heeft de afde-
ling Stedenbouwkundige Vergunningen van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap een 
ongunstig advies verleend op 12 september 2002, 
met referte SV/BV4108/2536.

Pas onlangs heeft de afdeling Zeeschelde de Alge-
mene Directie Energie ervan op de hoogte gebracht 
dat een bouwvergunning werd verleend voor de 
betrokken maatschappijen, wat het ongunstig 
advies van 2002 tenietdoet.

Aangezien het hier om een veiligheidsprobleem 
gaat, lijkt me die termijn vrij lang te zijn.

Kan de minister verduidelijken hoe dat komt ?

Antwoord

De Vlaamse Regering heeft bij besluit van 13 janu-
ari 1997 haar verantwoordelijkheid opgenomen 
door de verplaatsing van deze pijpleidingen aan 
de exploitanten op te leggen. Aansluitend hieraan 
werd de toenmalige bevoegde federale minister 
verzocht een definitief  uitvoerbaar verplaatsings-
besluit te willen nemen. Pas op 4 maart 2002 werd 
het federale verplaatsingsbesluit ondertekend. 
Vanaf de betekening van dit federale verplaatsings-
besluit zijn de exploitanten verplicht de nodige 
maatregelen te treffen om deze verplaatsing op het 
terrein zo vlug mogelijk te realiseren. Helaas kan 
niet vastgesteld worden dat de exploitanten alles in 
het werk stellen om tot een prioritaire verplaatsing 
te komen. Zij bedienen zich van een gans juridisch 
instrumentarium om deze verplaatsing eindeloos 
te blijven uitstellen.

Voor de aanvraag en de behandeling van de bouw-
vergunning ingediend door exploitanten is mijn 
administratie niet bevoegd.

Verder heeft mijn administratie evenmin bevoegd-
heid inzake het afleveren van nieuwe vervoers-
vergunningen, noch in de wijze waarop deze 
procedure dient te worden doorlopen.

Begaan met de problematiek en alhoewel dit 
niet in haar bevoegdheden ligt, heeft de afdeling 
Zeeschelde na eigen onderzoek vernomen dat een 
bouwvergunning werd verleend.

Op 23 december 2004 werd aan de afdeling 
Zeeschelde een afschrift bezorgd van de bouw-
vergunning die afgeleverd werd op 13 augustus 
2003. De afdeling Zeeschelde bracht de federale 
administratie bevoegd voor Energie reeds op 22 
december 2004 proactief  ervan op de hoogte dat 
een bouwvergunning werd afgeleverd en dat zij 
eerstdaags hiervan een afschrift zou ontvangen. 
Hiermee kon de afdeling Zeeschelde het federale 
dossier activeren. De administratie Energie heeft 
hierop onverwijld, dit is op 22 december 2004 de 
nieuwe vervoersvergunningen opgesteld. Op 26 
januari 2005 werd voor één exploitant, met name 
NV Total Fina, de vervoersvergunning door mijn 
federale collega de heer Verwilghen ondertekend. 
De afdeling Zeeschelde kreeg hiervan een afschrift 
op 24 februari 2005. De vervoersvergunning voor 
de leidingen geëxploiteerd door de Nationale 
Maatschappij is nog niet afgeleverd.

Mijn bijzondere aandacht gaat in de eerste plaats 
naar de veiligheid en ik heb dan ook aan de afde-
ling Zeeschelde de nodige opdrachten gegeven. 
Deze afdeling Zeeschelde heeft reeds van in 1997 
al het mogelijke gedaan om deze leidingen te doen 
verplaatsen, doch de complexe en niet op elkaar 
afgestemde regelgeving en de versnippering van de 
bevoegdheden tussen de zeer verscheiden diensten 
en administraties heeft als resultaat dat de leidin-
gen tot op heden nog niet verplaatst zijn.

Ten slotte kan ik er nog aan toevoegen dat de 
exploitanten sinds het federaal verplaatsingsbesluit 
van 4 maart 2002 reeds meerdere keren op hun ver-
antwoordelijkheid werden gewezen.

Vraag nr. 355
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

N382 Waregem – Gevaarlijk punt

Op het tracé van de N382 vanaf  de op- en afrit 
van de autosnelweg Kortrijk-Gent tot aan Oost-
rozebeke dienen nog een aantal gevaarlijke punten 
weggewerkt te worden.

Rond de aanpak bestaat blijkbaar voor één punt 
een consensus tussen de verschillende actoren 
(inzake streefbeeld, …), namelijk de brug over de 
Gentsesteenweg. Over de aanpak van de rotonde 
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aan Ter Biest in Waregem is er totaal geen consen-
sus.

1. In welke mate wordt de aanpak van het gevaar-
lijke punt over de Gentsesteenweg versneld en 
welke stappen worden daartoe ondernomen ?

2. Wat is de geraamde kostprijs hiervan ?

3. Wanneer kunnen de werken worden uitgevoerd ?

Antwoord

1. Op de laatste vergadering van de streefbeeld-
studie met alle betrokken actoren is afge-
sproken om voor het punt ter hoogte van de 
Gentsesteenweg de gekozen conceptuele oplos-
sing (een ongelijkvloers kruispunt) reeds in 
ontwerpstreefbeeld uit te werken en te optimali-
seren.

 Dit ene punt zal dus verder uitgewerkt worden 
niettegenstaande voor andere kruispunten nog 
verder onderzoek over het conceptstreefbeeld 
moet gebeuren.

2. De kostprijs voor het realiseren van een 
ongelijkvloers kruispunt ter hoogte van de 
Gentsesteenweg wordt op basis van de huidige 
gegevens geraamd op 3.500.000 € inclusief  
BTW.

3. De werken zouden op basis van de huidige 
gegevens kunnen uitgevoerd worden in de loop 
van 2006.

Vraag nr. 357
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Tunnels – Veiligheid

Uit de media konden we vernemen dat de veilig-
heid van de Brusselse tunnels absoluut ontoerei-
kend is. De Brusselse collega van de minister wil 
hier versneld iets aan doen.

Een tijdje geleden gebeurde met een vrachtwagen 
ook al een ongeval in de tunnel onder het vliegveld 
Wevelgem-Kortrijk.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
tunnels die beheerd worden door het Vlaams 
Gewest ?

2. In welke mate zijn deze allemaal in overeenstem-
ming met de diverse normen inzake rookdetec-
tie, signalisatie, zuigsystemen, nooduitgangen, 
… ?

3. Welke controles worden er uitgevoerd en met 
welke frequentie ?

4. Wat is de geraamde kostprijs om alle tunnels 
beheerd door het Vlaams Gewest te laten vol-
doen aan de verschillende veiligheidsvoorschrif-
ten ?

Antwoord

1. Gezien de aard van de vraag met verwijzing 
naar rookdetectie, afzuigsystemen en dergelijke 
is het duidelijk dat de vraag enkel gaat over 
grote tunnels. In de onderstaande opsomming 
wordt dan ook geen rekening gehouden met de 
vele korte tunnels ter hoogte van kruispunten 
en dergelijke. In dergelijke tunnels zijn er trou-
wens ook geen rookdetectie, afzuigsystemen, 
nooduitgangen, enzovoort Bij een aantal van 
dergelijke tunnels zijn er wel brandvertragende 
bekledingen aangebracht op wanden en pla-
fond. In ieder geval stellen deze korte tunnels 
geen veiligheidsproblemen.

 Wat de grote tunnels betreft, beheert de admi-
nistratie Wegen en Verkeer:

– Waaslandtunnel in N49 te Antwerpen (*)

– Craeybeckxtunel in A1 te Antwerpen (*)

– Liefkenshoektunel in R2 te Antwerpen (*)

– Beverentunnel in R2 te Beveren (*)

– Tijsmanstunnel in R2 te Antwerpen (*)

– Rupeltunnel in A12 te Boom (*)

– Vieranmentunnel in RO te Tervuren (*)

– Tunnel in complex A11/R4 te Zelzate (*)
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– Kennedytunnel in R1 te Antwerpen (*)

– Jan De Vostunnel in A112 te Antwerpen (*)

– Leonardtunnel (-2) in RO te Tervuren

– Leonardtunnel (-1) in A4 te Tervuren

– Oostertunnel (stationsomgeving) in R23 te 
Leuven

– Zelzatetunnel onder Kanaal Gent-Temeuzen 
in A11 te Zelzate

– Tunnel onder vliegveld in A17 te Wevelgem

– Tunnel onder treinsporen in R31 (Kennedy-
De Bolle) te Oostende

– Tunnel onder "t Zand in R30 te Brugge

(*) = tunnel met een lengte van meer dan 500 
meter.

2. Bij de bouw van die tunnels is uiteraard reke-
ning gehouden met de op dat ogenblik geldende 
voorschriften. Zo zijn er bijna overal brandver-
tragende bekledingen op wanden en plafond 
aangebracht. Elke tunnel, bij openstelling of 
ingebruikname, voldoet steeds aan de op dat 
ogenblik heersende en geldende voorschriften, 
regels en normen wat betreft technische uitrus-
ting en veiligheid. Zowel techniek als veiligheid 
zijn echter een materie die een constante (nor-
male) evolutie kennen. Het is dan ook aan de 
beheerders van de tunnels om erop toe te zien 
dat de tunnels optimaal worden aangepast aan 
deze nieuwe technieken.

 Voor de tunnels met een lengte van meer dan 
500 meter wordt voor de te nemen acties ver-
wezen naar artikel 11 van de Europese richtlijn 
2004/54/EG. Hierin wordt een timing voorop-
gesteld om te voldoen aan de veiligheidseisen 
zoals beschreven in bijlage 1 van desbetref-
fende richtlijn. Zo wordt in de richtlijn gesteld 
dat het bestuursorgaan uiterlijk op 30 oktober 
2006 dient te beoordelen of  de tunnels beant-
woorden aan de eisen van de richtlijn. Uiterlijk 
op 30 april 2007 zal bij verslag moeten aange-

geven worden hoe men denkt aan de eisen van 
de richtlijn te voldoen en ten laatste op 30 april 
2014 dient de herinrichting voltooid te zijn.

3. Zoals alle kunstwerken wordt de globale struc-
tuur van de tunnels om de drie jaar grondig 
geïnspecteerd met opmaak van een verslag en 
nazicht door de administratie Ondersteunende 
Studies en Opdrachten.

 Daarnaast is er ook het dagelijks beheer van 
de weginfrastructuur met onder meer de rou-
tine-inspecties. Een vastgelegd aantal malen per 
jaar worden de tunnels gereinigd, inclusief  het 
waterafvoersysteem. Kleine onderhoudswerken 
gebeuren gecombineerd met deze reinigings-
werken. Voor de brandblusapparaten en de 
waterhaspels lopen onderhoudscontracten met 
gespecialiseerde firma's.

 Het beheer en onderhoud van de elektrische 
en elektromechanische installaties (verlichting, 
ventilatiesystemen, pompinstallaties, ...) gebeurt 
door de bevoegde afdelingen van de adminis-
tratie Ondersteunende Studies en Opdrachten.

4. Alvorens een raming te kunnen naar voren 
schuiven, dient vooreerst te worden bepaald 
aan welke eisen elke tunnel afzonderlijk moet 
voldoen, aangezien er ook beperkende maatre-
gelen kunnen genomen worden.

 Voorbeelden van dergelijke beperkende maatre-
gelen zijn het verbod voor bepaalde categorieën 
van ADR-transporten of zelfs een volledig ver-
bod voor alle vrachtwagenverkeer.

 Op het ogenblik dat voor elke tunnel bepaald 
is aan welke eisen hij moet voldoen, kan een 
raming gemaakt worden van de noodzakelijke 
aanpassingswerken.

 Anderzijds is de bedoelde Europese richtlijn 
nog niet omgezet in België.

 Ik heb echter toch reeds opdracht gegeven aan 
de administratie om in de geest van deze richt-
lijn tegen 30 oktober 2006 te onderzoeken in 
hoeverre de bestaande tunnels aan deze richtlijn 
voldoen.
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 In een volgende fase kan dan een raming van de 
benodigde aanpassingswerken opgesteld wor-
den.

Vraag nr. 359
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

N43 Pottelberg Kortrijk – Verkeerslichten

De verkeerslichten langs de Pottelberg (N43) in 
Kortrijk ter hoogte van het op- en afrittencomplex 
met de R8 zijn nog steeds niet in gebruik. Deze 
driekleurige lichtsignalisatie, met apparatuur voor 
beïnvloeding door het openbaar vervoer, werd 
reeds in de zomer van 1999 geplaatst.

Uit het antwoord op eerdere schriftelijke vragen 
blijkt dat de oorzaak een onderschatting van de 
verkeersintensiteit is. Daarom dient eerst het kruis-
punt van de Pottelberg met de Engelse Wandeling 
te worden heringericht. Er werd immers vastge-
steld dat dit nabijgelegen kruispunt een directe 
invloed heeft op de verkeersafwikkeling van het 
op- en afrittencomplex. Inmiddels zou er hiervoor 
een nieuw ontwerp zijn opgemaakt.

Na de herinrichting worden de verkeerslichten in 
werking gesteld.

1. Wat is de concrete stand van zaken van dit 
dossier ? Welke stappen dienen nog te worden 
ondernomen ? Wat is de concrete timing ?

2. Wanneer zal deze lichtsignalisatie effectief func-
tioneren ?

3. Wat is de totale kostprijs voor de goede ver-
keersafwikkeling ter hoogte van het op- en 
afrittencomplex met de R8 langs de Pottelberg 
in Kortrijk, inclusief  de herinrichting van het 
nabijgelegen kruispunt ?

Antwoord

1. De startnota van het project "Herinrichting 
N43 Pottelberg t.h.v. R8 en het kruispunt met 
de Bruyningstraat en Engelse Wandeling tussen 
kmp. 43,140 en kmp. 43,950" is conform ver-
klaard in de Provinciale Auditcommissie van 14 
februari 2005.

 Dit project omvat zowel het op- en afrittencom-
plex met de R8 als het nabijgelegen kruispunt 
van de N43 met de Engelse Wandeling en de 
Bruyningstraat.

 Beide kruispunten zullen geregeld worden met 
driekleurige lichten die gecoördineerd zullen 
verlopen.

 De volgende stap die nu moet genomen worden, 
is het verder in detail uitwerken van het pro-
ject, wat zal resulteren in de opmaak van een 
projectnota die dan opnieuw ter goedkeuring 
dient voorgelegd te worden aan de Provinciale 
Auditcommissie. Na goedkeuring van de pro-
jectnota kan gestart worden met het uitvoe-
ringsdossier.

 Afhankelijk van de verdere vordering in de 
verschillende procedures zal het project op het 
meerjarenprogramma opgenomen worden.

2. Het tijdstip waarop deze lichtsignalisatie effec-
tief  zal werken, is dus afhankelijk van de hier-
boven vermelde reden.

3. Voor het gedeelte van de infrastructurele wer-
ken is een bedrag geraamd van € 375.000.

 Voor het gedeelte van de installatie en aanpas-
sing van de driekleurige lichten is door de afde-
ling Ondersteunende Studies en Opdrachten, 
afdeling Elektriciteit en Mechanica Gent een 
bedrag geraamd van € 24.200.

Vraag nr. 360
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Gewestwegen – Schade en vandalisme

Het gewestwegennet met al zijn 'straatmeubilair" is 
vaak getroffen door ongevallen en/of schade door 
vandalisme.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
schade door ongevallen en/of  vandalisme (bv. 
aan verkeersborden) aan het straatmeubilair 
(vangrails incluis) ?

Kan dit worden opgesplitst per provincie en kan 
de minister hiervan eveneens een evolutie van de 
laatste vijf  jaar weergeven ?
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2. Welk bedrag hiervan werd gerecupereerd via de 
verzekering ?

3. Welk preventief  beleid wordt gevoerd om deze 
schade te minimaliseren ?

Antwoord

1.  en 2. Algemeen overzicht van het schadebedrag 
en het gerecupereerde bedrag aan de weguit-
rusting (elektromechanische uitrusting, gewone 
verkeersborden, de vangrails, de laanbomen, de 
beplantingen, de afstandspalen, ...)

 Overzicht per provincie over de laatste vijf  jaar

Afdeling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen

Jaar Schadebedrag Gerecupereerde 
  (euro) bedrag (euro)

2000 1 367 350 592 682
2001 1 846 176 704 497
2002 1 676 449 662 347
2003 1 487 179 532 806
2004 1 432 622 608 762

Afdeling Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen

Jaar Schadebedrag Gerecupereerde 
  (euro) bedrag (euro)

2000 1 619 920 1 409 406
2001 1 788 893 1 614 834
2002 1 857 657 1 651 301
2003 1 707 256 1 473 186
2004 1 207 868 952 558

Afdeling Wegen en Verkeer Antwerpen

Jaar Schadebedrag Gerecupereerde 
  (euro) bedrag (euro)

2000 2 282 634 1 335 944
2001 2 692 540 1 649 640
2002 2 663 250 1 308 704
2003 2 133 278 1 017 984
2004 1 582 323 441 117

Afdeling Wegen en Verkeer Vlaams Brabant

Jaar Schadebedrag Gerecupereerde 
  (euro) bedrag (euro)

2000 1 829 655 1 258 458
2001 2 371 568 1 335 193
2002 2 515 722 1 480 890
2003 1 830 069 964 430
2004 1 964 904 1 152 537

Afdeling Wegen en Verkeer Limburg

Jaar Schadebedrag Gerecupereerde 
  (euro) bedrag (euro)

2000 1 717 171 1 149 853
2001 2 018 798 1 327 718
2002 1 794 282 1 112 585
2003 1 797 515 1 174 424
2004 * *

* = nog geen volledige bedragen ter beschikking

3.  preventiebeleid van de aministratie Wegen en 
Verkeer inzake schadegevallen aan de weguit-
rusting is nauw verbonden met de algemene 
oorzaken van schadegevallen.

– Schade aan de weguitrusting kan het gevolg 
zijn van een ondermaatse toestand van de 
weg.  Door geregeld contorle uit te oefenen 
op de toestand van de weg en de vastgestelde 
gebreken tijdig weg te werken, wordt op dit 
punt gestalte gegeven aan het preventiebe-
leid.

– Een onaangepast rijgedrag van de bestuurder 
kan eveneens oorzaak zijn van schade aan de 
weguitrusting.  Het oordeelkundig inplan-
ten van de weguitrusting, het opleggen van 
snelheidsbeperkingen, het verbeteren van de 
leesbaarheid van de weg, … zijn acties waar-
mee rond deze oorzaak aan preventie wordt 
gedaan.

– Onvoorziene omstandigheden (bv. weersge-
steldheid) kunnen aan de basis liggen van 
een schadegeval.  Bij deze oorzaken is een 
adequate communicatie met de weggebruiker 
het belangrijkste instrument van preventie.
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Vraag nr. 363
van 18 februari 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Bomen langs gewestwegen – Rooibe-
leid – West-Vlaanderen

In heel Limburg moeten bomen vlak naast gewest-
wegen in de bebouwde kom verdwijnen. Wegen 
Limburg zal de bomen systematisch kappen, tel-
kens er herinrichtingswerken worden uitgevoerd.

Jaarlijks stelt de dienst Wegen Limburg overigens 
een lijst op van bomen die een gevaar kunnen bete-
kenen voor de verkeersveiligheid. Bos en Groen 
bekijkt de lijst en beslist dan welke bomen gekapt 
mogen worden.

1. Bestaan er ook plannen om in West-Vlaanderen 
de bomen systematisch te kappen langs alle 
gewestwegen die te kort bij de rijbaan staan ?

 Zo ja, welke gewestwegen komen hiervoor in 
aanmerking ?

2. Wordt in West-Vlaanderen jaarlijks een lijst 
opgesteld van bomen die een gevaar kunnen 
betekenen voor de verkeersveiligheid ?

 Zo ja, kan de minister een overzicht geven van 
deze lijst ?

 Zo neen, waarom wordt deze lijst in West-
Vlaanderen niet opgesteld ?

Antwoord

1. In West-Vlaanderen is er een plan om syste-
matisch bomen te kappen langs de N378 en de 
N300 in Damme. Voor dit project is er trou-
wens een beheersplan opgesteld. De reden om 
de bomen te kappen is niet dat ze te kort bij de 
rijbaan staan maar omdat ze kaprijp zijn.

2. Ook in West-Vlaanderen worden er zoge-
naamde vellinglijsten opgemaakt die dezelfde 
procedure doorlopen als in Limburg. Een goed-
gekeurde vellinglijst ligt ter inzage (zie bijlage).

De vergunningsprocedure voor het vellen van 
bomen is vastgelegd in de wetgeving op de 
ruimtelijke ordening. Het is dan ook die pro-

cedure die moet worden gevolgd om de nodige 
toelatingen te krijgen voor het vellen van bomen 
langs gewestwegen. De afdeling Bos en Groen 
heeft rechtstreekse bevoegdheid wanneer een 
duidelijk acuut gevaar aantoonbaar is. Op dat 
ogenblik kan het vellen gebeuren zonder ste-
denbouwkundige vergunning. Een schriftelijk 
akkoord van de afdeling Bos en Groen is op dat 
ogenblik vereist.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst 
Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 364
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten A18 
(nrs. 687 en 1416)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 687 en 1416 terug voor 
de A18.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Deze projecten zijn reeds vastgelegd in het jaar 
2004 en moeten derhalve niet meer opgenomen 
worden op het programma 2005.
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Vraag nr. 365
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten A17 
(nrs. 1592 en 1763)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 1592 en 1763 terug 
voor de A17.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwooord

Deze projecten zijn reeds vastgelegd in het jaar 
2004 en moeten derhalve niet meer opgenomen 
worden op het programma 2005.

Vraag nr. 366
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten A14 
(nrs. 1590 en 2721)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 1590 en 2721 terug 
voor de A14.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Project A14 (nr. 1590)

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Project A14 (nr. 2721)

1. Het project nr. 2721 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het investe-
ringsprogramma 2005. Het opmaken van dit 
programma is gebeurd op basis van de objec-
tieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Het wordt voorlopig geraamd op 
250.000 €

Vraag nr. 367
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten N50 
(nrs. 1361 en 1770)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 1361 en 1770 terug 
voor de N50.
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In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. De projecten nr. 1361 en 1770 werden wegens 
kredietbeperkingen niet opgenomen op het 
investeringsprogramma 2005. Het opmaken 
van dit programma is gebeurd op basis van de 
objectieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Ramingen projecten respectievelijk 
1.305.00O € en 400.000 €

Vraag nr. 368
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten N368 
(nrs. 2377 en 2416)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 2377 en 2416 terug 
voor de N368.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Het project  nr.  2377 werd wegens kre-
dietbeperkingen niet opgenomen op het 
investeringsprogramma 2005. Het opma-
ken van dit programma is gebeurd op basis 
van de objectieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over 
op welk investeringsjaar dit project kan wor-
den opgenomen. Raming projecten : nog niet 
bekend.

Vraag nr. 369
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten N9 
(nrs. 1611 en 1923)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 1611 en 1923 terug 
voor de N9.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
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basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Project N9(nr. 1611)

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Project N9(nr. 1923)

1. Het project nr. 1923 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het investe-
ringsprogramma 2005. Het opmaken van dit 
programma is gebeurd op basis van de objec-
tieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen.

 Raming project: 1.350.000 €.

Vraag nr. 370
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Projecten N8 
(nrs. 1121 en 2372)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummers 1121 en 2372 terug 
voor de N8.

In het investeringsprogramma 2005 werden deze 
projecten niet opgenomen.

1. Waarom werden deze projecten niet mee opge-
nomen in het investeringsprogramma 2005 ? Op 
basis van welke criteria zijn deze projecten niet 
mee opgenomen in het nieuwe programma ?

2. Worden deze al dan niet geschrapte projecten 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van deze projecten ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Project N8 (nr. 2372)

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Project N8(nr. 1121)

1. Het project nr. 1121 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het voorgestelde 
investeringsprogramma 2005. Het opmaken 
van dit programma is gebeurd op basis van de 
objectieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen.

 Raming project: 1.250.000 €.

Vraag nr. 371
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project R8 (nr. 
2541)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 2541 terug voor de R8.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.
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1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Vraag nr. 372
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project R30 
(nr. 2379)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 2379 terug voor de 
R30.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Vraag nr. 373
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project R32 
(nr. 730)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 730 terug voor de R32.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Deze projecten zijn reeds vastgelegd in het jaar 
2004 en moeten derhalve niet meer opgenomen 
worden op het programma 2005.

Vraag nr. 374
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project R34 
(nr. 1389)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
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vinden we projectnummer 1389 terug voor de 
R34.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Het project nr. 1389 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het investe-
ringsprogramma 2005. Het opmaken van dit 
programma is gebeurd op basis van de objec-
tieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Het wordt voorlopig geraamd op 
2.000.000 €.

Vraag nr. 375
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N33 
(nr. 1762)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 1762 terug voor de 
N33.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Project N33 (nr. 1762), lees project N31 (nr.1762)

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Vraag nr. 376
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N34b 
(nr. 1928)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 1928 terug voor de 
N34b.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?
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 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Vraag nr. 377
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N32 
(nr. 2374)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 2374 terug voor de 
N32.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

Dit project is reeds vastgelegd in het jaar 2004 en 
moet derhalve niet meer opgenomen worden op 
het programma 2005.

Vraag nr. 378
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N35 
(nr. 1258)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 1258 terug voor de 
N35.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Het project nr. 1258 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het investe-
ringsprogramma 2005. Het opmaken van dit 
programma is gebeurd op basis van de objec-
tieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Het wordt voorlopig geraamd op 
550.000 €.
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Vraag nr. 379
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N37 
(nr. 1360)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 1360 terug voor de 
N37.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Het project nr. 1360 werd wegens kredietbe-
perkingen niet opgenomen op het investe-
ringsprogramma 2005. Het opmaken van dit 
programma is gebeurd op basis van de objec-
tieve behoefteanalyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Het wordt voorlopig geraamd op 
3.000.000 €.

Vraag nr. 380
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N39 
(nr. 655)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 655 terug voor de N39.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Het project nr. 655 werd wegens kredietbeper-
kingen niet opgenomen op het investeringspro-
gramma 2005. Het opmaken van dit programma 
is gebeurd op basis van de objectieve behoefte-
analyse.

2. Dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma opnieuw worden opgenomen. 
Het driejarenprogramma 2005-2007 is thans in 
opmaak, zodat er nog geen uitsluitsel is over op 
welk investeringsjaar dit project kan worden 
opgenomen. Raming project: 1.250.000 €.
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Vraag nr. 381
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen – Project N43 
(nr. 1569)

In het investeringsprogramma 2004 openbare wer-
ken van AWV (administratie Wegen en Verkeer) 
vinden we projectnummer 1569 terug voor de 
N43.

In het investeringsprogramma 2005 werd dit pro-
ject niet opgenomen.

1. Waarom werd dit project niet mee opgenomen 
in het investeringsprogramma 2005 ? Op basis 
van welke criteria is dit project niet mee opge-
nomen in het nieuwe programma ?

2. Wordt dit al dan niet geschrapte project 
opnieuw opgenomen in een later investerings-
programma ?

 Zo ja, voor welk jaar zal hiervoor in kredieten 
worden voorzien ? En op hoeveel raamt men de 
kostprijs van dit project ?

 Zo neen, waarom niet ? En wat zijn de daarbij 
gehanteerde criteria ?

Antwoord

1. Dit  project  nr.  1965 'n43 te  Kortri jk - 
Herinrichten Bruyningstraat  /  Engelse 
Wandeling" in plaats van nr. 1569 staat op het 
goedgekeurd driejarenprogramma 2003-2005 
en het goedgekeurd jaarprogramma 2004 van 
AWV West-Vlaanderen.

 De voorlegging van dit project werd vertraagd 
als gevolg van de vastgestelde verkeersproble-
matiek en er werd daarom een verkeersstudie 
uitgevoerd in 2004 met microsimulatie door 
een extern studiebureau voor het gebied 'n 43 
Pottelberg ter hoogte van de R8 tot en met het 
kruispunt  43 met de Bruyningstraat- Engelse 
Wandeling" tussen de kilometerpunten 43,140 
en 43,950 in Kortrijk. Dit project "Herinrichting 
N43 Pottelberg ter hoogte van de R 8 en kruis-
punt N43 met de Bruyningstraat - Engelse 

Wandeling te Kortrijk" is een project dat met 
toepassing van module 3 (herinrichting kruis-
punt en toeritten, gelegen binnen de bebouwde 
kom) en module 4 (subsidiëring van de wegver-
lichting langs gewestwegen) van de mobiliteits-
convenant zal worden uitgevoerd.

 De startnota is goedgekeurd in de Gemeentelijke 
Begeleidingscommissie van 10 januari 2005 en is 
vervolgens besproken geweest in de Provinciale 
Auditcommissie op 14 februari 2005.

 Na conformverklaring van deze startnota zou 
een projectnota vermoedelijk in de tweede helft 
van 2005 op de Provinciale Auditcommissie 
kunnen worden voorgelegd. Daarna moet het 
project nog worden aanbesteed, zodat de vast-
legging waarschijnlijk niet meer in 2005 zal 
kunnen gebeuren.

2. Ja, dit project zal uiteraard in een later investe-
ringsprogramma worden hernomen. Het drieja-
renprogramma 2005-2007 is thans in opmaak, 
zodat er nog geen uitsluitsel is over op welk 
investeringsjaar dit project kan worden opge-
nomen. Raming van het project: 375 000 euro.

Vraag nr. 388
van 18 februari 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Milieubeleidsovereenkomsten met bedrijfssecto-
ren – Evaluatie

Zowel op nationaal als op regionaal vlak zijn 
beleidsovereenkomsten afgesloten tussen de over-
heid en een aantal beroepsfederaties, zoals bepaald 
in het decreet van 15 juni 1994. Door het afsluiten 
van deze overeenkomst hebben een aantal sectoren 
uit het bedrijfsleven zich ertoe verbonden inspan-
ningen te leveren om de verdere aantasting van het 
milieu te verhinderen en bij hun activiteiten reke-
ning te houden met duurzame ontwikkeling.

Ook aan de gemeenten werd een rol toebedeeld 
inzake het toezicht op de naleving in het kader van 
de milieubeleidsovereenkomst (oprichten van een 
milieudienst, milieuadviesraad, uitwerking van een 
milieubeleidsplan, selectief  inzamelen van KGA, 
enz.) en krijgen zij een gedeelte van de betaalde 
afvalheffingen terug.
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In feite gaat het om een overeenkomst tussen het 
Vlaams Gewest en één of  meer overkoepelende 
representatieve organisaties van ondernemingen, 
met het doel milieuverontreiniging te voorko-
men, de gevolgen ervan te beperken en een doel-
matig milieubeheer te verzekeren. Met een reeks 
beroepsorganisaties werd dit reeds via milieube-
leidsovereenkomsten geregeld (voertuigen, afvalfo-
tochemicaliën, maar ook gasolietanks, elektrische 
en elektronische apparaten).

1. Het afsluiten van een dergelijke milieubeleids-
overeenkomst ontstaat uit overleg en in consen-
sus met de betrokken sectoren.

a) Graag vernam ik hoeveel beroepsorganisa-
ties bereid gevonden werden een verbintenis 
aan te gaan met de overheid.

b) Hoe worden de leden van deze beroepsorga-
nisaties geïnformeerd over het bestaan van 
deze overeenkomsten ?

c) Wat gebeurt er, gelet op het feit dat de 
milieubeleidsovereenkomsten berusten 
op een consensus, wanneer leden van een 
beroepsfederatie hun aangegane verbintenis-
sen niet naleven ?

2. De aanvaardings- en terugnameplichten hebben 
als grote verdienste dat ze de betrokkenheid van 
de producenten verhogen bij het afval van hun 
producten. Niettemin stellen we vast dat het 
instrument om deze aanvaardingsplicht in te 
vullen, de milieubeleidsovereenkomst, vele vra-
gen opwerpt. Een evaluatie en bijsturing voor 
de invulling van de aanvaardingsplichten door 
middel van dit instrument is noodzakelijk.

 Gaat de minister op zoek naar andere instru-
menten, die meer sturing op lokaal niveau, een 
betere marktwerking en financiële correctheid, 
transparantie en voorspelbaarheid garanderen, 
en dit naar de geest van het Vlaams regeerak-
koord ?

3. De producenten rekenen de kosten die voort-
vloeien uit de aanvaardingsplicht van hun pro-
ducten door aan de burger. Deze doorrekening 
moet de volledige afvalkosten dekken : van 
inzameling tot en met verwerking.

 Producenten wensen voor de uitvoering van 
hun aanvaardingsplichten een beroep te doen 

op de inzamelkanalen van de lokale besturen. 
De gemeentelijke inzamelfaciliteiten bieden de 
sectoren immers logistieke en financiële voorde-
len in vergelijking met "reverse logistics".

 Het ter beschikking stellen van de infrastruc-
tuur impliceert ook een correcte vergoeding aan 
de lokale besturen. Een volledige kostendoorre-
kening laat bovendien toe om op lokaal niveau 
een gratis dienstverlening voor de burger uit te 
bouwen (zonder retributies). Het is niet wense-
lijk dat de burger in twee (of  meerdere) schij-
ven moet betalen, omdat de kosten niet gedekt 
worden via de milieubijdrage, bijvoorbeeld één 
gedeelte via een bijdrage en een gedeelte via de 
gemeentelijke belastingen.

 Kan de minister meedelen welke sectoren tot 
op heden de gemeenten vergoeden, en in welke 
mate, voor de geleverde diensten ?

4. Ten slotte had ik graag vernomen hoeveel 
gemeenten de opgelegde criteria hebben gerea-
liseerd en of  zij nu in aanmerking komen voor 
het recupereren van een gedeelte van de milieu-
heffingen ?

 Heeft men enig idee over welke bedragen het 
gaat ?

Antwoord

1. Elke milieubeleidsovereenkomst (MBO) die 
betrekking heeft op een welbepaalde afval-
stroom, is ondertekend door de organisaties die 
de verantwoordelijke sectoren vertegenwoordi-
gen. Het gaat meer bepaald om :

– MBO afgedankte voertuigen,

– MBO afgedankte elektrische en elektronische 
apparatuur (AEEA),

– MBO afvalbanden,

– MBO afvalbatterijen,

– MBO afvalloodstartbatterijen.

 In ontwerp:

– ontwerp-MBO oude en vervallen geneesmid-
delen,
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– ontwerp -MBO afgewerkte olie,

– ontwerp -MBO dierlijke en plantaardige 
afvalvetten en –oliën,

– ontwerp -MBO afvalfotochemicaliën,

– ontwerp -MBO afvallandbouwfolies,

– ontwerp -MBO periodieke pers,

– ontwerp -MBO reclamedrukwerk.

 De communicatie naar de leden van de beroeps-
organisaties gebeurt langs de geëigende kanalen 
van die organisaties, evenals via communicatie 
door de Openbare Avalstoffenmaatschappij 
voor het Vlaams Gewest (OVAM) en via de 
openbare procedure tot goedkeuring van de 
MBO, zoals bepaald in het decreet (publicatie 
staatsblad, openbare consultatie,...).

 Een lid van de beroepsfederatie die voor de 
ondertekening het mandaat heeft gegeven aan 
zijn federatie, is gebonden door de MBO. Een 
lid kan zich van zijn engagementen niet ont-
doen door terug te treden uit de federatie.

 Wanneer de verbintenissen niet worden nage-
leefd, moet het lid in gebreke worden gesteld.

2. Er is inderdaad een noodzaak om de bestaande 
aanvaardingsplichten te evalueren en te optima-
liseren, alvorens nieuwe aanvaardingsplichten 
in te voeren. De OVAM voert een evaluatie uit 
van de MBO's die zijn afgesloten in uitvoering 
van de aanvaardingsplicht. Zij gebruikt daar-
toe de expost RIA-benadering (RIA: regeling 
inzamelaars, vervoerders, handelaars en bemidde-
laars van afvalstoffen – red.). Dit wil zeggen dat 
de invloed op alle betrokkenen in kaart wordt 
gebracht en gekwantificeerd, een kosten- baten-
analyse wordt opgesteld en een vergelijking 
wordt gemaakt van de resultaten bij de inzet 
van andere regulerende instrumenten.

3. Ik beantwoord de vraag per operationele 
MBO.

– MBO afgedankte voertuigen: niet van toe-
passing.

– MBO afgedankte elektrische en elektroni-
sche apparatuur: Recupel zorgt voor de reci-
piënten, de ophaling en de verwerking zoals 

bepaald in de MBO. Daarbovenop vergoedt 
Recupel forfaitair een aantal indirecte kosten 
a rato van 2.500 euro per jaar per container-
park van 20.000 inwoners en is een budget 
uitgetrokken voor communicatiekosten.

– MBO periodieke pers: de sector vergoedt in 
de vorm van het gratis ter beschikking stel-
len van advertentieruimte. Een beperkt deel 
komt ten goede aan de lokale besturen.

– MBO reclamedrukwerk: het Fonds Oud 
Papier vergoedt de selectieve inzameling van 
papier door de geïnde bijdragen te verdelen 
proportioneel met de ingezamelde hoeveel-
heden. De bijdrage bedraagt 0,0037 euro/kg 
drukwerk dat in verbruik is gebracht.

– MBO afvalbanden: vooralsnog geen tege-
moetkoming.

– MBO afvalbatterijen: Bebat zorgt voor gratis 
recipiënt, inzameling en verwerking.

– MBO afvalloodstartbatterijen: geen tege-
moetkoming gevraagd door de lokale 
besturen, omdat deze stroom een positieve 
economische waarde heeft.

 De samenwerkingsovereenkomst "Milieu als 
opstap naar duurzame ontwikkeling" is de 
opvolger van het vroegere milieuconvenant met 
de lokale besturen. De inhoud is veranderd, 
maar het principe is in elk geval nog hetzelfde 
: in ruil voor de uitvoering van een hele set van 
milieugerichte acties en een duidelijke bijho-
rende rapportage, krijgt de gemeente subsidies 
van het Vlaams Gewest. Er zijn drie inteken-
niveaus waaruit een gemeente kan kiezen. Hoe 
hoger het intekenniveau, hoe meer er van de 
gemeente verwacht wordt en hoe hoger de sub-
sidies.

 De acties die betrekking hebben op het afval-
stoffenbeleid van een gemeente zitten gebundeld 
in de cluster Vaste Stoffen van deze samenwer-
kingsovereenkomst. Uit zijn vraag blijkt dat 
de Vlaamse volksvertegenwoordiger specifiek 
geïnteresseerd is in de realisatie van de acties uit 
deze cluster.

 Het jaar 2004 is nog maar net achter de rug. Dit 
houdt in dat de gemeenten die ingetekend heb-
ben op de samenwerkingsovereenkomst, nog 
volop bezig zijn om hun milieujaarprogram-
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ma's te finaliseren. Een overzicht van het aantal 
gemeenten die de opgelegde criteria van de clus-
ter Vaste Stoffen uit de samenwerkingsovereen-
komst gerealiseerd hebben in het jaar 2004, kan 
daarom pas in de tweede helft van 2005 gegeven 
worden.

 De recentste cijfers zijn deze van het jaar 2003. 
Hieruit blijkt dat er 229 gemeenten hun rappor-
tage van het jaar 2003 hebben toegestuurd naar 
het Vlaams Gewest voor een beoordeling. Van 
deze 229 gemeenten hebben er 163 ingetekend 
op het laagste ambitieniveau (nl. niveau 1) voor 
de cluster Vaste Stoffen, terwijl 66 gemeenten 
ook op het tweede niveau hebben ingetekend.

 Van de 163 niveau 1-gemeenten werden er 
negentien afgekeurd omdat uit hun rappor-
tage bleek dat ze hun verplichtingen niet waren 
nagekomen. De overige 144 niveau 1-gemeen-
ten hebben wel hun subsidies gekregen ypor de 
cluster Vaste Stoffen, namelijk 0,90 euro per 
inwoner.

 Van de 66 gemeenten die op niveau 2 hadden 
ingetekend, kregen er 41 ook hun subsidies 
voor de cluster Vaste Stoffen op niveau 2 (0,80 
euro per inwoner, eventueel verhoogd met een 
bonus van 0,10 euro per inwoner in het kader 
van de doelstellingen inzake het restafval). 23 
andere niveau 2-gemeenten kregen alleen de 
subsidies van niveau 1 uitbetaald omdat ze een 
aantal niveau 2-verplichtingen niet waren nage-
komen. Nog twee andere niveau 2-gemeenten 
werden volledig negatief  geëvalueerd en kregen 
geen subsidies voor het jaar 2003.

 In totaal resulteerde dit voor het jaar 2003 in 
1.952.494,41 euro subsidies die het Vlaams 
Gewest uitkeerde in het kader van de cluster 
Vaste Stoffen van de samenwerkingsovereen-
komst.

 Hierbij is er geen relatie met de milieuheffingen 
op het storten en verbranden van afvalstoffen.

Vraag nr. 389
van 18 februari 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Waterzuivering – Taakverdeling, planning, 
financiering

Inzake het waterbeheer in Vlaanderen heeft de 
Europese Unie zich de jongste jaren zeer attent 

getoond. De bestrijding van de vervuiling van het 
milieu vergt bijzondere aandacht.

Volgens de EU-richtlijn stedelijk afvalwater (1991) 
dienen de lidstaten de uitbouw te realiseren van 
opvangsystemen en zuiveringsinstallaties in agglo-
meraties. In concreto betekent dit voor zones met 
lagere quota dan 10.000 IE (inwonersequivalent) 
een nutriëntverwijdering tegen 1998 en voor quota 
2.000-10.000 IE een secundaire biologische zui-
vering tegen 2005. Hierbij geldt de doelstelling 
voor een zuiveringsgraad in Vlaanderen van 80 
%. Volgens de EU-kaderrichtlijn water (2000) met 
het principe "vervuiler betaalt" wil men een goede 
oppervlaktewaterkwaliteit tegen 2015 met een 
organisatie vanuit hydrografische bekkens. Hierbij 
geldt de doelstelling voor een zuiveringsgraad in 
Vlaanderen van 98 %. Uit de cijfers blijkt dat er 
7,44 miljard euro nog te investeren valt (volgens 
de huidige split : 6,8 miljard euro op gemeentelijk 
niveau). Waarbij het onderhoud en de renovatie 
van het rioleringspatrimonium een waarde omvat 
van circa 17,6 miljard euro, waarvan circa 11,8 
miljard euro gemeentelijk. Hiervan wordt de 1 % 
jaarlijkse onderhoudsfactuur becijferd op 176 mil-
joen euro.

Bij het programmadecreet van 24 december 2004 
werd de saneringsverplichting gemeentelijk en 
bovengemeentelijk gelegd bij de drinkwatermaat-
schappijen. Voor deze laatste saneringsplicht zullen 
zij zich richten tot Aquafin. Voor de gemeentelijke 
saneringsplicht is er keuze in partnerschappen : 
ofwel met Aquafin werken, ofwel dit toevertrou-
wen aan een gemeentebedrijf  of  toetreden tot een 
intergemeentelijk samenwerkingsverband.

In het kader van bovenvermelde evolutie van de 
watersector rijzen enkele vragen.

Uit de conclusie van een rapport van het Rekenhof 
aan het Vlaams Parlement blijkt dat men van de 
gemeenten nog heel wat inspanningen verwacht in 
de uitbouw van hun rioolnetten. De inspanningen 
voor gemeentelijke riolen worden echter bemoei-
lijkt door de onduidelijke taakverdeling tussen het 
gewest en de gemeenten, een gebrekkige en verou-
derde planning, de gemeentelijke autonomie die de 
gewestelijke sturing niet volgt en een weinig opti-
maal subsidiestelsel. Uit de discrepantie tussen de 
investeringsbehoefte en de doorgaans beschikbare 
middelen MINA-fondskredieten (Riosubsidie) 
blijkt dat dit financieringskanaal alleen ontoe-
reikend is om de naakte rioleringskosten van de 
gemeentelijke werken binnen aanvaardbare termijn 
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te financieren (MINA-fonds: Fonds voor Preventie 
en Sanering inzake Milieu en Natuur – red.).

De regels van de subsidies zijn volgens het 
Rekenhof onaangepast aan de praktische gang van 
zaken bij de uitvoering van gecombineerde werken. 
Het is de bedoeling dat het Riosubsidiebesluit in de 
loop van het jaar aangepast wordt. Anderzijds, als 
een gemeente een specifiek project niet wil uitvoe-
ren, dan kan het gewest ze daartoe niet dwingen, 
ook al staan er subsidies tegenover en/of hangt de 
uitvoering van een Aquafinproject ervan af.

1. Het gewest onderzoekt momenteel hoe het 
noodzakelijke gemeentelijke projecten toch zou 
kunnen realiseren ingeval het over de uitvoe-
ringsprioriteit met de gemeente geen consensus 
kan vinden.

 Er wordt bovendien ook vastgesteld dat een 
deel van de gemeentelijke projecten waarvoor 
subsidies werden vastgelegd, nooit wordt uitge-
voerd. Zo worden vele noodzakelijke budgetten 
voor jaren geïmmobiliseerd terwijl andere pro-
jecten voor uitvoering op centen wachten.

 Zullen deze wijzigingen de gemeentelijke auto-
nomie inzake investeringen in lokale projecten 
vrijwaren ?

2. Kan de minister aangeven hoe hij de taakverde-
ling tussen gewest en gemeenten voor het einde 
van het jaar wil verduidelijken voor de nog te 
saneren lozingen ("het buitengebied") ?

3. Tevens blijkt dat de Vlaamse Milieumaatschappij 
(VMM) in de loop van 2005 wil starten met het 
voorleggen van de nieuwe zoneringskaarten aan 
de gemeenten (kaarten die aangeven voor welke 
woningen nog in riolering voorzien moet wor-
den en welke woningen op termijn hun afvalwa-
ter individueel moeten zuiveren).

 Hoe zal dit concreet worden aangepakt ?

 Zullen deze criteria impact hebben op de manier 
waarop de gemeentelijke "waterhuishoudings-
projecten" worden ingedeeld op de lijst met 
subsidieerbare projecten ?

4. Welke maatregelen worden via Aquafin in het 
vooruitzicht gesteld om de Europese doelstel-
lingen nog binnen de vastgestelde termijn te 
kunnen verwezenlijken ?

5. Zo de gemeenten de saneringsverplichting over-
dragen, op basis van welke criteria wordt de 
gemeentelijke saneringsbijdrage dan aangere-
kend ?

 Welke criteria worden in aanmerking genomen 
om het aandeel van elke gemeente in de boven-
gemeentelijke facturatie te bepalen ?

6. De integrale waterfactuur omvat drie compo-
nenten, namelijk de drinkwaterprijs met daar-
bij de bijdrage voor de bovengemeentelijke en 
gemeentelijke afvalwaterzuivering.

 Op welke basis zullen de laatste twee bijdragen 
van de bewoners aangesloten op het waterdis-
tributienet worden berekend ?

 Wat gebeurt er wanneer particulieren of bedrij-
ven niet op dit afvalwaternet zijn aangesloten ?

Antwoord

1. Ik heb mijn diensten de opdracht gegeven een 
herziening van het subsidiebesluit voor de aan-
leg van gemeentelijke riolen uit te werken. De 
herziening zal doorgaan in twee fasen.

In een eerste fase zal het subsidiebesluit beperkt 
worden aangepast, zodat het in overeenstem-
ming is met het recentelijk goedgekeurde pro-
grammadecreet en de gewestelijke verordening 
inzake hemelwaterputten, infiltratievoorzienin-
gen, buffervoorzieningen en gescheiden lozing 
van afvalwater en hemelwater. In een tweede 
fase wordt een grondige herziening van het 
subsidiebesluit in het vooruitzicht gesteld met 
als doelstelling maximaal te remediëren aan de 
in het rapport van het Rekenhof  vastgestelde 
minpunten. Tevens zal hierbij rekening wor-
den gehouden met de recente ontwikkelingen 
omtrent zoneringsplannen en overnamepunt. 
De herziening zal uiteraard rekening houden 
met de gemeentelijke autonomie in deze mate-
rie.

2. Bij de toelichting door de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM) van de zoneringsplannen 
aan de Vlaamse gemeenten zal het aanduiden 
van de scheidingslijn in het buitengebied één 
van de agendapunten zijn. Als basis voor het 
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bepalen van het overnamepunt gemeente/gewest 
wordt immers vertrokken van de zoneringsplan-
nen waarop reeds de grens tussen collectieve en 
individuele zuivering is vastgelegd.

 Voor de bepaling van dit overnamepunt in het 
buitengebied werd uitgegaan van de volgende 
principes:

– de functie van de leiding is bepalend voor 
haar statuut. Inzamelen is een gemeentelijke 
opdracht, transporteren is een gewestelijke 
opdracht;

– het overnamepunt geeft aan waar inzameling 
begint en transport eindigt. Het overname-
punt is het punt waar de transportleiding 
effectief begint;

– een evenwichtige aanpak op basis van het 
inwonersaantal, het aandeel verspreide 
bebouwing en met respect voor de reeds 
gedane investeringen;

– het omslagpunt is gelijk in geval van verder 
transport dan wel lokale zuivering;

– een aaneengesloten bovengemeentelijk net-
werk wordt gerealiseerd.

 Op basis van deze principes werd per gemeente 
een omslagpunt gedefinieerd. Dit omslagpunt 
varieert tussen 100 IE en 2.000 IE.

3. De opmaak van de zoneringsplannen en de 
aanduiding van het overnamepunt zal VMM 
uitvoeren op basis van de gegevens die wor-
den bezorgd door de NV Aquafin. De gege-
vens worden per zuiveringsgebied opgemaakt 
en verspreid over het jaar aangeleverd aan 
VMM. VMM dient nadien de gegevens van de 
zuiveringsgebieden samen te brengen en moet 
de scheidingslijn aanduiden om één kaart per 
gemeente te verkrijgen. Bij de aanlevering is 
gepland dat de noodzakelijke gegevens voor de 
opmaak van de voorontwerpen van zonerings-
plannen van de bekkens Dender en Nete zijn 
afgerond in de eerste helft van dit jaar.

 Na de opmaak van de zoneringsplannen en 
de aanduiding van de scheidingslijn zullen de 
plannen worden toegelicht aan de gemeente. 
Hiervoor werden vijf  extra personeelsleden 

aangeworven. Na deze toelichting beschikt 
de gemeente over een periode van drie maan-
den om haar keuze omtrent collectief  zuiveren 
of  individueel zuiveren te maken. Gelet op de 
gemeentelijke autonomie heeft de gemeente 
hier volledige keuzevrijheid, maar keuzes die 
afwijken van wat theoretisch wenselijk is, dient 
de gemeente te motiveren. Deze keuzes zullen 
nadien verwerkt worden in een ontwerp van 
zoneringsplan dat onderdeel zal uitmaken van 
het bekkenbeheersplan.

4. Voor de EU-richtlijn inzake de behandeling 
van stedelijk afvalwater (91/271/EEG) zijn twee 
data voor de uitbouw van opvangsystemen en 
zuiveringsinstallaties cruciaal:

– 31 december 1998 voor de agglomeraties 
groter dan 10.000 IE. In deze groep bevinden 
zich 115 agglomeraties. Voor twee van deze 
agglomeraties wordt de zuivering verzorgd 
door het Brussels Gewest.

– 31 december 2005 voor de agglomeraties tus-
sen 2.000 en 10.000 IE. Binnen deze groep 
bevinden zich 82 agglomeraties.

 Vlaanderen werd op 8 juli 2005 een eerste maal 
veroordeeld voor het niet naleven van de col-
lecterings- en de zuiveringsverplichting voor de 
agglomeraties groter dan 10.000 IE.

 Voor de agglomeraties groter dan 10.000 IE 
waren er eind 2004 van de 115 agglomeraties 
nog 31 niet conform de verplichtingen inzake 
collectering. Acht van de vereiste Vlaamse zui-
veringsinstallaties waren niet conform de ver-
eiste zuivering.

 Niettegenstaande sedert jaren grote inspan-
ningen geleverd worden om te voldoen aan 
de bepalingen van de richtlijn, moet gecon-
stateerd worden dat tal van projecten in uit-
voering geblokkeerd geraken en/of  een lange 
doorlooptijd hebben. Om zo snel mogelijk aan 
de gestelde doelstelling te voldoen, gaf  ik eind 
2004 opdracht aan VMM om de oorzaken van 
de vertraging op te lijsten. De belangrijkste ver-
tragingen vinden hun oorsprong in:

– procedures noodzakelijk voor het wijzigen 
van bestemmingsplannen;
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– onzekerheid omtrent de locatie van de RWZI 
(rioolwaterzuiveringsinstallatie);

– afhankelijkheid van derden om projecten 
rendementsvol te maken of uit te voeren;

– bijkomende studies noodzakelijk voor het 
verdere ontwerp van het project.

 Daarnaast kunnen ook bouwvergunningen, 
MER's (milieueffectrapport – red.) en grond-
verwervingen de projecten sterk vertragen.

 Op basis van deze lijst werden de nog uit te 
voeren projecten geprioriteerd en gegroepeerd. 
Momenteel zijn gesprekken gestart met de 
betrokken actoren teneinde zo snel mogelijk tot 
een deblokkering van de projecten te komen. 
Om de doorlooptijd van de projecten verder in 
te korten, zal voor de meest prioritaire dossiers, 
indien noodzakelijk, afgeweken worden van de 
klassieke manier van werken.

 Voor de agglomeraties tussen 2.000 en 10.000 
IE is de deadline nog niet verstreken. Aangezien 
ook hier een veroordeling mogelijk is, zal VMM 
in het voorjaar van 2005 een soortgelijke actie 
uitvoeren waarbij in een eerste fase de prioritei-
ten zullen geduid worden en in tweede fase de 
remmende factoren worden gegroepeerd.

5. Sedert 1 januari 2005 hebben de exploitanten 
van een openbaar waterdistributienetwerk een 
saneringsverplichting ten aanzien van het door 
hen geleverde water aan hun abonnees, dit met 
het oog op het behouden van de kwaliteit van 
dit water.

 Om aan hun saneringsverrichting te voldoen, 
kunnen de exploitanten een beroep doen op 
derden. Op bovengemeentelijk vlak kunnen de 
exploitanten een contract afsluiten met de NV 
Aquafin. Op gemeentelijk vlak kunnen ze een 
contract afsluiten met de gemeente, het gemeen-
tebedrijf,  een intercommunale of intergemeen-
telijk samenwerkingsverband of  een door de 
gemeente na publieke bevraging aangestelde 
entiteit. Via dergelijke contracten voldoen de 
exploitanten aan hun saneringsverplichting. 
Maar of  er al dan niet contracten afgesloten 
worden op gemeentelijk niveau hangt dus af 
van de exploitanten en de gemeente. Het con-

tract bepaalt de verplichtingen van beide par-
tijen waaronder de door de exploitanten te 
dragen kosten.

 De kosten verbonden aan deze saneringsver-
plichting kunnen zowel op gemeentelijk als 
bovengemeentelijk vlak door de exploitant 
doorgerekend worden aan zijn abonnees. In 
voorkomend geval worden de gemeentelijke 
bijdrage, de bovengemeentelijke bijdrage en 
de drinkwaterprijs geïntegreerd in één enkele 
drinkwaterprijs. De bijdrage mag evenwel niet 
doorgerekend worden aan bedrijven die con-
form hun lozingsvergunning zelf  moeten zuive-
ren en lozen op oppervlaktewater.

6. De bijdrage wordt, onder toezicht van de eco-
nomische toezichthouder, vastgesteld op basis 
van volgende elementen :

1 ° de veroorzaakte vervuiling ;

2° de vergoeding voor de saneringskosten per 
m3 water;

3° het aandeel van de niet-inbare bijdragen ;

4° de door het Vlaams Gewest, respectievelijk 
de gemeente opgelegde vrijstellingen

5° de financiële tegemoetkomingdoor het 
Vlaams Gewest, respectievelijk de gemeente. 
Bovendien mag de gemeentelijk bijdrage niet 
hoger zijn dan 1,5 maal deze bijdrage.

 Rekening houdende met bovenstaande werd de 
bovengemeentelijke bijdrage voor het drinkwa-
ter gefactureerd in 2005, vastgesteld op 0,6605 
€/m3 drinkwater excl. BTW. Een onderscheid 
per gemeente wordt niet gemaakt.

 Ook degenen die niet aangesloten zijn op het 
rioleringsnet betalen een bijdrage daar zij een 
vervuiling veroorzaken. De regelgeving voor-
ziet echter een vrijstelling van bijdrage op het 
water verbruikt voor huishoudelijke doeleinden 
indien het afvalwater afkomstig van deze huis-
houdelijke activiteiten gezuiverd wordt in een 
private waterzuiveringsinstallatie.

 Voorwaarden om in aanmerking te komen voor 
deze vrijstelling zijn :
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– de exploitatie van de waterzuivering moet 
gemeld of  vergund zijn voorzover het een 
hinderlijke inrichting betreft;

– de waterzuivering moet gebouwd en geëx-
ploiteerd worden volgens de code van goede 
praktijk (dit wordt geattesteerd door de bur-
gemeester op advies van Aminal).

Indien de installatie zowel afvalwater afkomstig uit 
huishoudelijke activiteiten als industrieel afval-
water zuivert, wordt het waterverbruik waarop 
een vrijstelling verleend wordt beperkt tot 30 
m3 waterverbruik per gedomicilieerde persoon. 
De vrijstelling geldt bovendien enkel indien de 
waterzuiveringsinstallatie gebouwd werd voor 
de woongelegenheid aansluitbaar was op een 
RWZI (rioolwaterzuiveringsinstallatie – red.).

Vraag nr. 390
van 18 februari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Afvalbanden – Operationalisering ophaalsy-
steem

In februari 2005 zou het systeem voor het opha-
len en de recyclage van oude rubberbanden van 
voertuigen in werking treden. Deze maatregel 
past in de regelgeving van de Vlaamse Regering 
inzake de afvalvoorkoming en -beheersing. Het 
beheersorganisme, Recytyre, vloeit voort uit de 
regionale milieuregelgeving van het Brussels, 
Vlaams en Waals Gewest. Voor Vlaanderen betreft 
dit het besluit van de Vlaamse Regering van 5 
december 2003. Vanaf  1 april 2005 worden afval-
banden bij garages en bandencentra opgehaald. 
Garagebedrijven kunnen zich hiertoe laten regi-
streren bij het beheersorgaan.

In de aanloop naar de operationalisering van het 
beheersorgaan, werden een aantal rechtsvorderin-
gen ingesteld ten aanzien van Recytyre. Dit leidt 
tot rechtsonzekerheid en ongerustheid bij de indu-
strie en de vraag rijst of  het systeem van de opha-
ling van versleten banden alsook het innen van de 
recyclageheffing tijdig en zoals gepland van start 
zal kunnen gaan. Gegeven de geringe aandacht die 
het probleem van de ophaling van oude banden 
krijgt, is de maatregel daarenboven onvoldoende 
bekend bij het publiek. Bijgevolg vraagt men zich 

af  waarom de verbruiker plotseling meer betaalt 
voor de banden van zijn voertuig.

1. Zal het systeem van milieubijdrage, recyclage-
bijdrage en afvalbandenophaling van start kun-
nen gaan zoals aanvankelijk werd gepland ?

2. Hoe loopt de samenwerking met de andere 
gewesten tevens betrokken in de problematiek 
van de afvalbanden ?

3. Worden er initiatieven genomen, bijvoorbeeld 
een sensibiliseringscampagne, om het project 
beter bekend te maken bij het publiek ?

4. Werden er bijzondere maatregelen genomen en 
werd er in een overgangsperiode voorzien zodat 
de sector zich kon voorbereiden en alle verplich-
tingen kon nakomen van de nieuwe milieubepa-
lingen ?

Antwoord

1. Het systeem van milieubijdrage en ophaling zal 
van start gaan op 1 april 2005. Om de indruk 
van rechtsonzekerheid en de ongerustheid bij de 
sector weg te nemen, nam de raad van bestuur 
van Recytyre op 14 februari 2005 de beslissing 
om over te gaan naar een meer marktconform 
systeem. Concreet betekent dit dat elke exploi-
tant van een ophaalpunt een door Recytyre 
gehomologeerde ophaler kan kiezen voor de 
afvalbanden die hij in het kader van de aan-
vaardingsplicht heeft aanvaard. De ophaler zal 
door Recytyre vergoed worden voor de gele-
verde diensten.

2. De drie gewesten nemen deel aan de raden 
van bestuur van Recytyre als waarnemer. Elke 
beslissing of  goedkeuring die genomen moet 
worden, wordt door elk gewest getoetst aan de 
gewestelijke wetgeving. Over het algemeen lig-
gen de standpunten van de drie gewesten op 
één lijn. Indien er tussen de gewesten overleg 
nodig is om tot een zelfde standpunt te komen, 
gebeurt dit voorafgaand aan de raden van 
bestuur.

3. Recytyre hield bij de eerste lancering van het 
inzamelsysteem in 2003 een persconferentie 
voor het grote publiek. De sector werd ingelicht 
via persartikels, informatiebrochures, lezingen 
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en de website van Recytyre. Na het opstar-
ten van de juridische procedure werd de sec-
tor ingelicht via een informatiecampagne. Na 
de beslissing van de raad van bestuur van 14 
februari werd de sector schriftelijk op de hoogte 
gebracht.

 Vanaf  1 april 2005 zal in elk verkooppunt van 
banden een informatiefolder beschikbaar zijn. 
Deze folder, uitgegeven door Recytyre, zal de 
consument inlichten over de aanvaardingsplicht 
voor afvalbanden in het algemeen, de betaling 
van de milieubijdrage en de inzameling van de 
afvalbanden.

4. De aanvaardingsplicht voor afvalbanden is 
reeds vanaf  1999 van kracht. Gedurende de 
eerste jaren werd geen milieubijdrage bij de 
verkoop van een nieuwe band door Recytyre 
geïnd en bleek de effectiviteit van de aanvaar-
dingsplicht betwistbaar. De inning werd uit-
drukkelijk opgenomen in een nieuwe MBO 
afvalbanden (milieubeleidsovereenkomst – red.) 
die met de producenten-invoerders van banden 
werd afgesloten op 18 juli 2003. De opstart van 
het nieuwe systeem, oorspronkelijk gepland 
voor op 1 november 2003, voorzag in vol-
doende tijd opdat de sector zich kon voorbe-
reiden. Door een aantal rechtsvorderingen liep 
de operationalisering van het nieuwe systeem 
een vertraging op van anderhalf  jaar. Hierdoor 
kreeg de sector extra tijd om alle verplichtingen 
na te komen en de nodige regelingen te treffen.

Vraag nr. 391
van 18 februari 2005
van de heer JEAN-MARIE DEDECKER

Afvalbanden – Selectieprocedure ophalers

In België geldt een aanvaardingsplicht voor afval-
banden. De aanvaardingsplicht voor afvalbanden 
wordt in de drie gewesten afzonderlijk wettelijk 
geregeld. De praktische uitwerking van deze aan-
vaardingsplicht wordt in elk gewest geregeld door 
middel van een milieubeleidsovereenkomst. Deze 
milieubeleidsovereenkomst wordt afgesloten tussen 
de betrokken sectoren, zijnde de producenten, de 
tussenhandelaars en de eindverkopers van banden 
enerzijds en de gewestelijke overheid anderzijds.

De aanvaardingsplicht voor de eindverkoper houdt 
in dat hij, wanneer een consument een product 

aanschaft, verplicht is het overeenstemmende pro-
duct waarvan de consument zich ontdoet gratis 
in ontvangst te nemen. Vervolgens dienen de aan-
vaarde afvalbanden bij de eindverkopers op regel-
matige basis te worden ingezameld.

De VZW Recytyre staat onder meer in voor de 
coördinatie van het ganse proces voor heel België. 
Recytyre stelde in uitvoering van de nieuwe reeks 
milieubeleidsovereenkomsten een lastenboek op 
aan de hand waarvan ze een selectie van ophalers 
heeft doorgevoerd. Hier rijst echter een probleem.

Om op te treden in het Recytyre-systeem dient een 
ophaler van banden eerst gehomologeerd te wor-
den door Recytyre. Het bedrijf  moet hiervoor vol-
doen aan bepaalde voorwaarden, de zogenaamde 
kwalitatieve criteria waaraan elke ophaler dient 
te voldoen. In het nieuwe Recytyresysteem wordt 
onder deze gehomologeerde bedrijven, per arron-
dissement, een ophaler toegewezen om de vol-
ledige ophaling te garanderen. De ophaler wordt 
onderaannemer van Recytyre en dient de banden 
gratis op te halen. Het bedrijf  wordt betaald door 
Recytyre. De financiële middelen hiervoor wor-
den gehaald uit een milieubijdrage, geïnd door de 
invoerders en producenten bij de bandenverkopers 
en vervolgens doorgestort aan Recytyre.

De leden van Recytyre, met name garages en ban-
dencentrales, verbinden er zich toe om hun afval-
banden te laten verwijderen door de gehomolo-
geerde ophalers en sorteerders die door Recytyre 
per arrondissement werden aangewezen.

Om een ophaler per arrondissement te selecteren, 
werd een aanbestedingsprocedure georganiseerd. 
Gehomologeerde operatoren die om een bepaalde 
reden, bijvoorbeeld "te duur", uit de boot vielen, 
kunnen geen ophaaldiensten meer leveren. Het 
gegeven dat zij "te duur" zijn, kan te maken heb-
ben met het gegeven dat zij geen zicht hadden op 
alle relevante factoren en parameters. Het betekent 
niet noodzakelijk dat deze operatoren niet concur-
rentieel zouden zijn.

Voor bedrijven die gespecialiseerd zijn in ophaling 
en verwerking van banden en niet geselecteerd wor-
den, is dit uiteraard een enorm probleem. Volgens 
de bepalingen van het Recytyrelastenboek geldt de 
ophalings- en verwerkingsregeling voor een perio-
de van drie jaar. Deze operatoren zullen dus gedu-
rende minstens drie jaar zware problemen kennen. 
De leden van Recytyre zijn immers hun klanten die 
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van het gratis ophaalsysteem wensen gebruik te 
maken. Een onderneming die zich gedurende drie 
jaar niet kan toeleggen op zijn corebusiness gaat 
ten onder. Zij zouden enkel nog kunnen optreden 
als "onderaannemers van de onderaannemers", 
maar hebben zij hierop wel enige garantie ? Als de 
onderaannemer van Recytyre op zijn beurt werkt 
met een onderaannemer, kan de eerste dan nog zijn 
diensten leveren tegen de bedongen prijs ?

Daarenboven brengt het uit de markt verdwijnen 
van een aantal van deze bedrijven mijns inziens 
de efficiëntie van de te volgen aanbestedingspro-
cedure in het gedrang. Het dreigt een prijsverho-
gend effect te hebben. In het oude systeem sloot de 
individuele bandencentrale of de individuele gara-
gist een contract met de ophaler en recycleerder 
van zijn keuze af. De kosten werden verhaald op 
de eindgebruiker, de klant dus. Deze rechtstreekse 
doorrekening kan nu niet langer, al kunnen we niet 
anders dan opmerken dat in om het even welke 
regeling de kosten uiteindelijk door de eindgebrui-
ker zullen betaald worden. Maar er zijn ongetwij-
feld scenario's denkbaar waarbij de financiering 
gebeurt door de inning van de milieubijdrage, ter-
wijl de vrije markt volop kan blijven werken, in het 
voordeel van de bedrijven, hun werknemers en de 
klanten.

1. Wat is de ratio legis achter het werken met een 
aanbestedingsprocedure waarbij slechts één 
operator per arrondissement in aanmerking 
wordt genomen ?

2. Hoe wordt de selectieprocedure van de VZW 
Recytyre gecontroleerd ?

 Gebeurt een en ander met voldoende openheid ?

 Is er voor de gehomologeerde bedrijven vol-
doende overleg mogelijk over het lastenboek 
van Recytyre ?

 Kan men er zeker van zijn dat objectief  te werk 
gegaan wordt ? Hoe ?

3. Ziet de minister geen redenen om maatregelen 
te treffen teneinde de arbitraire toewijzingspro-
cedure te laten herzien ?

 Is het niet te verkiezen dat apriori uitsluiting 
van niet-geselecteerde gespecialiseerde firma's 
wordt voorkomen en alle concurrenten even-
waardig aan de wetten van de vrije mededinging 

worden onderworpen ? Dit kan ongetwijfeld een 
pak arbeidsplaatsen redden die met het huidige 
systeem verloren dreigen te gaan. Het kan ook 
de efficiëntie van volgende aanbestedingsproce-
dures beter garanderen.

 Kan men niet komen tot een systeem waarbij 
alle gehomologeerde operatoren hun diensten 
kunnen verlenen, zij het dan tegen of  onder 
de prijs die als het meest voordelig uit de ten-
derprocedure naar voren kwam ? Dit laat de 
diverse concurrenten tenminste toe de nodige 
ingrepen door te voeren om hun kosten te verla-
gen en te overleven op de markt.

Antwoord

1. De aanbestedingsprocedure per arrondissement 
is niet wettelijk verplicht. Het beheersorga-
nisme, de VZW Recytyre, verkoos een systeem 
dat zowel controleerbaar als praktisch reali-
seerbaar is. De toewijzing van operatoren per 
arrondissement laat concurrentie toe tussen de 
gehomologeerde operatoren. Door de admi-
nistratieve registratie van zowel verkoops- als 
inzamelgegevens kunnen de verschillende ope-
ratoren contractueel verantwoordelijk worden 
gesteld voor het behalen van de wettelijk vast-
gelegde inzamel- en verwerkingspercentages.

2. De drie gewesten zitten als waarnemer in de 
raad van bestuur van Recytyre en voeren op die 
manier controle uit op de wijze van invulling 
van de aanvaardingsplicht afvalbanden. Alle 
beslissingen binnen de raad van bestuur worden 
door de gewesten geadviseerd. De typebestek-
ken voor de inzameling en de verwerking van 
de afvalbanden werden in dat kader ter goed-
keuring aan de gewestelijke administraties voor-
gelegd.

 De overheid heeft toegezien op de toekenning 
van de contracten. Een inspecteur van het 
Brussels Instituut voor Milieubeheer, aangewe-
zen in overleg door de drie gewesten, was aan-
wezig bij het openen en het evalueren van de 
offertes.

 De drie bevoegde gewestelijke administraties 
zijn steeds aanwezig bij de raden van bestuur 
van Recytyre. Daarnaast vinden geregeld over-
legvergaderingen plaats tussen Recytyre en de 
administraties.
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 Na het toezenden van het lastenboek naar alle 
gehomologeerde operatoren, hebben alle geïn-
teresseerden de gelegenheid gehad Recytyre te 
consulteren met het oog op het indienen van 
offertes. De vragen die hieruit voortvloeiden, 
werden op de raden van bestuur besproken en 
beantwoord. De consultatieronde was opgelegd 
door de administraties.

 De selectie van de operatoren, die gebeurde op 
basis van de ingediende offertes, vond plaats 
onder toezicht van de gewesten. Dit moet de 
objectiviteit garanderen.

3. Het Vlaams Gewest heeft via de bevoegde 
administratie, OVAM, steeds sterk aangedron-
gen op de invoering van een meer marktcon-
form systeem van ophaling en verwerking van 
afvalbanden. Recentelijk heeft de Raad van 
Mededinging zich in dezelfde zin uitgesproken. 
De raad van bestuur van Recytyre heeft daarom 
op 14 februari beslist over te gaan naar een 
ander, meer marktconform systeem. Elk indivi-
dueel ophaalpunt kan in het nieuwe systeem een 
keuze maken tussen alle door Recytyre geho-
mologeerde operatoren. De geleverde diensten 
van de operatoren zullen door Recytyre tegen 
eenzelfde prijs vergoed worden.

 Het open systeem gaat van start op 1 april. Alle 
huidige operatoren (ophalers en verwerkers van 
afvalbanden) krijgen de mogelijkheid hun hui-
dig marktaandeel te behouden, op voorwaarde 
dat de firma's gehomologeerd zijn volgens de 
Recytyre-norm. Alle gehomologeerde operato-
ren zullen in de mogelijkheid zijn een contract 
met Recytyre af te sluiten.

 Het nieuwe systeem laat concurrentie toe over-
eenkomstig de vigerende markt-voorwaarden. 
Elke contractant zal door Recytyre tegen een-
zelfde prijs per afvalband vergoed worden. Deze 
prijs dekt de kosten van transport, behandeling 
en verwerking. Het systeem garandeert dus een 
concurrentiële omgeving.

Vraag nr. 392
van 18 februari 2005
van de heer KARLOS CALLENS

Bruggen Waregem – Stand van zaken

De realisatie van de Ooigembrug, de brug over 
de Leie, tussen Wielsbeke-Ooigem en Waregem-

Desselgem, en de brug op de Expresweg N382 in 
Waregem-Sint-Eloois-Vijve laat op zich wachten.

− Verhoging Ooigembrug over de Leie op de 
grens Waregem-Wielsbeke

Om het Schelde-Seineproject vooruit te helpen, 
is men er in Waregem van overtuigd dat aanpas-
singen aan de Ooigembrug moeten gebeuren, 
namelijk een verhoging. Deze kunnen niet wor-
den uitgesteld. De Leiebrug in Sint-Eloois-Vijve 
is bijna aangepast en de Ooigembrug zou een vol-
gende hindernis zijn die het Schelde-Seineproject 
ontmoet.

Door de verhoging van de Ooigembrug zou de ont-
sluiting van het Kanaal Roeselare-Ooigem richting 
Kortrijk ook aan grotere schepen doorgang kun-
nen geven. Zo ontstaat er meer bewegingsruimte 
voor het vervoer per schip en dit ontlast verder de 
omliggende dorpskernen van doorgaand vracht-
wagenverkeer. Ook de containerteminal op het 
grondgebied Wielsbeke en de talloze bedrijven in 
de omgeving zouden er alleen maar wel bij varen.

− Bouwen van een brug op de Expresweg (N382) 
over de Gentsesteenweg (N43) in Waregem

De streefbeeldstudie van 3V (Velig Verkeer 
Vlaanderen) over de "hartslagader", de N382, is 
een goede zaak. In Waregem verdient de aanleg 
van de brug op de N382 de hoogste prioriteit. Dit 
zou een definitief  sluitstuk zijn na de eerder door 
de diensten van de minister aangelegde brug over 
de Leie, met als doel het zwaar vrachtverkeer uit 
de dorpskernen van de omliggende gemeenten te 
weren.

De brug zou een oplossing zijn voor het risicokruis-
punt van de Expresweg en de Gentsesteenweg, 
waar geregeld ongevallen gebeuren. Ook de bedrij-
ven zouden met deze brug nog een beter toeleve-
ringskanaal hebben met daaruit voortvloeiend een 
gunstige invloed op de economische activiteit in 
Waregem.

1. Kan de minister de stand van zaken meedelen 
met betrekking tot deze twee bruggen ?

2. Zijn er reeds plannen gemaakt voor de realisatie 
ervan ?

3. Wanneer kunnen de werken gestart worden en 
hoelang zullen ze duren ?



-1912-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 19 – 1 juli 2005

Antwoord

1.1 Verhoging Ooigembrug over de Leie op de 
grens Waregem-Wielsbeke

De studie van de verhoging van de brug in 
Ooigem-Desselgem over de Leie dient nog 
te worden aangevat De omgeving werd reeds 
opgemeten. In de komende maanden zullen 
verschillende stappen worden gezet om het 
concept van de brug uit te werken.

1.2 Bouwen van een brug op de Expresweg (N382) 
over de Gentsesteenweg (N43) in Waregem

Deze ongelijkvloerse kruising is een kruispunt 
dat is opgenomen in het programma 2004 
van TV3V onder het 3V-projectnummer 3104, 
met een prioriteitsfactor 18. Verschillende 
kruispunten op de N382 zijn evenwel prio-
ritair in het kader van de actie "gevaarlijke 
punten" waarvoor het studiebureau Tijdelijke 
Vereniging Veilig Verkeer Vlaanderen" 
(TV3V) aangesteld werd. In het verlengde van 
deze aanstelling heeft dit studiebureau ook 
opdracht gekregen om een streefbeeldstudie te 
maken voor de N382 gelegen tussen de E17 en 
N43. Deze studieopdracht heeft tot doel een 
inrichtingsvoorstel voor de N382, als primair 
2, op te maken. Dit wegvak N382, begin- en 
eindpunt inbegrepen, heeft een lengte van 4,7 
km en omvat nu zeven kruispunten.

In de huidige fase van de studieopdracht werd 
door het bureau een aantal scenario's met 
principeoplossingen voorgesteld aan de stuur-
groep op 1 september 2004. Daarin werden 
voorstellen geformuleerd over het aantal 
te behouden kruispunten en de principiële 
inrichting ervan. Enerzijds kunnen de verschil-
lende partijen in de stuurgroep (waaronder de 
gemeentebesturen en de provincie) nog hun 
advies en opmerkingen en/of  aanvullingen 
geven, anderzijds moet het studiebureau nog 
een aantal elementen verder onderzoeken. 
Het conceptstreefbeeld is opnieuw besproken 
geweest op 25 februari 2005 in dé stuurgroep 
in aanwezigheid van een vertegenwoordiger 
van de provincie en vertegenwoordigers van 
het stadsbestuur Waregem. Deze studieop-
dracht is evenwel tot op heden nog niet defi-
nitief  afgewerkt en er is bijkomend onderzoek 
nodig met betrekking tot enerzijds de impact 

op het onderliggend wegennet van de voorge-
stelde kruispuntoplossingen en anderzijds de 
ruimtelijke impact van de mogelijke oplossin-
gen. Betreffende een ongelijkvloerse kruising 
N382/N43 gaan alle partijen van de stuurgroep 
akkoord. Op de laatste vergadering van de 
streefbeeldstudie met alle betrokken actoren is 
afgesproken om voor het punt ter hoogte van 
de Gentsesteenweg de geselecteerde concep-
tuele oplossing (een ongelijkvloers kruispunt) 
reeds in ontwerpstreefbeeld uit te werken en te 
optimaliseren. Dit ene punt zal dus verder uit-
gewerkt worden niettegenstaande voor andere 
kruispunten nog verder onderzoek over het 
conceptstreefbeeld moet gebeuren.

2.1. De plannen voor de realisatie van deze ver-
hoging zijn nog niet uitgetekend.

2.2. Er zijn nog geen technische plannen opge-
maakt.

3.1. Volgens de huidige vooruitzichten kunnen 
de werken op zijn vroegst starten in de loop 
van 2007. De uitvoering zal ongeveer één jaar 
in beslag nemen.

3.2. Tot op heden zijn geen timing en fasering 
van de verschillende kruispuntoplossingen 
bekend. Deze timing is afhankelijk van het 
procesverloop van enerzijds deze streef  beeld-
studie van TV3V. Afhankelijk van het resultaat 
van deze streefbeeldstudie kunnen startnota's 
en vervolgens projectnota's opgemaakt worden 
die zullen voorkomen en besproken worden in 
de Provinciale Auditcommissie. De timing en 
fasering van deze kruispuntoplossingen zullen 
opgemaakt worden in het kader van het pro-
gramma TV3V. Specifiek m.b.t. het kruispunt 
N382/N43 wordt ernaar gestreefd de uitvoe-
ring in de loop van 2006 te kunnen aanvatten.

Vraag nr. 393
van 18 februari 2005
van mevrouw MICHÈLE HOSTEKINT

Ringweg Ingelmunster – Verkeersveiligheid

Op de N50d of de ringweg rond Ingelmunster zijn 
de voorbije maanden opmerkelijk meer ongevallen 
gebeurd dan voordien. De meeste met blikschade, 
maar ook vele met lichte en zware verwondingen 
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tot gevolg. Op het kruispunt van de N50d met 
de Gentstraat vielen spijtig genoeg op een korte 
tijdspanne ook twee dodelijke verkeersslachtof-
fers. Weggebruikers die vanuit de Gentstraat de 
Ringweg dwarsten en daarbij door vrachtwagens 
werden gegrepen.

Voor velen is de oorzaak voor het opmerkelijk toe-
genomen aantal ongevallen op de ringweg niet ver 
te zoeken. Sinds enkele maanden is de snelheids-
beperking er immers op discrete en stilzwijgende 
wijze van 70 km/u naar 90 km/u opgevoerd. Dit 
gebeurde door het wegnemen van de snelheids-
beperkende borden van 70 km/u. De toegelaten 
hogere snelheid heeft vooral op de kruispunten 
voor gevaarlijke situaties gezorgd. In de eerste 
plaats op het kruispunt van de ringweg met de 
Gentstraat, waar de voorrang wordt geregeld door 
middel van verkeerslichten.

Toch is het volgens nogal wat waarnemers en des-
kundigen duidelijk dat de oorzaak voor het toe-
genomen aantal ongevallen in eerste instantie te 
zoeken is in het niet aangepast functioneren van 
de verkeerslichten aan de snelheidsaanpassing. 
Anders gezegd, de snelheid op de hoofdweg is 
opgevoerd, maar het functioneren van de verkeers-
lichten is niet aangepast aan die snelheidsverho-
ging. Een vrachtwagen die zeg maar tien procent 
sneller mag rijden, moet ook sneller worden geïn-
formeerd van het op rood overgaan van de ver-
keerslichten. Dit gebeurt wellicht het best door de 
tijdsduur van het oranje waarschuwingslicht op de 
N50d te verlengen. Anderzijds moet ook de over-
gangsfase van rood naar groen op de dwarsende 
Gentstraat worden verlengd.

Aan de hand van dit voorbeeld van een verkeers-
onveilige situatie had ik de volgende vragen willen 
voorleggen.

1. Wordt de afstelling van verkeerslichten op 
gewestwegen automatisch aangepast aan de 
snelheidsaanpassing door de administratie 
Wegen en Verkeer ?

2. Zo niet, hoe gebeurt dan de evaluatie van een 
verkeersonveilige situatie op een kruispunt waar 
op korte termijn meerdere (dodelijke) ongeval-
len zijn gebeurd ?

3. Met betrekking tot de geschetste situatie op 
de N50d in Ingelmunster : welke maatregelen 
overweegt de minister teneinde het toegenomen 
aantal ongevallen terug te dringen ?

 Wordt de snelheid opnieuw ingeperkt, of  wor-
den andere verkeersremmende maatregelen 
overwogen ?

Antwoord

1. In eerste instantie dient vermeld te worden dat 
de snelheidsaanpassing van 70 kmu naar 90 km/
u waarvan hier sprake, een gevolg was van het 
onrechtmatig aanpassen van de snelheid van 
90 km/u naar 70 km/u door de gemeente. Deze 
snelheidsverlaging is er destijds gekomen zonder 
toestemming van het gewest en zonder dat hier 
ooit het reglement voor aangepast werd. Het 
aanpassen van de snelheid van 70 km/u naar 90 
km/u is dus een herstel van het snelheidsregime 
van het huidig geldende reglement. Er is dus 
nooit een aanpassing moeten gebeuren voor de 
afstellingen van de verkeerslichten, aangezien 
deze steeds gebeurde op basis van een snelheid 
van 90 km/u.

2. Gezien punt 1 is dit niet aan de orde.

3. Door mijn administratie werden de onge-
vallen onderzocht voor de periode 1996 tot 
2001. Hieruit blijkt dat de omlegging rond 
Ingelmunster (N50) niet als gevaarlijke zone 
kan werden beschouwd. Een weg kan als 
gevaarlijke zone beschouwd worden als gedu-
rende een periode van drie jaar over een lengte 
van 1 kilometer ten minste 20 letselongevallen 
met een prioriteitswaarde van 70 worden vast-
gesteld. Het volledige traject van de omlegging 
rond Ingelmunster vanaf  de Bruggestraat tot 
aan de Kortrijkstraat bedraagt 4 kilometer. In 
de periode 1996 tot 1998 gebeurden er onge-
vallen met een totale prioriteitswaarde van 42 
en in de periode 1999-2001 met een totale pri-
oriteitswaarde van 38. Deze zone kan dus niet 
beschouwd worden als gevaarlijke zone.

 Op basis hiervan worden geen specifieke bijko-
mende maatregelen genomen, een gezien het 
veiligheidsbeleid niet gebaseerd wordt op occa-
sionele ongevallen.

 Het enige gevaarlijke punt op de Ringlaan is 
het kruispunt Ringlaan-Bruggestraat (Aviflora) 
met een prioriteitsfactor van 16. De herinrich-
ting van dit gevaarlijk punt staat op het jaar-
programma 2005 van TV3V (Velig Verkeer 
Vlaanderen – rd.). Er wordt voorzien in de aan-
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leg van een rotonde niet enkel uit het oogpunt 
van het gevaarlijk punt, maar ook met het oog 
op de ontsluiting van een nieuwe bedrijven-
zone.

 Het kruispunt van de Ringlaan-Gentstraat had 
in de periode 1996-1998 een prioriteitsfactor 
van 7 en in de periode 1999-2001 een priori-
teitsfactor van 2. Dit kruispunt kan dus zeker 
niet als een gevaarlijk punt beschouwd worden. 
Op het betrokken tracé is een snelheidsregime 
geldig van 90 km/u.Aan de voorwaarden voor 
het invoeren van 70 km/u wordt hier echter niet 
voldaan. Er zijn vrijliggende fietspaden langs 
de rijweg. Er is geen bebouwing met directe 
toegangen. Er zijn geen hindernissen op minder 
van 2 meter.

 Ook in het mobiliteitsplan is er destijds voor 
geopteerd, om diverse redenen, om de 90 km/u 
te behouden. Het is dus nog altijd de intentie 
om deze reglementering van 90 km/u te behou-
den aangezien de doortocht van Ingelmunster 
niet in die mate is ingericht, te breed en met 
rechtlijnig profiel, om het doorgaand verkeer te 
weren.

 Een snelheidsbeperking tot 70 km/u op de ring-
weg zou het doorgaand verkeer aanmoedigen 
om door het centrum te rijden, wat we te allen 
tijde wensen te vermijden.

 De ringweg is nu reeds belast met twee rotondes, 
binnenkort met drie en een kruispunt geregeld 
met driekleurige lichten, wat de doorstroming 
op de ringweg zeker niet ten goede komt en 
waardoor bijgevolg de snelheid al beperkt wordt 
De enige maatregel die zal uitgevoerd worden, is 
het plaatsen van een roodlichtcamera in combi-
natie met snelheidscamera. Deze aanvraag werd 
recentelijk bezorgd aan mijn administratie.

Vraag nr. 396
van 18 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

N80 Naamsesteenweg St.-Truiden – Fietspad

Er zijn al geruime tijd werkzaamheden aan de 
N8 Naamsesteenweg in Sint-Truiden. Men is hier 
bezig met de aanleg van een fietspad.

1. Wat houdt het project in ?

2. Wat is de stand van zaken ?

3. Loopt dit project achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden hiertoe en wat zijn de 
financiële implicaties ?

 Zo neen, wanneer worden deze werken effectief  
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Er zijn op dit ogenblik geen werkzaamheden in uit-
voering aan de N80 in Sint-Truiden. Wel is er een 
studie bezig over de aanleg van fietspaden.

1. Het project omvat de aanleg van vrijliggende 
fietspaden langs de N80 Naamsesteenweg van 
Sint-Truiden tot Gingelom, en de N755 vanaf 
de aansluiting met de N80 tot aan Kerkom.

 Beide wegen zijn gebundeld in een module 13 
"Subsidiëring van fietspaden langs gewestwe-
gen", in gemeenschap afgesloten door Sint-
Truiden en Gingelom.

 Vanaf  mp. 19.800 loopt er hoofdzakelijk een 
vrijliggend dubbelrichtingsfietspad aan de zuid-
zijde van de N80. Ter hoogte van de aansluiting 
met de N755 gaat dit over naar een vrijliggend 
dubbelrichtingsfietspad aan de noordzijde van 
de N80. Langs de N755 komen er hoofdzakelijk 
aan weerszijden vrijliggende éénrichtingsfiets-
paden.

 Waar nodig werd op de N80 en de N755 in 
fietsoversteekplaatsen voorzien.

2. De projectnota werd op 14 december 2004 
door de Provinciale Auditcommissie conform 
verklaard, waarna de aanbestedingsdossiers 
worden uitgewerkt en de nodige onteigenings-
onderhandelingen worden aangevat.

 Een eerste informatievergadering voor de 
betrokken inwoners vond plaats op 27 januari 
2005.

3. Het project kende geen noemenswaardige ver-
traging. Bij normaal procedureverloop (ontei-
geningen, bouwaanvraag) kan de aanbesteding 
plaatsvinden in de loop van 2006. Nadat alle 
vereiste procedures afgerond worden, zal wor-
den gestart met de uitvoering van deze werken.
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Vraag nr. 402
van 23 februari 2005
van mevrouw MIET SMET

Brusselsesteenweg Wetteren – Wegdek

De Brusselsesteenweg in Wetteren, meer bepaald 
het stuk tussen Kwatrecht Kruisen en Kwatrecht 
Viaduct, is momenteel in een erbarmelijke staat.

Volgens het gemeentebestuur van Wetteren zou 
deze situatie in hoofdzaak opgelost moeten wor-
den door het Vlaams Gewest, aangezien het hier 
een gewestweg betreft. De gemeente Wetteren moet 
zelf  bijdragen voor de rioleringswerken maar kan 
voor de uitvoering hiervan tot 75 % subsidies krij-
gen. Volgens het gemeentebestuur heeft de gemeen-
te reeds menigmaal aangedrongen bij de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) om het betrokken 
project op te nemen in het subsidiëringsprogram-
ma 2005-2009.

Is dit project momenteel reeds opgenomen in het 
subsidiëringsprogramma 2005-2009 ?

Zo ja, voor welk jaar werden de kredieten voor dit 
project vastgelegd ?

Indien het project nog niet in het subsidiërings-
programma 2005-2009 is opgenomen, waarom 
is dit nog niet gebeurd ? Heeft de minister er dan 
ook enig zicht op wanneer er wel middelen zullen 
beschikbaar zijn voor dit project ?

Antwoord

Voor het bedoelde project "N9 - Structureel 
onderhoud + aanleg van fietspaden, wegen- en 
rioleringswerken in de Brusselsesteenweg" werd 
in februari 2004 een aanvraag ter subsidiëring 
van de rioleringswerken ingediend bij VMM. Na 
de evaluatie en beoordeling werd het project mee 
in beschouwing genomen bij de opmaak van het 
derde kwartaal-subsidiëringsprogramma van 2005, 
dat in juni 2004 werd goedgekeurd door de minis-
ter van Leefmilieu. Hierbij werd het project in het 
indicatieve meerjarenprogramma 2006-2009 opge-
nomen.

Ondertussen werden reeds twee nieuwe kwar-
taalprogramma's opgemaakt. Het vierde kwar-
taalprogramma van 2005 werd in december 2004 
goedgekeurd door mij, het eerste kwartaalpro-
gramma van 2006 werd begin maart 2005 ter 

goedkeuring voorgelegd aan mij. Zowel in het 
goedgekeurde vierde kwartaalprogramma van 
2005 als het ontwerp van het eerste kwartaalpro-
gramma van 2006 werd het project niet meer op 
het indicatieve meerjarenprogramma opgenomen, 
gezien ondertussen meerdere, beter scorende pro-
jecten werden ingediend en opgenomen, waardoor 
dit project verder naar achter schoof.

Alle ontvangen aanvragen ter subsidiëring van 
gemeentelijke rioleringsprojecten worden immers 
geëvalueerd op basis van verschillende criteria; elke 
aanvraag krijgt op deze manier een ecologische 
score. Op basis van die ecologische score wordt het 
uiteindelijke programma opgemaakt.

Om de prioriteit van wegen- en rioleringswerken 
echter nauwer bij mekaar te laten aansluiten, wil ik 
de verschillende investerings- en subsidiëringspro-
gramma's beter op mekaar afstemmen.

Hiermee is reeds gestart door de gemeentelijke 
riolering te betoelagen via het eerste kwartaalpro-
gramma 2006 dat samenvalt met de projecten van 
het AWV-programma 2005. Voor het tweede kwar-
taalprogramma 2006 wil ik deze afstemming ver-
der doortrekken en zal ik de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV), gelet op de erbarmelijke staat 
van het wegdek, laten onderzoeken of  deze wer-
ken op het programma 2006 kunnen opgenomen 
worden.

Vraag nr. 407
van 25 februari 2005
van de heer JAN LOONES

Afvalbeleid – Kapotgepikte huisvuilzakken

Een degelijk afvalbeleid uitstippelen, is en blijft een 
van de moeilijke beleidsdomeinen.

Ieder element van het afvalbeleid beroert de gees-
ten : van de grote sensibilisatiecampagnes ter voor-
koming van afval, tot de opruiming van de hon-
denpoep.

Ergens daartussen is één der prangende afvalpro-
blemen gesitueerd: dit van de huisvuilzakken die 
opengepikt worden door agressieve huisvuiljagers 
zoals meeuwen, de ratten onder de vogels.

De meeuwenpopulatie deint uit over het hele 
land, zodat lang niet alleen meer de kustgemeen-
ten geconfronteerd worden met dit probleem. 
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Bovendien blijken meeuwen zeer verstandige die-
ren, opnieuw zoals hun bondgenoten, de bruine en 
zwarte ratten.

Sinds lang wordt door de kustgemeenten gezocht 
naar een oplossing voor dit probleem. Weliswaar 
wordt het de mensen verboden gedurende de ganse 
nacht hun vuilzakken buiten te laten staan. Zelfs 
een zeer korte periode 's morgens volstaat echter 
om dijken en straten te herscheppen in een open 
vuil landschap, met kapotgepikte zakken.

Ongetwijfeld moeten er mogelijkheden bestaan 
voor een oplossing : aangepaste zakken met al dan 
niet bijzondere materialen, kleuren, verwerking 
van geuren, of  suggesties voor een aangepaste 
stockage van huisvuil in ondergrondse containers, 
enzovoort, enzovoort.

In het geval dat er naar efficiënte middelen weten-
schappelijk onderzoek moet bevolen worden, dan 
zou dit alleszins goed besteed zijn.

De vraag wordt daarom voorgelegd zowel aan de 
minister bevoegd voor het afvalbeleid, als aan de 
minister bevoegd voor het wetenschappelijk onder-
zoek.

Welke oplossingen ziet de minister voor het groei-
ende probleem van de opengepikte en uiteengereten 
vuilzakken, speciaal door bepaalde meeuwensoor-
ten ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Moerman (vraag nr. 45) en Peeters (nr. 
407).

Antwoord

De meeuwenproblematiek is een bekend feno-
meen, zeker in de kustgemeenten maar ook in 
andere gemeenten. Om deze problematiek aan te 
pakken, werden eind 2002 in enkele kustgemeen-
ten proefprojecten uitgevoerd. Knokke-Heist testte 
verstevigde huisvuilzakken uit, met beperkt succes. 
Nieuwpoort en Middelkerke waren kandidaat om 
het BRS-systeem (Bisseling Roofvogelsysteem) uit 
te proberen. Dit systeem maakt gebruik van een 
"namaakroofvogel" die levensecht lijkt zodat de 
vogels zich bedreigd voelen en het gebied mijden. 
Vaak hebben de meeuwen dit echter snel door. Er 
is geen kennis van dergelijke proefprojecten in bin-
nenlandse gemeenten.

Wel hebben veel gemeenten in hun gemeentelijk 
politiereglement de aanbieding van huisvuilzak-
ken geregeld om het probleem van de kapotge-
pikte zakken tegen te gaan. Deze mogen slechts 
gedurende een beperkte periode voor de ophaling 
aangeboden worden. In sommige gemeenten werkt 
men ook met nachtophalingen (vooraleer de meeu-
wen actief  worden). Ook het verbod op het voede-
ren van de meeuwen wordt in het politiereglement 
opgenomen.

Momenteel is het VLIZ (Vlaams Instituut voor 
de Zee) bezig met een inventarisatie van de meeu-
wenpopulatie. Een eerste artikel is hieromtrent 
reeds verschenen (zie www.vliz.be). In overleg met 
de provincie West-Vlaanderen wordt ook het pro-
bleem van de kapotgepikte zakken verder bekeken. 
Bedoeling is te bepalen welke meeuwensoorten 
deze problematiek veroorzaken en te inventarise-
ren welke maatregelen hieromtrent door de kust-
gemeenten kunnen genomen worden. Hiertoe 
zullen de Nederlandse kustgemeenten worden 
bevraagd, daar zij reeds langer met deze problema-
tiek bezig zijn. Momenteel werkt het VLIZ aan de 
opmaak van de enquête voor de bevraging van de 
Nederlandse kustgemeenten.

Het meest afdoende systeem om dit probleem 
aan te pakken, is echter te werken met restaf-
valcontainers in plaats van zakken. Voor grote 
appartementsgebouwen kunnen ondergrondse ver-
zamelsystemen geïnstalleerd worden. Deze syste-
men worden trouwens voor 50% gesubsidieerd 
door het Vlaams Gewest.

Vraag nr. 409
van 25 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Bouw reddingsboot – Financiering

De Vlaamse en de federale overheid gaan samen-
werken met de privé-sector voor de bouw van een 
nieuwe boot onder andere voor de bestrijding van 
olievervuiling. Begin volgend jaar wordt de privé-
partner aangewezen die mee de sleep- en reddings-
boot zal bouwen.

Bij een dergelijk project met diverse partners zijn 
duidelijke en doorzichtige financiële afspraken 
meestal cruciaal. Onlangs ondertekenden de fede-
rale en Vlaamse ministers reeds een intentieverkla-
ring.
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1. Waar en hoeveel werd hiervoor door de 
Vlaamse overheid begroot ?

2. Hoe worden de financiële lasten van dit project 
verdeeld onder de drie partners ?

 Volgens welke criteria ?

Antwoord

Op 15 februari 2005 werd de intentieverklaring 
ondertekend waarbij de afspraken en de werkwijze 
betreffende het realiseren van het PPS-project mul-
tifunctioneel vaartuig door het Vlaams Gewest 
en de federale overheid vastgelegd werden (PPS: 
publiek-private samenwerking – red.).

1. In het huidig stadium (komen tot een publieke 
samenwerkingsovereenkomst) zijn er enkel te 
verwachten consultancykosten. De totale kos-
ten hiervoor worden geraamd op 175.000 euro. 
Gelet op de afgesproken verdeelsleutel (zie 
onder punt 2) bedraagt de budgettaire weer-
slag voor Vlaanderen 100.000 euro. Dit bedrag 
wordt aangerekend op de begroting van DAB 
Vloot, artikel 364F1204.

 Voor de realisatie van het project zelf  en de 
inbreng van het maatschappelijk kapitaal zal 
door het Vlaams Gewest beroep gedaan worden 
op de NV Nautinvest Vlaanderen.

2. Het project wordt gerealiseerd door het opzet-
ten van een participatief  PPS-project. De fede-
rale overheid en het Vlaams Gewest zullen 
daarbij gezamenlijk een meerderheidsaandeel 
van het maatschappelijk kapitaal bezitten. De 
aandelen van het Vlaams Gewest en de federale 
overheid verhouden zich daarbij onderling als 
4/7den tot 3/7den.

Vraag nr. 411
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104 
van 25 februari 2005 

van mevrouw Greet Van Linter
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 414
van 25 februari 2005
van de heer GILBERT BOSSUYT

A19 Geluwe – Geluidshinder

In de drukbewoonde wijk van de Emiel Huysstraat 
in Geluwe, deelgemeente van Wervik, wordt er 
geklaagd over de geluidshinder afkomstig van het 
auto- en vrachtverkeer.

De woonwijk is gelegen op minder dan 500 meter 
in vogelvlucht van de autosnelweg A19.

1. Is de minister op de hoogte van de klachten van 
de inwoners van de Emiel Huysstraat in Ge-
luwe ?

2. Zo ja, werden er reeds geluidsmetingen georga-
niseerd op deze locatie ? Zo neen, gebeurt dit 
alsnog ?

3. Zijn er plannen voor geluidsbeperkende maat-
regelen ?

 Zo ja, wat zijn daarbij de voorgestelde timing 
en kostprijs ?

Antwoord

1. Bij de administratie Wegen en Verkeer zijn reeds 
eerder klachten genoteerd, Onder meer van 
Natuurpunt, afdeling Grensleie Mussenjong, 
de bewoners in de Emiel Huysstraat en de 
gemeente Wervik.

2. Er zijn dan ook reeds geluidsmetingen uitge-
voerd. De meetresultaten geven aan dat het 
LAeq, veroorzaakt door het verkeer op de A19, 
nagenoeg overal beneden de 60 dB(A) gelegen 
is. De maximaal gemeten LAeq-waarde is 61,9 
dB(A). Dit is logisch gezien de afstanden van 
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de woningen tot de autosnelweg (de dichtstbij 
gelegen woning bevindt zich op 98 meter van 
de A19), de niet zo hoge verkeersintensiteit 
(schommelend rond 1.500 voertuigen per uur) 
en de geluidsvriendelijke SMA-verharding. 
(Laeq: contra equivalent geluidsniveau; dB(A): 
A-gewogen decibel; SMA: optimastiekasfalt 
– red.)

 Op enkele meetplaatsen is het plaatselijk ver-
keer trouwens significant mee bepalend voor 
het globale geluidsniveau, veroorzaakt door het 
verkeer op de A19 en door het plaatselijk ver-
keer samen.

3. Er kan dus worden gesteld dat het nemen van 
geluidsreducerende maatregelen in deze omge-
ving niet prioritair is.

Vraag nr. 415
van 2 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Groenestroomcertificaten – Boetes

Blijkbaar wordt slechts een beperkt deel van de 
boetes m.b.t. te weinig groenestroomcertificaten 
betaald.

1. Waarop beroept men zich om niet te betalen ? 
Wie zijn de niet-betalers ?

2. Voorzien de betrokken leveranciers in een "bij-
drage voor hernieuwbare energie of  groene 
stroom" ?

3. In welke mate wordt opgetreden tegen leveran-
ciers die wel een bijdrage doorrekenen aan de 
klanten, maar de boetes voor te weinig  groene-
stroomcertificaten niet betalen ?

Antwoord

1a. Alle partijen die de boetes niet betaald hebben, 
hebben deze aangevochten met een procedure 

bij de Raad van State en de rechtbank van eer-
ste aanleg. De ingeroepen argumenten kunnen 
als volgt worden samengevat.

 Enerzijds wordt een aantal formele argumen-
ten ingeroepen zoals het niet voorafgaandelijk 
houden van een hoorzitting door de VREG, 
het zogenaamd niet afdoende gemotiveerd zijn 
van de beslissingen die de boetes opleggen, de 
vermeende onwettigheid van het intern regle-
ment van de VREG, en een vermeende schen-
ding van de termijn voor het opleggen van 
een administratieve geldboete door de VREG 
(VREG: Vlaamse Reguleringsinstitutie voor de 
Elektriciteits- en Gasmarkt – red.).

 Anderzijds wordt een heel scala inhoudelijke 
argumenten ingeroepen.  Zo wordt onder meer 
het feit gehekeld dat enkel groenestroomcerti-
ficaten uitgereikt door de VREG aanvaard 
worden in het kader van de quotumverplich-
ting en het feit dat de markt voor groenes-
troomcertificaten onvoldoende ontwikkeld is, 
waardoor het onmogelijk zou zijn om aan de 
quotumverplichting te voldoen.  Ook zou de 
boete in werkelijkheid een belasting zijn op de 
levering van elektriciteit via het distributienet 
in het Vlaamse gewest, een levering die reeds 
onderworpen is aan de BTW.  Bovendien zou 
deze belasting ingevoerd zijn zonder vooraf-
gaande beslissing van het Vlaams Parlement. 
Of  nog, de boete zou in werkelijkheid een 
strafrechtelijke geldboete uitmaken, terwijl bij 
het opleggen ervan geen rekening gehouden is 
met de strafrechtelijke waarborgen. Een ander 
argument betreft het invoeren van de admini-
stratieve geldboetes zonder eensluidend advies 
van de Ministerraad.  

1b. Bij de elektricteitsleveranciers gaat het om 
Electrabel Customer Solutions, Electrabel NV, 
RWE Trading, RWE Solutions (zowel 2002 
als 2003) en Sourcepower (2002). De gede-
tailleerde antwoorden voor de jaren 2002 en 
2003 staan respectievelijk vermeld in tabellen 
1 en 2. Voor 2004 zijn de gegevens nog niet ter 
beschikking.
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Tabel 1 2002 (certificaten in te leveren voor 31 maart 2003 en boetes te betalen voor 26 juni 2003)

 Aantal  Aantal GSC Aantal GSC  Boete  Betaalde boete
 in te leveren GSC  ingeleverd te weinig [in euro] [in euro]

Leverancier     
E.ON Belgium NV 297 0 297 22.275 22.275
Ecopower CVBA 0 0 0 0 0
Electrabel Customer 
Solutions NV 45.466 1.249 44.217 3.316.275 0
Electrabel NV 80.173 72.778 7.395 554.625 0
Electricité de France 192 192 ok 0 0
Elektriciteitsbedrijf  
Merksplas BVBA 47 47 ok 0 0
Essent Energy Trading BV 0   0 0 0
Luminus NV 16.487 16.487 ok 0 0
Nuon Belgium NV 26   26 1.950 1.950
Nuon Energy Trade & 
Wholesale NV 0   0 0 0
Remu Levering BV 0   0 0 0
RWE Plus Belgium NV 936   936 70.200 70.200
RWE Solutions AG 2.393   2.393 179.475 0
Sourcepower NV 2.371   2.371 177.825 0
SPE NV 30 30 ok 0 0
TotalFinaElf Gas & Power 0   0 0 0
Watt Plus NV 595 11 584 43.800 43.800
DNB         
Agem 232   232 17.400 17.400
Biac 0   0 0 0
ELIA 0   0 0 0
Essen 470   470 35.250 (*)
ETIZ 712   712 53.400 53.400
Gaselwest 23.755 4.647 19.108 1.433.100 0
Gem Hav. Antwerpen 845   845 63.375 63.375
IMEA 13.163   13.163 987.225 0
Imewo 28.562 3.587 24.975 1.873.125 0
Interelectra 20.713   20.713 1.553.475 1.553.475
Intergem 14.399   14.399 1.079.925 0
Intermosane 115   115 8.625 0
IVEG 2.407   2.407 180.525 215.775(*)
Iveka 19.773 7.603 12.170 912.750 0
Iverlek 24.990   24.990 1.874.250 0
PBE 4.272 2.966 1.306 97.950 97.950
Sibelgas 3.286   3.286 246.450 0
VEM  950   950 71.250 71.250
WVEM 5.535 5.535 ok 0 0
Totaal 313.192 115.132 198.060 14.854.500 2.210.850

(*) IVEG heeft de boete van Essen betaald.

N.v.d.r.

AGEM: Autonoom Gemeentebedrijf  Elektrici-
teitsnet Merksplas
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BIAC: Brussels International Airport Company

ETIZ: Gemeentelijke Elektriciteitsdienst Izegem

Gaselwest: Intercommunale Maatschappij voor 
Gas en Elektriciteit van het Westen

IMEA: Intercommunale Maatschappij voor 
Energievoorziening Antwerpen

IMEWO: Intercommunale Maatschappij voor Elek
triciteitsvoorziening in West- en Oost-Vlaanderen

Intergem: Intercommunale Vereniging voor 
Energieleveringen in Midden-Vlaanderen

IVEG: Intercommunale voor Energie

Iveka: Intercommunale Vereniging voor de Elektri-
citeitsdistributie in de Kempen en het Antwerpese

PBE: Provinciale Brabantse Energiemaatschappij

VEM: Vlaamse Energie- en Teledistributiemaat-
schappij

WVEM: West-Vlaamse Energie- en Teledistribu-
tiemaatschappij

Tabel 2 2003 (certificaten in te leveren voor 31 maart 2004 en boetes te betalen voor 25 juli 2004)

Aantal in te 
leveren GSC

Aantal GSC 
ingeleverd

Aantal GSC te 
weinig

Boete 
[in euro]

Betaalde boete
[in euro] 

City Power NV 320 320 0 0 0

E.ON Belgium NV 3.762 3.797 0 0 0

Ecopower CVBA 10 10 0 0 0

Electrabel Customer Solutions NV 186.445 0 186.445 18.644.500 0

Electrabel NV 135.982 182.473 0 0 0

Electricité de France 3.047 3.175 0 0 0

Elektriciteitsbedrijf  Merksplas BVBA 312 312 0 0 0

Eneco Energie Levering BV 81 0 81 8.100 8.100

Eneco Energiehandelsbedrijf  BV 0 0 0 0 0

Essent Energy Trading BV 0 0 0 0 0

Luminus NV 53.656 53.803 0 0 0

Nuon Belgium NV 5.235 1 5.234 523.400 523.400

Nuon Energy Trade & Wholesale NV 0 0 0 0 0

RWE Plus Belgium NV 1.096 0 1.096 109.600 109.600

RWE Solutions AG 9.943 0 9.943 994.300 0

RWE trading 5.496 0 5.496 549.600 0

SPE NV 1.266 1.266 0 0 0

Trianel Energie BV 115 0 115 11.500 11.500

WattPlus NV 3.193 483 2.710 271.000 271.000(**)

Totaal 409.960 259.125 211.120 21.112.000 923.600

(**) Essent Belgium NV heeft de administratieve geldboete betaald onder voorbehoud van het recht om 
het bedrag terug te vorderen indien blijkt dat de regeling waarop de administratieve geldboete is geba-
seerd, niet rechtsgeldig is of geen rechtssteun geniet.
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2. Electrabel Customer Solutions rekent voor al 
haar doelgroepen (particulieren, zelfstandigen, 
KMO's, grote ondernemingen, openbare bestu-
ren) een bijdrage aan voor hernieuwbare energie 
en  warmtekrachtkoppeling en zelfs voor hun 
groen product. Deze bijdragen vertegenwoordi-
gen de boeteprijs.

 Voor RWE Solutions en RWE Trading zijn geen 
gegevens beschikbaar.

 Sourcepower is in vereffening en levert bijgevolg 
niet meer aan eindafnemers.

3. Reeds op 25 maart 2003 vaardigde de VREG 
een mededeling uit "met betrekking tot de door-
rekening van openbaredienstverplichtingen en 
andere vergoedingen en heffingen door de leve-
ranciers".  De volledige tekst van deze medede-
ling is terug te vinden op de website  www.vreg.
be

 In deze mededeling werd uitdrukkelijk vermeld 
dat "indien de leveranciers alle kostprijselementen 
die verband houden met de openbaredienstver-
plichtingen – ook de boetes – zonder meer con-
tractueel kunnen doorschuiven naar de afnemers, 
(…) zij geen enkele moeite (moeten) doen om 
te voldoen aan de openbaredienstverplichtingen. 
De bedoeling van het voldoen aan een openbare-
dienstverplichting in plaats van het betalen van 
een boete, is het zo laag mogelijk houden van de 
kostprijs voor de eindafnemers. Het doorschuiven 
van de boetes door de leveranciers is niet conform 
de bedoelingen van de Vlaamse regelgever. Het 
onttrekt de weerslag van de openbaredienstver-
plichtingen die aan de leveranciers opgelegd wer-
den volledig aan de marktwerking."

 Verder pleit de VREG voor een uitsplitsing 
van de energiefactuur in drie delen om de eind-
afnemer een duidelijk inzicht in zijn factuur 
te garanderen, met name de energiekosten, de 
vervoerskosten en de bijdragen en heffingen.  
Wel wordt erop gewezen dat een contractueel 
bepaalde doorrekening achteraf  van de kosten 
niet aanvechtbaar is in de huidige stand van de 
wetgeving. Ten slotte adviseert de VREG aan 
de eindafnemers om "kritisch om te gaan met 
offertes en contractvoorstellen en uit te pluizen 
welke vergoedingen door de leverancier kunnen 
en/of zullen worden doorgerekend".

 Zelf  heb ik op 23 februari 2005 de gedelegeerd 
bestuurder van Electrabel terzake schriftelijk 

om uitleg verzocht. Want, en ik citeer, "het is 
voor mij onaanvaardbaar dat enerzijds aan 
de klanten een 'bijdrage hernieuwbare ener-
gie' wordt gevraagd en anderzijds geen beta-
ling gebeurt van de boetes aan het Fonds 
Hernieuwbare Energiebronnen, want als het zo 
zou zijn dat klanten aan een leverancier een bij-
drage betalen voor een boete die door de leve-
rancier niet betaald wordt, dan stelt zich toch 
wel een probleem van prijszetting en kostenver-
rekening", einde citaat. Tot op heden heb ik op 
mijn vraag nog geen antwoord mogen ontvan-
gen, hoewel ik in de pers heb kunnen lezen dat 
Electrabel, en ik citeer Belga, zou "wachten op 
een uitspraak van de rechter in twee procedu-
res", einde citaat. Het valt dan af te wachten, in 
het geval dat Electrabel in het gelijk zou worden 
gesteld, of  en hoe de vennootschap de klanten 
gaat vergoeden voor de ten onrechte geïnde 
groenestroombijdragen.

Vraag nr. 416
van 2 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Flitspalen – Aanbesteding en gunning

Langs de Vlaamse wegen staan inmiddels meer 
dan 1.000 flitspalen.

1. Kan de minister meedelen op welke wijze de 
aanbesteding gebeurde voor de levering van 
deze flitspalen ?

2. Hoeveel en welke bedrijven waren kandidaat bij 
deze aanbesteding ?

3. Aan welk bedrijf  werd deze aanbesteding 
gegund ?

4. Onder welke voorwaarden gebeurde deze gun-
ning ?

Antwoord

1. Voor het plaatsen van de meer dan 1.000 flit-
spalen werden twee aanbestedingen gehouden 
voor het plaatsen van snelheidscamera's en vier 
aanbestedingen voor het plaatsen van rood-
lichtcamera's.

 Voor het bestek 01C01 met lot 1 voor het plaat-
sen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
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plaatsen van roodlichtcamera's werd de proce-
dure gehanteerd van beperkte aanbesteding na 
Europese oproeping tot kandidaatstelling. Voor 
beide loten werden vijf  kandidaten aangeschre-
ven.

 Voor het bestek O1I05 met lot 1 voor het plaat-
sen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's werd de proce-
dure gehanteerd van een algemene offerteaan 
vraag.

 Voor de bestekken 02C01 en 03I04, beide voor 
het plaatsen van roodlichtcamera's, werd de 
procedure van algemene offerteaanvraag gehan-
teerd.

2. Voor de aanbesteding van bestek 01C01 lot 1 en 
lot 2 hebben twee firma's ingeschreven, name-
lijk TV GTI Infra - Ciris en Polis-Service.

 Voor de aanbesteding van bestek 01105 lot 1 
hebben acht firma's ingeschreven, namelijk TV 
GTI Infra - Polis-Service, Arduco BVBA, Van 
den Bergh-Baert & zonen, Sensys Traffic AB, 
Abay TS NV, Cegelec NV, ENI NV en Yvan 
Paque NV.

 Voor de aanbesteding van bestek 01105 lot 2 
hebben vier firma's ingeschreven, namelijk TV 
GTI Infra - Polis-Service, Arduco BVBA, Van 
den Bergh-Baert & zonen, Sensys Traffic AB.

 Voor de aanbesteding van bestek 02C01 en 
03I04 heeft telkens één firma ingeschreven, 
namelijk TV GTI Infra - Polis-Service.

3. De aanbesteding van bestek 01C01 lot 1 en lot 
2 is gegund aan TV GTI Infra-Ciris. De aanbe-
steding van bestek 01105 lot 1 en lot 2 is gegund 
aan TV GTI Infra - Polis-Service. De aanbeste-
ding van bestek 02C01 en 03I04 is gegund aan 
TV GTI Infra - Polis-Service.

4. Voor het bestek 01C01, met lot 1 voor het 
plaatsen van snelheidscamera's en lot 2 voor 
het plaatsen van roodlichtcamera's, werd het 
contract gegund volgens de procedure van een 
beperkte aanbesteding.

 Voor het bestek O1I05, met lot 1 voor het 
plaatsen van snelheidscamera's en lot 2 voor het 
plaatsen van roodlichtcamera's, werd het con-

tract gegund volgens de procedure van een alge-
mene offerteaanvraag.

 Voor de bestekken 02C01 en 03I04, beide voor 
het plaatsen van roodlichtcamera's, werden de 
contracten telkens gegund volgens de procedure 
van een algemene offerteaanvraag.

Vraag nr. 417
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 39
van 2 maart 2005 
van de heer Tom Dehaene
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.
Vraag nr. 419
van 2 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Motorrijders – Vangrails

In een recent onderhoud met een vertegenwoordi-
ger van de Motorcycle Action Group (MAG) werd 
gewezen op het feit dat bij de werken aan de Ring 
van Antwerpen, ondanks alle beloften gedaan aan 
deze groep, toch vangrails worden geplaatst op die 
plaatsen waar zij niet nodig zijn. Dit werd trou-
wens overlegd met de afdeling Verkeerskunde van 
de administratie Wegen en Verkeer (AWV).

MAG Belgium VZW wijst erop dat men hier in 
feite gevaar creëert, in plaats van preventief  te 
werk te gaan.

De minister heeft via de pers laten weten dat hij 
de situatie van de motorrijders ernstig wil nemen 
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en terzake, in de mate van het mogelijke, de juiste 
beslissingen wenst te nemen.

1. Wanneer heeft de minister een onderhoud 
gehad met vertegenwoordigers van MAG 
Belgium VZW ?

2. Wat is er afgesproken met deze vertegenwoordi-
gers ?

 Op welke wijze wordt hieraan gevolg gegeven ?

3. Op welke wijze gaat men minimale vangrailcon-
structies plaatsen, zeker op die plaatsen waar 
dit nodig is ? Denkt men daarbij aan een ander 
concept ?

4. Waarom plaatst men onder meer op de 
Antwerpse Ring vangrails die daar in feite geen 
enkele functie hebben ?

5. Komt er terzake een plan van aanpak dat zal 
tegemoetkomen aan de verwachtingen van de 
motorrijders ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 419) en Van Brempt (nr. 
108).

Gecoördineerd antwoord

1. Het overleg met vertegenwoordigers van MAG 
vond plaats op 28 september 2004.

2. Met de vertegenwoordigers is afgesproken dat 
het kabinet bereid is om op een aantal loca-
ties met frequente ongevallen deze vangrails te 
plaatsen. Afgesproken werd dat MAG een aan-
tal van deze locaties aan het kabinet zou bezor-
gen.

 Op heden werden echter nog geen locaties ont-
vangen.

 Daarnaast heeft de administratie Wegen en 
Verkeer geregeld overleg met MAG, de belan-
genvereniging van motorrijders. Mede door 
deze contacten is er meer begrip ontstaan voor 
de wederzijdse wensen, verzuchtingen en moge-
lijkheden. Dit resulteerde onder meer in een 
dienstorder LIN/AWV 2004/5 van april 2004 
waarin een aantal maatregelen voor meer vei-
ligheid van de motorrijders zijn opgenomen, 
zoals:

– het maximaal vermijden van wegmarkerin-
gen in de rijstroken zelf;

– een extra beschermplank bij de klassieke 
vangrails waar deze, in de buitenkant van 
scherpe bochten, dicht bij de rand van de rij-
baan zijn geplaatst;

– het vermijden van betonnen trottoirbanden 
(boordstenen) en veiligheidsstootbanden met 
onderbrekingen ertussen.

 Deze maatregelen worden geleidelijk aan overal 
gerealiseerd.

3. Voor wat de vangrails betreft geldt momenteel 
nog een vroegere omzendbrief  van 1988. Deze 
stelt uitdrukkelijk dat "hun plaatsing slechts 
kan gerechtvaardigd worden om een gevaarlij-
kere hindernis te vermijden". Deze omzendbrief  
wordt binnenkort aangepast aan de recente 
Europese norm, maar het is niet de bedoe-
ling om voormeld basisprincipe te verlaten. 
Voormelde Europese norm heeft wellicht ook 
tot gevolg dat meer vangrails met een gesloten 
zijkant, zeker in de buitenzijde van de bochten, 
zullen aangebracht worden.

4. Op de Antwerpse Ring heeft men thans de 
indruk dat er recentelijk vangrails werden aan-
gebracht op plaatsen waar er geen hindernissen 
zijn. Op die plaatsen komen echter verlichtings-
palen die wel een afscherming vereisen. Het is 
enkel om praktische redenen dat deze vangrails 
reeds werden geplaatst toen grote gedeelten van 
de Ring voor het verkeer waren afgesloten.

 Zoals reeds boven is vermeld, bestaan er 
momenteel reeds duidelijke richtlijnen om de 
veiligheid van de motorrijders gevoelig te ver-
beteren. Deze richtlijnen worden toegepast bij 
alle nieuwe werken en de bestaande constructies 
worden hieraan ook aangepast.

Vraag nr. 420
van 2 maart 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Ring St.-Niklaas – Traject

In de omgeving van Sint-Niklaas verloopt de ver-
binding (N41) tussen de E17, de N70 en de expres-
weg (N49) naar de kust moeizaam. Dit probleem is 
al jaren bekend.
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Door de jaren heen werden verschillende trajecten 
getekend voor de ring rond Sint-Niklaas :

− een eerste traject volgens het gewestplan de dato 
7 november 1978 – rechtstreekse verbinding tus-
sen de E17 en de N49 ;

− een tweede traject waarbij de bestaande wegen 
door de woonkernen geoptimaliseerd worden ;

− een derde traject met deels de optimalisatie van 
de bestaande wegen door de woonkernen en 
met deels nieuwe wegen omheen de bestaande 
woonkernen (Kemzeke).

Het eerste traject is niet geselecteerd voor het RSV 
(Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen). Vandaag 
worden er op dit traject nieuwe bouwvergunningen 
in de daarvoor geschikte zones toegestaan. Wat 
indien er alsnog voor dit traject geopteerd wordt, 
zal dit de vergoedingen voor onteigeningen verho-
gen ?

Er is geopteerd voor het tweede traject, maar er 
ontstaan problemen bij de uitwerking van de opti-
malisatie van de bestaande wegen door de woon-
kernen.

Graag had ik enige verduidelijking gekregen wat 
de status van de ring rond Sint-Niklaas betreft.

1. Voor welk traject opteert de minister ?

2. Gezien de problemen bij de uitvoering van het 
tweede traject, bestaat er een mogelijkheid dat 
mits herziening van het RSV alsnog voor het 
eerste traject geopteerd wordt ?

3. Wat is de planning voor de uitvoering van de 
werken ?

Antwoord

Het eerste traject is inderdaad niet opgenomen 
is in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
(RSV). In het provinciaal ruimtelijk structuurplan 
(PRS) werd dit nogmaals bekrachtigd. Het minis-
terieel besluit van 18 februari 2004 dat het PRS 
goedkeurt, vermeldt dat potentiële maasdoorsnij-
dingen in het hoofd- en primair wegennet te ver-
mijden zijn. Verkeer dat van de E17 naar de N49 
wil, Client het hoofdwegennet te volgen.

Gelet op de dwingende ruimtelijke kaders van het 
RSV en het PRS rest momenteel enkel de mogelijk-
heid voor de tweede optie. In het kader hiervan zal 
de provincie binnenkort een leefbaarheidsstudie-
streefbeeldstudie opstarten voor de provincieweg 
N403. Deze studie zal, binnen de bestaande ruim-
telijke kaders, de herinrichting van de weg met het 
oog op een leefbare en verkeersveilige woonomge-
ving bestuderen.

Indien een verkeersveilige en verkeersleefbare her-
inrichting onmogelijk blijkt, dienen de bestaande 
ruimtelijke kaders in vraag te worden gesteld.

Vraag nr. 422
van 2 maart 2005
van de heer RUDI DAEMS

Drinkwaterfactuur – BTW op belasting

Velen ontvangen dezer dagen de factuur "nieuwe 
stijl" van hun drinkwatermaatschappij. Daarbij 
stellen mensen ook vast dat de aanrekening voor 
januari 2005 gebeurt met een eenheidsprijs die niet 
is opgesplitst tussen milieubijdrage en kostprijs van 
het drinkwater.

Klanten die de achtergronden niet kennen, zul-
len op basis van die vermelding besluiten dat de 
prijs van het drinkwater met de helft gestegen is. 
Correcte informatie is hier dus wenselijk.

1. Wetende dat de Raad van State elke heffing ter 
dekking van de kosten van de waterzuivering 
kwalificeert als belasting, lijkt het niet logisch 
dat de overheid hierop 6 % BTW aanrekent.

 Gaat de minister ervan uit dat hier BTW wordt 
geheven op een belasting ?

2. Wat onderneemt de minister om deze aberratie 
weg te werken en het te veel betaalde BTW-geld 
aan de klanten terug te betalen ?

Antwoord

1. Het decreet d.d. 24 december 2004 houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2005, reorganiseerde het Vlaamse waterland-
schap grondig. Kort samengevat komt deze her-
vorming op het volgende neer.
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 De exploitanten van de openbare waterdistribu-
tienetwerken werden belast met de sanering van 
het door hen geleverde water. Zij kunnen door 
middel van een overeenkomst af  te sluiten met 
de NV Aquafin, aan hun bovengemeentelijke 
verplichting voldoen. Aquafin factureert de 
kosten voor de uitbouw van de bovengemeen-
telijke sanering aan de exploitanten van een 
openbaar waterdistributienetwerk.

 De exploitanten verhalen de kosten die zij aan 
Aquafin betalen via de drinkwaterprijs. De 
drinkwaterprijs is inderdaad gestegen in verge-
lijking met vorig jaar; daartegenover staat dat 
voor particulier waterverbruik de heffing volle-
dig werd vervangen door een bijdrage. Wat de 
gezinnen betreft, blijft enkel voor de zuivere en 
de gemengde eigenwaterwinners de heffing ook 
na 2005 bestaan.

 De heffing op de waterverontreiniging voor 
gezinnen werd dus afgeschaft, met dien ver-
stande dat in 2005 nog een overgangsregeling 
geldt en naast de bijdrage die aangerekend 
wordt op het verbruik vanaf 01/01/2005 nog een 
restheffing zal gevestigd worden op het water-
verbruik gefactureerd in 2004 maar verbruikt 
vóór 01/01/2004. Bedrijven die leidingwater 
afnemen van een exploitant van een openbaar 
waterdistributienetwerk betalen eveneens een 
bijdrage. Deze bijdrage wordt in mindering 
gebracht van de heffing op de waterverontreini-
ging.

 De artikelen 170 en volgende van de Grondwet 
geven limitatief  aan welke overheden een belas-
ting mogen opleggen. De intercommunales 
– de meeste openbare waterdistributiebedrijven 
behoren tot deze groep – behoren niet tot de 
overheden die een belasting of  heffing kunnen 
opleggen. Een belasting is algemeen en onaf-
hankelijk van een eventuele dienst. Zij is het 
gevolg van een eenzijdige wilsuiting en is zonder 
verband met enige welbepaalde dienst. De hef-
fing op de waterverontreiniging was een belas-
ting die aan elke natuurlijke of  rechtspersoon 
die op het grondgebied van het Vlaams Gewest 
water opnam of  water loosde, werd opgelegd. 
Er stond geen individuele tegenprestatie van 
het Vlaams Gewest tegenover deze belasting. 
De opbrengst van de heffing werd wel, via het 
MINA-fonds (Fonds voor Reventie en Sanering 
inzake Milieu en Natuur – red.), gebruikt voor 
de – gedeeltelijke – financiering van het boven-
gemeentelijke waterzuiveringsbeleid.

 De wijzigingen aan de heffingsregeling, inge-
voerd bij voormeld decreet d.d. 24 december 
2004, strekte ertoe deze algemene belasting af 
te schaffen voor de abonnees van een openbaar 
waterdistributienetwerk en te vervangen door 
een bijdrage. Hierdoor wordt tegemoetgekomen 
aan de bepalingen van de Europese kaderricht-
lijn water, zijnde het kostenterugwinningsbe-
ginsel en het "de vervuiler betaalt" beginsel. 
Bovendien worden tegelijkertijd een aantal han-
gende problemen aangepakt: de BTW-proble-
matiek van Aquafin NV en de aftrekbaarheid 
van bijdragen in het kader van de vennoot-
schapsbelasting.

 De bijdrage is dan ook geen heffing of  belas-
ting. Immers, enkel een bepaalde doelgroep, 
namelijk diegenen die water afnemen van een 
openbaar waterdistributienetwerk, betalen voor 
de sanering van hun afvalwater, dat het resultaat 
is van het gebruikte leidingwater, een bijdrage in 
de kosten aan de leverancier van het leidingwa-
ter. Er staat dus een dienstverlening tegenover 
deze bijdrage. De bijdrage wordt opgenomen in 
de kostprijs van water en maakt er een onlos-
makelijk deel van uit. Net als op de levering van 
water wordt ook op de sanering van water BTW 
aangerekend. Deze BTW bedraagt 6%.

 Teneinde de stijging van de waterfactuur voor 
de gezinnen te neutraliseren, althans wat betreft 
het bovengemeentelijke gedeelte, werd het tarief  
van de bijdrage zodanig bepaald dat het, inclu-
sief  BTW, overeenstemt met de geïndexeerde 
heffing die in 2005 wordt aangerekend.

 Ik wens dus te benadrukken dat:

– de overheid geen heffing op de waterveront-
reiniging meer int, tenzij de restheffing van 
de gezinnen voor het waterverbruik vóor 1 
januari 2004, de heffing voor de gemengde 
en zuivere eigenwaterwinners-gezinnen, de 
heffing ten aanzien van bedrijven voor het 
waterverbruik dat niet afkomstig is van een 
openbaar waterdistributienetwerk en de hef-
fing voor de bedrijven die lozen in opper-
vlaktewater;

– de overheid geen BTW aanrekent op de hef-
fing ;

– er wel BTW aangerekend wordt op de bij-
drage, die deel uitmaakt van de drinkwa-
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terprijs. De bijdrage kan niet gekwalificeerd 
worden als een belasting of een heffing maar 
geldt als een betaling voor het leveren van 
diensten. Hierop is BTW verschuldigd door 
de eindgebruiker. Voor de gezinnen werd 
het bijdragetarief  zodanig bepaald dat dit 
niet leidt tot een stijging in vergelijking met 
de vroegere heffing. Voor bedrijven kan de 
BTW gerecupereerd worden;

– er wordt een nettobesparing van 15% gereali-
seerd.

2. Gelet op het voorgaande is vraag 2 zonder 
voorwerp.

Vraag nr. 423
van 2 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Luchthaven Deurne – Omlegging Krijgsbaan

De krant De Tijd berichtte op 17 februari laatst-
leden dat de minister de mogelijkheid onderzoekt 
om de Krijgsbaan in Deurne in een U-bocht rond 
de startbaan om te leiden, als mogelijk alterna-
tief  voor een ondertunneling van de Krijgsbaan. 
De minister zegt dat de Vlaamse overheid deze 
alternatieve mogelijkheid gaat bekijken omdat er 
duidelijke aanwijzingen zouden zijn dat het verleg-
gen van de Krijgsbaan veel goedkoper is dan een 
ondertunneling ervan.

Het dossier van de luchthaven van Deurne en de 
ondertunneling van de Krijgsbaan is een dossier 
dat al jaren aansleept. De vorige Vlaamse Regering 
heeft de koe bij de horens gevat door te beloven 
dat de ondertunneling van de Krijgsbaan verze-
kerd zou worden op voorwaarde dat de privé-sec-
tor, vertegenwoordigd door VOKA, de helft van de 
werken financiert. De Hoge Raad voor Diamant 
zegde 6,25 miljoen euro toe, en drie privé-consor-
tia wilden 8,05 miljoen euro op tafel leggen. De 
Vlaamse overheid, het Antwerps Havenbedrijf  
en de Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij 
(GOM) Antwerpen zouden het overheidsaandeel 
voor hun rekening nemen.

Voor de luchthaven van Deurne en de Antwerpse 
economie is het belangrijk dat er zo snel mogelijk 
een oplossing komt voor de veiligheidsproblemen 
van de startbaan. Mijn vrees is dan ook dat het 

wijzigen van de plannen van de ondertunneling 
van de Krijgsbaan zeer gevaarlijk is voor de timing 
van dit dossier. Uiterlijk in 2007 moet de luchtha-
ven van Deurne namelijk voldoen aan de nieuwe 
internationale veiligheidsvoorschriften van ICAO 
(International Civil Aviation Organization). De 
minister geeft in hetzelfde krantenbericht ruiter-
lijk toe dat een omleiding van de Krijgsbaan geen 
duurzame oplossing is, daar dit niet zal volstaan 
als in de toekomst de veiligheidsvoorschriften nog-
maals zouden worden verstrengd. Het is dan ook 
te betreuren dat, juist nu het dossier zijn beslag zou 
kennen, met het afsluiten van de onderhandeling 
tussen de Participatiemaatschappij (PMV) en een 
privé-consortium rond VLM-airlines (AIM, Flying 
Service, de VLM, Bosal en Exmar), alles opnieuw 
in vraag zou worden gesteld.

1. Waarom gaat de minister uitgerekend nu een 
mogelijke omleiding van de Krijgsbaan laten 
onderzoeken, daar deze mogelijkheid in het 
verleden reeds werd onderzocht en niet in aan-
merking werd genomen ?

2. Is de reden voor een onderzoek naar een moge-
lijk alternatief  voor de ondertunneling inge-
geven door het feit dat de vertegenwoordigers 
van de privé-investeerders, zijnde VOKA, hun 
financieel engagement niet nakomen en dat er 
dus noodgedwongen moet worden gezocht naar 
een goedkoper maar minder duurzaam alterna-
tief  voor de ondertunneling ?

Antwoord

1. In het verleden werd vanuit een andere invals-
hoek onderzoek gewijd aan een mogelijke 
omlegging van de Krijgsbaan achter Fort III.

 Dit is om meerdere redenen geen aanvaard-
bare oplossing gebleken. Vertrekkend vanuit 
het regeerakkoord en de ICAO-aanbevelingen 
wordt nu een alternatief  bestudeerd op weg-
technisch, luchtvaarttechnisch en natuurtech-
nisch vlak.

2. De studie wordt uitgevoerd in voorbereiding 
van de milieueffectrapportering (MER) voor 
het PPS-project. In dit MER dient aangetoond 
dat de mogelijke alternatieven voor dit project 
onderzocht werden. Ik merk evenwel op dat 
de kennisgevingsnota voor dit MER nog niet 
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opgesteld is en dat de te bestuderen alternatie-
ven nog geenszins vast staan.

 Er is verder geen rechtstreeks verband tus-
sen het verloop van de besprekingen rond de 
oprichting van een publiek-private samenwer-
king (PPS) en de studie van dit alternatief.

Vraag nr. 424
van 2 maart 2005
van de heer JAN LOONES

Inventaris ondergrondse leidingen – Stand van 
zaken

Naar aanleiding van de gasramp van 30 juli 
2004 in Ghislenghien (Gellingen) in de provincie 
Henegouwen stelde ik de minister een schriftelijke 
vraag omtrent de inventaris van ondergrondse lei-
dingen (vraag nr. 2 van 11 augustus 2004 ; Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 8 oktober 
2004, blz. 19).

Ik verwees daarbij naar mijn vraag om uitleg aan 
toenmalig bevoegd minister Bossuyt, waarbij ik 
pleitte voor een soort kadaster van de ondergrond 
in Vlaanderen. Ik kreeg toen als antwoord dat de 
overheid bezig was met de coördinatie van een en 
ander, en dat via het GIS-netwerk (Geografisch 
Informatiesysteem) zou worden geprobeerd 
om alles  in kaart  te  zetten (Handelingen 
Commissievergadering nr. 3 van 23 september 
2003, blz. 11-12).

In mijn schriftelijke vraag van 11 augustus 2004 
aan de minister vroeg ik naar de stand van zaken 
omtrent dit in kaart brengen van alle ondergrondse 
leidingen in Vlaanderen. De minister antwoordde 
dat "de kabels geïnventariseerd zijn op liggings-
plans, deels via planafdrukken, deels digitaal" en 
dat er "momenteel een studie wordt uitgevoerd 
om de liggingsplans in een GIS-omgeving te bren-
gen".

Ik herinner de minister aan de bezorgdheid van de 
aannemers van de Vlaamse Confederatie Bouw die, 
naar aanleiding van de gasramp in Ghislenghien, 
terecht vroegen naar een nauwkeurige inventaris 
van alle mogelijke leidingen.

1. Is de studie waarover de minister sprak onder-
tussen reeds afgerond ?

2. Zijn de liggingsplans waarover de minister het 
had reeds in een GIS-omgeving gebracht ?

Antwoord

1. De studie waarover de vraag handelt, betreft 
enkel de liggingsplans van de administratie 
Ondersteunende Studies en Opdrachten 
(AOSO). AOSO is één van de vele kabel- en 
leidingbeheerders in het Vlaamse gewest. De 
vraag past in een ruimere context van hoe we 
schade aan kabels en leidingen kunnen voor-
komen. Hiertoe heb ik ondertussen een aantal 
maatregelen genomen.

Ik wil ook verwijzen naar de recente interpellatie 
van de heer Jan Penris over het Vlaams beleid 
inzake de inventarisatie van nutsleidingen 
waarop ik heb geantwoord in de Commissie 
voor Openbare werken, Mobiliteit en Energie 
(Handelingen Commissievergadering nr. 6 van 
12 oktober 2004, blz.19-24).

 Ik heb naar aanleiding van de gasramp in 
Gellingen een eerste overleg gepleegd met de 
nutssector en de bouwsector. De huidige regel-
geving verplicht de aannemer van werken in 
principe de eigenaar van de grond, de wegbe-
heerder en de eigenaar van de kabel of  leiding te 
contacteren teneinde over de vereiste informatie 
te beschikken m.b.t de aanwezigheid van leidin-
gen en kabels in de ondergrond. In de praktijk 
is het in veel gevallen de gemeente die een lijst 
van aanwezige eigenaars van leidingen op haar 
grondgebied doorgeeft aan de aannemer. In een 
tweede stap contacteert de aannemer de indivi-
duele eigenaars van leidingen en kabels om plan-
nen, met daarop de situering van de leidingen 
in eigendom van die maatschappij, op te vragen 
("planaanvraag"). De individuele beheerder van 
kabels en leidingen beschikt in veel gevallen reeds 
over gedetailleerde informatie.

 Om deze tweede stap te optimaliseren, zijn 
AOSO en de administratie Waterwegen en 
Zeewezen (AWZ), in hun functie van kabel- en 
leidingbeheerder, actief om de liggingsplans van 
een analoge kaartomgeving om te zetten in een 
digitale GIS-omgeving.

 Naast de eigenaars van de kabels en leidingen 
en de aannemers die graafwerken uitvoeren, 
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is ook de overheid betrokken partij. De over-
heid is zelf  eigenaar van leidingen (bv. AOSO), 
geeft opdrachten aan aannemers en laat werken 
uitvoeren op het openbaar domein. Zij moet 
bovendien toezien op de openbare veiligheid en 
de kwaliteit van het leefmilieu.

Ik schets even de algemene problematiek vanuit 
vier categorieën knelpunten:

1. informatie (uitwisseling en kwaliteit),

2. graafpraktijk en uitvoering,

3. markt, verantwoordelijkheid en aansprake-
lijkheid,

4. ondergrondse ordening van kabels en leidin-
gen.

 Deze knelpunten zijn als een web in elkaar 
verweven en bevestigen de complexiteit van de 
materie. De categorieën "informatie" en "graaf-
praktijk en uitvoering" worden als prioritair 
beschouwd door alle betrokken partijen.

 Een geheel van oplossingen voor bovenvermelde 
knelpunten en samenwerking tussen de kabel- 
en leidingbeheerders, aannemers en overheid 
moet op termijn de schade aan ondergrondse 
kabels en leidingen beperken.

 Het Ondersteunend Centrum GIS Vlaanderen 
heeft op mijn verzoek een advies gevraagd bij de 
leden van de GRB-raad. Deze raad werd opge-
richt in het kader van het decreet houdende het 
Grootschalig Referentiebestand Vlaanderen. 
Hierin zitten vertegenwoordigers van alle nuts-
sectoren. Zowel de overheid als de nutssector 
hebben immers nood aan een gedetailleerd, 
volledig, uniform en modem grootschalig plan 
voor multifunctioneel gebruik. Het GRB is een 
centrale databank van grootschalige geografi-
sche gegevens over gebouwen, wegen, voetpa-
den, lantaarnpalen, waterlopen, percelen, ... Het 
ideale bestand om onder andere leidinggege-
vens op te refereren, maar deze leidinggegevens 
maken evenwel geen deel uit van het GRB. Het 
is aangewezen dat de nutssector en de overheid 
op termijn hierop hun leidingen zullen registre-
ren. Het GRB is momenteel in opbouw (zo'n 32 
projecten zijn in realisatie), maar zal pas voor 
gans Vlaanderen in 2013 gerealiseerd zijn.

 De nutsbedrijven zijn van mening dat de eerste 
stap waarbij informatie wordt verstrekt over 
welke maatschappijen waar aanwezig zijn, kan 
worden geoptimaliseerd. Ze onderkennen dit 
knelpunt en zijn bereid om op korte termijn mee 
te werken aan een betere ontsluiting van deze 
informatie. Ook zijn ze ervan overtuigd dat dit 
voordelen biedt voor alle betrokken partijen: de 
aannemers, de gemeenten en de netbeheerders. 
De verwezenlijking kan best gebeuren via een 
eenvoudige, centrale internettoepassing waarbij 
in een eerste fase informatie op gemeenteniveau 
beschikbaar wordt. Verdere eventuele detaille-
ring (bv. op straatniveau) valt te onderzoeken. 
Het OC GIS-Vlaanderen is, gezien zijn missie 
en expertise inzake geografische informatie, de 
aangewezen organisatie om de coördinatie en 
de technische uitvoering van dit initiatief  aan te 
pakken.

 Hiertoe heb ik in de begroting 2005/2006 voor 
het Ondersteunend Centrum GISVlaanderen 
middelen vrijgemaakt voor de ontwikkeling en 
operationalisering van een interactieve inter-
netdienst over de aanwezigheid (waar) van 
leidingen (welke) van netbeheerders (wie) in 
Vlaanderen: het KLIP (Kabel- en Leidinginfor
matieportaal). Dit portaal zal dienen voor con-
sultatie en zal gebruik maken van de bestaande 
(geografische) gegevensbronnen (wegenbestand, 
adressen, luchtfoto's,...) in afwachting van een 
GRB.

 Daarnaast heb ik gevraagd een advies uit te 
werken over welke structurele oplossingen 
(technisch, juridisch, organisatorisch) kunnen 
aangereikt worden bij de vier eerder vermelde 
knelpunten. Het uiteindelijk resultaat zal erin 
bestaan dat de bestaande initiatieven afgestemd 
worden op de wensen van alle belanghebbenden 
(bouwsector, nutssector en overheid), teneinde 
een werkbaar organisatorisch en technisch 
kader te creëren dat enerzijds de publieke vei-
ligheid verhoogt en anderzijds de economische 
schade aan de ondergrondse infrastructuur 
beperkt.

 Het is verder aangewezen dat de geldende fede-
rale en gewestelijke regelgeving wordt afgestemd 
teneinde een doeltreffende, rechtszekeré, samen-
hangende en uitvoerbare regelgeving te ver-
krijgen. Verplichte deelname aan dit initiatief  
door alle netbeheerders (distributienetbeheer-
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ders, transportnetbeheerders, Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap (LIN), Ministerie van 
Defensie, NMBS,...) biedt de nodige garanties 
inzake gebruik.

 Om in een eerste fase te weten wie waar aan-
wezig is, dient ook binnen de overheidsdiensten 
een inventaris te worden opgebouwd over welke 
instantie waar leidingen en kabels heeft, ten-
einde aan de minimuminformatieuitwisseling in 
het kader van een KLIP te voldoen.

 Een tweede knelpunt: graafpraktijk en uitvoe-
ring.

Hiertoe werd door mijn diensten (LIN) reeds 
eerder een code "Praktische Leidraad ter 
voorkoming van schade bij het uitvoeren van 
wegeniswerken" uitgewerkt en nu geactualiseerd 
in samenspraak met de aannemerswereld.

 Het "Kadaster van de Ondergrond" is geen 
wondermiddel. Ik wens het advies van het OC 
GISVlaanderen af  te wachten alvorens een 
langetermijnoplossing naar voren te schuiven. 
Een oplossing werkt enkel optimaal indien alle 
betrokken partijen eraan willen meewerken. In 
dit verband werden door het Ondersteunend 
Centrum GIS-Vlaanderen reeds gesprekken 
gevoerd met de aannemerswereld en werd reeds 
contact opgenomen met de actoren binnen de 
overheid.

 De problematiek komt bovendien uitvoerig aan 
bod in een aantal symposia die in april 2005 
zullen plaatsvinden en waar ik mijn visie verder 
zal toelichten.

 Het beleid is er dus op gericht om de bestaande 
knelpunten structureel op te lossen. In afwach-
ting van een langetermijnoplossing wordt het 
pad op korte termijn geëffend door de knelpun-
ten informatieuitwisseling (KLIP) en graafprak-
tijk en uitvoering (Praktische Leidraad) aan te 
pakken.

2. Naarmate het GRB beschikbaar komt, zal deze 
geleidelijk aan geïntegreerd worden in de werk-
processen van zowel de overheid als de nutsbe-
drijven. Momenteel is er geen wettelijke basis 
om leidingregistratie op basis van het GRB te 
verplichten. Ik ben van oordeel dat de nutsbe-
drijven en ook de overheid voldoende tijd moe-

ten krijgen om hun leidinginformatiesystemen 
af  te stemmen op het GRB. Het zijn immers 
een enorme opgave en kosten om de bestaande 
kaarten met de ligging van de leidingen om te 
zetten naar het GRB. Bij de meeste netbeheer-
ders verloopt de afhandeling van de planaan-
vragen performant, aangezien zij beschikken 
over interne operationele processen voor het 
beantwoorden van planaanvragen. De plan-
aanvragen worden binnen een redelijke termijn 
(meestal 5 en maximaal 10 dagen) en conform 
de wettelijke termijnen afgehandeld. Gezien de 
verscheidenheid aan beschikbare informatie en 
automatisering is het op korte termijn niet haal-
baar deze processen aan te passen.

 Evenzo voor de overheid.

– AWZ beschikt op dit ogenblik niet over een 
databank met het tracé van de leidingen op 
het gewestdomein dat door haar beheerd 
wordt. Wel is men bezig met de uitbouw 
van een databank (WAVE genoemd) met de 
inventaris van alle toelatingen, vergunningen 
en concessies verstrekt op het gewestdomein 
van de waterwegen. De coördinaten van de 
kruisingen van de leidingen van de waterweg 
zullen in deze databank worden opgenomen. 
Het tracé van langsleidingen wordt niet opge-
nomen in de databank. Op die manier kan 
men wel al weten waar leidingen voorkomen 
bij een KLIP, maar nog niet op het gedetail-
leerde niveau van het GRB.

– De administratie Wegen en Verkeer beschikl 
evenmin over een databank, maar wordt 
wel betrokken bij de opbouw van het GRB. 
Metingen in voorbereiding van het GRB 
werden uitgetest (skelet).

– AOSO staat in voor de verwezenlijking en het 
onderhoud van het telematicanetwerk van 
de Vlaamse Gemeenschap en aldus worden 
kabels aangelegd, vooral langs de gewestwe-
gen en de waterwegen, inclusief  eventuele 
vertakkingen naar gebouwen van het minis-
terie in stedelijke gebieden. De kabels zijn 
geïnventariseerd op liggingsplans, deels via 
planafdrukken, deels digitaal. Momenteel 
wordt een studie uitgevoerd om de liggings-
plans in een GIS-omgeving in te brengen. 
Net als bij de nutssector kan het GRB als 
basis gebruikt worden waar dit beschikbaar 
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wordt, maar het is een arbeidsintensieve en 
langdurige inspanning die niet op korte ter-
mijn voor gans Vlaanderen tot op detailni-
veau kan gerealiseerd worden.

Vraag nr. 427
van 4 maart 2005
van de heer MARC CORDEEL

Doortrekking N41 tot Aalst – Stand van zaken

In Passe-Partout nr. 7 van 16 tot 23 februari 2005, 
een regionaal weekblad met streeknieuws uit 
Dendermonde en omstreken, vernemen we dat de 
minister voorstander is van een doortrekking van 
de N41 tot in Aalst.

Dit heeft hij naar verluidt meegedeeld aan de bur-
gemeester van Dendermonde en aan de schepen 
van Mobiliteit.

De minister zou tevens laten onderzoeken hoe de 
opmaak van een milieueffectenrapport (MER) 
en een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) zo snel 
mogelijk kan starten.

Naar aanleiding van deze berichtgeving heb ik dan 
ook volgende vragen aan de minister.

1. Is er reeds een definitieve beslissing genomen 
omtrent de doortrekking van de N41 tot in 
Aalst ?

2. Binnen welke termijn zal de doortrekking 
geschieden ?

3. Worden de resultaten van de streefbeeldstudie 
afgewacht ?

4. Is er al overleg gepleegd met minister van 
Ruimtelijke Ordening Dirk Van Mechelen met 
betrekking tot het RUP in termen van traject en 
timing ?

5. Zijn er al middelen ingeschreven in het rollend 
meerjarenprogramma van de administratie 
Wegen en Verkeer (AWV) ?

Antwoord

1. De doortrekking van de gewestweg N41 tus-
sen Aalst en Dendermonde is opgenomen in 

het gewestplan en het provinciaal ruimtelijk 
structuurplan van Oost-Vlaanderen. De door-
trekking rond Oudegem is daarin een logische, 
eerste fase.

2. Gelet op de procedures die nog te doorlopen 
zijn, kan op dit ogenblik geen definitieve timing 
worden vooropgesteld.

3. De streefbeeldstudie vormt uiteraard een 
belangrijk element in de voorontwerpfase. De 
resultaten moeten bekend zijn vooraleer acties 
op het terrein ondernomen worden in verband 
met de bedoelde doortrekking.

4. Er zijn nog geen initiatieven genomen met 
het oog op de opmaak van een ruimtelijk uit-
voeringsplan (RUP) voor de doortrekking. 
Daaromtrent is ook nog geen overleg gepleegd 
met de bevoegde collega Van Mechelen.

5. Gezien de stand van de procedures werd de 
doortrekking op dit ogenblik niet opgenomen 
op het ontwerp van het driejarenprogramma 
2005-2009 van de administratie.

Vraag nr. 428
van 4 maart 2005
van mevrouw JOKE SCHAUVLIEGE

ADR-transporten – Tunnels en woonkernen

De voorbije jaren nam het vervoer van gevaarlijke 
goederen alsmaar toe. Het transport ervan houdt 
niet alleen risico's in voor de gezondheid en de vei-
ligheid van de werknemers die rechtstreeks bij het 
vervoer betrokken zijn, maar ook voor de bewo-
ners van de steden en gemeenten waar het vervoer 
voorbijkomt én voor het milieu. Het vervoer van 
ontvlambare, gevaarlijke en ontplofbare stoffen 
over de weg wordt hoofdzakelijk geregeld door de 
Europese ADR-reglementering.

Zo regelt het ADR onder meer het transport van 
ontvlambare en ontplofbare producten door tun-
nels. Voor sommige, minder veilige, tunnels zijn 
bepaalde producten door het ADR zelfs helemaal 
verboden. Met de ramp in de Mont-Blanctunnel in 
het achterhoofd lijkt dit evident.

Ondanks de vrij strenge reglementering geldt voor 
sommige tunnels tot op heden een soort "gedoog-
beleid". Ook al was het vervoer van bepaalde 
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producten door die tunnels verboden, het werd 
oogluikend toegestaan. Dit was bijvoorbeeld zo 
voor de tunnel in Zelzate.

In een recent ministerieel besluit dringt de minister 
aan op een strikte toepassing van de ADR-voor-
schriften. In het concrete voorbeeld van de tunnel 
in Zelzate betekent dit dat het ADR-verkeer niet 
meer door de tunnel mag en helaas wel door het 
centrum van Zelzate moet passeren. Op verschil-
lende plaatsen in Vlaanderen wordt het ADR-ver-
keer dat vroeger (niet-reglementair) door tunnels 
reeds, afgeleid door woonkernen.

1. Kan de minister bevestigen dat een strikte nale-
ving van de ADR-reglementering noodzakelijk 
is en dat terzake meer controles zullen worden 
uitgevoerd ?

2. Worden er veilige alternatieve routes voor der-
gelijke transporten uitgewerkt, aangezien de 
omleiding door een dorpskern ook niet aange-
wezen is ?

3. Welke initiatieven worden genomen opdat ook 
de lokale politiediensten consequent verbalise-
ren ? Neemt de minister daartoe contact op met 
zijn federale collega van Binnenlandse Zaken ?

4. Zijn er plannen om hierover overleg te plegen 
met de lokale besturen ?

5. Op welke manier zal de minister de transport-
sector en de bedrijven informeren en hen ook 
betrekken bij juiste routebeschrijvingen ?

Antwoord

Het ADR-verdrag (Europees verdrag betreffende 
het internationaal vervoer van gevaarlijke goede-
ren over de weg) behandelt de categorisering van 
de stoffen, de veiligheidsvoorschriften bij laden en 
lossen, opleidingen van de chauffeurs, constructie 
van wagens, verpakkingen,... De bevoegde ver-
dragspartij is de federale overheid.

Regelgeving over gevaarlijke transporten is fede-
raal. In België is dit geregeld door artikel 48bis van 
de politie over het wegverkeer. Gevaarlijke trans-
porten worden verplicht de autosnelweg te volgen, 
behalve in geval van noodzaak.

Het effectief  afsluiten van een kunstwerk, zoals 
onder andere de tunnel in Zelzate is dan weer een 

bevoegdheid van de beheerder, in dit geval het 
Vlaams Gewest.

Op 3 november 2004 werd een nieuw aanvullend 
reglement bekrachtigd dat in wezen een versoepe-
ling inhield van het vroeger verbod wat het aan-
tal verboden stoffen betreft. Deze aanpassing is 
het gevolg van de opsplitsing van het vroegere 
verkeersbord C24 (algemeen verbod voor ADR) 
in C24a (eveneens algemeen), C24b (explosieve 
stoffen) en C24c (waterverontreinigende stoffen), 
waardoor het verbod selectiever en beter toege-
spitst is op de plaatselijke nood.

In Vlaanderen gelden momenteel vier geplande 
doorgangsverboden voor gevaarlijke transporten 
in tunnels.

Het betreft de Waasland- en Kennedytunnel in 
Antwerpen, waarvoor Liefkeshoektunnel het alter-
natief  is, de tunnel aan het Vierarmenkruispunt, 
waar de gevaarlijke transporten bovengronds blij-
ven rijden en de tunnel van Zelzate, waar er een 
omlegging langs de R4 in Zelzate mogelijk is.

1. Het opvolgen van de ADR-regelgeving is inder-
daad noodzakelijk en wordt gedaan door de 
bevoegde overheidsdiensten, zijnde de fede-
rale ministeries van Verkeer en Infrastructuur, 
Economische Zaken en Volksgezondheid. Het 
toezicht op de naleving van een doorgangsver-
bod voor ADR-transporten dient te gebeuren 
door de (federale) politie.

2. Bij elk ADR-verbod wordt gekozen voor het 
veiligste alternatief. Zo gebeurde onder meer 
voor de Antwerpse regio onlangs een risicoana-
lyse met behulp van een gespecialiseerd bureau 
om het beste alternatief  voor een ADR-verbod 
te onderzoeken.

3. Zoals reeds vermeld in punt 1 is het toezicht op 
en het eventueel verbaliseren van gevaarlijke 
transporten momenteel uitsluitend een aangele-
genheid van de federale overheid, via de politie-
diensten. Ik zal aan mijn collega bevoegd voor 
de politiediensten vragen om aan deze controles 
de nodige aandacht te willen besteden.

4. Hetzelfde als hiervoor geldt ook tegenover de 
lokale politiediensten. Wanneer er doorgangs-
verboden voor gevaarlijke transporten bestaan, 
is dit in de regel op autosnelwegen. Hier doet de 
federale politie het toezicht en staat in voor de 
handhaving.
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5. Er zal, samen met de transportsector, nagezien 
worden op welke manier (bijvoorbeeld via een 
website, informatie in de publicaties van de sec-
tor – wat momenteel gangbaar is – , aanduiding 
op de weg zelf) alternatieve routes bij door-
gangsverboden voor gevaarlijke transporten 
kunnen aangeduid worden. Dit zal gebeuren 
samen met de algemene aanduiding van zoge-
naamde "calamiteitenroutes" voor de verschil-
lende wegvakken van autowegen in het geval 
dat er zich daar een ernstig incident voordoet.

Vraag nr. 429
van 4 maart 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Elektriciteitsaansluiting bouwplaatsen – Wacht-
tijd

Het tweemaandelijks blad "Info" van de Vereniging 
van Vlaamse Huisvestingsmaatschappijen (VVH) 
schrijft in het eerste nummer van dit jaar dat bouw-
plaatsen drie à vier maanden moeten wachten op 
een aansluiting. Geen enkel bedrijf  had binnen de 
maand een aansluiting.

De problemen met tijdelijke elektriciteitsaanslui-
tingen voor bouwplaatsen ontstonden na de libe-
ralisering van de Vlaamse elektriciteitsmarkt. Voor 
complexe aansluitingen werden wachttijden van 
dertien à veertien maanden geregistreerd.

Een aanvraag voor een elektriciteitsleiding voor 
een drijfkracht van 360 volt, noodzakelijk voor de 
aandrijving van bouwplaatskranen, is niet meer 
mogelijk.

De VVH spreekt van een structureel probleem.

1. Ligt de fout voor de veel langere wachttijden 
inderdaad bij de liberalisering ?

2. Op welke manier wordt een oplossing geboden 
voor de lange wachttijden ?

3. Waarom is de mogelijkheid van een elektrici-
teitsleiding van 360 volt weggevallen ?

 Zal deze mogelijkheid opnieuw worden aange-
boden ?

Antwoord

Structureel is er geen reden om een veel langere 
wachttijd te kennen in een vrijgemaakte energie-
markt bij de aanvraag van een aansluiting, indien 
althans de procedures correct worden nageleefd. 
Deze procedures zijn relatief  nieuw en er blijkt 
bij bepaalde aanvragers nog onvoldoende kennis 
ervan.

De VREG, de Vlaamse energieregulator, is reeds 
geruime tijd op de hoogte van de onduidelijkheid 
rond aanvraag- en realisatietermijnen voor tijde-
lijke en eenvoudige aansluitingen en heeft in het 
voorgaande jaar reeds verschillende initiatieven 
genomen om terzake meer duidelijkheid te schep-
pen.

Zo werden onder meer de bepalingen in het 
Technisch Reglement Distributie Elektriciteit 
recentelijk aangepast om een duidelijker kader te 
creëren voor de aanvragers van een tijdelijke aan-
sluiting.

Dit is de te volgen werkwijze zoals opgenomen 
in het van kracht zijnde Technisch Reglement 
Distributie Elektriciteit (versie van 30 november 
2004) voor een aanvraag voor een tijdelijke aan-
sluiting:

– de aanvrager dient zijn aanvraag in volgens de 
procedure van de distributienetbeheerder. Hij 
kan zelf  de uitvoeringsdatum voorstellen, reke-
ning houdend met het onderstaande;

– binnen vijf  werkdagen na ontvangst van de 
aanvraag en indien de aanvraag volledig is en 
voldoet aan de definitie van een tijdelijke aan-
sluiting, stuurt de distributienetbeheerder een 
offerte naar de aanvrager op;

– indien de aanvraag onvolledig is, dient dit bin-
nen dezelfde termijn door de distributienetbe-
heerder te worden gemeld;

– enkel in uitzonderlijke omstandigheden en mits 
motivatie kan van de gestelde termijn van vijf  
werkdagen worden afgeweken;

– wat de uitvoeringsdatum betreft, gaat de dis-
tributienetbeheerder na of  deze realistisch is: 
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indien dit niet zo is, stuurt hij een alternatieve 
uitvoeringsdatum met een motivatie hiervoor;

– indien de tijdelijke aansluiting eveneens een 
"eenvoudige" aansluiting is, kan de uitvoerings-
datum maximaal vijftien werkdagen in de toe-
komst liggen.

Volledigheidshalve wil ik erop wijzen dat een aan-
sluiting pas in dienst kan worden genomen indien 
er een leverancier is aangewezen door de eindafne-
mer (dit kan naargelang het geval de aannemer of 
de bouwheer zijn). Die leverancier moet aan de dis-
tributienetbeheerder melden dat hij zal leveren op 
deze nieuwe aansluitingen en is verantwoordelijk 
voor het verzenden van het zogenaamde "move-
in1* bericht. Zonder een dergelijk bericht kan een 
aansluiting niet in dienst worden gesteld omdat er 
dan een niet-gecontracteerde afname van elektrici-
teit zou plaatsvinden. Dit laatste wordt soms door 
aannemers wel eens uit het oog verloren, maar is 
uiteraard een noodzakelijke voorwaarde voor een 
efficiënte marktwerking eigen aan de vrijgemaakte 
markt. De VREG kan bevestigen dat de communi-
catiesystemen tussen leveranciers en distributienet-
beheerders op dit punt vlot en correct werken.

Met betrekking tot permanente, nieuwe aanslui-
tingen ligt de uitvoeringsdatum maximaal vijftien 
werkdagen in de toekomst indien de klant aan alle 
voorwaarden voldoet, waaronder de voorwaarde 
dat er een keuringsverslag van de binneninstallatie 
kan voorgelegd worden en na betaling van de tarie-
ven voor de aansluiting. Voor ingewikkelde aan-
sluitingen met studie hangt de uitvoeringstermijn 
af  van de complexiteit, maar hier kan men stellen 
dat dit niet wezenlijk verschillend is met vroeger. 
Echter, ook hier zeggen de distributienetbeheerders 
dat overschrijdingen van deze termijn vaak te wij-
ten zijn aan het ontbreken van het move-in bericht 
door de leverancier.

De VREG heeft geen weet van herhaaldelijke en 
systematische overschrijdingen van de gestelde 
termijnen. Temeer, naar aanleiding van een schrif-
telijke melding van de Confederatie Bouw op 25 
februari 2004, heeft de VREG een bevraging geor-
ganiseerd bij de distributienetbeheerders naar 
de naleving van de in het Technisch Reglement 
Distributie Elektriciteit gestelde termijnen. 
Volgende vaststellingen werden in een vergadering 
op 4 juni 2004 met de beroepsfederaties, waaron-
der de Confederatie Bouw, door de VREG voor-
gelegd.

1. Van de ongeveer 4000 aanvragen die behan-
deld werden, werden er ongeveer 20% niet 
uitgevoerd. Annulering door de klant is de 
voornaamste reden hiervoor.

2. Slechts een klein aantal (3%) werden door de 
distributienetbeheerder niet correctbehandeld.

3. De totale tijd tussen aanvraag en realisatie is 
sterk afhankelijk van de interactie met de eind-
afnemer, die onder andere een gekeurde instal-
latie moet hebben, reeds een leveringscontract 
moet hebben afgesloten met een leverancier en 
moet betaald hebben. De gemiddelde doorloop-
tijd varieert daardoor van drie werkdagen tot 
meer dan 44 kalenderdagen waarbij de meeste 
aanvragen op minder dan 30 kalenderdagen 
worden afgerond.

4. De vrijmaking van de markt en de aanpassing 
van de bedrijfsstructuren hebben zowel voor de 
distributienetbeheerders als voor eindafnemers 
geleid tot tijdelijke moeilijkheden in het correct 
behandelen en uitvoeren van aanvragen voor 
aansluitingen.

De algemene conclusie van de bevraging was dat 
slechts in enkele gevallen er sprake was van grote 
niet motiveerbare vertragingen in de behandeling 
van de aanvraag, en dit meestal omdat de ver-
nieuwde interne procedures bij de distributienet-
beheerders nog niet helemaal uitgewerkt werden. 
Tijdens deze overlegvergadering werd door de 
beroepsfederaties vooral gewezen op de onbekend-
heid van de nieuwe procedures die de netbeheer-
ders hanteren voor het aanvragen van tijdelijke en 
andere aansluitingen, en op het feit dat voorname-
lijk dit leidde tot communicatiestoringen tussen 
de aanvragende aannemer en de distributienetbe-
heerder. Er werd gevraagd om de distributienet-
beheerders aan te sporen hiervoor duidelijke en 
overzichtelijke brochures te verspreiden. De meeste 
distributienetbeheerders hebben ondertussen reeds 
informatiesessies georganiseerd en brochures uitge-
geven om de nieuwe structuren en procedures toe 
te lichten.

De melding van de Confederatie Bouw was ech-
ter gestoeld op beweringen en klachten vanuit de 
leden zonder daarbij concrete gevallen of aantallen 
te vermelden. Daarom werd aan de beroepsfedera-
ties gevraagd om een overzicht van de ontvangen 
klachten te maken en eventueel een uitgebreide 
bevraging te organiseren onder de leden om alles-
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zins een objectief beeld te krijgen van het probleem 
rond tijdelijke aansluitingen en een controle te doen 
van de beweringen van de distributienetbeheerders. 
De VREG heeft hiertoe een modelformulier opge-
steld, zodat ze aan de hand van de antwoorden op 
deze bevraging kan oordelen of er redenen zijn om 
aan te nemen dat de distributienetbeheerders hun 
taken niet naar behoren invullen. Eventueel kan ze 
vervolgens verdere maatregelen nemen.

Verder wil ik wijzen op de gevolgen van volgende 
fenomenen:

– Een aannemer kan werken via een samenwer-
kingsovereenkomst met een leverancier om zijn 
aanvragen voor tijdelijke aansluitingen via deze 
leverancier te regelen (de zogenaamde partner-
overeenkomsten). In deze situatie gelden de ter-
mijnen in het Technisch Reglement Distributie 
Elektriciteit enkel voor de aanvraag die de 
leverancier op zijn beurt in naam van de aan-
nemer richt tot de distributienetbeheerder. Het 
naleven van termijnen door de leverancier naar 
de aannemer toe, is een zuiver contractuele aan-
gelegenheid tussen deze partijen waarover de 
VREG niet bevoegd is. Klachten hierover kun-
nen daarom niet behandeld worden door de 
VREG. Enkel de burgerlijke rechtbanken zijn 
bevoegd om geschillen van contractuele aard te 
beslechten.

– De opsplitsing van de intercommunales in leve-
ringsbedrijven en distributienetbeheerders heeft 
ertoe geleid dat deze bedrijven geherstructu-
reerd werden en andere werkwijzen moesten 
aangenomen worden. Hierdoor kunnen aan-
nemers niet meer rechtstreeks terecht bij hun 
vertrouwde contactpersonen, maar moeten 
zij, zoals alle andere particuliere aanvragers, 
een beroep doen op de formele contactpunten 
(callcenters) van de distributienetbeheerder. 
Dit leidde vooral bij de overgang naar de vrije 
markt tot frustraties. De werking van deze com-
municatiewegen en de dienstverlening worden 
permanent verbeterd naarmate de herstructu-
rering verder loopt en de ervaring opgebouwd 
wordt. Aannemers moeten nog vertrouwd gera-
ken met deze nieuwe werkwijzen. De distribu-
tienetbeheerders worden aangespoord om hun 
(nieuwe) manier van werken beter te communi-
ceren naar de gebruikers van hun net.

Algemeen kan gesteld worden dat de vrijmaking 
van de markt niet alleen voor distributienetbeheer-
ders en leveranciers een ingrijpende aanpassing 

was, maar dat ook de distributienetgebruikers, 
waaronder de aannemers en lokale besturen, moe-
ten vertrouwd geraken met de nieuwe structuren 
en werkwijzen. Er kan niet ontkend worden dat bij 
de overgang naar de vrije markt, gebrek aan erva-
ring en enkele kinderziektes geleid hebben tot meer 
fouten en vertragingen en dat niet alleen op gebied 
van aansluitingen. De verdere ontplooiing van de 
vrije markt en de opbouw van ervaring leiden tot 
de verbetering van de ondersteunende procedures 
en processen.

Een belangrijk element hierin is de communicatie 
naar de netgebruikers toe om hen vertrouwd te 
maken met de vernieuwde werkwijzen. De VREG 
zal daarom de distributienetbeheerders verder 
aansporen om duidelijker en doelgroepgericht de 
netgebruikers te informeren door middel van bro-
chures en een efficiënte opvang van oproepen en 
vragen in hun callcenters. De VREG engageert 
zich ook om systematisch de dienstverlening van 
de distributienetbeheerders te monitoren door mid-
del van jaarlijkse rapporteringen hierover aan de 
VREG, De VREG kan ook onafhankelijke audits 
organiseren ter controle van deze rapportering. In 
samenspraak met de beroepsorganisaties zal de 
VREG nuttige suggesties verzamelen voor de ver-
betering van het Technisch Reglement Distributie 
Elektriciteit terzake.

Met betrekking tot de laatste vraag blijkt dat een 
aanvraag voor een aansluiting op drijfkracht wel 
degelijk mogelijk blijft. De distributienetbeheer-
der kan echter oordelen dat in dat geval een studie 
nodig is voor het versterken van het distributienet. 
Het is niet uitgesloten dat in bepaalde gevallen een 
dergelijke aansluiting voor een tijdelijke voeding 
vanuit economisch oogpunt minder verkieslijk zal 
blijken te zijn dan een andere vorm van aandrij-
ving. In elk geval dient een weigering tot aanslui-
ting door de distributienetbeheerder schriftelijk 
gemotiveerd te worden, en kan er altijd een beroep 
worden aangetekend tegen deze weigering bij de 
VREG.

Vraag nr. 431
van 4 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

N8 Ninove-Brussel – Heraanleg – Tramlijn

De oorspronkelijke plannen voor de herinrichting 
van de N8 (Brusselsesteenweg), volgens toenma-
lig minister van Openbare Werken en Mobiliteit 
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Gilbert Bossuyt in de commissievergadering van 7 
oktober 2003, voorzagen in een herinrichting waar-
bij men van 2x2 rijstroken naar 2x1 rijstrook voor 
het autoverkeer zou overgaan. Op die manier zou-
den er twee busbanen gecreëerd worden over het 
traject Ninove-Brussel. De minister sprak toen over 
een tijdwinst van 8 minuten over het traject van 
Ninove naar Brussel en een totale kostprijs van 7,5 
miljoen euro (Handelingen Commissievergadering 
nr. 14 van 7 oktober 2003, blz. 12-15).

Op dat moment bleek echter ook dat een aantal 
gemeentebesturen langs deze gewestweg deze her-
inrichting niet zagen zitten. Naast de vrees voor 
één grote file van Ninove tot Brussel door de 
geplande halvering van het aantal rijstroken voor 
het autoverkeer, was hun grote angst dat ook heel 
wat automobilisten de files zouden willen vermij-
den via sluipwegen in de gemeenten langs de N8, 
wat ook ten koste van de verkeersveiligheid daar 
zou zijn.

De minister besliste vervolgens om de herinrich-
ting van de N8 voorlopig niet te laten starten in 
het voorjaar van 2005, maar de administratie 
Wegen en Verkeer (AWV) nog een bijkomende 
studie te laten uitvoeren naar de mogelijke impact 
van het sluipverkeer op de omliggende gemeenten. 
Dit onderzoek zou tegen het einde van het jaar 
voltooid zijn, aldus nog de minister in de com-
missievergadering van 29 april 2004 (Handelingen 
Commissievergadering nr. 195 van 29 april 2004, 
blz. 11-13).

1. Is de bijkomende studie van de AWV met 
betrekking tot de mogelijke gevolgen van de her-
inrichting van de N8 voor het sluipverkeer in de 
omliggende gemeenten voltooid zoals gepland 
werd tegen eind 2004 ?

 Zo ja, welke zijn de conclusies daarvan ?

 Zo niet, hoe komt het dat deze studie nog niet 
voltooid werd, en wanneer zal ze voltooid zijn 
?

2. Ondersteunen beide ministers de plannen voor 
de herinrichting van de N8 tussen Ninove en 
Brussel ?

 Zo ja, welke timing wordt dan vooropgesteld, 
ook in de context van de realisatie van het 

Gewestelijke Expresnet (GEN) en de geplande 
GEN-buslijn Ninove-Brussel ?

 Komt het deel van de N8 tussen Ninove en de 
grens met Vlaams-Brabant eerst aan bod ?

 En is er nog steeds sprake van de oorspronke-
lijke herinrichtingsplannen, of  worden alterna-
tieve pistes bewandeld ?

3. Op het grondgebied van het Brusselse Hoofd-
stedelijke gewest zal op de Ninoofsesteenweg 
een vernieuwde tramlijn worden aangelegd. 
De Lijn Vlaams-Brabant spreekt ook over een 
eventuele aanleg van een tramlijn op de N8 tus-
sen Ninove en Brussel, weliswaar op lange ter-
mijn.

 Hoe staat de minister tegenover deze plannen ? 
Is dit praktisch realiseerbaar ?

 Kan er een eventuele timing worden gegeven, 
en moet de realisatie van deze tramlijn gezien 
worden binnen de context van het GEN ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 431) en Van Brempt (nr. 
113).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 442
van 11 maart 2005
van de heer BART MARTENS

REG-actieplannen distributienetbeheerders – Eva-
luatie

Naast het beheren, bouwen en onderhouden van 
het distributienet en het vervoeren van de energie 
tot bij de afnemers, kregen de distributienetbeheer-
ders ook verschillende sociale en ecologische open-
baredienstverplichtingen opgelegd. Die hebben te 
maken met dienstverlening bij betaalmoeilijkhe-
den, het plaatsen van budgetmeters, rationeel ener-
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giegebruik (REG) en REG-premies. De Vlaamse 
gemengde distributienetbeheerders doen voor het 
uitvoeren van dit mandaat een beroep op Gedis.

In het besluit van de Vlaamse Regering (29 maart 
2002) inzake de openbaredienstverplichtingen ter 
bevordering van het rationeel energiegebruik, wor-
den netbeheerders verplicht om door middel van 
het promoten van rationeel energiegebruik bij de 
klanten vanaf  januari 2003 jaarlijks een primaire 
energiebesparing van 1 % te realiseren op de totale 
elektriciteitsleveringen. Door de acties voor de 
verdeling van spaarlampen en spaardouchekoppen 
werd die doelstelling voor de laagspanningsleverin-
gen opgetrokken tot 2 % in 2004.

Over het algemeen haalden de distributienetbe-
heerders deze doelstelling zonder enig probleem, 
en overschreden ze zelfs. Ze mochten dit overschot 
overdragen naar 2005, waardoor een heel aantal 
distributienetbeheerders reeds hun doelstellingen 
haalden voor 2005. Toch willen heel wat distribu-
tienetbeheerders ook in 2005 bijkomende inspan-
ningen leveren naar energiebesparing. Maar hier 
botsten zij op de Commissie voor de Regulering 
van de Elektriciteit en het Gas (CREG). Deze aan-
vaardt immers enkel de gemaakte kosten die strikt 
noodzakelijk zijn om de opgelegde wettelijke norm 
te behalen. Extra inspanningen mogen dus, volgens 
de CREG, niet verrekend worden in de distributie-
nettarieven en gaan dus ten koste van het resultaat 
of de dividenden aan de aandeelhouders.

De impact hiervan zou wel eens kunnen zijn dat 
een heel aantal distributienetbeheerders hun REG-
inspanningen zullen terugschroeven.

1. Wat hebben de REG-actieplannen van de ver-
schillende distributienetbeheerders in 2003 en 
(voorzover beschikbaar) 2004 effectief  aan pri-
maire energiebesparing opgeleverd ?

 Tegen welke kostprijs (gemiddeld) werden deze 
maatregelen uitgevoerd ?

 Welke maatregelen komen hier als duurste en 
goedkoopste uit ?

2. Wat is de totale gerealiseerde energiebesparing 
in deze jaren ? En wat is de gemiddelde kostprijs 
per ton vermeden koostofdioxide ?

3. Worden er in de praktijk grote verschillen vast-
gesteld in het maatregelenpakket waarin de dis-

tributienetbeheerders voorzien ? En dit zowel 
tussen de gemengde en zuivere distributienetbe-
heerders enerzijds als binnen deze categorieën 
anderzijds ?

 Welke gemengde distributienetbeheerders voor-
zagen in aanvullende maatregelen bovenop het 
pakket dat reeds door Geds werd aangeboden 
?

4. Worden er door de distributienetbeheerders in 
hun nieuwe REG-actieplannen premies/maat-
regelen teruggeschroefd of  afgeschaft naar 
aanleiding van het feit dat zij enkel de strikt 
noodzakelijke kosten mogen doorrekenen om 
hun REG-doelstelling te behalen ?

 Zo ja, over welke distributienetbeheerders en 
welke maatregelen gaat het ?

5. Hoeveel zitpenningen werden in 2003 en 2004 
uitgekeerd aan de beheerders van respectievelijk 
de gemengde en zuivere intercommunales ?

Antwoord

1. De elektriciteitsdistributienetbeheerders hebben 
in 2003 762,99 GWh of bijna 2% primaire ener-
gie ten opzichte van 2001 bespaard. Hiervan 
werd 426,08 GWh bespaard bij hoogspannings-
klanten en 336, 92 GWh bij laagspannings-
klanten. De totale kostprijs van de REG-acties, 
inclusief  sensibiliseringscampagnes en over-
headkosten, bedroeg in 2003 11,8 miljoen euro. 
Dit betekent een gemiddelde kosteneffectiviteit 
(totale uitgaven/gerealiseerde besparingen) van 
0,015 euro per bespaarde kWh. (GWh: giga-
wattuur; kWh: kilowattuur – red.)

 De meest kostenefficiënte maatregelen (uitge-
drukt in premie per bespaarde kWh) voor de 
huishoudens waren in volgorde van afnemende 
kostenefficiëntie: de spaardouchekop, buisisola-
tie, radiatorfolie, dakisolatie en de spaarlamp. 
De duurste maatregel was de premie voor foto-
voltaïsche panelen.

 Voor de niet-huishoudelijke klanten waren de 
meest kostenefficiënte maatregelen: de grondige  
audit, de snelle audit, frequentieomvormers, 
dakisolatie en hoogrendementsmotoren. De 
duurste maatregel voor deze groep van klanten 
was de warmtepompboiler.
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 De resultaten voor 2004 zijn momenteel nog 
niet beschikbaar, aangezien de distributienetbe-
heerders pas tegen 1 mei 2005 hun rapportering 
over 2004 moeten indienen.

2. De totale gerealiseerde energiebesparing 
bedraagt 762,97 GWh in 2003. De gemiddelde 
kostprijs per ton vermeden CO2 bedraagt 3 euro 
indien uitgegaan wordt van een gemiddelde 
levensduur van tien jaar voor alle REG-maat-
regelen.

3. Het huidige besluit en het werken met de 
resultaatsverplichting geven de netbeheerders 
inderdaad de vrijheid en verantwoordelijkheid 
voor de keuze van de acties en de uitvoerings-
modaliteiten van deze acties met het oog op 
het bereiken van de opgelegde doelstelling, 
ledere netbeheerder streeft ernaar om binnen 
het kader van zijn specifieke klantenbestand 
de besparingsdoelstelling te realiseren tegen de 
laagst mogelijke kosten. Deze vrijheid heeft als 
gevolg dat er inzake de REG-actieplannen geen 
uniformiteit bestaat over gans Vlaanderen. In 
samenspraak met de netbeheerders werd de 
afgelopen jaren ernaar gestreefd om zowel de 
acties als de premiehoogtes en voorwaarden 
op elkaar af  te stemmen. Dit is tot op zekere 
hoogte gelukt.

 Algemeen kan gezegd worden dat er twee groe-
pen netbeheerders zijn, enerzijds de zuivere 
intercommunale netbeheerders, anderzijds 
de gemengde intercommunale netbeheerders. 
Deze laatste hebben zich verenigd onder GedIS 
en voeren allemaal identieke actieplannen uit. 
Geen van de gemengde intercommunale net-
beheerders voert bijkomende acties uit. Ook 
de zuivere intercommunale netbeheerders heb-
ben zich verenigd onder Inter-Regies. De zui-
vere intercommunale netbeheerders voeren ook 
ongeveer hetzelfde plan uit, al blijven hier wel 
kleine onderlinge verschillen bestaan en bepaalt 
elke netbeheerder zelf  de inhoud van zijn actie-
plan.

 De belangrijkste verschillen naar de huishoude-
lijke sector toe hebben betrekking op de acties 

muurisolatie, condensatieketels in nieuwbouw, 
hoogrendementsketels, warmtepompen en 
warmtepompboilers.

 Naar niet-huishoudelijke afnemers toe verschil-
len vooral de acties relighting, warmtepomp en 
warmtepompboiler.

4. Er is betwisting over de bewering van sommige 
netbeheerders dat de CREG enkel de kosten 
aanvaardt die strikt noodzakelijk zijn om de 
opgelegde wettelijke norm te behalen. Op de 
rondetafel met de netbeheerders van 15 april 
2005 is afgesproken dat mijn administratie zal 
trachten terzake zo snel mogelijk volledige dui-
delijkheid te krijgen van de CREG. Algemeen 
kan worden aangegeven dat een aantal acties 
die wel werden goedgekeurd door de adminis-
tratie niet werden opgestart in 2005.

5. Gegevens over het aantal door de gemengde en 
zuivere intercommunales uitgekeerde zitpen-
ningen heb ik niet ter beschikking. Deze gege-
vens dienen niet te worden gerapporteerd in het 
kader van het energiebeleid.

Vraag nr. 446
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin
Vraag nr. 130 
van 11 maart 2005 
van mevrouw Greet Van Linter
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.
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MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 11
van 10 september 2004
van de heer KRIS VAN DIJCK

Voetbalclubs – Gemeentelijke steun

Bekommerd om de verschillen die bestaan tussen 
de vele gemeenten inzake inkomsten en uitgaven 
met betrekking tot de organisatie en ondersteu-
ning van activiteiten van voetbalclubs, kan men 
zich afvragen wat de impact hiervan is. Een onder-
zoek heeft gewezen op de ongelooflijke variatie en 
inventiviteit van vele gemeentebesturen om al dan 
niet professionele voetbalclubs te ondersteunen en 
ruimte te geven voor verdere ontwikkeling.

Gegevens uit eerdere schriftelijke vragen van ex-
collega Walter Vandenbossche (van 28 september 
2000 en 7 februari 2003, resp. Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 2 van 19 oktober 2001, blz. 342 
e.v., en Bulletin nr. 1 van 3 oktober 2003, blz. 77 
e.v.) leren me dat er zeer uiteenlopende manieren 
van aanpak zijn, gaande van het totaal ontbreken 
van ondersteuning en het integendeel belasten van 
de betrokken clubs door de gemeente, over tech-
nische bijstand, voordelig gebruik van gemeente-
lijke infrastructuur, tot zwaarwegende gemeente-
lijke uitgaven voor ordehandhaving, rechtstreek-
se subsidies en financiële steun in de vorm van 
(doorgeef)leningen, intrestsubsidies, waarborgen, 
…

Uit de cijfers van de voorbije jaren (tot 2002), zien 
we dat de kosten over het algemeen oplopen. Door 
het ontbreken van algemene beginselen inzake 
regulering van uitgaven en inkomsten, bestaat er 
oneerlijke concurrentie tussen de voetbalclubs. Zo 
investeerde het stadsbestuur van Gent bijvoorbeeld 
5,9 miljoen euro in AA Gent in 2002, terwijl het 
stadsbestuur van Lier niet meer dan 368.507 euro 
voor SK Lierse veil had. FC Antwerp was in 2002 
koploper met bijna 9,5 miljoen euro nettosteun 
vanwege het stadsbestuur. Hierbij werden dan nog 
niet eens de kosten voor ordehandhaving geteld. 
Bij Gent en Lier is dit wel het geval, met respec-
tieve kosten van 1,9 miljoen euro en 327.000 euro 
voor ordehandhaving (cijfers uit het antwoord 
op bovenvermelde schriftelijke vraag nr. 64 van 7 
februari 2003 van de heer Walter Vandenbossche).

Men kan zich de vraag stellen of  een algemene 
regelgeving terzake niet aangewezen is, aangezien 
de weerslag van deze complexe transfers tussen de 
gemeente en haar voetbalclubs op beider financiële 
slagkracht niet te onderschatten valt.

1. Kan de minister het meest recente overzicht 
(inkomsten en uitgaven van 2003 en even-
tueel van 2004) bezorgen van de steun die de 
respectieve Vlaamse gemeentebesturen geven 
aan "hun" voetbalclubs die spelen in eerste en 
tweede klasse van de Belgische nationale com-
petitie ?

2. Gaat de minister ervan uit dat hier sprake kan 
zijn van competitievervalsing en dat hierover 
een algemene regelgeving zou moeten komen ? 
Zijn hierover reeds initiatieven of  beslissingen 
genomen ?

3. Kan de minister een duidelijk overzicht geven 
van het kostenplaatje van de ordehandhaving 
voor de clubs, de gemeenten, de lokale politie-
zones en de federale politie ? Hoe loopt de ver-
deling ?

 Uit de cijfers uit het antwoord op bovenver-
melde schriftelijke vraag nr. 64 van 7 februari 
2003 van de heer Walter Vandenbossche blijkt 
dat dit in sommige tabellen wel is opgeno-
men als uitgavenpost voor de gemeenten en in 
andere niet. Hoe komt dit ?

 Kan de minister mij een zo goed mogelijk over-
zicht van de laatste vijf  jaar geven ?

Aanvullend antwoord

(Het aanvullend antwoord ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 105
van 11 februari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Sociale huisvesting – Stand van zaken

Wonen in Vlaanderen is een dure aangelegenheid 
geworden. De prijzen van woningen en bouwgron-
den blijven  de laatste jaren alsmaar stijgen. Gevolg 
daarvan is dat steeds meer gezinnen aangewezen 
zijn op de sociale huur- en koopmarkt. Daar is het 
vaak zeer lang wachten op een geschikte woning.
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1. Kan de minister meedelen hoeveel sociale huur- 
en koopwoningen er in 2000, 2001, 2002, 2003 
en 2004 gerealiseerd zijn in Vlaanderen ? Graag 
een overzicht per provincie (en nog liever per 
arrondissement).

2. Zijn er gemeenten in Vlaanderen die de laat-
ste vijf  jaar geen enkele sociale woning op hun 
grondgebied gerealiseerd hebben ? Welke ? 

Zo ja, welke maatregelen werden genomen om die 
gemeenten er toch toe aan te zetten de nodige 
initiatieven te nemen om sociale woningen op 
hun grondgebied te realiseren ?

3. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal wachtenden op een sociale huurwoning 
in Vlaanderen ? Graag een overzicht per pro-
vincie. 

Antwoord

1. Kan de minister meedelen hoeveel sociale huur- 
en koopwoningen er in 2000, 2001, 2002, 2003 
en 2004 gerealiseerd zijn in Vlaanderen ? Graag 
een overzicht per provincie (en nog liever per 
arrondissement).

Woningen bij gunning         

Aard Provincie 1996 1997 199S 1999 2000 2001 20Ö2 2003 2004
Huur Antwerpen 446 186 429 210 235 391 459 443 352
Huur Limburg 160 393 213 263 214 158 229 322 491
Huur Oost-Vlaanderen 362 619 578 438 642 571 407 421 434
Huur Vlaams-Brabant 186 235 156 289 315 111 147 269 349
Huur West-Vlaanderen 385 256 217 340 586 307 532 473 477

Totaal huurwoningen 1.539 1.689 1.593 1.540 1.992 1.538 1.774 1.928 2.103

Koop Antwerpen 116 102 160 130 61 62 54 118 133
Koop Limburg 141 74 99 226 168 194 153 233 220
Koop Oost-Vlaanderen 138 167 196 166 147 65 176 94 114
Koop Vlaams-Brabant 101 85 58 105 42 20 81 57 30
Koop West-Vlaanderen 107 85 195 132 147 46 126 172 159

Totaal koopwoningen 603 513 708 759 565 387 590 674 656

Aankoop goede woningen 0 0 0 0 0 234 145 66 32

Algemeen totaal 2.142 2.202 2.301 2.299 2.557 2.159 2.509 2.668 2.791

Een overzicht opgesplitst per arrondissement is 
jammer genoeg niet mogelijk.
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2. Zijn er gemeenten in Vlaanderen die de laat-
ste vijf  jaar geen enkele sociale woning op hun 
grondgebied gerealiseerd hebben ? Welke ? Zo 
ja, welke maatregelen werden genomen om die 
gemeenten er toch toe aan te zetten de nodige 
initiatieven te nemen om sociale woningen op 
hun grondgebied te realiseren ?

Gemeenten die zelf  als initiatiefnemer sociale 
woningen wensen te realiseren kunnen een beroep 
doen op de projectsubsidie voor sociale woonpro-
jecten. De subsidiëring verloopt in twee stappen. 
Een project kan in een eerste stap worden erkend, 
waardoor in een tweede stap subsidie kan worden 
vastgelegd voor de verschillende verrichtingen, met 
name

a) verwerving,

b) eventuele sloop en infrastructuur en/qf;

c) bouw of renovatie.

Om na te gaan in welke gemeenten er geen activi-
teit op het vlak van sociale huisvesting is geweest 
in de periode 1999-2004 werd nagekeken welke 
gemeenten betrokken waren bij erkenningen van 
projecten (eerste stap), of  waarvoor bedragen op 
de begroting werden vastgelegd (tweede stap).

De administratie kon voor de volgende 31 gemeen-
ten in de periode 1999-2004 geen erkenningen van 
sociale woonprojecten in de huursector registreren 
of  bedragen vastleggen op de begroting voor eer-
der erkende projecten:

Aartselaar, Affligem, Alken, Baarle-Hertog, 
Boortmeerbeek, Borsbeek, Glabbeek, Herne, 
Herstappe, Horebeke, Hove, Jabbeke, Keerbergen, 
Kluis-bergen, Lede, Lil le,  Lint,  Lubbeek, 
Maarkedal, Malle, Oud-Heverlee, Overijse, Ranst, 
Rotselaar, Scherpenheuvel-Zichem, Schoten, 
Voeren, Wij-negem, Wommelgem, Zandhoven, 
Zuienkerke.

Wel werden er projecten uitgevoerd door de 
betrokken socialehuisvestingsmaatschappijen in 
de volgende elf  gemeenten: Aartselaar, Affligem, 
Baarle-Hertog, Borsbeek, Jabbeke, Keerbergen, 
Lede, Lille, Lubbeek, Overijse, Schoten.

De Vlaamse Wooncode kent aan de gemeente een 
belangrijke rol toe om het woonbeleid op lokaal 
niveau uit te bouwen en vorm te geven. Er is even-

eens bepaald dat de socialehuisvestingsmaatschap-
pijen de bevoorrechte uitvoerders zijn van het 
sociaal woonbeleid. Er wordt van de gemeente 
verwacht dat ze daarover het overleg organi-
seert. Niettemin kunnen ook gemeentebesturen, 
OCMW's, intercommunales, sociale verhuurkanto-
ren en het Vlaams Woningfonds als initiatiefnemer 
optreden.

 Aangezien het gemeentebestuur daarnaast 
elk sociaal woonproject adviseert, is haar rol ook 
op het terrein erg belangrijk.

Gemeenten hebben dus zowel een beleidsmatige, 
een initiatief  nemende als opvolgende rol. Ze kun-
nen deze rol maximaal invullen door:

– de opmaak van sociale woonbeleidsplannen 
met concrete actieprogramma ‘s ;

– door regelmatig overleg met alle initiatiefne-
mers en andere betrokkenen om dit beleid uit te 
voeren maar ook te voeden;

– actieve deelname aan het bestuur van de huis-
vestingsmaatschappij (en) waarin ze zijn toege-
treden;

– accurate opvolging van de initiatieven die geno-
men worden

– aangepast ruimtelijk ordeningsbeleid te voeren

– zelf  sociale woonprojecten op te zetten.

In de praktijk worden zowel vanuit de cellen 
Huisvesting in de provinciale ROHM-afdelin-
gen als vanuit de VHM actief  stappen gezet naar 
gemeenten die inzake sociale huisvesting wat 
achterblijven. Dit levert toch al enkele concrete 
resultaten op zodat sommige gemeenten hun eer-
ste stappen zetten in het realiseren van een soci-
aal huuraanbod.(ROHM: Ruimtelijke Ordening, 
Huisvestingen en Monumenten en Landschappen; 
VHM: Vlaamse Huisvestingsmaatschappij – red.)

Om dit verder aan te moedigen, zal een gericht 
beleid worden gevoerd. Ik noem hier kort de twee 
hoofdlijnen daarvan:

Lokale responsabilisering

In het regeerakkoord wordt bevestigd dat de 
gemeente de regisseur is van het lokaal woonbe-
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leid. De Vlaamse Regering wil op een positieve 
manier de gemeenten stimuleren om deze taak 
echt op te nemen met alle publieke en private acto-
ren. Gemeenten en bouwmaatschappijen leggen 
gezamenlijk en in overleg met het Vlaams Gewest 
kwantificeerbare doelstellingen vast voor de duur 
van een gemeentelijke legislatuur. Dit zal verankerd 
worden in beheersovereenkomsten met enveloppe-
financiering. Onder meer via het sociaal huur-
besluit dient de rol van de lokale besturen in de 
sociale huursector op een duidelijke maar soepele 
manier te worden verankerd. Het Kenniscentrum 
Duurzaam Wonen heeft de opdracht gekregen om 
de mogelijke contouren van dit lokaal woonbeleid 
scherper uit te tekenen.

Gemengde projecten aanmoedigen

Dit kan door ze de kans te geven om via vereen-
voudigde procedures woon-uitbreidingsgebieden 
op hun grondgebied aan te snijden, indien het 
gemeentebestuur kan aantonen dat menging wordt 
gerealiseerd van private en sociale kavels (onder de 
marktprijs) en/of sociale huur en/of koopwoningen 
afhankelijk van de omvang van het woonuitbrei-
dingsgebied. Private en openbare initiatiefnemers 
worden in voorkomend geval gestimuleerd om de 
gewenste sociale mix gezamenlijk te realiseren.

Daarbij zal de verkavelingsvergunning bijzon-
dere aandacht hebben voor de maximale opper-
vlakte van de percelen. Het regeerakkoord bepaalt 
ook dat de Vlaamse Regering tevens een indi-
catief  percentage aan sociale kavels zal vaststel-
len. In die gemeenten waar een nader te bepalen 
minimale norm aan sociale woningen niet wordt 
gehaald, zal dit percentage hoger zijn. De vraag 
van de socialehuisvestingsmaatschappijen én van 
de private sector om gronden te kunnen ontwik-
kelen, zal dus gehonoreerd worden door ze aan 
te moedigen om samen te werken. Ik heb daartoe 
een werkgroep opgericht met de Vlaamse Huisves
tingsmaatschappij, de afdeling Woonbeleid en de 
afdeling Gesubsidieerde Infrastructuur, met de 
duidelijke opdracht om hieraan voorrang te geven, 
en om concrete projecten te ondersteunen door 
drempels tot samenwerking weg te werken. Dit zal 
aanleiding geven tot een win-winsituatie voor alle 
betrokkenen: de sociale huisvestingsmaatschap-
pijen, de gemeenten, de private sector én de toe-
komstige sociale en private bewoners om wie het 
allemaal te doen is.

3. Kan de minister een overzicht geven van het aan-
tal wachtenden op een sociale huurwoning in 
Vlaanderen ? Graag een overzicht per provincie.

Op 31 december 2003 waren 72.387 uniek geïden-
tificeerde kandidaathuurders ingeschreven bij één 
of  meerdere socialehuisvestingsmaatschappijen. 
Uniek geïdentificeerd wil zeggen dat indien een 
persoon bij meerdere SHM's is ingeschreven als 
kandidaat, hij slechts éénmaal geteld wordt.

De provincie van voorkeur was geen expliciet 
opgevraagd gegeven, maar werd direct afgeleid uit 
de gemeente (n) waar de kandidaat-huurders bij 
voorkeur een sociale huurwoning wensen te betrek-
ken. Uiteraard werd elke kandidaat-huurder per 
provincie maar één keer geteld, ongeacht het aan-
tal gemeenten waarvoor hij zijn voorkeur te ken-
nen heeft gegeven. Kandidaat-huurders die geen 
expliciete voorkeur hebben laten blijken voor een 
gemeente, werden geteld bij de provincie waarin de 
SHM werkzaam is.

Van de 72.387 kandidaat-huurders zijn er echter 
ook 890 die hun voorkeur hebben laten blijken 
voor twee of  meer provincies, en die dus bij de 
opdeling naar provincie meerdere keren voorko-
men.

Provincie Aantal kandidaat-
 huurders

Antwerpen 22.988
Limburg 10.801
Oost-Vlaanderen 17.701
Vlaams - Brabant 7.394
West-Vlaanderen 14.425

Ook wil ik nog meegeven dat deze cijfers het aan-
tal kandidaat-huurders weergeven. Dit cijfer ligt 
hoger dan de werkelijke woonbehoefte. Een per-
soon wordt als woonbehoeftig beschouwd als hij 
is ingeschreven op een wachtlijst van een SHM en 
momenteel niet verblijft in een sociale woning of 
zijn/haar voorkeuren zodanig zijn dat hij/zij op 
korte tot middellange termijn een sociale woning 
toegewezen kan krijgen. Naast de eliminatie van 
dubbeltellingen wordt met andere woorden met 
mutatiedossiers en dossiers ouder dan tien jaar 
(meestal het gevolg van erg specifieke eisen van de 
kandidaat-huurder) geen rekening gehouden om 
de woonbehoeftige kandidaat-huurders te tellen.
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Het totaalaantal kandidaat-huurders die voldoen 
aan de definitie van woonbehoeftig zoals hierbo-
ven toegelicht bedraagt 54.628.

Vraag nr. 106
van 16 februari 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Huizen van het Nederlands – Evaluatie

In 2002 werden de "Huizen van het Nederlands" 
opgestart in een aantal proefregio's. Deze projec-
ten worden jaarlijks geëvalueerd.

1. Zijn er gegevens beschikbaar van deze evalua-
ties ? Zo ja, waar ?

2. Zijn er over de jaren heen opvallende verschil-
len gesignaleerd, wat inschrijving, opvolging, 
afhaken van cursisten, … betreft ?

3. Zijn hier opvallende verschillen per regio vast te 
stellen ?

Antwoord

Het project "Huis van het Nederlands" werd in 
december 2002 in zeven regio's in Vlaanderen 
opgestart op basis van een besluit van de Vlaamse 
Regering (met name in Antwerpen, Brussel, Gent, 
Aalst, Sint-Niklaas, Mechelen en de Kempen). De 
eerste experimentele fase liep van december 2002 
tot november 2003, de tweede experimentele fase 
liep van december 2003 tot augustus 2004.

In het decreet van 7 mei 2004 betreffende de Huizen 
van het Nederlands werden acht Huizen voorop-
gesteld. De inwerkingtreding van het decreet van 
7 mei 2004, gepland voor 1 september 2004, werd 
uitgesteld. De experimentele fase van het project 
"Huis van het Nederlands" werd verlengd van 1 
september 2004 tot en met 31 december 2004 (de 
derde experimentele fase) en vervolgens van 1 
januari 2005 tot en met 31 maart 2005 (de vierde 
experimentele fase).

Vanaf  de start van de derde experimentele fase, 
werd de werking van de Huizen van het Nederlands 
uitgebreid naar gans Vlaanderen. Er werden drie 
nieuwe Huizen van het Nederlands opgericht: het 
HvN West-Vlaanderen, het HvN Vlaams-Brabant 
en het HvN Limburg.

Zoals reeds aangehaald, voorziet het decreet van 
7 mei 2004 in acht Huizen van het Nederlands, 
met name één per Vlaamse provincie en één voor 
de steden Antwerpen, Brussel en Gent. De experi-
mentele Huizen van het Nederlands Aalst en Sint-
Niklaas werden hiertoe geïntegreerd in het Huis 
van het Nederlands Oost-Vlaanderen. De experi-
mentele Huizen van het Nederlands Mechelen en 
De Kempen bereiden momenteel de integratie in 
het Huis van het Nederlands Provincie Antwerpen 
voor.

Na afloop van elke projectfase dienen de Huizen 
van het Nederlands een eindrapportage op te stel-
len en bezorgen aan de bevoegde administratie, 
met name de afdeling Volwassenenonderwij s.

Deze eindrapportage bevat volgende rubrieken:

Personeel

– Een taakomschrijving van de verschillende 
functies die binnen het Huis van het Nederlands 
worden uitgeoefend

– Een overzicht van de personeelsgegevens

Aanwending van de toelage

– Een overzicht van en een toelichting bij de 
aanwending van de middelen toegekend door 
de Vlaamse Regering voor de periode van de 
betrokken projectfase

– Een overzicht van de bijdragen van de partners 
bij het Huis van het Nederlands hetzij in infra-
structuur, hetzij in personeel, hetzij in dienst-
verlening, hetzij in speciën voor de periode van 
de betrokken projectfase

Evaluatie van de betreffende projectfase

– Een evaluatie van de samenwerking tussen de 
partners betrokken bij het

Huis van het Nederlands

– Een evaluatie van de gegevensuitwisseling tussen 
de partners bij het Huis van het Nederlands

– Een evaluatie van het gebruikte registratiesy-
steem (M@trix)

– Een evaluatie van het geïntegreerde samenwer-
kingsverband tussen het onthaalbureau, het 
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Huis van het Nederlands en VDAB in het kader 
van het Vlaamse inburgeringsbeleid

– Andere aandachtspunten en knelpunten

Daarnaast worden er op geregelde tijdstippen cij-
fergegevens opgevraagd aan de Huizen van het 
Nederlands met betrekking tot het aanbod NT2, 
de aanmeldingen en doorverwijzingen van kandi-
daat-cursisten NT2, de wachtlijsten NT2, het aan-
tal cursisten NT2 binnen het werkingsgebied en 
dergelijke.

Ook wordt het verloop van de verschillende pro-
jectfases en de implementatie van de Huizen van 
het Nederlands in de verschillende regio's door de 
administratie opgevolgd via maandelijkse overleg-
vergaderingen met de coördinatoren van de Huizen 
van het Nederlands.

In april 2004 werd er in het kader van de parle-
mentaire besprekingen met betrekking tot het 
decreet betreffende de Huizen van het Nederlands 
een uitgebreide evaluatie opgemaakt van de eerste 
projectfase. Deze projectfase liep van december 
2002 tot november 2003.

Deze evaluatie werd als bijlage toegevoegd aan 
het verslag van de Commissie voor Onderwijs, 
Vorming en Wetenschapsbeleid met betrekking tot 
het ontwerp van decreet betreffende de Huizen van 
het Nederlands (Stuk 2209 (2003-2004) - Nr. 4).

De eindrapportages met betrekking tot de tweede, 
derde en vierde projectfase zullen gezamenlijk ver-
werkt worden in een globale evaluatie, aangezien 
deze experimentele fases telkens van relatief  korte 
duur waren - zeker wat betreft de derde en vierde 
projectfase.

Deze globale evaluatie zal vervolgens als een vorm 
van nulmeting beschouwd kunnen worden in het 
kader van de implementatie van het decreet betref-
fende de Huizen van het Nederlands.

Vraag nr. 107
van 16 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Sociaal huurpatrimonium – Vandalisme

De vervoermaatschappij De Lijn beschikt over 
jaarlijkse cijfers inzake het vandalisme aan haar 

voertuigenpark en neemt hiervoor de passende 
maatregelen.

De praktijkervaring leert dat er ook geregeld scha-
de is aan het sociaal huurpatrimonium door van-
dalisme, hetzij door de huurder, hetzij door exter-
nen.

1. Kan de minister een overzicht geven van 
de schade door vandalisme aan het sociaal 
huurpatrimonium en van de kostprijs daarvan 
?

Kan dit worden opgesplitst per socialehuisves-
tingsmaatschappij en per provincie ?

2. Is hierin een evolutie waar te nemen gedurende 
de laatste vijf  jaar ?

3. Welke maatregelen werden of worden genomen 
om het vandalisme te minimaliseren (o.m. snelle 
reparatie, beschadiging nodigt uit tot nieuw 
vandalisme, …) ?

4. Hoeveel van deze kosten werden gerecupereerd 
door de socialehuisvestingsmaatschappij ?

Antwoord

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
schade door vandalisme aan het sociaal huur-
patrimonium en van de kostprijs daarvan ? Kan 
dit worden opgesplitst per socialehuisvestings-
maatschappij en per provincie ?

2. Is hierin een evolutie waar te nemen gedurende 
de laatste vijf  jaar ?

 Wat betreft de vraag omtrent cijfers inzake van-
dalisme binnen het sociaal huurpatrimonium, 
moet ik meedelen dat daarvan geen cijfers voor-
handen zijn.

 De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) 
werd gevraagd een bevraging omtrent dit pro-
bleem te organiseren bij alle socialehuisves-
tingsmaatschappijen, maar uit een gerichte 
bevraging bij de socialehuisvestingsmaatschap-
pijen "De Goede Woning" en "Onze Woning" in 
Antwerpen, de "Brugse Maatschappij voor de 
Huisvesting" en "De Interbrugse Maatschappij 
voor de Huisvesting" in Brugge, "De Mandel" 
in Roeselare en "Providentia" in Asse bleek dat 
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deze geen cijfers bijhouden met betrekking tot 
vandalisme.

3. Welke maatregelen werden of  worden geno-
men om het vandalisme te minima liseren (o.m. 
snelle reparatie, beschadiging nodigt uit tot 
nieuw vanda lisme,...) ?

 De socialehuisvestingsmaatschappijen proberen 
op meerdere niveaus het vandalisme te minima-
liseren:

– teneinde te voorkomen dat vandalisme esca-
leert, achten de socia le huisvestingsmaat-
schappijen het inderdaad van groot belang 
aangerichte schade zo snel als mogelijk te 
(laten) herstellen;

– de sociale huisvestingsmaatschappijen stimu-
leren sociale con trole, bewonersbetrokken-
heid en buurtwerking en werken samen met 
andere lokale sociale organisaties;

– in de gemeenschappelijke delen van een 
wooncomplex wordt ge tracht donkere of 
aan het zicht onttrokken plaatsen zoveel 
als mogelijk te vermijden door bijvoorbeeld 
extra verlichting of  spiegels te plaatsen of 
meer natuurlijk daglicht en inkijk toe te laten 
teneinde de sociale controle van buitenaf  te 
verhogen;

– in de groenzones wordt de begroeiing beperkt 
tot een minimale hoogte;

– in buurten waar zich geregeld problemen 
voordoen, streven de sociale huisvestings-
maatschappijen naar eén efficiënte samen 
werking met de politie.

4. Hoeveel van die kosten werden gerecupereerd 
door de sociale huisvestingsmaatschappij ?

 Gelet op het ontbreken van cijfers terzake is het 
ook niet mogelijk cijfers te geven over de kosten 
die werden gerecupereerd.

 Vraag nr. 108
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Socialehuisvestingsmaatschappijen – Onge-
bruikte bouwgronden

Toen de socialehuisvestingsmaatschappijen (SHM) 
nog over veel bouwgrond beschikten, wegens hun 
zogenaamde ijzeren voorraad, verliep de afstem-
ming van de middelen voor subsidieerbare infra-
structuur en voor woningbouw nog gebrekkig.

Als gevolg daarvan zijn er tot op vandaag nog ette-
lijke hectaren uitgeruste gronden zonder sociale 
woningbouw.

1. Kan de minister een overzicht geven, opge-
splitst per provincie en SHM, van de uitgeruste 
gronden die eigendom zijn van de SHM's, maar 
waar geen sociale woningen zijn gebouwd ?

 Kan de minister telkens ook de bestaansduur 
van deze situaties aangeven ?

2. Waarom werden de betrokken bouwdossiers 
vertraagd ?

 Om welke reden komen ze al dan niet in aan-
merking ?

3. Welke maatregelen kunnen worden genomen 
en welke criteria kunnen worden gehanteerd 
om deze investeringen (gronden) alsnog te laten 
renderen ?

4. Wat is de totale omvang van de investerings-
waarde die tot op vandaag geïmmobiliseerd is ?

Antwoord

1. Kan de minister een overzicht geven opge-
splitst per provincie en per socialehuisvestings-
maatschappij, van de uitgeruste gronden die 
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eigendom zijn van de socialehuisvestingsmaat-
schappijen, maar waar geen sociale woningen 
zijn gebouwd ? Kan de minister telkens ook de 
bestaansduur van deze situatie aangeven ?

 In de loop van 2002 heeft  de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij (VHM) de sociale 
huisvestingsmaatschappijen bevraagd over het 
aantal beschikbare en bouwrijpe kavels in eigen-
dom van de socialehuisvestingsmaatschappijen. 
Zonder onderscheid te maken tussen kavels aan 
bestaande wegen en percelen waarvoor de infra-
structuur is aangelegd met behulp van subsidie, 
waren er toen zowat 8.168 bouwrijpe kavels ver-
spreid over 516 bouwplaatsen. Hier dient wel 
rekening te worden gehouden met een zekere 
foutenmarge waar ontbrekende gegevens door 
de diensten van de VHM op basis van ramin-
gen werden ingevuld. Rekening houdend met 
de projecten die sindsdien zijn gerealiseerd, is 
het aantal van dergelijke kavels gereduceerd tot 
ongeveer 6.700 bouwrijpe percelen. De gronden 
die zijn aangekocht tussen 2002 en vandaag zijn 
hierbij niet inbegrepen: vandaag worden het 
meest gronden verworven die gelegen zijn aan 
een bestaande weg.

 Onderstaande tabel geeft indicatief  de actuele 
verdeling per provincie:

Provincie Percelen  Percelen 
 uitgerust in bezit

West-Vlaanderen 1 . 090 6.450
Oost-Vlaanderen 1.818 7.688
Vlaams-Brabant 868 3.979
Antwerpen 1.204 5.257
Limburg 1.711 5.708
Totaal 6.691 29.082

2. Waarom werden de betrokken bouwdossiers ver-
traagd ? Om welke reden komen ze al dan niet in 
aanmerking ?

 Er zijn verschillende redenen om aan te geven 
waarom bepaalde uitgeruste gronden nog niet 
werden bebouwd:

– er zijn uitgeruste bouwgronden gelegen op 
locaties waar momen teel weinig behoefte 
bestaat aan bijkomende sociale huisves-
ting wegens relatief  voldoende aanbod in 
bepaalde regio's;

– in afwachting van een nieuw financierings-
systeem zijn sommige socialehuisvestings-
maatschappijen terughoudend om nieuwe 
pro jecten op te starten wegens het langdurig 
verlieslatende karak ter van investeringen in 
nieuwbouw;

– sommige bouwgronden werden in het verle-
den grootschalig bouw rijp gemaakt terwijl 
slechts een geleidelijke bouw van nieuwe 
sociale woningen nodig bleek, gespreid over 
langere tijd;

– in bepaalde gevallen acht de gemeente het 
momenteel niet oppor tuun om in bijko-
mende sociale huisvesting te voorzien, zodat 
de gronden onbebouwd blijven.

 Er zijn geen redenen waarom de gronden niet in 
aanmerking kunnen komen voor sociale huis-
vesting.

3. Welke maatregelen kunnen worden genomen 
en welke criteria kunnen worden gehanteerd 
om deze investeringen (gronden) alsnog te laten 
renderen ?

 Indien socialehuisvestingsmaatschappijen 
gronden niet onmiddellijk wensen te bebouwen 
(bijvoorbeeld omdat de sociale huisvestings-
maatschappij van mening is dat het project 
lange tijd verlieslatend zou zijn), zou de soci-
alehuisvestingsmaatschappij een onderzoek 
kunnen voeren om na te gaan of  de gronden 
als sociale kavels op de markt gebracht kunnen 
worden. Met andere woorden als er behoefte 
aan socialehuisvesting is in de regio.

 De momenteel beschikbare uitgeruste gronden 
zullen de eerstkomende jaren geprogrammeerd 
worden via de gewone investeringsprogramma's 
van de VHM. De VHM hanteert hierbij als uit-
gangsprincipe dat een bouwgrond binnen vijf  
jaar na het bouwrijp maken ervan dient te wor-
den bebouwd.

4. Wat is de totale omvang van de investerings-
waarde die tot op vandaag geïmmobiliseerd is ?

 Per perceel waarvoor de aanleg van de infra-
structuur werd gesubsidieerd, kan worden uit-
gegaan van een kostprijs van ongeveer 12.500 
euro voor de wegenuitrusting. Voor percelen 
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aan bestaande wegen zal uiteraard de aankoop-
prijs hoger liggen, zodat ook daar verborgen 
investeringskosten liggen. De totale geïmmobi-
liseerde investeringswaarde kan vandaag echter 
niet voldoende nauwkeurig ingeschat worden.

 Anderzijds is het wenselijk dat de voorraad aan 
uitgeruste bouwkavels minstens twee a driemaal 
het jaarlijks bouwprogramma bevat. Zonder 
deze voorraad komt de realisatie van de sociale 
huisvestingsprojecten in het gedrang. De hui-
dige voorraad is nu al te klein. Deze voorraad 
zou minstens dienen te bestaan uit 7 a 9.000 
bouwrijpe kavels. Men mag niet vergeten dat 
de stedenbouwkundige vergunningen voor de 
bouwwerken maar worden afgeleverd indien de 
gronden voldoende bouwrijp zijn.

Vraag nr. 109
van 18februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 92 
van 18 februari 2005 
van de heer Carl Decaluwe
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 110
van 18 februari 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Inburgeringsbeleid – Bereik onthaalbureaus

Het onthaal en de inburgering van vreemdelingen 
in Vlaanderen zijn de laatste jaren voortdurend in 
de actualiteit geweest. Het inburgeringsbeleid heeft 
in diezelfde periode een serieus traject afgelegd.

De ervaring en de knowhow van de zogenaamde 
onthaalbureaus werden op 28 februari 2003 gecon-

solideerd in het inburgeringsdecreet en geconcre-
tiseerd in het uitvoeringsbesluit "inburgering", 
dat op 30 januari 2004 definitief  door de Vlaamse 
Regering werd goedgekeurd. Op 1 april 2004 tra-
den het inburgeringsdecreet en het uitvoeringsbe-
sluit in werking en ging het nieuwe inburgerings-
beleid van start.

Deze nieuwe regelgeving brengt in de praktijk 
heel wat veranderingen met zich mee. Het decreet 
bracht een fusie van de bestaande onthaalbureaus 
met zich mee, en bracht het aantal onthaalbu-
reaus op acht. Naast de onthaalbureaus van Gent, 
Antwerpen en Brussel, werd er één per Vlaamse 
provincie erkend. Zij moeten alle gemeenten bin-
nen hun werkingsgebied bedienen.

De belangrijkste onderdelen binnen dit inburge-
ringstraject zijn een basiscursus Nederlands (NT2), 
een cursus Maatschappelijke Oriëntatie en een aan-
bod Loopbaanoriëntatie.

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal asielzoekers, erkende vluchtelingen, gere-
gulariseerden en gezinsvormers/gezinshereni-
gers per provincie met een onderverdeling per 
gemeente voor de periode 1 november 2003 tot 
1 april 2004 en van 1 april 2004 tot 1 oktober 
2004 ?

2. Kan de minister daartegenover een overzicht 
geven van het aantal mensen per gemeente die 
de onthaalbureaus hebben bereikt (waarvan een 
intakegesprek is afgenomen), die een basiscur-
sus Nederlands hebben gevolgd of  een cursus 
Maatschappelijke Oriëntatie, en anderen (zij 
die geen programma hebben gevolgd, zijn ver-
huisd of geen interesse hebben) voor de periode 
1 november 2003 tot 1 april 2004 en van 1 april 
2004 tot 1 oktober 2004 ?

Antwoord

1. Als bijlage I wordt een overzicht gegeven voor de 
periode van 1 november tot en 1 april 2004 en als 
bijlage II wordt een overzicht gegeven voor de 
periode van 1 april tot en met 1 oktober 2004.

Let wel: de twee tabellen moeten als afzonderlijke 
tabellen beschouwd worden vermits 1 april in beide 
tabellen voorkomt: als einddatum én als beginda-
tum. 
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2. Mijn administratie bevraagt de onthaalbureaus 
op basis van hun werkingsgebied. We beschik-
ken niet over een opsplitsing per gemeente.

 Periode 1 november 2003 tot en met 31 maart 
2004

Onthaalbureau Aantal nieuwkomers
 die na een intakegesprek
 minstens instapten 
 in een cursus MO en NT2

PINA – stad Antwerpen 695
Kompas Gent – stad Gent 219
BON VZW – stad Brussel 239
Provincie West-Vlaanderen 348
Provincie Oost-Vlaanderen 157
Provincie Antwerpen 201
Provincie Limburg 534
Provincie Vlaams-Brabant 292
Totaal 2.685

 Gegevens over het aantal personen waarvan 
een intakegesprek werd afgenomen in de expe-
rimentele periode van het inburgeringsbeleid 
maar die niet instapten in een inburgeringstra-
ject, werden toen niet geregistreerd.

 Periode 1 april 2004 tot en met 31 oktober 
2004

 Onderstaande gegevens zijn gebaseerd op rap-
porten van de onthaalbureaus ter verantwoor-
ding van de subsidies 2003, met als einddatum 
31 oktober 2004.

 Vanaf 1 april 2004 trad het decreet betreffende 
het inburgeringsbeleid in werking, waardoor de 
aanmelding op het onthaalbureau een belang-
rijk meetpunt wordt.

 In onderstaande tabel vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger informatie over het aantal 
aanmeldingen bij de onthaalbureaus in de peri-
ode 1 april 2004 tot en met 31 oktober 2004. 
Over informatie m.b.t. het aantal intakegesprek-
ken beschikt mijn administratie nog niet, maar 
in de meeste gevallen leidt een aanmelding tot 
een intakegesprek.

 Ik kan niet informeren over het aantal personen 
dat na aanmelding op het onthaalbureau geen 
programma heeft gevolgd of  die zijn verhuisd 

of  geen interesse hebben, omdat het gecentra-
liseerde cliëntregistratiesysteem nog niet uitge-
werkt is. Mijn administratie doet er alles aan 
om zo spoedig mogelijk over deze gegevens te 
beschikken.

Periode van 1 april 2004 tot en met 31 oktober 
2004

Onthaalbureau  

Aantal aanmeldingen

PINA – stad Antwerpen 1456
Kompas Gent – stad Gent 175
BON VZW – stad Brussel 410
Provincie West-Vlaanderen 278
Provincie Oost-Vlaanderen 381
Provincie Antwerpen 365
Provincie Limburg 450
Provincie Vlaams-Brabant 198
Totaal 3713

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 111
van 18 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Oprichting rustoord Van Lierde   –  Personeel

Op 2 februari 2005 keurde de minister bij minis-
terieel besluit houdende de goedkeuring van het 
besluit van het OCMW van Affligem van 28 okto-
ber 2004 de oprichting goed van een vereniging 
"rustoord Van Lierde" overeenkomstig hoofdstuk 
12 van de organieke OCMW-wet.

Bij het personeel van het OCMW-rustoord Van 
Lierde zijn de onzekerheid en de ontgoocheling 
compleet na deze beslissing.

De hierna vermelde personeelsbezetting wordt 
vooropgesteld door het overlegcomité tussen 
gemeente en OCMW van Affligem.

− Verplegend en verzorgend personeel : voor het 
invullen van de centrale opdracht van de vereni-
ging, met name de opvang en de verzorging van 
bejaarden, worden 10 personeelsleden voorop-
gesteld (4,5 FTE verplegend en 5,5 FTE verzor-
gend).
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− Logistieke diensten (onderhoud-keuken-admi-
nistratie) : vermits er voor deze diensten ener-
zijds inbreng en ondersteuning is vanuit de 
werking van de VZW De Toekomst en er ander-
zijds geopteerd werd voor de uitbesteding van 
bepaalde diensten (o.a. keuken), is een per-
soneelsbezetting van 3 fulltime equivalenten 
(FTE) voldoende om een goede werking van 
deze diensten ter plaatse te waarborgen.

In het OCMW-rusthuis werken momenteel 16 
vastbenoemde personeelsleden en 23 tijdelijke per-
soneelsleden. Door allerhande personeelsstatuten 
en vervangingstewerkstelling verliezen 17 perso-
neelsleden hun job.

De gemeente spreekt van een sociaal begeleidings-
plan en op termijn bijkomende werkgelegenheid, 
maar van deze beloften is er tot op heden niets 
hard gemaakt.

1. Op 2 februari 2005 keurde de minister deze 
oprichting van openbare vereniging goed. 
Binnen welke termijn gaat deze openbare ver-
eniging van start ?

2. Wat zijn de onmiddellijke gevolgen voor het 
personeel van het rusthuis Van Lierde ?

 Momenteel zijn er heel wat gesubsidieerde con-
tractuelen (gesco's) tewerkgesteld in het hui-
dige rusthuis. Worden ze overgenomen door de 
nieuwe vereniging of  worden ze tewerkgesteld 
als contractueel ?

3. Wat zijn de rechten en de plichten van het vast-
benoemd en het tijdelijk personeel ?

4. Hoeveel personeelsleden worden er precies ont-
slagen ?

5. De gemiddelde anciënniteit van de huidige con-
tractuelen bedraagt vijftien jaar. Welk bedrag 
wordt er uitgetrokken voor de uitbetaling van 
de opzegvergoedingen ?

6. Wat staat er concreet in het sociaal begelei-
dingsplan van OCMW/gemeente ?

7. Binnen welke termijn kan deze nieuwe open-
bare vereniging haar plannen (nieuwbouw, ser-
viceflats, nieuwe aanwervingen, …) realiseren ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd ook 
gesteld aan minister Vervotte (vraag nr. 
101), met name over de stand van zaken op 
het vlak van werkingsplanning, subsidiëring, 
erkenning.

Antwoord

1. De vereniging overeenkomstig hoofdstuk 12 van 
de organieke wet op de OCMW's wordt volgens 
artikel 2 van de statuten opgericht voor een ter-
mijn van dertig opeenvolgende jaren ingaande 
op de datum van het verlijden van de authen-
tieke akte.

2. De onmiddellijke gevolgen voor het personeel 
hangen af van wat de vereniging beslist. In over-
eenstemming met artikel 128 van de OCM W-
wet kunnen de personeelsleden van het OCMW 
worden overgenomen door de vereniging. Er is 
geen wettelijke verplichting.

 De overname gebeurt evenwel met behoud van 
hun graad of met een gelijkaardige graad en in 
hun hoedanigheid. De personeelsleden behou-
den de bezoldiging en de geldelijke anciënni-
teit die zij hadden of zouden verkregen hebben 
op grond van het administratief  en geldelijk 
statuut van toepassing op het ogenblik van de 
overname.

 Voor de statutaire personeelsleden die worden 
overgenomen, betekent dit dat er voor hen in 
concreto niets verandert. Er moet een nomina-
tieve overdrachtsbeslissing in de OCMW- raad 
genomen worden en een overnamebeslissing 
door het bevoegde orgaan van de vereniging. 
Zij blijven uiteraard statutair.

 Voor de contractuele personeelsleden ligt het 
arbeidsrechtelijk anders. Zij moeten een nieuw 
arbeidscontract sluiten met de nieuwe werkge-
ver.

 Contractuele personeelsleden die niet worden 
overgenomen, moeten opgezegd worden vol-
gens de bepalingen van de wet op de arbeids-
overeenkomsten van 3 juli 1978.

 Wat de gesco's betreft dient hun overdracht 
van het OCMW naar de vereniging dan wel de 
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gemeente vooraf  goedgekeurd te worden door 
de Vlaamse minister van Tewerkstelling.

3. Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord onder 
punt 2.

4. De Vlaamse volksvertegenwoordiger haalt in 
zijn vraag zelf  aan dat er 17 personeelsleden 
hun job zullen verliezen. Het precieze aantal is 
mij niet meegedeeld.

5. De eventuele opzegging van contractuele perso-
neelsleden moet gebeuren in overeenstemming 
met de bepalingen van de wet van 3 juli 1978 op 
de arbeidsovereenkomsten.

6. De hoofdlijnen van het sociaal begeleidingsplan 
zijn als volgt.

– Er wordt eerst een vergelijking gemaakt tus-
sen de huidige bezetting en de voorgenomen 
startbezetting van het personeelsbestand van 
de vereniging. Er wordt bepaald dat slechts 
een deel van het personeel wordt overgeno-
men.

– Bepaalde gesco's worden overgedragen naar 
de vereniging, bepaalde anderen zullen bin-
nen het OCMW of  de gemeente tewerkge-
steld worden, mits de contingentering door 
de Vlaamse minister van Tewerkstelling 
goedgekeurd wordt.

 Er worden sociale maatregelen genomen ten 
behoeve van het personeel dat ontslagen zal 
worden. Er is sprake van toekomstige bijko-
mende tewerkstelling binnen de vereniging en 
binnen een nieuw op te richten instelling van 
de private partner, waarbij voorrang zal worden 
verleend aan de vroegere personeelsleden van 
het rusthuis Van Lierde.

7. De bevoegdheid over de vergunningen,de  
erkenningen en het verlenen van subsidies 
ligt bij mijn collega, de Vlaamse minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, mevrouw 
Inge Vervotte. Ik verwijs de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger voor dit onderdeel dan ook 
door.

(Antwoord Inge Vervotte: Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 18 van ...)

Vraag nr. 112
van 18 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sociale huisvesting – Controle buitenlandse 
eigendom

Zoals de minister weet, mag de huurder of  koper 
van een sociale woning geen andere eigendommen 
bezitten.

Ik herinner mij dat het een aantal jaren geleden 
niet mogelijk was om in een aantal landen zoals 
Marokko na te gaan of huurders en/of kopers van 
sociale woningen in Vlaanderen ginder al dan niet 
eigendommen bezitten.

1. Is die situatie nog altijd onveranderd ?

2. Werden er de jongste jaren nog pogingen onder-
nomen om alsnog dergelijke gegevens te kunnen 
bemachtigen ?

Antwoord

1. Momenteel is de situatie nog niet veranderd. 
Het Ministerie van Financiën kan geen gege-
vens met betrekking tot onroerend goed mee-
delen in het kader van sociale verhuring of  het 
verkopen van sociale koopwoningen omdat de 
internationale verdragen die aan de basis liggen 
van dergelijke gegevensuitwisseling uitdrukke-
lijk bepalen dat de verkregen inlichtingen uit-
sluitend mogen aangewend worden binnen de 
fiscale context zoals uitgetekend door het ver-
drag. Bijgevolg moet de sociale huisvestings-
maatschappij genoegen nemen met documenten 
afgeleverd door officiële instanties in het bui-
tenland, al dan niet verkregen met steun van 
diplomatieke vertegenwoordigers van dat bui-
tenland (bv. attest van een ambassade), of  met 
een verklaring op eer zonder meer. Voor poli-
tieke vluchtelingen volstaat altijd een verklaring 
op eer.

2. In het regeerakkoord is vermeld dat Vlaanderen 
bi- of  multilaterale verdragen moet afsluiten 
waardoor het mogelijk moet worden een bewijs 
van het kadaster of  van vergelijkbare diensten 
in het buitenland over het al dan niet eigen-
domsbezit van de kandidaat-huurders op te 
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vragen. Het is ook mijn intentie om daarnaast 
in het sociaal huurbesluit maatregelen op te 
nemen om een meer sluitende controle dan nu 
het geval is, in te voeren. Op analoge wijze is 
het wellicht opportuun om de problematiek van 
de sociale koopwoningen te betrekken bij het 
afsluiten van genoemde verdragen.

Vraag nr. 114
van 18 februari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

SHM's – Voorrangsregels voor inwoners

Artikel 6, § 2 van het sociaal huurbesluit van 20 
oktober 2000 laat socialehuisvestingsmaatschap-
pijen toe voorrang te geven aan de kandidaat-
huurder die in de periode van zes jaar vóór de 
toewijzing ten minste drie jaar inwoner is of  is 
geweest van :

a) ofwel de gemeente waar de woning in kwestie is 
gelegen ;

b) ofwel een gemeente binnen het werkgebied van 
de socialehuisvestingsmaatschappij.

1. Hoeveel socialehuisvestingsmaatschappijen (in 
aantal en procentueel) maken intussen gebruik 
van deze mogelijkheid om voorrang te geven, 
en dit respectievelijk voor mogelijkheid a) en 
mogelijkheid b) ?

2. Kunnen beide mogelijkheden worden gecombi-
neerd ?

 Als wordt gekozen voor optie a), geldt deze 
keuze dan meteen voor alle gemeenten van het 
betrokken werkgebied, of kan ze voor sommige 
gemeenten wel en voor andere niet gelden ?

Antwoord

1. Hoeveel socialehuisvestingsmaatschappijen (in 
aantal en procentueel) maken intussen gebruik 
van deze mogelijkheid om voorrang te geven, en 
dit respectievelijk voor mogelijkheid a) en moge-
lijkheid b) ?

Er zijn 40 socialehuisvestingsmaatschappijen of 
41% die de voorrang "gemeente" (mogelijkheid a) 
hanteren.

Er zijn 11 socialehuisvestingsmaatschappijen of 
11% die zich beroepen op de voorrangsregel "werk-
gebied" (mogelijkheid b).

2. Kunnen beide mogelijkheden worden gecombi-
neerd ?

 Als wordt gekozen voor optie a), geldt deze keuze 
dan meteen voor alle gemeenten van het betrok-
ken werkgebied, of kan ze voor sommige gemeen-
ten wel en andere niet gelden ?

Het sociaal huurbesluit van 20 oktober 2000 stelt 
duidelijk dat ofwel de ene ofwel de andere voor-
rangsregel kan toegepast worden. Het tegelijk 
toepassen van beide voorrangsregels is dus niet 
mogelijk. Wel kan de social huisvestingsmaat-
schappij ervoor opteren om geen van beide voor-
rangsregels toe te passen.

In principe is het zo dat wanneer geopteerd wordt 
voor de voorrang "gemeente" (mogelijkheid a), 
deze voorrangsregel geldt voor alle gemeen-
ten binnen het betrokken werkgebied. Er zijn 
hierop wel enkele uitzonderingen toegestaan 
om bepaalde projecten niet te hypothekeren en 
om de goede verstandhouding tussen SHM en 
gemeente in het kader van het lokaal woonbeleid 
niet in het gedrang te brengen. Zo kan een SHM 
die de optionele voorrangsregel "gemeente" niet 
toepast, in bepaalde gevallen voor een specifiek 
project deze, na goedkeuring door de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij (VHM), toch laten gel-
den. Een voorbeeld hiervan is wanneer de SHM 
goedkoop grond heeft verworven van de gemeente 
om een project te realiseren op voorwaarde dat de 
SHM bij voorrang zou toewijzen aan inwoners van 
die gemeente.

Vraag nr. 115
van 25 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Taalgebruik Gouden-
Gidsvermeldingen

In november van vorig jaar achtte de Vaste 
Commissie voor Taaltoezicht een klacht gegrond 
met betrekking tot de voorrang die aan het Frans 
werd gegeven in de vermeldingen van de gemeen-
tediensten van Linkebeek, Wemmel, Wezembeek-
Oppem, Kraainem en Drogenbos in de Gouden 
Gids van telefoonzone Brussel, uitgave 2004-2005.
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Kan de minister meedelen hoe hij erop zal toezien 
dat dit zich in de toekomst niet meer kan voor-
doen ?

Antwoord

Op 5 november 2004 heeft de Vaste Commissie 
voor Taaltoezicht inderdaad klachten gegrond ver-
klaard tegen de gemeenten Wezembeek-Oppem, 
Wemmei, Linkebeek, Kraainem en Drogenbos 
wegens het feit dat in de Gouden Gids van de tele-
foonzone Brussel, uitgave 2004/2005, de gemeen-
tediensten eerst in het Frans en pas daarna in het 
Nederlands worden vermeld.

Nazicht van de desbetreffende Gouden Gids wees 
uit dat de Franstalige gemeentelijke informatie de 
Nederlandstalige voorafgaat.

Overeenkomstig artikel 24 van de bij koninklijk 
besluit van 18 juli 1966 gecoördineerde wetten op 
het gebruik van de talen in bestuurszaken (hierna 
genoemd SWT) stellen de plaatselijke diensten die 
gevestigd zijn in de Randgemeenten de berich-
ten en mededelingen en formulieren die voor het 
publiek bestemd zijn in het Nederlands en in het 
Frans.

Daarbij dient voorrang te worden verleend aan 
de taal van het gebied, in casu het Nederlands; de 
Nederlandse tekst moet de Franse dus voorafgaan, 
hetzij van links naar rechts, hetzij van boven naar 
onder.

De aanstelling uit welken hoofde dan ook, van pri-
vate medewerkers, opdrachthouders of  deskundi-
gen ontslaat de diensten niet van de toepassing van 
deze gecoördineerde wetten (art. 50 SWT).

De openbare diensten moeten erover waken dat 
wanneer zij in telefoongidsen worden vermeld, 
zelfs al betreft het een kosteloze vermelding aan-
geboden door de uitgever van de gids, dit overeen-
komstig de taalwetgeving gebeurt, temeer omdat 
de mogelijkheid van een bijkomende vermelding 
door de uitgever, in casu ITT Promedia, wordt 
geboden.

De gemeenten Wezembeek-Oppem, Wemmei, 
Linkebeek, Kraainem en Drogenbos zijn dus dui-
delijk in overtreding met de taalwetgeving.

Ik heb de gemeenten aangeschreven en hen ver-
zocht erop toe te zien dat dergelijke feiten zich niet 
meer herhalen.

Vraag nr. 116
van 25 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Uitbreiding tennishal Izegem – Onteigeningen

In tegenstelling tot minister Van Mechelen, wei-
gerde de minister de zeer dringende onteigening 
om een tennishal te realiseren in de omgeving van 
kasteel Wallemote in Izegem.

1. Waarom werd de aanvraag van de stad Izegem 
door de minister geweigerd ?

2. Werd de mogelijkheid opengelaten op herzie-
ning van deze beslissing ?

 Zo ja, wat verwacht de minister van de stad 
Izegem om deze beslissing alsnog te wijzigen ?

Antwoord

In antwoord op de vraag over de onteigening voor 
uitbreiding van de tennishal in Izegem wijs ik erop 
dat de goedkeuring van het onteigeningsplan en de 
eraan gekoppelde onteigeningsmachtiging niet tot 
de bevoegdheid behoren van de Vlaamse minister 
van Ruimtelijke Ordening.

Ingevolge het decreet op de ruimtelijke orde-
ning van 18 mei 1999 werd het gemeentelijk 
ruimtelijk uitvoeringsplan goedgekeurd door de 
bestendige deputatie van de provincieraad van 
West-Vlaanderen. Die instantie is echter niet 
bevoegd om onteigeningen te beoordelen of  te 
machtigen. In het vroegere decreet betreffende de 
ruimtelijke ordening van 22 oktober 1996 stond 
bepaald dat onteigeningsplans die samen met het 
bestemmingsplan werden opgemaakt de proce-
dure van het bestemmingsplan volgen. Gezien 
de huidige regeling van het decreet op de ruimte-
lijke ordening van 18 mei 1999 die de bestendige 
deputatie bevoegd maakt, is die koppeling voor de 
gemeentelijke plans niet meer mogelijk.

Een onteigeningsmachtiging kan slechts verleend 
worden indien het openbaar nut van de onteige-
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ning bewezen is. Door het dwingende en ingrij-
pende karakter van de onteigening betekent dit 
dat de uitvoering van de beoogde werken absoluut 
noodzakelijk en onafwendbaar moet zijn.

Het gemeentelijke ruimtelijk uitvoeringsplan, dat 
door het provinciebestuur is goedgekeurd, geeft 
slechts aan hoe de beoogde percelen stedenbouw-
kundig moeten ingevuld worden. Voor de onteige-
ning volstaat dit plan niet, gezien uit dit plan en 
de bijgevoegde stedenbouwkundige voorschriften 
geen effectieve noodzakelijkheid blijkt die een ont-
eigening onafwendbaar maakt.

Het voorzien in sportinfrastructuur is onmisken-
baar een doel van algemeen belang en is zeker een 
taak van het lokaal bestuur. In Izegem is reeds 
sportinfrastructuur aanwezig waar volgens het 
bestuur enorm veel sportclubs met hun jeugdafde-
lingen en ook scholen gebruik van maken.

De motieven die het stadsbestuur opgeeft, tonen 
onvoldoende aan dat het voorzien in een bijko-
mende indoortennishal kan beschouwd worden 
als een taak van algemeen belang. Het argument 
van het bestuur dat moet voorzien worden in een 
infrastructuur om een groep inwoners buiten het 
zomerseizoen hun sport te laten uitoefenen, is een 
onvoldoende verantwoording voor de noodzaak 
van de onteigening. Het advies van de Gecoro 
(Gemeentelijke Commissie voor Ruimtelijke 
Ordening – red.) van Izegem van 11 oktober 2004, 
dat aangeeft dat het doel van de onteigening niet 
exclusief  het algemeen belang is, mag dan ook niet 
worden miskend.

Los van de betwisting over het openbaar nut van 
de verwerving kan ook niet vastgesteld worden 
waarom de onteigening bij urgentie moet gereali-
seerd worden. Voor de toepassing van die proce-
dure moeten degelijke argumenten bestaan. De 
uitzonderingsprocedure is bestemd voor acute situ-
aties waar elk verder uitstel onherroepelijk schade 
kan toebrengen aan het functioneren van taken 
inherent aan een openbaar bestuur en dus aan de 
stedelijke samenleving. Op basis van de argumen-
ten uit het dossier kon dit niet worden vastgesteld.

Het staat het stadsbestuur van Izegem uiteraard 
vrij om het dossier te hernemen en bijkomende 
argumentatie te geven.

Vraag nr. 117
van 25 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Jackpotbelasting Blankenberge – Vernietiging 
gemeenteraadsbeslissing

Middelkerke kon vorig jaar zonder problemen de 
jackpotbelasting voor het Middelkerkse casino 
afschaffen, terwijl Blankenberge door gouver-
neur Breyne en de minister op de vingers werd 
getikt voor identiek dezelfde beslissing. Enkel in 
Blankenberge werd tegen de beslissing van het 
gemeentebestuur om de bijkomende belasting op 
jackpots te schrappen een klacht ingediend.

Is de wet voor beide gemeenten terzake dan niet 
gelijk ?

Zo neen, hoe verklaart de minister deze ongerijmd-
heid ?

Zo ja, vanwaar deze verschillende interpretaties ?

Antwoord
In antwoord op de vraag over de zogenaamde jack-
potbelasting in Blankenberge en Middelkerke wijs 
ik erop dat noch Blankenberge, noch Middelkerke 
een dergelijke belasting heffen. Dit is trouwens 
door de wet verboden ingevolge het Wetboek van 
de met Inkomstenbelastingen gelijkgestelde belas-
tingen. De jackpotbelasting waarvan sprake, is 
geen belasting maar een onderdeel van de conces-
sievergoeding van het casino aan het stadsbestuur.
Het onderwerp van mijn vemietigingsbesluit van 9 
februari 2005 was het gemeenteraadsbesluit van 22 
juni 2004 van Blankenberge waarbij artikel 5 van 
de concessieovereenkomst van het casino, hou-
dende de verhoging van de basisconcessievergoe-
ding met 10.000 frank per automatisch spel, wordt 
ingetrokken. Dit betekent dat een eerder door het 
casino en het stadsbestuur contractueel vastge-
legde vergoeding wordt afgeschaft.

Artikel 13 van die concessieovereenkomst stipu-
leert echter dat alleen bij onverwachte of  plotse 
onvoorziene gebeurtenissen en hoogst uitzonder-
lijke omstandigheden, de partijen kunnen overeen-
komen de concessievergoeding te wijzigen.

De omstandigheid die door het stadsbestuur werd 
opgegeven, met name de verslechterde situatie van 
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het casino ingevolge de nieuwe wetgeving op de 
kansspelinrichtingen, kan niet als een onverwachte 
of  plotse onvoorziene gebeurtenis of  hoogst uit-
zonderlijke omstandigheid worden gezien. Noch 
de wetgeving op de kansspelen zelf, noch het 
bestaan van de kansspelinrichtingen van klasse II 
ingevolge die wet, zijn van onverwachte of uitzon-
derlijke aard.

De wet van 7 mei 1999 op de kansspelen, de kans-
spelinrichtingen en de bescherming van de spe-
lers is gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 
30 december 1999. Het koninklijk besluit van 22 
december 2000 waardoor de wet van 7 mei 1999 
uitvoerbaar werd voor die kansspelinrichtingen, 
werd gepubliceerd op 30 december 2000 en trad 
ook op die datum in werking. Bijgevolg kan niet 
gesteld worden dat die wet, die ruim een jaar 
voor de effectieve inwerkingtreding bekend werd 
gemaakt, een onverwachte of  plotse onvoorziene 
gebeurtenis of  hoogst uitzonderlijke omstandig-
heid is.

Het bestaan van de kansspelinrichtingen van klasse 
II die het casino volgens het stadsbestuur zouden 
beconcurreren, resulteert uit de convenants die het 
stadsbestuur volledig autonoom heeft afgesloten.

Bovendien werd op geen enkele wijze enige infor-
matie gegeven over de zogenaamde verslechterde 
financiële positie van het casino.

Mijn beslissing van 9 februari 2005 steunt dan ook 
op de toepassing van de concessieovereenkomst 
die de partijen hebben afgesloten. De vergelijking 
met Middelkerke is in die context niet dienend en 
doet niets af aan de onregelmatigheden die werden 
vastgesteld in het dossier van Blankenberge. De 
diensten van de gouverneur, noch mijn diensten 
hadden een klacht ontvangen omtrent het dossier 
Middelkerke. In het geval van Blankenberge was 
dat wel het geval, wat resulteerde in de vernietiging 
van de beslissing.

Vraag nr. 118
van 25 februari 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Decreet intergemeentelijke samenwerking – Toe-
passing en evaluatie

Met het decreet van 6 juli 2001 op de intergemeen-
telijke samenwerking werd de intercommunale 
samenwerking grondig gewijzigd.

Intercommunales werden vervangen door inter-
gemeentelijke samenwerkingsverbanden en het 
aantal mogelijke samenwerkingsvormen werd 
uitgebreid tot vier : de interlokale vereniging, de 
projectvereniging, de dienstverlenende vereniging 
en de opdrachthoudende vereniging. Tevens werd 
de principiële keuze gemaakt om private partners 
uit de samenwerkingsverbanden te weren, het aan-
deel van de provincies te reduceren, een regeling 
uit te werken voor de aanwezigheid van raadsle-
den van de oppositie in de bestuursorganen van de 
samenwerkingsverbanden, …

Intussen is dat decreet in werking getreden en wor-
den de gemeenten met de concrete gevolgen van dit 
decreet geconfronteerd. Uit de praktijk blijkt dat 
het decreet toch wel een zeer sturend instrument 
is. Verwezen kan worden naar de rapporteringsver-
plichtingen, het veelvuldig aanstellen van de afge-
vaardigden, de cumulatiebeperkingen, …

In zijn Beleidsnota Binnenlands Bestuur 2004-
2009 (Stuk 87 (2004-2005) – Nr. 1 ) van 22 oktober 
2004 stelt de minister een "ernstige evaluatie van 
de doelstellingen van het decreet en van de toepas-
sing ervan" in het vooruitzicht. Daarbij wordt ver-
duidelijkt dat het niet in zijn bedoeling ligt om de 
principes van het decreet van 6 juli 2001 opnieuw 
in vraag te stellen. Wel wordt aangegeven dat er, 
op basis van de evaluatie, partiële aanpassingen 
kunnen gebeuren om de toepassing van de aange-
nomen principes te verbeteren.

1. Welke maatregelen werden genomen om de 
lokale besturen te begeleiden bij de implemen-
tatie van dit decreet ?

 Werden er specifieke maatregelen genomen om 
de gemeenten bij te staan bij de uitstap van de 
private partners ?

Heeft de minister indicaties dat de lokale besturen 
de regels van het decreet van 6 juli 2001 als te 
strak en te rigide ervaren ?

2. Werden er reeds nieuwe intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden opgericht volgens de 
regels van het decreet ?

 Zo ja, heeft de minister enig zicht op de manier 
waarop de gemeenten de talrijke verrichtingen 
voorafgaand aan de oprichting ervan ervaren ?
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3. De door de deelnemende gemeenten en provin-
cies benoemde bestuurders moeten tweemaal 
per jaar verslag uitbrengen in de gemeente-
raad. 

 In welke mate wordt dit opgevolgd ?

 Draagt dit bij tot de kennis van de werking van 
het samenwerkingsverband bij de gemeente-
raadsleden ?

4. De participatie van de provincies moet geredu-
ceerd worden tot 20 %.

 In hoeverre zal dit cijfer gehaald worden tegen 1 
januari 2007 ? Heeft de minister daar enig zicht 
op ?

5. Werd er reeds enige bevraging georganiseerd bij 
de gemeenten over de grondbeginselen van het 
decreet van 6 juli 2001 ?

 Heeft de minister enig zicht op de houding van 
de gemeenten tegenover het terugdringen van 
de private partners en van de provincies ?

Antwoord

1. Via verschillende kanalen werden de lokale 
besturen geïnformeerd en begeleid. Vanaf  juni 
2000 werden de lokale besturen via artikels in 
Binnenband (informatieblad van de adminis-
tratie Binnenlandse Aangelegenheden) op de 
hoogte gehouden van de nieuwe wetgeving. 
Eind 2001 werden de lokale besturen uitgeno-
digd op colloquia in Aalter en Hasselt, met een 
reeks sprekers uit de juridische en academische 
wereld die de verschillende aspecten van het 
decreet toelichtten en aansluitend de vragen 
beantwoordden. Op 14 februari 2002 werd de 
omzendbrief  van 11 januari 2002 gepubliceerd 
in het Belgisch Staatsblad met een concrete 
toelichting bij de praktische omzetting van de 
bepalingen van het decreet. Aansluitend daarop 
heeft de administratie vergaderingen belegd 
met per sector gegroepeerde delegaties van het 
intercommunale werkveld om specifieke vragen 
te behandelen en voorstellen te formuleren: een 
voorbeeld daarvan vormt de op vraag van een 
aantal intercommunales opgemaakte statutaire 
modeltekst voor de implementatie van artikel 

52 aangaande de participatie van bestuurders 
met raadgevende stem. Zoals gebruikelijk staat 
de administratie ook steeds open voor preven-
tief  nazicht en bespreking van voorstellen voor 
statutenwijzigingen.

 De verschillende intercommunales die gecon-
fronteerd werden met de uitstap van privaat-
rechtelijke aandeelhouders op grond van artikel 
80, §2, van het decreet, hebben autonoom daar-
over onderhandeld, met steeds het belang van 
de gemeenten voor ogen. Afgezien van toelich-
ting over de te volgen procedure in de omzend-
brief  van 11 januari 2002, is niet tussenbeide in 
de onderhandelingen en een strikte neutraliteit 
in acht

 Ik heb officieel geen weet van indicaties waar-
uit zou blijken dat de lokale besturen de regels 
van het decreet van 6 juli 2001 als te strak en te 
rigide ervaren. Hiervoor wacht ik de evaluatie 
van het decreet af.

2. Heel wat interlokale verenigingen en project-
verenigingen zijn reeds opgericht. IGO Leuven 
werd opgericht als dienstverlenende vereniging. 
Ook zijn er al een aantal opdrachthoudende 
verenigingen opgericht. In die groep kan het 
onderscheid gemaakt worden tussen enerzijds 
de van de intergemeentelijke samenwerkings-
verbanden voor streekontwikkeling afgesplitste 
opdrachthoudende verenigingen voor afval 
zoals Ecowerf, Igean Milieu en Veiligheid, IOK 
Afvalbeheer, ILVA en Ivarem, en anderzijds een 
aantal geheel nieuwe opdrachthoudende vereni-
gingen zoals Ivebic, Helics en Havicrem.

 Ik heb voorlopig geen weet van negatieve 
reacties. De talrijke verrichtingen moeten de 
gemeenten meer inspraak en informatie bij de 
oprichting van hun vereniging verschaffen. 
Wel merk ik dat bij de voorbereiding vaak de 
medewerking en ervaring wordt ingeroepen van 
bestaande intergemeentelijke samenwerkings-
verbanden.

3. Artikel 53 van het decreet voorziet inderdaad 
in een verslaggeving door de bestuurders in de 
raden van de provincie of  gemeente waardoor 
ze zijn voorgedragen. Deze bepaling is in het 
decreet ingeschreven om het vaak voorkomende 
verwijt van gebrek aan democratisch gehalte 
van de intergemeentelijke samenwerkingsver-
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banden te ontkrachten door een nauwere band 
met de gemeenten tot stand te brengen.

 Het is de verantwoordelijkheid van de gemeen-
ten om zelf  deze aangeboden kans te grijpen 
om hun betrokkenheid bij de werking van de 
vereniging te verdiepen en op deze manier de 
kennis van de werking van de samenwerkings-
verbanden bij de raadsleden te verhogen.

Ik heb geen aanwijzingen dat dit artikel van het 
decreet niet correct zou uitgevoerd worden.

4. Een vijftiental intercommunales moet de kapi-
taalsdeelname van de provincie terugbrengen 
op 20%, maar het precieze bedrag van deze 
reductie verschilt sterk van geval tot geval. Er 
zijn terzake geen dwingende regels opgelegd. In 
zijn omzendbrief van 11 januari 2002 heeft mijn 
ambtsvoorganger erop gewezen dat besprekin-
gen vooraf  over de terugbetalingsvoorwaar-
den noodzakelijk zijn, maar dat, aangezien die 
gesprekken gevoerd worden door openbare 
besturen onderling, hij ervan uitgaat dat ze in 
een constructieve sfeer zullen verlopen, reke-
ning houdende met de wederzijdse belangen. Ik 
heb geen concreet zicht op de stand van zaken 
per individueel dossier omdat de besprekingen 
in een discrete sfeer verlopen. Of  de termijn 
van 1 januari 2007 overal zal gehaald worden, 
is twijfelachtig, gelet op de vaak aanzienlijke 
bedragen.

5. In mijn Beleidsnota Binnenlands Bestuur 2004-
2009 heb ik mij geëngageerd tot een grondige 
evaluatie van het decreet van 6 juli 2001 hou-
dende de intergemeentelijke samenwerking. 
Zoals ook gebeurd is bij de voorbereiding van 
het decreet is een raadpleging van allen die 
rechtstreeks te maken hebben met de toepassing 
van deze wetgeving, evident.

 Op 20 januari 2005 werden alle dienstverle-
nende en opdrachthoudende verenigingen aan-
geschreven met de vraag reacties te bezorgen in 
verband met de praktische toepassing van het 
decreet.

 Eveneens op 20 januari 2005 werd de Vereniging 
voor Vlaamse Steden en Gemeenten, als repre-
sentatieve ledenorganisatie van de lokale bestu-
ren, eveneens aangeschreven met de uinodiging 

zowel positieve als negatieve ervaringen mee te 
delen.

 Ik zal, mede op basis van de reacties van het 
werkveld, overgaan tot grondige evaluatie van 
het decreet en indien nodig voorstellen tot aan-
passing ervan indienen.

 Over de principiële keuze van de uitsluiting van 
private partners en het terugdringen van de par-
ticipatie van de provincie tot 20% heb ik geen 
negatieve reacties ontvangen. Ik ben mij echter 
wel bewust van de soms zware financiële gevol-
gen voor de gemeenten bij het uitkopen van 
deze deelnemers.

Vraag nr. 120
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104
Van 25 februari 2005
Van mevrouw Greet Van Linter
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen).

Vraag nr. 121
van 25 februari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

NT2-cursussen – Wachtlijsten

1. Bestaan er wachtlijsten of  één of  andere vorm 
van registratie van het aantal allochtonen dat 
ingeschreven is voor een cursus Nederlands 
voor anderstaligen, per stad of gemeente of per 
regio ?
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 Kan de minister in dat geval een overzicht daar-
van geven, alsook de verhouding tussen de 
wachtlijsten en het aantal plaatsen, en indien 
mogelijk per categorie (ik bedoel : gevorderden, 
beginnelingen, hogeropgeleiden, lagergeschool-
den, analfabeten, …) .

2. In welke mate heeft de minister met deze wacht-
lijsten rekening kunnen houden bij het verdelen 
van de beschikbare middelen ?

Antwoord

1. Vooreerst wens ik te benadrukken dat de aan-
bodverstrekkers NT2 ressorteren onder de func-
tionele bevoegdheid van de Vlaamse Minister 
van Onderwijs, Frank Vandenbroucke. Enkel 
de bijkomende middelen NT2 ressorteren onder 
mijn functionele bevoegdheid.

 Gegevens met betrekking tot cursisten NT2 
en wachtlijsten NT2 worden op verschillende 
niveau's verzameld.

– In de eerste plaats worden de gegevens met 
betrekking tot ingeschreven en wachtende 
cursisten Nederlands als Tweede Taal geregi-
streerd in de betrokken onderwijsinstellingen 
(centra voor basiseducatie, centra voor vol-
wassenenonderwijs en universitaire talencen-
tra);

– Daarnaast hebben de Huizen van het 
Nederlands een expliciete opdracht gekregen 
met betrekking tot het verwerven van een zo 
volledig mogelijk overzicht van vraag, aan-
bod, uitval (en reden tot uitval), doorstroom 
en wachtlijsten. De uitvoering van deze 
opdracht is echter afhankelijk van een geope-
rationaliseerde elektronische gegevensuitwis-
seling tussen de Huizen van het Nederlands 
en de betrokken partners. Deze elektronische 
gegevensuitwisseling is echter nog niet volle-
dig gerealiseerd. Op dit ogenblik worden de 
nodige stappen gezet door de Cel Inburgering 
en de afdeling Volwassenenonderwijs om de 
voorwaarden tot geautomatiseerde gegevens-
uitwisseling te realiseren.

– Ten slotte wordt er sinds februari 2004 door 
de afdeling Volwassenenonderwijs halfjaar-

lijks een rondvraag met betrekking tot de 
wachtlijsten NT2 in de centra voor basisedu-
catie georganiseerd. Deze rondvraag wordt 
opgesteld in samenwerking met de Federatie 
Centra voor Basiseducatie en wordt steeds 
verder verfijnd en geoptimaliseerd.

 Zoals eerder werd aangegeven, bestaan er enkel 
wachtlijsten op niveau van de Basiseducatie. 
Het aanbod NT2 in de centra voor volwasse-
nenonderwijs voldoet sinds enkele jaren aan de 
vraag.

 In antwoord op parlementaire vraag van 26 
november (gesteld door de heer Bart De Wever 
met betrekking tot Nederlands als Tweede Taal 
- samenstelling cursistenpopulatie – Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 10 van 25 maart 2005, 
blz. 758 – red.)) werd reeds een overzicht gege-
ven van het aantal cursisten NT2 in de verschil-
lende onderwijsinstellingen met een aanbod 
NT2 (zie bijlage).

 Zoals hierboven aangegeven, organiseert de 
afdeling Volwassenenonderwijs sinds begin 
vorig jaar om de zes maanden een rondvraag 
met betrekking tot de wachtlijsten NT2 in de 
centra voor basiseducatie. Dit betekent dat 
deze rondvraag reeds drie keer werd gehouden, 
met name in februari 2004, september 2004 en 
februari 2005. Om een zo correct mogelijke 
stand van zaken van de wachtlijsten NT2 te ver-
krijgen, worden deze gegevens bij de centra tel-
kens na een instapmoment voor cursussen NT2 
opgevraagd.

 De gegevens met betrekking tot de laatste 
rondvraag – stand van zaken van de wacht-
lijsten NT2 op datum van 28 februari 2005 
– werden zopas door de centra aan de afdeling 
Volwassenenonderwijs overgezonden. De ver-
zamelde gegevens worden op dit ogenblik door 
de afdeling Volwassenenonderwijs verwerkt en 
geanalyseerd.

 In antwoord op deze parlementaire vraag kun-
nen al enkele voorlopige resultaten worden ver-
meld.

– Evolutie van de wachtlijsten NT2 in periode 
februari 2004 tot februari 2005 - in de sector 
basiseducatie
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 Februari September  Februari 
 2004 2004 2005

 3.386 3.366 3.175

 Uit deze tabel kan worden afgeleid dat de 
wachtlijsten NT2 in de periode februari 2004 – 
september 2005 veeleer stabiel zijn gebleven en 
dat er in februari 2005 een daling van de wacht-
lijsten merkbaar wordt.

 Evolutie van de wachtlijsten NT2 in de periode 
februari 2004 - Centrum voor Basiseducatie 
Antwerpen

 Februari September  Februari 
 2004 2004 2005
2.032 1.700 1.433

 Binnen de sector basiseducatie heeft het 
Centrum voor Basiseducatie Antwerpen te 
kampen met de grootste wachtlijsten NT2.

 Uit deze tabel kan worden afgeleid dat de wacht-
lijsten NT2 in het Centrum voor Basiseducatie 
Antwerpen een duidelijke daling kennen, zowel 
in de periode februari 2004-september 2004 als 
in de periode september 2004-februari 2005. 
Ook het aandeel van de wachtlijsten NT2 in 
het Centrum voor Basiseducatie Antwerpen ten 
opzichte van de totale wachtlijsten NT2 in de 
sector basiseducatie neemt af: 60 % in februari 
2004; 50,5% in september 2004 en 45 % in 
februari 2005.

– Samenstelling van de wachtlijsten NT2 naar 
September 2004

Niveau wachtlijst1 Aantal wachtenden

Rg 1, niveau 1 2.099
Rg 1, niveau 2 365
AlfaNT2 902
Totaal 3.366

Februari 2005

Niveau wachtlijst1 Aantal wachtenden

Rg, niv 1 1.503
Rg, niv 2 323
Andergealfab. 67
AlfaNT2 499
Anderen3 783
Totaal 3.175

 Onder de groep "Anderen" vallen onder meer 
450 cursisten die bij het centrum voor basisedu-
catie op een wachtlijst NT2 staan maar voor 
wie er nog geen niveaubepaling heeft plaatsge-
vonden. Ook omvat de groep "Anderen" cursis-
ten voor wie een meer individuele begeleiding 
werd uitgewerkt (het individueel plan).

 Deze tabellen geven duidelijk aan dat het groot-
ste gedeelte van de wachtenden voor een cursus 
NT2 zich op niveau van het basisaanbod NT2 
bevinden.

2. Hieronder wordt de verdelingswij ze beschreven 
van de bijkomende middelen NT2 2005.

 Zoals reeds aangehaald, werd sinds het aan-
treden van de nieuwe Vlaamse Regering de 
bevoegdheid met betrekking tot de bijko-
mende middelen NT2 overgedragen van de 
minister van Onderwijs naar de minister van 
Inburgering. Over de wijze van verdeling van 
de bijkomende middelen NT2 2005 werd echter 
beslist in onderling overleg tussen de minister 
van Inburgering, Marino Keulen, en de minis-
ter van Onderwijs, Frank Vandenbroucke.

 De verdeling van de bijkomende middelen NT2 
2005 werd gebaseerd op de verdeling van de 
bijkomende middelen NT2 2004. Vorig jaar 
werden deze middelen op volgende wijze toege-
kend.

– 40 procent van de beschikbare middelen werd 
toegekend op basis van de aanwezigheid 
van migranten in de regio (cijfers Vlaamse 

______ 
1 Richtgraad 1, niveau 1 is het zogenaamde basisniveau 

NT2. Dit is het pakket NT2 dat in het kader van de in-
burgeringstraject voor anderstalige nieuwkomers wordt 
aangeboden. Richtgraad 1, niveau 2 is het vervolgniveau 
NT2 dat in de Basiseducatie wordt aangeboden. Alfa NT2 
is het aanbod NT2 voor analfabete anderstaligen.

______ 
2 Zoals hierboven aangegeven, wordt de rondvraag met be-

trekking tot de wachtlijsten NT2 steeds verder verfijnd om 
tot een zo volledig mogelijk overzicht met betrekking tót 
de wachtlijsten te komen. Het aanbod andersgealfabeti-
seerden is een aanbod voor anderstaligen die niet bekend 
zijn met het Latijns schrift maar kunnen lezen en schrijven 
in een ander schrift (zoals bv. Arabisch of Chinees).
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Gemeenschap - APS). Dit principe blijft 
behouden bij de verdeling van de bijkomende 
middelen NT2 2005. Gezien de overdracht 
van deze bevoegdheid aan de minister van 
Inburgering, wordt bij de toekenning voor 
2005 echter niet alleen rekening gehouden 
met het aantal migranten maar ook met het 
aantal nieuwkomers in de regio (instroom 1 
november 2003-1 november 2004).

– De resterende 60 procent werd toegewezen a 
rato van het procentueel aandeel van de cen-
tra in het geheel van de financierbare aan-
vragen 2004. Dezelfde verhoudingen worden 
gehanteerd bij de toekenning voor 2005.

 In juni 2005 zal een tussentijdse evaluatie van 
de aanwending van de bijkomende middelen 
NT2 2005 worden georganiseerd.

 Voor de verdeling van de resterende 25 pro-
cent van de beschikbare middelen zal slechts 
een beperkt aantal centra voor basiseducatie in 
aanmerking genomen worden. Het gaat hier-
bij om de vijf  centra voor basiseducatie met de 
grootste wachtlijsten NT2. Dit wordt bepaald 
op basis van de bovenvermelde rondvraag van 
februari 2005. Na de verwerking van deze rond-
vraag, zullen de centra voor basiseducatie op 

de hoogte gebracht worden van de lijst van vijf  
centra die in overweging worden genomen voor 
de tweede verdelingsronde.

 Op basis van de resulaten van de tussentijdse 
evaluatie in juni 2005, zal bepaald worden of en 
hoeveel bijkomende middelen er bij de tweede 
verdelingsronde aan deze vijf  centra zal worden 
toegekend.

Bijlage

De afspraken zoals gemaakt op de Ronde-
tafelconferentie NT2 (Afsprakenkader NT2, 18 
juli 2003) bepalen dat analfabeten en laagge-
schoolden (< 10 jaar scholing) naar de centra voor 
basiseducatie gaan, hogergeschoolden (> 10 jaar 
scholing) een aanbod krijgen op de centra voor 
volwassenenonderwijs en universitair geschoolden 
op universitaire talencentra. Wij kunnen u vol-
gende cijfers meegeven over het aantal inschrijvin-
gen voor de cursussen Nederlands tweede taal in 
de centra voor volwassenenonderwijs, centra voor 
basiseducatie, universitaire talencentra en Begeleid 
Individueel Studeren. Er wordt bij deze cijfers geen 
onderscheid gemaakt tussen nieuwkomers en oud-
komers.

Centra voor volwassenenonderwijs

 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Antwerpen 6102 10200 12092 16283 12934
Vlaams-Brabant en BHG 5108 5247 7311 7921 11161
West-Vlaanderen 2262 4443 6338 7516 5580
Oost-Vlaanderen 2232 5219 6677 7719 7407
Limburg 1807 3002 3764 4011 4202
Totaal 17511 28111 36182 43450 41284
Centra voor basiseducatie

 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Antwerpen 2292 2847 3288 2684 9496
Vlaams-Brabant en BHG 2389 2603 3058 3319 6594
West-Vlaanderen 973 1130 1102 1403 2685
Oost-Vlaanderen 1620 1665 1992 2099 4829
Limburg 1485 1515 1643 1967 2696
Totaal 8759 9760 11083 11472 26300
Universitaire talencentra
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 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Universiteit Gent 1236 1555 1794 1834 1776
- Zomercursussen 55 59 59 56 58
- Reguliere cursussen 1181 1496 4735 1778 1718
KU Leuven 1722 1771 1868 2083 2171
- Zomercursussen 272 308 388 462 541
- Reguliere cursussen 1450 1463 1480 1621 1630
UA stadscampus     
- Zomercolleges 4830 . 5920 8253 8846 9340
- Unieke cursisten 879 1021 1118 1324 1464
UA - campus Drie Eiken 422 446 490 430 397
Totaal. 9089 10.713 13.523 14517 15.148

Begeleid Individueel Studeren

 2000 2001 2002 2003
TOTAAL 431 877 1078 1173

Uit deze cijfergegevens kan onder meer worden 
afgeleid dat het aantal cursisten in de afgelopen 
vijf  jaar sterk is toegenomen, in het bijzonder in 
de centra voor volwassenenonderwijs. In die cen-
tra zien we evenwel dat de groei zich het laatste 
jaar heeft omgezet in een lichte daling van het 
aantal cursisten, uitgezonderd in het Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest waar er een blijvende sterke 
groei van het aanbod NT2 bestaat.

In de Centra voor Basiseducatie is er wegens het 
gesloten enveloppesysteem een minder sterke groei. 
De grote groei in het laatste jaar heeft zowel te 
maken met een verhoogde instroom van cursisten 
als met de invoering van het modulaire onderwijs-
systeem in de opleiding Nederlands Tweede Taal. 
Waar vroeger cursisten zich eenmaal inschreven 
voor een lineair traject over een schooljaar heen, 
worden de cursussen NT2 sinds 1 september 2003 
modulair georganiseerd.

Vraag nr. 122
van 25 februari 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Moskeeënbouw – Subsidiëring

Luidens een krantenbericht (De Morgen, 
31/01/2005), heeft de minister gesteld dat hij vanaf 
eind dit jaar middelen uit het Vlaams Bouwfonds 
en het Provinciefonds zal vrijmaken voor de bouw 
en de werking van de moskeeën. Meer bepaald zou 
worden bijgedragen in de werkingskosten van de
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moskeeën, zoals bepaald in het moskeedecreet, en 
in een subsidiëring van dertig procent in de bouw-
kosten van moskeeën. De minister stelde dat de 
regel van 30 % subsidiëring momenteel al geldt 
voor de bouwkosten van gebedsruimtes van andere 
godsdiensten (o.m. kerken).

1. Wat  bedoel t  de  minis ter  met  "Vlaams 
Bouwfonds" ? Betreft het een reeds bestaand 
fonds, of een nieuw op te richten fonds ?

2. Hoeveel middelen bevat dit bouwfonds ? Op 
welke wijze wordt dit fonds gefinancierd ?

3. Onder welke begrotingspost ressorteert het 
"Vlaams Bouwfonds" ?

4. Hoeveel en welke gebedsruimtes werden vorige 
en deze legislatuur reeds gesubsidieerd vanuit de 
Vlaamse overheid (eventueel via het vermelde 
"Bouwfonds") ?

5. Ontving de minister ook reeds verzoeken in 
verband met de subsidiëring van de bouw van 
moskeeën ?

 Zo ja, werden deze afgewezen bij gebrek aan 
wettelijk kader ?

6. Vanaf  wanneer zullen ook moskeeën een aan-
vraag tot subsidiëring van bouwkosten kunnen 
indienen ?

Antwoord

1. Het koninklijk besluit van 23 juli 1981 betref-
fende de subsidiëring van bepaalde werken, 
leveringen en diensten die in het Vlaams Gewest 
door of  op initiatief  van ondergeschikte bestu-
ren of  ermee gelijkgestelde rechtspersonen 
worden uitgevoerd, bepaalt dat een subsidië-
ringpercentage van 30 procent wordt toegekend 
voor werken aan kerkgebouwen en pastorijen. 
Dit besluit is van toepassing op het Vlaams 
Gewest, zoals bepaald in artikel 2 van de bijzon-
dere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming 
der instellingen. Wat wordt gesubsidieerd?

– Het bouwen;

– het verbouwen;

– het uitbreiden;

– en de buitengewone herstellingen van kerken, 
pastorijen, bisschoppelijke seminaries.

2. en 3. Jaarlijks voorziet de Vlaamse begro-
ting hier in middelen voor. Het huidige bud-
get voor deze subsidiëring bedraagt 3.700.000 
EUR op programma 53.10 - Binnenlandse 
Aangelegenheden -Lokale en regionale bestu-
ren – Basisallocatie 63.02 – Subsidies aan lokale 
en openbare besturen en aan de kerkfabrie-
ken en andere rechtspersonen die de voor de 
erkende erediensten nodige onroerende goe-
deren beheren, ten bate van de uitvoering van 
werkzaamheden met uitzondering van deze aan 
beschermde monumenten. Deze subsidie wordt 
in hoofdzaak verleend voor herstellings- en 
renovatiewerken aan kerken en pastorijen ten 
behoeve van de rooms-katholieke eredienst, en 
in veel mindere mate voor de protestantse ere-
dienst.

4. Het aantal dossiers voor herstellingswerken per 
jaar bedraagt ongeveer 70.

 De laatste tien jaar werd slechts één nieuwe kerk 
gebouwd en gesubsidieerd in vervanging van 
een kerk die nadien werd afgebroken (nieuw-
bouw was goedkoper dan herstel, bovendien 
kon op een rijksweg een betere verkeerssitu-
atie geschapen worden). Het betreft de kerk in 
Ninove op de parochie Sint-Theresia.

 Daarenboven werd in 2002 in Oostende een 
gebedsruimte (rooms-katholiek) gesubsidieerd 
welke geïntegreerd werd in een sociaal woon-
complex en ter vervanging was van een afgebro-
ken kerk.

5. Enkel de erkende erediensten kunnen aan-
spraak maken op deze subsidie. Vermits er nog 
geen lokale islamitische erediensten erkend zijn, 
komen aanvragen voor werken aan moskeeën 
nog niet in aanmerking. Ik ontving overigens 
nog geen aanvragen.

6. Zolang er nog geen lokaal erkende islamitische 
erediensten zijn, kan er geen sprake zijn van 
een subsidiëring van moskeeën. Eerst dienen 
lokale islamitische gemeenschappen erkend te 
worden. Ik kan niet vertellen wanneer dit exact 
zal gebeuren. Er dient hier immers rekening 
gehouden te worden met verschillende facto-
ren. Ten eerste is dit afhankelijk van het erkend 
representatief  orgaan dat erkenningen voor de 
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islamitische gemeenschappen aanvraagt. De 
verkiezingen voor de hernieuwing van de repre-
sentatieve organen van de Islamitische eredienst 
hebben pas recentelijk plaatsgevonden, namelijk 
op 20 maart 2005. De resultaten zijn nog niet 
volledig bekend en het zal nog enige tijd duren 
vooraleer de "Executieve van de Moslims van 
België" volledig is geïnstalleerd. Ingevolge de 
verhouding tussen religie en staat heb ik hierin 
overigens geen rol te spelen.

 Vervolgens zijn er de criteria voor erkenning die 
de Vlaamse Regering nog moet vaststellen en 
van het aantal aanvragen dat aan de criteria zal 
voldoen. Verder wil ik nogmaals stellen dat de 
erkenningen en de subsidiëring van werken aan 
moskeeën geleidelijk zullen gebeuren, rekening 
houdend met de budgettaire mogelijkheden. 
Ten slotte dient – ingevolge het samenwerkings-
akkoord van 27 mei 2004 tussen de federale 
overheid, het Vlaams Gewest, het Waals Gewest 
en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest betref-
fende de erkenning van de erediensten, de 
wedden en pensioenen van de bedienaars der 
erediensten, de kerkfabrieken en de instellingen 
belast met het beheer van de temporaliën van 
de erkende erediensten – voor elke erkenning 
een advies van de federale overheid ingewonnen 
te worden.

Vraag nr. 123
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw,
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 39
van 2 maart 2005
van de heer Tom Dehaene
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Spert en Brussel .

Vraag nr. 124
van 2 maart 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

NT2 – Interactieve en multimediale cursussen

Het Provinciaal Integratiecentrum Limburg en het 
Steunpunt Nederlands als Tweede Taal in Leuven 
werken aan een interactieve en multimediale basis-
cursus Nederlands op cd-rom. Zij combineren 
inzichten uit de taaldidactiek en nieuwe technolo-
gieën.

Heel specifiek wordt gewerkt aan "Bonte Was", een 
soapverhaal dat zich afspeelt in en rond een was-
serette. De hoofdpersonages komen in allerhande 
situaties terecht die aanleiding geven tot taalop-
drachten. Op die manier wil men beter inspelen 
op de behoeften van anderstaligen die Nederlands 
willen leren. Heel wat cursisten Nederlands 
haken immers af  omdat het tempo te hoog ligt 
of  de inhoud niet is afgestemd op hun individu-
ele mogelijkheden. Elke gebruiker krijgt hier een 
leerweg-op-maat waarbij het tempo, het niveau en 
de leerstof  afgestemd worden op de individuele 
behoeften. De cursus kan worden gebruikt voor 
groepslessen, in een open leercentrum, in een bibli-
otheek, individueel met behulp van een begeleider. 
Er wordt voorzien in een feedback, zodat de bege-
leider de vorderingen kan evalueren.

Dit is een mooi voorbeeld van een nieuwe techno-
logie die in Vlaanderen wordt ontwikkeld voor een 
behoefte die zich in de hele Westerse wereld voor-
doet. Bijgevolg is het concept ook exporteerbaar.

1. Is het de minister bekend of de initiatiefnemers 
overwegen deze nieuwe techniek te exporteren 
?

2. Onderneemt de minister eventueel zelf  stappen 
daartoe ?

Antwoord

Bonte Was is een multimediale basiscursus Neder-
lands als Tweede Taal voor volwassen anderstali-
gen die nog geen of weinig Nederlands kennen.

Bonte Was wordt gedragen door een consortium 
waarin de belangrijkste partners van het Vlaamse 
NT2-veld vertegenwoordigd zijn. Het Centrum 
voor Taal en Migratie (Steunpunt NT2) werkte 
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het didactische luik van de cursus uit. Het multi-
mediale gedeelte werd in samenwerking met een 
productiehuis gerealiseerd. Bonte Was werd gefi-
nancierd door de provincies Limburg en Vlaams-
Brabant en de Vlaamse Gemeenschap (Welzijn, 
Werkgelegenheid, Onderwijs en Openbaar Ambt) 
en het Brussels Gewest (Externe Betrekkingen).

Hierbij dient opgemerkt te worden dat het 
Centrum voor Taal en Migratie bij de ontwikke-
ling van materiaal NT2 steeds aandacht besteedt 
aan het "Vlaamse" karakter van dit materiaal. 
Vaak wordt immers opgemerkt dat er heel wat les- 
en testmateriaal met betrekking tot NT2 voorhan-
den is, maar dat het veelal gaat om materiaal uit 
Nederland, met specifieke Nederlandse woorden-
schat en Nederlandse contextgegevens.

De ontwikkeling van de multimediale cursus NT2 
werd afgerond midden 2003. Sindsdien wordt het 
pakket Bonte Was door verschillende aanbodver-
strekkers NT2 gebruikt.

Het is mij niet bekend of  de initiatiefnemers over-
wegen om dit concept uit te voeren naar het bui-
tenland. In dit kader heb ik dan ook geen stappen 
ondernomen. Het uitvoerbeleid behoort overigens 
tot de bevoegdheid van de Vlaamse minister van 
Buitenlandse Handel, Fientje Moerman.

Vraag nr. 127
van 2 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Monumentenwacht – Veiligheidsvoorzieningen

Monumentenwachters doen in Vlaanderen zeer 
zinvol werk. Hun inspecties zijn niet zonder gevaar. 
Ze klimmen op torens en daken die soms vervaar-
lijk hoog zijn, zij werken op zolders waar zelden 
nog iemand komt en waar mogelijk schadelijke 
stoffen aanwezig zijn. Zijn de monumenten boven-
dien moeilijk toegankelijk, dan verhoogt dat aan-
zienlijk de kans op een val.

De monumentenwacht is dan ook verplicht om 
preventieve maatregelen te nemen. Terzake krijgen 
zij permanente bijscholing en opleiding. Dit vol-
staat echter niet, want in het gebouw zelf  moeten 
ook voorzieningen aanwezig zijn om bijvoorbeeld 
persoonlijke beschermingsmiddelen te gebruiken.

Vaak stelt men vast dat er forse toelagen wor-
den gegeven aan gebouwen die hetzij beschermd 
zijn, hetzij een kerkelijke functie hebben en niet 
beschermd zijn. Wil men preventief  te werk gaan, 
dan zou men de verplichting kunnen opleggen – 
gekoppeld aan de toelage – om bij restauratie en/of 
herstelling de nodige voorzieningen aan te brengen 
op het vlak van goede verlichting, en in trappen 
en ladders, loopbruggen, ladderhaken, klimhaken 
en ankerpunten te voorzien. Dit soort voorzie-
ningen maakt uiteraard de werken duurder, maar 
heeft als enorm voordeel dat controle achteraf niet 
alleen sneller kan gebeuren maar vooral veiliger. 
Bovendien kan men sneller ingrijpen in geval van 
mankementen aan het gebouw.

Nu is dit te vrijblijvend, waardoor men achteraf 
vaak bij dure restauratiewerken tot de conclusie 
komt dat men dit beter in de lastenboeken als ver-
plichting had opgelegd. Trouwens, de wet op het 
welzijn verplicht dit in theorie, maar in de praktijk 
blijkt dit niet altijd te gebeuren.

Een omzendbrief  of  andere richtlijn zou terzake 
een goede oplossing kunnen bieden.

1. Is de minister vertrouwd met de problemen die 
monumentenwachters op dit ogenblik ervaren 
om op een veilige wijze hun zeer zinvolle werk-
zaamheden uit te voeren ?

2. Hoeveel ongevallen zijn sinds de oprichting 
van de monumentenwacht reeds gebeurd ten 
gevolge van het ontbreken van de juiste voor-
zieningen ?

3. Neemt de minister initiatieven om, eventueel in 
overleg met bevoegde collega's, een aantal ver-
plichtingen op te leggen inzake voorzieningen 
zoals vermeld in de inleiding van deze vraag ?

 Zo ja, welke ? En op welke wijze zal dit dan 
integraal deel uitmaken van de lastenboeken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 97) en Keulen (nr. 
127).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
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ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke 
Ordening.

Vraag nr. 128
van 4 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik gemeentediensten Vlaamse Rand 
– Toezicht

Naar aanleiding van de oprichting van de nieuwe 
afdeling van de Vlaamse Volksbeweging in Asse 
blijkt dat de politie van Asse in de deelgemeente 
Zellik, vlakbij Brussel gelegen, nogal makkelijk 
bereid is om op het Frans over te schakelen.

Zoals de minister wel weet, laat de taalwetgeving 
in bestuurszaken dit niet toe.

1. Is de minister op de hoogte van deze gang van 
zaken ?

2. Hoe wordt erop toegezien dat alle gemeentelijke 
diensten in de Vlaamse Rand de taalwetgeving 
naleven ?

3. Neemt de minister de nodige initiatieven ter-
zake ?

Antwoord

1. Het feit dat de politie van Asse, zoals de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger beweert, 
nogal vlug zou overschakelen op het Frans in 
haar betrekkingen met het publiek, is mij niet 
bekend. Overigens is de organisatie van de poli-
tiediensten als dusdanig een federale bevoegd-
heid, geregeld door de wet van 7 december 1998 
tot organisatie van een geïntegreerde politie-
dienst gestructureerd op twee niveaus.

 Deze wet voorziet onder meer in een specifieke 
toezichtregeling, uit te oefenen door de federale 
overheid, onder meer wat personeel en finan-
ciën aangaat.

 Daarnaast echter voorziet de wet ook in een 
algemeen administratief  toezicht op handelin-
gen van gemeentelijke instellingen (gemeen-
teraden in eengemeentezones, politieraden en 
politiecolleges in meergemeentezones). Het is in 

het kader van dit algemeen administratief  toe-
zicht dat ik, in mijn hoedanigheid van minister 
bevoegd voor Binnenlandse Aangelegenheden, 
zou kunnen optreden tegen handelingen van 
de bedoelde gemeentelijke instellingen indien 
haar beslissingen de wet of het algemeen belang 
zouden schenden. Toegepast op het door de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger aangehaalde 
voorbeeld over de politie van Asse, betekent een 
en ander dat ik geen bevoegdheid heb tussen-
beide te komen in de eigenlijke organisatie van 
het politiekorps als dusdanig (en ik dus geen 
toezicht kan uitoefenen op het taalgebruik bin-
nen dat korps) maar dat ik uiteraard wel zou 
kunnen optreden wanneer bijvoorbeeld bin-
nen de politieraad van de zone Asse Frans zou 
gesproken worden, hetgeen ik echter niet durf 
te veronderstellen.

2. Constant en dagdagelijks toezicht op het 
gebruik van het Nederlands in de gemeentelijke 
diensten in de Vlaamse Rand is als dusdanig 
niet geregeld en uiteraard onmogelijk.

 Wel zijn een aantal instrumenten aanwezig om 
de naleving van de wet, en dus ook van de taal-
wetgeving, in de gemeenten na te gaan.

 Zo volgt een vertegenwoordiger van de gouver-
neur van Vlaams-Brabant elke gemeenteraad in 
de zes faciliteitengemeenten en maakt hierover 
een verslag op. In de colleges van burgemeester 
en schepenen is dan weer een Vlaamse schepen 
aanwezig die uiteraard onder meer zal toezien 
op de naleving van de taalwetgeving binnen het 
college van burgemeester en schepenen.

 Wat de naleving van de taalwetgeving binnen 
de gemeentelijke administraties betreft, ga ik 
er van uit dat de hoogste ambtenaar van de 
gemeente en zijn diensthoofden zullen toezien 
op de correcte naleving van de wet. Dit is van-
zelfsprekend niet alleen het geval in de facili-
teitengemeenten, maar in alle gemeenten van 
Vlaanderen, dus ook in de gemeenten gelegen 
in de Rand rond Brussel.

 Ten slotte is er de burger, die uiteraard de moge-
lijkheid heeft om elke schending van de wet aan 
te kaarten bij de toezichthoudende overheid.

3. Gezien hetgeen voorafgaat, denk ik dat het 
nemen van specifieke initiatieven om toe te zien 
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op de naleving van de taalwetgeving binnen 
de gemeentelijke diensten in de Vlaamse Rand 
niet nodig en ook niet wenselijk is. Dat zou 
immers indruisen tegen de tendens om gemeen-
ten meer en meer autonomie te geven, tendens 
die trouwens zijn weerslag vindt in het ontwerp 
van gemeentedecreet dat zeer recentelijk door 
de Vlaamse Regering werd goedgekeurd. Het 
spreekt echter vanzelf  dat elke onregelmatig-
heid die mij wordt gemeld een onmiddellijke 
actie van het toezicht tot gevolg zal hebben. 
Ook de gouverneur van Vlaams-Brabant zal 
extra aandacht besteden aan de naleving van 
specifiek de taalwetgeving binnen de desbetref-
fende gemeenten.

Vraag nr. 129
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUW E

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's – Ambtenaren

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw,
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 40
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal werden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme (nr. 104).

Vraag nr. 130
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming

Vraag nr. 138
Van 4 maart 2005
Van de heer Carl Decaluwe
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Yves Leterme, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 137
van 1 1 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin
Vraag nr. 130
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 97
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid,
Media en Toerisme
Vraag nr. 92
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van 18 februari 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 103
van 25 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Bushaltes – Netheid

Rond de haltes van De Lijn is geregeld heel wat 
zwerfvuil terug te vinden. Ook valt het geregeld 
voor dat omwonenden van een halte lege blikjes en 
papier uit hun voortuin moeten ruimen.

Een vuilnisemmer aan alle haltes van De Lijn zou 
dit probleem waarschijnlijk grotendeels oplossen. 
Deze eenvoudige ingreep zou mijns inziens zorgen 
voor meer netheid rond bushaltes.

1. Wordt er standaard aan iedere halte een vuilnis-
bak geplaatst ? Wordt die ergens aan bevestigd ?

2. Welke maatregelen heeft de minister nog geno-
men om de netheid rond bushaltes te verze- 
keren ?

Antwoord

1.a) Indien een gemeente gesubsidieerde halteac-
commodatie bestelt via De Lijn, dan worden 
schuilhuisje en vuilnisbak standaard samen 
geleverd. Het is voor de gemeente evenwel 
nog mogelijk schuilhuisjes zonder vuilnisbak 
te bestellen. Dit omdat sommige haltes reeds 
uitgerust zijn met een vuilnisbak, of  omdat 
de gemeente er zelf  plaatst op eigen kosten.

b) De vuilnisbak wordt steeds los van het 
schuilhuisje geplaatst, dit om geurhinder te 
beperken.

2. Het besluit van de Vlaamse Regering betref-
fende de exploitatie en de tarieven van de VVM 

(d.d. 14 mei 2004) bepaalt in artikel 27 dat de 
gemeenten moeten instaan voor het onderhoud 
van de halteaccommodatie op hun grondge-
bied.

 De gemeenten kunnen dit onderhoud laten 
uitvoeren door hun technische diensten of  het 
uitbesteden aan derden. Naast het PWA (plaat-
selijk werkgelegenheidsagentschap – red.), het 
OCMW of gespecialiseerde schoonmaakfirma's 
kunnen ook een aantal VZW's instaan voor het 
poetsen van de schuilhuisjes, zoals bijvoorbeeld 
De Poetslijn. Het onderhoud van publicitaire 
schuilhuisjes wordt gedaan door de publicitaire 
firma's met welke de gemeente een contract 
heeft afgesloten.

 Publicitaire schuilhuisjes zijn het voorwerp 
van een overeenkomst tussen de stad/gemeente 
met een publicitaire firma, die de schuilhuisjes 
plaatst en onderhoudt.

Vraag nr. 104
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

VOI's – M/V-samenstelling

De vrouwenbeweging in België bestaat honderd 
jaar. Zij heeft in al die jaren veel bereikt, maar 
we zijn er nog niet. Voor de wet hebben vrouwen 
gelijke rechten, maar lang nog niet altijd in de fei-
ten.

Elke Vlaamse minister heeft een aantal Vlaamse 
openbare instellingen (VOI) onder zijn/haar 
bevoegdheid. Op regelmatige tijdstippen worden 
de raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd. 

De vraag rijst dan ook naar de stand van zaken 
wat m/v-samenstelling betreft voor deze raden van 
beheer.

1. Wat is de m/v-samenstelling van de raden van 
bestuur van de VOI's die onder de bevoegdheid 
van de minister vallen ?

2. Wanneer is deze samenstelling laatst geheel of 
gedeeltelijk vernieuwd ? Wanneer is de volgende 
vernieuwing ?

3. Kan de minister ook aangeven hoe dikwijls deze 
raden vergaderen per jaar en welke vergoeding 
daarvoor wordt uitgekeerd ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 37, Moerman nr. 
47, Vandenbroucke nr. 127, Vervotte nr. 
105, Van Mechelen nr. 93, Anciaux nr. 40, 
Bourgeois nr. 98, Peeters nr. 410, Keulen nr. 
119, Van Brempt nr.104).

Gecoördineerd antwoord

Minister-president van de Vlaamse Regering
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid

Landbouw en Visserij

Binnen het beleidsdomein Landbouw en Visserij 
zijn er twee Vlaamse openbare instellingen (VOI's), 
met name het Vlaams Landbouwinvesteringsfo
nds (VLIF) en het Financieringsinstrument voor 
de Vlaamse Visserij en Aquicultuur (FIVA) . Het 
zijn beide VOI's van het type A. Het zijn even-
wel zogenaamde "papieren" VOI's (budgettaire 
beheersvorm) . Ze beschikken niet over een raad 
van bestuur.

Plattelandsbeleid en Institutionele Hervormingen

Voor  de  beleidsdomeinen  Plattelandsbeleid  en  
Institutionele Hervormingen zijn er geen VOI's.

Vice-minister-president van de Vlaamse Regering 
en Vlaams minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel

Economie en Ondernemen

– VIZO

1. De raad van bestuur van het Vlaams 
Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen 
(VIZO) bestaat uit een voorzitter en 10 leden, 
waarvan 7 mannen en 3 vrouwen.

2. De huidige raad van bestuur werd op 21 
januari 2004 opnieuw samengesteld voor een 
periode van zes jaar. De volgende vernieu-
wing zal bijgevolg plaatsvinden in 2010.

3 . De raad van bestuur vergadert tussen de 
twaalf en vijftien maal per jaar.

 De vergoedingen die worden uitgekeerd zijn 
deze vastgelegd in het besluit van de Vlaamse 

Regering van 29 mei 1991 tot vaststelling van 
het presentiegeld en de vergoedingen van de 
voorzitters, de gemeenschapscommissarissen, 
de leden van de raad van bestuur en de prak-
tijkcommissie van het Vlaams Instituut voor 
het Zelfstandig Ondernemen.

Wetenschap en Innovatie

– VITO

1. De raad van bestuur van de Vlaamse 
Instelling voor Technologisch Onderzoek 
(VITO) bestaat uit 11 bestuurders samenge-
steld als volgt:

– één voorzitter,

– één afgevaardigd bestuurder

– negen bestuurders.

 De m/v-samenstelling bedraagt 7 mannen en 
4 vrouwen.

2. De samenstelling werd laatst gedeeltelijk ver-
nieuwd in 2003. De volgende vernieuwing is 
gepland voor 2006.

3 . De raad van bestuur van VITO vergadert 
minstens zesmaal per jaar. De vastgelegde 
vergoedingen zijn de volgende:

– aan de bestuurders werd in 2 004 een jaar-
lijkse toelage van €2.254,44 toegekend. 
Het presentiegeld per zitting bedraagt 
€150,29;

– aan de bestuurders, leden van het bureau, 
wordt een jaarlijkse toelage van €3.757,32 
toegekend. Het presentiegeld per zitting 
van zowel het bureau als van de raad van 
bestuur bedraagt €150,29.

– IWT

1. De raad van bestuur van het Instituut 
voor de Aanmoediging van Innovatie door 
Wetenschap en Technologie in Vlaanderen 
(IWT) is samengesteld uit 13 stemgerech-
tigde leden en 2 ambtshalve leden met raad-
gevende stem. De m/v samenstelling bedraagt 
6 vrouwen en 9 mannen.
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2 . Deze samenstelling gold in principe voor de 
periode van 1 februari 2001 tot 23 juli 2003 
maar de vernieuwing werd uitgesteld wegens 
de vooropgestelde globale bestuurlijke reor-
ganistatie van de Vlaamse administratie 
(BBB).

3. In principe komt de raad van bestuur maan-
delijks bijeen met uitzondering van de maand 
augustus. De vastgelegde vergoedingen zijn 
de volgende:

– het presentiegeld (aan huidige index):

– €65,42 per zitting voor de leden van de 
raad van bestuur met een maximum van 
€2.714 per jaar; €1.962,50 per jaar en 
€65,42 per zitting voor de commissaris en 
de gemachtigde van Financiën;

– Voor de leden die ambtshalve deelnemen 
aan de vergaderingen wordt geen presen-
tiegeld betaald;

–  €2.943,74 per jaar en €65,42 per zitting 
voor de

voorzitter van de raad van bestuur,

– de reis- en verblijfkosten:

– zowel voor de leden van de raad van 
bestuur als  de commissaris  en de 
gemachtigde van Financiën gelden 
dezelfde regelingen als voor de ambte-
naren van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap.

Buitenlandse Handel

– Export Vlaanderen

1. De huidige raad van bestuur van Export 
Vlaanderen is samengesteld uit 4 vrouwen en 
9 mannen.

2. De raad van bestuur werd voor het laatst 
gedeeltelijk vernieuwd op 1 oktober 2001. 
Een nieuwe raad van bestuur zal worden 
samengesteld in het kader van de oprichting 
van Flanders Investment and Trade.

3. De raad van bestuur komt oifgeveer zes maal 
per jaar samen. De leden hebben recht op 
zitpenningen en verplaatsingskosten.

Vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Antwoord

– Het Gemeenschapsonderwijs

1. M/v-samenstelling raad (van  bestuur)  VOI 
Gemeenschapsonderwijs: 11 mannen / 4 
vrouwen.

2. Deze samenstelling is voor het laatst geheel 
vernieuwd in januari 2003. De volgende ver-
nieuwing is gepland voor in januari 2007.

3. De raad komt gemiddeld veertien keer per 
jaar samen. Conform de regelgeving worden 
vergoedingen uitgekeerd voor de zittingen 
(presentiegeld), verplaatsingen en forfaitaire 
onkosten.

– VLOR

1. De Algemene Raad van de Vlaamse 
Onderwijsraad (VLOR) treedt op als raad 
van bestuur. Hij bestaat uit 3 9 leden waar-
onder 18 vrouwen en 2 0 mannen. Eén man-
daat is nog te gegeven.

2. De laatste wijziging van de samenstelling 
dateert van 31 januari 2 0 05. Einde maart 
zal een nieuwe wijziging doorgevoerd wor-
den.

3. De Raad vergadert maandelijks. De leden 
ontvangen een vergoeding van €47,15 per 
raadszitting.

– DIGO

1. De raad van bestuur van de Dienst voor 
Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd 
Onderwijs (DIGO) telt 4 vrouwen en 8 man-
nen.

 De DIGO beantwoordt wat de m/v-samen-
stelling van de raad van bestuur betreft 
aan het decreet van 18 mei 1999 houdende 
een meer evenwichtige vertegenwoordiging 
van mannen en vrouwen in de beheers- en 
bestuursorganen van de instellingen, onder-
nemingen, vennootschappen of verenigingen 
van.de Vlaamse overheid.

2. In 2004 werden twee leden van de raad ver-
vangen.
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 Op 30 april 2004 werd de heer Hugo De 
Lathouwer benoemd tot lid van de raad 
van bestuur ter vervanging van de heer Luc 
Houbrechts.

 Op 24 september 2 0 04 werd mevrouw 
Suzanne Quisthoudt benoemd tot lid van 
de raad van bestuur ter vervanging van 
mevrouw Monica Van Kerrebroeck.

 Het mandaat van de huidige raad van 
bestuur ging in op 8 maart 2002, de raad van 
bestuur wordt benoemd voor een periode 
van zes jaar.

3. Artikel 13 van het huishoudelijk reglement 
van de DIGO bepaalt dat de raad vergadert 
op bijeenroeping van de voorzitter doch min-
stens zes maal per jaar. De raad van bestuur 
vergaderde in 2 004 acht maal.

 De reglementering inzake zitpenningen voor 
de bestuursorganen van de DIGO is conform 
twee besluiten van de Vlaamse Executieve:

– BVE van 27 januari 1988 houdende som-
mige maatregelen tot harmonisatie van 
de toelagen en het presentiegeld aan com-
missarissen, gemachtigden van finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse 
Executieve, voorzitters en leden van niet- 
adviserende bijzondere commissies of 
van raden van bestuur van Instellingen 
en ondernemingen die onder de Vlaamse 
Executieve behoren;

– BVE van 5 september 1990 houdende 
vaststelling van het presentiegeld en som-
mige vergoedingen voor de leden van de 
raad van bestuur van de DIGO en van de 
commissaris van de Vlaamse Executieve 
van deze dienst.

Naast deze reglementering worden geen 
andere vergoedingen uitbetaald.

– UZ Gent

1. De raad van bestuur van het Universitair 
Ziekenhuis Gent telt 10 stemgerechtigde 
leden: 1 vrouw, 9 mannen.

2. De samenstelling werd voor het laatst ver-
nieuwd op 17 novembember 2004 met de 

aanstelling van de drie vertegenwoordigers 
van de raad van bestuur van de Universiteit 
Gent (Ugent)(allen mannen) . De volgende 
wijziging van de samenstelling is gepland 
voor op 1 oktober 2005 bij de aanstelling 
van de voorzitter, in casu de rector van de 
UGent.

3. De raad van bestuur vergadert maandelijks, 
behoudens in de maand augustus. Er worden 
geen vergoedingen, noch zitpenningen toege-
kend.

– VDAB

1. Samenstelling van het beheerscomité van de 
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en 
Beroepsopleiding op 1 maart 2005:

– 10 mannelijke stemgerechtigde leden; 

– 6 vrouwelijke stemgerechtigde leden.

2. Het geheel van de mandaten werd voor de 
laatste keer vernieuwd bij besluit van de 
Vlaamse Regering van 6 januari 2 004 voor 
een periode van zes jaar en dit met ingang 
van 17 juli 2003. In principe is de volgende 
vernieuwing van het geheel van de mandaten 
in juli 2009.

 Het is de fracties steeds toegelaten de 
bestaande bestuurders te vervangen door 
nieuwe bestuurders. De nieuwe bestuurder 
neemt bijgevolg het lopende mandaat over 
van de bestuurder die vervangen wordt.

 De voorstelling van een nieuwe bestuurder 
geschiedt via de voorlegging van twee kandi-
daten, een mannelijke kandidaat en een vrou-
welijke kandidate, aan de Vlaams minister 
van Werk (conform artikel 2 van het decreet 
van 18 mei 1999).

3. Het beheerscomité van de VDAB vergadert 
elf  keer per jaar.

 De vergoeding van de leden van het beheers-
comité geschiedt volgens de regeling vastge-
legd in het besluit van de Vlaamse Regering 
van 27 januari 1988 (om de 2 jaren geïn-
dexeerd door het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap, departement Algemene Zaken 
en Financiën):
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 Er wordt een vaste vergoeding, in de vorm 
van een zitpenning, ten bedrage van €68,06 
uitgekeerd aan de stemgerechtigde leden en 
de regeringscommissarissen. Daarnaast er 
is een vergoeding van de reiskosten, bij ver-
plaatsing van meer dan 5 0 km (van werk-
adres tot de VDAB), van €0,2636 per km.

 Wat betreft de vergoeding van de reiskosten 
genieten de regeringscommissarissen een for-
faitaire toelage van €510,44 (naast hun zit-
penningen) .

 De voorzitter heeft een andere vergoeding, 
namelijk op jaarbasis €3.062,67.

Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin

– Kind en Gezin

1. 13 V – 8 M.

2. Laatste algemene vernieuwing op 16 januari 
2005. Het mandaat duurt zes jaar.

3. Gemiddeld dertien vergaderingen per jaar.

 Presentiegeld van € 68,06 per bijgewoonde 
vergadering.

– VI. Fonds Soc. Integratie Personen met een 
Handicap

1. 7 V - 16 M.

2. Laatste algemene vernieuwing op 01/01/03. 
Het mandaat duurt zes jaar.

3. Gemiddeld 13 vergaderingen per jaar.

 Presentiegeld van € 68,06 per bijgewoonde 
vergadering.

– OPZ Geel

1. 4 V - 6 M (1 vrouwelijk lid van de raad van 
bestuur heeft ontslag genomen en werd nog 
niet vervangen) .

2. Laatste algemene vernieuwing op 01/07/03. 
Het mandaat duurt zes jaar.

3. Gemiddeld tien vergaderingen per jaar.

Presentiegeld van € 68,06 per bijgewoonde ver-
gadering.

– OPZ Rekem

1. 4 V - 7 M.

2. Laatste algemene vernieuwing op 01/07/03. 
Het mandaat duurt zes jaar.

3. Gemiddeld elf  vergaderingen per jaar.

Presentiegeld van € 68,06 per bijgewoonde ver-
gadering.

Vlaams minister van Financien en Begroting en 
Ruimtelijke Ordening

Financiën en Begroting

1. Tot het beleidsdomein Financiën en Begroting 
behoort enkel de VZW Vlaams Pensioenfonds.

 De raad van bestuur telt 6 leden waaronder de 
voorzitter. Naar samenstelling betreft dit 5 M 
en 1 V, naast 2 commissarissen, beide M.

2. De laatste gedeeltelijke vernieuwing had plaats 
op 22 oktober 2 0 03.

 De volgende vernieuwing is niet getimed en zal 
waarschijnlijk plaatshebben als een lid ontslag 
neemt/krijgt.

3 . Deze raad van bestuur vergadert doorgaans 
twaalf  maal per jaar (lx per maand).

 De vergoeding aan de bestuurders wordt toe-
gekend in toepassing van het kaderbesluit 
van de Vlaamse Regering van 27 januari 1988 
houdende sommige maatregelen tot harmoni-
satie van de toelagen en het presentiegeld aan 
commissarissen, gemachtigden van Financiën, 
afgevaardigden van de Vlaamse Regering, voor-
zitters en leden van niet-adviserende bijzondere 
commissies of van raden van bestuur van instel-
lingen en ondernemingen die onder de Vlaamse 
Regering behoren. De actuele vergoeding per 
vergadering bedraagt €68,06 voor alle leden, 
inbegrepen de commissarissen.
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 De voorzitter geniet daarenboven een jaar-
lijkse forfaitaire vergoeding van €3.062,67, de 
commissarissen €2.041,79. De hier vermelde 
bedragen zijn brutobedragen die onderworpen 
zullen worden aan afhoudingen inzake RSZ 
(Rijksdienst voor Sociale Zekerheid – red.) en 
personenbelasting.

Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed

Voor de beleidsdomeinen Ruimtelijke Ordening en 
Onroerend Erfgoed bestaan er geen Vlaamse open-
bare instellingen (VOI's) die ressorteren onder mijn 
bevoegdheid. Zodoende is de vraagstelling zonder 
voorwerp m.b.t. de onder mijn bevoegdheid ressor-
terende beleidsdomeinen Ruimtelijke Ordening en 
Onroerend Erfgoed.

Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en 
Brussel

Cultuur en Jeugd

– Reproductiefonds

1. De samenstelling van de raad van bestuur : 4 
vrouwen en 8 mannen.

2. De samenstelling is vernieuwd in 2002 en 
wordt opnieuw vernieuwd in 2005. Bij iedere 
hernieuwing wordt 1/3 van de leden vervan-
gen.

3. De raad van bestuur komt normaal vier maal 
per jaar samen. De zitpenning is wettelijk 
bepaald en bedraagt momenteel €51,04 (het 
Reproductiefonds is een VOI van categorie 
2).

– Vlaamse Opera

1. De samenstelling van de raad van bestuur: 
De raad van bestuur bestaat uit vijftien 
bestuursleden waarvan 6 vrouwen (4 aange-
duid door de Vlaamse Regering en telkens 
één per stad (Antwerpen en Gent) ) .

2. Vier van de negen mandaten voor de Vlaamse 
Gemeenschap zijn verlopen op 28 februari 
05. De vervangers worden eerstdaags aange-

duid. De volgende vernieuwing van de man-
daten vindt plaats op 28 februari 2008.

3. De raad van bestuur komt gemiddeld om de 
1,5 maand bij elkaar. Er worden geen vergoe-
dingen uitgekeerd.

– Vlaams Fonds voor de Letteren

1. De samenstelling van het Fondsbestuur: 
12 leden waarvan 3 vrouwen en 8 mannen 
(waarvan 1 regeringscommissaris) en 1 open-
staande vacature.

2. Volgens artikel 7, §2 van het decreet van het 
VFL bestaat het Fondsbestuur uit minstens 
negen leden met literaire kennis en bestuur-
lijke ervaring. De leden van het Fondsbestuur 
worden benoemd voor vier jaar. Hun man-
daat kan eenmaal worden verlengd. Een tus-
sentijds benoemd bestuurslid heeft eveneens 
een mandaat van vier jaar, dat eenmaal kan 
worden verlengd.

3. Het Fondsbestuur vergadert normaal gezien 
maandelijks, behalve in de zomermaanden 
juli en augustus. In geval van urgentie kan 
een vergadering worden samengeroepen (zie 
huishoudelijk reglement 5.1 Vergaderingen 
Fondsbestuur).

 De vergoedingen worden in hoofdstuk 6 van 
het huishoudelijke reglement opgesomd.

 Voor de voorzitter van het Fondsbestuur: 
€150,00 per vergadering

 Voor de voorzitter van het Beslissingscollege: 
€100,00 per vergadering.

 Voor de voorzitter van de Beroepscommissie: 
€100,00 per vergadering.

 Voor de voorzitter van een Adviescommissie 
(zetelend in die hoedanigheid): €100,00 per 
vergadering.

 Voor leden van het Fondsbestuur, het Beslis-
singscollege, de Adviescommissies of  de 
Beroepscommissie: €100,00 per vergade-
ring.
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Sport

– BLOSO

1. De samenstelling van de raad van bestuur: 5 
mannen en 3 vrouwen.

2. De Vlaamse Regering keurde de huidige 
samenstelling van de raad van bestuur van 
het Commissariaat-Generaal voor de bevor-
dering van de Lichamelijke Ontwikkeling, de 
Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso) goed 
op 25 februari 2005. Het decreet van 8 decem-
ber 2000 houdende diverse bepalingen zegt 
in artikel 29 over de raad van bestuur van 
het Bloso: [...] Het mandaat van de leden van 
de raad van bestuur vervalt zes maanden na 
de hernieuwing van het Vlaams Parlement. 
[...] De Vlaamse Regering besliste evenwel 
dat het mandaat van de leden van de raad 
van bestuur loopt tot de inwerkingtreding 
van het decreet van 7 mei 2 0 04 tot omvor-
ming van de Vlaamse Openbare Instelling 
Commissariaat-generaal voor de Bevordering 
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport 
en de Openluchtrecreatie tot het Intern 
Verzelfstandigd Agentschap met rechtsper-
soonlijkheid Bloso.

3 . De raad van bestuur van het Bloso vergadert 
gemiddeld tien keer per jaar. De leden van de 
raad van bestuur krijgen de volgende vergoe-
dingen, die per kwartaal worden uitbetaald.

Voorzitter 
Forfaitaire toelage € 3.062,67/jaar
Voorzitter en leden
Reiskosten . € 0,2771/km
Presentiegeld € 68,06/plenum

Dat is conform het besluit van de Vlaamse 
Executieve van 27 januari 1988 houdende sommige 
maatregelen tot harmonisatie van de toelagen en 
het presentiegeld aan commissarissen, gemach-
tigden van Financiën, afgevaardigden van de 
Vlaamse Executieve, voorzitters en leden van niet-
adviserende bijzondere commissies of  van raden 
van bestuur van instellingen en ondernemingen die 
onder de Vlaams Executieve behoren.

Brussel

Er zijn geen VOI's met een raad van bestuur.

Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media en Toerisme

Media

1. De raad van bestuur van de VRT bestaat uit 4 
vrouwelijke en 8 mannelijke leden.

2. De raad van bestuur is begin januari 2005 her-
nieuwd. De raad vergadert ongeveer tien keer 
per jaar.

3. De vergoeding is die van categorie III van het 
besluit van 27 januari 1988 van de Vlaamse 
Executieve houdende sommige maatregelen 
tot harmonisatie van de toelagen en het pre-
sentiegeld aan commissarissen, gemachtigden 
van Financiën, afgevaardigden van de Vlaamse 
Executieve, voorzitters en leden van niet-advise-
rende bijzondere commissies of  van raden van 
bestuur en instellingen en ondernemingen die 
onder de Vlaamse Executieve behoren.

Toerisme

Voor het beleidsdomein Toerisme zijn er geen 
VOI's.

Vlaamse minister van Openbare Werken, Energie 
Leefmilieu en Natuur

– OVAM

 De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaams Gewest (OVAM) heeft geen raad 
van beheer, wel een directieraad.

1. De directieraad is samengesteld uit 5 mannen 
en 1 vrouw.

2. Niet van toepassing.

3. Er zijn twintig vergaderingen per jaar. Er 
wordt geen vergoeding uitgekeerd.

– VLM

1. Samenstelling raad van bestuur van de 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM):

– 11 mannen;

– 6 vrouwen. 
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 Gemeenschapscommissarissen van de 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM):

– 2 mannen.

2 . De samenstelling van de raad van bestuur 
werd via het besluit van de Vlaamse Regering 
op 07 mei 2004 gedeeltelijk vernieuwd. 
Via besluit van 24 november 2004 van de 
Vlaamse Regering onderging de raad van 
bestuur nog een kleine wijziging (vervanging 
ontslagnemend lid) .

 De volgende vernieuwing zal plaatsvinden in 
de loop van 2005.

3 . De raad van bestuur houdt twee maal per 
maand zitting behalve in de maand augustus 
(dus 22 zittingen per jaar).

 De leden van de raad van bestuur ontvangen 
per zitting een presentiegeld van €68,06.

 De voorzitter van de raad van bestuur heeft 
bovendien recht op een forfaitaire jaarlijkse 
toelage van €3.062,67.

 Naast deze vergoedingen ontvangen de leden 
van de raad van bestuur reis- en maaltijd-
vergoedingen conform^de regeling die geldt 
voor de personeelsleden van het Ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap. Deze regeling 
is vastgelegd in de besluiten van de Vlaamse 
Regering van 27 januari 1988 en 13 juli 
1988.

– VMM

 De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft 
als parastatale A geen raad van bestuur, waar-
door de gestelde vragen zonder voorwerp zijn.

– NV Waterwegen en Zeekanaal

1. Samenstelling raad van bestuur :

– 8 mannen;

– 3 vrouwen.

2. De vijf leden namens het Vlaams Gewest zijn 
in functie vanaf 1 juni 2002 en hun mandaat 
heeft"een duurtijd van zes jaar.

 Twee leden namens de aandeelhouders-
gemeenten zijn in functie vanaf  1 juni 2003 
en hun mandaat heeft een looptijd van twee 
jaar. Eén lid namens de aandeelhouders -
GOM' s is in functie vanaf  1 juni 2003 en 
zijn mandaat heeft een looptijd van twee 
jaar. De vernieuwing is thans een zaak van de 
Vlaamse Regering die hierover te gelegener 
tijd een beslissing zal nemen (GOM: gewes-
telijke ontwikkelingsmaatschappij – red.).

3. De raad vergadert in principe elf  maal per 
jaar, maar bijkomende vergaderingen zijn 
mogelijk. In 2004 werd er twaalf maal verga-
derd. Daarvoor werd in 2004 €21.882,28 uit-
gekeerd aan vergoedingen. Het presentiegeld 
per zitting bedraagt thans €238,21.

– NV DE SCHEEPVAART

1. Samenstelling raad van bestuur :

– 8 mannen;

– 4 vrouwen.

2. De raad van bestuur werd vernieuwd op 10 
juli 2003.

 Na de omzetting van de Dienst voor de 
Scheepvaart in een Extern Verzelfstandigd 
Agentschap van publiek recht, met name 
NV De Scheepvaart, zal een nieuwe raad van 
bestuur worden aangewezen. De Vlaamse 
Regering zal terzake een initiatief nemen.

3. De raad van bestuur van NV De Scheepvaart 
vergadert in principe maandelijks, maar 
meestal niet in de maanden juli en augustus.

 Op dit ogenblik bedraagt het bedrag van de 
zitpenning (aangepast aan de huidige index) 
€68,06 per zitting.

Vlaams minister van Binnenlands Bestuur,
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

Wonen

1. De raad ,  van bestuur van de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij (VHM) is samenge-
steld uit 13 leden en 2 gemeenschapscommissa-
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rissen. Zij worden allen benoemd en ontslagen 
door de Vlaamse Regering.

 Van de 13 raadsleden zijn er momenteel 11 per-
sonen in functie: 7 mannen en 4 vrouwen.

 De gemeenschapscommissarissen behoren alle-
bei tot het mannelijke geslacht.

2. De laatste vernieuwing dateert van 13 maart 
2002.

 De volgende vernieuwing is gepland voor op 27 
april 2005, tijdstip waarop twee mandaten zul-
len verstrijken.

 De twee gemeenschapscommissarissen worden 
voor onbepaalde tijd benoemd door de Vlaamse 
Regering.

3. In 2003 vergaderde de raad van bestuur 26 keer. 
Het totaalbedrag van de vergoedingen voor alle 
leden samen bedroeg voor 2003: €38.976. In 
dit bedrag zitten zowel de presentie- vacatiever-
goedingen en de forfaitaire vergoedingen als de 
verplaatsingskosten.

 In 2 0 04 vergaderde de raad van bestuur 2 9 
keer. Het totaalbedrag van de vergoedingen 
voor alle leden samen bedroeg voor 2004: 
€41.618. Dit bedrag omvat dezelfde vergoedin-
gen en kosten als hierboven verduidelijkt.

 Voor 2005 zijn 23 raadszittingen gepland.

Binnenlandse Aangelegenheden, Stedenbeleid en 
Inburgering

Voor  de  be l e idsdomeinen  B innen landse 
Aangelegenheden, Stedenbeleid en Inburgering 
bestaan er geen VOI's.

Ook vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs wor-
den er binnen het bevoegdheidsdomein van minis-
ter Keulen geen VOI's opgevolgd.

Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie
en Gelijke Kansen

Mobiliteit

Raad van bestuur De Lijn

1. 11 bestuursleden, waarvan 4 vrouwen;

 + 2 commissarissen van de Vlaamse Regering;

 + 2 vertegenwoordigers van de representatieve 
vakorganisaties.

2. Laatste volledige aanpassing 01 januari 2003. 
Laatste gedeeltelijke aanpassing 2 april 2004. 
Volgende volledige aanpassing 01 januari 2009.

3. De raad van bestuur van De Lijn vergadert 
ongeveer elf  maal per jaar. Voor de aanwezig-
heid op de zittingen worden volgende vergoe-
dingen toegekend:

– bestuurders, commissarissen van de Vlaamse 
Regering en voorzitter krijgen presentiegeld 
ten bedrage van €68,06 per presentie;

– voorzitter krijgt daarnaast een forfaitaire 
vergoeding van €765,67 per kwartaal;

– commissarissen van de Vlaamse Regering 
krijgen daarnaast forfaitaire vergoeding van 
€510,45 per kwartaal.

Sociale Economie en Gelijke Kansen

Voor de beleidsdomeinen Sociale Economie en 
Gelijke kansen zijn er geen VOI's.

Vraag nr. 105
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

De Vlaamse Regering koos ervoor om, gezien 
de voorbeeldfunctie van de overheid, haar doel-
groepenbeleid met betrekking tot de startbanen 
maximaal in te vullen door onder andere specifiek 
aandacht te besteden aan allochtone, jonge werk-
lozen.

Wat het tewerkstellingsbeleid naar bepaalde 
"zwakkere groepen" uit onze samenleving betreft, 
vernam ik graag van de minister of  en op welke 
wijze dit ook wordt toegepast in de ministeriële 
kabinetten.

1. Besteedt de minister aandacht aan tewerkstel-
ling van gehandicapten, allochtonen, 55-plus-
sers en langdurig werklozen bij aanwervingen 
voor zijn/haar kabinet ? Zo ja, op welke wijze ?
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2. Zijn er in het raam daarvan gehandicapten, 
allochtonen, 55-plussers of  langdurig werklo-
zen aangeworven op het kabinet van de minis-
ter? Zo ja, hoeveel respectievelijk ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 38, Moerman nr. 
48, Vandenbroucke nr. 128, Vervotte nr. 
106, Van Mechelen nr. 94, Anciaux nr. 41, 
Bourgeois nr. 99, Peeters nr. 411, Keulen nr. 
120, Van Brempt nr.105).

Gecoördineerd antwoord

1. Besteedt de minister aandacht aan tewerkstel-
ling van gehandicapten, allochtonen, 55-plus-
sers en langdurig werklozen bij aanwervingen 
voor zijn/haar kabinet? Zo ja, op welke wijze?

 De belangrijkste stap in het selectieproces van 
een kabinetsmedewerker is het maken van de 
juiste keuze: het aannemen van die persoon/
kandidaat die een duidelijke meerwaarde biedt 
aan het kabinet. In eerste instantie wordt de 
kandidaat dus geselecteerd op basis van zijn 
competenties. Ongeacht leeftijd, allochtone 
herkomst of  arbeidshandicap, wordt van elke 
kandidaat, onafhankelijk van de functie, een 
hoge stressbestendigheid, een hoge competen-
tie, een hoge mate van zelfstandig werken, een 
hoog probleemoplossend denken en flexibiliteit 
verwacht. In elk geval moeten alle betrokkenen 
blijk geven van integriteit en loyaliteit en mogen 
geen deontologische problemen rijzen. Het 
behoort: aan de minister om dat te beoordelen.

 Diversiteit op de werkvloer is echter ook op de 
kabinetten belangrijk.

 Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger in 
de tabel onder punt 2 zal kunnen lezen, heb-
ben dan ook alle kabinetten medewerkers uit de 
door haar aangehaalde doelgroepen in dienst.

2. Zijn er in het raam daarvan gehandicapten, 
allochtonen, 55-plussers of  langdurig werklo-
zen aangeworven op het kabinet van de minis-
ter? Zo ja, hoeveel respectievelijk?

 Net als bij het gelijkekansenbeleid in de admi-
nistratie, wordt de registratie van het aantal 

personen met een handicap en allochtonen 
gehypothekeerd door het ontbreken van een 
eenduidige definitie én/of door het feit dat deze 
kenmerken tot de privé-sfeer behoren.

 In onderstaande tabel vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger het aantal VTE's (voltijds 
equivalent – red.) per doelgroep in de Vlaamse 
kabinetten. Door het gebrek aan een eenduidige 
definitie is deze tabel geen wetenschappelij ke 
zekerheid.

 Personen
 met een  Alloch- 55- Werk-
 handicap tonen plussers lozen

Anciaux 1 3 2 1
Bourgeois - 1 4 6
Keulen 1 4 2 -
Leterme - - 9 1
Moerman - - 9 -
Peeters - - 5 2
Van Brempt 1 3 3 3
Van Mechelen 1 - 4 -
Vandenbroucke - - 7 -
Vervotte - 2 5 -

Vraag nr. 106
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 39
van 2 maart
van de heer Tom Dehaene
Blz...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van 
Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.
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Vraag nr. 107
van 2 maart 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Niet-gebruikte metrotunnels Antwerpen – On-
derhoud

Wanneer men de begroting 2005 van het Vlaams 
Gewest raadpleegt, stelt men vast dat de budget-
ten voor het onderhoud van de niet in exploitatie 
zijnde kokers en stations van het premetronet in 
Antwerpen elk jaar dalen (basisallocatie 14.01, 
hetzij 31.17). Daarenboven wordt dit krediet nu 
ondergebracht onder de algemene werkingsdota-
tie van de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn. 
Dit leidt tot een minder transparante situatie als 
men wil nagaan welk budget nu juist naar het 
onderhoud van deze niet-gebruikte tunnels gaat. 
Specifiek gaat het om de tunnels Deurne-Noord en 
het stuk tussen metrostations Astrid en Diamant.

De niet-exploitatie van deze investering, gedaan in 
de jaren 70, vormt een grote verliespost. Nochtans 
zouden deze tunnels met geringe kosten in gebruik 
genomen kunnen worden. Daarvoor blijft continu 
onderhoud echter noodzakelijk. Immers, gebrek 
aan onderhoud leidt tot verval, met toenemende 
kosten bij de operationalisering van deze infra-
structuur tot gevolg.

Wanneer de tram/metrostellen de tunnels kun-
nen gebruiken, betekent dit voor heel wat pen-
delaars een aanzienlijke tijdwinst (zie o.a. 
"Antifiletramplan" BTTB). Tevens verhoogt inge-
bruikname de kwaliteit van het openbaar vervoer, 
waardoor het een beter alternatief  vormt voor de 
verplaatsing met de wagen. Met andere woorden, 
operationalisering zou op termijn een post van bij-
komende inkomsten voor De Lijn betekenen.

1. Wordt er na het schrappen van vermelde basis-
allocaties (14.01 en 13.17) nog in kredieten 
voorzien voor het onderhoud van de niet in 
exploitatie zijnde metrokokers in Antwerpen ?

 Zo ja, hoeveel bedragen deze kredieten ?

2. Lopen er op dit ogenblik nog onderhoudscon-
tracten ?

 Zo ja, wie voert deze werken uit ? Wat is de 
looptijd van deze contracten ?

3. Wanneer mogen de pendelaars in de brede regio 
Antwerpen zich verwachten aan de ingebruik-

name van de momenteel niet-geëxploiteerde 
premetrotunnels ?

Antwoord

1. De kredieten voor het onderhoud van de niet 
in exploitatie genomen premetrokokers zullen 
ondergebracht worden in de algemene werkings-
dotatie van de Vlaamse Vervoermaatschappij 
De Lijn. Het bedrag wordt afgestemd op de 
effectieve behoeften en zal grosso modo het-
zelfde blijven als in de afgelopen jaren.

2. Er is momenteel slechts één onderhoudscon-
tract lopende dat wordt uitgevoerd door de 
aannemer Franki Construct NV uit Wilrijk. 
Het behelst de periode 2003-2005 (raamcon-
tract over 3 jaar).

3. De voorbije jaren werden er al belangrijke stap-
pen gezet in de verbetering van het openbaar 
vervoer door de realisatie van bovengrondse 
vrije tram- en busbanen.

 Er werd prioriteit gegeven aan de doortrekking 
van de tramlijnen naar de eerste gordel van 
randgemeenten rond Antwerpen, zodat meer 
inwoners een tram in de buurt hebben. Deze 
aanpak volgt uit het Masterplan Antwerpen en 
heeft al tot enkele succesvolle projecten geleid. 
De komende jaren zal het Masterplan verder 
worden uitgevoerd.

 Voor een mogelijke, effectieve indienststelling 
van de tunnels Deurne-Noord en het stuk tus-
sen de premetrostations Astrid en Diamant zijn 
overigens nog belangrijke investeringen, ver-
spreid over verschillende jaren, noodzakelijk.

Vraag nr. 112
van 4 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Belbus Faluintjesstreek – Stand van zaken

Eind 2003 werd door De Lijn aangekondigd dat er 
tegen eind 2004 een belbusdienst zou worden inge-
legd in de Faluintjesstreek.

Deze landelijke streek die zich uitstrekt over de 
Aalsterse deelgemeenten Baardegem, Herdersem, 
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Moorsel en Meldert, wordt op dit moment onvol-
doende bediend door De Lijn.

Voor de duizenden inwoners zou een verhoging 
van het aanbod van het openbaar vervoer een 
goede zaak zijn. De invoering van de belbus is tot 
op vandaag niet gebeurd, ondanks de belofte dit 
tegen eind 2004 te realiseren.

1. Hoe komt het dat in maart 2005 nog steeds geen 
belbusdienst is ingevoerd in de Faluintjesstreek, 
ondanks het feit dat dit tegen eind 2004 werd 
vooropgesteld ?

2. Kan de minister bevestigen dat de plannen om 
een belbus in te leggen in de Faluintjesstreek nog 
steeds ondersteund worden ? Zo ja, voor wanneer 
wordt dan eindelijk de invoering ervan gepland ? 
Zo niet, waarom ziet men hiervan af ?

Antwoord

1. Op dit ogenblik wordt een globale evaluatie 
van de basismobiliteit voorbereid. Deze evalu-
atie houdt r.ekening met de budgettaire situatie 
van het Vlaams Gewest, die voor een vertraging 
in onder andere het investeringsritme van de 
projecten basismobiliteit zorgde. Het budget 
"basismobiliteit" voor nieuwe projecten is daar-
bij voor 2005 slechts een gedeelte van het oor-
spronkelijk voorziene bedrag.

2. Uit de globale evaluatie zal onder meer blijken 
in welke mate het aanwezige openbaarvervoer-
aanbod afwijkt van de normen basismobiliteit 
en welke ingrepen er nodig zijn om basismobili-
teit te realiseren.

 Rekening houdende met de beschikbare bud-
gettaire middelen in 2005 en met de begrotings-
opmaak 2006 zal dan worden nagegaan of  een 
belbus in de Faluintjesstreek de beste oplossing 
is om de basismobiliteit in te vullen.

Vraag nr. 118
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, 

Volksgezondheid en Gezin
Vraag nr. 130
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd e-antwoord zak worden ver-
strekt door Geert Bourgeois,
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media en Toerisme.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 112
van 16 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige muziekschool Wezembeek-Oppem 
– Maatregelen

Ik verwijs naar de bovenvermelde problematiek 
zoals aangegeven in mijn schriftelijke vraag nr. 51 
van 4 november 1997 en in het antwoord van toen-
malig minister Luc Van den Bossche (Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 7 van 16 januari 1998, 
blz. 864).

Kan de minister meedelen of  er tijdens deze 
regeerperiode reeds stappen werden ondernomen 
tegen de Franstalige afdeling van de gemeentelijke 
muziekschool van Sint-Lambrechts-Woluwe op het 
grondgebied van Wezembeek-Oppem ?

Antwoord

1. In de eerste plaats moet ik het in de vraag 
vermelde feitenrelaas substantieel aanvullen. 
Anders dan wordt gesuggereerd, is de Vlaamse 
overheid wel degelijk ordenend opgetreden.
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2. de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst 
naar zijn eerdere vraag van 4 november 1997 
aan toenmalig minister van Onderwijs Luc 
Van den Bossche. Deze antwoordde dat er in 
Wezembeek-Oppem naast een Nederlandstalig 
filiaal van de gemeentelijke muziekacademie 
van Sint-Pieters-Woluwe ook een Franstalig 
filiaal bestaat. De minister beloofde dat hij de 
toestand zou onderzoeken en zou nagaan welke 
acties nodig zouden zijn.

 Toen de minister op 19 maart 1998 opnieuw 
geïnterpelleerd werd, kon hij een omstandig 
antwoord verschaffen en acties aankondigen.

 Binnen de unitaire Belgische context waren 
een aantal constructies mogelijk, die dit na de 
grondwetswijziging van 1988 niet meer zijn.

 Conform de toenmalige regelgeving werden er 
tientallen jaren geleden in Wezembeek-Oppem 
én een Nederlandstalig én een Franstalig filiaal 
opgericht van de gemeentelijke muziekacademie 
van Sint-Pieters-Woluwe.

 Sinds de overdracht van de Onderwijs-
bevoegdheden naar de gemeenschappen zijn 
ook de academies voor muziek, woord en dans 
onderworpen aan de respectieve wetgevingen 
naargelang de territoriaal of  in Brussel qua 
taalaanhorigheid bevoegde gemeenschap.

 In dit kader liet de minister de administratie 
gesprekken voeren met de administratie van 
de Franse Gemeenschap. Hierbij kwam een 
brief  van de administratie van de Franse 
Gemeenschap van 4 juni 1997 naar voren 
waarin correct gesteld werd: "Conformément 
a F article 7, paragraphe 3 de la loi du 3 aoüt 
1963 sur Femploi des langues en matières 
administratives, la langue de Fenseignement 
est Ie néerlandais dans les communes visées au 
paragraphe 1 du même article et Wezembeek-
Oppem en fait partie. Le même article fait une 
exception pour Fenseignement gardien et pri-
maire".

 Aangezien het gaat om deeltijds kunstonderwijs 
(de brief  spreekt verkeerdelijk over secundair 
onderwijs) geldt de uitzondering opgenomen 
voor uitsluitend het basisonderwijs niet en de 
brief  vervolgt: "En conséquence la section de 
Wezembeek-Oppem ne sera plus subventionnée 
a partir du 1 septembre 1997".

 Er kon op dat moment geredelijk ondersteld 
worden dat aan de onwettige toestand een einde 
zou gemaakt worden.

 Op gezag van de bevoegde minister van de 
Franse Gemeenschap, werd de brief  van 4 juni 
1997 op 25 juli 1997 ingetrokken, zodat verder 
door de Franse Gemeenschap werd gesubsidi-
eerd.

 In deze omstandigheden bleef  er voor de 
Vlaamse minister niets anders over dan de pro-
blematiek aanhangig te maken bij de Vlaamse 
Regering met het oog op het nemen van de 
nodige stappen bij het Arbitragehof.

 Dit standpunt werd door de minister herhaald 
in een antwoord op een parlementaire vraag van 
14 mei 1998. Gelet op de termijn van zes maan-
den om een annulatieberoep in te leiden voor 
het Arbitragehof kon de Vlaamse Gemeenschap 
het decreet van de Franse Gemeenschap hou-
dende de uitgavenbegroting 1998 aanvechten op 
zijn vroegst na publicatie in het Staatsblad.

 Ondertussen schorste de gouverneur van de 
provincie Vlaams-Brabant op 8 mei 1998 de 
beslissing van de gemeente Wezembeek-Oppem 
inzake personeelsuitgaven voor het niet-gesub-
sidieerd personeel van het Franstalig filiaal.

 Op de Vlaamse Regering van 15 december 
1998 werd een beroep tot nietigverklaring 
van de uitgavenbegroting 1998 van de Franse 
Gemeenschap bij het Arbitragehof  goedge-
keurd.

 Met het arrest nr. 56/2000 vernietigde het 
Arbitragehof  onder andere de geplande toe-
kenning door de Franse Gemeenschap van 
weddentoelagen aan de personeelsleden van het 
Franstalig filiaal.

 De Franse Gemeenschap stopte dan ook de 
subsidiëring van het Franstalig filiaal van 
Wezembeek-Oppem.

 De gemeente Sint-Pieters-Woluwe vorderde bij 
gebrek aan subsidiëring de gemaakte perso-
neelskosten terug van de gemeente Wezembeek-
Oppem.

 Op 3 mei 1999 schorste de gouverneur van de 
provincie Vlaams-Brabant de beslissing van de 
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gemeente Wezembeek-Oppem om de factuur 
van de gemeente Sint-Pieters-Woluwe te beta-
len. Minister Peeters vernietigde op 8 juli 1999 
de beslissing tot betaling van het personeel van 
het Franstalig filiaal.

 Sindsdien zijn door de gemeente Wezembeek-
Oppem dergelijke uitgaven niet meer goedge-
keurd.

3. Ik moet alleszins de aandacht vestigen op 
de interpellatie van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger van 3 juni 2003 tot toenmalig 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, 
Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken Paul Van 
Grembergen en de daaropvolgende uitvoerige 
besluitvorming in het Vlaams Parlement.

 In zijn interpellatie erkent de heer Van 
Nieuwenhuysen het dilemma waarmee minis-
ter Van Grembergen en mijn ambtsvoorganger 
geconfronteerd werden. Hij erkent dat de leer-
lingen van het Nederlandstalige deeltijds kunst-
onderwijs niet het slachtoffer mogen worden 
van de eventuele sluiting van het Franstalige 
filiaal in Wezembeek-Oppem.

 Diverse intervenianten en minister Van 
Grembergen bespraken allerlei alternatieve 
scenario's, waarbij telkens bleek dat de samen-
werking met de lokale overheid, zijnde de gro-
tendeels Franstalige gemeentebesturen van 
Wezembeek-Oppem en Sint-Pieters-Woluwe, 
cruciaal is voor de levensvatbaarheid van de 
Nederlandstalige filialen aldaar. Aangezien 
gemeenten niet verplicht kunnen worden 
Nederlandstalig deeltijds kunstonderwijs 
op hun grondgebied in te richten, kan men 
zich afvragen in hoeverre een sluiting van het 
Franstalig filiaal in Wezembeek-Oppem de 
Vlaamse leerlingen niet zou schaden.

 Tot besluit van zijn interpellatie diende de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger een met rede-
nen omklede motie in, waarin dwingende maar 
niet echt in operationele termen gestelde maat-
regelen worden geëist. Deze motie werd door 
het Vlaams Parlement niet goedgekeurd.

 Het Vlaams Parlement keurde op 18 juni 
2003 wel een met redenen omklede motie van 
mevrouw Grouwels c.s. goed, die enerzijds de 
onwettelijke toestand aanklaagt, maar tevens 
de Vlaamse Regering vraagt om het voortbe-

staan van de Nederlandstalige muziekacademie 
zowel in Sint-Pieters-Leeuw als in Wezembeek-
Oppem niet in het gedrang te brengen omdat dit 
een nettoverlies voor de Vlaamse Gemeenschap 
zou betekenen.

 In haar interventie had mevrouw Grouwels 
op voorzichtigheid aangedrongen omdat de 
kleine Nederlandstalige academie van de 
gemeente Sint-Pieters-Woluwe niet kan zonder 
de leerlingen van het Nederlandstalig filiaal in 
Wezembeek-Oppem. Daarenboven is er een ern-
stig infrastructureel probleem: het is niet meteen 
voor de hand liggend dat het Nederlandstalig 
deeltijds kunstonderwijs in andere dan de 
gemeentelijke gebouwen kan worden ingericht.

 In dit kader wordt het bestaan van het Franstalig 
filiaal, zoals minister Van Grembergen in ant-
woord op een schriftelijke vraag heeft ver-
woord, in zekere zin nog steeds gedoogd. Dit 
vooral omdat er op het eerste zicht geen pas-
klare oplossing is, die het Nederlandstalig deel-
tijds kunstonderwijs én in Sint-Pieters-Woluwe 
én in Wezembeek-Oppem veilig stelt.

 Aangezien de uitvoerende macht geacht 
mag worden de standpunten die het Vlaams 
Parlement in meerderheid heeft ingenomen uit 
te voeren, is in deze zaak nog niet dwingend 
opgetreden.

4. Over  een  Fransta l ige  a fde l ing  op  het 
grondgebied van Wezembeek-Oppem van 
de muziekschool van de gemeente Sint-
Lambrechts-Woluwe is me niets bekend.

 Het zou niet van behoorlijk bestuur getuigen 
om een niet betrokken gemeentebestuur in deze 
complexe aangelegenheid te impliceren.

5. Wat de grond van de zaak betreft, kennen we 
in België sinds 1831 de grondwettelijke vrijheid 
met betrekking tot het inrichten van onderwijs.

 Voorzover geen erkenning, financiering dan 
wel subsidiëring vanwege de overheid wordt 
gevraagd, staat het burgers en privaatrechtelijke 
organisaties vrij om onderwijs te organiseren, 
ook in een taal die niet de streektaal is.

 Zo wordt er sinds de gemeente Voeren haar 
Franstalig gemeentelijk basisonderwijs heeft 
opgeheven, in een Franstalig cultureel centrum 
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collectief  Franstalig privé-onderwijs gegeven 
aan leerplichtige leerlingen.

6. Voorzover evenwel publiekrechtelijke instanties 
zoals de Franse Gemeenschap en de gemeenten 
Sint-Pieters-Woluwe of  Wezembeek-Oppem 
betrokken zijn, liggen de zaken fundamenteel 
anders.

 Dan. geldt wat de Franstalige administratie op 
4 juni 1997 in haar eerste brief  liet opmerken.

 Artikel 127 van de Grondwet vormt de grond-
slag voor de gemeenschapsbevoegdheden, 
waaronder het onderwijs. De gemeenschappen 
regelen deze aangelegenheid bij decreet, ieder 
wat haar betreft.

 Deze bewoordingen duiden op een exclusieve 
territoriale bevoegdheid van beide gemeen-
schappen in hun eigen taalgebied. Omgekeerd 
geldt er voor de gemeenschappen een verbod 
om buiten hun taalgebied op te treden.

 Artikel 7 van de wet van 2 augustus 1963 op 
het taalgebruik in bestuurszaken laat in de zes 
faciliteitengemeenten van de Vlaamse Rand uit-
sluitend Franstalig basisonderwijs toe. Deeltijds 
kunstonderwijs kan niet onder deze limitatief te 
interpreteren afwijking worden begrepen, zelfs 
niet indien gegeven aan leerlingen van het basis-
onderwijs.

 Het komt de Vlaamse Regering toe om de toe-
passing van artikel 127 van de Grondwet op 
haar grondgebied te verzekeren.

 Ik zal dan ook voortdurend laten nagaan of 
er mogelijkheden zijn om een correcte toepas-
sing van de taalwetgeving te verzekeren en of 
er teneinde een einde te maken aan de weder-
rechtelijke organisatie van anderstalig deeltijds 
kunstonderwijs binnen het Nederlandstalige 
taalgebied, maatregelen kunnen genomen wor-
den. Hierbij rioet ik er uiteraard rekening mee 
houden dat niet de Vlaamse overheid, maar het 
Brusselse Hoofdstedelijke gewest het toezicht 
uitoefent over de gemeente Sint-Pieters-Woluwe. 
Tevens moet ik rekening houden met de nadruk-
kelijke vraag van het Vlaams Parlement om pre-
cies in deze aangelegenheid zorg te dragen voor 
het behoud van het Nederlandstalig deeltijds 
kunstonderwijs In beide betrokken gemeenten.

 Rekening houdende met artikel 24, §2 van de 
Grondwet en het bijzonder decreet van 14 juli 
1998 betreffende het gemeenschapsonderwijs 
kan de Vlaamse Regering niet zelf  deeltijds 
kunstonderwijs organiseren.

 Ik laat alleszins nagaan in hoeverre in voor-
komend geval het Gemeenschapsonderwijs, 
dat met ettelijke academies voor muziek, 
woord en dans aanwezig is in het Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest en de Vlaamse Rand, 
namens de Vlaamse Gemeenschap een alter-
natief  zou kunnen bieden indien de gemeente 
Sint-Pieters-Woluwe haar Nederlandstalige 
academie, dan wel haar Nederlandstalig filiaal 
in Wezembeek-Oppem zou sluiten.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 110
van 25 februari 2005
van mevrouw VERA JANS

DAC'ers Welzijn en Gezondheids-
zorg – Regularisatie

Het Vlaams Intersectoraal Akkoord voor de 
Socialprofitsector 2000-2005 (VIA) had als doel-
stelling het statuut van de werknemers in de 
Vlaamse gezondheidssector, de Vlaamse welzijns-
sector en de Vlaamse sociaal-culturele sector te 
optimaliseren.

Hiertoe werden negen maatregelen uitgewerkt. 
Eén van deze maatregelen betreft de regularisatie 
van de DAC'ers (Derde Arbeidscircuit). De bedoe-
ling van de regularisatie is dat de werknemers een 
volwaardig arbeidscontract krijgen en daardoor 
dezelfde loon- en arbeidsvoorwaarden kunnen 
genieten als de andere werknemers.

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal DAC'ers dat werd geregulariseerd en van 
de kosten die met deze regularisatie gepaard 
gingen, en dit voor de periode 2001-2005 ?

Graag een opsplitsing naar :
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– gehandicaptenzorg,

– geestelijke gezondheidszorg,

– preventieve gezondheidszorg,

– algemeen welzijnswerk.

2. Werd de regularisatie van de DAC'ers in de 
Vlaamse gezondheidssector en de Vlaamse wel-
zijnssector inmiddels volledig uitgevoerd ?

 Zo neen, hoeveel mensen worden er tot op 
heden nog in de Vlaamse gezondheidssector en 
de Vlaamse welzijnssector via een DAC-statuut 
tewerkgesteld ?

Antwoord

1. Onderstaande tabel geeft een overzicht van 
het aantal VTE (voltijds equivalent – red.)dat 
geregulariseerd werd binnen de sectoren gehan-
dicaptenzorg, geestelijke gezondheidszorg, 
preventieve gezondheidszorg en algemeen wel-
zijnswerk in de periode 2001-2005: 

VLAAMSE REGERING 

DE VLAAMSE MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 

Antwoord op de schriftelijke vraag nr. 110 van 25 februari 2005 van mevrouw Vera Jans, 
Vlaams volksvertegenwoordiger 

DAC’ers Welzijn en Gezondheidszorg- regularisatie 

Ik heb de eer het geachte lid het volgende mee te delen: 

1. Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal VTE dat geregulariseerd werd binnen de 
sectoren gehandicaptenzorg, geestelijke gezondheidszorg, preventieve gezondheidszorg en algemeen 
welzijnswerk in de periode 2001-2005:  

Sector 
Aantal 
VTE 
2001

Aantal 
VTE 
2002

Aantal 
VTE 
2003

Aantal 
VTE 
2004

Aantal 
VTE 
2005

Gehandicaptenzorg 288,5 291 291 291 292* 
Geestelijke gezondheidszorg: 54 41 56 56  
- Beschut wonen 40,5 41 56 56   
- Centra geestelijke 
gezondheidszorg 13,5 (geïntegreerd in CGG-enveloppe) 

Preventieve gezondheidszorg 117,6 123,1 105,6 106,6 105,6 
Algemeen welzijnswerk: 112,5 113,5 113,5 114,5 114,5 
- Centra   109 110 110 111 111 
- Steunpunt Algemeen 
Welzijnswerk 1 1 1 1 1 

- Trefpunt Zelfhulp 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 
- Caritas Gemeenschapsdienst 1 1 1 1 1 

* Het project de Vest (1 VTE) kan in 2005 nog geregulariseerd worden. Hiervoor zijn 56,83 duizend 
euro in de begroting 2005 ingeschreven (40,83 duizend euro vroegere tussenkomst van de VDAB). 

Onderstaande tabel geeft een overzicht van de kostprijs van de regularisatie binnen de sectoren 
gehandicaptenzorg, geestelijke gezondheidszorg, preventieve gezondheidszorg en algemeen 
welzijnswerk in de periode 2001-2005:  

* Het project De Vest (1 VTE) kan in 2005 nog 
geregulariseerd worden. Hiervoor is 56,83 dui-
zend euro in de begroting 2005 ingeschreven (40,83 
duizend euro vroegere tegemoetkoming van de 
VDAB).
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Onderstaande tabel geeft een overzicht van de 
kostprijs van de regularisatie binnen de sectoren 
gehandicaptenzorg, geestelijke gezondheidszorg, 
preventieve gezondheidszorg en algemeen welzijns-
werk in de periode 2001-2005: 

Sector 
Kostprijs 

2001
euro 

Kostprijs 
2002
euro 

Kostprijs 
2003
euro 

Kostprijs 
2004
euro 

Kostprijs 
2005
euro 

Gehandicaptenzorg raming van 9,241 miljoen euro 
Geestelijke Gezondheidszorg: 1.874.368,74 1.484.027,42 1.828.977,58 1.954.196,00 
- Beschut wonen 1.329.448,38 1.484.027,42 1.828.977,58 1.954.196,00   

- Centra geestelijke gezondheidszorg 544.920,36 geïntegreerd in CGG-enveloppe 

Preventieve gezondheidszorg 3.330.700,18 3.644.092,29 3.223.630* 3.321.994,02 3.378.370,59**
Algemeen welzijnswerk: 4.039.889,20 + 29.730,06   + 45.045,98 
- Centra  3.921.102 + 29.730,06   + 45.045,98   
- Steunpunt algemeen welzijnswerk 27.787,20         
- Trefpunt Zelfhulp 57.000         
- Caritas Gemeenschapsdienst 34.000         
* 5,5 VTE (CGSO) geïntegreerd in Sensoa en 12 VTE naar Beschut Wonen 
** 1 VTE naar Cultuur 

Als bijlage vindt u meer gedetailleerde informatie over het regularisatieproces in de sectoren 
gehandicaptenzorg, geestelijke gezondheidszorg, preventieve gezondheidszorg en algemeen 
welzijnswerk. 

2. Bij de start van de DAC-regularisatie in 2001 werden alle DAC-projecten die onmiddellijk 
ondergebracht konden worden binnen de gereglementeerde en gesubsidieerde Vlaamse welzijns- en 
gezondheidssectoren, geregulariseerd. Dit betekent dat ze allemaal een volwaardig contract kregen en 
daardoor van dezelfde loon- en arbeidsvoorwaarden konden genieten als de andere werknemers. Niet 
alle DAC’er konden onmiddellijk in een regelgevend kader geplaatst worden. Voor sommige DAC-
projecten diende er een regelgevend kader gecreëerd te worden. Een klein aantal projecten kon niet 
onmiddellijk binnen een bestaand of nieuw regelgevend kader ondergebracht worden. Zij blijven 
projectmatig gesubsidieerd binnen de betrokken sectoren tot er een gepaste definitieve regeling is 
gevonden. Voor andere projecten werd er een subsidiëringsregelgeving opgemaakt in afwachting van 
een definitief regelgevend kader (vb. logistieke hulp en aanvullende thuiszorg). 

Een aantal DAC- projecten werden nog niet geregulariseerd op 1 januari 2001. Hiervoor waren een 
aantal redenen: 
- geen duidelijkheid over de sector waartoe zij behoren 
- niet onmiddellijk een beleidskader zichtbaar  
- niet gekend  

In de periode 2002 en 2004 zijn er uiteindelijk nog een aantal restprojecten geregulariseerd. Op dit 
moment zijn er nog twee DAC- projecten die geregulariseerd kunnen worden (1 VTE in gezinszorg en 
1 VTE in gehandicaptenzorg). Hiervoor zijn voldoende kredieten op de begroting 2005 beschikbaar. 

Mogelijk zijn er nog een aantal DAC-projecten die betrekking hebben op welzijn en gezondheidszorg. 
Bijvoorbeeld het project ‘Passage’ heeft zich recent gemanifesteerd als project dat zich richt tot 
gehandicaptenzorg en claimt de overheveling naar het Fonds met bijhorende regularisatie. 

In de begroting 2005 zijn er nog middelen ingeschreven om DAC-projecten die in de loop van 2005 
alsnog ondergebracht kunnen worden binnen de gereglementeerde en gesubsidieerde Vlaamse 
welzijns- en gezondheidssectoren, te regulariseren. 

In totaal zijn er op dit ogenblik nog 125,1 VTE in een DAC-statuut tewerkgesteld. 

* 5,5 VTE (CGSO) geïntegreerd in Sensoa en 12 
VTE naar beschut wonen
** 1 VTE naar Cultuur

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger meer gedetailleerde informatie over het regu-
larisatieproces in de sectoren gehandicaptenzorg, 
geestelijke gezondheidszorg, preventieve gezond-
heidszorg en algemeen welzijnswerk.

2. Bij de start van de DAC-regularisatie in 2001 
werden alle DAC-projecten die onmiddellijk 
ondergebracht konden worden binnen de gere-
glementeerde en gesubsidieerde Vlaamse wel-
zijns- en gezondheidssectoren, geregulariseerd. 
Dit betekent dat ze allemaal een volwaardig 
contract kregen en daardoor dezelfde loon- en 
arbeidsvoorwaarden konden genieten als de 
andere werknemers. Niet alle DAC'er konden 
onmiddellijk in een regelgevend kader geplaatst 
worden. Voor sommige DAC-projecten diende 
er een regelgevend kader gecreëerd te worden. 
Een klein aantal projecten kon niet onmiddel-
lijk binnen een bestaand of  nieuw regelgevend 
kader ondergebracht worden. Zij blijven pro-
jectmatig gesubsidieerd binnen de betrokken 
sectoren tot er een gepaste definitieve regeling 
is gevonden. Voor andere projecten werd er een 
subsidiëringsregelgeving opgemaakt in afwach-
ting van een definitief  regelgevend kader (bv. 
logistieke hulp en aanvullende thuiszorg).
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 Een aantal DAC-projecten werden nog niet 
geregulariseerd op 1 januari 2001. Hiervoor 
waren een aantal redenen:

– geen duidelijkheid over de sector waartoe zij 
behoren,

– niet onmiddellijk een beleidskader zichtbaar, 

– niet bekend. 

 In de periode 2002 en 2004 zijn er uiteindelijk 
nog een aantal restprojecten geregulariseerd. 
Op dit moment zijn er nog twee DAC- projec-
ten die geregulariseerd kunnen worden (1 VTE 
in gezinszorg en 1 VTE in gehandicaptenzorg). 
Hiervoor zijn voldoende kredieten op de begro-
ting 2005 beschikbaar.

 Mogelijk zijn er nog een aantal DAC-projecten 
die betrekking hebben op welzijn en gezond-
heidszorg. Bijvoorbeeld het project "Passage" 
heeft zich recentelijk gemanifesteerd als project 
dat zich richt tot gehandicaptenzorg en claimt 
de overheveling naar het Fonds met bijhorende 
regularisatie.

 In de begroting 2005 zijn er nog middelen inge-
schreven om DAC-projecten die in de loop van 
2005 alsnog ondergebracht kunnen worden 
binnen de gereglementeerde en gesubsidieerde 
Vlaamse welzijns- en gezondheidssectoren, te 
regulariseren.

 In totaal zijn er op dit ogenblik nog 125,1 VTE 
in een DAC-statuut tewerkgesteld.

Sector gehandicaptenzorg

Het besluit van de Vlaamse Regering van 10 juli 
2001 houdende subsidiëring van het loon en van 
de sociale lasten van personen tewerkgesteld in 
de gehandicaptensector en wier tewerkstellings-
kosten voorheen in het stelsel van het Derde 
Arbeidscircuit door de overheid gedragen werden 
heeft aan 291 

VTE de overgang verzekerd van een DAC-statuut 
naar een normaal tewerkstellingsstatuut.

De financiële weerslag werd geraamd op 9,241 mil-
joen € (372,8 mio BEF) op jaarbasis.

Van de ex-DACprojecten zijn al een groot aantal 
personeelsleden volledig geïntegreerd in de regu-
liere

kaders, voor de andere wordt een evaluatie in het 
vooruitzicht gesteld na vijf  jaar werking.

Sector geestelijke en preventieve gezondheidszorg

Een aantal DAC-projecten werd geregulariseerd 
binnen een bestaand regelgevend kader:

– 56 VTE werden ingekapseld bij beschut wonen;

– 13,5 VTE werden toegewezen aan de centra 
voor geestelijke gezondheidszorg (de middelen 
werden toegevoegd aan de CGG-enveloppe);

– 5 , 5  V T E  v a n  h e t  C e n t r u m  v o o r 
Geboorteregeling en Seksuele Opvoeding 
(CGSO) werden geregulariseerd bij Sensoa;

– 1  VTE in  de  Gezondheidscomités  De 
Voorzorg vond een plaats bij de Socialistische 
Vooruitziende Vrouwen, die gesubsidieerd wor-
den door de administratie Cultuur.

De DAC-regularisatie in de geestelijke gezond-
heidszorg is volledig uitgevoerd, in de andere sec-
toren gedeeltelijk. Alle werknemers hebben een 
volwaardig arbeidscontract en genieten dezelfde 
loon- en arbeidsvoorwaarden als de andere werk-
nemers. Wat betreft de inpassing in een bestaand 
of  nieuw regelgevend kader wordt een aantal sce-
nario's onderzocht:

1) regularisatie is mogelijk door aan te sluiten bij 
bestaande of nieuwe regelgeving;

2) regularisatie is niet mogelijk;

3) regular isat ie  i s  wel  mogel i jk,  maar de 
werkgever(s) wenst (wensen) daar niet op in te 
gaan.

Scenario 1

De voormalige DAC-projecten vinden aansluiting 
bij bestaande of nieuwe reglementering. De finan-
ciering volgt de reglementering.

Indien geregulariseerd kon worden door in te pas-
sen in de bestaande reglementering, werd het initi-
atief  daartoe al genomen (cfr. supra).
Wat betreft de regularisatie in nieuwe regelgeving 
(decreet betreffende het preventieve gezondheidsbe-
leid, decreet betreffende de eerstelijnsgezondheids-
zorg en de samenwerking tussen zorgaanbieders) 
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wordt een aantal mogelijkheden onderzocht. 
Afhankelijk van de beslissing hieromtrent, kunnen 
deze projecten zowel het scenario 1, 2 of 3 volgen.

Scenario 2

Voor een aantal ex-D AC-projecten is geen oplos-
sing mogelijk. Daarom wordt voorgesteld deze 
tewerkstelling uitdovend (geen of  halftijdse ver-
vanging bij uitdiensttreding) te maken. De midde-
len, die stelselmatig zullen vrijkomen, kunnen dan 
aangewend worden in het kader van de reguliere 
tewerkstelling of  kunnen toegewezen worden aan 
nieuwe initiatieven.

Scenario 3

Voor DAC-projecten die niet wensen aan te slui-
ten op een voor hen toepasbare reglementering 
geldt een vervangingsratio van 0%. Het saldo van 
de subsidie komt ten bate van de gereglementeerde 
voorziening.

De voornaamste hindernissen voor volledige regu-
larisatie zijn:

– het niet aansluiten bij de beleidsdomeinen die 
onder Vlaamse regelgeving vallen;

– het inhoudelijk niet congruent zijn met de 
decreten die het Vlaamse gezondheidsbeleid 
dragen;

– het ontbreken van de middelen om regularisatie 
mogelijk te maken: de VIA-middelen zijn ver-
worven, maar iedere regularisatie door middel 
van nieuwe regelgeving, die per definitie van 
toepassing zal zijn op de hele sector, heeft (soms 
verregaande) financiële consequenties.

Sector algemeen welzijnswerk

111 VTE zijn toegekend aan de erkende en gesub-
sidieerde centra voor algemeen welzijnwerk in toe-
passing van het decreet betreffende het algemeen 
welzijnswerk (19 december 1997) en het besluit 
van de Vlaamse Regering ter uitvoering ervan (12 
oktober 2001 en wijziging 9 januari 2004).

De regularisatie van de DAC-werknemers (toevoe-
ging aan de subsidie-enveloppes) gebeurt volgens 
de forfaitaire (geïndexeerde) subsidiebedragen ver-
meld in het artikel 35, § 3, eerste lid van het BVR 
van 12 oktober 2001.

De centra werden aanvullend erkend voor het 
aantal VTE DAC'ers die geregulariseerd werden. 
Deze erkenning werd vastgelegd in een ministerieel 
besluit.

1 VTE werd toegekend aan het Steunpunt 
Algemeen Welzijnswerk. De subsidie is toege-
voegd aan de enveloppe. Het Steunpunt Algemeen 
Welzijnswerk is een ondersteuningsstructuur en 
de erkenning en subsidiëring gebeurt in toepas-
sing van het decreet betreffende het algemeen wel-
zijnswerk (19 december 1997) en het besluit van de 
Vlaamse Regering ter uitvoering ervan (12 oktober 
2001 en wijziging 9 januari 2004).

1,5 VTE werd ingebed in de VZW Trefpunt 
Zelfhulp. Het Trefpunt Zelfpunt is nominatim 
ingeschreven in de begroting. Het bedrag van de 
nominatimsubsidie werd verhoogd met de regula-
risatiekosten van de geregulariseerde personeelsle-
den.

De subsidiëring van de 1 VTE beroepskracht 
in VZW Caritas Gemeenschapsdienst gebeurt 
momenteel bij middel van een projectsubsidie. Hier 
wordt nog gezocht naar een inbedding in een meer 
reguliere inbedding.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 52
van 7 januari 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Begroting – Economische hergroepering 2004-
2005

De Vlaamse Gemeenschap blijft tot nu toe begro-
tingen presenteren zoals voorheen en dus niet 
geconsolideerd.

De Hoge Raad vraagt dat de gewesten en gemeen-
schappen in de toekomst de begrotingsvooruitzich-
ten, de uitvoering en de meerjarenramingen zouden 
opstellen overeenkomstig de ESR-regels (Europees 
Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen), 
op basis van de economische hergroepering van 
uitgaven en ontvangsten (zowel op niveau van de 
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gemeenschap als van de te consolideren instellin-
gen).

In de Algemene Toelichting 2005 is dat niet 
gebeurd.

Kan de minister alsnog die economische hergroe-
pering (geconsolideerd, volgens ESR-methode) 
voor 2004 en 2005 bezorgen ?
Antwoord
De tabel die gaat als bijlage bij dit antwoord geeft 
een overzicht van de economische hergroepering 
(geconsolideerd volgens de ESR-methode) voor 
de initiële begroting 2005 volgens het opgelegd 
schema door de Federale Overheidsdienst Budget 
en Beheerscontrole – Macrobudgettaire Dienst, 
Secretariaat Algemene Gegevensbank.

De consolidatie houdt enkel rekening met de 
tot de consolidatiekring behorende DAB's en 
VOI's (DAB: dienst met afzonderlijk beheer; VOI: 
vlaamse openbare instelling – red.). Bij gebrek aan 
beschikbaarheid van begrotingen van andere op te 
nemen instellingen (wetenschappelijke instellingen, 
VZW's niet opgenomen in de wet van 16 maart 
1954, Vlaams Waarborgfonds, universiteiten van 
de Vlaamse Gemeenschap en vrije universiteiten)  
is deze dan ook niet volledig.

Als bijlage werd voorlopig de oefening op basis 
van de eerste aanpassing 2004 toegevoegd.
De economische hergroepering ingevolge de tweede 
aanpassing van de begroting 2004 is in voorberei-
ding en zal nagezonden worden.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 85
van 16 februari 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Kolonie van Merksplas – Inrichtingsplannen

Merksplas is een domein van ongeveer 580 ha, dat 
naast beschermde landschappen ook een aantal 
beschermde gebouwen omvat. Vandaar dat het 
domein onder algemeen toezicht van Monumenten 
en Landschappen is geplaatst. Gezien de erkenning 
van dit gebied als beschermd, is er een beheersco-
mité met verschillende partners samengesteld.

Dit beheerscomité kreeg de opdracht om een 
inrichtingsplan voor het domein uit te werken. 
De strafinrichting zelf  en het centrum voor ille-
galen, die eveneens deel uitmaken van Merksplas-
Kolonie, zouden autonoom blijven functioneren 
en voorzien worden van een perimeter die als 
veiligheidszone dienst doet. Voor de percelen en 
gebouwen daarbuiten zou het inrichtingsplan dui-
delijkheid moeten scheppen over de toekomstige 
bestemmingen.

Reeds jarenlang zijn er discussies omtrent dit opzet 
en het inrichtingsplan zou nog steeds niet af  zijn. 
Met andere woorden, er is nog geen duidelijkheid 
over de invulling, de eventuele eigenaars, …

Aangezien dit domein vele mensen aanbelangt, is 
hun vraag naar enige duidelijkheid en rechtszeker-
heid aangaande de invulling van dit terrein toch 
niet misplaatst.

Wat de 61 voormalige cipierswoningen met bij-
behorende tuin betreft, is er al wel duidelijkheid 
gecreëerd. Het beheerscomité zou dit dossier heb-
ben overgedragen aan CV Bouwmaatschappij De 
Noorderkempen. Hierdoor konden er 51 woningen 
in erfpacht worden verhuurd en er zouden plan-
nen zijn om tien woningen te renoveren als sociale 
woning.

1. Graag had ik van de minister vernomen wie en 
vanuit welke instantie in het beheerscomité zit-
ting heeft van Merksplas-Kolonie ?

 Is dit beheerscomité inderdaad nog actief  bezig 
met de opmaak van inrichtingsplannen, of  is 
hun activiteit hieromtrent stopgezet of doorge-
geven aan derden ?

2. Indien men nog bezig is met de opmaak van 
deze inrichtingsplannen, hoever staan deze 
plannen dan en hoe wordt er bij de opmaak te 
werk gegaan ?

3. Wie is (zijn) de huidige eigenaar(s) van de ver-
schillende percelen en/of gebouwen ? 

 Zijn er reeds gronden/gebouwen toegekend of 
verkocht aan instanties en/of verenigingen ? Zo 
ja, welke en aan wie ?

 Heeft de minister al weet van verleende opties 
aan geïnteresseerde kopers ? Zo ja, op welke 
delen en aan wie ?
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4. Zijn er al toekomstige bestemmingen vastgelegd 
voor de verschillende percelen en gebouwen, 
waaronder het kleiwinningsgebied, de gebieden 
Meerheide en Klebbergen, de kleine boerderij 
ten zuiden van de N131 Merksplas-Rijkevorsel, 
de aanliggende gronden van de kleine boerderij, 
de vele dreven en hun bermen, de ringgracht, 
de oude steenfabriek, het historisch vervuilde 
perceel in de buurt van de oude steenfabriek, de 
vele ha landbouwgrond, de sportvelden aan de 
Kapel, de Kapel, de grote boerderij, de aanlig-
gende gronden van de grote boerderij, het oude 
schoolgebouw, … ?

 Werden er al bepaalde zaken uitgevoerd ?

Antwoord

1. De beheerscommissie voor het beschermde 
landschap Merksplas-Kolonie is als volgt 
samengesteld:

– Danny  Toe l en  (S t i ch t ing  Kempens 
Landschap), voorzitter;

– Mare De Borgher (ambtenaar afdeling 
Monumenten en Landschappen, Arohm), 
secretaris;

– ir. Wilfried De Voldere (VLM), ir. J. Maes 
(drinkwatermaatschappij PIDPA) en Patrick 
Engels (afdeling Bos en Groen, Aminal), ver-
tegenwoordigers van de eigenaars, huurders 
en beheerders;

– Joris Vranckx (vzw Platform Red kolonie 
Merksplas) en Jeff Pelckmans (vzw Migrom), 
vertegenwoordigers van verenigingen die 
het herstel en het beheer van het natuurlijk 
milieu of  het betrokken landschap tot doel 
hebben;

– de burgemeester van de gemeente Merksplas, 
vertegenwoordiger van de gemeente die bij 
het landschap betrokken is;

– Daniël Josten (afdeling Natuur, Aminal), 
ir. Walter Nuytemans (afdeling Water, 
Aminal) en ir. Joris Nuyts (afdeling Land- en 
Tuinbouwvorming, ALT), vertegenwoordi-
gers van de openbare diensten of  instellin-
gen.

 Wortel- en Merksplas-Kolonie zijn sinds 26 
juni 1999 als landschap beschermd. Door 
de afschaffing van de landloperswet had het 
Ministerie van Justitie enkel nog behoefte aan 
een gedeelte van de terreinen. Aangezien de 
geplande reaffectatie van de voor Justitie over-
bodige terreinen tot een voor het landschap 
nadelige eigendomsversnippering zou hebben 
kunnen leiden, voert de Vlaamse overheid hier 
reeds enkele jaren een verwervingspolitiek. De 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) heeft de 
opdracht gekregen om percelen aan te kopen, 
die ze dan overdraagt aan bevoegde of  betrok-
ken overheidsinstanties, teneinde tot een gepast 
en duurzaam beheer te komen. De aankoop 
van Wortel gebeurde op expliciete vraag van de 
overheid.

 In Merksplas, waar niet ineens globaal kon 
worden aangekocht, wordt dezelfde filosofie 
gehuldigd. Voor beide landschappen was het de 
bedoeling een inrichtingsplan op te maken.

 Om de verkoop, alsook de totstandkoming van 
een inrichtingsplan te stroomlijnen, werd een 
technisch comité opgericht, samengesteld uit 
alle instanties die hetzij (potentieel) grond- of 
gebouwenbeheerder zijn in het gebied, hetzij 
bij de problematiek betrokken zijn: de VLM, 
de afdelingen Natuur (Aminal), Bos en Groen 
(Aminal) en Monumenten en Landschappen 
(Arohm), het stadsbestuur van Hoogstraten, het 
gemeentebestuur van Merksplas, de PIDPA, de 
administratie Justitie en de Stichting Kempens 
Landschap.

 Parallel met dit comité werd conform de ver-
plichting in het oorspronkelijke landschapsde-
creet een beheerscommissie samengesteld bij 
ministerieel besluit. Deze beheerscommissie had 
oorspronkelijk als enige opdracht het opstellen 
van een beheersplan. Door een wijziging van ~ 
het decreet verviel echter deze verplichting. Een 
beheersplan wordt nu opgemaakt door de eige-
naar of  beheerder van de gronden, op vrijwil-
lige basis en al dan niet in samenwerking met de 
mede-eigenaars in het landschap.

 Het bestaande technisch comité beantwoordt 
aan deze behoefte: het is een informeel, doch 
werkzaam forum, dat verschillende eigenaars 
verenigt. Er werd daarom voorlopig voor 
geopteerd om het beoogde beheersplan via dit 
comité te realiseren.
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2. De VLM heeft in samenspraak met het tech-
nisch comité een voorstel van inrichtingsplan 
opgesteld dat oorspronkelijk door alle betrok-
kenen gunstig werd beoordeeld. Het plan heeft 
geen formele juridische betekenis (er is geen 
kader voorhanden om het met rechtskracht 
goed te keuren), maar is veeleer te beschou-
wen als een soort convenant, dat tot een gepast 
beheer en gebruik moet leiden, waarbij tevens 
de structurele eenheid van het landschap 
gewaarborgd wordt. In elk geval wordt elk initi-
atief  inzake beheer, herbestemming en verkoop 
getoetst aan de principes van het voorstel.

 Het voorstel van inrichtingsplan heeft vooreerst 
tot doel permanent klaarheid te scheppen in de 
bestemming van terreinen en gebouwen. Dit 
is nuttig voor de betrokken partners die delen 
van het gebied aankopen. Daarbij wordt een 
– weliswaar rudimentair – beeld geschetst van 
de gewenste inrichting. Het is de bedoeling het 
inrichtingsplan te verankeren in de inrichtings-
projecten die door de Vlaamse overheid in de 
omgeving worden opgestart. Zodoende kan 
reeds tot een al dan niet gedeeltelijke uitvoering 
worden overgegaan.

 De voorgestelde inrichting kan de aanzet en 
het uitgangspunt vormen voor het op te maken 
beheersplan, uit het oogpunt van de landschaps-
bescherming.

3. en 4. De VLM heeft ondertussen het gros van 
de gronden kunnen aankopen, met uitzonde-
ring van het centrale deel van het landschap.

 De CV Bouwmaatschappij de Noorderkempen 
kreeg een deel van de groene verkaveling met 
voormalige personeelswoningen toegewezen, 
alsook het oude schoolgebouw. Een erfpachtre-
geling leidt de ontwikkeling van de verkaveling 
in goede banen; zo heeft de Stichting Kempens 
Landschap de beeldbepalende hagenstruc-
tuur laten herstellen (met behulp van een land-
schapsonderhoudspremie). Het schoolgebouw 
zou worden herbestemd tot kantoorcomplex 
voor voormelde maatschappij.

 De PIDPA kreeg de zone rond de ringgracht 
toegewezen en bespreekt hier een captatie- en 

infiltratieproject, ter aanvulling van het water-
winningsproject in de zone ten noorden van de 
kolonie. Ingevolge dit plan zou de ringgracht 
een passend beheer krijgen en als kenmerkend 
deel van de aanleg van de onvrije kolonie gevrij-
waard kunnen blijven.

 Omtrent de toewijzing van onder meer de wes-
telijke zone (binnen de ringgracht en ten zuiden 
van de N131) en het landbouwgebied ten zui-
den van de N131 (rond het voormalige ven en 
met inbegrip van de Kleine Hoeve) wordt onder 
meer overlegd met de afdeling Bos en Groen 
en de afdeling Natuur (AMINAL). Er wordt 
tevens onderzocht of  op bepaalde gronden al 
dan niet in een traditioneel en lokaal verankerd 
landbouwgebruik kan worden voorzien.

 De afdeling Bos en Groen beheert momen-
teel enkel het immense drevencomplex van 
de kolonie, beeldbepalend in het beschermde 
landschap, in afwachting van een duurzaam 
beheersplan.

 Voor het geheel van de centraal gelegen land-
bouwgronden en de Grote Hoeve en de Kapel 
heb ik zopas een gunstig advies voor de onteige-
ning door het gemeentebestuur van Merksplas 
verleend, onder meer op basis van passende en 
realistische herbestemmingsplannen voor de 
imposante gebouwencomplexen. De sportvel-
den worden ingepast in het herbestemmings-
project. Voor de bijhorende landbouwgronden 
werd gevraagd in overleg te treden met de 
VLM.

 Het Ministerie van Justitie blijft eigenaar van 
de gevangenis en het centrum voor illegalen, 
samen met de veiligheidszone, en bezit ook het 
historisch vervuild perceel, waaromtrent een 
dossier wordt samengesteld (uitgangspunt is dat 
de vervuiling verwijderd wordt). De voormalige 
kleiputten en de voormalige steenfabriek waren 
nog geen voorwerp van transactie.

 Het gebied ter hoogte van Klebbergen blijft 
privé-eigendom, maar valt grotendeels buiten de 
geschetste problematiek en doelstellingen. Hier 
gelden enkel de beschermingsvoorschriften die 
uit de landschapsbescherming voortvloeien.
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Vraag nr. 90
van 18 februari 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Beschermde hoeves Zuienkerke – Advies besten-
dige deputatie

In het advies van de bestendige deputatie van West-
Vlaanderen inzake de bescherming als monument 
van 25 panden in Zuienkerke werd onder meer 
opgenomen dat voor 12 hoeves (Blankenbergse 
Steenweg 80, Copsweg 4, Heerweg 3, Nieuwe 
Steenweg 3, Schoeringestraat 4, Vartstraat 5, 
Mareweg 2, Oostendse Steenweg 52, Brugse 
Steenweg 2, Leeuwenstraat 2, Langedorpweg 4 en 
Oosternieuwweg Noord 21) :

− functionele verbouwingen in de gebouwen in 
het kader van hetzij milieuwetgeving, hetzij die-
renwelzijn, hetzij de functionele uitbating moe-
ten mogelijk blijven ;

− de bescherming zou beperkt moeten blijven tot 
die specifieke gebouwen, en niet tot het erf  in 
zijn totaliteit. Noodzakelijk nieuwe gebouwen 
worden immers geweerd van het beschermde erf. 
Hiervoor wordt de bedrijfsuitbating fel gehin-
derd, en bovendien komen de nieuwe gebouwen 
buiten de (veelal met een mooi groenscherm 
omzoomde) bedrijfszetel te liggen. Dit is land-
schappelijk dan weer niet aangewezen.

In aansluiting bij mijn schriftelijke vraag nr. 58 van 
14 januari 2005 in verband met beschermde land-
schappen in Zuienkerke zou ik graag volgende bij-
komende vraag willen stellen (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 16 van 8 juli 2005, blz...).

Werd het advies (zie boven) van de bestendige 
deputatie met betrekking tot de bescherming van 
de hoeves integraal overgenomen in het definitieve 
beschermingsbesluit ?

Antwoord

Neen. Het advies werd wel – zoals alle ingewon-
nen adviezen en bezwaarschriften naar aanleiding 
van een bescherming – door mijn administratie 
opgenomen en behandeld in een verslag beëindigd 
onderzoek, dat onderdeel vormt van elk bescher-
mingsdossier.

Wat de opmerkingen van de bestendige deputatie 
betreft met betrekking tot de geciteerde hoeves, 
werd in het verslag beëindigd onderzoek het vol-
gende toegelicht.

– Het is vanzelfsprekend dat een bescherming van 
een hoeve – al dan niet nog in bedrijf – als monu-
ment, geen bevriezing inhoudt. Het aanbrengen 
van functionele verbouwingen en/of wijzigingen 
blijven mogelijk, doch dienen ter advies te wor-
den voorgelegd aan de dienst Monumenten en 
Landschappen.

– De gedetailleerde opsomming in de besluiten 
van de specifieke onderdelen van de hoeves die 
ter bescherming worden voorgesteld, toont juist 
aan dat zeer zorgvuldig werd onderzocht welke 
onderdelen voldoende (architectuur-) histo-
rische waarde hebben om beschermd te wor-
den als monument. Daar waar ook het erf mee 
beschermd wordt, wordt uitvoerig gemotiveerd 
waarom dit gebeurt (bv. bewaarde omwalling, 
kasseibestrating, poel, mestvaalt, enz.). Opnieuw 
dient vermeld te worden dat bij de noodzaak 
om nieuwe bedrijfsgebouwen op te trekken, ons 
advies zich voornamelijk zal richten op inplan-
ting, zowel rekening houdend met de vrijwaring 
van het zicht op de beschermde hoevegebouwen 
als met de openheid van het omringend polder-
landschap.

Vraag nr. 91
van 18 februari 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Bescherming De Liereman Oud-Turnhout – Con-
sequenties

Op 2 juli 2004 werd door de toen bevoegde minis-
ter een nieuw erkenningsbesluit ondertekend voor 
de bescherming van het landschap "De Liereman" 
in Oud-Turnhout.

Op dit moment zouden de eigenaars moeten wor-
den aangeschreven om op de hoogte te worden 
gebracht van dit besluit. Als ik het goed begrepen 
heb, is het landschap voorlopig erkend voor één 
jaar.

Het is voor de inwoners en gebruikers van de lan-
derijen echter niet duidelijk welke consequenties 
dergelijke voorlopige erkenningen kunnen inhou-
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den. Voornamelijk inzake het waterbeheer in dit 
gebied wordt er blijkbaar reeds op een of  andere 
manier rekening gehouden met deze erkenning.

1. Wat is de stand van zaken aangaande de 
bescherming van "De Liereman" ?

2. Zijn alle eigenaars reeds op de hoogte gebracht 
?

3. Wat zijn de consequenties van de bescherming 
voor deze eigenaars ?

4. Legt de erkenning bindende bepalingen op 
inzake de ontwatering en het beheer van stuwen 
in dit gebied ?

 Indien men in dit domein iets wil wijzigen 
omtrent de waterhuishouding, op welke manier 
dient dit dan te gebeuren en onder welke voor-
waarden ?

5. Wordt bij aanvragen voor beregeningsputten 
in dit gebied reeds rekening gehouden met de 
bescherming ?

6. Kunnen eigenaars nog een vergunning krijgen 
voor beregeningsputten na de bescherming van 
dit gebied en zo ja, onder welke voorwaarden ?

Antwoord

1. Het besluit tot voorlopige bescherming van 
betrokken landschap werd conform het decreet 
betreffende de landschapszorg betekend aan 
alle betrokken openbare besturen, eigenaars, 
erfpachthouders, opstalhouders en vruchtge-
bruikers. Hiermee is de beschermingsprocedure 
officieel ingezet.

2. Bedoeld besluit werd aan alle betrokken par-
tijen betekend op 1 maart laatstleden.

3. Vanaf de betekening van betrokken besluit gel-
den de beschermingsvoorschriften en de bepa-
lingen van vermeld decreet voor een termijn van 
twaalf  maanden. Artikel 4 van het betekende 
besluit verwijst, met het oog op de bescherming, 
naar de beschikkingen van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 3 juni 1997 houdende 

algemene beschermingsvoorschriften, advies- 
en toestemmingsprocedure, instelling van een 
register en vaststelling van een herkenningste-
ken voor beschermde landschappen, gewijzigd 
bij besluit van 4 april 2003.

4. Het  besluit  tot  voorlopige  bescherming  
vermeldt  alleen  de  algemene beschermings-
maatregelen uit het aangehaalde besluit van de 
Vlaamse Regering, waarvan meer bepaald arti-
kel 7 stelt dat het, behoudens voorafgaande toe-
stemming, verboden is om het even welk werk 
uit te voeren dat de aard en de structuur van de 
grond, het uitzicht en het reliëf  van het terrein, 
het hydrografisch net of het grondwaterpeil kan 
wijzigen, en elke activiteit of  elke handeling uit 
te voeren die een wijziging van de waterhuis-
houding of  van het waterpeil tot gevolg kan 
hebben.

 Voor wijzigingen inzake de waterhuishouding 
geldt dus de algemene toestemmingsprocedure 
(of  een adviesprocedure, in het geval dat er 
een vergunning op basis van een andere wet- 
of  regelgeving vereist is). De toestemming (of 
het advies) wordt overwogen op basis van een 
aanvraag, waarin de geplande werken wor-
den beschreven en verantwoord, en die wordt 
ingediend bij de afdeling Monumenten en 
Landschappen. Deze onderzoekt de gevolgen 
voor het landschap en wint zo nodig het advies 
van andere betrokken overheden of  instanties 
(bijvoorbeeld de afdelingen Water, Natuur, ...) 
in. Bij beperkte of  niet ongunstige consequen-
ties zal toestemming (of gunstig advies) worden 
verleend, zo niet worden bijsturingen voorge-
steld of wordt de aanvraag geweigerd.

5. Er werden sinds de voorlopige bescherming nog 
geen aanvragen voor beregeningsputten inge-
diend.

6. Hiertoe zal de beschreven advies- of  toestem-
mingsprocedure moeten worden toegepast. 
Meer specifiek voor beregeningsputten zal bij-
voorbeeld hun invloed worden onderzocht op 
de grondwaterlaag en of  zij eventuele ongun-
stige effecten hebben voor de waterhuishouding 
in de Liereman, waar de waardevolle vegetatie 
gebonden is aan zuiver water en een voedselarm 
milieu.
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Vraag nr. 93
van 25 februari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

VOI's – M/V-samenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie
en Gelijke Kansen
Vraag nr. 104
van 25 februari 2005
van mevrouw Veerle Heeren
Blz…

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 92
van 18 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen

De Vlaamse openbare instellingen (VOI) of andere 
instellingen die onder de bevoegdheid van de 
minister staan, fungeren met een raad van bestuur 
waarbij de leden zitpenningen en verplaatsings-
vergoedingen ontvangen zoals vastgelegd in een 
besluit van de Vlaamse Regering.

Het gaat hier wel over de vergoedingen voor de 
raad van bestuur. Er zouden ook zitpenningen 
betaald worden voor vergaderingen en afspraken 
naast de raden van bestuur.

1. Bij welke instellingen worden er zitpenningen 
uitbetaald aan bestuurders naast de raden van 
bestuur ?

2. Is dit gebaseerd op beslissingen van hun raad 
van bestuur ?

 Zo neen, op welke rechtsbasis worden door 
betrokken instellingen zitpenningen uitbetaald? 

Indien er geen rechtsbasis is, kunnen deze dan 
teruggevorderd worden ?

 Zo ja, is dit volledig conform het besluit van de 
Vlaamse Regering ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 35, Moerman nr. 39, 
Vandenbroucke nr. 117, Vervotte nr. 99, Van 
Mechelen nr. 89, Anciaux nr. 36, Bourgeois 
nr. 92, Peeters nr. 362, Keulen nr. 109, Van 
Brempt nr. 97).

Gecoördineerd antwoord

Yves Leterme

Binnen het beleidsdomein Landbouw en Visserij 
zijn er twee Vlaamse openbare instellingen (VOI's), 
met name het Vlaams Landbouwinvesteringsfo
nds (VLÏF) en het Financieringsinstrument voor 
de Vlaamse Visserij en Aquicultuur (FIVA). Het 
zijn beide VOI's van het type A. Het zijn even-
wel zogenaamde "papieren" VOI's (budgettaire 
beheersvorm). Ze beschikken niet over een raad 
van bestuur.

De minister bevoegd voor het landbouwbeleid 
is, naast voormelde VOI's, ook bevoegd voor 
het afzet- en uitvoerbeleid van landbouw-, tuin-
bouw- en visserijproducten. Deze bevoegdheid 
wordt geconcretiseerd door het Vlaams Centrum 
voor Agro- en Visserijmarketing VZW (VLAM). 
Aangezien het een VZW betreft, is er geen besluit 
van de Vlaamse Regering dat de zitpenningen en 
verplaatsingsvergoedingen voor de leden van de 
raad van bestuur regelt. Hoe dan ook worden bij 
VLAM op geen enkel niveau verplaatsingsvergoe-
dingen, zitpenningen of  beheersvergoedingen uit-
betaald aan de bestuurders.

Fientje Moerman

A. Economie en Ondernemen

1. Bij het Vlaams Instituut voor het Zelfstandig 
Ondernemen (VIZO) worden zitpenningen 
uitbetaald aan bestuurders naast de raden 
van bestuur.

2. Neen, dit is geen beslissing van de raad van 
bestuur. Er is een duidelijke rechtsbasis, 
namelijk het besluit van de Vlaamse Regering 
van 29 mei 1991 tot vaststelling van het pre-
sentiegeld en de vergoedingen van de voor-
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zitters, de gemeenschapscommissarissen, de 
leden van de raad van bestuur en de praktijk-
commissie van het Vlaams Instituut voor het 
Zelfstandig Ondernemen en het besluit van 
de Vlaamse Regering van 15 december 1993 
tot vaststelling van de vergoedingen van de 
voorzitters en leden van de commissies van 
het Vlaams Instituut voor het Zelfstandig 
Ondernemen.

B. Wetenschap en Innovatie

IWT

 Als formele basis voor de toekenning en uit-
betaling van presentiegeld en onkosten aan de 
leden van de raad van bestuur van het Instituut 
voor de Aanmoediging van Innovatie door 
wetenschap en Technologie in Vlaanderen 
(IWT) geldt enkel het besluit van de Vlaamse 
Regering van 27 januari 1988 (BS 16.04.1988) 
en 13 juli 1988 (BS 13.09.1988) houdende som-
mige maatregelen tot harmonisatie van de toe-
lagen en het presentiegeld aan commissarissen, 
gemachtigden van financiën, afgevaardigden 
van de Vlaamse Regering, voorzitters en leden 
van niet-adviserende bijzondere commissies 
of  van raden van bestuur van instellingen en 
ondernemingen die onder de Vlaamse Regering 
behoren. Er worden geen zitpenningen of  ver-
goedingen uitbetaald voor vergaderingen en 
afspraken die bestuursleden zouden hebben 
naast de raad van bestuur.

VITO

1. Bij de Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek (VITO) worden zitpenningen uit-
betaald aan bestuurders die zitting hebben in 
het bureau. Het bureau is opgericht binnen 
de schoot van de raad van bestuur conform 
de VITO-statuten.

2. De toekenning van deze zitpenningen is niet 
gebeurd door de raad van bestuur, maar 
beslist door de algemene vergadering van 
VITO. YJTO had op dat ogenblik slechts 
één aandeelhouder, namelijk de Vlaamse 
Gemeenschap. Er is dus duidelijk een rechts-
basis voor het uitbetalen van deze zitpennin-
gen.

C. Buitenlandse Handel

 Overeenkomstig het decreet van de Vlaamse 
Regering van 23 januari 1991 tot oprichting van 
Export Vlaanderen, ontvangen de leden van de 
raad van bestuur van Export Vlaanderen ten 
titel van vergoeding zitpenningen en verplaat-
singsvergoedingen.

 Behalve de voornoemde zitpenningen voor de 
leden van de raad van bestuur worden geen 
andere zitpenningen uitbetaald.

Frank Vandenbroucke

Het Gemeenschapsonderwijs

Bij de administratieve diensten van het Gemeen-
schapsonderwijs worden enkel de vergoedingen 
voor de raad van bestuur betaald. Wat vergade-
ringen en afspraken buiten de raad van bestuur 
betreft, worden geen zitpenningen uitbetaald.

VLOR

Buiten aan de leden van het vast bureau en de alge-
mene raad worden geen zitpenningen uitgekeerd in 
de Vlaamse Onderwijsraad (VLOR).

DIGO

De reglementering voor de bestuursorganen van 
de Dienst voor Infrastructuurwerken van het 
Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) is conform twee 
besluiten van de Vlaamse Executieve:

–  BVE van 27 januari 1988 houdende sommige 
maatregelen tot harmonisatie van de toelagen en 
het presentiegeld aan commissarissen, gemach-
tigden van financiën, afgevaardigden van de 
Vlaamse Executieve, voorzitters en leden van 
niet-adviserende bijzondere commissies of  van 
raden van bestuur van instellingen en onderne-
mingen die onder de Vlaamse Executieve beho-
ren;

–  BVE van 5 september 1990 houdende vaststel-
ling van het presentiegeld en sommige vergoe-
dingen voor de leden van de raad van bestuur 
van de DIGO en van de commissaris van de 
Vlaamse Executieve van deze dienst.



-1991- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 19 – 1 juli 2005

Naast deze reglementering worden geen andere 
vergoedingen uitbetaald.

UZ Gent

Wat het Universitair Ziekenhuis Gent (UZ Gent) 
betreft, ontvangen noch de interne, noch de externe 
leden van de raad van bestuur een verplaatsings-
vergoeding of zitpenningen.

Enkel de voorzitters van de Medische Raad en 
van het Ethisch Comité (die geen bestuurders zijn) 
genieten via het stelsel van de kliniekvergoeding 
een bijkomende, administratieve vergoeding ten 
bedrage van 10% van de referentiewedde1 zoals 
bepaald in de rechtspositieregeling van de zieken-
huisartsen van het UZ Gent.

In toepassing van artikel II, 14, § 1 en 2 van de 
rechtspositieregeling van de ziekenhuisartsen van 
het UZ Gent en artikel II, 15, §1 en 2 van de rechts-
positieregeling van het personeel van

Salarisschaal van hoofddocent I zoals bepaald in 
het decreet op de universiteiten van de Vlaamse 
Gemeenschap.

het UZ Gent wordt aan de voorzitter en de plaats-
vervangende voorzitter van de raad van beroep een 
presentiegeld van 61.97 EUR per vergadering toe-
gekend.

Wanneer de voorzitter en de plaatsvervangende 
voorzitter zich bij de uitoefening van hun functie 
moeten verplaatsen, hebben zij recht op de terug-
betaling van hun verblijfskosten overeenkomstig 
de regeling die van toepassing is op de ambtenaren 
die titularis zijn van een graad van rang A3 of A4.

Voor hun reizen per spoor van hun verblijfplaats 
naar de vergaderplaats van de raad van beroep 
ontvangen zij terugbetaling van hun treinbiljet eer-
ste klasse. Zij worden gemachtigd hun eigen wagen 
te gebruiken in het belang van hun functie. In dat 
geval genieten zij een vergoeding die gelijk is aan 
de prijs van een.treinbiljet eerste klasse van voor-
meld traject.

De assessoren of  plaatsvervangende assessoren 
ontvangen bij de uitoefening van hun functie bij de 
raad van beroep de vergoedingen voor reis- en ver-
blijfskosten die gelden voor de ambtenaren; indien 

zij zelf  geen arts-ambtenaar zijn, ontvangen zij de 
vergoedingen die gelden voor de ambtenaar van 
rang Al.

Werk

De Vlaamse dienst voor Arbeidsbemiddeling en 
Beroepsopleiding (VDAB) betaalt geen zitpen-
ningen aan de leden van de raad van bestuur, 
behoudens de presentatievergoedingen opgeno-
men in het besluit van de Vlaamse Regering van 27 
januari 1988 houdende sommige maatregelen tot 
harmonisatie van de toelagen en het presentiegeld 
aan commissarissen, gemachtigden van financiën, 
afgevaardigden van de Vlaamse Regering, voorzit-
ters en leden van niet-adviserende bijzondere com-
missies of  van raden van bestuur van instellingen 
en ondernemingen die onder de Vlaamse Regering 
behoren.

Inge Vervotte

1. Kind en Gezin

 Binnen Kind en Gezin werd ingevolge een 
beslissing van de raad van bestuur van 30 april 
2003 een auditcomité opgericht. Hierin zitten 
onder meer drie leden van de raad van bestuur 
die geen operationele verantwoordelijkheid heb-
ben binnen de instelling.

 Het uitbetaalde presentiegeld is conform het 
besluit van de Vlaamse Regering van 27 januari 
1988 houdende sommige maatregelen tot har-
monisatie van de toelagen en het presentiegeld 
aan commissarissen, gemachtigden van finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse Regering, 
voorzitters en leden van niet-adviserende bij-
zondere commissies of  van raden van bestuur 
van instellingen en ondernemingen die onder 
de Vlaamse Regering behoren, en het besluit 
van de Vlaamse Regering van 13 juli 1988 tot 
uitvoering van het voormeld besluit van de 
Vlaamse Regering van 27 januari 1988.

2. Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap

Bij het Vlaams Fonds worden enkel zitpenningen 
uitbetaald aan bestuurders op basis van hun effec-
tieve aanwezigheid op de vergaderingen van de 
raad van bestuur.
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3. Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Rekem

 Het OPZRekem betaalt zitpenningen uit aan 
leden van de raad van bestuur die deelnemen 
aan de werkgroepen opgericht door de raad 
van bestuur. Zij ontvangen een zelfde presentie-
geld als voor hun deelname aan de vergaderin-
gen van de raad van bestuur. Ook de leden van 
de raad van bestuur die deel uitmaken van het 
auditcomité van het OPZRekem ontvangen een 
zelfde presentiegeld als voor hun deelname aan 
de vergaderingen van de raad van bestuur.

 De uitbetaling van deze zitpenningen is geba-
seerd op een beslissing van de raad van bestuur 
dd. 8 juli 2004. Aangezien de werkgroepen en 
het auditcomité opgericht werden door de raad 
van bestuur van het OPZRekem en de leden 
ervan ook allemaal leden zijn van de raad van 
bestuur, werd hen een zelfde presentiegeld toe-
gekend als voor de vergaderingen van de raad 
van bestuur zelf.

 Het uitbetaalde presentiegeld is conform het 
besluit van de Vlaamse Regering van 27 januari 
1988 houdende sommige maatregelen tot har-
monisatie van de toelagen en het presentiegeld 
aan commissarissen, gemachtigden van finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse Regering, 
voorzitters en leden van niet-adviserende bij-
zondere commissies of  van raden van bestuur 
van instellingen en ondernemingen die onder 
de Vlaamse Regering behoren, en het besluit 
van de Vlaamse Regering van 13 juli 1988 tot 
uitvoering van het voormeld besluit van de 
Vlaamse Regering van 27 januari 1988.

4. Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Geel

 Bij het OPZ Geel worden enkel zitpenningen 
uitbetaald aan bestuurders op basis van hun 
effectieve aanwezigheid op de vergaderingen 
van de raad van bestuur.

Dirk Van Mechelen

1. De enige instelling die behoort tot het beleids-
domein Financiën en Begroting is de VZW 
Vlaams Pensioenfonds.

 Deze instelling is ingedeeld bij besluit van de 
Vlaamse Regering van 12 juni 1995 onder het 
kaderbesluit van 27 januari 1988 houdende 

sommige maatregelen tot harmonisatie van de 
toelagen en het presentiegeld aan commissa-
rissen, gemachtigden van financiën, afgevaar-
digden van de Vlaamse Regering, Voorzitters 
en leden van niet-adviserende bijzondere com-
missies of  van raden van bestuur van instellin-
gen en ondernemingen die onder de Vlaamse 
Regering behoren, als instelling van categorie 
III.

 Er worden geen zitpenningen betaald voor ver-
gaderingen en afspraken naast de raden van 
bestuur.

 Volgende instellingen behoren tot het econo-
misch overheidsinitiatief. Deze vennootschap-
pen (publiekrechtelijke NV's) zijn niet ingedeeld 
onder het besluit van 27 januari 1988 en de ver-
effening van zitpenningen en/of andere vergoe-
dingen gebeurt dan ook zonder toedoen van 
mijn administratie:

– de  NV VPM (Vlaamse  Part i c ipa t i-
emaatschappij – red.) betaalt geen bestuur-
dersbezoldigingen noch zitpenningen;

– de NV LRM (Limburgse Reconversie-
maatschappij – red.) betaalt per zitting en 
per aanwezigheid eenzelfde zitpenning uit 
voor eventuele comités die in de schoot van 
de raad van bestuur zijn opgericht. Deze 
comités zijn het auditcomité en het remune-
ratiecomité;

– de NV Gimvindus kent aan haar twee 
bestuurders een maandelijkse bestuurdersbe-
zoldiging toe;

– b i j  PMV (Part ic ipat iemaatschapp i j 
Vlaanderen – red.) en dochters, ARKimedes 
Management en Waarborgbeheer, worden 
geen zitpenningen uitbetaald buiten de raden 
van bestuur. De bestuurders van deze ven-
nootschappen ontvangen een forfait per jaar 
naast een zitpenning per vergadering.

– De NV BAM (Beheersmaatschappi j 
Antwerpen Mobiel – red.) betaalt geen zit-
penningen. Niet voor raad van bestuur en 
niet voor de comités. De leden van de raad 
van bestuur ontvangen enkel een forfaitaire 
vergoeding op jaarbasis.
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2. – De bezoldiging van de bestuurders van LRM 
NV is geregeld tijdens haar oprichtingsperi-
ode.

 Bij bijzondere algemene vergadering der aan-
deelhouders van 13 oktober 1994, waarbij 
het Vlaams Gewest als enige aandeelhouder 
vertegenwoordigd was, werden de vergoedin-
gen van de bestuurders vastgelegd, inbegre-
pen de vergoedingen voor eventuele comités 
in de schoot van de raad van bestuur (bv. 
auditcomité).

 Bij bijzondere algemene vergadering der aan-
deelhouders van 23 december 1997, waarbij 
het Vlaams Gewest als enige aandeelhouder 
vertegenwoordigd was, werden de vergoedin-
gen van de bestuurders aangepast voor de 
volgende boekjaren en is expliciet gesteld dat 
de aangepaste vergoedingen ook van toepas-
sing zijn op vergaderingen van het auditco-
mité en het remuneratiecomité.

– Bij Gimvindus werd de bestuurdersbezol-
diging voor het beheer en het besturen van 
de vennootschap toegekend door de buiten-
gewone algemene vergadering van 11 maart 
2004;

– B i j  A R K i m e d e s  M a n a g e m e n t  e n 
Waarborgbeheer beslissen de aandeelhouders 
op de algemene vergadering over het al of 
niet bezoldigen van de bestuurdersmandaten 
en over de hoogte van een eventuele bezoldi-
ging. Voor PMV is dat het Vlaams Gewest.

1. Binnen de bevoegdheid Ruimtelijke Ordening 
en Onroerend Erfgoed zijn er geen instellin-
gen waar er zitpenningen worden uitbetaald 
aan bestuurders naast de raden van bestuur. 
Presentiegeld en vergoedingen worden overeen-
komstig het besluit van de Vlaamse Regering 
van 14 december 1983 toegekend.

2. /

Bert Anciaux

Bevoegdheid Cultuur

1. Bij het Vlaams Fonds voor de Letteren (VFL) 
en het Vlaams Audiovisueel Fonds (VAF) wor-

den zitpenningen uitbetaald naast de raden van 
bestuur.

2. Vlaams Fonds voor de Letteren

 Voor het VFL wordt de vergoeding vastgesteld 
door het Fondsbestuur tijdens de eerste verga-
dering van het kalenderjaar in uitvoering van 
artikel 12, § 6 van het decreet van 30 maart 1999 
houdende oprichting van een Vlaams Fonds 
voor de Letteren, gewijzigd bij decreet van 30 
april 2004.

 D e  l e d e n  va n  h e t  Fo n d s b e s t u u r,  h e t 
Beslissingscollege, de Beroepscommissie en de 
Adviescommissies worden voor hun werkzaam-
heden vergoed.

 Naast een vergoeding voor het bijwonen van 
vergaderingen ontvangen zij een vergoeding 
voor specifieke prestaties en kostenvergoedin-
gen.

 De modaliteiten werden vastgelegd in het huis-
houdelijk reglement.

Vlaams Audiovisueel Fonds

Voor het VAF werd de beslissing over de zitpen-
ningen genomen door de raad van bestuur en vast-
gelegd in het huishoudelijk reglement.

De bestuursleden van het VAF kunnen voor confe-
rence calls (RVB op afstand) een extra zitpenning 
ontvangen op voorwaarde dat deze conference 
call minstens drie uur per maand in beslag heeft 
genomen. Deze regeling werd door de raad van 
bestuur beslist. In zeer uitzonderlijke gevallen kun-
nen de bestuursleden van het VAF, op basis van 
een beslissing van de raad van bestuur, een extra 
vergoeding ontvangen voor het vervullen van een 
specifieke opdracht, bijvoorbeeld een op voorhand 
gevraagde aanwezigheid op een vergadering buiten 
de raad van bestuur.

Is dit volledig conform het besluit van de Vlaamse 
Regering?

Het besluit van de Vlaamse Regering is enkel van 
toepassing voor de vergoeding van de regerings-
commissaris.
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Voor het VFL en het VAF is het vaststellen van de 
vergoedingen een bevoegdheid van het

Fondsbestuur, respectievelijk de raad van bestuur; 
de rechtsgrond is het oprichtingsdecreet.

Bevoegdheid Brussel

Binnen het Vlaams Brusselfonds worden er geen 
zitpenningen uitbetaald. Bijgevolg is het antwoord 
nihil.

Bevoegdheid Sport

1. Bij het Bloso wordt er geen presentiegeld uit-
betaald aan bestuurders naast de raden van 
bestuur.

 Er wordt enkel een presentiegeld uitbetaald 
aan de leden van de raad van bestuur en aan de 
commissarissen van de Vlaamse Regering voor 
de vergaderingen van de raad van bestuur die ze 
bijwonen, conform het besluit van de Vlaamse 
Executieve van 27 januari 1988 houdende som-
mige maatregelen tot harmonisatie van de toe-
lagen en het presentiegeld aan commissarissen, 
gemachtigden van financiën, afgevaardigden 
van de Vlaamse Executieve, voorzitters en leden 
van niet-adviserende bijzondere commissies 
of  van raden van bestuur van instellingen en 
ondernemingen die onder de Vlaams Executieve 
behoren.

2. Niet van toepassing.

Geert Bourgeois

De raadsleden van de VRT ontvangen presentie-
geld conform het besluit dd. 27 januari 1988 van 
de Vlaamse Executieve houdende sommige maat-
regelen tot harmonisatie van de toelagen en het 
presentiegeld aan commissarissen, gemachtigden 
van financiën, afgevaardigden van de Vlaamse 
Executieve, voorzitters en leden van niet-advise-
rende bijzondere commissies of  van raden van 
bestuur van instellingen en ondernemingen die 
onder de Vlaamse Executieve behoren.

Kris Peeters

OVAM

1. De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaams Gewest (OVAM) heeft geen raad 
van bestuur.

2. Nihil.

VLM

1. en 2. Bij de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
gebeurt het sporadisch dat zitpenningen worden 
uitbetaald aan leden van de raad van bestuur 
buiten de normale zittingen.

 Dit is het geval voor leden van de raad van 
bestuur die het Informaticacomité (max. 4 
keer per jaar) bijwonen. De samenstelling van 
dit Informaticacomité en zijn werking werden 
goedgekeurd in de schoot van de raad van 
bestuur.

 Ook aan een bepaalde bestuurder werd uit-
zonderlijk een zitpenning uitbetaald wanneer 
hij voor de VLM prestaties leverde (werkver-
gaderingen bijwoonde) naar aanleiding van 
een specifiek dossier waarvoor zijn expertise 
een meerwaarde betekende. Ook in dit geval 
gebeurde dit met instemming van de raad.

VMM

1. De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft 
als Vlaamse openbare instelling A geen raad 
van bestuur en geen enkele vergadering waar-
voor zitpenningen worden uitbetaald.

2. Nihil.

Waterwegen en Zeekanaal NV

1. Er worden geen zitpenningen aan de bestuur-
ders uitbetaald naast deze van de vergaderingen 
van de raad van bestuur.

2. Nihil.

De Scheepvaart NV

1. De vergoeding aan de leden van de raad van 
bestuur gebeurt in overeenstemming met het 
besluit van de Vlaamse Regering van 27 janu-
ari 1988. Er worden geen vergoedingen betaald 
naast de vergoedingen bepaald in dit besluit.

2. Nihil.

Marino Keulen

Voor de beleidsdomeinen ""Binnenlandse Aan-
gelegenheden", "Stedenbeleid" en "Inburgering" 
bestaan er geen VOI's.
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Ook vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs wor-
den er binnen het bevoegdheidsdomein van minis-
ter Keulen geen VOI's opgevolgd.

Kathleen Van Brempt

Bij de Vlaamse Vervoermaatschappij (VMM) wor-
den geen zitpenningen of  verplaatsingsvergoedin-
gen betaald aan bestuurders voor vergaderingen 
waaraan zij eventueel deelnemen naast deze van de 
raad van bestuur.

Bij de Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel 
(BAM) worden eveneens geen zitpenningen betaald 
naast de leden van de raad van bestuur.

(Aanvullend gecoördineerd antwoord: blz… – red.)

Vraag nr. 93
van 18 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Vakantiesalon 2005 – Toeristische bestemming 
Vlaanderen

Van 3 tot 7 februari 2005 vond in de Brusselse expo 
de grootste toeristische beurs in ons land plaats. 
Het Vakantiesalon verwelkomde meer dan vijftig 
landen. Ierland en ons eigen land kregen dit jaar 
een bijzondere plaats. De organisatoren hebben de 
ambitie om op enkele jaren tijd uit te groeien tot 
het nationaal platform voor toerisme. Nu al liep 
het aantal stands op tot zo'n 500, waarmee zowat 
elke denkbare bestemming aanwezig was.

Volgens de organisatoren moeten we het niet altijd 
buiten onze eigen grenzen zoeken. Vooral aan 
de festiviteiten in het kader van 175 jaar België 
besteedde het Vakantiesalon blijkbaar de nodige 
aandacht.

Ik had van de minister dan ook graag vernomen op 
welke manier Vlaanderen als toeristische bestem-
ming aanwezig was op dit Vakantiesalon.

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet, 
wordt het Vakantiesalon op de Heizel in Brussel 
georganiseerd door Brussels Fairs and Exhibitions. 
Voor een volledig en gedetailleerd overzicht van 
de aanwezigheid van de toeristische bestemming 

Vlaanderen moet ik dan ook naar deze organisa-
toren verwijzen.
Vanuit mijn bevoegdheid als Vlaams minister van 
Toerisme bracht ik op zaterdag 5 februari jongstle-
den een werkbezoek aan het Vakantiesalon 2005.
Ik had er centraal contact met de vijf  Vlaamse 
provinciale toeristische federaties, die naar goede 
gewoonte bijzonder opvallend aanwezig waren 
op het Vakantiesalon en er de bezoeker in contact 
brachten met het rijke Vlaamse fresco van toeristi-
sche mogelijkheden.
Daarnaast had ik, onder meer, ook contact 
met de VZW Vakantiegenoegens en de VZW 
Plattelandstoerisme.
Mede vanuit mijn bevoegdheid als Vlaams minis-
ter van Ontwikkelingssamenwerking bracht ik ook 
een solidariteitsbezoek aan de toeristische infos-
tanden van Thailand, Indonesië en India.

Vraag nr. 95
van 18 februari 2005
van mevrouw MIET SMET

Centrum voor Mexicaanse Studiën – Sub-
sidiëring

Uit het antwoord van de minister op mijn schrif-
telijke vraag nr. 52 over basisallocatie 30.02 
"Subsidies aan personen, verenigingen en instel-
lingen in binnen- en buitenland" blijkt dat het 
Centrum voor Mexicaanse Studiën in 2002, 2003 
en 2004 telkens 125.000 euro Vlaamse steun mocht 
ontvangen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 
17 van ...).

1. Wat is het Centrum voor Mexicaanse Studiën 
? Wat zijn de doelstellingen ervan ? Waar is het 
gelegen ?

2. Sedert wanneer ontvangt het Centrum voor 
Mexicaanse Studiën steun van de Vlaamse 
overheid en in welke filosofie werd dit op dat 
moment in de Vlaamse begroting ingeschreven 
?

3. Zal het Centrum voor Mexicaanse Studiën in 
de toekomst Vlaamse steun blijven ontvangen ?

Antwoord

1. Het Centrum voor Mexicaanse Studiën van 
de Universiteit Antwerpen (voorheen UFSIA) 
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werd op 28 februari 1990 opgericht op basis 
van een bilaterale overeenkomst tussen Mexico 
en de Vlaamse Gemeenschap. De voornaamste 
doelstelling van het Centrum bestaat erin een 
ruim publiek te documenteren en te informeren, 
en op die manier bij te dragen tot een grotere 
bekendmaking van het Mexicaanse culturele en 
intellectuele patrimonium in Vlaanderen en in 
Europa.

 Het Centrum omvat een leerstoel  voor 
Mexicaanse Studiën en een gespecialiseerde 
Mexicobibliotheek, ondergebracht in de 
Centrale Bibliotheek van de stadscampus van 
de Universiteit Antwerpen.

 De leerstoel werd sinds zijn oprichting bekleed 
door een aantal prominente deskundigen uit alle 
domeinen van wetenschap, politiek, economie 
en cultuur, zowel uit Mexico als uit Europa. Per 
academisch jaar worden een tiental voordrach-
ten, seminaries en lessenreeksen georganiseerd. 
Deze hebben tot doel niet alleen studenten en 
professoren van de Universiteit Antwerpen, 
maar ook alle belangstellenden daarbuiten ken-
nis te laten maken met de Mexicaanse realiteit 
in al haar facetten.

 De Mexicaanse bibliotheek omvat meer dan 
9.000 titels, die een veelzijdig beeld geven van 
de Mexicaanse maatschappij in heden en verle-
den. Dit boekenfonds wordt permanent aange-
vuld met belangrijke publicaties en tijdschriften 
over Mexico. Er bestaan een gedrukte catalogus 
en aanvullingen van deze bibliotheek.

 De boekencollectie van het Centrum voor 
Mexicaanse Studiën is opgenomen in de on line 
catalogus van het bibliotheeknetwerk ANET 
waarop verschillende bibliotheken zijn aange-
sloten.

 Sinds de oprichting van het Centrum waren 
er op geregelde tijdstippen tentoonstellin-
gen over Mexicaanse schriften, etskunst, tex-
tiel- en schilderkunst, fotografie, volkskunst, 
enzovoort Naar aanleiding van Europalia 93 
Mexico maakte de Mexicaanse kunstenares 
Helen Escobedo een aantal installaties voor 
de patio's van het Hof van Liere (stadscampus 
Universiteit Antwerpen).

 In overleg met de Mexicaanse instanties werd 
beslist het Centrum voor Mexicaanse Studiën 
vanaf  1994 een coördinerende functie toe te 
vertrouwen ten overstaan van de diverse stu-

diecentra en bibliotheken met betrekking tot 
Mexico en de specialisten in de Mexicokunde 
die in Europa werkzaam zijn. Hiervoor werden 
uitwisselings- en samenwerkingsakkoorden tus-
sen de betrokken studiecentra en bibliotheken 
opgezet. Anno 2005 vervult het Centrum voor 
Mexicaanse Studiën nog steeds zijn Europese 
coördinatietaak.

2. Sinds 1990 ontvangt het Centrum voor 
Mexicaanse Studiën een jaarlijkse subsidie van 
2,5 miljoen BEF. Einde jaren "90 werd de sub-
sidie opgetrokken tot 2.550.000 BEF. Sinds de 
invoering van de euro bedraagt de subsidie jaar-
lijks 63.212,85 EUR.

 Het Centrum voor Mexicaanse Studiën wordt 
gedragen door de gezamenlijke inspanningen 
van de Universiteit Antwerpen, de Mexicaanse 
ambassade in Brussel en het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap:

– De Mexicaanse ambassade zorgt voor de 
schenkingen van Mexicaanse boeken. Zij 
legt tevens de contacten met uitgevers en cul-
turele instituten in Mexico. De Mexicaanse 
ambassade draagt ook bij in de kosten van 
de Mexicaanse leerstoel aan de faculteit 
Letteren en Wijsbegeerte van de Universiteit 
Antwerpen. Door toedoen van deze steun 
kan de bibliotheek van het Centrum tot één 
van de belangrijkste Europese bibliotheken 
gerekend worden gespecialiseerd in Mexico.

– De Universiteit Antwerpen ondersteunt het 
Centrum voor Mexicaanse Studiën door een 
deel van de salarissen van de hoogleraars en 
andere docenten en personeelsleden die het 
Centrum diensten verlenen voor haar reke-
ning te nemen, door het ter beschikking stel-
len van kantoorruimte en de infrastructuur 
van de bibliotheek in de ruime zin van het 
woord en door de kosten van de leerstoel op 
zich te nemen.

– De administratie Buitenlands Beleid neemt 
een deel van de algemene kosten, de kosten 
van de leerstoel en de loonkosten van twee 
halftijdse werknemers (documentalist en 
catalograaf) op zich.

 De administratie Buitenlands Beleid, toen nog 
Externe Betrekkingen, startte met de subsidië-
ring van het Centrum voor Mexicaanse Studiën 
doordat Vlaanderen door de staatshervorming 
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meer buitenlandse bevoegdheden toebedeeld 
kreeg. Door Mexico in Vlaanderen een plat-
form te geven via het Centrum voor Mexicaanse 
Studiën verwierf Vlaanderen ook bekendheid in 
Mexico.

 In de periode 2002-2003 gaf  de administratie 
Buitenlands Beleid (ABB) er zich rekenschap 
van dat de werking van het CMS veeleer de 
domeinen cultuur en onderwijs ten goede 
kwam. Er werd contact genomen met het depar-
tement Onderwijs en de administratie Cultuur 
om na te gaan of  een gedeelte van de subsidië-
ring gefinancierd kon worden door respectieve-
lijk het departement

 Onderwijs of  de administratie Cultuur. Geen 
van beide bleek daartoe bereid. ABB wenst 
de (uitstekende) werking van het CMS niet 
in gevaar te brengen door de subsidie stop te 
zetten of  terug te schroeven. De jarenlange 
cofinanciering met de Mexicaanse ambassade 
en de Universiteit Antwerpen is immers steeds 
vlot en correct verlopen.

 De Vlaamse minister bevoegd voor Buitenlands 
Beleid en de administratie Buitenlands Beleid 
beslisten daarom in overleg dat het CMS in 
2005 ten minste drie activiteiten dient te orga-
niseren die de Vlaamse zichtbaarheid in Mexico 
bevorderen. Binnen de context van het Vlaamse 
buitenlandse beleid is de aanwezigheid van 
Vlaanderen in de wereld een belangrijk gege-
ven. Bovendien kan op die manier de subsidie 
van ABB ook voor het Vlaamse buitenlandse 
beleid haar vruchten afwerpen.

3. Deze steun heeft de mogelijkheid gegeven aan 
het CMS om uit te groeien tot hét referentiepunt 
van studie rond Mexico in al zijn aspecten. De 
bibliotheek blijft stelselmatig aangroeien en is 
een begrip voor geïnteresseerden in Vlaanderen 
die informatie en documentatie over Mexico 
nodig hebben. Het studiecentrum kan als pro-
totype gelden van kostbare synergie tussen al 
de betrokken partijen: het land Mexico, de uni-
versitaire wereld, de Vlaamse overheid. Verdere 
steun waarborgt de continuïteit en gestage groei 
en uitstraling van het project.

 Bij subsidiëring in de toekomst zal wel gevraagd 
worden dat het CMS ook verdere inspannin-
gen levert om Vlaanderen in Mexico onder 
de aandacht te brengen. Het CMS kan bij-
voorbeeld een belangrijke rol spelen in het 

Internationale Forum der Culturen dat in 2007 
in de Mexicaanse stad Monterrey zal plaatsvin-
den.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 288
van 4 februari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Investeringen binnenvaart – Tweede sluis 
Ringvaart Gent

In het investeringsprogramma voor de binnenvaart 
(BA 364F7322), met als doelstelling het wegwerken 
van knelpunten in het waterwegennet, is de bouw 
van de tweede sluis op de Ringvaart om Gent in 
Evergem opgenomen. Dit wordt aangerekend op 
het Financieringsfonds voor Schuldafbouw en 
Eenmalige Investeringsuitgaven (FFEU). 

1. Wat is de stand van zaken van dit project ? Is 
dit werk reeds aanbesteed ? 

 Zo ja, wat is de kostprijs ?

 Zo neen, wanneer wordt dit werk aanbesteed ? 

2. Wat is het juiste bedrag dat ingeschreven is op 
de begroting 2005 ?

3. Voor wanneer is de uitvoering ervan gepland ? 

Antwoord

1. Het project voor de bouw van een tweede sluis 
ter hoogte van het sluizencomplex in Gent/
Evergem werd, gelet op zijn specificiteit, opge-
splitst in een aantal deelaspecten, namelijk:

– de bouw van kaaimuren op- en afwaarts van 
de sluis,

– de burgerlijke bouwkunde van de sluis zelf,

– de deuren en de elektromechanica,

– een nieuw dienstgebouw voor de bediening 
van beide sluizen, gecombineerd met een 
plaats voor het RISdienstgebouw (Rivier 
informatie systeem)
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 Deel 1, met name de bouw van kaaimuren, 
werd aanbesteed eind 2001. De kostprijs van de 
werken bedroeg 5.429.521,41 EUR.

 Deel 2, de burgerlijke bouwkunde van de sluis, 
werd aanbesteed op 23 oktober 2003 voor 
een totaalbedrag van 16.279.739,65 EUR. De 
werken zijn opgesplitst in vier deelcontrac-
ten. Deelcontracten 1 en 2, respectievelijk ten 
bedrage van 3.110.922,98 EUR en 4.687.630,82 
EUR, werden op 23 april 2004 vastgelegd op 
het FFEU 2002 en 2003. Deelcontract 3 ten 
bedrage van 4.613.288,56 EUR wordt eerst-
daags vastgelegd op resterende kredieten van 
het FFEU 2002 en 2003.

 Deelcontract 4 ten bedrage van 3.867.897,29 
EUR is opgenomen op het programma van het 
FFEU 2004 en dient nog vastgelegd te worden.

 De studies van de deuren, de elektromechanica 
en het dienstgebouw zijn lopende. Zij worden 
nog aanbesteed in de loop van dit jaar.

 Het gehele project dient klaar te zijn tegen 2008 
met als totale geraamde kostprijs: 29,2 miljoen 
EUR.

2. Op de begroting 2005 werd op het FFEU in een 
bedrag voorzien van 3.867.000 EUR voor deel-
contract 4. Bijkomende werken zullen op het 
fysisch programma moeten opgenomen wor-
den.

3. Deel 1: bouw van kaaimuren: de werken zijn 
gestart op 01 februari 2002 en beëindigd op 25 
februari 2004.

 Deel 2: de burgerlijke bouwkunde van de sluis: 
de werken zijn aangevangen op 01 september 
2004 en de uitvoeringstermijn ervan bedraagt 
650 werkdagen. Het einde van de werken dient 
gesitueerd te worden medio 2007.

Vraag nr. 320
van 9 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Gewestwegen – Veiligheid schoolomgeving

Wettelijk gesproken moeten tegen 1 september 
2005 alle schoolomgevingen tot zone 30 worden 
omgevormd.

De veiligheid van schoolomgevingen is een 
belangrijk aandachtspunt van de nieuwe Vlaamse 
Regering.

Via de media verneem ik dat aan vijf  procent van 
de scholen langs gewestwegen ingrijpende wegen-
werken noodzakelijk zijn om de verkeersveiligheid 
te verbeteren. Veertig procent heeft nood aan een 
variabele signalisatie, waarbij de snelheidsbeper-
king enkel oplicht bij het begin en het einde van de 
schooltijden. Ongeveer 55 % van de schoolomge-
vingen wordt uitgerust met vaste verkeersborden.

1. Welke gemeenten beschikken tot op heden niet 
over een mobiliteitsplan ? Graag een overzicht.

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 
projecten voor heraanleg van schoolomgevin-
gen via de mobiliteitsconvenants ? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie.

3. Wat zijn bij de bestaande projecten de meest 
voorkomende veiligheidsingrepen ? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie.

4. Aan de scholen die gelegen zijn aan drukke 
gewestwegen zijn infrastructuurwerken nood-
zakelijk.

Over welke concrete projecten gaat het hier ? Graag 
een overzicht per gemeente/per provincie.

5. Wat is de totale kostprijs voor het verkeersvei-
lig maken van de schoolomgevingen in Vlaan-
deren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 320) en Van Brempt (nr. 
90).

Antwoord

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aan-
gehaalde percentages van respectievelijk 5 en 55 % 
zijn eerste ramingen, want de juiste gegevens zijn in 
de regel pas beschikbaar na grondiger doorlichten 
en overleg met onder meer de betrokken gemeen-
ten.

1. 96 % van de Vlaamse gemeenten hadden op 
1 januari van dit jaar een conform verklaarde 
oriëntatienota. Bij 80 % van de gemeenten 
was op datzelfde ogenblik ook het opgestelde 
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beleidsplan reeds conform verklaard. Een inge-
kleurde kaart met het overzicht van de betrok-
ken gemeenten is terug te vinden op http://www.
mobielvlaanderen.be/pdf/convenants/kaart05.jpg.

2. Een lijst met de stand van zaken van de modu-
les 10 (subsidiëring van de herinrichting van de 
schoolomgevingen) is bijgevoegd als bijlage.

3. De meest voorkomende veiligheidsingrepen bij 
projecten voor heraanleg van schoolomgevin-
gen via de mobiliteitsconvenants zijn:

– snelheidsremmende maatregelen voor het 
autoverkeer, zoals poorteffecten, asverschui-
vingen, middeneilanden, verhoogde inrich-
tingen (drempels, plateaus);

– invoeren van extra signalisatie zoals een vaste 
of dynamische snelheidsbeperking;

– het voorzien in voldoende ruime, veilige en 
comfortabele voorzieningen voor de tragere 
en kwetsbare weggebruikers, zoals fietsers en 
voetgangers;

– de realisatie van goed uitgebouwde over-
steekplaatsen voor voetgangers en fietsers, al 
of niet uitgerust met verkeerslichten;

– het voorzien in kiss & ride-zones in de nabij-
heid van de school, waar de ouders hun 
kinderen veilig kunnen afzetten en opha-
len en waar hetzelfde kan gebeuren met het 
gemeenschappelijk vervoer;

– het voorzien in een aangepaste openbare ver-
lichting nabij de school;

– het voorzien in biflashinstallaties om de aan-
dacht van de automobilisten te vestigen op 
de aanwezigheid van een school.

4. In het overzicht van punt 2 hierboven komen 
ook drukke gewestwegen voor.

 Na het afsluiten van de eerste modules kwam 
de verplichting om een zone 30 in te voeren in 
de schoolomgevingen. Dit heeft voor gevolg 
dat wellicht op heel wat plaatsen een andere 
aanpassing wenselijk is dan diegene die oor-
spronkelijk beoogd was. Op gewestwegen van 

het primair net is het klaarblijkelijk minder 
aangewezen om in een schoolomgeving op de 
hoofdweg een zone 30 te realiseren. In dat geval 
zijn meerdere oplossingen mogelijk zoals: langs-
wegen realiseren waarop de school uitgeeft en 
waarop dan wel een zone 30 haalbaar is, een 
ongelijkgrondse kruising voor de schoolkinde-
ren realiseren indien de plaatsgesteldheid dit 
toelaat, eventueel de schooluitgang naar een 
rustigere straat richten waar een zone 30 meer 
vanzelfsprekend is en waar dit wellicht ook nut-
tig is voor alle weggebruikers.

5. Omdat op heel wat plaatsen nog niet is 
bepaald welke oplossing de meest aangewe-
zen is voor de betrokken schoolomgeving, 
is een bepaling van de totale kostprijs voor 
alle schoolomgevingen nog niet mogelijk. 
Enkel voor het plaatsen van vaste en variabele 
borden van zone 30 wordt de kostprijs ruw 
geraamd op bijna 10 miljoen euro.

(Antwoord Kathleen Van Brempt: blz... – red.)

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 321
van 9 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Flitspalen – Vaststellingen – Planning

Na een studie van het Steunpunt Verkeersveiligheid, 
een interuniversitair samenwerkingsverband dat de 
Vlaamse Regering adviseert, is de Vlaamse minis-
ter van Mobiliteit overtuigd van het nut om flits-
palen bij te plaatsen.

Op 1 februari 2004 waren er in het Vlaamse gewest 
324 kruispunten uitgerust met in totaal 796 flits-
palen.

In de regel worden er per kruispunt twee flitspalen 
geplaatst om de primaire weg te controleren op het 
negeren van het rode verkeerslicht en op snelheids-
overtredingen. Bij complexe kruispunten worden 
meerdere palen geïnstalleerd en kunnen de dwars-
liggende wegen eveneens worden uitgerust met flits-
palen.
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1. Bestaat er reeds een concreet plan voor het 
plaatsen van de nieuwe flitspalen ? Graag een 
overzicht.

2. Is het mogelijk een overzicht te geven van het 
aantal snelheidsovertredingen en het aantal 
roodlichtrijders, en dit voor het jaar 2004, langs 
de gewestwegen (graag een overzicht per pro-
vincie en per gemeente) ?

3. Wat is de totale kostprijs voor het vervangen 
van filmrolletjes in de flitspalen in 2004 ?

4. Hoeveel flitspalen werden er vervangen wegens 
vandalisme in 2004 (graag een overzicht per 
gemeente en per provincie) ?

5. Wat is de kostprijs voor het herstellen of  ver-
nieuwen van de beschadigde flitspalen ?

6. Hoeveel procent van de huidige flitspalen is 
daadwerkelijk in werking ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 321) en Van Brempt (nr. 
91).

Antwoord

1. a) Tijdens de voorbije overlegvergaderingen 
(april 2002, juni 2003 en juni 2004) tussen de 
vier partijen vermeld in het KB van 11 okto-
ber 1997 (de wegbeheerder, de gemeente, 
de politie en het parket) werden protocol-
len afgesloten voor de installatie van rood-
lichtcamera's op 464 kruispuntrichtingen op 
414 kruispunten. 362 kruispuntrichtingen 
werden ter plaatse gehomologeerd door de 
federale dienst Metrologie. De homologa-
tieattesten van 352 kruispuntrichtingen wer-
den uitgereikt door diezelfde dienst. Enkele 
administratieve documenten moeten nog 
volgen.

KRIS PEETERS 

VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
_____________________________________________________________ 

Antwoord op vraag nr 321 van 09-02-2005 van de heer Mark Demesmaeker 

Betreft : Flitspalen – Vaststellingen – Planning 

1a)  
Tijdens de voorbije overlegvergaderingen (april 2002, juni 2003 en juni 2004) tussen de 4 
partijen vermeld in het KB van 11.10.1997 (de wegbeheerder, de gemeente, de politie en het 
parket) werden protocollen afgesloten voor de installatie van roodlichtcamera’s op 464 
kruispuntrichtingen op 414 kruispunten. 362 kruispuntrichtingen werden ter plaatse 
gehomologeerd door de federale dienst Metrologie. De homologatie attesten van 352 
kruispuntrichtingen werden uitgereikt door diezelfde dienst. Enkele administratieve 
documenten moeten nog volgen. 

  Roodlichtcamera's  
Antwerpen Limburg Vlaams-

Brabant 
Oost-

Vlaanderen
West-

Vlaanderen 
TOTAAL 

protocollen 85 82 119 104 74 464 
homologatie 
TPL 

63 72 93 86 48 362 Kruispunt
-

richtingen homologatie 
attesten 

60 70 88 86 48 352 

1b) 
Onderstaande tabel geeft een overzicht van de kruispuntrichtingen waar beslist werd 
prioritair flitspalen bij te plaatsen in het kader van de aanpak van de 800 zwarte punten in 
Vlaanderen. De lijst wordt regelmatig aangevuld in functie van het vorderen van de 
bespreking van de dossiers. 

1. b) Onderstaande tabel geeft een overzicht van 
de kruispuntrichtingen waar beslist werd prioritair 
flitspalen bij te plaatsen in het kader van de aan-
pak van de 800 zwarte punten in Vlaanderen. De 
lijst wordt geregeld aangevuld naargelang van het 
vorderen van de bespreking van de dossiers.
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Provincie Gemeente Nr
weg 
1

Kmpt 
weg 1

Straat weg 1 Kmpt 
weg 
2

Straat weg 2 

Ant Antwerpen N130  Merksemsesteenweg / 
Lakborslei 

N120 Bischoppenhoflaan 

Ant Balen N71  Zuiderring  Bankei 
Ant Beerse N12 29,49 Antwerpseweg  Hei ende 
Ant Borsbeek R11 3,48 Frans Beirenslaan  De Robianostraat 
Ant Lier R16 7 Ringlaan  Berlaarsesteenweg/ 

Kesselsesteenweg 
Ant Lier R16 0.80 Ringlaan  Hagenbroeksesteenweg

Ant Mol N71  Zuiderring  Toemaathoek 
Ant Mol N71  Zuiderring N136 Postelsesteenweg 
Ant Wijnegem N12 7,17 Houtlaan N120 Merksemsebaan 
Ant Wijnegem N12 9.45 Houtlaan  ‘s Gravenwezelsestw 
Ant Wommelgem R11 2,51 Frans Beirenslaan  Herentalsebaan / 

Boterlaarbaan 
Lim Beringen N29 87.44 Paalsestw  Kasteletsingel 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N742 A. Sauwenslaan 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N757 Kempenstraat 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N771 Europalaan 
Lim Genk N723 3,24 Weg naar As N744 André Dumontlaan 
Lim Genk N744  André Dumontlaan N723 Weg naar As 
Lim Houthalen-

Helchteren 
N715 14,24 Grote Baan N719 Helzoldstraat / 

Kazernelaan 
Lim Maasmechelen N78 19,2 Rijksweg  Herdersstraat 
O-Vl Gent   De Klossestraat / 

Krekelstraat 
N60 Nieuwe Steenweg 

O-Vl Haaltert N45 4,56 Expressweg  Eigenstraat 
O-Vl Hamme N41    Veldstraat 

O-Vl Lochristi N70  Denen / Lozen Boer N449 Slagmanstraat / 
Beerveldse Baan 

O-Vl Maldegem N44 0,01 Aalterbaan  Kleitkalseide 

O-Vl Sint-Niklaas N70 35,39 Heidebaan  Eekhoornstraat / Lange 
Rekstraat 

O-Vl Zele N47 21,39   Zevensterrestraat / 
Dommekensstraat 

O-Vl Zottegem N42 28,92 Europaweg  Leenstraat 
V-Br Dilbeek N8 6.90 Ninoofsestw  Itterbeeksebaan 
V-Br Diest R26 4,23 Diestersteenweg  Zichemseweg 
V-Br Dilbeek N8 6.90 Ninoofsestw  Itterbeeksebaan 
V-Br Diest R26 4,23 Diestersteenweg  Zichemseweg 
V-Br Herent N3 20.00 Brusselsesteenweg  Temerstraat 
V-Br Kraainem R22 11,25 Woluwelaan  Woluwedal 
V-Br Meise N276 4,27 Strombeekbeverselaan  St-Annastraat 
V-Br Overijse N253 18,39 Terhulpensesteenweg E411 Op- en afrit 
V-Br Ternat N285  Assestw E40 Op- en afrit 
V-Br Tervuren N227  Tervuursesteenweg N3 Sint-

Jansbergsesteenweg 
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V-Br Tervuren R0 24.31 Ring om Brussel  Tervurenlaan 
V-Br Vilvoorde N1 5,46 Schaarbeeklei  Broekstraat 
V-Br Zaventem E40 8.99   Mechelsestw 
W-Vl Brugge N397  Koning Albert I laan N31 Expressweg 
W-Vl Brugge N31  Expressweg N397 Koning Albert I laan 
W-Vl Brugge R30 2.99 Buiten Kruispoort N9 Maalsestw 
W-Vl Brugge R30 1.92 Buiten Kruisvest  Sasplein Dampoort 
W-Vl Ieper N38  Veurnseweg N8 Noorderring 
W-Vl Ieper N8 118,75 Noorderring N38 Veurnseweg 
W-Vl Nieuwpoort N355  Kinderlaan N34z Elisalaan / 

Spreeuwenberg 
W-Vl Oostende N318  Nieuwpoortsestw R31 Elisabethlaan 
W-Vl Oostende R31  Elisabethlaan N318 Nieuwpoortsestw 
W-Vl Oostende R31  Elisabethlaan  Gistelsestw 
W-Vl Oostende N33  Torhoutsestw R31 Elisabethlaan 
W-Vl Roeselare   Mandellaan N37 Ardooisesteenweg 
W-Vl Roeselare N37 27,14 Ardooisesteenweg  Mandellaan 
W-Vl Waregem N43    Sprietestraat 
W-Vl Waregem   Sprietestraat N43  
W-Vl Waregem   Koekoekstraat / 

Roterijstraat 
N43 Gentsesteenweg 

W-Vl Waregem N43 28,292 Gentseweg  Koekoekstraat / 
Roterijstraat 

2.
Het KB van 11.10.1997 [BS 24.10.1997], betreffende de bijzondere modaliteiten van het 
overleg voor de bepaling van de plaatsing en de gebruiksomstandigheden van vaste 
automatisch werkende toestellen in afwezigheid van een bevoegd persoon, bestemd om op 
de openbare weg toezicht te houden op de naleving van de wet betreffende de politie over 
het wegverkeer en haar uitvoeringsbesluiten, bepaalt dat het overleg tot doel heeft om, 
voorafgaandelijk aan de plaatsing van onbemande automatische vaste uitrustingen, 
afspraken te maken tussen de diverse partijen belast met de veiligheid op en met het beheer 
van de wegen, met het toezicht op en met de vervolging van overtredingen. 

De werkafspraken die op het overleg werden gemaakt zijn als volgt: 

Het Vlaams Gewest is belast met: 
- de aankoop en plaatsing van de onbemande toestellen; 
- de homologatie, de ijking; 
- het onderhoud en de herstellingen; 
- de levering en het onderhoud van de afleesapparatuur voor de foto’s en 

geheugenkaarten. 

De afleesapparatuur wordt ter beschikking gesteld van elke politiezone en federale politie. 
Hierbij is ook opleiding voorzien.  

De politie is belast met: 
- de uitbating van de installaties; 
- de aankoop en ontwikkeling van de films; 
- het opstellen en behandelen van de processen-verbaal. 

Het parket: 
- geeft kennis dat het een beleid voert van maximale vervolging. 

2. Het KB van 11 oktober 1997 (BS 24.10.1997), 
betreffende de bijzondere modaliteiten van het 
overleg voor de bepaling van de plaatsing en de 
gebruiksomstandigheden van vaste automa-
tisch werkende toestellen in afwezigheid van een 
bevoegd persoon, bestemd om op de openbare 
weg toezicht te houden op de naleving van de wet 
betreffende de politie over het wegverkeer en haar 
uitvoeringsbesluiten, bepaalt dat het overleg tot 
doel heeft om, voorafgaandelijk aan de plaat-
sing van onbemande automatische vaste uitrus-
tingen, afspraken te maken tussen de diverse 
partijen belast met de veiligheid op en met het 
beheer van de wegen, met het toezicht op en 
met de vervolging van overtredingen.

 De werkafspraken die op het overleg werden 
gemaakt, zijn als volgt.

 Het Vlaams Gewest is belast met:

– de aankoop en plaatsing van de onbemande 
toestellen;

– de homologatie, de ijking;

– het onderhoud en de herstellingen;
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– de levering en het onderhoud van de aflees-
apparatuur voor de foto's en geheugenkaar-
ten.

 De afleesapparatuur wordt ter beschikking 
gesteld van elke politiezone en de federale poli-
tie. Hierbij is ook in opleiding voorzien. 

 De politie is belast met:

– de uitbating van de installaties;

– de aankoop en ontwikkeling van de films;

– het opstellen en behandelen van de proces-
sen-verbaal.

 Het parket:

– geeft kennis dat het een beleid voert van 
maximale vervolging;

– zal technische problemen, die bij het ver-
werken van de opgestelde processen-verbaal 
worden vastgesteld, signaleren aan de voor-
zitter;

– in de mate waarin een afzonderlijke regis-
tratie mogelijk is, zal minstens jaarlijks (en 
bij voorkeur driemaandelijks) een overzicht 
gemaakt worden van alle snelheidsovertre-
dingen en roodlichtnegaties vastgesteld met 
behulp van de onbemande camera's en van 
de gevolgen die eraan gegeven worden. De 
procureurs des konings zullen deze verslagen, 
(zo mogelijk) op het einde van de maand vol-

gend op die van de beoogde periode, over-
zenden aan de procureur-generaal.

 Mijn diensten beschikken alleen over fractio-
naire resultaten over het aantal snelheidsover-
tredingen en het aantal roodlichtrijders. Tijdens 
de overlegvergaderingen van juni 2004 voor het 
afsluiten van de protocollen werd aangedrongen 
op het geregeld doorsturen van de gegevens. Bij 
het afsluiten van de samenwerkingsakkoorden 
tussen de politiezones en het Vlaams Gewest 
voor de gezamenlijke aankoop van de verwer-
kingssoftware om de vastgestelde overtredingen 
om te zetten in onmiddellijke inningen en pro-
cessen-verbaal, werd eveneens het registreren 
en overzenden van de gegevens aan het Vlaams 
Gewest opgenomen.

3. Cfr. het antwoord op vraag 2 kan de totale 
kostprijs voor het vervangen van filmrolletjes in 
de flitspalen opgegeven worden door de lokale 
politie of  de wegpolitie, belast met de aankoop 
en de ontwikkeling van de films.

4. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de 
door vandalisme integraal vervangen flitspa-
len. Roodlichtcamera's (RLC) registreren de 
overdreven snelheid én het roodrijden van de 
voertuigen. Ze worden geplaatst ter hoogte van 
door verkeerslichten geregelde kruispunten. 
Snelheidscamera's (SNC) controleren alleen de 
snelheid en worden geplaatst langs de gewest-
wegen.

2004

- zal technische problemen, die bij het verwerken van de opgestelde processen-verbaal 
- worden vastgesteld, signaleren aan de voorzitter. 
- in de mate waarin een afzonderlijke registratie mogelijk is zal minstens jaarlijks (en bij 

voorkeur driemaandelijks) een overzicht gemaakt worden van alle 
snelheidsovertredingen en roodlichtnegaties, vastgesteld met behulp van de onbemande 
camera's en van de gevolgen die eraan gegeven worden. De procureurs des Konings 
zullen deze verslagen, (zo mogelijk), op het einde van de maand volgend op die van de 
beoogde periode, overmaken aan de procureur-generaal. 

Mijn diensten beschikken alleen over fractionaire resultaten over het aantal 
snelheidsovertredingen en het aantal roodlichtrijders. Tijdens de overlegvergaderingen 
van juni 2004 voor het afsluiten van de protocollen werd aangedrongen op het regelmatig 
doorsturen van de gegevens. Bij het afsluiten van de samenwerkingsakkoorden tussen 
de politiezones en het Vlaams Gewest voor de gezamenlijke aankoop van de 
verwerkingssoftware om de vastgestelde overtredingen om te zetten in onmiddellijke 
inningen en processen-verbaal werd eveneens het registreren en overmaken van de 
gegevens aan het Vlaams Gewest opgenomen. 

3. Cfr. het antwoord op vraag 2 kan de totale kostprijs voor het vervangen van filmrolletjes 
in de flitspalen opgegeven worden door de lokale politie of de wegpolitie, belast met de 
aankoop en de ontwikkeling van de films. 

4. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de door vandalisme integraal vervangen 
flitspalen. Roodlichtcamera’s (RLC) registreren de overdreven snelheid én het roodrijden 
van de voertuigen. Ze worden geplaatst ter hoogte van door verkeerslichten geregelde 
kruispunten. Snelheidscamera’s (SNC) controleren alleen de snelheid en worden 
geplaatst langs de gewestwegen. 

2004

Type camera Provincie Gemeente # flitspalen vandalisme Totale kostprijs

RLC Ant Heist-op-den-Berg 1 9.367,12 
RLC V-BR Sint-Pieters-Leeuw 1 6.245,78 
RLC V-BR Sint-Genesius-Rode 1 7.278,57 
RLC O-Vl Assenede 1 9.057,67 
RLC O-Vl Aalst 1 6.527,90 
RLC Lim Zonhoven 1 6.527,04 
RLC Lim Alken 1 7.133,23 
SNC Ant Turnhout 1 8.287,14 
SNC Lim Hasselt 1 3.235.91 
TOTAAL    62.034,67 

5. Voor het vernieuwen van de beschadigde flitspalen verwijzen we naar bovenstaande 
tabel. 

De kostprijs voor het herstellen van beschadigde flitspalen hangt af van het type 
beschadiging maar varieert tussen 200 Euro (paal en kast reinigen en nakijken) en 6.000 
Euro (kast vervangen). 

6. Alle gehomologeerde kruispunten kunnen, behoudens tijdelijke averijen of 
wegwerkzaamheden, werken.  
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5. Voor het vernieuwen van de beschadigde flits-
palen verwijzen we naar bovenstaande tabel.

 De kostprijs voor het herstellen van bescha-
digde flitspalen hangt af  van het type bescha-
diging maar varieert tussen 200 euro (paal en 
kast reinigen en nakijken) en 6.000 euro (kast 
vervangen).

6. Alle gehomologeerde kruispunten kunnen, 
behoudens tijdelijke averijen of  wegwerkzaam-
heden, werken. 

 Cfr. het antwoord op vraag 2 kan het ant-
woord op de vraag naar daadwerkelijke wer-
king opgegeven worden door de lokale politie 
of de wegpolitie, belast met de uitbating van de 
installaties.

(Antwoord Kathleen Van Brempt: blz… – red.)

Vraag nr. 324
van 9 februari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Streefbeeldstudies  –  Evaluat ie  –  N79 
Riemst

Momenteel werkt men aan het streefbeeld van de 
N79 op het grondgebied van de gemeente Riemst.

Dat men vanuit verkeerskundig oogpunt en van-
uit een ruimtelijke visie, mede in het kader van de 
categorisering van wegen, nadenkt over de functie 
van deze weg in al haar aspecten, kan alleen maar 
toegejuicht worden. Uiteraard is het streefbeeld 
van de N79 niet het enige dat onderzocht wordt.

M.b.t. de N79 valt het op dat men in de startnota 
veelal een aantal andere studies gebruikt en ver-
werkt. Vaak hebben gemeenten, provinciale en 
gewestelijke overheden al veel geld uitgegeven om 
één en ander te bestuderen. In het geval van de N79 
werd door het gemeentebestuur al geld uitgetrok-
ken voor een mobiliteitsplan (in het kader van het 
mobiliteitsconvenant), een eigen verkeersstudie, een 

studie rond gevaarlijke punten en de opmaak van 
het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan (waarin 
uiteraard ook de N79 ruim aan bod komt in het 
kader van de ruimtelijke visie). Daarbovenop komt 
dus ook nog eens de streefbeeldstudie.
1. In welke mate en op welke manier worden de 

kosten van de studie rond het streefbeeld van de 
N79 beperkt gezien de reeds bestaande studies 
?

2. Hoeveel bedraagt de totale kostprijs van deze 
streefbeeldstudie voor de N79 ?

3. Hoeveel streefbeeldstudies zijn er momenteel in 
omloop in Vlaanderen, welke en wat is de kost-
prijs per studie ?

4. Welke streefbeeldstudies werden reeds afgerond 
en welke concrete gevolgen werden hieraan 
gegeven ?

5. Werd er tot op heden reeds een evaluatie 
gemaakt van het systeem van streefbeeldstudies 
in het algemeen ?

 Wie voerde deze evaluatie uit en wat waren de 
resultaten ?

 Wie volgt dit op binnen de administratie ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 324) en Van Brempt (nr. 
93).

Gecoördineerd antwoord

1. De inschrijver houdt in zijn prijsopgave reke-
ning met de bestaande onderzoeken. Bij de 
opmaak van streefbeeldstudies gaan we ervan 
uit dat er reeds een aantal voorbereidende stu-
dies bestaan. De besluiten van deze studies 
moeten vertaald worden naar de streefbeeldstu-
die. Het principe van de openbare aanbesteding 
staat garant voor een eerlijke prijs.

2. De studie is toegewezen voor 56.601 euro.
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3.

In Antwerpen:

 Wegnummer Wegvak Categorie Kostprijs

1 A12 - noord E19-NL grens Hoofdweg 48.816,86
2 A12-midden
 (TV3V) Antwerpen - Rupeltunnel PI 189.393,86
3 N16 Sint-Niklaas - Mechelen PI 77.817,36
4 N16 Deel provincieweg PI Provincie
5 N19+R14+N 71 E313Geel-N74 PI 121.000,00
6 R12 (TV3V) Ring Mechelen PM en lokaal 109.878,66
7 R14 (TV3V) Ring Geel deel N19-N19 Pil 55.357,50
8 N19 (TV3V) Turnhout-R14 PM 123.901,48
9 R13+N12+N 132
 +N140 Ring Turnhout en verbindingen E34 Pil en andere 83.473,06
10 N10+R16+N 14 
 (provinciale 
 drager) Aarschot - Lier - Ring Lier - 
  Massenhoven SI+ Provincie
11 R11+N12 
 (TV3V) A12-N12xN112 Pil en lokaal 120.974,13
12 N124 (gebieds-
 studie provincie) Hoogstraten - Turnhout S? Provincie
13 N152 (TV3V) E313-N19 SM 120.077,10
14 N144 Wuustwezel - Hoogstraten Pil 70.000,00
15 N171 Krekelenberg, Boom tot E19 SI Provincie

In Vlaams-Brabant:

 Wegnummer Wegvak Categorie Kostprijs

1 N8 Brussel - Ninove Slll 17.697,12
2 RO Verkeersstructuurschets zone 
  Zaventem (vak A1/E19-A3/E40) H 68.508,85
3 N26-N267-N21 N26 Leuven - Mechelen + N267 
  (vak N26 -A1/E19) + N21 
  (vak N26 - Haacht) SI 112.097,41
4 N2 N2Oost: Leuven - Diest Slll 128.929,82
5 N2 N2West: Leuven - Brussel + N227 
  (vak N2 -A3/E40) SIM 147.958,80
6 A12 Brussel - Boom PI 66.124,08
7 RO RO Noord - Ontwerp ruimtelijk 
  streefbeeld (vak A1/E19-A10/E40) H 61.930,22
8 N25 Haasrode - Meerdalwoud SI AMINAL
9 N203a-A8 N203a-A8Halle H 99.572,20
10 RO RO - Oost H 180.967,60
11 N6 Sint-Pieters-Leeuw, Beerzel en Halle Slll 172.046,88
12 R23 Leuven Sll - Pil 104.100,93
13 R22 - N211 Vilvoorde en Machelen Pil 96.558,00
14 R27 - N3 Tienen Slll-Pil 119.215,95
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In Limburg:

 Wegnummer Wegvak Categorie Kostprijs

1 N78 Omleiding N78 PR II, LOK I 50.000,00
2 N702-N750-N75 van R71 (Hasselt) tot 
  complex 32 E314 PRII 48.977,00
3 N76 Omleiding Meeuwen SECI 91.153,00
4 N79-R72-N20 Bovenlokale wegenstructuur 
  Tongeren PR II, SEC 77.348,00
5 N74 Noord-Zuidverbinding 
  (deel Hasselt - E314) PRII 87.973,00
6 N29-N72 van E313 (Beringen- Paal) tot N72 
  (Beringen) + N72 Kasteletsingel PRII 58.265,00
7 N71 Van N74 (Neerpelt) tot N748 
  (Hamont-Achel) PRII 53.966,00
8 N726 Kelchterhoef - domein Bokrijk SEC II, LOK J 49.651,00
g N75 Vak E314 (Genk-Oost) – N78
  (Dilsen) PRII 58.715,00
10 N80-N3 R71 (Hasselt) – N3 (Sint-Truiden) + 
  omleiding Sint-Truiden PRII 63.658,00
11 N73 Van N74(Hechtel) tot brug 
  Z-Willemsv. (Bree) PRII 86.720,00
12 N76 Vak Genk (N702) – Meeuwen 
  (aansluiting omleiding) PR II, SEC I 66.516,00
13 R71 Grote Ring om Hasselt PRII 
14 N746/N769 Omleiding Lommel-Kattenbos LOKI 
15 N71 Vak Lommei tot aansluiting 
  N74 in Overpelt PRI 53.966,00
16 N2 R71-Kuringen SEC III 134.264,63
17 N76 Vak Bocholt – Bree doorsteek 
  naar N76 Meeuwen PR II, LOK I 45.714,00
18 N78. Vak Maaseik (ring) – Kinrooi LOKI 63.868,00
19 N78 Vak Maasmechelen – Dilsen-Maaseik SEC 
77.953,00
20 N78 Vak Riemst – Lanaken SEC, LOK I 72.455,00

4. Afgeronde streefbeelden en de gevolgen.

 In Antwerpen:

– Een vervolgstudie werd op basis van de resul-
taten opgestart (nieuwe verbindingsweg). 
RUP voor de aanleg van een nieuw op- en 
afrittencomplex zal worden opgestart.

– In het kader van de aanpak gevaarlijke pun-
ten worden voorstellen uit de streefbeeldstu-
dies uitgewerkt.

– Uit deze studie bleek dat het profiel de inrich-
ting van een PI niet aankan. Een nieuwe tra-
céstudie moet opgestart worden.
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– Op basis van de streefbeeldstudie worden in 
het kader van de aanpak gevaarlijke punten 
oplossingen uitgewerkt.

– Op basis van de streefbeeldstudie wordt in 
het kader van de aanpak gevaarlijke punten 
voor één kruispunt een kortetermijnoplos-
sing uitgewerkt.

– Op basis van de streefbeeldstudie worden in 
het kader van de aanpak gevaarlijke pun-
ten oplossingen uitgewerkt voor de ring om 
Lier.

– Het uitvoeringsontwerp wordt opgemaakt 
op basis van de streefbeeldstudie.

(RUP: ruimtelijk uitvoeringsplan – red.)

In Vlaams-Brabant:

Volledig afgeronde streefbeelden zijn: N8, RO 
verkeersstructuurschets zone Zaventem, N25, 
N26, RO-Noord, R22 en R27.

De voorgestelde maatregelen in deze streefbeel-
den hebben rechtstreeks aanleiding gegeven tot 
concrete projecten van de afdeling (bv. eerste 
fase N8 Schepdaal -Eizeringen, N25 Ecoduct). 
Die dienen als input bij de uitwerking van 
oplossingen van gevaarlijke punten door TV3V 
(voor deze streefbeelden gaat het over een 20-
tal gevaarlijke punten), ze zijn de basis van ver-
dere planningsprocessen zoals RUP en MER 
(bv. RO-Noord) en ze zijn ook randvoorwaarde 
bij het verlenen van adviezen bij stedenbouw-
kundige aanvragen of  andere ruimtelijke ont-
wikkelingen (TV3V: Tijdelijke Vereniging Veilig 
Verkeer Vlaanderen; MER: milieueffectrapport 
– red.).

In Limburg:

– N78 omleiding Maaseik:

 gebruikt als kader voor de uitvoering van 
kruispunten in programma gevaarlijke pun-
ten.

– N702-N750-N75 Genk:

 gebruikt als kader voor de uitvoering van 
kruispunten in programma gevaarlijke pun-
ten en opmaak meerjarenprogramma.

– N76 omleiding Meeuwen:

 PRUP in opmaak door de provincie, ontwerp 
in opmaak door AWV.

– N79-R72-N20 Tongeren:

 gebruikt als kader voor ontwerp van N79 
van E313 tot N618.

– N29-N72 Beringen-Paal:

 gebruikt als kader voor de uitvoering van 
kruispunten in programma gevaarlijke pun-
ten.

– N71:vanN74-N748:

 conceptfase beëindigd, tracékeuze verder uit 
te werken in plan MER,

 N726 van Kelchterhoef tot Bokrijk:

 gebruikt als kader voor de uitvoering van 
kruispunten in programma gevaarlijke pun-
ten.

(PRUP: prvinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan; 
AWV: administratie wegen en Verkeer – red.)

In Oost-Vlaanderen:

Ongeveer de helft van de streefbeelden zijn 
afgerond of worden binnenkort afgerond. Voor 
de afgeronde streefbeelden worden uitvoerings-
projecten gepland en opgestart afhankelijk van 
de budgettaire ruimte opgenomen binnen het 
jaarprogramma van de administratie Wegen en 
Verkeer.

In West-Vlaanderen:

Er werden nog geen streefbeeldstudies afge-
rond, er kon dus uiteraard ook nog geen gevolg 
aan gegeven worden.

5. Een aantal tussentijdse, informele evaluaties 
op studiedagen van AWV vonden plaats tussen 
2001 en 2004. In opdracht van de Mobiliteitscel 
werd een formele evaluatiestudie opgemaakt 
door prof. Jan Korsmit in de loop van 2003-
2004 (Studie mc/03/1201 "Onderzoeksopdracht 
betreffende het streefbeeld als beleidsinstru-
ment"). Op het voorlopige eindrapport (juli 
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2004) werden door AWV begin oktober 2004 
nog enkele opmerkingen doorgegeven aan de 
Mobiliteitscel. Het definitieve eindrapport is 
intussen nog niet opgeleverd.

Vraag nr. 327
van 11 februari 2005
van de heer PAUL WILLE

Vergunningsdossiers – Uitspraken in beroep

Zoals bekend, krijgt een vergunningsaanvrager 
een stilzwijgende vergunning in het kader van de 
Vlarem-reglementering indien de beroepsinstantie, 
in casu de minister van Leefmilieu, te laat een uit-
spraak doet in beroep over het vergunningsdossier. 
Dit wil dus zeggen dat het vervaltermijnen betreft.

Hetzelfde is het geval met artikel 35 van het Vlaams 
Reglement op de Bodemsanering (Vlarebo) m.b.t. 
de behandeling van een administratief  beroep op 
bodemsaneringsdossiers. Na die datum houdt de 
beroepsmacht van de minister op.

Volgens meerdere hoge ambtenaren die het kunnen 
weten, bestond bij de voorganger(s) van de minis-
ter de slechte gewoonte de uitspraken in beroep te 
doen na datum en deze dan te antidateren, om op 
die manier de schijn te wekken dat de beslissing in 
beroep rechtsgeldig zou zijn. In feite is het antida-
teren van ministeriële beslissingen om te ontkomen 
aan een vervaltermijn, valsheid in geschrifte. De 
betrokken burger heeft wel een ministerieel besluit, 
maar het is waardeloos en vervalst. Op het vlak 
van rechtsonzekerheid kan dat tellen.

Bij de aanpassing van Vlarebo werd dit systeem 
veranderd, omdat men zelf  ook wel inzag dat 
deze slechte gewoonte niet kon. De vorige minis-
ter maakte het zich gemakkelijk en maakte er voor 
zichzelf  "termijnen van orde" van. Voor de burger 
die een beroep instelt, zijn het termijnen van verval 
gebleven.

Meerdere personen zijn in dat geval en weten 
niet waar zij staan. Aan het woord van de reeds 
genoemde hoge ambtenaren kan niet worden 
getwijfeld, vermits zij zelf  geen enkel belang heb-
ben bij de inhoud van het dossier, maar "het spel 
wel moesten meespelen".

Welke initiatieven neemt de minister om dergelijke 
miskleunen voortaan te vermijden en om de mis-
kleunen uit het verleden recht te zetten ?

Antwoord

De problematiek van bodemverontreiniging wordt 
in het Vlaams Gewest geregeld door het bodemsa-
neringsdecreet1 en het Vlarebo2. Artikel 18 en 23 
van het bodemsaneringsdecreet maken het moge-
lijk om een georganiseerd administratief  beroep in 
te stellen tegen OVAM-beslissingen bij de Vlaamse 
Regering. Tot 31 maart 2002 behandelde de afde-
ling Milieuvergunningen (administratie Milieu-, 
Natuur-, Land- en Waterbeheer van het departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur) deze beroepen 
(OVAM: Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaams Gewest – red.).

De wijziging van het Vlarebo van 12 oktober 
2001 stelde een adviescommissie bodemsane-
ring in.3 De afdeling Milieuvergunningen (AMV) 
zou niet meer de georganiseerde administratieve 
beroepen behandelen. Dit werd de taak van de 
afdeling Juridische Dienstverlening (adminis-
tratie Algemene Administratieve Diensten van het 
Departement Leefmilieu en Infrastructuur) samen 
met de adviescommissie bodemsanering.

Sinds 1 april 2002 is de adviescommissie bodemsa-
nering werkzaam. Standplaats van deze beroeps-
commissie is de afdeling Juridische Dienstverlening 
(AJD) van het departement Leefmilieu en 
Infrastructuur, die ook het secretariaat van de 
commissie waarneemt en tevens de beslissing voor-
bereidt van de bevoegde minister over de beroeps-
dossiers.

Bij de wijziging van dossierbehandelende afde-
ling (2001) werd informatie ingewonnen bij de 
toenmalige dossierbeherende afdeling (afdeling 
Milieuvergunningen) zodat voor deze nieuwe taak 
bij de huidige dossierbeherende afdeling (afdeling 
Juridische Dienstverlening) in voldoende personeel 
zou kunnen worden voorzien. Volgens deze gege-
vens behandelde de afdeling Milieuvergunningen 
jaarlijks zo'n 50 dossiers met één jurist en één 

______ 
1 het decreet van 22 februari 1995 betreffende de bodem-

sanering, gewijzigd bij het Decreet van 22 december 1995, 
bij het besluit van de Vlaamse Regering van 22 oktober 
1996, bekrachtigd bij het Decreet van 4 maart 1998, en bij 
de decreten van 20 december 1996, 26 mei 1998 en 18 mei 
2001, 18 december 2002 en 19 december 2003. -

2 het besluit van de Vlaamse Regering van 5 maart 1996 
houdende vaststelling van het Vlaams Reglement -betref-
fende de Bodemsanering, gewijzigd bij de besluiten van 
de Vlaamse Regering van 19 december 1998, 9 februari 
1999, 12 oktober 2001, 7 december 2001, 14 juni 2002, 17 
januari 2003 en 13 februari 2004.
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administratief  ondersteunend personeelslid. Op 
basis van deze cijfers werd een project opgestart 
(oorspronkelijk ten laste van het MINA-fonds, 
nu bestaansmiddelenfonds 99.1), waardoor een 
contractuele jurist en directiesecretaresse in dienst 
konden genomen worden.

Vervaltermijnen en "termijnen van orde".

Bij het georganiseerd administratief  bodemsane-
ringsberoep wordt procedureel een onderscheid 
gemaakt tussen de zogenaamde artikel 18- en arti-
kel 23-beroepen.

Artikel 7 van het besluit van de Vlaamse Regering 
van 12 oktober 2001.

Artikel 18 van het bodemsaneringsdecreet regelt 
de beroepen die ingesteld worden tegen de con-
formverklaring van een bodemsaneringsproject. 
De afhandeling van deze beroepschriften is gebon-
den aan decretaal vastgestelde vervaltermijnen. 
Dit betekent dat aan het niet respecteren ervan 
sancties verbonden zijn, namelijk dat de bestreden 
beslissing wordt geacht bekrachtigd te zijn indien 
binnen de termijn geen beslissing wordt genomen. 
Sinds 1 april 2002 werden 37 ontvankelijke artikel-
18-beroepschriften ingediend. Zij werden alle tijdig 
behandeld.

De vergelijking met het verkrijgen van een stil-
zwijgende vergunning in het kader van de Vlarem-
reglementering indien de beroepsinstantie een 
laattijdige uitspraak doet in beroep over het ver-
gunningsdossier gaat niet op. De bestreden beslis-
sing wordt geacht bekrachtigd te zijn, wat geen 
andere rechtsgevolgen tot stand brengt dan vóór 
het beroep het geval was. Maar de administratie 
beklemtoonde dat alle artikel18-beroepschriften 
tijdig behandeld worden en dit zonder enige vorm 
van antidatering van ministeriële besluiten.

Artikel 23 van het bodemsaneringsdecreet regelt 
alle beroepen die ingesteld worden tegen het aan-
wijzen als saneringsplichtige, het niet verlenen van 
het statuut van onschuldig bezitter, het niet-con-
form verklaren van het beschrijvend bodemonder-
zoek, het conform verklaren van het beschrijvend 
bodemonderzoek, het niet-conform verklaren van 
het bodemsaneringsproject, de uitvoering van de 
bodemsaneringswerken, ... De afhandeling van 
deze beroepschriften is gebonden aan een termijn 
van 90 dagen, zoals vastgelegd in artikel 35, 36 

en 37 van het Vlaams Reglement betreffende de 
Bodemsanering (Vlarebo). Het overschrijden van 
deze termijn heeft volgens voornoemde artikels 
geen gevolgen. De bestreden beslissing blijft dus 
van toepassing tot de beslissing getroffen is.

Er is evenwel wat betreft de beroepen conform 
artikel 23 van het bodemsaneringsdecreet een 
achterstand in de behandeling van deze dossiers, 
waardoor er geen beslissing kon getroffen worden 
binnen de termijn van 90 dagen.

Op 18 februari 2005 keurde de Vlaamse Regering 
daarom de aanwerving van drie juristen voor de 
ondersteuning van de adviescommissie bodem-
sanering goed. Hierdoor zal de achterstand wat 
betreft de behandeling van beroepen conform arti-
kel 23 bodemsaneringsdecreet weggewerkt kunnen 
worden.

Vraag nr. 330
van 11 februari 2005
van de heer PAUL WILLE

OVAM – Toekenning statuut "onschuldig eige-
naar"

Het bodemsaneringsdecreet vermeldt in artikel 
31 de voorwaarden volgens welke een natuurlijk 
persoon of  rechtspersoon een aanvraag kan doen 
voor het verkrijgen van het statuut van "onschul-
dig eigenaar". In die zin dat hij onder bepaalde 
decretaal vastgelegde voorwaarden niet sanerings-
plichtig is voor de grond die hij in eigendom heeft. 
Dit statuut wordt aan particulieren toegekend 
door de Openbare afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaams Gewest (OVAM) en jaarlijks worden 
talrijke dossiers daarvoor ingediend.

Bij deze aanvragen is er nogal wat mogelijkheid tot 
interpretatie omdat sommige voorwaarden nu een-
maal voor een al dan niet welwillende interpretatie 
vatbaar zijn. Zo is dit bijvoorbeeld het geval met 
de notie "… behoorde te weten …" (artikel 31, § 3 
bodemsaneringsdecreet).

Het blijkt dat deze dossiers door de OVAM voor 
behandeling worden uitgegeven aan een privé-
bureau. Dit privé-bureau beslist dan in feite (inge-
dekt door OVAM) of een persoon dit statuut krijgt 
of niet. Voor de aanvrager is dit van groot belang.
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Nu behoort het sedert altijd tot de algemene 
rechtsprincipes dat openbare bevoegdheden niet 
overdraagbaar zijn, tenzij de wetgever of  decreet-
gever dit wil.

1. Is het juist dat deze dossiers worden uitgegeven 
aan een privé-bureau ?

2. Aan welk bureau, na welke procedure, voor 
welke prijs ?

3. Is dit een fatsoenlijke handelwijze nu er bij de 
OVAM 430 personeelsleden zijn, waaronder 
meer dan een dozijn juristen ?

4. Is de minister van plan deze handelwijze voort 
te zetten ?

Antwoord

1. In het kader van de overdracht van een grond, 
waarop een risicoactiviteit en/of  -inrichting 
is/was gevestigd, moet de overdrager van deze 
grond de overdracht melden aan de OVAM met 
hierbij het verslag van een oriënterend bodem-
onderzoek gevoegd. Naargelang de resultaten 
van dit bodemonderzoek zal de overdrager 
worden aangemaand om over te gaan tot uit-
voering van een beschrijvend bodemonderzoek. 
De overdrager is niet verplicht om op deze aan-
maning in te gaan indien hij kan aantonen dat 
hij voldoet aan de voorwaarden van artikel 10 
(bij nieuwe - gemengde bodemverontreiniging) 
respectievelijk artikel 31 (bij historische bodem-
verontreiniging) van het bodemsaneringsde-
creet. Hetzelfde geldt bij de stopzetting en/of 
sluiting van een risicoactiviteit of-inrichting.

 Naast de overdrachtsregeling kan een exploi-
tant/eigenaar/gebruiker zich eveneens beroe-
pen op de voorwaarden van artikel 31 van 
het bodemsaneringsdecreet indien hij is aan-
gemaand op basis van artikel 31, § 1 van het 
bodemsaneringsdecreet om een beschrijvend 
bodemonderzoek uit te voeren.

 Ten slotte rust er bij nieuwe – gemengde bodem-
verontreiniging een zelfstandige saneringsplicht 
op de saneringsplichtige, aangewezen conform 
artikel 10, § 1 van het bodemsaneringsdecreet. 
De saneringsplichtige is niet verder gehouden 

tot bodemsanering indien hij aantoont dat hij 
voldoet aan de voorwaarden van artikel 10 van 
het bodemsaneringsdecreet.

 Het is de OVAM die oordeelt of  de betrok-
ken overdrager-saneringsplichtige voldoet aan 
de voorwaarden van artikel 10 respectieve-
lijk 31 van het bodemsaneringsdecreet. Tegen 
deze beslissing van de OVAM kan een belang-
hebbende beroep aantekenen bij de Vlaamse 
Regering.

 De laatste jaren zijn er circa 250 aanvragen per 
jaar in het kader van artikel 10 en/of 31 van het 
bodemsaneringsdecreet die moeten beoordeeld 
worden door de OVAM. Het aantal aanvragen 
neemt stelselmatig toe. De behandeling van deze 
dossiers hypothekeert in belangrijke mate de 
werking van een entiteit, mede gelet op de ver-
valtermijn binnen welke deze dossiers moeten 
behandeld zijn (bv. in het kader van een over-
dracht geldt er een beoordelingstermijn voor de 
OVAM van 60 dagen). In het kader van behoor-
lijk bestuur doen we het nodige om bijkomende 
stavingstukken op te vragen ter onderbouwing 
van het ingediende standpunt.

 Daarnaast werd de OVAM geconfronteerd met 
een wijziging van de wetgeving inzake verja-
ringstermijnen waarbij nieuwe verjaringster-
mijnen werden ingevoerd. Deze wijziging had 
tot gevolg dat de OVAM op korte termijn (m.n. 
voor 27 juli 2003) in een groot aantal dossiers 
uit het verleden acties moest ondernemen naar 
stuiting van de verjaring, dit naast andere con-
tinue prioritaire taken voor de OVAM (ambts-
halve bodemsanering, opvolging gerechtelijke 
procedures, voorbereidingen wijziging wetge-
ving bodemsanering,...).

 Bijgevolg werd door de OVAM inderdaad beslo-
ten om de opmaak van 100 ontwerpbeslissingen 
in het kader van het statuut onschuldig eigenaar 
tijdelijk uit te besteden. Hierbij moet benadrukt 
worden dat deze uitbesteding enkel de opmaak 
van een ontwerp van beoordeling inhield zodat 
de OVAM de ruimte bleef  behouden om deze 
ontwerpen te toetsen aan haar beleid.

2. Voor de uitbesteding van de opdracht werd de 
procedure inzake de beperkte offerteaanvraag 
gevolgd gelet op de specifiek gezochte exper-
tise.
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 Het resultaat van deze procedure leidde op 
13 augustus 2003 tot een gunning door de 
OVAM van de opdracht aan het kantoor Elegis 
(Huybrechts, Craen, Engels en vennoten) te 
Antwerpen voor de prijs van 62.000 euro, alle 
kosten inbegrepen.

3. Zoals toegelicht onder vraag 1 werd de OVAM 
geconfronteerd met een wijziging van de wetge-
ving inzake verjaringstermijnen waarbij nieuwe 
verjaringstermijnen werden ingevoerd. Deze 
wijziging had tot gevolg dat de OVAM op korte 
termijn (m.n. vóór 27 juli 2003) in een groot 
aantal dossiers uit het verleden acties moest 
ondernemen naar stuiting van de verjaring, dit 
naast andere continue prioritaire taken voor de 
OVAM (ambtshalve bodemsanering, opvolging 
gerechtelijke procedures, voorbereidingen wijzi-
ging wetgeving bodemsanering,...).

 Opdat dit vereist versneld optreden inzake de 
stuiting van verjaringstermijnen op een effi-
ciënte en effectieve manier zou kunnen verlopen, 
achtte de OVAM het aangewezen om andere 
continue taken uit te besteden zonder dat hierbij 
het beoordelingsbeleid uit handen werd gege-
ven. Bijgevolg werd geopteerd om de opmaak 
van 100 ontwerpbeslissingen in het kader van 
het statuut onschuldig eigenaar tijdelijk uit te 
besteden. Dergelijke handelwijze leidde er niet 
toe dat er werd ingeboet aan dienstverlening. 
Evenmin werd er inbreuk gepleegd op het voor-
opgestelde beleid aangezien enkel de opmaak 
van een ontwerpbeslissing werd uitbesteed . De 
finale beslissing in elk dossier werd genomen en 
verstuurd door de OVAM.

4. Neen. De uitbesteding van de opmaak van ont-
werpbeslissingen in het kader van het statuut 
onschuldig eigenaar betrof  een opdracht van 
100 dossiers en is op 9 december 2004 beëin-
digd. Er is niet overgegaan tot het voortzetten 
van deze werkwijze daar er momenteel geen 
nood is aan een versneld optreden zoals ver-
meld in antwoord 3 supra.

Vraag nr. 332
van 11 februari 2005
van de heer PAUL WILLE

OVAM – Terugvordering van kosten

Decretaal dient bij een ambtshalve optreden door 
de OVAM een procedure tot terugvordering van 

kosten te gebeuren, hetzij bij ambtshalve verwijde-
ring van afvalstoffen, hetzij bij ambtshalve bodem-
sanering.

Deze verplichting bestaat al vele jaren.

1. Hoeveel werd terzake door de OVAM sedert 
1999 tot nu aan advocatenkosten betaald ?

2. Hoeveel werd er effectief  sedert 1999 terugbe-
taald uit deze procedures ?

Antwoord

De OVAM kan op grond van het afvalstoffende-
creet en het bodemsaneringsdecreet overgaan tot 
een ambtshalve optreden.
Op grond van artikel 37 van het afvalstoffende-
creet,  heeft de OVAM onder meer als taak de 
afvalstoffen die worden achtergelaten of verwijderd 
in strijd met de wettelijke bepalingen, ambtshalve 
te verwijderen indien de overtreder nalaat dit zelf  te 
doen. Deze ambtshalve verwijdering vindt plaats 
op kosten van de overtreder.

Op grond van artikel 45, §1 van het bodemsa-
neringsdecreet kan de OVAM overgaan tot een 
ambtshalve bodemsanering indien de persoon die 
krachtens het bodemsaneringsdecreet verplicht 
is over te gaan tot bodemsanering of  tot andere 
maatregelen, niet of in onvoldoende mate optreedt 
en aan de aanmaning van de OVAM geen gevolg 
geeft. De OVAM kan tevens overgaan tot ambts-
halve bodemsanering indien de eigenaar of gebrui-
ker van de gronden waar de verontreiniging tot 
stand kwam, niet gehouden is tot bodemsanering 
over te gaan krachtens de artikelen 10 of  31 van 
het bodemsaneringsdecreet  (art. 45, §2 bodemsa-
neringsdecreet).

Vanzelfsprekend wordt door de OVAM getracht de 
kosten, gemaakt ingevolge een ambtshalve optre-
den, terug te vorderen van de overtreder in geval 
van ambtshalve verwijdering van afvalstoffen of 
van de in gebreke blijvende of de aansprakelijke bij 
ambtshalve bodemsanering. 

Het Rekenhof  legt er de nadruk op dat de "debi-
teurenopvolging inzake de terugvordering van de 
uitgaven voor ambtshalve verwijdering en sanering 
met de gepaste nauwgezetheid dient te worden uit-
gevoerd". De OVAM volgt de terugvorderingsdos-
siers dan ook nauwkeurig op en put alle middelen 
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uit om zoveel mogelijk te recupereren van de door 
haar gemaakte kosten.

In eerste instantie stelt de OVAM diegene die tot 
terugbetaling gehouden is, in gebreke om de terug-
betaling van de kosten vrijwillig te doen. Indien de 
door de OVAM gemaakte kosten niet binnen een 
opgelegde termijn worden terugbetaald, stelt de 
OVAM een advocaat aan met het oog op het terug-
vorderen van de kosten via gerechtelijke weg door 
middel van dagvaarding of  burgerlijke partijstel-
ling. In overleg met de door de OVAM aangestelde 
advocaat worden de mogelijke terugvorderingspi-
stes en de slaagkansen ervan besproken teneinde de 
beste aanpak te garanderen. Verscheidene terug-
vorderingsprocedures zijn momenteel nog lopende, 
de resultaten hiervan zullen pas in de toekomst tot 
uiting komen.

Als bijlage een overzicht van wat sedert 1999 tot 
nu aan advocatenkosten werd betaald in terugvor-
deringsdossiers (antwoord op vraag 1), alsook een 
overzicht van de ontvangen bedragen sedert 1999 
tot heden in terugvorderingsdossiers (antwoord op 
vraag 2).

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 350
van 16 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Instorting Verbrande Brug Grimbergen – Oor-
zaak en maatregelen

Op 4 december 2004 stortte de Verbrande Brug in 
Grimbergen in. In zijn antwoord op een actuele 
vraag terzake stelde de minister dat de oorzaak 
toen nog niet bekend was en dat hij op vraag van 
het parlement toelichting zal komen geven zodra er 
een rapport is (actuele vraag van 8 december 2004 
van de heer Jan Pumms: Handelingen Plenaire ver-
gadering nr. 10, blz. 14-15).

Intussen doen uiteraard verschillende verklaringen 
de ronde. Er is sprake van een probleem met de 
remmen van de brug, er zou nauwelijks onderhoud 
aan de brug worden uitgevoerd, enzovoort.

Na bijna drie maanden is de tijd rijp om definitief  
uitsluitsel te krijgen over het hoe van deze calami-

teit. Te meer omdat er in Vlaanderen nog andere 
bruggen van hetzelfde type zijn, bijvoorbeeld in 
Humbeek.

1. Beschikt de minister over een (eind)rapport 
over de instorting van de Verbrande Brug in 
Grimbergen ?

 Zo ja, wat is de oorzaak van de calamiteit 
gebleken ? Welke maatregelen worden getroffen 
om dergelijke calamiteiten met onder meer het-
zelfde type van brug te vermijden ?

 Zo neen, tegen wanneer verwacht de minister 
dit (eind)rapport ?

2. Kan de minister, los van het beschikken over 
een (eind)rapport, uitsluiten dat een gebrek 
aan onderhoud aan de basis kan liggen van de 
instorting ?

 Zo neen, in welke mate zal het onderhoudspa-
troon van bruggen aangepast worden ?

Antwoord

1. Gelet op het feit dat op het moment van het 
incident, een aannemer bezig was met het ver-
vangen van de aandrijving van deze brug, is via 
een procedure van vrijwillige verschijning bij 
de rechtbank van koophandel van Brussel een 
college van deskundigen aangesteld, met als 
opdracht onder andere:

 een tegensprekelijk onderzoek uit te voeren 
van alle relevante onderdelen van de brug en te 
onderzoeken wat dienstig en noodzakelijk is om 
tot een besluit te kunnen komen met betrekking 
tot:

a. de oorzaak van het ongeval;

b. het tegensprekelijk bepalen van de schade 
aan alle onderdelen ervan;

c. de raming van die schade te maken;

d. aanwijzingen te geven betreffende de wijze 
van herstelling.

 Dit college heeft reeds een vrijgave verleend 
voor het starten van de herstellingen aan het 
brugdek, de betonnen structuur, de mechani-
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sche uitrusting, de tegengewichten en allerlei 
herstellingen.

 Verleden maand werd de laatste hinderpaal (een 
gevallen ballastkist) opgeruimd, zodat nu alle 
schade zichtbaar is.

 Het onderzoek van de deskundigen verloopt – 
dankzij de constructieve medewerking van alle 
partijen – vlot, maar is nog niet afgerond. Op 
16 februari 2005 hebben de gerechtsdeskundi-
gen het voorverslag met hun bevindingen over 
het verloop en de verklaring van het incident 
verspreid. In grote lijnen komt het erop neer 
dat de deskundigen hebben vastgesteld dat de 
rem van de aandrijfmechanisme op linkeroever 
onklaar was bij de laatste brugbeweging, en dat 
de bewaking van de werking van die rem nog 
niet afgewerkt was op het ogenblik van het inci-
dent.

 Bij de andere bruggen is die bewaking van de 
rem wel operationeel en gevrijwaard van falen.

2. De oorzaak van het vallen van de brug is niet 
te wijten aan een gebrek aan onderhoud, men 
was immers juist bezig met het uitvoeren van 
buitengewone onderhoudswerken teneinde de 
bedrijfszekerheid van de aandrijving te verho-
gen.

Vraag nr. 398
van 18 februari 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Strategisch Uitvoeringsplan Baggerspecie 
– Stand van zaken

Het ontwerp van Strategisch Uitvoeringsplan 
Baggerspecie (OVAM) was in openbaar onder-
zoek van 3 november 2003 tot 4 januari 2004. Na 
de aanpassingen als gevolg van de interkabinet-
tenwerkgroepbespreking werd het uitvoeringsplan 
voorgelegd aan de Vlaamse Regering op 14 mei, 28 
mei en 4 juni 2004.

Baggeren is noodzakelijk voor een vlotte binnen-
vaart, maar ook voor het tegengaan van overstro-
mingen en voor de sanering van de waterbodem.

Volgens het baggerdossier in "Ondernemers" 
(maandelijkse uitgave van VOKA – Kamer van 

Koophandel Antwerpen-Waasland) is er een bag-
gerachterstand van 23 miljoen ton droge stof. Elk 
jaar is er een aangroei van 1,35 miljoen ton droge 
stof. De verwerkingscapaciteit zou 2,4 miljoen ton 
droge stof per jaar zijn.

Er kan slechts gebaggerd worden als er middelen 
zijn en er een afzetpiste is. 70 % van de droge stof 
is na reiniging herbruikbaar.

De berging van het slib stuit vaak op actiegroepen 
die de berging verhinderen, zodat baggerprojecten 
vertraging oplopen. Het algemeen belang moet 
hierdoor wijken voor lokale protesten waarbij de 
actievoerders niet representatief zijn voor de bevol-
king.

1. Wanneer wordt het Strategisch Uitvoeringsplan 
Baggerspecie gepubliceerd ?

2. Hoe zal de baggerachterstand worden inge-
haald ?

3. Op welke manier worden afzetpistes vergroot ?

4. Hoe wordt voorkomen dat een lokaal protest 
belangrijke baggerwerken kan verhinderen ?

Wordt er ook gedacht aan een beperking van de 
beroepsprocedure ?

5. Welke middelen heeft de regering ter beschik-
king voor baggerwerken ?

6. Komt het gedeelte droge stof dat niet herbruik-
baar is in de toekomst in aanmerking voor ver-
branding in de Sleco-wervelbedovens, die met 
een tekort aan slib zullen kampen ?

Antwoord

1. Het ontwerp van Sectoraal Uitvoeringsplan 
Bagger- en Ruimingsspecie (SUP BRS) heeft 
de procedure gevolgd overeenkomstig het afval-
stoffendecreet en zal aan de Vlaamse Regering 
voorgelegd worden na evaluatie.

2. In principe zijn er drie redenen voor baggeren: 
hydraulisch, nautisch en milieuhygiënisch.

 In eerste instantie zal de achterstand ten 
behoeve van de dringende hydraulische en nau-
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tische noodzaak moeten aangepakt worden. Op 
korte termijn moeten daartoe locaties gezocht 
worden voor:

– Specieontwatering,

– zandafscheiding (behandelingslocaties),

– tussentijds opslaan (TOP's) van milieuhygië-
nisch en bouwtechnisch bruikbare specie in 
afwachting van hergebruik,

– bergen (bergingslocaties) van milieuhygië-
nisch propere maar bouwtechnisch onbruik-
bare specie,

– het storten (stortlocaties) van milieuhygië-
nisch onbruikbare specie.

 Een voldoende capaciteit voor elk van deze acti-
viteiten, met bovendien een voldoende geografi-
sche spreiding, moet borg staan voor de nodige 
afzetmogelijkheden.

 Daarbovenop komt ook de noodzaak tot sane-
ring van bepaalde waterbodems om ecologische 
redenen.

 De globale saneringsprioritering, die rekening 
houdt met zowel de hydraulische, nautische als 
ecologische saneringsnoodzaak, wordt uitge-
werkt in de bekkenbeheerplannen.

 Deze prioritering is het resultaat van een afwe-
ging die moet leiden tot de meest doelmatige 
inzet van de beschikbare middelen.

 Zo zal bijvoorbeeld een waterbodem met een 
matige ecologische prioriteit hoger gerangschikt 
worden wanneer de hydraulische of  nautische 
prioriteit hoog is dan wanneer de hydraulische 
of  nautische prioriteit laag is. Dergelijke win-
win situaties moeten maximaal aangegrepen 
worden.

3. In eerste instantie moet in bovenvermelde loca-
ties (zie antwoord op vraag 2) voorzien wor-
den.

 Hoofdstuk 7 van het ontwerp van Sectoraal 
Uitvoeringsplan Bagger- en Ruimingsspecie 
bevat daarenboven acties om de afzet te ver-
groten, via onder meer het stimuleren van het 
gebruik van alternatieve materialen, het bevor-

deren van de afzet van secundair zand en het 
invoeren van een kwaliteitslabel.

4. Lokaal protest richt zich doorgaans niet tot de 
baggerwerken sensu stricto maar tot het zoeken 
naar geschikte locaties voor het storten, bergen 
en tijdelijk opslaan van de specie.

 Het lokaal protest krijgt zijn stem in de 
inspraakprocedures voor de vergunningen, die 
decretaal zijn vastgelegd.

 Ik acht het daarom van het grootste belang en 
heb terzake reeds instructies gegeven aan mijn 
administratie om het zoeken naar dergelijke 
locaties op een zodanige wijze aan te pakken 
dat geen onnodige maatschappelijke commotie 
wordt uitgelokt. Anderzijds moet ik oog heb-
ben voor de transportkosten, die ook door de 
gemeenschap betaald moeten worden.

 Daarom acht ik het nodig dat in elk toekomstig 
bekkenbeheerplan oplossingen voor de proble-
matiek van de bagger- en ruimingsspecie gevon-
den worden binnen het eigen bekken.

5.  Wat betreft het financieel luik, kan de realiteit 
als volgt gesteld worden.

 De kostprijs om het baggerspecieprobleem met 
de klassieke middelen te beheersen (bagge-
ren, verwerken, fciergen in stortplaatsen), is te 
ramen:

– voor de afdeling Zeekanaal (Waterwegen en 
Zeekanaal NV: W&Z) op een bedrag van 5,6 
miljoen euro per jaar voor de jaarlijkse aan-
slibbing en een bedrag van 65 miljoen euro 
voor het wegwerken van de historische ach-
terstand;

– voor de afdeling Zeeschelde (W&Z) op een 
bedrag van 14 miljoen euro per jaar voor de 
komende 20 jaar, inclusief  het wegwerken 
van de historische achterstand;

– voor de afdeling Bovenschelde (W&Z) op 
een bedrag van 18 miljoen euro per jaar;

– voor de afdeling Water (Aminal) op een 
bedrag van 10 miljoen euro per jaar;

– voor NV De Scheepvaart op een bedrag van 
0,5 miljoen euro per jaar en 3 miljoen euro 
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voor het wegwerken van de historische ach-
terstand op het Kanaal Turnhout- Dessel-
Schoten;

– voor de afdeling Maritieme Toegang (AWZ) 
op een bedrag van 8 miljoen euro voor het 
Kanaal Gent-Terneuzen.

Hierbij kan het volgende opgemerkt worden.

– Het huidige totale jaarlijkse onderhouds-
budget voor de binnenvaartwegen waarin 
het uitvoeren van baggerwerken slechts een 
onderdeel is, bedraagt voor W&Z circa 37 
miljoen euro.

– NV De Scheepvaart beschikt slechts over een 
budget van 0,5 miljoen euro. De historische 
achterstand op het Kanaal Turnhout-Dessel-
Schoten zal dus slechts gefaseerd kunnen 
weggewerkt worden.

– De afdeling Water van Aminal beschikte 
de afgelopen jaren over een budget van 10 
miljoen euro, wat volstond om de noden 
in te willigen. De afdeling heeft dit bedrag 
echter grotendeels kunnen verkrijgen dank-
zij het Financieringsfonds voor Eenmalige 
Investeringsuitgaven (FFEU). Zonder deze 
extra fondsen, waarvan in de toekomst niet 
met zekerheid geweten is of  deze nog zul-
len verstrekt worden, zou zij het ruimen niet 
kunnen bekostigen. De kredieten waarin 
normalerwijze kan voorzien worden voor 
ruimingen bedragen slechts circa 3 miljoen 
euro. Bovendien zou ongeveer het dubbele 
budget nodig zijn om de volledige historische 
achterstand weg te werken (conform het hui-
dige ontwerp SUP BRS).

– AWZ beschikt over een onderhoudsbud-
get van 143.911.000 euro. Dit budget wordt 
aangewend voor gewoon onderhoud van 
de havens en allerhande onderhoudskosten 
inclusief  het onderhoud van de maritieme 
toegangswegen. Voor het baggeren van het 
Kanaal Gent-Terneuzen blijft echter geen 
krediet meer over. Bij de begroting van 2005 
heb ik hiervoor een extra budget toegewezen 
ten belope van 50 miljoen euro. Hiervan zal 8 
miljoen gespendeerd worden aan de bagger-
werken in het Kanaal Gent-Terneuzen en 22 
miljoen euro aan de eerste fase van de inrich-

ting van een nieuwe stortplaats voor bagger-
specie (Callemansputte).

 Zoals uit het bovenstaande mag blijken, rijst 
al een zeer ernstig financieel probleem voor 
het wegwerken van de historische achterstand 
inzake ruiming om hydraulische of  nautische 
redenen.

 Daarbovenop komt nog de noodzaak tot sane-
ring van bepaalde onderwaterbodems om eco-
logische redenen.

 De vraag naar de financiële realiteit en het extra 
budget voor de verwerking en berging van bag-
gerspecie en de waterbodemsanering maken 
deel uit van de begrotingsbespreking en de 
procedure voor goedkeuring van het Sectoraal 
Uitvoeringsplan Bagger- en Ruimingsspecie 
door de Vlaamse Regering.

 Een pragmatische oplossing moet gezocht wor-
den in een samenwerking op realistische basis 
van alle betrokken partijen met als doel de 
beschikbare middelen op de meest doelmatige 
manier in te zetten.

6. In de VITO-IMDC-studie van 2002 (studie 
in opdracht van de OVAM) is een evaluatie 
gemaakt van verwerkingstechnieken voor bag-
gerspecie die technisch realiseerbaar zijn en al 
zijn uitgetest. De wervelbedtechniek is daar niet 
in opgenomen, aangezien deze techniek niet 
relevant werd geacht. De verbrandbare fractie 
in bagger- en ruimingsspecie is immers te laag, 
en bijgevolg de volumereductie te gering, om 
verwerking via de wervelbedtechniek te verde-
digen.

Vraag nr. 401
van 23 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

E40 Bertem-Haasrode – Geluidshinder

Al dertig jaar lang duurt het debat over geluids-
werende maatregelen langs of  op de E40 tussen 
Bertem en Haasrode.

Het grote probleem met dit wegvak is het gebruikte 
materiaal, namelijk ruw beton met langsgroeven in 
de eindlaag.
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Na herhaaldelijk aandringen van buurtbewoners, 
gemeente, milieuverenigingen en actiegroepen werd 
beslist deze strook van de E40 te voorzien van een 
geluidsdempende laag. Dit zou gebeuren tegen 
eind 2005. Nu gaan er echter stemmen op dat dit 
met twee jaar zou zijn uitgesteld.

Daarnaast rijst er ook een probleem in de buurt 
van Boutersem, op het vak tussen Boutersem en 
Oorbeek.

Het is duidelijk dat het probleem van de geluids-
hinder langs de E40 ernstige proporties begint aan 
te nemen.

1. Is er reeds een definitieve beslissing voor de aan-
leg van een geluidswerende laag op de strook 
E40 tussen Bertem en Haasrode ?

2. Is er een concrete timing voor de uitvoering van 
deze beslissing ? Zo ja, welke ? Is het inderdaad 
zo dat er een uitstel met twee jaar is ?

3. Is er in een pad van aanpak voorzien wat de 
geluidshinder betreft langs de strook tussen 
Boutersem en Oorbeek ? Zo ja, wat zijn de 
timing en methodiek hiervan ?

 Zo neen, zal dit in de nabije toekomst gebeuren 
?

4. Meer algemeen, is er in een structurele aanpak 
voorzien voor alle geluidshinder langs de E40 ?

 Welke optie heeft daarbij de voorkeur : fluister-
asfalt of geluidsschermen ?

 Kan er een timing gegeven worden voor de aan-
pak van alle bekende problemen ?

Antwoord

1.  en 2. Momenteel wordt de opmaak van het 
driejarenprogramma afgerond en wordt er 
nagegaan, rekening houdend met de budget-
taire toestand, in welke mate het project daarin 
kan opgenomen worden.

3. Er zijn voorlopig geen geluidswerende maatre-
gelen gepland tussen Boutersem en Oorbeek, 
daar deze strook niet prioritair is. De geluidsni-
veaus (en aantal woningen dichtbij de A3) lig-
gen hoger tussen Bertem en Haasrode.

4. De afdeling Wegenbouwkunde – Cel Akoestiek 
voert geregeld geluidsmetingen uit. De provin-
ciale afdelingen van de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV) vragen steeds advies om de 
meest kritieke zones te weten te komen: voor 
de A3 op grondgebied Vlaams-Brabant zijn 
dit momenteel de stroken Bertem – Haasrode 
en Kortenberg - Bertem (na 2007 gepland). Ter 
info deel ik mee dat de opgemeten geluidsni-
veaus op vele autosnelwegen in Vlaanderen 
hoger liggen dan langs de A3 Brussel – Luik, 
met andere woorden de A3 kan niet als priori-
tair bescchouwd worden in Vlaanderen. Andere 
opmerking is dat normaliter bij geluidswerende 
maatregelen er een verdeelsleutel gehanteerd 
wordt, cfr. module 5 van het mobiliteitsde-
creet, voor de bekostiging van het project (deel 
Vlaams Gewest en deel lokale overheid). De 
verdeelsleutel hangt af van de geluidsmetingen. 
Vaak haken gemeenten af  wegens de financiële 
gevolgen.

 De keuze tussen overlagingen of  geluids-
schermen volgt uit een akoestische en tech-
nische studie en is afhankelijk van plaats tot 
plaats. Het is de cel Akoestiek van de afdeling 
Wegenbouwkunde die hierover advies uitbrengt 
bij de provinciale afdeling.

Vraag nr. 403
van 23 februari 2005
van de heer MARC CORDEEL

Baggerbeleid – Financiering

In de Beleidsnota Openbare Werken 2004-2009 
staat onder punt 2.3.4. : "Teneinde de scheepvaart-
functie te kunnen blijven waarborgen, zullen bag-
gerwerken op de waterwegen prioritair uitgevoerd 
worden" en "Om de in het verleden aan bagger-
werken opgebouwde achterstand in te halen is het 
stellen van de juiste prioriteiten van groot belang" 
(Stuk 130 (2004-2005) – Nr. 1).

Het Strategisch Uitvoeringsplan Baggerspecie 
(SUP)  dat  vor ig  jaar  door  de  Openbare 
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest 
(OVAM) in opdracht van het Vlaams Gewest opge-
steld werd, leert ons inderdaad dat we momenteel 
kampen met een totale achterstand in het bagge-
ren van 23 miljoen ton droge stof  (TDS) en dat er 
bovendien een aangroei is van 1,35 miljoen TDS 
per jaar. Daartegenover staat dat we over een 
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bruikbare verwerkings- en bergingscapaciteit van 
2,4 miljoen TDS beschikken. Aldus kan 70 procent 
van alle gebaggerde specie gereinigd en nuttig her-
gebruikt worden voor onder meer de aanleg van 
dijken of om stortplaatsen af te dekken.

Ondanks het belang van baggeren in drie grote 
maatschappelijke problemen, namelijk het pro-
bleem van de mobiliteit, het gevaar voor over-
stromingen en de sanering van de waterbodem, 
stellen we vast dat het baggeren al tien jaar wordt 
verwaarloosd en dat de ruimingsspecieverwerking 
het afgelopen jaar een historisch dieptepunt door-
maakte.

Het is echter de taak van de overheid om mee te 
investeren in de verwerking van bagger- en rui-
mingsspecie. Hoe kan men immers een deftig 
mobiliteitsdebat voeren als onze binnenvaart gehy-
pothekeerd wordt door een gebrek aan diepgang 
door de slibophoping ?

1. In zijn beleidsnota stelt de minister dat we 
inzake bodemsanering rekening moeten houden 
met de "financiële realiteit".

 Hoe ziet die financiële realiteit er dan uit ?

2. Hoe zal in de volgende jaren extra geld vrijge-
maakt worden voor de verwerking en berging 
van baggerspecie en de bodemsanering ?

Antwoord

1. In principe zijn er drie redenen om te baggeren: 
hydraulisch, nautisch en milieuhygiënisch.

 Bij gebrek aan afzetmogelijkheden voor de bag-
gerspecie werd de voorbije jaren enkel gebag-
gerd waar de hydraulische en/of  nautische 
noodzaak het grootst was.

 Door de strengere milieuvoorwaarden raken de 
weinige beschikbare stortplaatsen vol. Nieuwe 
locaties zijn dringend nodig, en dit voor spe-
cieontwatering en zandafscheiding (behan-
delingslocaties), voor het tussentijds opslaan 
(TOP's) van milieuhygiënisch en bouwtech-
nisch bruikbare specie en voor het bergen (ber-
gingslocaties) van milieuhygiënisch bruikbare 
maar bouwtechnisch onbruikbare specie, voor 

het storten (stortlocaties) van milieuhygiënisch 
onbruikbare specie. Een voldoende capaciteit 
voor elk van deze activiteiten, met bovendien 
een voldoende geografische spreiding, moet 
borg staan voor de nodige afzetmogelijkheden.

 De kostprijs om het baggerspecieprobleem met 
de klassieke middelen te beheersen (baggeren, 
verwerken, bergen in stortplaatsen) is te ramen:

– voor de afdeling Zeekanaal (Waterwegen en 
Zeekanaal NV: W&Z) op een bedrag van 5,6 
miljoen euro per jaar voor de jaarlijkse aanslib-
bing en een bedrag van 65 miljoen euro voor 
het wegwerken van de historische achterstand;

– voor de afdeling Zeeschelde (W&Z) op een 
bedrag van 14 miljoen euro per jaar voor de 
komende 20 jaar, inclusief  het wegwerken van 
de historische achterstand;

– voor de afdeling Bovenschelde (W&Z) op een 
bedrag van 18 miljoen euro per jaar;

– voor de afdeling Water (Aminal) op een bedrag 
van 10 miljoen euro per jaar;

– voor NV De Scheepvaart op een bedrag van 0,5 
miljoen euro per jaar en 3 miljoen euro voor het 
wegwerken van de historische achterstand op 
het Kanaal Turnhout- Dessel-Schoten;

– voor de afdeling Maritieme Toegang (AWZ) op 
een bedrag van 8 miljoen euro voor het Kanaal 
Gent-Terneuzen.

Hierbij kan het volgende opgemerkt worden.

– Het huidige totale jaarlijkse onderhoudsbudget 
voor de binnenvaartwegen waarin het uitvoe-
ren van baggerwerken slechts een onderdeel is, 
bedraagt voor W&Z circa 37 miljoen euro.

– NV De Scheepvaart beschikt slechts over een 
budget van 0,5 miljoen euro. De historische 
achterstand op het Kanaal Tumhout-Dessel-
Schoten zal dus slechts gefaseerd kunnen weg-
gewerkt worden.

– De afdeling Water van Aminal beschikte de 
afgelopen jaren over een budget van 10 mil-
joen euro, wat volstond om de noden in te 
willigen. De afdeling heeft dit bedrag ech-
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ter grotendeels kunnen verkrijgen dank-
zij het Financieringsfonds voor Eenmalige 
Investeringsuitgaven (FFEU). Zonder deze 
extra fondsen, waarvan in de toekomst niet 
met zekerheid geweten is of  deze nog beschik-
baar zullen zijn, zou zij het ruimen niet kunnen 
bekostigen. De kredieten waarin normalerwijze 
kan voorzien worden voor ruimingen bedra-
gen slechts circa 3 miljoen euro. Bovendien zou 
ongeveer het dubbele budget nodig zijn om de 
volledige historische achterstand weg te werken 
(conform het huidige ontwerp SUP BRS).

– AWZ beschikt over een onderhoudsbud-
get van 143.911.000 euro. Dit budget wordt 
aangewend voor gewoon onderhoud van 
de havens en allerhande onderhoudskosten 
inclusief  het onderhoud van de maritieme 
toegangswegen. Voor het baggeren van het 
Kanaal Gent-Temeuzen blijft echter geen 
krediet meer over. Bij de begroting van 2005 
heb ik hiervoor een extra budget toegewezen 
ten belope van 50 miljoen euro. Hiervan zal 8 
miljoen gespendeerd worden aan de bagger-
werken in het kanaal Gent-Temeuzen en 22 
miljoen euro aan de eerste fase van de inrich-
ting van een nieuwe stortplaats voor bagger-
specie (Callemansputte).

 Zoals uit het bovenstaande mag blijken, rijst 
al een zeer ernstig financieel probleem voor 
het wegwerken van de historische achterstand 
inzake ruiming om hydraulische of  nautische 
redenen.

 Daarbovenop komt nog de noodzaak tot sane-
ring van bepaalde onderwaterbodems om eco-
logische redenen.

 In de bekkenbeheerplannen wordt een globale 
saneringsprioritering uitgewerkt, die rekening 
houdt met zowel de  hydraulische,  nautische  
als ecologische saneringsnoodzaak.

 Deze prioritering is het resultaat van een afwe-
ging die moet leiden tot de meest doelmatige 
inzet van de beschikbare middelen.

2. De vraag naar de financiële realiteit en het 
extra budget voor de verwerking en berging 
van baggerspecie en de waterbodemsanering 
maken deel uit van de begrotingsbespreking en 
de procedure voor goedkeuring van het uitvoe-

ringsplan bagger- en ruimingsspecie door de 
Vlaamse Regering.

Vraag nr. 405
van 23 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Veerdienst Wintam – Rupelmonde – Stand van 
zaken

In verband met de mogelijke heropening van het 
veer tussen Wintam en Rupelmonde, waarvoor 
het gemeentebestuur van Bornem vragende partij 
is, antwoordde de voorganger van de minister in 
de loop van 2001 dat de administratie Waterwegen 
en Zeewezen de opdracht had gekregen om een 
beleidsplan voor de pleziervaart en de waterrecre-
atie op te maken. Daarin zou de nodige aandacht 
besteed worden aan aanlegsteigers en veerdiensten. 
De toenmalige minister wenste dit beleidsplan af 
te wachten vooraleer een beslissing te nemen in 
verband met de gevraagde veerdienst (Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 10 van 29 maart 2002, 
blz. 927).

Kan de minister meedelen of  dit beleidsplan in de 
mogelijkheid tot heringebruikname van bedoeld 
veer voorziet ? Bestaan er in voorkomend geval 
reeds concrete plannen terzake ?

Antwoord

In het beleidsplan Waterrecreatie en -toerisme 
van de Waterwegen en Kust in Vlaanderen wordt 
geen nominatieve opsomming gegeven van veren 
of veerdiensten. Wel is in het eindrapport, vooraf-
gaand aan het door de toenmalige Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Openbare Werken opgemaakt 
beleidsplan, onder meer in een afwegingskader 
voor veren en veerinfrastructuur voorzien (Bijlage 
D - Beoordelingskader infrastructuur).

In de loop van 2005 zal door de beheerder van de 
veerdiensten en van de daarbijhorende infrastruc-
tuur (agentschap Waterwegen en Zeekanaal NV, 
afdeling Zeeschelde) een studie worden opgemaakt 
waarin het hierboven aangehaalde beoordelingska-
der zal zijn geïncorporeerd.

Op dat moment zal duidelijk worden of  op basis 
van het genoemde afwegingskader voldoende per-
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spectieven worden geboden om over te gaan tot de 
uitvoering van de noodzakelijke infrastructuur-
werken en van de uitbating van het openbare veer 
Wintam -Rupelmonde.

Vraag nr. 406
van 25 februari 2005
van de heer JAN LOONES

E17 Kruishoutem-Waregem – Onderhoud

Door het intensieve vrachtwagenverkeer is het weg-
dek van de E17 tussen Kruishoutem en Waregem 
in zeer slechte staat.

Vooral bij hevig regenweer is het er door spoor-
vorming erg gevaarlijk rijden voor de autobestuur-
ders. Het water spat er erg hoog, en dit hindert de 
zichtbaarheid voor autobestuurders.

1. Welke methodiek wordt er gevolgd voor het uit-
voeren van herstelwerkzaamheden op de auto-
wegen ?

2. Zijn er specifiek voor de E17 op het deel tus-
sen Kruishoutem en Waregem herstelwerken 
gepland ? Voor wanneer ?

Antwoord

1. In het kader van het project Rationeel 
Wegenonderhoud Vlaanderen (RWV) worden 
jaarlijks metingen uitgevoerd van de volgende 
parameters: stroefheid, spoorvorming (asfal-
twegen) en trapvorming (betonwegen), vlakheid 
en beschadigingsgraad (scheuren, uitrukking, 
randschade enz.).

 Wanneer één van de parameters beneden de 
vastgestelde interventiedrempel ligt, wordt 
de kwaliteit van het wegdek als onvoldoende 
benoemd, dus bij de globale beoordeling is het 
per definitie de slechtste van de gemeten para-
meters die bepalend is. Bij de beoordeling gaat 
de voorrang naar de verkeersveiligheid en wor-
den die zones aangepakt die zwak scoren op de 
parameters die de verkeersveiligheid beïnvloe-
den, namelijk de stroefheid en de spoorvor-
ming.

 Wegensecties waar volgens RWV de veiligheids-
parameters in slechte staat zijn, worden in het 

meerjarenprogramma van de afdeling opgeno-
men en dit volgens de ter beschikking gestelde 
kredieten. De slechtste zones krijgen de hoogste 
prioriteit.

 Er bestaan twee vormen van onderhoud: 
gewoon onderhoud en structureel onderhoud. 
Het gewoon onderhoud is het onderhoud dat 
nodig is voor het goed beheer van de weg. Het 
structureel onderhoud is dat wat nodig is om de 
weggedeelten waarvan een of  meerdere para-
meters beneden de interventiedrempel liggen of 
binnen de nabije toekomst (3 jaar) zullen liggen, 
te herstellen.

2. De voornoemde zone scoort niet dusdanig dat 
er op korte termijn een structureel onderhoud 
dient uitgevoerd te worden en wordt dus niet op 
het voorstel van het driejarenprogramma opge-
nomen.

Vraag nr. 408
van 25 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VZW KINT – Evaluatie

Voortgaande op het antwoord van de minister op 
mijn vraag nr. 218 van 14 januari 2005 in verband 
met de subsidiëring van VZW KINT, zou ik graag 
vernemen hoeveel de subsidie vorig jaar en dit jaar 
bedraagt.

De minister preciseert in zijn antwoord dat de 
beheersovereenkomst van 12 december 2003 
bepaalt dat de subsidie aangewend moet worden 
voor de personeels- en werkingskosten die voort-
vloeien uit een reeks opdrachten en activiteiten 
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr...).

Kan de minister meedelen of  er al een evaluatie is 
uitgevoerd, dan wel is gepland van de wijze waarop 
die opdrachten en activiteiten door het KINT wor-
den uitgevoerd ?

Antwoord

Net zoals in 2004 werd in de begroting 2005 een 
bedrag van 178.000 euro ingeschreven.

In uitvoering van artikel 9, §3 van de beheersover-
eenkomst van 12 december 2003 tussen de Vlaamse 
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Regering en het KI NT, zal het KINT eerstdaags 
en dit voor de eerste maal, naast de balans en de 
resultatenrekening van het jaar 2004, aan het 
Vlaams Gewest een evaluatierapport bezorgen 
aangaande de goedgekeurde programmatie 2004.

Op grond van voormelde rapportering zal, in uit-
voering van artikel 12, de beheersovereenkomst 
voor 15 juni door het ministerie geëvalueerd wor-
den. De resultaten van deze evaluatie zullen door 
mijzelf  of mijn vertegenwoordiger besproken wor-
den tijdens een werkvergadering met de afgevaar-
digd bestuurder en de directeur van het KINT.

Vraag nr. 412
van 25 februari 2005
van de heer FRANS PEETERS

Bodemsaneringsfonds tankstations – Retroacti-
viteit

Op 15 juli 2001 keurde het Vlaams Gewest de 
wetteksten en het samenwerkingsakkoord tot het 
oprichten van een benzinefonds (Bofas) goed.

De Vlaamse Regering heeft het ontwerp en samen-
werkingsakkoord betreffende de uitvoering en 
financiering van de bodemsanering van tanksta-
tions goedgekeurd. Via dit ontwerp wordt in een 
sluitend financieringsmechanisme voorzien dat 
moet toelaten de historische verontreiniging van 
de tankstations op efficiënte wijze te saneren. Het 
benzinefonds wil degenen die reeds in het verleden 
initiatieven namen voor het ruimen van hun ter-
reinen belonen. Vandaar dat het benzinefonds met 
terugwerkende kracht actief  wordt. Eigenaars van 
tankstations kunnen bodemsaneringskosten met 
terugwerkende kracht tot 1 januari 2000 inbren-
gen. In geval van sluiting van een tankstation 
neemt het benzinefonds de volledige saneringskos-
ten op zich.

De sanering dreigt voor eigenaars van vervuilde 
terreinen dermate financiële gevolgen te hebben, 
dat er gevreesd wordt dat vele terreinen niet zullen 
worden gesaneerd. Aldus dreigt het historisch pas-
sief, bij gebrek aan sanering door de eigenaar, ten 
laste van de overheid te vallen.

Het Vlaams Parlement  keurde in juli 2003 het ben-
zinefonds goed. Dit fonds maakt de komende tien 
jaar ongeveer 450 miljoen euro vrij voor het sane-

ren van benzinestations. Het bodemsaneringsfonds 
vraagt de pomphouders dringend hun aanvraag in 
te dienen vóór 26 maart 2005, wie zijn activiteiten 
wil voortzetten, heeft een jaar extra de tijd. Het 
benzinefonds focust zich dus op de tankstations 
die de laatste tien jaar zijn gesloten en de stations 
die sinds 2000 zijn gesaneerd of de komende jaren 
zullen worden gesaneerd.

De financiering van het benzinefonds gebeurt op 
een 50/50-verhouding. De helft van de kostprijs 
van de saneringen wordt gedragen door de petrole-
umsector via afname op de winstmarge, de andere 
helft wordt gedragen door de consument. Concreet 
verhoogt de prijs van de benzine en de mazout. De 
kosten worden zo door het benzinefonds gesolida-
riseerd.

Bedrijven met een activiteit van vóór 1993 die nu 
nog activiteiten hebben, krijgen wel een vergoeding 
voor het saneren van de vervuiling van vóór 1993. 
Bedrijven die gestopt zijn vóór december 1992 en 
thans geen activiteit meer hebben, vallen uit de 
boot.

1. Klopt het dat bedrijven die hun activiteit heb-
ben stopgezet vóór december 1992 geen finan-
ciële tegemoetkoming kunnen verkrijgen ?

2. Waarom heeft men destijds geopteerd om enkel 
een tegemoetkoming in de saneringskosten te 
verlenen aan bedrijven die hun exploitatie stop-
zetten na december 1992 ?

3. Worden er initiatieven in het vooruitzicht 
gesteld om in het kader van het gelijkheidsbe-
ginsel het solidariteitsfonds ook aan te wenden 
voor de saneringskosten bij bodemverontrei-
niging van benzinestations die hun activiteiten 
hebben stopgezet vóór 1992 ? 

 Zo ja, wat met bedrijven die hun activiteiten 
hebben stopgezet vóór 1992 en ondertussen 
de saneringskosten volledig zelf  hebben gedra- 
gen ?

Antwoord

Het Bodemsaneringsfonds voor Tankstations 
(Bofas), opgericht als vereniging zonder winst-
oogmerk, heeft als opdracht om in geval van slui-
ting van een tankstation de bodemsanering van 
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de betrokken verontreinigde site of  het veront-
reinigd terrein te bewerkstelligen en te financie-
ren in naam en voor rekening van de exploitant, 
feitelijke gebruiker of  eigenaar. In het geval van 
voortzetting van de uitbating of  van hernieuwing 
van de uitbating van het tankstation heeft BofaS 
als opdracht de bodemsanering van de betrokken 
verontreinigde site of  het verontreinigd terrein te 
adviseren, administratief  op te volgen, te controle-
ren en de bodemsaneringskosten ervan gedeeltelijk 
terug te betalen.

Als decretale basis voor de tegemoetkoming van 
Bofas VZW wordt verwezen naar het decreet van 
18 juli 2003 houdende goedkeuring van het samen-
werkingsakkoord tussen de federale staat, het 
Vlaams Gewest, het Waals Gewest en het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest betreffende de uitvoering 
en financiering van de bodemsanering van tank-
stations, gesloten in Brussel op 13 december 2002 
(BS 19.08.2003).

Het samenwerkingsakkoord is het resultaat van 
jarenlange onderhandelingen tussen de betrok-
ken federaties (Belgische Petroleumfederatie, 
Belgische Petroleumunie, Belgische Federatie der 
Brandstoffenhandelaars, Federauto en Fegarbel), 
de drie gewesten en de federale overheid.

1. Overeenkomstig de bepalingen van het samen-
werkingsakkoord komen tankstations die hun 
activiteiten hebben stopgezet vóór 31 december 
1992 inderdaad niet in aanmerking voor een 
tussenkomst van Bofas VZW.

2. De betrokken federaties hebben een engagement 
aangegaan om in solidariteit een inspanning te 
doen voor de hele sector. Zij wensten echter 
duidelijkheid over de periode en derhalve werd 
de datum van 31 december 1992 naar alle rede-
lijkheid vastgelegd tijdens het overleg.

3. Indien overwogen wordt om deze datum aan te 
passen dient eveneens het voormelde samenwer-
kingsakkoord aangepast te worden. Bijkomend 
is hiervoor een aanpassing van de aanverwante 
wetgevende documenten van de federale staat 
en de betrokken gewesten noodzakelijk.

 Zoals reeds aangegeven, komen tankstations 
die hun activiteiten hebben stopgezet vóór 31 
december 1992 volgens de huidige bepalingen 
van het samenwerkingsakkoord niet in aan-

merking voor een tegemoetkoming van Bofas 
VZW.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 90
van 9 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Gewestwegen – Veiligheid schoolomgeving

Wettelijk gesproken moeten tegen 1 september 
2005 alle schoolomgevingen tot zone 30 worden 
omgevormd.

De veiligheid van schoolomgevingen is een 
belangrijk aandachtspunt van de nieuwe Vlaamse 
Regering.

Via de media verneem ik dat aan vijf  procent van 
de scholen langs gewestwegen ingrijpende wegen-
werken noodzakelijk zijn om de verkeersveiligheid 
te verbeteren. Veertig procent heeft nood aan een 
variabele signalisatie, waarbij de snelheidsbeper-
king enkel oplicht bij het begin en het einde van de 
schooltijden. Ongeveer 55 % van de schoolomge-
vingen wordt uitgerust met vaste verkeersborden.

1. Welke gemeenten beschikken tot op heden niet 
over een mobiliteitsplan ? Graag een overzicht.

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 
projecten voor heraanleg van schoolomgevin-
gen via de mobiliteitsconvenants ? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie.

3. Wat zijn bij de bestaande projecten de meest 
voorkomende veiligheidsingrepen ? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie.

4. Aan de scholen die gelegen zijn aan drukke 
gewestwegen zijn infrastructuurwerken nood-
zakelijk.

 Over welke concrete projecten gaat het hier ? 
Graag een overzicht per gemeente/per provin-
cie.
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5. Wat is de totale kostprijs voor het verkeersveilig 
maken van de schoolomgevingen in Vlaande-
ren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 320) en Van Brempt (nr. 
90).

Antwoord

Gewestwegen – Veiligheid schoolomgevingen.

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aan-
gehaalde percentages van respectievelijk 5 en 55 % 

zijn eerste ramingen, want de juiste gegevens zijn in 
de regel pas beschikbaar na grondiger doorlichten 
en overleg met onder meer de betrokken gemeen-
ten.

1. Welke gemeenten beschikken tot op heden niet 
over een mobiliteitsplan? Graag een overzicht.

96 % van de Vlaamse gemeenten hadden op 1 janu-
ari van dit jaar een conform verklaarde oriëntatie-
nota. Bij 80 % van de gemeenten was op datzelfde 
ogenblik ook het opgestelde beleidsplan reeds con-
form verklaard (zie kaart). 

Antwoord op de vraag nr. 90 van 9 februari 2005 van de heer Mark Demesmaeker, 
Vlaams Volksvertegenwoordiger

Gewestwegen – Veiligheid schoolomgevingen.

De door u aangehaalde percentages van respectievelijk 5 en 55 % zijn 
eerste ramingen, want de juiste gegevens zijn in de regel pas beschikbaar 
na grondiger doorlichten en overleg met onder meer de betrokken 
gemeenten.

1) Welke gemeenten beschikken tot op heden niet over een mobiliteitsplan? 
Graag een overzicht. 

96 % van de Vlaamse gemeenten hadden op 1 januari van dit jaar een 
conform verklaarde oriëntatienota. Bij 80 % van de gemeenten was op 
datzelfde ogenblik ook het opgestelde beleidsplan reeds conform 
verklaard (zie kaart).

Deze ingekleurde kaart met het overzicht van de betrokken gemeenten is 
eveneens terug te vinden op 
http://www.mobielvlaanderen.be/pdf/convenants/kaart05.jpg.

2) Wat is de stand van zaken met betrekking tot de projecten voor 
heraanleg van schoolomgevingen via de mobiliteitsconvenants? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie. 

Een lijst met de stand van zaken van de modules 10 (subsidiëring van 
de herinrichting van de schoolomgevingen) is opgenomen in bijlage. 

3) Wat zijn bij de bestaande projecten de meest voorkomende 
veiligheidsingrepen? Graag een overzicht per gemeente/per provincie? 

De meest voorkomende veiligheidsingrepen bij projecten voor heraanleg 
van schoolomgevingen via de mobiliteitsconvenants zijn: 
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 Deze ingekleurde kaart met het overzicht van 
de betrokken gemeenten is eveneens terug te 
vinden op http://www.mobielvlaanderen.be/pdf/con-
venants/kaart05.jpg.

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 
projecten voor heraanleg van schoolomgevingen 
via de mobiliteitsconvenants? Graag een over-
zicht per gemeente/per provincie.

 Een lijst met de stand van zaken van de modu-
les 10 (subsidiëring van de herinrichting van de 
schoolomgevingen) is opgenomen als bijlage.

3. Wat zijn bij de bestaande projecten de meest 
voorkomende veiligheidsingrepen? Graag een 
overzicht per gemeente/per provincie?

 De meest voorkomende veiligheidsingrepen bij 
projecten voor heraanleg van schoolomgevin-
gen via de mobiliteitsconvenants zijn:

– snelheidsremmende maatregelen voor het 
autoverkeer, zoals poorteffecten, asverschui-
vingen, middeneilanden, verhoogde inrich-
tingen (drempels, plateaus);

– invoeren van extra signalisatie zoals een vaste 
of dynamische snelheidsbeperking;

– het voorzien in voldoende ruime, veilige en 
comfortabele voorzieningen voor de tragere 
en kwetsbare weggebruikers, zoals fietsers en 
voetgangers;

– de realisatie van goed uitgebouwde over-
steekplaatsen voor voetgangers en fietsers, al 
of niet uitgerust met verkeerslichten;

– het voorzien in kiss & ride-zones in de nabij-
heid van de school, waar de ouders hun 
kinderen veilig kunnen afzetten en opha-
len en waar hetzelfde kan gebeuren met het 
gemeenschappelijk vervoer;

– het voorzien in een aangepaste openbare ver-
lichting nabij de school;

– het voorzien in biflashinstallaties om de aan-
dacht van de automobilisten te vestigen op 
de aanwezigheid van een school.

4. Aan de scholen die gelegen zijn aan drukke 
gewestwegen zijn infrastructuurwerken nood-
zakelijk. Over welke concrete projecten gaat het 

hier? Graag een overzicht per gemeente/per pro-
vincie?

 In het overzicht van punt 2 hierboven komen 
ook drukke gewestwegen voor.

 Na het afsluiten van de eerste modules kwam 
de verplichting om een zone 30 in te voeren in 
de schoolomgevingen. Dit heeft voor gevolg dat 
wellicht op heel wat plaatsen een andere aan-
passing wenselijk is dan diegene die oorspron-
kelijk beoogd was.

 Op gewestwegen van het primair net is het 
klaarblijkelijk minder aangewezen om in een 
schoolomgeving op de hoofdweg een zone 30 
te realiseren. In dat geval zijn meerdere oplos-
singen mogelijk zoals: langswegen realiseren 
waarop de school uitgeeft en waarop dan wel 
een zone 30 haalbaar is, een ongelijkgrondse 
kruising voor de schoolkinderen realiseren 
indien de plaatsgesteldheid dit toelaat, even-
tueel de schooluitgang naar een rustigere straat 
richten waar een zone 30 meer vanzelfsprekend 
is en waar dit wellicht ook nuttig is voor alle 
weggebruikers.

5. Wat is de totale kostprijs voor het verkeers-
veilig maken van de schoolomgevingen in 
Vlaanderen?

 Omdat op heel wat plaatsen nog niet is bepaald 
welke oplossing de meest aangewezen is voor de 
betrokken schoolomgeving, is een bepaling van 
de totale kostprijs voor alle schoolomgevingen 
nog niet mogelijk. Enkel voor het plaatsen van 
vaste en variabele borden van zone 30 wordt 
de kostprijs ruw geraamd op bijna 10 miljoen 
euro.

(Antwoord Kris Peeters: blz...)
(Bovenvermelde bijlage liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 91
van 9 februari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Flitspalen – Vaststellingen – Planning

Na een studie van het Steunpunt Verkeersveiligheid, 
een interuniversitair samenwerkingsverband dat de 
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Vlaamse Regering adviseert, is de Vlaamse minis-
ter van Mobiliteit overtuigd van het nut om flits-
palen bij te plaatsen.

Op 1 februari 2004 waren er in het Vlaamse gewest 
324 kruispunten uitgerust met in totaal 796 flitspa-
len.

In de regel worden er per kruispunt twee flitspalen 
geplaatst om de primaire weg te controleren op het 
negeren van het rode verkeerslicht en op snelheids-
overtredingen. Bij complexe kruispunten worden 
meerdere palen geïnstalleerd en kunnen de dwars-
liggende wegen eveneens worden uitgerust met flit-
spalen.

1. Bestaat er reeds een concreet plan voor het 
plaatsen van de nieuwe flitspalen ? Graag een 
overzicht.

2. Is het mogelijk een overzicht te geven van het 
aantal snelheidsovertredingen en het aantal 
roodlichtrijders, en dit voor het jaar 2004, langs 
de gewestwegen (graag een overzicht per pro-
vincie en per gemeente) ?

3. Wat is de totale kostprijs voor het vervangen 
van filmrolletjes in de flitspalen in 2004 ?

4. Hoeveel flitspalen werden er vervangen wegens 
vandalisme in 2004 (graag een overzicht per 
gemeente en per provincie) ?

5. Wat is de kostprijs voor het herstellen of  ver-
nieuwen van de beschadigde flitspalen ?

6. Hoeveel procent van de huidige flitspalen is 
daadwerkelijk in werking ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 321) en Van Brempt (nr. 
91).

Antwoord

1. a) Tijdens de voorbije overlegvergaderingen 
(april 2002, juni 2003 en juni 2004) tussen de 
4 partijen vermeld in het KB van 11 okto-
ber 1997 (de wegbeheerder, de gemeente, 
de politie en het parket) werden protocol-
len afgesloten voor de installatie van rood-
lichtcamera's op 464 kruispuntrichtingen op 
414 kruispunten. 362 kruispuntrichtingen 
werden ter plaatse gehomologeerd door de 
federale dienst Metrologie. De homologa-
tieattesten van 352 kruispuntrichtingen wer-
den uitgereikt door diezelfde dienst. Enkele 
administratieve documenten moeten nog 
volgen.

DE VLAAMSE MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN 
GELIJKE KANSEN 

Antwoord op de vraag nr. 91 van 9 februari 2005 van de heer Mark 
Demesmaeker, Vlaams volksvertegenwoordiger

1a)
Tijdens de voorbije overlegvergaderingen (april 2002, juni 2003 en juni 
2004) tussen de 4 partijen vermeld in het KB van 11.10.1997 (de 
wegbeheerder, de gemeente, de politie en het parket) werden protocollen 
afgesloten voor de installatie van roodlichtcamera’s op 464 
kruispuntrichtingen op 414 kruispunten. 362 kruispuntrichtingen werden ter 
plaatse gehomologeerd door de federale dienst Metrologie. De homologatie 
attesten van 352 kruispuntrichtingen werden uitgereikt door diezelfde 
dienst. Enkele administratieve documenten moeten nog volgen. 

  Roodlichtcamera's  

Antwerpen Limburg Vlaams-
Brabant

Oost-
Vlaanderen

West-
Vlaanderen

TOTAAL

protocollen 85 82 119 104 74 464 
homologatie
TPL

63 72 93 86 48 362 Kruispunt-
richtingen

homologatie
attesten

60 70 88 86 48 352 

1b)
Onderstaande tabel geeft een overzicht van de kruispuntrichtingen waar 
beslist werd prioritair flitspalen bij te plaatsen in het kader van de 
aanpak van de 800 zwarte punten in Vlaanderen. De lijst wordt regelmatig 
aangevuld in functie van het vorderen van de bespreking van de dossiers. 

Provincie Gemeente Nr
weg 1 

Kmpt
weg 1

Straat weg 1 Kmpt weg 
2

Straat weg 2 

Ant Antwerpen N130  Merksemsesteenweg / 
Lakborslei

N120 Bischoppenhoflaan 

Ant Balen N71  Zuiderring  Bankei 
Ant Beerse N12 29,49 Antwerpseweg  Hei ende 
Ant Borsbeek R11 3,48 Frans Beirenslaan  De Robianostraat 
Ant Lier R16 7 Ringlaan  Berlaarsesteenweg/

Kesselsesteenweg
Ant Lier R16 0.80 Ringlaan  Hagenbroeksesteenw

eg
Ant Mol N71  Zuiderring  Toemaathoek 
Ant Mol N71  Zuiderring N136 Postelsesteenweg 
Ant Wijnegem N12 7,17 Houtlaan N120 Merksemsebaan 
Ant Wijnegem N12 9.45 Houtlaan  ‘s 

Gravenwezelsestw
Ant Wommelgem R11 2,51 Frans Beirenslaan  Herentalsebaan / 

Boterlaarbaan
Lim Beringen N29 87.44 Paalsestw  Kasteletsingel 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N742 A. Sauwenslaan 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N757 Kempenstraat 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N771 Europalaan 
Lim Genk N723 3,24 Weg naar As N744 André Dumontlaan 
Lim Genk N744  André Dumontlaan N723 Weg naar As 

1. b) Onderstaande tabel geeft een overzicht van 
de kruispuntrichtingen waar beslist werd pri-
oritair flitspalen bij te plaatsen in het kader 
van de aanpak van de 800 zwarte punten in 
Vlaanderen. De lijst wordt regelmatig aan-
gevuld naargelang van het vorderen van de 
bespreking van de dossiers.
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Provincie Gemeente Nr
weg 1 

Kmpt
weg 1

Straat weg 1 Kmpt weg 
2

Straat weg 2 

Ant Antwerpen N130  Merksemsesteenweg / 
Lakborslei

N120 Bischoppenhoflaan 

Ant Balen N71  Zuiderring  Bankei 
Ant Beerse N12 29,49 Antwerpseweg  Hei ende 
Ant Borsbeek R11 3,48 Frans Beirenslaan  De Robianostraat 
Ant Lier R16 7 Ringlaan  Berlaarsesteenweg/

Kesselsesteenweg
Ant Lier R16 0.80 Ringlaan  Hagenbroeksesteenw

eg
Ant Mol N71  Zuiderring  Toemaathoek 
Ant Mol N71  Zuiderring N136 Postelsesteenweg 
Ant Wijnegem N12 7,17 Houtlaan N120 Merksemsebaan 
Ant Wijnegem N12 9.45 Houtlaan  ‘s 

Gravenwezelsestw
Ant Wommelgem R11 2,51 Frans Beirenslaan  Herentalsebaan / 

Boterlaarbaan
Lim Beringen N29 87.44 Paalsestw  Kasteletsingel 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N742 A. Sauwenslaan 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N757 Kempenstraat 
Lim Dilsen N78  Rijksweg N771 Europalaan 
Lim Genk N723 3,24 Weg naar As N744 André Dumontlaan 
Lim Genk N744  André Dumontlaan N723 Weg naar As 
Lim Houthalen-

Helchteren
N715 14,24 Grote Baan N719 Helzoldstraat / 

Kazernelaan
Lim Maasmechel

en
N78 19,2 Rijksweg  Herdersstraat 

O-Vl Gent   De Klossestraat / 
Krekelstraat

N60 Nieuwe Steenweg 

O-Vl Haaltert N45 4,56 Expressweg  Eigenstraat 
O-Vl Hamme N41    Veldstraat 

O-Vl Lochristi N70  Denen / Lozen Boer N449 Slagmanstraat / 
Beerveldse Baan 

O-Vl Maldegem N44 0,01 Aalterbaan  Kleitkalseide 

O-Vl Sint-
Niklaas

N70 35,39 Heidebaan  Eekhoornstraat / 
Lange Rekstraat 

O-Vl Zele N47 21,39   Zevensterrestraat 
/ Dommekensstraat 

O-Vl Zottegem N42 28,92 Europaweg  Leenstraat 
V-Br Dilbeek N8 6.90 Ninoofsestw  Itterbeeksebaan 
V-Br Diest R26 4,23 Diestersteenweg  Zichemseweg 
V-Br Dilbeek N8 6.90 Ninoofsestw  Itterbeeksebaan 
V-Br Diest R26 4,23 Diestersteenweg  Zichemseweg 
V-Br Herent N3 20.00 Brusselsesteenweg  Temerstraat 
V-Br Kraainem R22 11,25 Woluwelaan  Woluwedal 
V-Br Meise N276 4,27 Strombeekbeverselaan  St-Annastraat 
V-Br Overijse N253 18,39 Terhulpensesteenweg E411 Op- en afrit 
V-Br Ternat N285  Assestw E40 Op- en afrit 
V-Br Tervuren N227  Tervuursesteenweg N3 Sint-

Jansbergsesteenweg
V-Br Tervuren R0 24.31 Ring om Brussel  Tervurenlaan 
V-Br Vilvoorde N1 5,46 Schaarbeeklei  Broekstraat 
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V-Br Zaventem E40 8.99   Mechelsestw 
W-Vl Brugge N397  Koning Albert I laan N31 Expressweg 
W-Vl Brugge N31  Expressweg N397 Koning Albert I 

laan
W-Vl Brugge R30 2.99 Buiten Kruispoort N9 Maalsestw 
W-Vl Brugge R30 1.92 Buiten Kruisvest  Sasplein Dampoort 
W-Vl Ieper N38  Veurnseweg N8 Noorderring 
W-Vl Ieper N8 118,7

5
Noorderring N38 Veurnseweg 

W-Vl Nieuwpoort N355  Kinderlaan N34z Elisalaan / 
Spreeuwenberg

W-Vl Oostende N318  Nieuwpoortsestw R31 Elisabethlaan 
W-Vl Oostende R31  Elisabethlaan N318 Nieuwpoortsestw 
W-Vl Oostende R31  Elisabethlaan  Gistelsestw 
W-Vl Oostende N33  Torhoutsestw R31 Elisabethlaan 
W-Vl Roeselare   Mandellaan N37 Ardooisesteenweg 
W-Vl Roeselare N37 27,14 Ardooisesteenweg  Mandellaan 
W-Vl Waregem N43    Sprietestraat 
W-Vl Waregem   Sprietestraat N43  
W-Vl Waregem   Koekoekstraat / 

Roterijstraat
N43 Gentsesteenweg 

W-Vl Waregem N43 28,29
2

Gentseweg  Koekoekstraat / 
Roterijstraat

2. Het KB van 11.10.1997 [BS 24.10.1997], betreffende de bijzondere 
modaliteiten van het overleg voor de bepaling van de plaatsing en de 
gebruiksomstandigheden van vaste automatisch werkende toestellen in 
afwezigheid van een bevoegd persoon, bestemd om op de openbare weg toezicht 
te houden op de naleving van de wet betreffende de politie over het 
wegverkeer en haar uitvoeringsbesluiten, bepaalt dat het overleg tot doel 
heeft om, voorafgaandelijk aan de plaatsing van onbemande automatische 
vaste uitrustingen, afspraken te maken tussen de diverse partijen belast 
met de veiligheid op en met het beheer van de wegen, met het toezicht op en 
met de vervolging van overtredingen. 

De werkafspraken die op het overleg werden gemaakt zijn als volgt: 

Het Vlaams Gewest is belast met: 
- de aankoop en plaatsing van de onbemande toestellen; 
- de homologatie, de ijking; 
- het onderhoud en de herstellingen; 
- de levering en het onderhoud van de afleesapparatuur voor de foto’s en 

geheugenkaarten.

De afleesapparatuur wordt ter beschikking gesteld van elke politiezone en 
federale politie. Hierbij is ook opleiding voorzien.

De politie is belast met: 
- de uitbating van de installaties; 
- de aankoop en ontwikkeling van de films; 
- het opstellen en behandelen van de processen-verbaal. 

Het parket: 
- geeft kennis dat het een beleid voert van maximale vervolging. 
- zal technische problemen, die bij het verwerken van de opgestelde 

processen-verbaal
- worden vastgesteld, signaleren aan de voorzitter. 

2. Het KB van 11 oktober 1997 (BS 24.10.1997), 
betreffende de bijzondere modaliteiten van het 
overleg voor de bepaling van de plaatsing en de 
gebruiksomstandigheden van vaste automa-
tisch werkende toestellen in afwezigheid van een 
bevoegd persoon, bestemd om op de openbare 
weg toezicht te houden op de naleving van de wet 
betreffende de politie over het wegverkeer en haar 
uitvoeringsbesluiten, bepaalt dat het overleg tot 
doel heeft om, voorafgaandelijk aan de plaat-
sing van onbemande automatische vaste uitrus-
tingen, afspraken te maken tussen de diverse 
partijen belast met de veiligheid op en met het 
beheer van de wegen, met het toezicht op en 
met de vervolging van overtredingen.

De werkafspraken die op het overleg werden 
gemaakt, zijn als volgt.

Het Vlaams Gewest is belast met:

– de aankoop en plaatsing van de onbemande 
toestellen;

– de homologatie, de ijking;

– het onderhoud en de herstellingen;
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– de levering en het onderhoud van de aflees-
apparatuur voor de foto's en geheugenkaar-
ten.

 De afleesapparatuur wordt ter beschikking 
gesteld van elke politiezone en de federale poli-
tie. Hierbij is ook in opleiding voorzien. 

 De politie is belast met:

– de uitbating van de installaties;

– de aankoop en ontwikkeling van de films;

– het opstellen en behandelen van de proces-
sen-verbaal.

 Het parket:

– geeft kennis dat het een beleid voert van 
maximale vervolging;

– zal technische problemen, die bij het ver-
werken van de opgestelde processen-verbaal 
worden vastgesteld, signaleren aan de voor-
zitter;

– in de mate waarin een afzonderlijke regis-
tratie mogelijk is zal minstens jaarlijks (en 
bij voorkeur driemaandelijks) een overzicht 
gemaakt worden van alle snelheidsovertre-
dingen en roodlichtnegaties, vastgesteld met 
behulp van de onbemande camera's en van 
de gevolgen die eraan gegeven worden. De 
procureurs des konings zullen deze verslagen, 
(zo mogelijk) op het einde van de maand vol-

gend op die van de beoogde periode, over-
zenden aan de procureur-generaal.

 Mijn diensten beschikken alleen over fractio-
naire resultaten over het aantal snelheidsover-
tredingen en het aantal roodlichtrijders. Tijdens 
de overlegvergaderingen van juni 2004 voor het 
afsluiten van de protocollen werd aangedrongen 
op het geregeld doorsturen van de gegevens. Bij 
het afsluiten van de samenwerkingsakkoorden 
tussen de politiezones en het Vlaams Gewest 
voor de gezamenlijke aankoop van de verwer-
kingssoftware om de vastgestelde overtredin-
gen om te zetten in onmiddellijke inningen en 
processen-verbaal werd eveneens het registreren 
en overzenden van de gegevens aan het Vlaams 
Gewest opgenomen.

3. Cfr. het antwoord op vraag 2 kan de totale 
kostprijs voor het vervangen van filmrolletjes in 
de flitspalen opgegeven worden door de lokale 
politie of  de wegpolitie, belast met de aankoop 
en de ontwikkeling van de films.

4. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de 
door vandalisme integraal vervangen flitspa-
len. Roodlichtcamera's (RLC) registreren de 
overdreven snelheid én het roodrijden van de 
voertuigen. Ze worden geplaatst ter hoogte van 
door verkeerslichten geregelde kruispunten. 
Snelheidscamera's (SNC) controleren alleen de 
snelheid en worden geplaatst langs de gewest-
wegen.

2004

- in de mate waarin een afzonderlijke registratie mogelijk is zal minstens 
jaarlijks (en bij voorkeur driemaandelijks) een overzicht gemaakt worden 
van alle snelheidsovertredingen en roodlichtnegaties, vastgesteld met 
behulp van de onbemande camera's en van de gevolgen die eraan gegeven 
worden. De procureurs des Konings zullen deze verslagen, (zo mogelijk), 
op het einde van de maand volgend op die van de beoogde periode, 
overmaken aan de procureur-generaal. 

Mijn diensten beschikken alleen over fractionaire resultaten over het 
aantal snelheidsovertredingen en het aantal roodlichtrijders. Tijdens de 
overlegvergaderingen van juni 2004 voor het afsluiten van de protocollen 
werd aangedrongen op het regelmatig doorsturen van de gegevens. Bij het 
afsluiten van de samenwerkingsakkoorden tussen de politiezones en het 
Vlaams Gewest voor de gezamenlijke aankoop van de verwerkingssoftware om 
de vastgestelde overtredingen om te zetten in onmiddellijke inningen en 
processen-verbaal werd eveneens het registreren en overmaken van de 
gegevens aan het Vlaams Gewest opgenomen. 

3. Cfr. het antwoord op vraag 2 kan de totale kostprijs voor het vervangen 
van filmrolletjes in de flitspalen opgegeven worden door de lokale 
politie of de wegpolitie, belast met de aankoop en de ontwikkeling van 
de films. 

4. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de door vandalisme integraal 
vervangen flitspalen. Roodlichtcamera’s (RLC) registreren de overdreven 
snelheid én het roodrijden van de voertuigen. Ze worden geplaatst ter 
hoogte van door verkeerslichten geregelde kruispunten. Snelheidscamera’s 
(SNC) controleren alleen de snelheid en worden geplaatst langs de 
gewestwegen.

2004

Type
camera

Provincie Gemeente # flitspalen 
vandalisme

Totale
kostprijs

RLC Ant Heist-op-den-
Berg

1 9.367,12 

RLC V-BR Sint-Pieters-
Leeuw

1 6.245,78 

RLC V-BR Sint-Genesius-
Rode

1 7.278,57 

RLC O-Vl Assenede 1 9.057,67 
RLC O-Vl Aalst 1 6.527,90 
RLC Lim Zonhoven 1 6.527,04 
RLC Lim Alken 1 7.133,23 
SNC Ant Turnhout 1 8.287,14 
SNC Lim Hasselt 1 3.235.91 
TOTAAL    62.034,67 

5. Voor het vernieuwen van de beschadigde flitspalen verwijzen we naar 
bovenstaande tabel. 
De kostprijs voor het herstellen van beschadigde flitspalen hangt af van 
het type beschadiging maar varieert tussen 200 Euro (paal en kast 
reinigen en nakijken) en 6.000 Euro (kast vervangen). 

6. Alle gehomologeerde kruispunten kunnen, behoudens tijdelijke averijen of 
wegwerkzaamheden, werken.
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5. Voor het vernieuwen van de beschadigde flitspa-
len verwijzen we naar bovenstaande tabel.

 De kostprijs voor het herstellen van bescha-
digde flitspalen hangt af  van het type bescha-
diging maar varieert tussen 200 euro (paal en 
kast reinigen en nakijken) en 6.000 euro (kast 
vervangen).

6. Alle gehomologeerde kruispunten kunnen, 
behoudens tijdelijke averijen of  wegwerkzaam-
heden, werken. 

 Cfr. het antwoord op vraag 2 kan het ant-
woord op de vraag naar daadwerkelijke wer-
king opgegeven worden door de lokale politie 
of de wegpolitie, belast met de uitbating van de 
installaties.

(Antwoord Kris Peeters: blz... – red.)

_________
*datum van afsluiting : ??/?
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●   onbeantwoord ▲   gecoördineerd antwoord

Y. LETERME, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 

Zeevisserij en Plattelandsbeleid

 35 18.02.2005 C. Decaluwe Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen .................................. 1803

 36 18.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen "175 jaar België" – Vlaamse bijdrage ................................................ 1803

 37 25.02.2005 V. Iieeren VO1's – M/V-samenstelling .............................................................. 1804

 38 25.02.2005 G.Van Linter Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabinetten ........................ 1804

 39 02.03.2005 T. Dehaene Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van zaken ..................... 1804

 40 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's – Ambtenaren . 1805

F. MOERMAN, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Weten-
schap, Innovatie en Buitenlandse Handel

 43 23.02.2005 E. Glorieux Wapenexportvergunningen OIP – IRBIS-systemen ........................... 1805

 44 25.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen "Made in Belgium" – Medewerking .................................................. 1806

 45 25.02.2005 J. Loones Afvalbeleid – Kapotgepikte huisvuilzakken ....................................... 1807

 46 25.02.2005 T. Rombouts Industrieterreinen – Ruimtelijke planning – Hoogstraten/Meer .... 1807

 47 25.02.2005 V. Iieeren VOI's – M/V-samenstelling .............................................................. 1808

 49 02.03.2005 T. Dehaene Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van zaken ..................... 1808

 50 04.03.2005 M. van den Abeelen REACH-verordening – Impact op chemische industrie ...................... 1808

 51 04.03.2005 H. Eeckhout Onderzoek immuuntherapie hersentumoren – Steun ............................ 1810

F. VANDENBROUCKE, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming

 112 16.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Franstalige muziekschool Wezembeek-Oppem– Maatregelen ............... 1976

 122 18.02.2005 P. Ceysens Dienstenrichtlijn – Internationalisering Onderwijs en Vorming .......... 1811

 124 23.02.2005 P. Ceysens E-learning – Stand van zaken ........................................................... 1817

 125 25.02.2005 J. Tavernier Schoolgebouwen – Energiebesparing ................................................. 1819

 126 25.02.2005 K. Helsen Kinderen met leermoeilijkheden – Revalidatiesessies – Wachtlijsten ........ 1821

 127 25.02.2005 V. Iieeren VOI's – M/V-samenstelling .............................................................. 1828

 128 25.02.2005 G.Van Linter Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabinetten ........................ 1828

 129 25.02.2005 P. Ceysens Beeldtaaltechniek – Verspreiding ...................................................... 1829

 130 02.03.2005 T. Dehaene Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van zaken ..................... 1830

 131 02.03.2005 C. Decaluwe Onderwijs – O&O-middelen .............................................................. 1830

 132 04.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Technisch secundair onderwijs – Tweede taal .................................... 1833

 133 04.03.2005 F. Vermeiren Bredeschoolwerking – Ondersteuning ................................................ 1834

 135 04.03.2005 M. van den Abeelen Spijbelgedrag – Initiatieven naar schooldirecties ............................... 1836

 136 04.03.2005 R. Verreycken VDAB – Informaticacontracten ........................................................ 1837

 137 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's – Ambtenaren . 1845

 138 04.03.2005 C. Decaluwe Overheidscommunicatie – Communicatiebureaus .............................. 1846
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 139 09.03.2005 R. Verreycken T-groep NV – Structuur en werking .................................................. 1846

 153 23.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand – Verwerving groene percelen .................................... 1847

I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

 94 15.02.2005 M. Demesmaeker Huisartsenwachtpost Molenbeek – Nederlandstaligen ....................... 1847

 102 18.02.2005 P. Ceysens Dienstenrichtlijn – Internationalisering Welzijn en Volksgezondheid . 1849

 107 25.02.2005 G. van Steenberge Kindermishandeling – Registratie ..................................................... 1851

 108 25.02.2005 Johan Deckmyn Vaccinatiebeleid – Centrale registratie .............................................. 1852

 109 25.02.2005 P. Ceysens Opvoedingsondersteuning – Projecten Lokeren ................................. 1853

 110 25.02.2005 V. Jans DAC'ers Welzijn en Gezondheidszorg – Regularisatie ........................ 1979

 111 25.02.2005 T. Dehaene DAC'ers Welzijn – Regularisatie ....................................................... 1854

 113 25.02.2005 T. Dehaene Uitkering zorgverzekering – Ingangsdatum ....................................... 1858

 115 02.03.2005 G.Van Linter Gebouw Kind en Gezin Kraainem – Bestemming ............................... 1859

 116 02.03.2005 G.Van Linter Zorgverzekering – Brussel (5) .......................................................... 1860

 117 02.03.2005 V. van der Borght Niet-dringend liggend ziekenvervoer – Kwaliteitscommissie ............... 1860

 118 02.03.2005 R. Verreycken Zelfmoordpreventie – Wetenschappelijk onderzoek ........................... 1861

 119 02.03.2005 F. Dewinter Jeugdinstelling Ekeren – Stand van zaken ......................................... 1863

 121 04.03.2005 A. Michiels Woonwagenterreinen – Subsidiëring .................................................. 1864

 124 09.03.2005 M. De Meulemeester Uitvoering adoptiedecreet – Overdracht dossiers ............................... 1864

 125 09.03.2005 M. De Meulemeester Uitvoering adoptiedecreet – Trefgroepen .......................................... 1865

 126 09.03.2005 M. De Meulemeester Uitvoering adoptiedecreet – Aanstelling Centrale Autoriteit .............. 1865

 127 09.03.2005 M. De Meulemeester Uitvoering adoptiedecreet – Inzagerecht minderjarigen ..................... 1865

 128 09.03.2005 M. De Meulemeester Uitvoering adoptiedecreet – Oprichting Steunpunt Nazorg ................ 1866

 130 11.03.2005 G.Van Linter Kabinetten – Dienstvoertuigen .......................................................... 1866

 132 11.03.2005 V. Jans Extramurale revalidatiecentra – Wachtlijsten .................................... 1867

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening

 52 07.01.2005 K. van den Heuvel Begroting – Economische hergroepering 2004-2005 .......................... 1983

 85 16.02.2005 T. Rombouts Kolonie van Merksplas – Inrichtingsplannen ..................................... 1984

 90 18.02.2005 J. Verfaillie Beschermde hoeves Zuienkerke – Advies bestendige deputatie ........... 1987

 91 18.02.2005 T. Rombouts Bescherming De Liereman Oud-Turnhout – Consequenties ............... 1987

 93 25.02.2005 V. Heeren VOI's – M/V-samenstelling .............................................................. 1989

 95 25.02.2005 M. van den Abeelen Vrachtwagens – Parkeerterreinen ...................................................... 1870

 102 04.03.2005 B. Caron Eurovignet – Marktwagens (2) ........................................................ 1870

B. ANCIAUX, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel

 33 16.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Huisartsenwachtpost Molenbeek – Nederlandstaligen ....................... 1872
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 35 16.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Sportclubs faciliteitengemeenten – Aansluiting bij ADEPS ............... 1874

 36 16.02.2005 C. Decaluwe Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen .................................. 1875

 37 18.02.2005 S. Sintobin Kustmarathon – Organiserend departement ...................................... 1875

 38 18.02.2005 P. Ceysens Dienstenrichtlijn – Internationalisering Cultuur ................................ 1876

 39 18.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Bicommunautaire instellingen – Tweetaligheidsonderzoek ................. 1878

 40 25.02.2005 V. Iieeren VOI's – M/V-samenstelling .............................................................. 1879

 41 25.02.2005 G.Van Linter Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabinetten ........................ 1879

 44 04.03.2005 S. Poleyn Extra Time – Evaluatie .................................................................... 1879

 45 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's –  Ambtenaren  1880

 46 04.03.2005 C. Decaluwe Overheidscommunicatie – Communicatiebureaus .............................. 1880

 48 11.03.2005 G.Van Linter Kabinetten – Dienstvoertuigen .......................................................... 1881

G. BOURGEOIS, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

▲ 92 18.02.2005 C. Decaluwe Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen .................................. 1881

▲ 92 18.02.2005 C. Decaluwe Vlaamse openbare instellingen – Zitpenningen .................................. 1989

 93 18.02.2005 S. Sintobin Vakantiesalon 2005 – Toeristische bestemming Vlaanderen ............... 1995

 95 18.02.2005 M. Smet Centrum voor Mexicaanse Studiën – Subsidiëring ............................ 1995

 94 18.02.2005 R. Verreycken Mondiaal Magazine – Nieuwsbrief Ontwikkelingssamenwerking ...... 1882

 97 25.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Ministeriële reizen – Persdelegaties .................................................. 1883

 110 11.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen EU-dossier gemeenschapsoctrooi – Taalregime ................................. 1883
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K. PEETERS, Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur

 184 21.12.2004 H. Crevits Adviesorganen – Man-vrouwsamenstelling ........................................ 1886

 288 04.02.2005 J. De Meyer Investeringen binnenvaart – Tweede sluis Ringvaart Gent .................. 1997

 320 09.02.2005 M. Demesmaeker Gewestwegen – Veiligheid schoolomgeving ........................................ 1998

 321 09.02.2005 M. Demesmaeker Flitspalen – Vaststellingen – Planning ......................................... 1999

▲ 324 09.02.2005 J. Peumans Streefbeeldstudies – Evaluatie – N79 Riemst ............................... 2004
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 330 11.02.2005 P. Wille OVAM – Toekenning statuut "onschuldig eigenaar" .......................... 2009
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